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La caldaia Ciao Green R.S.l. € conforme ai requisiti essenziali delle seguenti Direttive:
- Direttiva gas 2009/142/CE

- Direttiva Rendimenti 92/42/CEE

- Direttiva Compatibilita Elettromagnetica 2004/108/CE

- Direttiva bassa tensione 2006/95/CE

- Normativa caldaie a condensazione EN 677 0694

0694CL6033
pertanto e titolare di marcatura CE

Ciao Green R.S.. boilers comply with the essential requirements of the following Directives:

- Gas Appliance Directive 2009/142/EC

- Efficiency Directive 92/42/EEC

- Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108/EC

- Low Voltage Directive 2006/95/EC 0694

- Regulation 677 for condensation boilers 0694CL6033

and therefore bears the EC marking

La caldera Ciao Green R.S.l. es conforme a los requisitos fundamentales de las siguientes Directivas:

- Directiva Gas 2009/142/CE

- Directiva Rendimientos 92/42/CEE

- Directiva Compatibilidad Electromagnética 2004/108/CE

- Directiva Baja Tension 2006/95/CE 0694

- Norma 677 para calderas de condensacion 0694CL6033

por lo tanto posee el Marcado CE

A caldeira Ciao Green R.S.l. estd em conformidade com os requisitos essenciais das seguintes
Directivas:

- Directiva de gas 2009/142/CE

- Directiva de Rendimentos 92/42/CEE

- Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/108/CE
- Directiva Baixa tenséo 2006/95/CE

- Regulacdo 677 para caldeiras de condensagéo

0694
0694CL6033

portanto, € titular da marcagéo CE

A Ciao Green R.S.I. kazan megfelel az alabbi iranyelvek alapvetd kovetelményeinek:

- Gazizemdi berendezésekrol szold 2009/142/EK iranyelv

- Melegvizkazanokrél sz6l6 92/42/EGK iranyelv

- Elektromagneses ¢sszeférhetéségrol szol6 2004/108/EK iranyelv

- Kisfesziltségi berendezésekrdl sz6l6 2006/95/EK iranyelv 0694

- Kondenzacids kazanokra vonatkozé 677 sz. szabvany 0694CL6033

tovabba CE jelzéssel rendelkezik
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Centrala Ciao Green R.S.I. este in conformitate cu cerintele esentiale ale urmatoarelor Directive:
RO - Directiva de Gaz 2009/142/CE
- Directiva de Randament 92/42/CEE
- Directiva de Compatibilitate Electromagnetica 2004/108/CE
- Directiva de Joasa Tensiune 2006/95/CE 0694
- Regulamentul 677 referitor la boilerele cu condensare 0694CL6033

astfel, poarta marca CE

Der Kessel Ciao Green R.S.I. entspricht den wesentlichen Anforderungen der folgenden Richtlinien:
DE . Gas-Richtlinie 2009/142/EG
- Wirkungsgradrichtlinie 92/42/EWG
- Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit 2004/108/EG
- Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG 0694
- Normen fir Kondensationskessel 677 0694CL6033

und besitzt daher die CE-Kennung

Kotel Ciao Green R.S.l. je skladen z bistvenimi zahtevami naslednjih direktiv:
SL - Direktiva o napravah na plinsko gorivo 2009/142/ES

- Direktiva o izkoristkih 92/42/EGS

- Direktiva o elektromagnetni zdruzljivosti 2004/108/ES

- Direktiva o nizkonapetostni opremi 2006/95/ES gggzcmon
- Uredba o kondenzacijskih kotlih 677
zato je nosilec CE oznake
Kotao Ciao Green R.S.I. u skladu je s temeljnim zahtjevima iz slijedecih Direktiva:

HR . pirektiva za plin 2009/142/CE
- Direktiva o u¢incima 92/42/CEE
- Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2004/108/CE
- Direktiva o niskom naponu 2006/95/CE 0694
- Norme za kondenzacijske kotlove 677 0694CL6033
stoga nosi oznaku CE

SRB Kotao Ciao Green R.S.I. je usaglasen sa osnovnim zahtevima sledecih direktiva:
- Direktivom za plinske uredaje 2009/142/EC
- Direktivom o efikasnosti 92/42/EEC
- Direktivom o elektromagnetnoj kompatibilnosti 2004/108/EC 0694
- Direktivom za nlskonéponske uredaje 2006/95/EC 0694CL6033
- Norme za kondenzacione kotlove 677
zbog ¢ega je nosilac CE oznake

cz Ciao Green R.S.I. - kotle jsou v souladu se zaladnimi poZzadavky nasledujicich smérnic:
- Smérnice pro plynova zafizeni 2009/142/CE
- Smérnice o vykonnosti a U¢innosti kotlti 92/42/CEE
- Smérnice o elektromagnetické kompatibilité 2004/108/CE
- Smérnice o nizkém napéti 2006/95/CE 0694
- Kotle Prohlaseni kondenzacni EN 677 0694CL6033

Proto je nositelem oznaceni CE.
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1 - AVVERTENZE E SICUREZZE

A Le caldaie prodotte nei nostri stabilimenti vengono costruite facendo
attenzione anche ai singoli componenti in modo da proteggere sia
'utente che l'installatore da eventuali incidenti. Si raccomanda
quindi al personale qualificato, dopo ogni intervento effettuato sul
prodotto, di prestare particolare attenzione ai collegamenti elettrici,
soprattutto per quanto riguarda la parte spellata dei conduttori, che
non deve in alcun modo uscire dalla morsettiera, evitando cosi |l
possibile contatto con le parti vive del conduttore stesso.

A Il presente manuale d’istruzioni, unitamente a quello dell’utente,
costituisce parte integrante del prodotto: assicurarsi che sia sem-
pre a corredo dell’apparecchio, anche in caso di cessione ad altro
proprietario o utente oppure di trasferimento su altro impianto. In
caso di suo danneggiamento o smarrimento richiederne un altro
esemplare al Servizio Tecnico di Assistenza di zona.

L'installazione della caldaia e qualsiasi altro intervento di assistenza
e di manutenzione devono essere eseguiti da personale qualificato
secondo le indicazioni delle leggi in vigore.

Si consiglia all'installatore di istruire I'utente sul funzionamento
dell’apparecchio e sulle norme fondamentali di sicurezza.

Questa caldaia deve essere destinata all'uso per il quale € stata
espressamente realizzata. € esclusa qualsiasi responsabilita con-
trattuale ed extracontrattuale del costruttore per danni causati a
persone, animali o cose, da errori d’installazione, di regolazione,
di manutenzione e da usi impropri.

Dopo aver tolto I'imballo, assicurarsi dell’integrita e della com-

pletezza del contenuto. In caso di non rispondenza, rivolgersi al
rivenditore da cui & stato acquistato I'apparecchio.

>B B

Lo scarico della valvola di sicurezza dell’apparecchio deve essere
collegato ad un adeguato sistema di raccolta ed evacuazione. Il
costruttore dell’apparecchio non & responsabile di eventuali danni
causati dall'intervento della valvola di sicurezza.

Smaltire i materiali di imballaggio nei contenitori appropriati presso
gli appositi centri di raccolta.

| rifiuti devono essere smaltiti senza pericolo per la salute del’'uomo
e senza usare procedimenti o metodi che potrebbero recare danni
all’ambiente.

E necessario, durante l'installazione, informare I'utente che:

- in caso di fuoriuscite d’acqua deve chiudere 'alimentazione idrica
ed avvisare con sollecitudine il Servizio Tecnico di Assistenza

- deve periodicamente verificare che la pressione di esercizio
dell'impianto idraulico sia superiore ad 1 bar. In caso di necessita
provvedere al ripristino della pressione come indicato nel paragrafo
“Riempimento dell'impianto”

- in caso di non utilizzo della caldaia per un lungo periodo € consi-
gliabil effettuare le seguenti operazioni:

- posizionare l'interruttore principale dell’apparecchio e quello
generale dell'impianto su “spento”

- chiudere i rubinetti del combustibile e dell’acqua dell'impianto
termico

- svuotare I'impianto termico se c’é rischio di gelo.

A

Per la sicurezza & bene ricordare che:

: € sconsigliato 'uso della caldaia da parte di bambini o di persone
inabili non assistite

: € pericoloso azionare dispositivi 0 apparecchi elettrici, quali interrut-
tori, elettrodomestici ecc., se si avverte odore di combustibile o di
combustione. In caso di perdite di gas, aerare il locale, spalancando
porte e finestre; chiudere il rubinetto generale del gas; fare inter-
venire con sollecitudine il personale professionalmente qualificato

del Servizio Tecnico di Assistenza

= non toccare la caldaia se si € a piedi nudi e con parti del corpo
bagnate o umide
= prima di effettuare operazioni di pulizia, scollegare la caldaia dalla

rete di alimentazione elettrica posizionando l'interruttore bipolare
dell'impianto e quello principale del pannello di comando su “OFF”

In alcune parti del manuale sono utilizzati i simboli:

ATTENZIONE = per azioni che richiedono particolare cautela ed adeguata
preparazione

VIETATO = per azioni che NON DEVONO essere assolutamente eseguite

¢ vietato modificare i dispositivi di sicurezza o di regolazione senza
I'autorizzazione o le indicazioni del costruttore

non tirare, staccare, torcere i cavi elettrici fuoriuscenti dalla caldaia
anche se questa e scollegata dalla rete di alimentazione elettrica

evitare di tappare o ridurre dimensionalmente le aperture di aera-
zione del locale di installazione

non lasciare contenitori e sostanze infiammabili nel locale dove e
installato I'apparecchio

non lasciare gli elementi dellimballo alla portata dei bambini
¢ vietato occludere lo scarico della condensa.

000000

2 - DESCRIZIONE

Ciao Green R.S.I. € una caldaia murale a condensazione di tipo C, in gra-
do di operare in diverse condizioni tramite una serie di ponticelli presenti
sulla scheda elettronica (riferirsi a quanto descritto nel paragrafo “Confi-
gurazione della caldaia”):

CASOA
solo riscaldamento. La caldaia non fornisce acqua calda sanitaria.

CASOB
solo riscaldamento con collegato un bollitore esterno, gestito da un termo-
stato, per la preparazione dell’acqua calda sanitaria.

CASOC

solo riscaldamento con collegato un bollitore esterno (kit accessorio a ri-
chiesta), gestito da una sonda di temperatura, per la preparazione dell’ac-
qua calda sanitaria. Collegando un bollitore non di nostra fornitura, assi-
curarsi che la sonda NTC utilizzata abbia le seguenti caratteristiche: 10
kOhm a 25°C, B 3435 +1%.

Secondo I'accessorio scarico fumi usato viene classificata nelle catego-
rie B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x,
C43x, C53x, C63x, C83x, CI93x. In configurazione B23P, B53P (quando
installata all'interno) I'apparecchio non puo essere installato in locali adi-
biti a camera da letto, bagno, doccia o dove siano presenti camini aperti
senza afflusso di aria propria. Il locale dove sara installata la caldaia do-
vra avere un’adeguata ventilazione. In configurazione C I'apparecchio pud
essere installato in qualsiasi tipo di locale € non vi € alcuna limitazione
dovuta alle condizioni di aerazione e al volume del locale.

3 - INSTALLAZIONE

3.1 Norme per l'installazione
L'installazione dev’essere eseguita da personale qualificato in conformita
alle normative locali.

UBICAZIONE

La caldaia & provvista di protezioni che le garantiscono il funzionamento
corretto con un campo di temperature da 0°C a 60°C.

Per usufruire delle protezioni, 'apparecchio deve essere in condizioni di
accendersi, ne deriva che qualsiasi condizione di blocco (per es. man-
canza gas o alimentazione elettrica, oppure intervento di una sicurezza)
disattiva le protezioni. Qualora la macchina venisse lasciata priva di ali-
mentazione per lunghi periodi in zone dove si possono realizzare condi-
zioni di temperature inferiori a 0°C e non si desideri svuotare I'impianto di
riscaldamento, per la protezione antigelo della stessa si consiglia di far
introdurre nel circuito primario un liquido anticongelante di buona marca.
Seguire scrupolosamente le istruzioni del produttore per quanto riguarda
la percentuale di liquido anticongelante rispetto alla temperatura minima
alla quale si vuole preservare il circuito di macchina, la durata e lo smalti-
mento del liquido. Per la parte sanitaria, si consiglia di svuotareil circuito.
| materiali con cui sono realizzati i componenti delle caldaie resistono a
liquidi congelanti a base di glicoli etilenici.

DISTANZE MINIME

Per poter permettere I'accesso interno della caldaia al fine di eseguire

le normali operazioni di manutenzione, & necessario rispettare gli spazi

minimi previsti per l'installazione (fig. 9).

Per un corretto posizionamento dell’apparecchio, tenere presente che:

- non deve essere posizionato sopra una cucina o altro apparecchio di
cottura

- & vietato lasciare sostanze infiammabili nel locale dov’é installata la caldaia

- le pareti sensibili al calore (per esempio quelle in legno) devono essere
protette con opportuno isolamento.
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IMPORTANTE

Prima dell'installazione, si consiglia di effettuare un lavaggio accurato di
tutte le tubazioni dellimpianto onde rimuovere eventuali residui che po-
trebbero compromettere il buon funzionamento dell’apparecchio.
Collegare ad un adeguato sistema di scarico il collettore scarichi (per det-
tagli riferirsi al capitolo 3.5). Il circuito dell’acqua sanitaria non necessita di
valvola di sicurezza, ma € necessario accertarsi che la pressione dell’ac-
quedotto non superi i 6 bar. In caso di incertezza sara opportuno installare
un riduttore di pressione. Prima dell’accensione, accertarsi che la caldaia
sia predisposta per il funzionamento con il gas disponibile; questo é rileva-
bile dalla scritta sull'imballo e dall’etichetta adesiva riportante la tipologia
di gas. E molto importante evidenziare che in alcuni casi le canne fumarie
vanno in pressione e quindi le giunzioni dei vari elementi devono essere
ermetiche.

3.2 Pulizia impianto e caratteristiche acqua circuito ri-
scaldamento

In caso di nuova installazione o sostituzione della caldaia € necessario
effettuare una pulizia preventiva dell'impianto di riscaldamento.

Al fine di garantire il buon funzionamento del prodotto, dopo ogni operazio-
ne di pulizia, aggiunta di additivi e/o trattamenti chimici (ad esempio liquidi
antigelo, filmanti ecc...), verificare che i parametri nella tabella rientrino nei
valori indicati.

Parametri udm Acqua circuito Acqua
riscaldamento riempimento
Valore PH 7+8 -
Durezza °F - 15+20
Aspetto - limpido

3.3 Fissaggio della caldaia a parete e collegamenti
idraulici

Per fissare la caldaia al muro utilizzare la traversa (fig. 10) presente
nell'imballo. La posizione e la dimensione degli attacchi idraulici sono ri-
portate nel dettaglio:

M mandata riscaldamento 3/4”
MB mandata bollitore 3/4”
G allacciamento gas 3/4”
RB ritorno bollitore 3/4”
R ritorno riscaldamento 3/4”

3.4 Installazione della sonda esterna (fig. 11)

Il corretto funzionamento della sonda esterna € fondamentale per il buon
funzionamento del controllo climatico.

INSTALLAZIONE E ALLACCIAMENTO DELLA SONDA ESTERNA
La sonda deve essere installata su una parete esterna all’edificio che si

vuole riscaldare avendo 'accortezza di rispettare le seguenti indicazioni:
deve essere montata sulla facciata piu frequentemente esposta al vento,
parete posta a NORD o NORD-OVEST evitando l'irraggiamento diretto
dei raggi solari; deve essere montata a circa 2/3 dell'altezza della facciata;
non deve trovarsi in prossimita di porte, finestre, scarichi di condotto d’aria
o a ridosso di canne fumarie o altre fonti di calore.

Il collegamento elettrico alla sonda esterna va effettuato con un cavo
bipolare con sezione da 0.5 a 1 mm?, non fornito a corredo, con lunghezza
massima di 30 metri. Non € necessario rispettare la polarita del cavo da
allacciare alla sonda esterna. Evitare di effettuare giunte su questo cavo;
nel caso fossero necessarie devono essere stagnate ed adeguatamente
protette. Eventuali canalizzazioni del cavo di collegamento devono essere
separate da cavi in tensione (230V a.c.)

FISSAGGIO AL MURO DELLA SONDA ESTERNA

La sonda va posta in un tratto di muro liscio; in caso di mattoni a vista o
parete irregolare va prevista un’area di contatto possibilmente liscia. Svi-
tare il coperchio di protezione superiore in plastica ruotandolo in senso
antiorario.

Identificare il luogo di fissaggio al muro ed eseguire la foratura per il tas-
sello ad espansione da 5x25.

Inserire il tassello nel foro. Sfilare la scheda dalla propria sede.

Fissare la scatola al muro utilizzando la vite fornita a corredo.

Agganciare la staffa e serrare la vite.

Svitare il dado del passacavo, introdurre il cavo di collegamento della son-
da e collegarlo al morsetto elettrico.

Per il collegamento elettrico della sonda esterna alla caldaia, fare riferi-
mento al capitolo “Collegamenti elettrici”.

Ricordarsi di chiudere bene il passacavo per evitare che 'umidita
dell’aria entri attraverso I'apertura dello stesso.

Infilare nuovamente la scheda nella sede.
Chiudere il coperchio di protezione superiore in plastica ruotandolo in sen-

so orario. Serrare molto bene il passacavo.

3.5 Raccolta condensa

L'impianto deve essere realizzato in modo da evitare il congelamento del-
la condensa prodotta dalla caldaia (per es.coibentandolo). Si consiglia
I'installazione di un apposito collettore di scarico in materiale polipro-
pilene reperibile in commercio sulla parte inferiore della caldaia - foro @
42- come indicato in figura 12.

Posizionare il tubo flessibile di scarico condensa fornito con la caldaia,
collegandolo al collettore (o altro dispositivo di raccordo ispezionabile)
evitando di creare pieghe dove la condensa possa ristagnare ed even-
tualmente congelare.

Il costruttore non € responsabile per eventuali danni causati dalla man-
canza di convogliamento della condensa o da congelamento della stessa.
La linea di collegamento dello scarico deve essere a tenuta garantita e
adeguatamente protetta dai rischi di gelo.

Prima della messa in servizio dell’apparecchio assicurarsi che la conden-
sa possa essere evacuata correttamente.

3.6 Collegamento gas

Prima di effettuare il collegamento dell’apparecchio alla rete del gas, ve-
rificare che:

- siano state rispettate le norme nazionali e locali di installazione

- il tipo di gas sia quello per il quale ¢ stato predisposto I'apparecchio

- le tubazioni siano pulite.

La canalizzazione del gas € prevista esterna. Nel caso in cui il tubo attra-
versasse il muro, esso dovra passare attraverso il foro centrale della parte
inferiore della dima. Si consiglia di installare sulla linea del gas un filtro di
opportune dimensioni qualora la rete di distribuzione contenesse particelle
solide. Ad installazione effettuata verificare che le giunzioni eseguite siano
a tenuta come previsto dalle vigenti norme sull'installazione.

3.7 Collegamento elettrico

Per accedere ai collegamenti elettrici effettuare le seguenti operazioni:

Per accedere alla morsettiera:

- posizionare linterruttore generale dell'impianto su spento

- svitare le viti (D) di fissaggio del mantello (fig. 13)

- spostare in avanti e poi verso l'alto la base del mantello per sganciarlo
dal telaio

- svitare la vite di fissaggio (E) del cruscotto (fig. 14)

- sollevare, quindi ruotare il cruscotto verso di sé (fig. 15)

- sganciare il coperchio della copertura scheda (fig. 16)

- inserire il cavo dell’eventuale T.A.

Il termostato ambiente deve essere collegato come indicato sullo schema

elettrico.

& Ingresso termostato ambiente in bassa tensione di sicurezza
(24 vdc).

Il collegamento alla rete elettrica deve essere realizzato tramite un di-
spositivo di separazione con apertura onnipolare di almeno 3,5 mm (EN
60335/1 - categoria 3).

L'apparecchio funziona con corrente alternata a 230 Volt/50 Hz, ha una
potenza elettrica di 110 W ed & conforme alla norma EN 60335-1.

E obbligatorio il collegamento con una sicura messa a terra, secondo la
normativa vigente.

A E responsabilitd dellinstallatore assicurare un’adeguata messa
a terra dell’apparecchio; il costruttore non risponde per eventuali
danni causati da una non corretta 0 mancata realizzazione della
stessa.

E inoltre consigliato rispettare il collegamento fase neutro (L-N).

Il conduttore di terra deve essere di un paio di cm piu lungo degli altri.

La caldaia puo funzionare con alimentazione fase-neutro o fase-fase.
Per alimentazioni prive di riferimento a terra € necessario I'utilizzo di un
trasformatore di isolamento con secondario ancorato a terra.

E vietato I'uso dei tubi gas e/o acqua come messa a terra di apparecchi
elettrici. Per 'allacciamento elettrico utilizzare il cavo alimentazione in do-
tazione. Nel caso di sostituzione del cavo di alimentazione, utilizzare un
cavo del tipo HAR HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, @ max esterno 7 mm.

3.8 Riempimento dell’impianto di riscaldamento
Effettuati i collegamenti idraulici, si pud procedere al riempimento dell'im-
pianto di riscaldamento. Questa operazione deve essere eseguita ad im-
pianto freddo effettuando le seguenti operazioni (fig. 17):

- aprire di due o tre giri il tappo della valvola inferiore (A) e superiore (E)
di sfogo aria automatica, per permettere un continuo sfiato dell’aria, la-
sciare aperti i tappi delle valvole A-E

- accertarsi che il rubinetto entrata acqua fredda sia aperto

- aprire il rubinetto di riempimento (esterno alla caldaia) fino a che la pres-
sione indicata sull’idrometro sia compresa tra 1 bar e 1,5 bar

- richiudere il rubinetto di riempimento.
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Nota: la disaerazione della caldaia avviene automaticamente attraverso le
due valvole di sfiato automatico A e E, la prima posizionata sul circolatore
mentre la seconda all’interno della cassa aria.

Nel caso in cui la fase di disaerazione risultasse difficoltosa, operare come
descritto nel paragrafo 3.10.

3.9 Svuotamento dell’impianto di riscaldamento

Prima di iniziare lo svuotamento togliere I'alimentazione elettrica posizio-
nando l'interruttore generale dell'impianto su “spento”.

Chiudere i dispositivi di intercettazione dellimpianto termico

Allentare manualmente la valvola di scarico impianto (D)

3.10 Eliminazione dell’aria dal circuito riscaldamento e
dalla caldaia

Durante la fase di prima installazione o in caso di manutenzione straordi-

naria, si raccomanda di attuare la seguente sequenza di operazioni:

1. Con una chiave CH11 aprire la valvola di sfogo aria manuale posizio-
nata sopra la cassa aria (fig. 18). E necessario collegare alla valvola
il tubetto a corredo caldaia per poter scaricare I'acqua in un recipiente
esterno.

2. Aprire il rubinetto di riempimento impianto posto sul gruppo idraulico,
attendere sino a quando inizia a fuoriuscire acqua dalla valvola.

3. Alimentare elettricamente la caldaia lasciando chiuso il rubinetto del
gas.

4. Attivare una richiesta di calore tramite il termostato ambiente o il pan-
nello comandi a distanza in modo che la valvola tre-vie si posizioni in
riscaldamento.

5. Attivare una richiesta sanitaria come segue
caldaie solo riscaldamento collegate ad un bollitore esterno: agire
sul termostato del bollitore;

6. Continuare la sequenza sino a che dall’'uscita della valvola sfogo aria

manuale fuoriesca unicamente acqua e che il flusso dell’aria sia ter-

minato. Chiudere la valvola di sfogo aria manuale.

Verificare la corretta pressione presente nell'impianto (ideale 1 bar).

Chiudere il rubinetto di riempimento impianto.

Aprire il rubinetto del gas ed effettuare I'accensione della caldaia.

©o~N

3.11 Evacuazione dei prodotti della combustione ed

aspirazione aria
Per I'evacuazione dei prodotti combusti riferirsi alle normative locali.
L’evacuazione dei prodotti combusti viene assicurata da un ventilatore cen-
trifugo posto all'interno della camera di combustione ed il suo corretto funzi-
onamento & costantemente controllato dalla scheda di controllo. La caldaia
e fornita priva del kit di scarico fumi/aspirazione aria, in quanto & possibile
utilizzare gli accessori per apparecchi a camera stagna a tiraggio forzato che
meglio si adattano alle caratteristiche tipologiche installative.
E indispensabile per I'estrazione dei fumi e il ripristino dell’aria comburente
della caldaia che siano impiegate solo tubazioni certificate e che il collega-
mento avvenga in maniera corretta cosi come indicato dalle istruzioni fornite
a corredo degli accessori fumi. Ad una sola canna fumaria si possono colle-
gare piu apparecchi a condizione che tutti siano del tipo a camera stagna.
La caldaia & un apparecchio di tipo C (a camera stagna) e deve quindi
avere un collegamento sicuro al condotto di scarico dei fumi ed a quello di
aspirazione dell’aria comburente che sfociano entrambi all'esterno e senza
i quali 'apparecchio non pu¢ funzionare.

POSSIBILI CONFIGURAZIONI DI SCARICO (FIG. 24)

B23P/B53P Aspirazione in ambiente e scarico all’'esterno

C13-C13x Scarico a parete concentrico. | tubi possono partire dalla caldaia
indipendenti, ma le uscite devono essere concentriche o abbastanza vicine
da essere sottoposte a condizioni di vento simili (entro 50 cm)

C23 Scarico concentrico in canna fumaria comune (aspirazione e scarico
nella stessa canna)

C33-C33x Scarico concentrico a tetto. Uscite come C13

C43-C43x Scarico e aspirazione in canne fumarie comuni separate, ma
sottoposte a simili condizioni di vento

C53-C53x Scarico e aspirazione separati a parete o a tetto e comunque in
zone a pressioni diverse. Lo scarico e I'aspirazione non devono mai essere
posizionati su pareti opposte

C63-C63x Scarico e aspirazione realizzati con tubi commercializzati e cer-
tificati separatamente (1856/1)

C83-C83x Scarico in canna fumaria singola 0 comune e aspirazione a parete
C93-C93x Scarico a tetto (simile a C33) e aspirazione aria da una canna
fumaria singola esistente

INSTALLAZIONE “FORZATA APERTA” (TIPO B23P/B53P)

Condotto scarico fumi @ 80 mm (fig. 20)

Il condotto di scarico fumi pud essere orientato nella direzione piu adatta
alle esigenze dell’installazione. Per l'installazione seguire le istruzioni for-
nite con i kit.

In questa configurazione la caldaia € collegata al condotto di scarico fumi
@ 80 mm tramite un adattatore @ 60-80 mm.

In questo caso I'aria comburente viene prelevata dal locale
d’installazione della caldaia che deve essere un locale tecnico
adeguato e provvisto di aerazione.

| condotti di scarico fumi non isolati sono potenziali fonti di pericolo.
Prevedere un’inclinazione del condotto scarico fumi di 1% verso la
caldaia.

La caldaia adegua automaticamente la ventilazione in base al tipo
di installazione e alla lunghezza del condotto.

> D> >

lunghezza massima *
condotto scarico fumi @ 80 mm

perdita di carico
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 70m 1m 1,5m

* La lunghezza rettilinea si intende senza curve, terminali di scarico e giunzioni.

INSTALLAZIONE “STAGNA” (TIPO C)

La caldaia deve essere collegata a condotti di scarico fumi ed aspirazione
aria coassiali o sdoppiati che dovranno essere portati entrambi all’ester-
no. Senza di essi la caldaia non deve essere fatta funzionare.

Condotti coassiali (g 60-100 mm) (fig. 21)

| condotti coassiali possono essere orientati nella direzione piu adatta alle
esigenze dell’installazione rispettando le lunghezze massime riportate in
tabella.

A Prevedere un’inclinazione del condotto scarico fumi di 1% verso

la caldaia.
A | condotti di scarico non isolati sono potenziali fonti di pericolo.
A La caldaia adegua automaticamente la ventilazione in base al tipo
di installazione e alla lunghezza del condotto.

A Non ostruire né parzializzare in alcun modo il condotto di aspira-
zione dell’aria comburente.

Per l'installazione seguire le istruzioni fornite con i kit.

Orizzontale

lunghezza rettilinea * perdita di carico

condotto coassiale g 60-100 mm curva 45°| curva 90°
25R.S.I. 5,85m 1,3m 1,6 m
Verticale

lunghezza rettilinea *
condotto coassiale @ 60-100 mm

perdita di carico
curva 45° | curva 90°

25R.S.L 6,85 m 1,3m 1,6m

*La lunghezza rettilinea si intende senza curve, terminali di scarico e giunzioni.

Qualora si rendesse necessario installare la caldaia con scarico poste-
riore, utilizzare la curva specifica (kit fornibile a richiesta - vedi Catalogo
listino). In questo tipo di installazione & necessario tagliare il tubo interno
della curva nel punto indicato in fig. 22 per consentire un inserimento piu
agevole della curva stessa nello scarico fumi della caldaia.

Condotti coassiali (o 80-125)

Per questa configurazione & necessario installare I'apposito kit adattatore.
| condotti coassiali possono essere orientati nella direzione piu adatta alle
esigenze dell'installazione. Per l'installazione seguire le istruzioni fornite
con i kit specifici per caldaie a condensazione.

lunghezza rettilinea *
condotto coassiale g 80-125 mm

perdita di carico
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

*La lunghezza rettilinea si intende senza curve, terminali di scarico e giunzioni.

Condotti sdoppiati (2 80 mm) (fig. 23)

| condotti sdoppiati possono essere orientati nella direzione piu adatta alle
esigenze dell'installazione. Per linstallazione seguire le istruzioni fornite
con il kit accessorio specifico per caldaie a condensazione.

Il condotto di aspirazione dell’aria comburente deve essere scelto tra i due
ingressi (A e B), rimuovere il tappo di chiusura fissato con le viti e utilizzare
I'adattatore specifico (C adattatore ingresso aria @80 - D adattatore ingres-
so aria da @60 a @80) disponibile come accessorio.

Prevedere un’inclinazione del condotto scarico fumi di 1% verso la
caldaia.
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La caldaia adegua automaticamente la ventilazione in base al tipo
di installazione e alla lunghezza dei condotti. Non ostruire né par-
zializzare in alcun modo i condotti.

Per I'indicazione delle lunghezze massime del singolo tubo riferirsi
ai grafici.

L'utilizzo dei condotti con una lunghezza maggiore comporta una
perdita di potenza della caldaia.

perdita di carico
curva 45° | curva 90°

lunghezza massima rettilinea*
condotti sdoppiati @ 80 mm

25R.S.1. 45+45m 1m 1,5m

*La lunghezza rettilinea si intende senza curve, terminali di scarico e giunzioni.

LUNGHEZZA MASSIMA TUBI @ 80

Lunghezza condotto scarico (m)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

50

55 60 65 70 75 8 8 9 95 100 105 110

Lunghezza condotto aspirazione (m)

4 - ACCENSIONE E FUNZIONAMENTO

4.1 Accensione dell’apparecchio

Ad ogni alimentazione elettrica compaiono sul display una serie di informa-
zioni tra cui il valore del contatore sonda fumi (-C- XX) (vedi paragrafo 4.3
- anomalia A09), successivamente inizia un ciclo automatico di sfiato della
durata di circa 2 minuti. Durante questa fase i tre led si accendono alterna-
tivamente e sul visualizzatore viene visualizzato il simbolo DDD (fig. 25).
Per interrompere il ciclo di sfiato automatico agire come segue:

accedere alla scheda elettronica rimuovendo il mantello, ruotando il cru-
scotto verso sé e aprendo la copertura scheda (fig. 16)

Successivamente:

- premere il pulsante CO (fig. 26).

& Parti elettriche in tensione (230 Vac).

Per I'accensione della caldaia & necessario, effettuare le seguenti opera-
zioni:

- alimentare elettricamente la caldaia

- aprire il rubinetto del gas, per permettere il flusso del combustibile

- regolare il termostato ambiente alla temperatura desiderata (~20°C)

- ruotare il selettore di funzione nella posizione desiderata:

Inverno: ruotando il selettore di funzione (fig. 27) all'interno dell’area con-
traddistinta con + e -, la caldaia fornisce acqua calda per il riscaldamento
e se collegata ad un bollitore esterno, fornisce acqua al bollitore per con-
sentire la preparazione dell'acqua calda per il sanitario. In caso di richiesta
di calore, la caldaia si accende e il led di segnalazione di stato caldaia si
illumina di colore verde fisso. Il visualizzatore digitale indica la temperatura
dell’acqua di riscaldamento, l'icona di funzionamento in riscaldamento e
l'icona fiamma (fig. 29).

In caso di richiesta di acqua calda sanitaria, la caldaia si accende e il led
di segnalazione di stato caldaia si illumina verde fisso.

Il visualizzatore digitale indica la temperatura dell’acqua sanitaria, I'icona
di funzionamento in sanitario e I'icona fiamma (fig. 30).

Regolazione della temperatura acqua di riscaldamento

Per regolare la temperatura dell’acqua di riscaldamento, ruotare in senso
orario la manopola con il simbolo ‘|l|& (fig. 27) all'interno dell’area con-
traddistinta con + e - .

In base al tipo di impianto & possibile preselezionare il range di tempera-
tura idoneo:

- impianti standard 40-80 °C

- impianti a pavimento 20-45°C.

Per i dettagli vedi paragrafo 4.4

Regolazione della temperatura acqua di riscaldamento con sonda
esterna collegata

Quando ¢ installata una sonda esterna, il valore della temperatura di man-
data viene scelto automaticamente dal sistema, che provvede ad adegua-
re rapidamente la temperatura ambiente in funzione delle variazioni della

temperatura esterna. Se si desiderasse modificare il valore della tempe-
ratura, aumentandolo o diminuendolo rispetto a quello automaticamente
calcolato dalla scheda elettronica, & possibile agire sul selettore tempe-
ratura acqua riscaldamento: in senso orario il valore di correzione della
temperatura aumenta, in senso antiorario diminuisce.

La possibilita di correzione & compresa tra - 5 e + 5 livelli di comfort che
vengono visualizzati sul visualizzatore digit con la rotazione della mano-
pola.

Estate, attiva solo con bollitore esterno collegato: ruotando il selettore
sul simbolo estate (fig. 28) si attiva la funzione tradizionale di solo
acqua calda sanitaria, la caldaia fornisce acqua ad una temperatura fis-
sata sul bollitore. In caso di richiesta di acqua calda sanitaria, la caldaia si
accende e il led di segnalazione di stato caldaia si illumina verde fisso. Il
visualizzatore digitale indica la temperatura dell’acqua sanitaria, I'icona di
funzionamento in sanitario e I'icona fiamma (fig. 30).

Regolazione della temperatura acqua sanitaria

CASO A solo riscaldamento - regolazione non applicabile

CASO B solo riscaldamento + bollitore esterno con termostato - regola-
zione non applicabile

CASO C solo riscaldamento + bollitore esterno con sonda - per regolare
la temperatura dell’acqua sanitaria stoccata nel bollitore, ruotare la mano-
pola con il simbolo a (fig. 32) in senso orario la temperatura aumenta, al
contrario diminuisce.

Sul pannello di comando il led luminoso di colore verde lampeggia con
frequenza 0,5 secondo acceso 3,5 secondi spento.

La caldaia € in uno stato di stand-by fino a quando, a seguito di una richie-
sta di calore, il bruciatore si accende e il led luminoso diventa verde fisso
per indicare la presenza di fiamma. La caldaia restera in funzione fino a
quando saranno raggiunte le temperature regolate o sara soddisfatta la
richiesta di calore, dopodiché si porra nuovamente in stato di “stand-by”.
Se sul pannello di cgmando si accende il led luminoso rosso in corrispon-
denza del simbolo £ (fig. 33), significa che la caldaia € in uno stato di
arresto temporaneo (vedi capitolo segnalazioni luminose ed anomalie).

Il visualizzatore digitale mostra il codice anomalia riscontrato.

Funzione Sistema Automatico Regolazione Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34
Posizionando il selettore della temperatura dell’acqua di riscaldamento
nel settore evidenziato con la scritta AUTO (valore di temperatura da 55
a 65°C), si attiva il sistema di autoregolazione S.A.R.A. (frequenza 0,1
secondo acceso - 0,1 secondo spento, durata 0,5): in base alla tempe-
ratura impostata sul termostato ambiente e al tempo impiegato per rag-
giungerla, la caldaia varia automaticamente la temperatura dell’acqua
del riscaldamento riducendo il tempo di funzionamento, permettendo un
maggior confort di funzionamento ed un risparmio di energia. Sul pannello
di comando il led luminoso si presenta di colore verde lampeggiante con
frequenza 0,5 secondo acceso - 3,5 secondi spento.

8
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Funzione di sblocco

Per ripristinare il funzionamento portare il selettore di funzione su o spento
(fig. 31), attendere 5-6 secondi e quindi riportare il selettore di funzione sul-
la posizione desiderata verificando che la spia luminosa rossa sia spenta.
A questo punto la caldaia ripartira automaticamente e la spia rossa si ac-
cende con colore verde.

N.B. Se i tentativi di sblocco non attiveranno il funzionamento, interpellare
il Centro di Assistenza Tecnica.

4.2 Spegnimento

Spegnimento temporaneo

In caso di brevi assenze posizionare il selettore di funzione (fig. 31) su
" (OFF).

In questo modo lasciando attive I'alimentazione elettrica e I'alimentazione
del combustibile, la caldaia & protetta dai sistemi:

Antigelo: quando la temperatura dell’acqua di caldaia scende sotto i 5°C
si attiva il circolatore e, se necessario, il bruciatore alla minima potenza per
riportare la temperatura dell’acqua a valori di sicurezza (35°C). Durante il
ciclo antigelo sul visualizzatore digitale appare il simbolo % (fig. 35).
Antibloccaggio circolatore: un ciclo di funzionamento si attiva ogni 24 h.
Antigelo sanitario (solo con collegamento ad un bollitore esterno con
sonda): la funzione si attiiva se la temperatura rilevata dalla sonda bollitore
scende sotto i 5°C. In questa fase viene generata una richiesta di calore
con accensione del bruciatore alla minima potenza, che viene mantenuta
finché la temperatura dell'acqua di mandata raggiunge i 55°C.

Spegnimento per lunghi periodi

In caso di assenze prolungate posizionare il selettore di funzione (fig. 31)
su () spento (OFF).

Posizionare l'interruttore generale dellimpianto su spento.

Chiudere i rubinetti del combustibile e dell’acqua dell'impianto termico e
sanitario.

In questo caso la funzione antigelo & disattivata: svuotare gli impianti se
c’é rischio di gelo.

4.3 Segnalazioni luminose e anomalie
Il pannello di comando comprende tre led luminosi che indicano lo stato di
funzionamento della caldaia:

Led verde

Lampeggiante

Lampeggiante con frequenza 0,5 secondo acceso - 3,5 secondi spento =
caldaia in stand-by, non c’e presenza di fiamma.

Lampeggiante con frequenza 0,5 secondi acceso - 0,5 secondi spento =
arresto temporaneo dell’'apparecchio dovuto alle seguenti anomalie auto-
ripristinanti:

- pressostato acqua (tempo di attesa 10 minuti circa)

- transitorio in attesa di accensione.

In questa fase la caldaia attende il ripristino delle condizioni di funziona-
mento. Se trascorso il tempo di attesa la caldaia non riprendera il regolare
funzionamento, I'arresto diventera definitivo e la segnalazione luminosa si
accendera di colore rosso.

Lampeggiante veloce (frequenza 0,1 secondo acceso 0,1-secondo spen-
to, durata 0,5) ingresso/uscita funzione S.A.R.A. (Sistema Automatico Re-
golazione Ambiente) - fig. 34.

Posizionando il selettore temperatura acqua riscaldamento nella zona con-
trassegnata dalla scritta AUTO - valore di temperatura da 55 a 65°C, si at-
tiva il sistema di autoregolazione S.A.R.A.: |a caldaia varia la temperatura
di mandata in funzione del segnale di chiusura del termostato ambiente.
Al raggiungimento della temperatura impostata con il selettore di tempe-
ratura acqua riscaldamento, inizia un conteggio di 20 minuti. Se durante
questo periodo il termostato ambiente continua a richiedere calore, il va-
lore della temperatura impostata si incrementa automaticamente di 5 °C.
Al raggiungimento del nuovo valore impostato incomincia un conteggio di
altri 20 minuti. Se durante questo periodo il termostato ambiente continua a
richiedere calore, il valore della temperatura impostata si incrementa auto-
maticamente di altri 5 °C. Questo nuovo valore di temperatura € il risultato
della temperatura impostata manualmente con il selettore temperatura ac-
qua riscaldamento e 'incremento di +10 °C della funzione S.A.R.A.

Dopo il secondo ciclo il valore di temperatura non viene piu incrementato
(temperatura impostata +10 °C) e il ciclo sopra descritto viene ripetuto sino
a che non venga soddisfatta la richiesta del termostato ambiente.

Verde fisso

c’é presenza di fiamma, la caldaia funziona regolarmente.

Led rosso

L'accensione del led rosso indica la presenza di un’anomalia, il display

visualizza un codice con il seguente significato:

A 01 blocco fiamma (led rosso fisso + icona blocco fiamma :&)

A 02 intervento termostato limite (led rosso lampeggiante)

A 03 anomalia ventilatore (led rosso fisso)

A 04 pressostato acqua dopo la fase transitoria (led rosso + verde fisso +
icona riempimento 145)

A 06 guasto sonda bollitore (led verde+rosso lampeggianti) solo con bol-
litore con sonda

A 07 sonda NTC riscaldamento o differenziale mandata-ritorno (led ros-
so fisso)

A 08 sonda NTC ritorno o differenziale ritorno-manata (led rosso fisso)

A 09 intervento sicurezza termica sonda fumi (led rosso fisso)

A 09 sonda NTC fumi o pulizia scambiatore (led verde+rosso lampeg-
gianti)

A 77 intervento termostato bassa temperatura - allarme generico (led
verde+rosso lampeggianti)

Per ristabilire il funzionamento (sblocco allarmi):

Anomalie A 01-02-03

Posizionare il selettore di funzione su spento o (OFF), attendere 5-6 se-
condi e riportarlo nella posizione desiderata H (estate) o ||| = (inverno).
Se i tentativi di sblocco non riattiveranno la caldaia, chiedere I'intervento
del Servizio Tecnico di Assistenza .

Anomalia A 04

Il display digitale visualizza oltre al codice anomalia, il simbolo .
Verificare il valore di pressione indicato dall'idrometro:

se & inferiore a 0,3 bar posizionare il selettore di funzione su spento (})
(OFF) e agire sul rubinetto di riempimento finché la pressione raggiunge
un valore compreso tra 1 e 1,5 bar.

Posizionare successivamente il selettore di funzione nella posizione de-
siderata == (estate) o ||l|®= (inverno).

La caldaia effettuera un ciclo di sfiato della durata di circa 2 minuti.

Se i cali di pressione sono frequenti, chiedere I'intervento del Servizio
Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 06
Chiedere l'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 07
Chiedere l'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 08
Chiedere l'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 09 con led rosso acceso fisso

Posizionare il selettore di funzione su spento (D (OFF), attendere 5-6 se-
condi e riportarlo nella posizione desiderata (estate) o (inverno).

Se i tentativi di sblocco non riattiveranno la caldaia, chiedere I'intervento
del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 09 con led verde e rosso lampeggianti

La caldaia dispone di un sistema di autodiagnosi che € in grado, sulla

base delle ore totalizzate in particolari condizioni di funzionamento, di se-

gnalare la necessita di intervento per la pulizia dello scambiatore primario

(codice allarme 09 con led verde e rosso lampeggiante e contatore sonda

fumi >2.500).

Ultimata I'operazione di pulizia, effettuata con I'apposito kit fornito come

accessorio, & necessario azzerare il contatore delle ore totalizzate appli-

cando la seguente procedura:

- togliere I'alimentazione elettrica

- rimuovere il mantello

- ruotare il cruscotto dopo aver svitato la relativa vite di fissaggio

- svitare le viti di fissaggio del coperchietto (F) per accedere alla morset-
tiera (fig. 16)

- mentre si alimenta elettricamente la caldaia premere il tasto CO (fig. 26)
per almeno 4 secondi per verificare I'avvenuto azzeramento del conta-
tore togliere e ridare tensione alla caldaia; sul visualizzatore il valore del
contatore viene visualizzato dopo la segnalazione “-C-".

A Parti elettriche in tensione (230 Vac).

Nota: la procedura di azzeramento del contatore deve essere effettuata
dopo ogni pulizia accurata dello scambiatore primario o in caso di sostitu-
zione dello stesso. Per verificare lo stato delle ore totalizzate moltiplicare
x100 il valore letto (es. valore letto 18 = pre totalizzate 1800 — valore letto
1= ore totalizzate 100).

La caldaia continua a funzionare normalmente anche con allarme attivo.

Anomalia A77
L’anomalia € autoripristinante, se la caldaia non si riattiva chiedere l'inter-
vento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Led giallo fisso
Funzione preriscaldo attiva

Led giallo lampeggiante
Analisi combustione in atto.
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4.4 Storico allarmi

La funzione “STORICO ALLARMI” si abilita automaticamente dopo 2 ore
di alimentazione continua del visualizzatore, oppure immediatamente im-
postando il parametro P1=1.

Nello storico vengono memorizzati gli ultimi allarmi, fino a un massimo
di 5 allarmi, e la loro visualizzazione in sequenza si attiva alla pressione
e successivo rilascio del pulsante P1 sulla scheda del visualizzatore. Se
lo storico € vuoto (P0=0) oppure la gestione dello stesso e disabilitata
(P1=0), la funzione visualizzazione non & disponibile.

Gli allarmi verranno visualizzati in ordine inverso a quello in cui si sono
verificati: questo significa che l'ultimo allarme generato & il primo ad es-
sere visualizzato. Per azzerare lo storico allarmi & sufficiente impostare il
parametro P0=0.

NOTA: per accedere al pulsante P1 € necessario togliere la copertura del pan-
nello comandi ed individuare la scheda display (fig. 36a) .

PROGRAMMAZIONE PARAMETRI
Il funzionamento del visualizzatore pud essere personalizzato attraverso
la programmazione di tre parametri:

Parametro | Default Descrizione

PO 0 Azzeramento storico allarmi
(0= storico vuoto / 1= storico non vuoto)

P1 0 Abilitazione immediata gestione storico allar-
mi
(0= abilitazione gestione storico temporizzata
/ 1= abilitazione gestione storico immediata)

P2 0 Non modificare

Tenendo premuto il pulsante P1 sul visualizzatore (fig. 36a) per almeno
10sec, si attiva la procedura di programmazione. | tre parametri, insieme
al rispettivo valore, vengono mostrati ciclicamente sul visualizzatore (fig.
36b). Per modificare il valore di un parametro € sufficiente premere nuova-
mente il pulsante P1 in corrispondenza della visualizzazione del parame-
tro stessa, mantenendolo premuto fino alla commutazione del valore da 0
a 1 o viceversa (circa 2 sec).

La procedura di programmazione viene terminata automaticamente dopo
5 minuti, oppure a seguito di una caduta della tensione di alimentazione.

4.5 Configurazione della caldaia

Sulla scheda elettronica & disponibile una serie di ponticelli (JPX) che per-

mettono di configurare la caldaia.

Per accedere alla scheda operare come segue:

- posizionare linterruttore generale dell'impianto su spento

- svitare le viti di fissaggio del mantello spostare in avanti e poi verso I'alto
la base del mantello per sga nciarlo dal telaio

- svitare la vite di fissaggio (E) del cruscotto (fig. 14)

- svitare le viti (F - fig. 16) per rimuovere il coperchietto morsettiera (230V)

JUMPER JP7 - fig. 37:

preselezione del campo di regolazione della temperatura riscaldamento
piu idonea secondo al tipo di impianto.

Jumper non inserito - impianto standard

Impianto standard 40-80 °C

Jumper inserito - impianto a pavimento

Impianto a pavimento 20-45 °C.

In fase di fabbricazione la caldaia & stata configurata per impianti standard.

JP1 Taratura (Range Rated)

JP2  Azzeramento timer riscaldamento

JP3 Taratura (vedi paragrafo “Regolazioni”)

JP4  Non utilizzare

JP5 Funzionamento solo riscaldamento con predispozione per bollitore
esterno con termostato (JP8 inserito) o sonda (JP8 non inserito)

JP6 Abilitazione funzione compensazione notturna e pompa in continuo
(solo con sonda esterna collegata)

JP7 Abilitazione gestione impianti standard/bassa temperatura (vedi sopra)

JP8 Abilitazione gestione boiler esterno con termostato (jumper inserito)/Abi-
litazione gestione boiler esterno con sonda (jumper non inserito) (fig. 37).

La caldaia prevede di serie il jumper JP5 e JP8 inseriti (versione solo riscal-
damento predisposta per bollitore con termostato); nel caso in cui si volesse
adottare un bollitore esterno con sonda, & necessario rimuovere il jumper JP8.

4.6 Impostazione della termoregolazione (grafici 1-2-3)
La termoregolazione funziona solo con sonda esterna collegata, pertanto
una volta installata, collegare la sonda esterna - accessorio a richiesta
- alle apposite connessioni previste sulla morsettiera di caldaia (fig. 5).

In tal modo si abilita la funzione di TERMOREGOLAZIONE.

Scelta della curva di compensazione

La curva di compensazione del riscaldamento provvede a mantenere una
temperatura teorica di 20°C in ambiente per temperature esterne com-
prese tra +20°C e —20°C. La scelta della curva dipende dalla temperatura
esterna minima di progetto (e quindi dalla localita geografica) e dalla tem-
peratura di mandata progetto (e quindi dal tipo di impianto) e va calcolata
con attenzione da parte dell'installatore, secondo la seguente formula:

T. mandata progetto - Tshift

20- T. esterna min. progetto

Tshift = 30°C impianti standard

25°C impianti a pavimento

Se dal calcolo risulta un valore intermedio tra due curve, si consiglia di
scegliere la curva di compensazione piu vicina al valore ottenuto.
Esempio: se il valore ottenuto dal calcolo € 1,3, esso si trova tra la curva 1
e la curva 1,5. In questo caso scegliere la curva piu vicina cioe 1,5.

La selezione del KT deve essere effettuata agendo sul trimmer P3 presen-
te sulla scheda (vedi schema elettrico multifilare).

Per accedere a P3:

- rimuovere il mantello,

- svitare la vite di fissaggio del cruscotto

- ruotare il cruscotto verso sé

- svitare le viti di fissaggio del coperchietto morsettiera

- sganciare la copertura scheda
/\\ Parti elettriche in tensione (230 Vac).

| valori di KT impostabili sono i seguenti:

impianto standard: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

impianto a pavimento 0,2-0,4-0,6-0,8

e verranno visualizzati sul display per una durata di circa 3 secondi dopo
la rotazione del trimmer P3.

TIPO RICHIESTA DI CALORE

Se alla caldaia é collegato un termostato ambiente (JUMPER 6 non
inserito)

La richiesta di calore viene effettuata dalla chiusura del contatto del ter-
mostato ambiente, mentre I'apertura del contatto determina lo spento. La
temperatura di mandata & calcolata automaticamente dalla caldaia, I'u-
tente pud comunque interagire con la caldaia. Agendo sull'interfaccia per
modificare il RISCALDAMENTO non avra disponibile il valore di SET POINT
RISCALDAMENTO ma un valore che potra impostare a piacere tra 15 e
25°C. L'intervento su questo valore non modifica direttamente la tempera-
tura di mandata ma agisce nel calcolo che ne determina il valore in maniera
automatica variando nel sistema la temperatura di riferimento (0 = 20°C).
Se alla caldaia é collegato un programmatore orario (JUMPER JP6
inserito)

A contatto chiuso, la richiesta di calore viene effettuata dalla sonda di man-
data, sulla base della temperatura esterna, per avere una temperatura no-
minale in ambiente su livello GIORNO (20 °C). L'apertura del contatto non
determina lo spento, ma una riduzione (traslazione parallela) della curva
climatica sul livello NOTTE (16 °C). In questo modo si attiva la funzione
notturna. La temperatura di mandata € calcolata automaticamente dalla
caldaia, I'utente pud comunque interagire con la caldaia.

Agendo sull'interfaccia per modificare il RISCALDAMENTO non avra di-
sponibile il valore di SET POINT RISCALDAMENTO ma un valore che potra
impostare a piacere tra 25 e 15°C. L'intervento su questo valore non modifi-
ca direttamente la temperatura di mandata ma agisce nel calcolo che ne de-
termina il valore in maniera automatica variando nel sistema la temperatura
di riferimento (0 = 20°C, per il livello GIORNO; 16 °C per il livello NOTTE).

4.7 Regolazioni

La caldaia & gia stata regolata in fase di fabbricazione dal costruttore. Se

fosse pero necessario effettuare nuovamente le regolazioni, ad esempio

dopo una manutenzione straordinaria, dopo la sostituzione della valvola

del gas oppure dopo una trasformazione da gas metano a GPL, seguire le

procedure descritte di seguito.

Le regolazioni della massima e minima potenza, del massimo riscalda-

mento e della lenta accensione devono essere eseguite tassativamente

nella sequenza indicata ed esclusivamente da personale qualificato:

- togliere alimentazione alla caldaia

- portare il selettore temperatura acqua riscaldamento al valore massimo

- svitare la vite (E) di fissaggio del cruscotto (fig. 14)

- sollevare, quindi ruotare il cruscotto verso di sé

- svitare le viti di fissaggio del coperchietto (F) per accedere alla morset-
tiera (fig. 16)

- inserire i jumper JP1 e JP3 (fig. 39)

- alimentare la caldaia

| tre led sul cruscotto lampeggiano simultaneamente e il display visualizza

“ADJ” per circa 4sec

Procedere alla modifica dei seguenti parametri:

1 - Massimo assoluto/sanitario

2 - Minimo

3 - Massimo riscaldamento

4 - Lenta accensione
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come di seguito descritto:

- ruotare il selettore temperatura acqua riscaldamento per impostare il va-
lore desiderato

- premere il pulsante CO (fig. 26) e passare alla taratura del parametro
successivo.

AN

Sul visualizzatore si accenderanno le seguenti icone:

1. :5 durante la taratura di massimo assoluto/sanitario
2. ™  durante la taratura di minimo

31 durante la taratura di massimo riscaldamento

4. P durante la taratura di lenta accensione

Terminare la procedura rimuovendo i jumper JP1 e JP3 per memorizzare i

valori cosi impostati. E possibile terminare la funzione in qualsiasi momento

senza memorizzare i valori impostati mantenendo quelli iniziali:

- rimuovendo i jumper JP1 e JP3 prima che siano stati impostati tutti e 4 i
parametri

- portando il selettore di funzione su d) OFF/RESET

- togliendo la tensione di rete dopo 15 minuti dalla sua attivazione.

Parti elettriche in tensione (230 Vac).

A La taratura non comporta I'accensione della caldaia.

Con la rotazione della manopola di selezione riscaldamento viene
visualizzato in automatico sul visualizzatore il numero di giri espresso
in centinaia (es. 25 = 2500 g/min).

La funzione di visualizzazione dei parametri di taratura viene attivata con
selettore di funzione in estate o inverno premendo il pulsante CO presente
sulla scheda indipendentemente dalla presenza o assenza di richiesta di
calore. Non € possibile attivare la funzione se & collegato un comando remoto.
Attivando la funzione i parametri di taratura vengono visualizzati nell’ordine
indicato sotto, ciascuno per un tempo pari a 2 secondi. In corrispondenza di
ciascun paramentro si visualizza la relativa icona e il valore di giri ventilatore
espresso in centinaia

1. Massimo :r\

2. Minimo ‘I =

3. Massimo riscaldamento ]|,

4. Lenta accensione P

5. Massimo riscaldamento regolato ‘Jjf}

TARATURA VALVOLA GAS

- Alimentare elettricamente la caldaia

- Aprire il rubinetto del gas

- Portare il selettore di funzione su d) OFF/RESET (visualizzatore spento)

- Rimuovere il mantello, abbassare il cruscotto verso di s€ dopo aver svi-
tato la vite (E) (fig. 14)

- Svitare le viti di fissaggio del coperchietto (F) per accedere alla morset-
tiera (fig. 16)

- Premere una volta il pulsante “CO” (fig. 26)

AN

- Attendere I'accensione del bruciatore.
Il display visualizza “ACO” e il led giallo lampeggia. La caldaia funziona
alla massima potenza riscaldamento. La funzione “analisi combustione”
resta attiva per un tempo limite di 15 min; in caso venga raggiunta una
temperatura di mandata di 90°C si ha lo spegnimento del bruciatore. La
riaccensione avverra quando tale temperatura scende al di sotto dei 78°C.

- inserire le sonde dell’analizzatore nelle posizioni previste sulla cassa
aria, dopo aver rimosso la vite e il coperchietto (fig. 40)

- Premere il tasto “analisi combustione” una seconda volta per il raggiungimen-
to del numero di giri corrispondente alla massima potenza sanitaria (tabella 1),
il led giallo continua a lampeggiare mentre il led rosso si accende fisso

- Verificare il valore di CO2: (tabella 3) se il valore non risultasse conforme
a quanto riportato in tabella agire sulla vite di regolazione del max della
valvola gas

- Premere il tasto “analisi combustione” una terza volta per il raggiungi-
mento del numero di giri corrispondente alla minima potenza (tabella 2),
il led giallo continua a lampeggiare mentre il led verde si accende fisso.

- Verificare il valore di CO2: (tabella 4) se il valore non risultasse conforme a
quanto riportato in tabella agire sulla vite di regolazione del min della valvola gas

- Per uscire dalla funzione “analisi combustione” ruotare la manopola di comando

- Estrarre la sonda analisi fumi e rimontare il tappo.

- Chiudere il cruscotto e riposizionare il mantello

Parti elettriche in tensione (230 Vac).

La funzione “analisi combustione” si disattiva automaticamente se la sche-
da genera un allarme. In caso di anomalia durante la fase di analisi combu-
stione, eseguire la procedura di sblocco.

tabella 1
MASSIMO NUMERO GIRI GAS METANO | GAS LIQUIDO
VENTILATORE (G20) (G31)
25 R.S.I. Riscaldamento - sanitario 49 - 61 49 - 61 rpm

tabella 2
GAS METANO | GAS LIQUIDO
MINIMO NUMERO GIRI (G20) (G31)
VENTILATORE
14 14 rpm
tabella 3
GAS METANO | GAS LIQUIDO
CO, max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabella 4
GAS METANO | GAS LIQUIDO
€O, min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Trasformazione gas (fig. 41-42)

La trasformazione da un gas di una famiglia ad un gas di un’altra famiglia

puo essere fatta facilmente anche a caldaia installata.

Questa operazione deve essere effettuata da personale professionalmen-

te qualificato.

La caldaia viene fornita per il funzionamento a gas metano (G20) secondo

quanto indicato dalla targhetta prodotto.

Esiste la possibilita di trasformare la caldaia a gas propano utilizzando

I'apposito kit.

Per lo smontaggio riferirsi alle istruzioni indicate di seguito:

- togliere I'alimentazione elettrica alla caldaia e chiudere il rubinetto del gas

- rimuovere in successione: mantello e coperchio cassa aria

- rimuovere la vite di fissaggio del cruscotto

- sganciare e ruotare in avanti il cruscotto

- rimuovere la valvola gas (A)

- rimuovere I'ugello (B) contenuto all'interno della valvola gas e sostituirlo
con quello contenuto nel kit

- rimontare la valvola gas

- sfilare il silenziatore dal mixer

- aprire i due semigusci facendo leva sui relativi ganci (C)

- sostituire il diaframma aria (D) contenuto nel silenziatore

- rimontare il coperchio cassa aria

- ridare tensione alla caldaia e riaprire il rubinetto del gas.

Regolare la caldaia secondo quanto descritto nel capitolo “Regolazioni”

facendo riferimento ai dati relativi al GPL.

La trasformazione deve essere eseguita solo da personale
qualificato.

Al termine della trasformazione, applicare la nuova targhetta
di identificazione contenuta nel kit.

4.9 Verifica dei parametri di combustione

Per effettuare I'analisi della combustione eseguire le seguenti operazioni:

- posizionare l'interruttore generale dell'impianto su spento

- svitare le viti (D) di fissaggio del mantello (fig. 13)

- spostare in avanti e poi verso l'alto la base del mantello per sganciarlo
dal telaio

- svitare la vite (E) di fissaggio del cruscotto (fig. 14)

- sollevare, quindi ruotare il cruscotto verso di sé

- svitare le viti di fissaggio del coperchietto (F) per accedere alla morset-
tiera (fig. 16)

- Premere una volta il pulsante “CO” (fig. 26)

A Parti elettriche in tensione (230 Vac).

- Attendere I'accensione del bruciatore. Il display visualizza “ACO”, il led
giallo lampeggia e la caldaia funziona alla massima potenza riscalda-
mento.

- inserire le sonde dell'analizzatore nelle posizioni previste sulla cassa
aria, dopo aver rimosso la vite e il coperchietto (fig. 40)

- verificare che i valori di CO2 corrispondano a quelli indicati nelle tabella,
se il valore visualizzato ¢ differente procedere alla modifica come indi-
cato nel capitolo “Taratura valvola gas”.

- effettuare il controllo della combustione.

Successivamente:
- rimuovere le sonde dell’analizzatore e chiudere le prese per I'analisi
combustione con I'apposita vite
- chiudere il cruscotto e riposizionare il mantello
La sonda per I'analisi dei fumi deve essere inserita fino ad arri-
vare in battuta.
IMPORTANTE
Anche durante la fase di analisi combustione rimane inserita la funzione
che spegne la caldaia quando la temperatura dell’acqua raggiunge il limite
massimo di circa 90 °C.
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5 - MANUTENZIONE

Per garantire le caratteristiche di funzionalita ed efficienza del prodotto
e per rispettare le prescrizioni della legislazione vigente, & necessario
sottoporre I'apparecchio a controlli sistematici a intervalli regolari.

La frequenza dei controlli dipende dalle condizioni di installazione e d’'u-

so, quantunque sia necessario far eseguire annualmente un controllo

completo dal personale autorizzato del Servizio Tecnico di Assistenza.

- Controllare e confrontare le prestazioni della caldaia con le relative
specifiche. Qualsiasi causa di deterioramento visibile va individuata ed
eliminata immediatamente.

- Ispezionare con attenzione che la caldaia non presenti segni di danni
o deterioramento, con particolare attenzione al sistema di scarico e
aspirazione e all’apparecchiatura elettrica.

- Controllare e regolare — se necessario — tutti i parametri relativi al bru-
ciatore.

- Controllare e regolare — se necessario — la pressione impianto.

- Eseguire un’analisi di combustione. Confrontare i risultati con la speci-
fica del prodotto. Qualsiasi perdita in prestazioni va identificata e siste-
mata individuando e rimuovendone la causa.

- Controllare che lo scambiatore di calore principale sia pulito e libero da
ogni residuo o ostruzione.

- Controllare e pulire — se necessario — il raccoglitore della condensa, in
modo da garantire il corretto funzionamento.

IMPORTANTE: prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzio-
ne o pulizia caldaia, togliere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio, e
chiudere il gas mediante il rubinetto posizionato sulla caldaia.

Non pulire 'apparecchio né alcuna parte dello stesso con sostanze in-
fiammabili (ad es. benzina, alcool, ecc.).

Non pulire i pannelli, le parti verniciate e le parti in plastica con solvente
per vernici.

La pulizia dei pannelli deve essere eseguita solamente con semplice ac-
qua e sapone.

Il lato fiamma del bruciatore & realizzato con un materiale innovativo di

ultima generazione.

A causa della sua fragilita:

- prestare particolare attenzione durante la manipolazione, il montaggio
e lo smontaggio del bruciatore e dei componenti a lui prossimi (es.
elettrodi, pannelli isolanti, ecc)

- evitare il contatto diretto con qualsiasi dispositivo di pulizia (es. spazzo-
le, aspiratori, soffiatori, ecc).

Il componente non necessita di manutenzione, pertanto evitare di rimuo-
verlo dalla propria sede, se non per I'eventuale sostituzione della guarni-
zione di tenuta.

Il costruttore declina ogni responsabilita in caso di danni causati dalla non
osservanza di quanto sopra.

6 - MATRICOLA

% Funzione sanitaria

o[III] Funzione riscaldamento
Qm Portata termica ridotta
Pm Potenza termica ridotta
Qn Portata termica nominale
Pn Potenza termica nominale
IP Grado di protezione

Pmw Pressione massima sanitario
Pms Pressione massima riscaldamento

T Temperatura
n Rendimento
D Portata specifica

NOx Classe Nox

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

C€

Gas type: Gas category:
D:
o = W W W
enal N. 80-60 °C__ 80-60 °C__ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
€2\ Pmw = 6 bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

MUPms:S bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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MANUALE UTENTE

1a AVWERTENZE GENERALI E SICUREZZE

Il manuale d'istruzioni costituisce parte integrante del prodotto e di con-
seguenza deve essere conservato con cura e accompagnare sempre
I'apparecchio; in caso di smarrimento o danneggiamento, ne richieda
un’altra copia al Centro di Assistenza Tecnica.

L'installazione della caldaia e qualsiasi altro intervento di assistenza
e di manutenzione devono essere eseguiti da personale qualificato
secondo le indicazioni della legge locale.

Per l'installazione si consiglia di rivolgersi a personale specializzato.

La caldaia dovra essere destinata all’'uso previsto dal costruttore. &
esclusa qualsiasi responsabilita contrattuale ed extracontrattuale per
danni causati a persone, animali o cose, da errori di installazione,
di regolazione e di manutenzione o usi impropri.

| dispositivi di sicurezza o di regolazione automatica degli apparecchi
non devono, durante tutta la vita dell'impianto, essere modificati se
non dal costruttore o dal fornitore.

Quest’apparecchio serve a produrre acqua calda, deve quindi
essere allacciato ad un impianto di riscaldamento e/o ad una rete
di distribuzione d’acqua calda sanitaria, compatibilmente alle sue
prestazioni ed alla sua potenza.

In caso di fuoriuscite d’acqua, chiudere I'alimentazione idrica ed
avvisare con sollecitudine personale qualificato del Centro di As-
sistenza Tecnica.

In caso di assenza prolungata chiudere I'alimentazione del gas e
spegnere l'interruttore generale di alimentazione elettrica. Nel caso
in cui si preveda rischio di gelo, svu otare la caldaia dall’acqua ivi
contenuta.

Verificare di tanto in tanto che la pressione di esercizio dell'impianto
idraulico non sia scesa sotto il valore di 1 bar.

In caso di guasto e/o di cattivo funzionamento dell’apparecchio,
disattivarlo, astenendosi da qualsiasi tentativo di riparazione o
d’intervento diretto.

La manutenzione dell’apparecchio dev’essere eseguita almeno una
volta all’anno: programmarla per tempo con il Centro di Assistenza
Tecnica significhera evitare sprechi di tempo e denaro.

= o

L'utilizzo della caldaia richiede la stretta osservanza di alcune regole fon-
damentali di sicurezza:

Non utilizzare I'apparecchio per scopi diversi da quelli cui & destinato.

E pericoloso toccare I'apparecchio con parti del corpo bagnate o
umide e/o a piedi nudi.

E assolutamente sconsigliato tappare con stracci, carte od altro le
griglie di aspirazione o di dissipazione e I'apertura di aerazione del
locale dov’e installato I'apparecchio.

Avvertendo odore di gas, non azionare assolutamente interruttori
elettrici, telefono e qualsiasi altro oggetto che possa provocare
scintille. Aerare il locale spalancando porte e finestre e chiudere il
rubinetto centrale del gas.

Non appoggiare oggetti sulla caldaia.

E sconsigliata qualsiasi operazione di pulizia prima di avere scol-
legato I'apparecchio dalla rete di alimentazione elettrica.

Non tappare o ridurre dimensionalmente le aperture di aerazione
del locale dov’e installato il generatore.

Non lasciare contenitori e sostanze infiammabili nel locale dov'e
installato 'apparecchio.

E sconsigliato qualsiasi tentativo di riparazione in caso di guasto
e/o di cattivo funzionamento dell’apparecchio.

E pericoloso tirare o torcere i cavi elettrici.

E sconsigliato I'uso dell’apparecchio da parte di bambini o persone
inesperte.

E vietato intervenire su elementi sigillati.

Per un miglior utilizzo, tenere presente che:
una pulizia esterna periodica con acqua saponata oltre che a migliorare
I'aspetto estetico, preserva la pannellatura da corrosione, allungandone la vita;

- nel caso in cui la caldaia murale venga racchiusa in mobili pensili, va lasciato
uno spazio di almeno 5 cm per parte per I'aerazione e per consentire la ma-
nutenzione;

- linstallazione di un termostato ambiente favorira un maggior comfort, un utilizzo
piu razionale del calore ed un risparmio energetico; la caldaia pud inoltre essere
abbinata ad un orologio programmatore per gestire accensioni e spegnimenti
nell'arco della giornata o della settimana.

00000000 0 000

2a ACCENSIONE DELL’APPARECCHIO

Ad ogni alimentazione elettrica compaiono sul display una serie di infor-
mazioni tra cui il valore del contatore sonda fumi (-C- XX) (vedi paragrafo
4.3 - anomalia A09), successivamente inizia un ciclo automatico di sfiato
della durata di circa 2 minuti. Durante questa fase i tre led si accendono
alternativamente e sul visualizzatore viene visualizzato il simbolo D o (fig.
25).

Per I'accensione della caldaia & necessario, effettuare le seguenti ope-
razioni:

- alimentare elettricamente la caldaia

- aprire il rubinetto del gas, per permettere il flusso del combustibile

- regolare il termostato ambiente alla temperatura desiderata (~20°C)

- ruotare il selettore di funzione nella posizione desiderata:

Inverno: ruotando il selettore di funzione (fig. 27) all'interno dell’area con-
traddistinta con + e -, la caldaia fornisce acqua calda per il riscaldamento
e se collegata ad un bollitore esterno, fornisce acqua al bollitore per con-
sentire la preparazione dell'acqua calda per il sanitario. In caso di richiesta
di calore, la caldaia si accende e il led di segnalazione di stato caldaia si
illumina di colore verde fisso. Il visualizzatore digitale indica la temperatu-
ra dell’acqua di riscaldamento, 'icona di funzionamento in riscaldamento
e l'icona fiamma (fig. 29).

In caso di richiesta di acqua calda sanitaria, la caldaia si accende e il led
di segnalazione di stato caldaia si illumina verde fisso.

Il visualizzatore digitale indica la temperatura dell’acqua sanitaria, I'icona
di funzionamento in sanitario e I'icona fiamma (fig. 30).

Regolazione della temperatura acqua di riscaldamento

Per regolare la temperatura dell’acqua di riscaldamento, ruotare in senso
orario la manopola con il simbolo |llI|& (fig. 27) all'interno dell’area con-
traddistinta con + e - .

In base al tipo di impianto € possibile preselezionare il range di tempera-
tura idoneo:

- impianti standard 40-80 °C

- impianti a pavimento 20-45°C.

Per i dettagli vedi paragrafo 4.4

Regolazione della temperatura acqua di riscaldamento con sonda
esterna collegata

Quando ¢ installata una sonda esterna, il valore della temperatura di man-
data viene scelto automaticamente dal sistema, che provvede ad adegua-
re rapidamente la temperatura ambiente in funzione delle variazioni della
temperatura esterna. Se si desiderasse modificare il valore della tempe-
ratura, aumentandolo o diminuendolo rispetto a quello automaticamente
calcolato dalla scheda elettronica, € possibile agire sul selettore tempe-
ratura acqua riscaldamento: in senso orario il valore di correzione della
temperatura aumenta, in senso antiorario diminuisce.

La possibilita di correzione € compresa tra - 5 e + 5 livelli di comfort che
vengono visualizzati sul visualizzatore digit con la rotazione della mano-
pola.

Estate, attiva solo con bollitore esterno collegato: ruotando il selettore
sul simbolo estate (fig. 28) si attiva la funzione tradizionale di solo
acqua calda sanitaria, la caldaia fornisce acqua ad una temperatura fis-
sata sul bollitore. In caso di richiesta di acqua calda sanitaria, la caldaia si
accende e il led di segnalazione di stato caldaia si illumina verde fisso. Il
visualizzatore digitale indica la temperatura dell’acqua sanitaria, I'icona di
funzionamento in sanitario e I'icona fiamma (fig. 30).

Regolazione della temperatura acqua sanitaria

CASO A solo riscaldamento - regolazione non applicabile

CASO B solo riscaldamento + bollitore esterno con termostato - regola-
zione non applicabile

CASO C solo riscaldamento + bollitore esterno con sonda - per regolare
la temperatura dell’acqua sanitaria stoccata nel bollitore, ruotare la mano-
pola con il simbolo ﬁ (fig. 32) in senso orario la temperatura aumenta, al
contrario diminuisce.

Sul pannello di comando il led luminoso di colore verde lampeggia con
frequenza 0,5 secondo acceso 3,5 secondi spento.

La caldaia € in uno stato di stand-by fino a quando, a seguito di una richie-
sta di calore, il bruciatore si accende e il led luminoso diventa verde fisso
per indicare la presenza di flamma. La caldaia restera in funzione fino a
quando saranno raggiunte le temperature regolate o sara soddisfatta la
richiesta di calore, dopodiché si porra nuovamente in stato di “stand-by”.
Se sul pannello di comando si accende il led luminoso rosso in corrispon-
denza del simbolo (fig. 33), significa che la caldaia € in uno stato di
arresto temporaneo (vedi capitolo segnalazioni luminose ed anomalie).

Il visualizzatore digitale mostra il codice anomalia riscontrato.

Funzione Sistema Automatico Regolazione Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34
Posizionando il selettore della temperatura dell’acqua di riscaldamento
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nel settore evidenziato con la scritta AUTO, si attiva il sistema di autore-
golazione S.A.R.A. (frequenza 0,1 secondo acceso - 0,1 secondo spento,
durata 0,5): in base alla temperatura impostata sul termostato ambiente e
al tempo impiegato per raggiungerla, la caldaia varia automaticamente la
temperatura dell’acqua del riscaldamento riducendo il tempo di funziona-
mento, permettendo un maggior confort di funzionamento ed un risparmio
di energia. Sul pannello di comando il led luminoso si presenta di colo-
re verde lampeggiante con frequenza 0,5 secondo acceso - 3,5 secondi
spento,

Funzione di sblocco

Per ripristinare il funzionamento portare il selettore di funzione su o spen-
to (fig. 31), attendere 5-6 secondi e quindi riportare il selettore di funzio-
ne sulla posizione desiderata verificando che la spia luminosa rossa sia
spenta.

A questo punto la caldaia ripartira automaticamente e la spia rossa si ac-
cende con colore verde.

N.B. Se i tentativi di sblocco non attiveranno il funzionamento, interpellare
il Centro di Assistenza Tecnica.

3a SPEGNIMENTO

Spegnimento temporaneo

In caso di brevi assenze posizionare il selettore di funzione (fig. 31) su
" (OFF).

In questo modo lasciando attive I'alimentazione elettrica e I'alimentazione
del combustibile, la caldaia € protetta dai sistemi:

Antigelo: quando la temperatura dell’acqua di caldaia scende sotto i 5°C
si attiva il circolatore e, se necessario, il bruciatore alla minima potenza
per riportare la temperatura dell'acqua a valori di sicurezza (35°C). Duran-
te il ciclo antigelo sul visualizzatore digitale appare il simbolo & (fig. 35).

Antibloccaggio circolatore: un ciclo di funzionamento si attiva ogni 24 h.

Antigelo sanitario (solo con collegamento ad un bollitore esterno con
sonda): la funzione si attiiva se la temperatura rilevata dalla sonda bollito-
re scende sotto i 5°C. In questa fase viene generata una richiesta di calore
con accensione del bruciatore alla minima potenza, che viene mantenuta
finché la temperatura dell’acqua di mandata raggiunge i 55°C.

Spegnimento per lunghi periodi

In caso di assenze prolungate posizionare il selettore di funzione (fig. 31)
su (b spento (OFF).

Posizionare l'interruttore generale dellimpianto su spento.

Chiudere i rubinetti del combustibile e dell’acqua dellimpianto termico e
sanitario. In questo caso la funzione antigelo & disattivata: svuotare gli
impianti se c’é rischio di gelo.

4a SEGNALAZIONI LUMINOSE E ANOMALIE

Il pannello di comando comprende tre led luminosi che indicano lo stato di
funzionamento della caldaia:

Led verde

Lampeggiante

Lampeggiante con frequenza 0,5 secondo acceso - 3,5 secondi spento =
caldaia in stand-by, non c’é presenza di fiamma.

Lampeggiante con frequenza 0,5 secondi acceso - 0,5 secondi spento =
arresto temporaneo dell’apparecchio dovuto alle seguenti anomalie auto-
ripristinanti:

- pressostato acqua (tempo di attesa 10 minuti circa)

- transitorio in attesa di accensione.

In questa fase la caldaia attende il ripristino delle condizioni di funziona-
mento. Se trascorso il tempo di attesa la caldaia non riprendera il regolare
funzionamento, I'arresto diventera definitivo e la segnalazione luminosa si
accendera di colore rosso.

Lampeggiante veloce (frequenza 0,1 secondo acceso 0,1-secondo spen-
to, durata 0,5) ingresso/uscita funzione S.A.R.A. (Sistema Automatico
Regolazione Ambiente) - fig. 34. Posizionando il selettore temperatura
acqua riscaldamento nella zona contrassegnata dalla scritta AUTO - va-
lore di temperatura da 55 a 65°C, si attiva il sistema di autoregolazione
S.A.R.A.: la caldaia varia la temperatura di mandata in funzione del se-
gnale di chiusura del termostato ambiente. Al raggiungimento della tem-
peratura impostata con il selettore di temperatura acqua riscaldamento,
inizia un conteggio di 20 minuti. Se durante questo periodo il termostato
ambiente continua a richiedere calore, il valore della temperatura impo-
stata si incrementa automaticamente di 5 °C. Al raggiungimento del nuovo
valore impostato incomincia un conteggio di altri 20 minuti. Se durante
questo periodo il termostato ambiente continua a richiedere calore, il va-
lore della temperatura impostata si incrementa automaticamente di altri
5 °C. Questo nuovo valore di temperatura ¢ il risultato della temperatura
impostata manualmente con il selettore temperatura acqua riscaldamento
e l'incremento di +10 °C della funzione S.A.R.A. Dopo il secondo ciclo il
valore di temperatura non viene piu incrementato (temperatura impostata
+10 °C) e il ciclo sopra descritto viene ripetuto sino a che non venga sod-
disfatta la richiesta del termostato ambiente.

Verde fisso
C’é presenza di fiamma, la caldaia funziona regolarmente.

Led rosso
L’accensione del led rosso indica la presenza di un’anomalia, il display
visualizza un codice con il seguente significato:

A 01 blocco fiamma (led rosso fisso + icona blocco fiamma :6()

A 02 intervento termostato limite (led rosso lampeggiante)

A 03 anomalia ventilatore (led rosso fisso)

A 04 pressostato acqua dgpo la fase transitoria (led rosso + verde fisso +
icona riempimento )

A 06 guasto sonda bollitore (led verde+rosso lampeggianti) solo con bol-
litore con sonda

A 07 sonda NTC riscaldamento o differenziale mandata-ritorno (led rosso
fisso)

A 08 sonda NTC ritorno o differenziale ritorno-manata (led rosso fisso)

A 09 intervento sicurezza termica sonda fumi (led rosso fisso)

A 09 sonda NTC fumi o pulizia scambiatore (led verde+rosso lampeg-
gianti)

A 77 intervento termostato bassa temperatura - allarme generico (led
verde+rosso lampeggianti)

Per ristabilire il funzionamento (sblocco allarmi):

Anomalie A 01-02-03

Posizionare il selettore di funzione su spento (}) (OFF), attendere 5-6 se-
condi e riportarlo nella posizione desiderata ﬁ (estate) o 1= (inverno).
Se i tentativi di sblocco non riattiveranno la caldaia, chiedere l'intervento
del Servizio Tecnico di Assistenza .

Anomalia A 04

Il display digitale visualizza oltre al codice anomalia, il simbolo W
Verificare il valore di pressione indicato dall'idrometro:

se & inferiore a 0,3 bar posizionare il selettore di funzione su spento (')
(fig. 32) e agire sul rubinetto di riempimento (esterno) finché la pressione
raggiunge un valore compreso tra 1 e 1,5 bar.

Posizionare successivamente il selettore di funzione nella posizione desi-
derata == (estate) o ||||= (inverno).

La caldaia effettuera un ciclo di sfiato della durata di circa 2 minuti.

Se i cali di pressione sono frequenti, chiedere l'intervento del Servizio Tec-
nico di Assistenza.

Anomalia A 06

Chiedere l'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 07

Chiedere I'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 08

Chiedere I'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 09 con led rosso acceso fisso

Posizionare il selettore di funzione su spento 0) (OFF), attendere 5-6 se-
condi e riportarlo nella posizione desiderata (estate) o (inverno).

Se i tentativi di sblocco non riattiveranno la caldaia, chiedere l'intervento
del Servizio Tecnico di Assistenza.

Anomalia A 09 con led verde e rosso lampeggianti

Chiedere I'intervento del Servizio Tecnico di Assistenza

Anomalia A 77

L’anomalia & autoripristinante, se la caldaia non si riattiva chiedere I'inter-
vento del Servizio Tecnico di Assistenza.

Led giallo fisso
Funzione preriscaldo attiva

Led giallo lampeggiante
Analisi combustione in atto.
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ITALIANO

DATI TECNICI
DESCRIZIONE CIAO GREEN 25 R.S.I.
Portata termica nominale riscaldamento kW 20,00
kcal/h 17.200
Potenza termica nominale (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Portata termica ridotta nominale (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Portata termica ridotta kW 5,00
kcal/h 4.300
Potenza termica ridotta (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Potenza termica ridotta (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4610
Portata termica nominale Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Portata termica minima Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Rendimento utile Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Rendimento utile 30% (47° ritorno) % 102,2
Rendimento di combustione nella presa analisi % 97,7
Rendimento utile Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Rendimento utile 30% (30° ritorno) % 108,9
Rendimento Pn media Range rated (80°/60°) % 97,8
Rendimento Pn media Range rated (50°/30°) % 106,0
Potenza elettrica W 110
Categoria I12H3P
Paese di destinazione IT
Tensione di alimentazione V-Hz 230-50
Grado di protezione IP X5D
Perdite al camino con bruciatore acceso % 2,30
Perdite al camino con bruciatore spento % 0,10
Esercizio riscaldamento
Pressione - Temperatura massima bar 3-90
Pressione minima per funzionamento standard bar 0,25-0,45
Campo di selezione della temperatura H20 riscaldamento °C 20/45-40/80
Pompa: prevalenza massima disponibile per I'impianto mbar 150
alla portata di I/h 800
Vaso d’espansione a membrana | 8
Precarica vaso di espansione bar 1
Pressione gas
Pressione nominale gas metano (G 20) mbar 20
Pressione nominale gas liquido G.P.L. (G 31) mbar 37
Collegamenti idraulici
Entrata - uscita riscaldamento (0] 3/4”
Mandata - ritorno bollitore (0] 3/4”
Entrata gas (0] 3/4”
Dimensioni caldaia
Altezza mm 715
Larghezza mm 405
Profondita al mantello mm 250
Peso caldaia kg 27
Portate (G20) m =N
Portata aria Nm®h 24,908 31,135
Portata fumi Nm?®h 26,914 33,642
Portata massica fumi (max-min) gr/s 9,025-2,140 11,282-2,140
Portate (G31) 00 =N
Portata aria Nm®h 24,192 30,240
Portata fumi Nm?®h 24,267 31,209
Portata massica fumi (max-min) ar/s 8,410-2,103 10,513-2,103
Prestazioni ventilatore
Prevalenza residua tubi concentrici 0,85 m Pa 30
Prevalenza residua tubi separati 0,5 m Pa 90
Prevalenza residua caldaia senza tubi Pa 100
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DESCRIZIONE CIAO GREEN 25 R.S.I.
Tubi scarico fumi concentrici
Diametro mm 60-100
Lunghezza massima m 5,85
Perdita per I'inserimento di una curva 45°/90° m 1,3/1,6
Foro di attraversamento muro (diametro) mm 105
Tubi scarico fumi concentrici
Diametro mm 80-125
Lunghezza massima m 15,3
Perdita per I'inserimento di una curva 45°/90° m 1/1,5
Foro di attraversamento muro (diametro) mm 130
Tubi scarico fumi separati
Diametro mm 80
Lunghezza massima m 45+45
Perdita per I'inserimento di una curva 45°/90° m 11,5
Installazione B23P-B53P
Diametro mm 80
Lunghezza massima di scarico m 70
Classe Nox classe 5
Valori di emissioni a portata massima e minima con gas G20*
Massimo - Minimo CO s.a. inferiore a ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOx s.a. inferiore a ppm 30-20
Temperatura fumi °C 65 - 58

* Verifica eseguita con tubo concentrico @ 60-100 - lungh. 0,85 m - temperatura acqua 80-60°C

Tabella multigas

DESCRIZIONE Gas metano (G20) Propano (G31)
Indice di Wobbe inferiore (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Potere calorifico inferiore MJ/m?S 34,02 88
Pressione nominale di alimentazione mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Pressione minima di alimentazione mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Diaframma numero fori n° 1 1
Diaframma diametro fori mm 5,1 &
Diaframma silenziatore (diametro) mm 31 27
Portata gas massima riscaldamento Sm?h 2,12

kg/h 1,55
Portata gas minima riscaldamento Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Numero giri ventilatore lenta accensione giri/min 4.000 4.000
Numero giri ventilatore massimo riscaldamento giri/min 4.900 4.900
Numero giri ventilatore minimo riscaldamento giri/min 1.400 1.400
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ENGLISH

ENGLISH
INSTALLATION MANUAL

1 - WARNINGS AND SAFETY

A The boilers produced in our plants are built with great attention to
detail and every component is checked in order to protect users
and installers from injury. After working on the product, qualified
personnel must check the electrical wiring, in particular the stripped
part of conductors, which must not stick out from the terminal board,
avoiding possible contact with live parts of said conductor.

A This instruction manual, together with the user manual, are integral
parts of the product: make sure it remains with the appliance, even
if it is transferred to another owner or user, or moved to another
heating system. In case of loss or damage, please contact your
local Technical Assistance Service for a new copy.

Boiler installation and any other assistance and maintenance opera-
tions must be carried out by qualified personnel according to the
provisions of the legislation in force.

The installer must instruct the user about the operation of the ap-
pliance and about essential safety regulations.

This boiler must only be used for the application it was designed
for. The manufacturer declines all contractual and non-contractual li-
ability for injury to persons or animals or damage to property deriving
from errors made during installation, adjustment and maintenance
and from improper use.

After removing the packaging, make sure the contents are in good
condition and complete. Otherwise, contact the dealer from whom
you purchased the appliance.

The safety valve outlet must be connected to a suitable collection
and venting system. The manufacturer declines all liability for any
damage caused due to any operation carried out on the safety valve.

Dispose of all the packaging materials in the suitable containers at
the corresponding collection centres.

Dispose of waste by being careful not to harm human health and
without employing procedures or methods which may damage the
environment.

During installation, inform the user to:

- in the event of water leaks, the water supply must be shut off and
the Technical Assistance Service must be contacted immediately.

- itis necessary to periodically check that the operating pressure of
the hydraulic system is above 1 bar. If necessary, reset the pres-
sure as indicated in the paragraph entitled “Filling the system”

- if the boiler is not used for a long time, the following operations
are recommended:

- turn the main switch of the appliance and the main switch of the
system to the “off” position

- close the fuel and water taps of the heating system

- drain the heating system to prevent freezing.

>

> >
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For safety, always remember that:

the boiler should not be used by children or unassisted disabled

people

= it is dangerous to activate electrical devices or appliances (such as

switches, home appliances, etc.) if you smell gas or fumes. In the

event of gas leaks, ventilate the room opening doors and windows;

close the main gas tap; contact the Technical Assistance Service

or professionally qualified personnel immediately

= do not touch the boiler while barefoot, or if parts of your body are

wet or damp

a before any cleaning operations, disconnect the boiler from the mains

power supply by turning the two-position system switch and the main

control panel switch to the “OFF” position

= do not modify safety and adjustment devices without the manufac-

turer's permission and relative instructions

= do not pull, disconnect or twist the electric cables coming out of the
boiler, even when it is disconnected from the mains power supply

avoid covering or reducing the size of the ventilation openings in
the installation room

In some parts of the manual, some symbols are used:

WARNING = for actions requiring special care and adequate preparation

: FORBIDDEN = for actions that MUST NOT be performed

= do not leave inflammable containers and substances in the instal-

= lation room
keep packaging materials out of the reach of children
= it is forbidden to obstruct the condensate drainage point

2 - DESCRIPTION

Ciao Green R.S.l. is a Type C wall-mounted condensing boiler capable
of operating under different conditions through a series of jumpers on the
electronic board (as described in “Configuring the boiler”):

MODE A
heating only without any external storage tank connected.
The boiler does not supply domestic hot water.

MODE B

heating only with a thermostatically controlled external storage tank con-
nected: in this condition, with every heat request from the storage tank
thermostat, the boiler supplies hot water for the preparation of the domes-
tic hot water.

MODE C

heating only, with the connection of an external storage tank (accessory kit
available upon request) (managed by a temperature probe) for preparing
domestic hot water. When connecting the storage tank not supplied by us,
make sure that the NTC probe has the following characteristics: 10 kOhm
at 25°C, B 3435 +1%.

According to the flue gas discharge device, the boiler is classified in cat-
egories B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x,
C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

In configuration B23P and B53P (when installed indoors), the appliance
cannot be installed in bedrooms, bathrooms, showers or where there are
open fireplaces without a proper air flow. The room where the boiler is
installed must have proper ventilation.

In configuration C, the appliance can be installed in any type of room and
there are no limitations due to ventilation conditions or room volume.

3 - INSTALLATION

3.1 - Installation regulations
Installation must be carried out by qualified personnel, in accordance with
local regulations.

POSITION

The boiler has protection that guarantees correct operation with a tem-
perature range from 0°C to 60°C.

To take advantage of protective devices, the appliance must be able to
start up, since any lockout condition (for example, absence of gas or elec-
trical supply, or safety operation) deactivates the protective devices. If the
machine is left powered down for long periods in areas where tempera-
tures may fall below 0°C, and you do not want to drain the heating system,
you are advised to add a good quality antifreeze liquid to the primary cir-
cuit to protect it from freezing.

Carefully follow the manufacturer's instructions with regards not only the
percentage of antifreeze liquid to be used for the minimum temperature at
which you want to keep the machine circuit, but also the duration and dis-
posal of the liquid itself. For the domestic hot water part, we recommend
you drain the circuit.

The boiler component materials are resistant to ethylene glycol based an-
tifreeze liquids.

MINIMUM DISTANCES

In order to have access to the boiler to perform regular maintenance op-

erations, respect the minimum clearances foreseen for installation (fig. 9).

For correct appliance positioning:

- do not place it on a cooker or other cooking device

- do not leave inflammable products in the room where the boiler is installed

- heat sensitive walls (for example, wooden walls) must be protected with
proper insulation.

IMPORTANT

Before installation, wash all system piping carefully in order to remove any
residues that may impair the operation of the appliance.

Connect the drain manifold to a suitable drainage system (for details, refer
to chapter 3.5). The domestic hot water circuit does not need a safety
valve, but make sure that the pressure of waterworks does not exceed 6
bar. In case of doubts, install a pressure reducer. Prior to ignition, make
sure that the boiler is designed to operate with the gas available; this can
be checked by the message on the packaging and the adhesive label indi-
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cating the gas type. It is very important to highlight that in some cases the
smoke pipes are under pressure and therefore, the connections of several
elements must be airtight.

3.2 Cleaning the system and characteristics of the
heating circuit water

In the case of a new installation or replacement of the boiler, it is necessary
to clean the heating system.

To ensure the device works well, top up the additives and/or chemical
treatments (e.g. antifreeze liquids, filming agents, etc.) and check the pa-
rameters in the table are within the values indicated.

Parameters Unit of Hot water Filling
measurement circuit water
pH value 7-8 -
Hardness °F - 15-20
Appearance - clear

3.3 Securing the boiler to the wall and hydraulic
connections

To secure the boiler to the wall, use the crossbar (fig. 10) provided in the box.
The position and size of the hydraulic connections are indicated below:

M Heating outlet 3/4”
MB Water tank delivery 3/4”
G Gas connection 3/4”
RB Water tank return 3/4”
R Heating return line 3/4”

3.4 Installation of the external sensor (fig. 11)

The correct operation of the external sensor is fundamental for the good
operation of the climate control.

INSTALLING AND CONNECTING THE EXTERNAL SENSOR
The sensor must be installed on an external wall of the building to be

heated, observing the following indications:

it must be mounted on the side of the building most often exposed to winds
(the NORTH or NORTHWEST facing wall), avoiding direct sunlight; it must
be mounted about two thirds of the way up the wall;

it must not be mounted near doors, windows or air outlet points, and must
be kept away from smoke pipes or other heat sources.

The electrical wiring to the external sensor is made with a bipolar cable
with a section from 0.5 to 1 mm? (not supplied), with a maximum length
of 30 metres. It is not necessary to respect the polarity of the cable when
connecting it to the external sensor. Avoid making any joints on this cable
however; if joints are absolutely necessary, they must be watertight and
well protected. Any ducting of the connection cable must be separated
from live cables (230V AC).

FIXING THE EXTERNAL SENSOR TO THE WALL

The sensor must be fixed on a smooth part of the wall; in the case of ex-
posed brickwork or an uneven wall, look for the smoothest possible area.
Loosen the plastic upper protective cover by turning it anticlockwise.
After deciding on the best fixing area of the wall, drill the holes for the 5x25
wall plug.

Insert the plug in the hole. Remove the board from its seat.

Fix the box to the wall, using the screw supplied.

Attach the bracket, then tighten the screw.

Loosen the nut of the cable grommet, then insert the sensor connection
cable and connect it to the electric clamp.

To make the electrical connection between the external sensor and the
boiler, refer to the “Electrical wiring” chapter.

Remember to close the cable grommet properly, to prevent any
humidity in the air getting in through the opening.

Put the board back in its seat.
Close the plastic upper protective cover by turning it clockwise. Tighten the
cable grommet securely.

3.5 Condensate collection

The system must be set up so as to avoid any freezing of the condensate
produced by the boiler (e.g. by insulating it). You are advised to install a
special drainage collection basin in polypropylene (widely available on
the market) on the lower part of the boiler (hole & 42), as shown in Fig.12.
Position the flexible condensate drainage hose supplied with the boiler,
connecting it to the manifold (or another connection device which allows
inspection) avoiding creating any bends where the condensate could col-
lect and possibly freeze.

The manufacturer will not be liable for any damage resulting from the fail-
ure to channel the condensate, or from its freezing.

The drainage connection line must be perfectly sealed, and well protected
from the risk of freezing.

Before the initial start-up of the appliance, check the condensate will be
properly drained off.

3.6 Gas connection

Before connecting the appliance to the gas supply, check that:

- national and local installation regulations are complied with

- the gas type is the one suitable for the appliance

- the piping is clean.

The gas pipe must be installed outdoors. If the pipe goes through the wall,
it must go through the central opening, in the lower part of the template.

It is advisable to install a filter of suitable dimensions on the gas line if the
distribution network contains solid particles.

Once the appliance has been installed, check the connections are sealed
according to current installation regulations.

3.7 Electrical wiring

To access the electrical wiring, proceed as follows:

To access the terminal board:

- turn off the main switch on the system

- undo the fixing screws (D) on the housing (fig. 13)

- move the base of the housing forwards and then upwards to unhook it
from the chassis

- undo the fixing screws (E) from the instrument panel (fig. 14)

- lift then turn the instrument panel towards you (fig. 15)

- detach the cover on the board casing (fig. 16)

- insert the cable of any room thermostat to be fitted.

The room thermostat must be connected as indicated in the wiring dia-

gram.

A Low voltage room thermostat input (24V DC).

It must be connected to the mains power supply via a double-pole isolating
switch with minimum contact gap of 3.5 mm (EN 60335/1 - category 3).
The appliance operates with an alternating current of 230 Volt/50 Hz and
an electrical output of 110 W (and complies with the standard EN 60335-1).
It is obligatory to ensure the earth connection is safe, in compliance with
the current directives.

& The installer is responsible for ensuring the appliance is correctly
earthed; the manufacturer will not be liable for any damage resulting
from an incorrect or missing earth connection

& It is also advisable to respect the live-neutral connection (L-N).
The earth conductor must be a couple of cm longer than the others.

The boiler can operate with a phase-neutral or phase-phase supply.

For power supplies that are not earthed, it is necessary to use an isolating
transformer with earthed secondary.

Do not use gas and/or water pipes to earth electrical appliances.

Use the power cable supplied to connect the boiler to the mains power
supply. If the power cable needs to be replaced, use a cable of the HAR
HO5V2V2-F type, 3 x 0.75 mm?, with a maximum external diameter of 7 mm.

3.8 Filling the heating system

Once the hydraulic connections have been carried out, fill the heating system.

This operation must be carried out with cold system, according to the fol-

lowing instructions (fig. 17):

- open the automatic air vent by turning the plug on the lower valve (A)
and upper valve (E) two or three turns, to bleed the air continuously,
leave valve plugs A-E open

- ensure that the cold water inlet tap is open

- open the filling tap (external to the system) until the pressure indicated
by the water gauge is between 1 and 1.5 bar

- close the filling tap.

Note: the boiler is bled automatically via the two automatic bleed valves
A and E, positioned on the circulator and inside the air distribution box
respectively. If you encounter problems bleeding the boiler, proceed as
described in paragraph 3.11.

3.9 Draining the heating system

Before starting to drain the system, switch off the electrical supply by turn-
ing off the main switch of the system.

Close the shut-off devices on the heating system

Manually loosen the system drain valve (D)

3.10 Bleeding the air from the heating circuit and boiler

During the initial installation phase, or in the event of extraordinary main-

tenance, you are advised to perform the following sequence of operations:

1. Use a CH11 spanner to open the manual air vent valve located above
the air distribution box (fig.18). Connect the tube (supplied with the
boiler) to the valve, so the water can be drained into an external con-
tainer.
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2. Open the system filling tap located on the hydraulic unit and wait until
water begins to drain out of the valve.

3. Switch on the electricity supply to the boiler, leaving the gas tap turned
off.

4. Activate a heat request via the room thermostat or the remote control
panel, so that the 3-way valve goes into heating mode.

5. Activate a DHW request as follows: heat-only boilers connected to
an external storage tank: activate the thermostat on the storage tank;

6. Carry on with the sequence until only water leaks out of the manual

air vent valve, and the air flow has stopped. Close the manual air vent

valve.

Check the system pressure level is correct (the ideal level is 1 bar).

Turn off the system filling tap.

Turn on the gas tap and ignite the boiler.

©oN

3.11 Flue gas discharge and air suction

Observe local legislation regarding flue gas discharge.

Flue gases are discharged from a centrifugal fan located inside the combus-
tion chamber and the control board constantly checks that this is working
correctly. The boiler is supplied without the flue gas discharge/air suction kit,
since it is possible to use the accessories for appliance with a forced draught
sealed chamber that better adapts to the installation characteristics.

For flue gas extraction and the restoration of boiler combustion air, it is essen-
tial to only use certified piping. Connection must be carried out correctly as in-
dicated in the instructions supplied as standard with the flue gas accessories.
Multiple appliances can be connected to a single smoke pipe provided that
each is a sealed chamber-type appliance. The boiler is a Type C appliance
(sealed chamber), and must therefore have a safe connection to the flue
gas discharge pipe and to the combustion air suction pipe; these both carry
their contents outside, and are essential for the operation of the appliance.

POSSIBLE OUTLET CONFIGURATIONS (FIG. 24)

B23P/B53P Suction indoors and discharge outdoors

C13-C13x Discharge via concentric wall outlet. The pipes may leave the
boiler independently, but the outlets must be concentric or sufficiently close
together to be subjected to similar wind conditions (within 50 cm)

C23 Discharge via concentric outlet in common smoke pipe (suction and
discharge in the same pipe)

C33-C33x Discharge via concentric roof outlet. Outlets as for C13
C43-C43x Discharge and suction in common separate smoke pipes, but
subjected to similar wind conditions

C53-C53x Separate discharge and suction lines on wall or roof and in ar-
eas with different pressures. The discharge and suction lines must never
be positioned on opposite walls

C63-C63x Discharge and suction lines using pipes marketed and certified
separately (1856/1)

C83-C83x Discharge via single or common smoke pipe and wall suction line
C93-C93x Discharge on roof (similar to C33) and air suction from a single
existing smoke pipe

“FORCED OPEN” INSTALLATION (TYPE B23P/B53P)

Flue gas discharge pipe @ 80 mm (fig. 20)

The flue gas discharge pipe can be directed to the most suitable direction
according to installation requirements. For installation, follow the instruc-
tions supplied with the kit. In this configuration, the boiler is connected to
the flue gas discharge pipe (2 80 mm) through an adaptor (g 60-80 mm).
In this case, the combustion air is picked up from the boiler instal-
lation room (which must be a suitable technical room with proper
ventilation).

Uninsulated flue discharge outlet pipes are potential sources of danger.
Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 1% towards the boiler.

The boiler automatically adapts the purging to the type of installation
and the length of the pipe.

>

maximum length * of the flue gas
discharge pipe @ 80 mm

pressure drop
45° bend 90° bend

25R.S.I. 70m 1m 1,5m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

“SEALED” INSTALLATION (TYPE C)

The boiler must be connected to concentric or twin flue gas discharge
pipes and air suction pipes, both leading outdoors. The boiler must not be
operated without them.

Concentric pipes (2 60-100 mm) (fig.21)

The concentric pipes can be placed in the most suitable direction accord-
ing to installation requirements, complying with the maximum lengths in-
dicated in the table.

A Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 1% towards the

boiler.
A Non-insulated outlet pipes are potential sources of danger.

A The boiler automatically adapts the purging to the type of installation
and the length of the pipe.

A Do not obstruct or choke the combustion air suction pipe in any
way.

For installation, follow the instructions supplied with the kit.
Horizontal

straight length * pressure drop

concentric pipe @ 60-100 mm 45° bend 90° bend
25RS.I. 5,85 m 1.3m 1.6m
Vertical
straight length * pressure drop
concentric pipe @ 60-100 mm 45° bend 90° bend
25R.S.I. 6,85 m 1,3m 1,6m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

If the boiler must be installed with drainage below, use the special elbow
(kit available on request — see Parts Catalogue).

In this type of installation, the inner pipe of the elbow must be cut at the
point shown in fig. 22 to allow the elbow itself to be inserted more easily
into the flue gas discharge on the boiler.

Concentric pipes (2 80-125)

For this configuration, the special adaptor kit must be fitted. The concen-
tric pipes can face in the direction most suitable for installation require-
ments. For installation, follow the instructions supplied with the specific
condensing boilers kits.

straight length *
concentric pipe g 80-125 mm

pressure drop
45° bend 90° bend

25 R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

**Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

Twin pipes (2 80 mm) (fig. 23)

The twin pipes can face in the direction most suited to the installation re-
quirements. For installation, follow the instructions supplied with the spe-
cific accessory kit for condensing boilers.

To use the combustion air suction pipe, one of the two inlets (A and B) must
be selected. Remove the closure plug which is fixed using screws, and use
the specific adaptor relating to the inlet selected (C air inlet adaptor @ 80 -
D air inlet adaptor from @ 60 to @ 80) available as an accessory.

Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 1% towards the
boiler.

The boiler automatically adapts the purging to the type of installation and
the length of the pipes. Do not obstruct or choke the pipes in any way.

Refer to the graphs to find the maximum lengths of the single pipe.
The use of longer pipes reduces the boiler output.

>

maximum straight length *
twin pipes @ 80 mm

pressure drop
45° bend 90° bend

25R.S.1. 45+45 m 1,.0m 1,5m

**Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.
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MAXIMUM STRAIGHT LENGTH @ 80

Discharge pipe length (m)

o 45 50 55

6 7 75 8 8 9@ 95

Suction pipe length (m)

4 - SWITCHING ON AND OPERATION
4.1 Switching on the appliance

Every time the appliance is powered up, a series of data is shown on the
display including the flue gas sensor meter reading (-C- XX) (see para-
graph 4.3 - fault A09); the automatic purge cycle then starts, lasting around
2 minutes. During this phase, the three LEDs light up alternately and the
symbol DDD is shown on the monitor (fig. 25).

To interrupt the automatic purge cycle proceed as follows:

access the electronic board by removing the housing, turning the instru-
ment panel towards you and opening the board casing (fig. 16)

Then:

- press the CO button (fig. 26).

A Live electrical parts (230 V AC).

To start up the boiler it is necessary to carry out the following operations:
- power the boiler

- open the gas tap to allow the flow of fuel

- set the room thermostat to the required temperature (~20°C)

- turn the mode selector to the desired position:

Winter mode: by turning the mode selector (fig. 27) within the area mar-
ked + and -, the boiler provides hot water for heating and, if connected to
an external storage tank - supplies hot water for DHW.

If there is a heat request, the boiler switches on and the boiler status indi-
cator LED lights up with a fixed green light. The digital monitor indicates
the heating water temperature, the icon to indicate heating and the flame
icon (fig. 29).

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on and the
boiler status indicator LED lights up with a fixed green light.

The digital display shows the hot water system temperature, the icon to
indicate the hot water supply and the flame icon (fig. 30)

Adjustment of the heating water temperature
To adjust the heating water temperature, turn the knob with symbol “||l| =
(fig. 27) within the area marked + and -.

Depending on the type of system, it is possible to pre-select the suitable
temperature range:

- standard systems 40-80°C

- floor systems 20-45°C.

For further details, consult the “Boiler configuration” section.

Adjusting heating water temperature with an external probe connected
When an external probe is connected, the value of the delivery tempera-
ture is automatically chosen by the system which rapidly adjusts ambient
temperature to the changes in external temperature. To increase or decre-
ase the temperature with respect to the value automatically calculated by
the electronic board, turn the heating water selector (Fig. 12.6) clockwise
to increase and anticlockwise to decrease. Adjustment settings range from
comfort levels - 5 to + 5 which are indicated on the digital display when the
knob is turned.

Summer mode (only active when the external storage tank is con-
nected): turning the selector to the summer mode symbol (fig. 28) acti-
vates the traditional domestic hot water only function, the boiler supplies
water at the temperature set on the external storage tank.

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on and the
boiler status indicator LED lights up with a fixed green light. The digital

display shows the hot water system temperature, the icon to indicate the
hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Adjustment of the domestic hot water temperature

CASE A heating only with storage tank - adjustment does not apply
CASE B heating only + external storage tank with thermostat - adjustment
does not apply.

CASE C heating only + external storage tank with probe - to adjust the
temperature of the domestic hot water in the storage tank, turn the knob-
but with the symbol (fig. 32) clockwise to increase water temperature
and anti-clockwise to lower it.

On the control panel, the green LED flashes with ON for 0.5 seconds, OFF
for 3.5 seconds.

The boiler is standby status until, after a heat request, the burner switches
on and the indicator LED turns fixed green to indicate flame presence.
The boiler continues to operate until the temperatures set on the boiler are
reached, or the heat request is met; after which it goes back on standby.
If the red LED indicator near the £ symbol (fig. 33) on the control panel
lights up, this means the boiler is in temporary shutdown status (see the
chapter on Light signals and faults).

The digital monitor indicates the fault code detected.

Automatic Temperature Control System function (S.A.R.A.) fig. 34
Setting the heating water temperature selector to the area marked “AUTO”
(temperature range 55 to 65°C), activates the automatic temperature con-
trol system (frequency 0.1 sec. on; then 0.1 sec. off; for 0.5 seconds):
according to the temperature set on the room thermostat and the time
taken to reach it, the boiler varies automatically the heating water tem-
perature reducing the operating time, allowing greater ease of operation
and energy saving. On the control panel, the green LED flashes ON for
0.5 seconds, OFF for 3.5 seconds.

Reset function

To restore operation, set the function selector to () (fig. 31), wait 5-6 sec-
onds then set the function selector to the required position, checking that
the red indicator light is OFF.

At this point the boiler will automatically start and the red lamp switches
on in green.

N.B. If the attempt to reset the appliance does not activate operation,
contact the Technical Assistance Service.

4.2 Switching off

Temporary switch-off

In case of absence for short periods of time, set the mode selector (fig.
31) to () (OFF).

In this way (leaving the electricity and fuel supplies enabled), the boiler is
protected by the following systems:

Anti-frost device: when the temperature of the water in the boiler falls
below 5°C, the circulator and, if necessary, the burner are activated at
minimum output levels to bring the water temperature back to the values
for safety (35°C). During the anti-frost cycle, the symbol & (fig. 35) ap-
pears on the digital monitor.
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Circulator anti-blocking function: an operation cycle is activated every
24 hours.

DHW Antifreeze (only when connected to an external storage tank with
probe): the function is activated if the temperature measured by the stor-
age tank probe drops below 5° C. A heat request is generated in this phase
with the ignition of the burner at minimum power, which is maintained until
the water temperature reaches 55° C. During the anti-frost cycle, the sym-
bol ¥ (fig. 35) appears on the digital monitor.

Switching off for long periods

In case of absence for long periods of time, set the mode selector (fig. 31)
to O (OFF).

Turn the main system switch OFF.

Close the fuel and water taps of the heating and domestic hot water sys-
tem.

In this case, anti-frost device is deactivated: drain the systems, in case of
risk of frost.

4.3 Light signals and faults

The control panel has three LEDs that indicate the boiler operating status:

Green LED

Flashing

Flashing (0.5 seconds on, then 3.5 seconds off) = boiler in standby, there
is no flame.

Flashing (0.5 seconds on, then 0.5 seconds off) = temporary shutdown of
the appliance due to the following automatic-reset faults:

- water pressure switch (standby time 10 minutes approximately)

- transitory waiting for ignition.

In this phase, the boiler waits for restoration of working conditions. If after
the standby time, the boiler does not restore regular operation, the shut-
down will be permanent and the signal light will be red.

Fast flashing (0.1 second on; then 0.1 second off; for 0.5 seconds) = Auto-
matic Temperature Control System input/output function (fig. 34).

Setting the heating water temperature selector to the area marked “AUTO”
(temperature value from 55 to 65°C) activates the Automatic Temperature
Control System: the boiler varies the output temperature according to the
closing signal of the room thermostat.

When the temperature set with the heating water temperature selector is
reached, a 20-minute countdown begins. If during this period the room
thermostat still requests heat, the value of the set temperature automati-
cally increases by 5°C.

When the new value is reached, other 20-minute countdown begins. If dur-
ing this period the room thermostat still requests heat, the value of the set
temperature automatically increases by 5°C. This new temperature value
is the result of the temperature set manually with the heating water tem-
perature selector and the increase of +10°C of the Automatic Temperature
Control System (S.A.R.A) function.

After the second cycle, the temperature value is not increased any further
(set temperature +10°C) and cycle described above is repeated until the
room thermostat request is met.

Fixed green

there is flame, the boiler works regularly.

Red LED

If the red LED lights up, this indicates the presence of a fault; the monitor

shows a code interpreted as follows:

A 01 flame lockout (fixed red LED + flame lockout icon :6()

A 02 limit thermostat operation (flashing red LED)

A 03 fan fault (fixed red LED)

A 04 water pressurg switch after transitory phase (fixed green + red LEDs
+ filling icon |g)

A 06 storage tank probe (flashing red+green LEDs) (only with storage
tank with probe)

A 07 delivery/return differential or heating NTC sensor (fixed red LED)

A 08 delivery/return differential or return NTC sensor (fixed red LED)

A 09 flue gas sensor heat safety operation (fixed red LED)

A 09 flue gas NTC sensor or exchanger cleaning (flashing red+green LEDs)

A 77 low temperature thermostat operation / generic alarm (flashing
red+green LEDs)

To restore operation (deactivate alarms):

Faults A 01-02-03

Position the function selector to 0] (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position (summer mode) or [llI& (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, contact the Technical As-
sistance Centre.

Fault A 04

In addition to the fault code, the digital display shows the symbol k.
Check the pressure value indicated by the water gauge:

if it is less than 0.3 bar, position the function selector to (}) (OFF) and adjust
the filling tap until the pressure reaches a value between 1 and 1.5 bar.

Then position the mode selector to the desired position a (summer) or
M= (winter).

The boiler will perform one purge cycle lasting approximately 2 minutes.
If pressure drops are frequent, request the intervention of the Technical
Assistance Service.

Fault A 06
Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 07
Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 08
Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 09 with fixed red LED lit

Position the function selector to () (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position (summer mode) or (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, request the intervention of
the Technical Assistance Service.

Fault A 09 with flashing red and green LEDs

The boiler is equipped with an auto-diagnostic system which, based on the

total number of hours in certain operating conditions, can signal the need

to clean the primary exchanger (alarm code 09 with flashing red and green

LEDs and flue gas meter >2,500).

Once the cleaning operation has been completed, using the special kit

supplied as an accessory, the total hour meter will need to be reset to zero

as follows:

- switch off the power supply

- remove the housing

- loosen the fixing screw then turn the instrument panel

- loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board
(fig. 16)

- while the boiler is powered up, press and hold the CO button (fig. 26) for
at least 4 seconds, to check the meter has been reset, power down then
power up the boiler; the meter reading is shown on the monitor after the
“-C-" sign.

Live electrical parts (230 V AC).

Note: the meter resetting procedure should be carried out after each in-
depth cleaning of the primary exchanger or if this latter is replaced. To
check the status of the total hour meter, multiply the reading by 100 (e.g.
reading of 18 = 1800 total hours; reading of 1 = 100 total hours).

The boiler continues to operate normally even when the alarm is activated.

Fault A 77
This is an automatic-reset fault, if the boiler does not restart, contact the
Technical Assistance Centre.

Fixed yellow LED
Pre-heating function activated

Flashing yellow LED
Combustion analysis in progress.

4.4 Alarm records

The “ALARM RECORDS” function starts automatically once the display
has been on for 2 hours, or immediately by setting the P1 parameter to 1.
The records include all the latest alarms, up to a maximum of 5 alarms,
and they are displayed in sequence by pushing and releasing the P1 but-
ton on the display board. If the records are empty (P0=0) or if tracking the
same is disabled (P1=0), the display function is not available.

Alarms are displayed in reverse order compared to the order in which they
occurred: this means that the last alarm generated is the first to be displa-
yed. To delete the alarms records, simply set parameter PO to 0.

NOTE: To get to the P1 button the cover on the control panel must be
removed and the display board must be identified (fig. 36a).

PROGRAMMING PARAMETERS
Functioning of the display can be personalised by programming three pa-
rameters:

Parameter | Default Description
PO 0 Deletion of alarms records
(0 = records empty / 1 = records not empty)
P1 0 Immediate activation of alarm record mana-
gement
(0 = delayed records management activated /
1 = immediate records management activated
P2 0 Do not change
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When button P1 on the display (fig. 36a) is held down for at least 10 sec,
the programming procedure is activated. The three parameters, with their
respective values, are shown in rotation on the display (fig. 36b). To edit
a parameter value, simply push the P1 button again when the required
parameter is displayed, and then hold it down until the value switches from
0 to 1 or vice-versa (approx. 2 sec).

The programming procedure is closed automatically after 5 minutes, or if
there is an electrical power failure

4.5 Boiler configuration

There is a series of jumpers (JPX) available on the electronic board which

enable the boiler to be configured.

To access the board, proceed as follows:

- turn off the main switch on the system

- loosen the fixing screws on the housing, move the base of the housing
forwards and then upwards to unhook it from the chassis

- undo the fixing screws (E) from the instrument panel (fig. 14)

- loosen the screws (F - fig. 16) to remove the cover of the terminal board
(230V)

JUMPER JP7 - fig. 37:

preselection of the most suitable heating temperature adjustment field ac-
cording to the installation type.

Jumper not inserted - standard installation

Standard installation 40-80°C

Jumper inserted - floor installation

Floor installation 20-45°C.

In the manufacturing phase, the boiler is configured for standard installa-
tions.

JP1 Calibration (Range Rated)

JP2 Reset heating timer

JP3 Calibration (see paragraph on “Adjustments”)
JP4 Do not use

JP5 Heating only function with a predisposition for external storage tank
with thermostat (JP8 inserted) or probe (JP8 not inserted)

JP6 Enable night-time compensation function and continuous pump (only
with external sensor connected)

JP7 Enable management of low temperature/standard installations (see
above)

JP8 Management of an external storage tank with thermostat enabled
(jumper inserted)/ management of an external storage tank with
probe (jumpers not inserted) fig. 37.

The boiler foresees jumpers JP5 and JP8 inserted as standard (heating

only version arranged for storage tank with thermostat); if the use of an

exterior storage tank with probe is required, jumper JP8 must be removed.

4.6 Setting the thermoregulation (graphs 1-2-3)

The thermoregulation only operates with the external sensor connected;
once installed, connect the external sensor (accessory available on request)
to the special terminals provided on the boiler terminal board (fig. 5).

This enables the THERMOREGULATION function.

Selecting the compensation curve

The compensation curve for heating maintains a theoretical temperature
of 20°C indoors, when the external temperature is between +20°C and
-20°C. The choice of the curve depends on the minimum external temper-
ature envisaged (and therefore on the geographical location), and on the
delivery temperature envisaged (and therefore on the type of system). Itis
carefully calculated by the installer on the basis of the following formula:

KT= _envisaged delivery T. - Tshift
20- min. envisaged external T.

Tshift = 30°C standard installations

25°C floor installations

If the calculation produces an intermediate value between two curves, you
are advised to choose the compensation curve nearest the value obtained.
Example: if the value obtained from the calculation is 1,3 this is between
curve 1 and curve 1,5. Choose the nearest curve, i.e. 1,5.

Select the KT using trimmer P3 on the board (see multiwire wiring dia-
gram).

To access P3:

- remove the housing,

- loosen the fixing screw on the instrument panel

- turn the instrument panel towards you

- loosen the fixing screws on the terminal board cover

- unhook the board casing

/N Live electrical parts (230 V AC).

The KT values which can be set are as follows:

standard installation: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

floor installation 0,2-0,4-0,6-0,8

and these are displayed for approximately 3 seconds after rotation of the
trimmer P3.

TYPE OF HEAT REQUEST

Boiler connected to room thermostat (JUMPER 6 not inserted)

The heat request is made by the closure of the room thermostat contact,
while the opening of the contact produces a switch-off. The delivery tem-
perature is automatically calculated by the boiler, although the user may
modify the boiler settings. Using the interface to modify the HEATING, you
will not have the HEATING SET-POINT value available, but a value that
you can set as preferred between 15 and 25°C. The modification of this
value will not directly modify the delivery temperature, but will automati-
cally affect the calculation that determines the value of that temperature,
altering the reference temperature in the system (0 = 20°C).

Boiler connected to a programmable timer (JUMPER JP6 inserted)
With the contact closed, the heat request is made by the delivery sen-
sor, on the basis of the external temperature, to obtain a nominal indoor
temperature on DAY level (20°C). With the contact open, the boiler is not
switched off, but the weather curve is reduced (parallel shift) to NIGHT
level (16°C).

This activates the night-time function.

The delivery temperature is automatically calculated by the boiler, al-
though the user may modify the boiler settings.

Using the interface to modify the HEATING, you will not have the HEAT-
ING SET-POINT value available, but a value that you can set as preferred
between 25 and 15°C.

The modification of this value will not directly modify the delivery tempera-
ture, but will automatically affect the calculation that determines the value
of that temperature, altering the reference temperature in the system (0 =
20°C for DAY level, and 16°C for NIGHT level).

4.7 Adjustments

The boiler has already been adjusted by the manufacturer during produc-

tion. If the adjustments need to be made again, for example after extraor-

dinary maintenance, replacement of the gas valve, or conversion from

methane gas to LPG, observe the following procedures.

The adjustment of the maximum and minimum output, and of the maxi-

mum and minimum heating and of slow switch-on, must be made strictly in

the sequence indicated, and only by qualified personnel only:

- disconnect the boiler from the power supply

- turn the heating water temperature selector to its maximum

- loosen the fixing screws (E) on the instrument panel (fig. 14)

- lift then turn the instrument panel towards you

- loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board
(fig. 16)

- insert the jumpers JP1 and JP3 (fig. 39)

- power up the boiler

The three LEDs on the instrument panel flash simultaneously and the dis-

play shows “ADJ” for approximately 4 seconds

Next change the following parameters:

1 - Domestic hot water/absolute maximum

2 - Minimum

3 - Heating maximum

4 - Slow switch-on

as follows:

- turn the heating water temperature selector to set the required value

- press the CO button (fig. 26) and then skip to the calibration of the next
parameter.

A Live electrical parts (230 V AC).

The following icons light up on the monitor:

1. during domestic hot water/absolute maximum calibration
2. ™ during minimum calibration

3. Yl during heating maximum calibration

4. P during slow switch-on calibration

End the procedure by removing jumpers JP1 and JP3 to store these set
values in the memory.

THE function can be ended at any time without storing the set values in the
memory and retaining the original values as follows:

- remove jumpers JP1 and JP3 before all 4 parameters have been set

- set the function selector to (') (OFF/RESET)

- cut the power supply 15 minutes after it is connected.

A Calibration can be carried out without powering up the boiler.

A By turning the heating selection knob, the monitor automatically
shows the number of rotations, expressed in hundreds (e.g. 25 =
2,500 rpm).

The function for visualizing the setting parameters is activated by the function
selector in summer and in winter, by pressing the CO button on the circuit
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board, either with or without request for heat.

This function cannot be activated when connected to a remote control.
Upon activating the function the setting parameters are visualized in the
order given below, each for 2 seconds. Each parameter is displayed together
with its corresponding icon and fan rotation speed measured in hundreds

1. Maximum :5

2. Minimum M=

3. Max. heating I

4. Slow ignition P

5. Max. preset heating |j|,

GAS VALVE CALIBRATION

- Connect the boiler to the power supply

- Open the gas tap

- Set the function selector to d) (OFF/RESET) (monitor off)

- Loosen the screws (E), remove the housing, then lower the instrument
panel towards you (fig. 14)

- Loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board
(fig. 16)

- Press the CO button (fig. 26)

A Live electrical parts (230 V AC).

- Wait for burner ignition.

The display shows “ACO” and the yellow LED flashes. The boiler oper-
ates at maximum heat output.

The “combustion analysis” function remains active for a limited time (15
min); if a delivery temperature of 90°C is reached, the burner is switched
off. It will be switched back on when this temperature drops below 78°C.

- Insert the analyser probe in the ports provided in the air distribution box,
after removing the screws from the cover (fig. 40)

- Press the “combustion analysis” button a second time to reach the num-
ber of rotations corresponding to the maximum domestic hot water out-
put (table 1); the yellow LED continues to flash while the red LED is fixed

- Check the CO2 value: (table 3) if the value does not match the value
given in the table, use the gas valve maximum adjustment screw

- Press the “combustion analysis” button a third time to reach the number
of rotations corresponding to the minimum output (table 2); the yellow
LED continues to flash while the green LED is fixed

- Check the CO2 value: (table 4) if the value does not match the value
given in the table, use the gas valve minimum adjustment screw

- To exit the “combustion analysis” function, turn the control knob

- Remove the flue gas probe and refit the plug

- Close the instrument panel and refit the housing.

The “combustion analysis” function is automatically deactivated if the
board triggers an alarm. In the event of a fault during the combustion anal-
ysis cycle, carry out the reset procedure.

table 1
MAXIMUM NUMBER OF METHANE LIQUID GAS
FAN ROTATIONS GAS (G20) (G31)
25 R.S.l. heating - DHW 49 - 61 49 - 61 rpm
table 2
METHANE LIQUID GAS
MINIMUM NUMBER OF GAS (G20) (G31)
FAN ROTATIONS
14 14 rpm
table 3
METHANE LIQUID GAS
GAS (G20) (G31)
Max. CO,
9,0 10,5 %
table 4
METHANE LIQUID GAS
Min. CO, GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Gas conversion (fig. 41-42)

Gas conversion from one family of gases to another can also be easily

performed when the boiler is installed.

This operation must be carried out by professionally qualified personnel.

The boiler is designed to operate with methane gas (G20) according to the

product label.

It is possible to convert the boiler to propane gas, using the special kit.

For disassembly, refer to the instructions below:

- switch off the power supply to the boiler and close the gas tap

- remove in sequence: housing and air distribution box cover

- remove the fixing screw from the instrument panel

- unhook and turn the instrument panel forwards

- remove the gas valve (A)

- remove the nozzle (B) inside the gas valve and replace it with the nozzle
from the kit

- refit the gas valve

- remove the silencer from the mixer

- open the two half-shells by prising apart the corresponding hooks (C)

- replace the air diaphragm (D) in the silencer

- refit the air distribution box cover

- re-power the boiler and turn on the gas tap

Adjust the boiler as described in the chapter entitled “Adjustments” with

reference to the information on LPG.

Conversion must be carried out by qualified personnel.

Once the conversion is complete, affix the new identification
label supplied in the Kit.

4.9 Checking the combustion parameters

To carry out the combustion analysis, proceed as follows:

- set the main switch of the installation to the “OFF” position

- loosen the fixing screws (D) on the housing (fig. 13)

- move the base of the housing forwards and then upwards to unhook it
from the chassis

- loosen the fixing screws (E) on the instrument panel (fig. 14)

- lift then turn the instrument panel towards you

- loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board
(fig. 16)

- Press the “CO” button (fig. 26)

/A\ Live electrical parts (230 V AC).

- Wait for burner ignition. The display shows “ACQO”, the yellow LED flash-
es and the boiler operates at maximum heat output.

- insert the analyser probe in the ports provided in the air distribution box,
after removing the screws from the cover (fig. 40)

- check that the CO2 values match those given in the table, if the value
shown is different, change it as indicated in the chapter entitled “Gas
valve calibration”.

- perform the combustion check.

Then:

- remove the analyser probe and close the sockets for combustion analy-
sis with the special screw

- close the instrument panel and refit the housing

A The flue gas analysis probe must be fully inserted as far as

possible.

IMPORTANT

Even during the combustion analysis phase, the function that switches the

boiler off when the water temperature reaches the maximum limit (about

90°C) remains enabled.
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5 MAINTENANCE

The appliance must be systematically controlled at regular intervals to
make sure it works correctly and efficiently and conforms to legislative pro-
visions in force.

The frequency of controls depends on the conditions of installation and

usage, it being anyhow necessary to have a complete check carried out by

authorized personnel from the Servicing Centre every year.

- Check and compare the boiler’s performance with the relative specifica-
tions.

Any cause of visible deterioration must be immediately identified and
eliminated.

- Closely inspect the boiler for signs of damages or deterioration, particu-
larly with the drainage and aspiration system and electrical apparatus.

- Check and adjust — where necessary — all the burner’s parameters.

- Check and adjust — where necessary — the system’s pressure.

- Analyze combustion. Compare results with the product’s specification.
Any loss in performance must be identified and corrected by finding and
eliminating the cause.

- Make sure the main heat exchanger is clean and free of any residuals or
obstruction.

- Check and clean — where necessary — the condensation tray to make
sure it works properly.

IMPORTANT: always switch off the power to the appliance and close the
gas by the gas cock on the boiler before carrying out any maintenance and
cleaning jobs on the boiler.

Do not clean the appliance or any latter part with flammable substances
(e.g. petrol, alcohol, etc.).

Do not clean panelling, enamelled and plastic parts with paint solvents.
Panels must be cleaned with ordinary soap and water only.

The flame side of the burner is made of state-of-the-art material.

Being fragile:

- be particularly careful when handling, mounting or dismantling the burn-
er and adjacent components (e.g. electrodes, insulation panelling etc.)

- avoid direct contact with any cleaning appliance (e.g. brushes, aspira-
tors, blowers, etc.).

This component does not need any maintenance, please do not remove it
from its housing, save where the O-ring may have to be replaced.

The manufacturer declines all responsibility in cases of damages due to
failing to observe the above.

6 SERIAL NUMBER

% Domestic hot water function
°[llI] Heating function
Qn  Nominal heat delivery
Pn  Nominal heat output
Qm Reduced heat delivery
Pm  Reduced heat output
IP Degree of Protection
Pmw Maximum DHW pressure
Pms Maximum heating pressure
T Temperature
Performance
Specific flow rate
NOx NOx class

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

3

Gas type: Gas category:
D:
_ = W W W
erial IN. 80-60°C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOXx: Qn Qn Qm
E2 Pmw =6 bar T=60°C P Pn Pn Pm Pn

IIJHPms =3bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: 1 =
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USER GUIDE

1a GENERAL WARNINGS AND SAFETY

The instruction manual is an integral part of the product and it must there-
fore be kept carefully and must accompany the appliance; if the manual
is lost or damaged, another copy must be requested from the Technical
Assistance Service.

Boiler installation and any other assistance and maintenance opera-
tions must be carried out by qualified personnel according to the
provisions of local legislation.

For installation, it is advisable to contact specialised personnel.

The boiler must only be used for the application foreseen by the
manufacturer. The manufacturer shall not be liable for any damage
to persons, animals or property due to errors in installation, calibra-
tion, maintenance or due to improper use.

The safety and automatic adjustment devices must not be modified,
during the system life cycle, by the manufacturer or supplier.

This appliance produces hot water, therefore it must be connected
to a heating system and/or a domestic hot water mains, compatible
with its performance and output.

In case of water leakage, close the water supply and contact the
Technical Assistance Service immediately.

In case of absence for long periods time, close the gas supply and
switch off the electrical supply main switch. If there is a risk of frost,
drain the boiler.

From time to time check that the operating pressure of the hydraulic
system does not go below 1 bar.

In case of failure and/or malfunctioning, deactivate the appliance,
and do not try to repair or operate directly on it.

Appliance maintenance must be carried out at least once a year:
scheduling it with the Technical Assistance Service will avoid wasting
time and money.

> B> > P2 P

Boiler use requires strict observation of some basic safety rules:

Do not use the appliance in any manner other than its intended
purpose.

It is dangerous to touch the appliance with wet or damp body parts
and/or when barefoot.

Under no circumstances cover the intake grids, dissipation grids and
ventilation vents in the installation room with cloths, paper or any
other material.

Do not use electrical switches, telephone or any other object that
causes sparks if there is a smell of gas. Ventilate the room by open-
ing doors and windows and close the central gas tap.

Do not place anything in the boiler.
Do not perform any cleaning operation if the appliance is not discon-

—
=
—
—
—
= nected from the mains power supply.
—
—
—
=
—
—

Do not cover or reduce ventilation opening of the room where the
generator is installed.

Do not leave containers and inflammable products in the installation
room.

Do not attempt to repair the appliance in case of failure and/or mal-
functioning.

It is dangerous to pull or twist the electric cables.
Children or unskilled persons must not use the appliance.
Do not carry out operations on sealed elements.

For better use, remember that:

- periodic external cleaning with soapy water not only improves its appear-

ance but also preserves panelling from corrosion, extending its life cycle;

if the wall-mounted boiler is enclosed in a hanging unit, leave at least 5

cm for ventilation and maintenance;

- installation of a room thermostat will greatly improve comfort, a more ra-
tional use of the heat and energy saving; the boiler can also be connected
to a programmable timer in order to control the switching on and off of the
appliance during the day or week.

2a SWITCHING ON THE APPLIANCE

Every time the appliance is powered up, a series of data is shown on
the display including the flue gas sensor meter reading (-C- XX) (see
paragraph 4.3 - fault A09); the automatic purge cycle then starts, lasting

around 2 minutes. During this phase, the three LEDs light up alternately
and the symbol DDD is shown on the monitor (fig. 25).

To start up the boiler it is necessary to carry out the following operations:
- power the boiler

- open the gas tap to allow the flow of fuel

- set the room thermostat to the required temperature (~20°C)

- turn the mode selector to the desired position:

Winter mode: by turning the mode selector (fig. 27) within the area mar-
ked + and -, the boiler provides hot water for heating and, if connected to
an external storage tank - supplies hot water for DHW.

If there is a heat request, the boiler switches on and the boiler status indi-
cator LED lights up with a fixed green light. The digital monitor indicates
the heating water temperature, the icon to indicate heating and the flame
icon (fig. 29).

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on and the
boiler status indicator LED lights up with a fixed green light.

The digital display shows the hot water system temperature, the icon to
indicate the hot water supply and the flame icon (fig. 30)

Adjustment of the heating water temperature
To adjust the heating water temperature, turn the knob with symbol “||l| %=
(fig. 27) within the area marked + and -.

Depending on the type of system, it is possible to pre-select the suitable
temperature range:

- standard systems 40-80°C

- floor systems 20-45°C.

For further details, consult the “Boiler configuration” section.

Adjusting heating water temperature with an external probe connected
When an external probe is connected, the value of the delivery tempera-
ture is automatically chosen by the system which rapidly adjusts ambient
temperature to the changes in external temperature. To increase or decre-
ase the temperature with respect to the value automatically calculated by
the electronic board, turn the heating water selector (Fig. 12.6) clockwise
to increase and anticlockwise to decrease. Adjustment settings range from
comfort levels - 5 to + 5 which are indicated on the digital display when the
knob is turned.

Summer mode (only active when the external storage tank is con-
nected): turning the selector to the summer mode symbol (fig. 28)
activates the traditional domestic hot water only function, the boiler sup-
plies water at the temperature set on the external storage tank.

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on and the
boiler status indicator LED lights up with a fixed green light. The digital
display shows the hot water system temperature, the icon to indicate the
hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Adjustment of the domestic hot water temperature

CASE A heating only with storage tank - adjustment does not apply
CASE B heating only + external storage tank with thermostat - adjustment
does not apply.

CASE C heating only + external storage tank with probe - to adjust the
temperature of the domestic hot water in the storage tank, turn the knob-
but with the symbol (fig. 32) clockwise to increase water temperature
and anti-clockwise to lower it.

On the control panel, the green LED flashes with ON for 0.5 seconds, OFF
for 3.5 seconds.

The boiler is standby status until, after a heat request, the burner switches
on and the indicator LED turns fixed green to indicate flame presence.
The boiler continues to operate until the temperatures set on the boiler are
reached, or the heat request is mef; after which it goes back on standby.
If the red LED indicator near the £ symbol (fig. 33) on the control panel
lights up, this means the boiler is in temporary shutdown status (see the
chapter on Light signals and faults).

The digital monitor indicates the fault code detected.

Automatic Temperature Control System function (S.A.R.A.) fig. 34
Setting the heating water temperature selector to the area marked
“AUTO”, activates the automatic temperature control system (frequency
0.1 sec. on; then 0.1 sec. off; for 0.5 seconds): according to the tempera-
ture set on the room thermostat and the time taken to reach it, the boiler
varies automatically the heating water temperature reducing the operating
time, allowing greater ease of operation and energy saving. On the control
panel, the green LED flashes ON for 0.5 seconds, OFF for 3.5 seconds.
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Reset function

To restore operation, set the function selector to 0] (“OFF”) (fig. 31), wait
5-6 seconds then set it to the required position, checking that the red in-
dicator light is OFF.

At this point the boiler will automatically start and the red lamp switches
on in green.

N.B. If the attempt to reset the appliance does not activate operation, con-
tact the Technical Assistance Service.

3a SWITCHING OFF

Temporary switch-off

In case of absence for short periods of time, set the mode selector (fig. 31)
to (V) (OFF).

In this way (leaving the electricity and fuel supplies enabled), the boiler is
protected by:

Anti-frost device: when the temperature of the water in the boiler falls
below 5°C, the circulator and, if necessary, the burner are activated at
minimum output levels to bring the water temperature back to the values
for safety (35°C). During the anti-frost cycle, the symbol & (fig. 35) ap-
pears on the digital monitor.

Circulator anti-blocking function: an operation cycle is activated every
24 hours.

DHW Antifreeze (only when connected to an external storage tank with
probe): the function is activated if the temperature measured by the stor-
age tank probe drops below 5° C. A heat request is generated in this phase
with the ignition of the burner at minimum power, which is maintained until
the water temperature reaches 55° C. During the anti-frost cycle, the sym-
bol & (fig. 35) appears on the digital monitor.

Switching off for long periods

In case of absence for long periods of time, set the mode selector (fig. 31)
to () (OFF).

Turn the main system switch OFF.

Close the fuel and water taps of the heating and domestic hot water system.
In this case, anti-frost device is deactivated: drain the systems, in case of
risk of frost.

4a LIGHT SIGNALS AND FAULTS

The control panel has three LEDs that indicate the boiler operating status:

Green LED
Flashing

Flashing (0.5 seconds on, then 3.5 seconds off) = boiler in standby, there
is no flame.

Flashing (0.5 seconds on, then 0.5 seconds off) = temporary shutdown of
the appliance due to the following automatic-reset faults:

- water pressure switch (standby time 10 minutes approximately)

- transitory waiting for ignition.

In this phase, the boiler waits for restoration of working conditions. If after
the standby time, the boiler does not restore regular operation, the shut-
down will be permanent and the signal light will be red.

Fast flashing (0.1 second on; then 0.1 second off; for 0.5 seconds) = Auto-
matic Temperature Control System input/output function (fig. 34).

Setting the heating water temperature selector to the area marked “AUTO”
(temperature value from 55 to 65°C) activates the Automatic Temperature
Control System: the boiler varies the output temperature according to the
closing signal of the room thermostat.

When the temperature set with the heating water temperature selector is
reached, a 20-minute countdown begins. If during this period the room
thermostat still requests heat, the value of the set temperature automati-
cally increases by 5°C.

When the new value is reached, other 20-minute countdown begins. If
during this period the room thermostat still requests heat, the value of the
set temperature automatically increases by 5°C. This new temperature
value is the result of the temperature set manually with the heating water
temperature selector and the increase of +10°C of the S.A.R.A function
After the second cycle, the temperature value is not increased any further
(set temperature +10°C) and cycle described above is repeated until the
room thermostat request is met.

Fixed green
there is flame, the boiler works regularly.

Red LED
If the red LED lights up, this indicates the presence of a fault; the monitor
shows a code interpreted as follows:

A 01 flame lockout (fixed red LED + flame lockout icon :«)

A 02 limit thermostat operation (flashing red LED)

A 03 fan fault (fixed red LED)

A 04 water pressure swi}ch after transitory phase (fixed green + red
LEDs + filling icon |g&))

A 06 storage tank probe (flashing red+green LEDs) (only with storage
tank with probe)

A 07 delivery/return differential or heating NTC sensor (fixed red LED)

A 08 delivery/return differential or return NTC sensor (fixed red LED)

A 09 flue gas sensor heat safety operation (fixed red LED)

A 09 flue gas NTC sensor or exchanger cleaning (flashing red+green LEDs)

A 77 low temperature thermostat operation / generic alarm (flashing
red+green LEDs)

To restore operation (deactivate alarms):

Faults A 01-02-03

Position the function selector to (}) (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position (summer mode) or ‘|lI|& (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, contact the Technical As-
sistance Centre.

Fault A 04

In addition to the fault code, the digital display shows the symbol iid.
Check the pressure value indicated by the water gauge:

if it is less than 0.3 bar, position the function selector to () OFF (fig. 31)
and adjust the filling tap (external to the system) until the pressure reaches
a value between 1 and 1.5 bar.

Then position the mode selector to the desired position a (summer) or
M= (winter).

The boiler will perform one purge cycle lasting approximately 2 minutes.

If pressure drops are frequent, request the intervention of the Technical
Assistance Service.

Fault A 06

Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 07

Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 08

Contact the Technical Assistance Centre.

Fault A 09 with fixed red LED lit

Position the function selector to () (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position (summer mode) or (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, request the intervention of
the Technical Assistance Service.

Fault A 09 with flashing red and green LEDs

Contact the Technical Assistance Centre

Fault A 77

This is an automatic-reset fault, if the boiler does not restart, contact the
Technical Assistance Centre.

Fixed yellow LED
Pre-heating function activated

Flashing yellow LED
Combustion analysis in progress.
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TECHNICAL DATA
DESCRIPTION CIAO GREEN 25 R.S.I.
Nominal heat delivery in heating mode kW 20,00
kcal/h 17.200
Nominal heat output (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Reduced nominal heat delivery (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Reduced heat delivery kW 5,00
kcal/h 4.300
Reduced heat output (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Reduced heat output (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nominal Range Rated heat output (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimum Range Rated heat output (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Useful efficiency (Pn max - Pn min) % 97,5-98,1
Efficiency 30% (47° return) % 102,2
Combustion performance via analysis socket % 97,7
Useful efficiency Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Useful efficiency 30% (30° return) % 108,9
Average Range Rated efficiency Pn (80°/60°) % 97,8
Average Range Rated efficiency Pn (50°/30°) % 106,0
Electric power W 110
Category 112H3P
Country of destination -
Power supply voltage V -Hz 230-50
Degree of Protection IP X5D
Pressure drops on flue with burner on % 2,30
Pressure drops on flue with burner off % 0,10
Heating operation
Pressure - maximum temperature bar 3-90
Minimum pressure for standard operation bar 0,25-0,45
Selection field of heating water temperature °C 20/45-40/80
Pump: maximum head available mbar 150
for system capacity I/h 800
Membrane expansion tank | 8
Expansion tank pre-charge bar 1
Gas pressure
Methane gas nominal pressure (G 20) mbar 20
LPG liquid gas nominal pressure (G 31) mbar 37
Hydraulic connections
Heating input - output 0] 3/4”
Water tank delivery - output 0] 3/4”
Gas input 0] 3/4”
Boiler dimensions
Height mm 715
Width mm 405
Depth of housing mm 250
Boiler weight kg 27
Flow rate (G20) il =N
Air capacity Nm®h 24,908 31,135
Flue gas capacity Nm?®h 26,914 33,642
Mass flow of flue gas (max-min) gri/s 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Flow rate (G31) 0 =N
Air capacity Nm®h 24,192 30,240
Flue gas capacity Nms/h 24,267 31,209
Mass flow of flue gas (max-min) ar/s 8,410-2,103 10,513-2,103
Fan performance
Residual head of concentric pipes 0.85m Pa 30
Residual head of separate pipes 0.5m Pa 90
Residual head of boiler without pipes Pa 100
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DESCRIPTION CIAO GREEN 25 R.S.I.
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 60-100
Maximum length m 5,85
Drop due to insertion of a 45°/90° bend m 1,3/1,6
Hole in wall (diameter) mm 105
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 80-125
Maximum length m 15,3
Losses for a 45°/90° bend m 11,5
Hole in wall (diameter) mm 130
Separate flue gas discharge pipes
Diameter mm 80
Maximum length m 45+45
Losses for a 45°/90° bend m 1/1,5
Installation B23P-B53P
Diameter mm 80
Maximum length of drainage pipe m 70
NOXx class class 5
Emission values at max. and min. rate of gas G20*
Maximum - Minimum CO s.a. less than ppm 180 - 20

CoO, % 9,0-9,5

NOx s.a. lower than ppm 30-20

Flue gas temperature °C 65 - 58

* Check performed with concentric pipe @ 60-100, length 0.85m - water temperature 80-60°C
Multigas table
DESCRIPTION Methane gas (G20) Propane (G31)
Lower Wobbe index (at 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Net Calorific Value MJ/m?3S 34,02 88
Supply nominal pressure mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Supply minimum pressure mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Diaphragm (number of holes) Number 1 1
Diaphragm (diameter of holes) mm 5,1 3,9
Silencer diaphragm (diameter) mm 31 27
Heating maximum gas capacity Smdh 2,12
kg/h 1,55
Heating minimum gas capacity Sm?h 0,53
kg/h 0,39

Number of fan rotations with slow switch-on rpm 4.000 4.000
Maximum number of fan rotations (heating) rpm 4.900 4.900
Minimum number of fan rotations (heating) rpm 1.400 1.400
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MANUAL DEL INSTALADOR

1 - ADVERTENCIAS Y DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

A Las calderas producidas en nuestros establecimientos se fabrican prestando
atencion a cada uno de los componentes de manera tal de proteger tanto
al usuario como al instalador contra eventuales accidentes. Se aconseja
al personal cualificado, después de cada intervencion efectuada en el
producto, que preste particular atencion a las conexiones eléctricas, sobre
todo por lo que se refiere a la parte no cubierta de los conductores, que de
ninguna forma tiene que sobresalir de la bornera, evitando de esta forma
el posible contacto con las partes vivas de dicho conductor.

A El presente manual de instrucciones, junto con el del usuario, forma
parte integrante del producto: hay que comprobar que forme parte
del equipamiento del aparato, incluso en el caso de cesion a otro
propietario o usuario, o bien de traslado a otra planta. En el caso de
que se dafie o se pierda, hay que solicitar otro ejemplar al Servicio
Técnico de Asistencia de la zona.

La instalacién de la caldera y cualquier otra intervencién de asis-
tencia y de mantenimiento, deben ser realizadas por personal
cualificado segun las indicaciones de las leyes vigentes.

Se aconseja al instalador que instruya al usuario sobre el funciona-
miento del aparato y sobre las normas fundamentales de seguridad.

Esta caldera debe destinarse al uso para el cual ha sido expresa-
mente fabricada. Se excluye cualquier responsabilidad contractual
y extracontractual del fabricante por dafios causados a personas,
animales o cosas, por errores de instalacién, regulacion, manteni-
miento y por usos inadecuados

Después de haber quitado el embalaje, se debe comprobar que
el contenido esté integro y completo. En el caso de que no exista
correspondencia, ponerse en contacto con el revendedor donde se
ha adquirido el aparato.

El conducto de evacuacion de la valvula de seguridad del aparato
se debe conectar a un adecuado sistema de recogida y descarga.
El fabricante del aparato no es responsable de los eventuales dafios
causados por la intervencién de la valvula de seguridad.

Eliminar los elementos de embalaje en los contenedores adecuados
en los centros de recogida especificos.

Los residuos deben eliminarse sin causar peligro a la salud del
hombre y sin utilizar procedimientos o métodos que pudieran pro-
ducir dafios al medio ambiente.

Durante la instalacion, se debe informar al usuario que:

en el caso de pérdidas de agua, se debe cerrar la alimentacion
hidrica y avisar inmediatamente al Servicio Técnico de Asistencia
debe controlar periédicamente que la presion de funcionamiento
de la instalacion hidraulica sea superior a 1 bar. En caso de ser
necesario, restablecer la presion como se indica en el apartado
“Llenado de la instalacion”

en caso de no utilizar la caldera durante un periodo prolongado,
se recomienda efectuar las siguientes operaciones:

colocar el interruptor principal del aparato y el general de la ins-
talacién en “apagado”

cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalacion térmica
- vaciar la instalacion térmica si hay peligro de heladas.

>B B
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Desde el punto de vista de la seguridad se debe recordar que:

No se aconseja que los nifios o las personas incapacitadas usen
la caldera sin asistencia

= Es peligroso accionar dispositivos o aparatos eléctricos, tales como
interruptores, electrodomeésticos, etc., si se advierte olor a combusti-
ble o de combustion. En el caso de pérdidas de gas, airear el local,
abriendo puertas y ventanas; cerrar el grifo general del gas; solicitar
la inmediata intervencion de personal profesionalmente cualificado
del Servicio Técnico de Asistencia.

= No tocar la caldera si se esta descalzo o con partes del cuerpo
mojadas o humedas

a Antes de efectuar las operaciones de limpieza, desconectar la
caldera de la red de alimentacion eléctrica colocando el interruptor
bipolar de la instalacion y el principal del panel de mandos en “OFF”

= Esta prohibido modificar los dispositivos de seguridad o de regula-
cion sin la autorizacion o las indicaciones del fabricante.

En algunas partes del manual se utilizan estos simbolos:

ATENCION = para acciones que requieren especial cuidado y preparacion
apropiada

PROHIBIDO = para acciones que absolutamente NO DEBEN ser realizadas

No estirar, dividir o torcer los cables eléctricos que sobresalgan de la
caldera, aunque esté desconectada de la red de alimentacion eléctrica.

Evitar tapar o reducir dimensionalmente las aperturas de aireacion
del local de instalacion.

No dejar contenedores y sustancias inflamables en el local donde
esté instalado el aparato.

No dejar los elementos del embalaje al alcance de los nifios
Se prohibe obstruir el conducto de evacuacién de agua de condensacion.

000 0 0

2 - DESCRIPCION

Ciao Green R.S.l. es una caldera de pared de condensacioén, de tipo
C, capaz de funcionar en diferentes condiciones mediante una serie de
puentes presentes en la tarjeta electrénica (consultar lo descrito en el
apartado “Configuracion de la caldera”):
- CASO A: solo calefaccién. La caldera no suministra agua caliente sani-
taria
CASO B: solo calefaccion con un interacumulador externo conectado,
gestionado por un termostato, para la preparaciéon del agua caliente
sanitaria
- CASO C: solo calefaccion con un interacumulador externo conectado
(kit accesorio bajo pedido), gestionado por una sonda, para la prepa-
racion del agua caliente sanitaria. Conectando un interacumulador no
suministrado por nosotros, asegurarse de que la sonda NTC utilizada
tenga una resistencia con las siguientes caracteristicas: 10 kOhm a
25°C, B 3435 +1%.
De acuerdo al accesorio de evacuacion de humos utilizado, se clasifica
en las categorias B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93,
C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, C93x. En la configuracién B23P,
B53P (cuando se instala en el interior) el aparato no puede ser instalado
en locales destinados a dormitorios, bafios, duchas o en donde existan
chimeneas abiertas sin aflujo de aire propio. El local donde se instalara la
caldera debera tener una ventilacién adecuada. En la configuracién C, el
aparto puede ser instalado en cualquier tipo de local y no existe ninguna
limitacién debida a las condiciones de aireacion y al volumen del local.

3 -INSTALACION

3.1 Normas de instalacion
La instalacion debera ser realizada por personal cualificado y en confor-
midad con las normativas locales.

UBICACION

La caldera esta equipada con protecciones que garantizan su correcto
funcionamiento con un rango de temperaturas de 0°C a 60°C.

Para poder aprovechar las protecciones, el aparato debe poder encen-
derse, por lo que se desprende que cualquier situaciéon de bloqueo (por
ej., falta de gas o de alimentacion eléctrica, o bien una intervencion de un
dispositivo de seguridad) desactiva las protecciones. Si se quita la alimen-
tacién eléctrica de la maquina durante periodos prolongados en zonas
donde se pueden producir temperaturas inferiores a los 0°C y no se desea
vaciar la instalacién de calefaccion, para la proteccion antihielo de la mis-
ma se recomienda introducir un anticongelante de marca reconocida en el
circuito principal. Respetar estrictamente las instrucciones del fabricante
con respecto al porcentaje de liquido anticongelante de acuerdo a la tem-
peratura minima a la cual se desea preservar el circuito de la maquina,
la duracién y la eliminacién del liquido. Para la parte sanitaria, se reco-
mienda vaciar el circuito. Los materiales con los cuales estan realizados
los componentes de las calderas resisten los liquidos anticongelantes a
base de glicol de etileno.

DISTANCIAS MiNIMAS

Para poder permitir el acceso al interior de la caldera para realizar las

normales operaciones de mantenimiento, se deben respetar los espacios

minimos previstos para la instalacion (fig. 9).

Para colocar correctamente el aparato, se debe tener en cuenta que:

- no se debe colocar sobre una cocina u otro aparato de coccién

- esta prohibido dejar sustancias inflamables en el local donde esté instalada
la caldera

- las paredes sensibles al calor (por ejemplo las de madera) deben pro-
tegerse con un aislamiento apropiado.

IMPORTANTE

Antes de la instalacion, se aconseja lavar cuidadosamente todas las tu-
berias de la instalacion para remover eventuales residuos que podrian
comprometer el funcionamiento correcto del aparato.

Conectar el colector de descarga a un sistema de evacuacion adecuado (para
los detalles remitirse al capitulo 3.5). El circuito de agua sanitaria no necesita de
una valvula de seguridad, pero debe asegurarse que la presion del acueducto
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no supere los 6 bar. Si no existe certeza sobre la presion, se debera instalar un
reductor de presién. Antes del encendido, asegurarse de que la caldera esté
preparada para funcionar con el gas disponible; esto se comprueba por la le-
yenda del embalaje y por la etiqueta adhesiva que indica el tipo de gas. Es muy
importante destacar que en algunos casos, las chimeneas adquieren presion
y por lo tanto las uniones de los diferentes elementos deben ser herméticas.

3.2 Limpieza de la instalacion y caracteristicas del
agua del circuito de calefaccién

En caso de una nueva instalacion o sustitucion de la caldera se debe
efectuar una limpieza previa de la instalacion de calefaccion.

Para garantizar el funcionamiento correcto del producto, después de cada
operacion de limpieza, de agregado de aditivos y/o tratamientos quimicos
(por €j. liquidos anticongelantes,filmantes, etc.), verificar que los parame-
tros en la tabla se encuentren dentro de los valores indicados.

Parametros udm Agua circuito Agua
calefaccion llenado
Valor PH 7+8 -
Dureza °F - 15+20
Aspecto - limpido

3.3 Fijacion de la caldera a la pared y conexiones
hidraulicas

Para fijar la caldera a la pared utilizar el travesafio (fig. 10) presente en el
embalaje. La posiciéon y la dimension de los acoplamientos hidraulicos se
indican en detalle a continuacion:

M envio calefaccion 3/4”
MB envio interacumulador 3/4”
G conexion gas 3/4”
RB retorno interacumulador 3/4”
R retorno calefaccion 3/4”

3.4 Instalacion de la sonda exterior (fig. 11)

Es fundamental que la sonda exterior funcione correctamente para que el
control climatico cumpla un funcionamiento correcto.

INSTALACION Y CONEXION DE LA SONDA EXTERIOR
La sonda debe instalarse en una pared exterior del edificio que se desea

calentar pero respetando las siguientes indicaciones:

debe montarse en la fachada con mayor frecuencia de exposicion al vien-
to, pared situada al NORTE o NOROESTE, evitando la irradiacién directa
de rayos solares; debe montarse a aproximadamente 2/3 de la altura de
la fachada;

no debe situarse cerca de puertas, ventanas, evacuacion del conducto de
aire o al reparo de chimeneas u otras fuentes de calor.

La conexion eléctrica a la sonda exterior se debe realizar con un cable
bipolar de 0,5 a 1 mm? de seccién, que no forma parte del suministro, con
longitud maxima de 30 metros. No es necesario respetar la polaridad del
cable que se conectara a la sonda exterior. Evitar realizar uniones en este
cable; en caso de que no puedan evitarse debera estafiarse y protegerse
convenientemente. Eventuales canalizaciones del cable de conexion de-
ben estar separadas de los cables con tensién (230V c.a.)

FIJACION EN PARED DE LA SONDA EXTERIOR

La sonda debe colocarse en una superficie lisa de la pared; en caso de la-
drillo visto o pared irregular debe preverse un area de contacto lo mas lisa
posible. Desenroscar la tapa de proteccion superior de plastico girandola
en sentido antihorario. Identificar el lugar de fijacion a la pared y realizar la
perforacion para el taco de expansion de 5x25.

Introducir el taco en el orificio. Extraer la tarjeta de su alojamiento.

Fijar la caja a la pared utilizando el tornillo suministrado.

Enganchar la brida y apretar el tornillo.

Desenroscar la tuerca del anillo pasacable, introducir el cable de conexion
de la sonda y conectarlo al borne eléctrico.

Por la conexién eléctrica de la sonda exterior a la caldera consultar el
capitulo “Conexiones eléctricas”.

A Recordar cerrar correctamente el anillo pasacable para evitar que
la humedad del aire entre a través de la abertura del mismo.

Introducir nuevamente la tarjeta en su alojamiento.
Cerrar la tapa de proteccién superior de plastico girandola en sentido ho-
rario. Apretar firmemente el anillo pasacable.

3.5 Recogida condensacion
La instalacion debe ser realizada en modo de evitar la congelacién de la
condensacion producida por la caldera (por ej. aislandola). Se recomien-

da la instalacién de un colector de evacuacion especifico de polipro-
pileno que se puede hallar en comercios en la parte inferior de la caldera
- orificio @ 42 - como se indica en la figura 12.

Posicionar el tubo flexible de evacuacion de la condensacién suministrado
con la caldera, conectandolo al colector (u otro dispositivo de uniéon que
pueda inspeccionarse) evitando crear pliegues donde la condensacién
pueda estancarse y eventualmente congelarse. El fabricante no se res-
ponsabiliza por eventuales dafios causados por la falta de conduccion de
la condensacion o por congelacion de la misma. La estanqueidad de la
linea de conexion de la evacuacion debe estar garantizada y adecuada-
mente protegida de los riesgos de la congelacion.

Antes de la puesta en servicio del aparato asegurarse de que la conden-
sacion pueda ser evacuada correctamente.

3.6 Conexidn del gas

Antes de realizar la conexion del aparato a la red de gas, controlar que:

- hayan sido respetadas las normas nacionales y locales de instalacion
- el tipo de gas sea aquel para el cual el aparto esta preparado

- las tuberias estén limpias.

Esta previsto que la canalizacién del gas sea externa. En el caso de que
el tubo atraviese la pared, tendra que pasar a través del orificio central de
la parte inferior de la plantilla.

Se aconseja instalar en la linea del gas un filtro de adecuadas dimensiones,
en el caso de que la red de distribucion pudiera contener particulas sélidas.
Una vez realizada la instalacion, comprobar que las uniones efectuadas
sean estancas, como prevén las vigentes normas sobre la instalacion

3.7 Conexion eléctrica

Para acceder a las conexiones eléctricas se deben realizar las siguientes

operaciones:

Para acceder a la bornera:

- colocar el interruptor general de la instalacion en “apagado”

- desenroscar los tornillos (D) de fijacion de la cubierta (fig. 13)

- desplazar hacia adelante y luego hacia arriba la base de la cubierta
para desengancharla del bastidor

- desenroscar el tornillo de fijacion (E) del panel de mandos (fig. 14)

- levantary girar el panel de mandos hacia si mismo (fig. 15)

- desenganchar la tapa de la cubierta de la tarjeta (fig. 16)

- colocar el cable del T.A. (si estuviera presente)

El termostato ambiente se debe conectar como se indica en el esquema

eléctrico.

Entrada termostato ambiente con baja tension de seguridad
(24 Vdc).

La conexién a la red eléctrica debe realizarse mediante un dispositivo de
separacion con apertura omnipolar de por lo menos 3,5 mm (EN 60335/1,
categoria 3). El aparato funciona con corriente alterna a 230 Volt/50 Hz,
tiene una potencia eléctrica de 110 W y esta en conformidad con la norma
EN 60335-1. Es obligatoria la conexidon a una puesta a tierra segura, de
acuerdo con la Normativa vigente.

& Es responsabilidad del instalador asegurar una puesta a tierra
correcta del aparato; el fabricante no respondera por eventuales
dafios causados por una incorrecta realizacion de la puesta a tierra
0 por ausencia de la misma

& Se aconseja respetar la conexion fase neutro (L-N).

& El conductor de tierra debe ser un par de centimetros mas largos
que los demas.

La caldera puede funcionar con alimentacion fase-neutro o fase-fase.
Para alimentaciones sin conexiones a tierra se debe utilizar un transfor-
mador de aislamiento con secundario anclado a tierra.

Esta prohibido el uso de tubos de gas y/o agua como puesta a tierra de
aparatos eléctricos. Para la conexion eléctrica utilizar el cable de alimen-
taciéon suministrado en dotacion. En el caso de sustituir el cable de alimen-
tacién, utilizar un cable tipo HAR HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, con diametro
max. exterior de 7 mm.

3.8 Llenado de la instalacién de calefaccion

Una vez efectuadas las conexiones hidraulicas, se puede seguir con el

llenado de la instalacién de calefaccion.

Esta operacion se tiene que realizar con la instalacion en frio, efectuando

las siguientes operaciones (fig. 17):

- abrir dos o tres giros el tapon de la valvula inferior (A) y superior (E) de
escape automatico de aire, para purgar continuamente el aire, dejar
abiertos los tapones de las valvulas A-E

- asegurarse de que el grifo de entrada de agua fria esté abierto

- abirir el grifo de llenado (externo) hasta que la presion indicada por el
hidrémetro esté comprendida entre 1y 1,5 bar

- cerrar el grifo de llenado.

Nota: la caldera se purga automaticamente mediante las dos valvulas de
purga automatica Ay E, la primera situada en el circulador y la segunda
dentro de la caja de aire. Si la fase de purga presenta dificultades, operar
como se describe en el apartado 3.10.
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3.9 Vaciado de la instalacién de calefacciéon

Antes de comenzar el vaciado cortar la alimentacion eléctrica colocando el
interruptor general de la instalacion en “apagado”.

Cerrar los dispositivos de interceptacién de la instalacion térmica

Aflojar manualmente la valvula de evacuacion de la instalacion (D)

3.10 Eliminacion del aire del circuito de calefacciéon y
de la caldera

Durante la fase de la primera instalacion o en caso de mantenimiento ex-

traordinario, se recomienda efectuar la siguiente secuencia de operaciones:

1. Con una llave CH11 abrir la valvula de escape de aire manual posi-
cionada arriba de la caja del aire (fig. 18). ES necesario conectar a la
valvula el tubo suministrado con la caldera para poder descargar el
agua en un recipiente externo.

2. Abrir el grifo de llenado de la instalacion situado en el grupo hidrauli-
co, esperar hasta que comience a salir agua por la valvula.

3. Suministrar electricidad a la caldera dejando cerrado el grifo del gas.

4. Activar una solicitud de calor con el termostato ambiente o con el
panel de mandos a distancia en modo de que la valvula de tres vias
se posicione en calefaccion.

5. Activar una solicitud de calor del siguiente modo
calderas sélo calefaccién conectadas a un calentador externo: in-
tervenir en el termostato del calentador;

6. Continuar la secuencia hasta que por la salida de la valvula de esca-

pe de aire manual Unicamente salga agua y que el flujo de aire haya

finalizado. Cerrar la valvula de escape de aire manual.

Controlar que la presion de la instalacion sea la correcta (ideal 1 bar).

Cerrar el grifo de llenado de la instalacion.

Abrir el grifo del gas y encender la caldera.

© o~

3.11 Evacuacién de los productos de la combustién y
aspiracion del aire

Para la evacuacion de los productos de combustion, consultar las normati-
vas locales. La evacuacion de los productos de la combustion esta asegu-
rada por un ventilador centrifugo ubicado en el interior de la camara de com-
bustion y su funcionamiento correcto esta constantemente controlado por la
tarjeta de control. La caldera se entrega sin el kit de evacuacién de humos/
aspiracion de aire, ya que pueden utilizarse los accesorios para aparatos de
camara estanca de tiraje forzado que mejor se adecuen a las caracteristicas
de las tipologias de instalacion. Es indispensable para la evacuacion de los
humos y para el restablecimiento del aire comburente de la caldera que se
empleen Unicamente tuberias certificadas y que la conexion se realice de
manera correcta, tal como se indica en las instrucciones suministradas en
dotacion con los accesorios de los humos. A una sola chimenea se pueden
conectar varios aparatos con la condicién de que todos sean del tipo de
camara estanca. La caldera es un aparato de tipo C (de camara estanca)
y por lo tanto debe tener una conexion segura al conducto de evacuacion
de humos y al de aspiracion del aire comburente, ambos que desembocan
en el exterior y sin los cuales el aparato no puede funcionar.

POSIBLES CONFIGURACIONES DE LA EVACUACION (FIG. 24)
B23P/B53P Aspiracion en el ambiente y evacuacion hacia el exterior
C13-C13x Evacuacién concéntrica en pared. Los tubos pueden salir de la cal-
dera independientemente, pero las salidas tienen que ser concéntricas o estar
bastante cerca para ser sometidas a condiciones de viento similares (en 50 cm).
C23 Evacuacion concéntrica en chimenea comun (aspiracion y evacua-
cién en la misma chimenea).

C33-C33x Evacuacion concéntrica en techo. Salidas como en C13
C43-C43x Conductos de evacuacion y aspiraciéon en chimeneas comunes
separados, pero sometidos a similares condiciones de viento.

C53-C53x Conductos de evacuacion y aspiracion separados, en la pared o en
el techo, en cualquier caso en zonas con presiones diferentes. El conducto de
evacuacion y el de aspiracion no se deben instalar nunca en paredes opuestas.
C63-C63x Conducto de evacuacion y aspiracion realizados con tubos co-
mercializados y certificados de manera separada (1856/1).

C83-C83x Conducto de evacuacion en chimenea individual o comun y as-
piracién en la pared.

C93-C93x Evacuacion en techo (similar a C33) y aspiracién de aire de una
chimenea individual existente

INSTALACION “FORZADA ABIERTA” (TIPO B23P/B53P)

Conducto evacuacién de humos @ 80 mm (fig. 20)

El conducto de evacuacién de humos puede estar orientado en la direc-

cién mas adecuada a las exigencias de la instalacion. Para la instalacion,

seguir las instrucciones suministradas con el kit. En esta configuracion la

caldera esta conectada al conducto de evacuacion de humos g 80 mm

mediante un adaptador g 60-80 mm.

A En este caso el aire comburente se toma del local de instalacion de
la caldera, el cual debe ser un local técnico adecuado y provisto de
ventilacion.

A Los conductos de evacuacion de humos no aislados son potenciales
fuentes de peligro.

& Prever una inclinacién del conducto de evacuacion de humos de
1% hacia la caldera.

A La caldera adecua automaticamente la ventilacion en funcion del
tipo de instalacion y de la longitud del conducto.

longitud maxima * del conducto de
evacuacion de humos g 80 mm

pérdida de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 70m Tm 1,5m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.

INSTALACION “ESTANCA” (TIPO C)

La caldera debe estar conectada a los conductos de evacuacion de hu-
mos y de aspiracién de aire, coaxiales o desdoblados, ambos que debe-
ran ser conducidos al exterior. Si no estan presentes la caldera no debe
ser puesta en funcionamiento.

Conductos coaxiales (g 60-100 mm) (fig. 21)

Los conductos coaxiales se pueden orientar en la direccion mas adecua-
da a las exigencias de la instalacién, respetando las longitudes maximas
indicadas en la tabla.

Prever una inclinacién del conducto de evacuacion de humos de
1% hacia la caldera.

Los conductos de evacuacién de humos no aislados son potenciales
fuentes de peligro.

La caldera adecua automaticamente la ventilacion en funcién del
tipo de instalacion y de la longitud del conducto.

No obstruir ni parcializar de ninguna forma el conducto de aspiracion
del aire comburente.

Para la instalacion, seguir las instrucciones suministradas con el kit.

> B>

longitud rectilinea * conducto
coaxial @ 60-100 mm

Vertical

pérdida de carga
curva 45° | curva 90°

Horizontal

25R.S.1. 5,85 m 6,85m 1,3 m 1,6m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.

En caso de tener que instalar la caldera con evacuacion posterior, utilizar la
curva especifica (kit suministrado a peticién - véase Catalogo lista de precios).
En este tipo de instalacion, se debe cortar el tubo interior de la curva en el
punto indicado en la fig. 22 para facilitar la introduccién de la curva en el
conducto de evacuacion de humos de la caldera.

Conductos coaxiales (o 80-125)

Para esta configuracién, se debe instalar el kit adaptador especifico. Los
conductos coaxiales se pueden orientar en la direccion mas adecuada a
las exigencias de la instalacion. Para la instalacion seguir las instruccio-
nes suministradas con los kit especificos para calderas de condensacion.

longitud rectilinea *
conducto coaxial @ 80-125 mm

pérdida de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.. 15,3 m 1,0m 1,5m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.

Conductos desdoblados (2 80 mm) (fig. 23)

Los conductos desdoblados se pueden orientar en la direccion mas ade-
cuada a las exigencias de la instalacion. Para la instalacion seguir las
instrucciones suministradas con el kit accesorio especifico para calderas
de condensacion. El conducto de aspiraciéon del aire comburente debe
ser elegido entre las dos entradas (A 'y B), quitar el tapén de cierre fijado
con los tornillos y utilizar el adaptador especifico de acuerdo a la entrada
elegida (C adaptador entrada de aire g 80 - D adaptador entrada de aire
de ¢ 60 a @ 80) disponible como accesorio.

Prever una inclinacion del conducto de evacuacion de humos de
1% hacia la caldera.

La caldera adecua automaticamente la ventilaciéon en funcion del
tipo de instalacién y de la longitud de los conductos. No obstruir ni
parcializar de ninguna forma los conductos.

Para la indicacion de las longitudes maximas de cada tubo, remitirse
a los graficos.

El uso de conductos con longitud mayor implica una pérdida de la
potencia de la caldera.

> Bk

longitud maxima* rectilinea
conductos desdoblados @ 80 mm

pérdida de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 45+45m 1,0 m 1,5m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.
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LONGITUD MAXIMA* RECTILINEA @ 80

Ciao Green 25 C.S.I.
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4 - ENCENDIDO Y FUNCIONAMIENTO

4.1 Encendido del aparato

Con cada alimentacion eléctrica, la pantalla muestra una serie de informa-
ciones como el valor del contador sonda de humos (-C- XX) (véase apar-
tado 4.3 - anomalia A09), posteriormente comienza un ciclo automatico de
purgado de aproximadamente 2 minutos de duracion. Durante esta fase
se encienden alternadamente los tres led y en la pantalla se muestra el
simbolo 1 (fig. 25).

Para interrumpir el ciclo de purga automatico, proceder de la siguiente manera:
acceder a la tarjeta electronica quitando la cubierta, girando el panel de
mandos hacia si mismo y abriendo la cobertura de la tarjeta (fig. 16)
Sucesivamente:

- presionar el pulsador CO (fig. 26).

A Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Para el encendido de la caldera se deben realizar las siguientes operaciones:
- conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- abrir el grifo de gas para permitir el flujo de combustible

- regular el termostato ambiente en la temperatura deseada (~20°C)

- girar el selector de funcién en la posicion deseada:

Invierno: girando el selector de funcion (fig. 27) dentro del area identifica-
da con +y -, la caldera suministra agua caliente para el calentamiento y, si
esta conectada a un calentador externo, suministra agua caliente para el

sistema sanitario. En caso de solicitud de calor, la caldera se enciende y
el led de estado de la caldera se ilumina fijo, de color verde. La pantalla
digital indica la temperatura del agua de calentamiento, el icono de funcio-
namiento en calentamiento y el icono llama (fig. 29).

En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende y el
indicador de estado de la caldera se ilumina fijo, de color verde.

El visualizador digital indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de
funcionamiento en sanitario y el icono llama (fig. 30)

Regulacién de la temperatura del agua de calefaccién

Para regular la temperatura del agua de calefaccion, girar en sentido ho-
rario el mando giratorio con el simbolo |J|& (fig. 27) dentro del area iden-
tificada con +y -.

Segun el tipo de instalacion se puede preseleccionar el range de tempe-
ratura idoneo:

- instalacién estandar 40-80 °C

- instalacion de pavimento 20-45°C.

Para los detalles véase el apartado “Configuracion de la caldera”.

Regulacion de la temperatura del agua de la calefaccion con una son-
da exterior conectada

Cuando hay instalada una sonda exterior, el valor de la temperatura de
alimentacion es elegido automaticamente por el sistema, adaptando rapi-
damente la temperatura ambiente en funciéon de las variaciones de la
temperatura exterior. Si se desease modificar el valor de la temperatura,
aumentandolo o disminuyéndolo respecto al calculado automaticamente
por la placa electronica, se puede utilizar el selector de temperatura del
agua de la calefaccion (Fig. 12.6): moviéndolo en el sentido de las agujas
del reloj el valor de correccion de la temperatura aumenta y en sentido
contrario a las agujas del reloj disminuye. La posibilidad de correccion
varia entre -5 y +5 niveles de confort que se muestran en el visualizador
digital mediante la rotaciéon del mando.

Verano activa solo con calentador externo conectado: girando el se-
lector en el simbolo verano (fig. 28) se activa la funcién tradicional de
s6lo agua caliente sanitaria, la caldera suministra agua a la temperatura
programada en el calentador externo.

En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende
y el indicador de estado de la caldera se ilumina fijo, de color verde. El
visualizador digital indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de
funcionamiento en sanitario y el icono llama (fig. 30).

Regulacion de la temperatura del agua sanitaria

CASO A solo calentamiento sin calentador - regulacién no aplicable

CASO B solo calentamiento + calentador externo con termostato - regula-
cion no aplicable.

CASO C solo calentamiento + calentador externo con sonda - para regu-
lar la temperatura del agua sanitaria almacenada en el calentador, girar el
mando con el simbolo i\ (fig. 32) en el interior del area marcada con los
numeros 1 (valor minimo 37°C) y 9 (valor maximo 60°C).

En el panel de mandos el led luminoso de color verde parpadea con fre-
cuencia de 0,5 segundos encendido y 3,5 segundos apagado.

La caldera esta en un estado de standby hasta que, en caso de una
solicitud de calor, el quemador se enciende y el led luminoso se pone de
color verde fijo para indicar la presencia de llama. La caldera seguira fun-
cionando hasta que se alcancen las temperaturas reguladas o hasta que
se satisfaga la solicitud de calor, después volvera al estado de “standby”.
Sienel pﬂel de mandos se enciende el led rojo en correspondencia del
simbolo LA (fig. 33), significa que la caldera esta en estado de parada
temporal (ver el capitulo sefalizaciones luminosas y anomalias).

La pantalla digital muestra e codigo de anomalia detectado.

Funcion Sistema Automatico Regulacion Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34

Colocando el selector de la temperatura del agua de calefaccion en el
sector sefialado con la leyenda AUTO, (valor de temperatura de 55 a 65
°C) se activa el sistema de autorregulacion S.A.R.A. (frecuencia de 0,1
seg. encendido 0,1 seg. apagado, duracion 0,5): en base a la tempera-
tura establecida en el termostato ambiente y al tiempo empleado para
alcanzarla, la caldera varia automaticamente la temperatura del agua de
la calefaccion reduciendo el tiempo de funcionamiento, permitiendo un
mayor confort de funcionamiento y un ahorro energético. En el panel de
mandos el indicador luminoso se presenta de color verde parpadeante
con frecuencia de 0,5 segundos encendido y 3,5, segundos apagado.

Funcion de desbloqueo

Para restablecer el funcionamiento llevar el selector de funcion a (O apa-
gado (fig. 31), esperar 5-6 segundos y luego llevar el selector de funcién
a la posicion deseada controlando que el led luminoso rojo esté apagado.
A continuacion la caldera volvera a encenderse automaticamente y el tes-
tigo rojo se enciende de color verde.

N.B. Silos intentos de desblogueo no activasen el funcionamiento, comu-
nicarse con el Centro de Asistencia Técnica.

32




ESPANOL

4.2 Apagado

Apagado temporaneo

En caso de breve ausencias, colocar el selector de funcion (fig. 31) en (}) (OFF).
De este modo dejando activas la alimentacion eléctrica y la alimentacion
del combustible, la caldera estara protegida por los sistemas:

Antihielo: cuando la temperatura del agua de la caldera desciende por
debajo de los 5°C se activa el circulador y el quemador (de ser necesario)
a la minima potencia para llevar la temperatura del agua a valores de se-
guridad (35°C). Durante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra
el simbolo & (fig. 35).

Antibloqueo circulador: un ciclo de funcionamiento se activa cada 24 h.
Antihielo sanitario (solo con conexién a un calentador externo con
sonda): la funcion se activa si la temperatura detectada por la sonda ca-
lentador desciende por debajo de 5°C. En esta fase se genera una soli-
citud de calor con encendido del quemador a la minima potencia, que se
mantiene hasta que la temperatura del agua en envio alcanza los 55°C. Du-
rante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra el simbolo £ (fig. 35).

Apagado durante periodos largos

En caso de ausencias prolongadas, colocar el selector de funcion (fig. 31)
en() apagado (OFF ).

Colocar el interruptor general de la instalacion en apagado.

Cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalacion térmica y
sanitaria.

En este caso, la funcion antihielo quedara desactivada. Vaciar las instala-
ciones si hubiese riesgo de heladas.

4.3 Senalizaciones luminosas y anomalias
El panel de mandos comprende tres led luminosos que indican el estado
de funcionamiento de la caldera:

Led verde

Parpadeante

Parpadeante con una frecuencia de 0,5 segundos encendido - 3,5 segundos
apagado = caldera en standby, no hay presencia de llama.

Parpadeante con una frecuencia de 0,5 segundos encendido - 0,5 segundos
apagado = parada temporal del aparato debido a las siguientes anomalias,
las cuales pueden auto restablecerse:

- presostato agua (tiempo de espera aprox. 10 minutos)

- transitorio en espera de encendido.

En esta fase, la caldera espera el restablecimiento de las condiciones de
funcionamiento. Si una vez transcurrido el tiempo de espera la caldera no
retoma el funcionamiento regular, la parada sera definitiva y la sefaliza-
cion luminosa se encendera de color rojo.

Parpadeante rapido (frecuencia de 0,1 seg. encendido 0,1 seg. apagado
duracién 0,5) entrada/salida de la funcién S.A.R.A. (Sistema Automatico
de Regulacion Ambiente) - Fig. 34.

Colocando el selector de temperatura del agua de calefaccion en la zona
marcada con la leyenda AUTO - valor de temperatura de 55 a 65°C - se
activa el sistema de autorregulacién S.A.R.A.: la caldera modifica la tem-
peratura de envio en funcion de la sefial de cierre del termostato ambiente.
Cuando se alcanza la temperatura establecida con el selector de tempe-
ratura del agua de calefaccion, inicia un conteo de 20 minutos. Si durante
este periodo el termostato ambiente continua solicitando calor, el valor de
la temperatura establecida aumenta automaticamente 5 °C.

Al alcanzar el nuevo valor establecido, comienza un conteo de otros 20 minutos.
Si durante este periodo el termostato ambiente continua solicitando calor, el
valor de la temperatura establecida aumenta automaticamente otros 5 °C. Este
nuevo valor de temperatura es el resultado de la temperatura establecida
manualmente con el selector de temperatura de agua de calefaccion y el
aumento de +10 °C de la funcion S.A.R.A.

Después del segundo ciclo el valor de la temperatura no aumenta (tempe-
ratura configurada +10 °C) y se repite el ciclo mencionado anteriormente
hasta que se satisfaga el requerimiento del termostato ambiente.

Verde fijo
hay presencia de llama; la caldera funciona normalmente.

Led rojo

El encendido del led rojo indica la presencia de una anomalia, la pantalla

visualiza un cédigo con el siguiente significado:

A 01 bloqueo de la llama (led rojo fijo + icono bloqueo de la IIama:«)

A 02 intervencion del termostato limite (led rojo parpadeante)

A 03 anomalia ventilador (led rojo fijo)

A 04 presostato del agua después de la fase transitoria (led rojo + verde
fijo + icono de llenado |gbJ)

A 06 sonda calentador (LEDs intermitentes rojo + verde) (solo con calen-
tador con sonda)

A 07 sonda NTC calefaccién o diferencial impulsion-retorno (led rojo fijo)

A 08 sonda NTC retorno o diferencial retorno-impulsion (led rojo fijo)

A 09 intervencién de la seguridad térmica sonda de humos (led rojo fijo)

A 09 sonda NTC de humos o limpieza del intercambiador (led verde+rojo
parpadeantes)

A 77 intervencion del termostato baja temperatura - alarma genérica (led
verde+rojo parpadeantes)

Para restablecer el funcionamiento (desbloqueo alarmas):
Anomalias A 01-02-03 |

Colocar el selector de funciéon en apagado O OFF), esperar 5-6 segundos y
colocarlo nuevamente en la posicién deseada ==, (verano) ‘||| & (invierno).
Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 04

La pantalla digital visualiza ademas del cédigo anomalia, el simbolo W
Controlar el valor de presion que indica el hidrémetro:

si es inferior a 0,3 bar, colocar el selector de funcién en apagado (}) (OFF)
e intervenir en el grifo de llenado hasta que la presion alcance un valor
comprendido entre 1y 1,5 bar.

Colocar a continuacion, el selector de funcién en la posicién deseada a
(verano) o ‘lII&= (invierno).

La caldera realizara un ciclo de purga de aproximadamente 2 minutos.

Si los descensos de presion son frecuentes, solicitar la intervencion del
Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 06
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 07
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 08
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 09 con led encendido fijo

Colocar el selector de funcion en apagado 0] (OFF), esperar 5-6 segun-
dos y colocarlo nuevamente en la posicion deseada (verano) o (invierno).
Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 09 con led verde y rojo parpadeantes

La caldera dispone de un sistema de autodiagnostico que, de acuerdo

a las horas totalizadas en condiciones de funcionamiento particulares,

sefala la necesidad de intervencion para la limpieza del intercambiador

primario (cédigo alarma 09 con led verde y rojo parpadeantes y contador
sonda de humos >2.500).

Una vez finalizada la operacion de limpieza, realizada con el kit especifico

suministrado como accesorio, se debe poner a cero el contador de horas

totalizadas aplicando el siguiente procedimiento:

- desconectar la alimentacion eléctrica

- desmontar la cubierta

- desenroscar el tornillo de fijacién y girar el panel de mandos

- desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa (F) para acceder a la
regleta de conexion (fig. 16)

- mientras se alimenta eléctricamente la caldera, pulsar la tecla CO (fig. 26)
durante 4 segundos como minimo para comprobar que se haya puesto a
cero el contador, cortar y dar tension a la caldera; en la pantalla el valor del
contador se visualiza después de la indicacién “-C-".

& Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Nota: el contador se debe poner a cero después de cada limpieza profun-
da del intercambiador primario o en caso de sustituirlo. Para comprobar el
estado de las horas totalizadas, multiplicar x100 el valor leido (por ej. valor
leido 18 = pre totalizadas 1800 — valor leido 1= horas totalizadas 100).

La caldera contintia funcionando normalmente incluso con la alarma activa.

Anomalia A 77
La anomalia se puede restablecer, si la caldera no se reactiva solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Led amairillo fijo
Funcion precalentamiento activa

Amarillo parpadeante
Analisis de la combustion actual.

4.5 Historial de alarmas

La funcion “HISTORIAL DE ALARMAS” se activa automaticamente luego
de 2 horas de alimentacion continua del visualizador, o bien inmediata-
mente si se configura el parametro P1=1.

En el historial se memorizan las uUltimas alarmas, hasta un maximo de 5
alarmas y la visualizacion en secuencia de éstas se activa al presionar y
liberar el pulsador P1 en la placa del visualizador. Si el historial esta vacio
(P0=0) o bien la gestion del mismo esta desactivada (P1=0), la funcion
visualizacién no esta disponible.

Las alarmas se visualizaran en orden inverso a aquel en el que se presen-
taron: esto significa que la ultima alarma generada es la primera en ser
visualizada. Para poner en cero el historial de alarmas basta configurar el
parametro P0=0.

NOTA: para acceder al pulsador P1 se debe quitar la cubierta del panel de
mandos e identificar la placa de pantalla (fig. 36a).
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PROGRAMACION DE PARAMETROS
El funcionamiento del visualizador puede personalizarse a través de la
programacion de tres parametros:

Parametro | Default Descripcion

PO 0 Puesta en cero del historial de alarmas
(0= historial vacio / 1= historial no vacio)

P1 0 Activacion inmediata de la gestion del histo-
rial de alarmas
(0= activacion temporizada de la gestién del
historial / 1= activacién inmediata de la gestién

P2 0 No modificar

Si se mantiene presionado el pulsador P1 en el visualizador (fig. 36a)
durante al menos 10 seg., se activa el procedimiento de programacion.
Los tres parametros, junto al valor correspondiente, son mostrados cicli-
camente en el visualizador (fig. 36b). Para modificar el valor de un para-
metro basta presionar nuevamente el pulsador P1 en correspondencia
con la visualizacion de dicho parametro, manteniéndolo presionado hasta
la conmutacion del valor de 0 a 1 o viceversa (aproximadamente 2 seg.).
El procedimiento de programacion concluye automaticamente luego de
5 minutos, o bien, como consecuencia de una caida de la tensién de ali-
mentacion

4.4 Configuracién de la caldera

La tarjeta electrénica dispone de una serie de puentes (JPX) mediante los

cuales se puede configurar la caldera.

Para acceder a la tarjeta, proceder del siguiente modo:

- colocar el interruptor general de la instalacion en “apagado”

- desenroscar los tornillos de fijacion de la cubierta, mover hacia adelante y
después hacia arriba la base de la cubierta para desengancharla del bastidor

- desenroscar el tornillo de fijacion (E) del panel de mandos (fig. 14)

- desenroscar los tornillos (F - fig. 16) para extraer la tapa de la regleta de
conexion (230V)

JUMPER JP7 - fig. 37:

preseleccion del campo de regulacion de la temperatura de calefaccién
mas adecuada de acuerdo al tipo de instalacion.

Jumper no conectado - instalacion estandar

Instalacién estandar 40-80 °C

Jumper conectado - instalaciéon de baja temperatura

Instalacién de baja T. 20-45 °C.

La caldera ha sido fabricada con configuracion para instalaciones estandar.

JP1 Regulacién (Range Rated)

JP2 Temporizaciones apagadas

JP3 Regulacién (véase apartado “Regulaciones”)

JP4  No utilizar

JP5 Funcionamiento solo calentamiento con preparaciéon para calentador
externo con termostato (JP8 introducido) o sonda (JP8 no introducido)

JP6 Habilitacion de la funcion de compensacion nocturna y bomba en con-
tinuo (sélo con sonda exterior conectada)

JP7 Habilitacion de la gestion de instalaciones estandar/baja temperatura
(véase arriba)

JP8 Habilitacion gestién calentador externo con termostato (jumper introduci-
do)/ Habilitacion gestién calentador externo con sonda (jumper no intro-
ducido) (fig. 37).

La caldera prevé de serie los jumper JP5 y JP8 introducidos (version solo ca-

lentamiento preparada para calentar con termostato); si se deseara adoptar un

calentador externo con sonda, es necesario retirar el jumper JP8.

4.5 Configuracién de la termorregulacion (graficos 1-2-3)
La termorregulacion funciona solamente con la sonda exterior conectada, por
lo que una vez instalada, conectar la sonda exterior - accesorio a peticion - a
las conexiones previstas en la regleta de conexién de la caldera (fig. 5).

De este modo se habilita la funcion de TERMORREGULACION.
Seleccion de la curva de compensacion

La curva de compensacion de la calefaccion esta prevista para mante-
ner una temperatura tedrica de 20 °C en ambientes para temperaturas
exteriores comprendidas entre +20°C y —20°C. La seleccion de la curva
depende de la temperatura exterior minima de proyecto (y por lo tanto de
la localidad geografica) y de la temperatura de envio de proyecto (y por
lo tanto del tipo de instalacién). El instalador debera calcularla con suma
atencion de acuerdo con la siguiente formula:

KT= T. envio proyecto - Tshift
20- T. exterior min. proyecto

Tshift =  30°C instalaciones estandar

25°C instalaciones de baja T

Si del calculo resulta un valor intermedio entre dos curvas se recomienda
seleccionar la curva de compensacion mas cercana al valor obtenido.
Ejemplo: si el valor obtenido del calculo es 1,3 éste se encuentra entre
la curva 1y la curva 1,5. En este caso se debe seleccionar la curva mas
cercana, o sea 1,5.

El KT debe ser seleccionado mediante el timmer P3 de la tarjeta (véase
esquema eléctrico multihilo).

Para acceder a P3:

- desmontar la cubierta,

- desenroscar el tornillo de fijacion del panel de mandos

- girar el panel de mandos hacia si mismo

- desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa de la regleta de conexion
- desenganchar la cubierta de la tarjeta

/N\ Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Los valores de KT que se pueden configurar son los siguientes:
instalacion estandar: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalacion de baja T 0,2-0,4-0,6-0,8

y se visualizaran en la pantalla durante unos 3 segundos después de girar
el trimmer P3.

TIPO DE SOLICITUD DE CALOR

Si la caldera tiene conectado un termostato ambiente (JUMPER 6 no
conectado)

La solicitud de calor se efectia debido al cierre de contactos del termostato
ambiente, mientras que la apertura del contacto determina el apagado. La
caldera calcula automaticamente la temperatura de envio, sin embargo el
usuario puede interactuar con la caldera. Si se interviene en la interfaz para
modificar la CALEFACCION no estara disponible el valor de SET POINT
CALEFACCION sino un valor que puede configurarse a voluntad entre 15
y 25°C. La intervencién sobre este valor no modifica directamente la tem-
peratura de envio sino que influye en el calculo que determina el valor en
modo automatico, variando en el sistema la temperatura de referencia (0
=20°C).

Si la caldera tiene conectado un programador horario (JUMPER JP6
conectado)

Con el contacto cerrado, la sonda de envio efectua la solicitud de calor sobre la
base de la temperatura exterior para tener una temperatura nominal en el ambiente
de nivel DIA (20 °C). La apertura del contacto no determina el apagado sino una
reduccion (traslacién paralela) de la curva climatica al nivel NOCHE (16 °C).

De este modo se activa la funcién nocturna.

La caldera calcula automaticamente la temperatura de envio, sin embargo
el usuario puede interactuar con la caldera.

Si se interviene en la interfaz para modificar la CALEFACCION no estara
disponible el valor de SET POINT CALEFACCION sino un valor que pue-
de configurarse a voluntad entre 25y 15°C.

La intervencion sobre este valor no modifica directamente la temperatura
de envio sino que influye en el calculo que determina el valor en modo
automatico, variando en el sistema la temperatura de referencia (0 = 20 °C,
para el nivel DIA; 16 °C para el nivel NOCHE).

4.6 Regulaciones

La caldera ha sido regulada en fabrica por el fabricante. Si fuese necesa-

rio realizar nuevamente regulaciones, por ejemplo después de un man-

tenimiento extraordinario, de la sustitucion de la valvula del gas o bien

después de una transformacién de gas metano a GPL, seguir los procedi-

mientos que se indican a continuacion.

Las regulaciones de la potencia maxima y minima, de la calefaccion maxi-

ma y del encendido lento deben ser realizadas segun la secuencia indica-

da y exclusivamente por personal cualificado:

- quitar la alimentacién a la caldera

- llevar al valor maximo el selector de temperatura del agua de calefac-
cién

- desenroscar el tornillo de fijacién (E) del panel de mandos (fig. 14)

- levantar y girar el panel de mandos hacia si mismo

- desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa (F) para acceder a la
regleta de conexion (fig. 16)

- conectar los jumper JP1y JP3 (fig. 39)

- conectar la alimentacién de la caldera

Los tres led del panel de mandos parpadean simultaneamente y la panta-

lla muestra “ADJ” durante unos 4 segundos

Modificar los siguientes parametros:

1 - Maximo absoluto/agua sanitaria

2 - Minimo

3 - Calefaccion maxima

4 - Encendido lento

como se describe a continuacion:

- girar el selector de temperatura de agua de calefaccion para configurar
el valor deseado

- presionar el pulsador CO (fig. 26) y pasar a la regulacién del parametro
siguiente.

A Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

En la pantalla se encenderan los siguientes iconos:
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:5 durante el calibrado de maximo absoluto/agua sanitaria
. MA durante la regulacion de minimo

. '|||| durante la regulacion de calefaccion maxima

. P durante la regulacion de encendido lento

A WN

Finalizar el procedimiento quitando los jumper JP1y JP3 para memorizar

los valores configurados.

SE puede finalizar la funcién en cualquier momento sin memorizar los

valores configurados, manteniendo los iniciales:

- quitando los jumper JP1 y JP3 antes de haber configurado los 4 para-
metros

- colocando el selector de funcion en (') OFF/RESET

- cortando la tension de red después de 15 minutos de su activacion.

A La regulacion no implica que la caldera se encienda.

Al girar el mando de seleccion de la calefaccion, la pantalla muestra
automaticamente el numero de giros expresado en centenar (por
ej. 25 = 2500 g/min).

La funcién de visualizacion de los parametros de calibracion se activa con
el selector de funcion en verano o invierno al presionar el pulsador CO
presente en la tarjeta independientemente de la presencia o ausencia de
solicitud de calor.

No es posible activar la funcién, si estda conectado un mando remoto.

Al activar la funcion los parametros de calibracion se visualizan en el orden
indicado debajo, cada uno por un tiempo igual a 2 segundos.

Junto a cada parametro se visualiza el icono correspondiente y el valor de
revoluciones del ventilador expresado en centenas.

1. Méximo T

2. Minimo %

3. Calentamiento maximo '||||.

4. Encendido lento P

5. Calentamiento maximo regulado |

REGULACION VALVULA GAS

- Conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- Abrir el grifo del gas

- Colocar el selector de funcién en (l) OFF/RESET (pantalla apagada)

- Desenroscar el tornillo (E), extraer la cubierta y bajar el panel de man-
dos hacia si mismo (E) (fig. 14)

- Desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa (F) para acceder a la
regleta de conexion (fig. 16)

- Presionar una vez el pulsador “CO” (fig. 26).

& Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

- Esperar a que se encienda el quemador.

La pantalla muestra “ACO” y el led amarillo parpadea. La caldera fun-
ciona a la maxima potencia de calefaccion.

La funcién “analisis combustién” permanece activa durante un tiempo
limite de 15 min; en caso de que se alcance una temperatura de envio de
90°C el quemador se apaga. Se volvera a encender cuando la tempera-
tura desciende por debajo de los 78°C.

- Colocar las sondas del analizador en las posiciones previstas en la caja
de aire, tras haber extraido el tornillo y la tapa (fig. 40)

- Pulsar por segunda vez la tecla “analisis combustién” para alcanzar el
numero de giros correspondiente a la potencia sanitaria maxima (tabla
1), el led amarillo continla parpadeando mientras que el led rojo se
enciende fijo

- Controlar el valor de CO2: (tabla 3) si el valor no fuese conforme a lo
indicado en la tabla, intervenir en el tornillo de regulacion del max. de la
valvula gas

- Pulsar por tercera vez la tecla “andlisis combustién” para alcanzar el
numero de giros correspondiente a la potencia minima (tabla 2), el led
amarillo continta parpadeando mientras que el led verde se enciende
fijo.

- Controlar el valor de CO2: (tabla 4) si el valor no fuese conforme a lo
indicado en la tabla, intervenir en el tornillo de regulacion del min. de la
valvula gas

- Para salir de la funcién “analisis combustion” girar el mando giratorio

- Extraer la sonda de analisis de humos y montar la tapa.

- Cerrar el panel de mandos y volver a colocar la cubierta

La funcién “analisis combustién” se desactiva automaticamente si la tarje-
ta genera una alarma. En caso de anomalia durante la fase de analisis de
la combustién, realizar el procedimiento de desbloqueo.

tabla 1
MASSIMO NUMERO GIRI | GAS METANO | GAS LIQUIDO
VENTILATORE (G20) (G31)
calefaccion - sanitario 49 - 61 49 - 61 r.p.m.

tabla 2
) . GAS METANO | GAS LiQUIDO
NUMERO MINIMO DE (G20) (G31)
REV. DEL VENTILADOR
14 14 r.p.m.
tabla 3
GAS METANO | GAS LiQuiDO
X (G20) (G31)
CO, max
9,0 10,5 %
tabla 4
GAS METANO | GAS LiQuiDO
co, min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.7 Transformacion gas (fig. 41-42)

La transformacién de un gas de una familia a un gas de otra familia puede

realizarse facilmente aun con la caldera instalada.

Esta operacion debe ser efectuada por personal profesionalmente cualificado.

La caldera se entrega para funcionar con gas metano (G20) de acuerdo a

lo que indica la placa del producto.

Existe la posibilidad de transformar la caldera a gas propano utilizando el

kit especifico.

Para el desmontaje remitirse a las instrucciones indicadas a continuacion:

- desconectar la alimentacion eléctrica de la caldera y cerrar el grifo del gas

- retirar luego: cubierta y tapa de la caja de aire

- desenroscar el tornillo de fijacion del panel de mandos

- desenganchar y girar hacia adelante el panel de mandos

- desmontar la valvula gas (A)

- extraer la boquilla (B) ubicada en el interior de la valvula gas y sustituirla
por aquella del kit

- montar la valvula gas

- extraer el silenciador del mixer

- abrir los dos semicascos haciendo palanca en los enganches (C)

- sustituir el diafragma de aire (D) del silenciador

- montar la tapa de la caja de aire

- volver a conectar la caldera a la tension y abrir el grifo del gas.

Reglar la caldera de acuerdo a lo descrito en el capitulo “Regulaciones”

teniendo como referencia los datos del GPL.

La transformacion tiene que ser realizada sélo por personal
cualificado.

Al finalizar la transformacion, aplicare la nueva etiqueta de
identificacion contenida en el kit.

4.8 Control de los parametros de combustion

Para efectuar el analisis de la combustion, se deben efectuar las siguien-

tes operaciones:

- colocar el interruptor general de la instalacién en “apagado”

- desenroscar los tornillos (D) de fijacion de la cubierta (fig. 13)

- desplazar hacia adelante y luego hacia arriba la base de la cubierta para
desengancharla del bastidor

- desenroscar el tornillo de fijaciéon (E) del panel de mandos (fig. 14)

- levantary girar el panel de mandos hacia si mismo

- desenroscar los tornillos de fijacién de la tapa (F) para acceder a la
regleta de conexion (fig. 16)

- Presionar una vez el pulsador “CO” (fig. 26).

A Partes eléctricas bajo tensién (230 Vac).

- Esperar a que se encienda el quemador. La pantalla muestra “ACO”,
el led amarillo parpadea y la caldera funciona a la potencia maxima de
calefaccion.

- colocar las sondas del analizador en las posiciones previstas en la caja
de aire, tras haber extraido el tornillo y la tapa (fig. 40)

- controlar que los valores de CO2 correspondan a los indicados en la
tabla, si el valor que se muestra es diferente, realizar la modificacion
como se indica en el capitulo “Regulacion valvula gas”.

- controlar la combustion.
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Sucesivamente:

- extraer las sondas del analizador y cerrar las tomas de analisis de com-
bustién con el tornillo

- cerrar el panel de mandos y volver a colocar la cubierta

A La sonda para el analisis de humos se debe introducir hasta
que haga tope.

IMPORTANTE

También durante la fase de analisis de la combustion continda activada la
funcion que apaga la caldera cuando la temperatura del agua alcanza el
limite maximo de 90 °C aproximadamente.

5 - MANTENIMIENTO

Para garantizar las caracteristicas de funcionamiento y eficiencia del pro-
ducto, y para respetar las prescripciones de la legislacion vigente, el apa-
rato se debe someter a controles sistematicos y a intervalos regulares.
La frecuencia de los controles depende de las condiciones de instalacion
y de uso. Si fuera necesario realizar un control anual completo solicitar la
intervencion del personal autorizado del Servicio Técnico de Asistencia.

- Controlar y comparar las prestaciones de la caldera con las correspon-
dientes especificaciones. Cualquiera sea la causa de deterioro visible,
se la debe identificar y eliminar inmediatamente.

- Inspeccionar con atencion que la caldera no presente signos de dafio
o deterioro, especialmente en el sistema de descarga y aspiracion y en
el equipo eléctrico.

- Controlar y regular, si fuera necesario, todos los parametros correspon-
dientes al quemador.

- Controlar y regular, si fuera necesario, la presion de la instalacion.

- Realizar un anélisis de la combustion. Comparar los resultados con las
especificaciones del producto. Cualquier pérdida de las prestaciones
se debe identificar y reparar, encontrando y eliminando su causa.

- Controlar que el intercambiador de calor principal esté limpio y libre de
residuos.

- Controlar y limpiar, si fuera necesario, el recogedor de condensacion
para garantizar que funcione correctamente.

IMPORTANTE: Antes de efectuar cualquier operacion de limpieza o man-
tenimiento de la caldera, desconectar el aparato de la red la alimentacion
eléctrica y cerrar el suministro de gas mediante el grifo posicionado en la
caldera.

Nunca limpiar el aparato o sus piezas con sustancias inflamables (por
ejemplo, bencina, alcohol, etc.).

No limpiar los paneles, las partes pintadas y las de plastico con solventes
para pinturas.

La limpieza de los paneles se debe realizar s6lo con agua y jabon.

El lado de la llama del quemador esta fabricado con un material innovador

de ultima generacion.

Debido a su fragilidad:

- Prestar atencion durante la manipulacion, el montaje y desmontaje del
guemador y los componentes proximos a este (por e€j., electrodos, pa-
neles aislantes, etc.).

- Evitar el contacto directo con cualquier dispositivo de limpieza (por €j.,
cepillos, aspiradoras, sopladores, etc.).

El componente no requiere mantenimiento, por lo tanto evitar la extrac-
cion de su alojamiento, a menos que sea para sustituir la junta de estan-
queidad.

El fabricante declina toda responsabilidad por dafios causados debido al
incumplimiento de lo anteriormente indicado.

6 MATRICULA

N
0

Qm
Pm
Qn
Pn
IP
Pmw

Pms

NOx

Funcién sanitaria

Funcién calefaccion

Capacidad térmica reducida

Potencia térmica reducida

Capacidad térmica nominal

Potencia térmica nominal

Grado de proteccion

Presién maxima agua sanitaria

Presiéon maxima calefaccion

Temperatura
Rendimiento
Potencia especifica

Clase Nox

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) italy

C€

Gas type: Gas category:
D:
o = W W m
erial IN. 80-60°C _ 80-60°C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
€2\ Pmw = 6 bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

Im]Pms =3bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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MANUAL DEL USUARIO

1a ADVERTENCIAS GENERALES
Y DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

El manual de instrucciones forma parte integrante del producto, por lo que
debe conservarse con cuidado y debe acompafiar siempre al aparato; en
el caso de pérdida o de dafos, se puede solicitar otra copia al Centro de
Asistencia Técnica.

La instalacion de la caldera y cualquier otra intervencion de asistencia
y de mantenimiento, deben ser realizadas por personal cualificado
segun las indicaciones de las leyes locales.

Para la instalacion se aconseja dirigirse a personal especializado.

La caldera debera destinarse al uso previsto por el fabricante. Se
excluye cualquier responsabilidad contractual y extracontractual
por dafios causados a personas, animales o cosas por errores de
instalacion, de regulacion y de mantenimiento, asi como por usos
inadecuados.

Los dispositivos de seguridad o de regulacion automatica de los
aparatos, durante toda la vida de la instalacién, no tienen que ser
modificados si no es por parte del fabricante o del proveedor.

Este aparato sirve para producir agua caliente; por lo tanto se
debe conectar a una instalacién de calefaccion y/o a una red de
distribucion de agua caliente sanitaria, que sea compatible con sus
prestaciones y su potencia..

En el caso de pérdidas de agua se debe cerrar la alimentacion hi-
drica y avisar inmediatamente al personal del Centro de Asistencia
Técnica.

En el caso de ausencia prolongada, cerrar la llave de alimentacion
del gas y apagar el interruptor general de alimentacion eléctrica. En
el caso de que se prevea riesgo de heladas, vaciar el agua contenida
en la caldera.

Controlar periédicamente que la presion de funcionamiento de la
instalacion hidraulica no descienda por debajo del valor de 1 bar.
En el caso de desperfecto o de funcionamiento incorrecto del aparato,

apagarlo, sin realizar ningun intento de reparacion o de intervencién
directa.
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El mantenimiento de la caldera se tiene que realizar al menos una vez
al afio, programandolo con antelacién con el Servicio de Asistencia
Técnica.

El uso de la caldera requiere el respeto absoluto de algunas reglas de
seguridad fundamentales:

No utilizar el aparato para fines diferentes para los que esta destinado.

Es peligroso tocar el aparato con partes del cuerpo mojadas o
himedas y/o con pies descalzos.

Esta absolutamente tapar con trapos, papeles o cualquier otro
elemento las rejillas de aspiracion y de salida de los productos de
la combustion, asi como la apertura de ventilacion del local donde
esta instalado el aparato.

Si se advierte olor a gas, no accionar interruptores eléctricos, teléfono
y cualquier otro objeto que pueda provocar chispas. Ventilar el local
abriendo puertas y ventanas, y cerrar el grifo general de gas.

No apoyar objetos en la caldera.

Se desaconseja cualquier operacion de limpieza con el aparato
conectado a la red de alimentacion eléctrica.

No tapar o reducir la superficie de las entradas de aire del local
donde esta instalado el aparato.

No dejar contenedores y sustancias inflamables en el local donde
esté instalado el aparato.

Se desaconseja cualquier intento de reparacion en caso de desper-
fecto y/o de funcionamiento incorrecto del aparato.

Es peligroso estirar o doblar los cables eléctricos.

Se desaconseja el uso del aparato por parte de nifios o personas
inexpertas.

Esta prohibido intervenir en los elementos sellados.

Para un mejor uso, recordar que:
una limpieza externa periédica con agua y jabon, ademas de mejorar el aspecto
estético, preserva los paneles de la corrosion, alargando la vida de la caldera;

- en caso de que la caldera mural se instale entre muebles colgantes, se debe
dejar un espacio de al menos 5 cm por cada lado para la ventilacion y para
permitir el mantenimiento;

- la instalacion de un termostato ambiente favorecera un mayor confort, una
utilizacion mas racional del calor y un ahorro energético; la caldera ademas
puede ser conectada a un cronotermostato para configurar encendidos y
apagados durante el dia o la semana.
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2a ENCENDIDO DEL APARATO

Con cada alimentacion eléctrica, la pantalla muestra una serie de infor-
maciones como el valor del contador sonda de humos (-C- XX) (véase
apartado 4.3 - anomalia A09), posteriormente comienza un ciclo automati-
co de purgado de aproximadamente 2 minutos de duracion. Durante esta
fase se encienden alternadamente los tres led y en la pantalla se muestra
el simbolo {1 (fig. 25).

Para el encendido de la caldera se deben realizar las siguientes opera-
ciones:

- conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- abrir el grifo de gas para permitir el flujo de combustible

- regular el termostato ambiente en la temperatura deseada (~20°C)

- girar el selector de funcion en la posiciéon deseada:

Invierno: girando el selector de funcion (fig. 27) dentro del area identifica-
da con +y -, la caldera suministra agua caliente para el calentamiento vy,
si estd conectada a un calentador externo, suministra agua caliente para
el sistema sanitario.

En caso de solicitud de calor, la caldera se enciende y el indicador de es-
tado de la caldera se ilumina fijo, de color verde. La pantalla digital indica
la temperatura del agua de calentamiento, el icono de funcionamiento en
calentamiento y el icono llama (fig. 29).

En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende y el
indicador de estado de la caldera se ilumina fijo, de color verde.

La pantalla indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de funciona-
miento en sanitario y el icono llama (fig. 30).

Regulacion de la temperatura del agua de calefaccién

Para regular la temperatura del agua de calefaccion, girar en sentido ho-
rario el mando giratorio con el simbolo ‘||||& (fig. 27) dentro del area
identificada con +y -.

Segun el tipo de instalacién se puede preseleccionar el range de tempe-
ratura idéneo:

- instalacién estandar 40-80 °C

- instalacién de pavimento 20-45°C.

Para los detalles véase el apartado “Configuracion de la caldera”.

Regulacion de la temperatura del agua de la calefaccién con una
sonda exterior conectada

Cuando hay instalada una sonda exterior, el valor de la temperatura de
alimentacion es elegido automaticamente por el sistema, adaptando rapi-
damente la temperatura ambiente en funcion de las variaciones de la
temperatura exterior. Si se desease modificar el valor de la temperatura,
aumentandolo o disminuyéndolo respecto al calculado automaticamente
por la placa electronica, se puede utilizar el selector de temperatura del
agua de la calefaccion (Fig. 12.6): moviéndolo en el sentido de las agujas
del reloj el valor de correccion de la temperatura aumenta y en sentido
contrario a las agujas del reloj disminuye. La posibilidad de correccion
varia entre -5 y +5 niveles de confort que se muestran en el visualizador
digital mediante la rotacion del mando.

Verano activa solo con calentador externo conectado: girando el se-
lector en el simbolo verano (fig. 28) se activa la funcion tradicional de
s6lo agua caliente sanitaria, la caldera suministra agua a la temperatura
programada en el calentador externo.

En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende
y el indicador de estado de la caldera se ilumina fijo, de color verde. El
visualizador digital indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de
funcionamiento en sanitario y el icono llama (fig. 30).

Regulacion de la temperatura del agua sanitaria

CASO A solo calentamiento sin calentador - regulacién no aplicable

CASO B solo calentamiento + calentador externo con termostato - regula-
cion no aplicable.

CASO C solo calentamiento + calentador externo con sonda - para regu-
lar la temperatura del agua sanitaria almacenada en el calentador, girar el
mando con el simbolo (fig. 32) en el interior del area marcada con los
numeros 1 (valor minimo 37°C) y 9 (valor maximo 60°C).

En el panel de mandos el led luminoso de color verde parpadea con fre-
cuencia de 0,5 segundos encendido y 3,5 segundos apagado.

La caldera esta en un estado de standby hasta que, en caso de una so-
licitud de calor, el quemador se enciende y el led luminoso se pone de
color verde fijo para indicar la presencia de llama. La caldera seguira fun-
cionando hasta que se alcancen las temperaturas reguladas o hasta que
se satisfaga la solicitud de calor, después volvera al estado de “standby”.
Sienel ;ﬁel de mandos se enciende el led rojo en correspondencia del
simbolo (fig. 33), significa que la caldera esta en estado de parada
temporal (ver el capltulo sefializaciones luminosas y anomalias).

La pantalla digital muestra e codigo de anomalia detectado.

Funcion Sistema Automatico Regulacion Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34
Colocando el selector de la temperatura del agua de calefaccion en el
sector sefialado con la leyenda AUTO, se activa el sistema de autorre-
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gulacion S.A.R.A. (frecuencia de 0,1 seg. encendido 0,1 seg. apagado,
duracion 0,5): en base a la temperatura establecida en el termostato am-
biente y al tiempo empleado para alcanzarla, la caldera varia automati-
camente la temperatura del agua de la calefaccién reduciendo el tiempo
de funcionamiento, permitiendo un mayor confort de funcionamiento y un
ahorro energético. En el panel de mandos el led luminoso se presenta
de color verde parpadeante con frecuencia de 0,5 segundos encendido
y 3,5, segundos apagado.

Funcion de desbloqueo

Para restablecer el funcionamiento llevar el selector de funcion a () apaga-
do (fig. 31), esperar 5-6 segundos y luego llevar el selector de funcién a la
posicion deseada controlando que el testigo luminoso rojo esté apagado.
A continuacion la caldera volvera a encenderse automaticamente y el tes-
tigo rojo se enciende de color verde.

N.B. Si los intentos de desbloqueo no activasen el funcionamiento, comu-
nicarse con el Centro de Asistencia Técnica.

3a APAGADO

Apagado temporaneo

En caso de breves ausencias, colocar el selector de funcién (fig. 31) en
" (OFF).

De este modo dejando activas la alimentacion eléctrica y la alimentacion
del combustible, la caldera estara protegida por los sistemas:

Antihielo: cuando la temperatura del agua de la caldera desciende por
debajo de los 5°C se activa el circulador y el quemador (de ser necesario)
a la minima potencia para llevar la temperatura del agua a valores de se-
guridad (35°C). Durante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra
el simbolo & (fig. 35).

Antibloqueo circulador: un ciclo de funcionamiento se activa cada 24 h.
Antihielo sanitario (solo con conexion a un calentador externo con
sonda): la funcién se activa si la temperatura detectada por la sonda
calentador desciende por debajo de 5°C. En esta fase se genera una so-
licitud de calor con encendido del quemador a la minima potencia, que se
mantiene hasta que la temperatura del agua en envio alcanza los 55°C.
Durante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra el simbolo ]
(fig. 35).

Apagado durante periodos largos

En caso de ausencias prolongadas, colocar el selector de funcion (fig. 31)
en () apagado (OFF ).

Colocar el interruptor general de la instalacion en apagado.

Cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalaciéon térmica y
sanitaria.

En este caso, la funcion antihielo quedara desactivada. Vaciar las instala-
ciones si hubiese riesgo de heladas.

4a SENALIZACIONES LUMINOSAS Y ANOMALIAS

El panel de mandos comprende tres led luminosos que indican el estado
de funcionamiento de la caldera:

Led verde
Parpadeante

Parpadeante con una frecuencia de 0,5 segundos encendido - 3,5 segundos
apagado = caldera en standby, no hay presencia de llama.

Parpadeante con una frecuencia de 0,5 segundos encendido - 0,5 segundos
apagado = parada temporal del aparato debido a las siguientes anomalias,
las cuales pueden auto restablecerse:

- presostato agua (tiempo de espera aprox. 10 minutos)

- transitorio en espera de encendido.

En esta fase, la caldera espera el restablecimiento de las condiciones de
funcionamiento. Si una vez transcurrido el tiempo de espera la caldera no
retoma el funcionamiento regular, la parada sera definitiva y la sefializa-
cién luminosa se encendera de color rojo.

Parpadeante rapido (frecuencia de 0,1 seg. encendido 0,1 seg. apagado
duracién 0,5) entrada/salida de la funciéon S.A.R.A. (Sistema Automatico
de Regulacion Ambiente) - Fig. 34.

Colocando el selector de temperatura del agua de calefaccion en la zona
marcada con la leyenda AUTO - valor de temperatura de 55 a 65°C - se
activa el sistema de autorregulacién S.A.R.A.: la caldera modifica la tem-
peratura de envio en funcion de la sefial de cierre del termostato ambiente.
Cuando se alcanza la temperatura establecida con el selector de tempe-
ratura del agua de calefaccion, inicia un conteo de 20 minutos. Si durante
este periodo el termostato ambiente continua solicitando calor, el valor de
la temperatura establecida aumenta automaticamente 5 °C.

Al alcanzar el nuevo valor establecido, comienza un conteo de otros 20 mi-
nutos. Si durante este periodo el termostato ambiente continua solicitando
calor, el valor de la temperatura establecida aumenta automaticamente otros
5 °C. Este nuevo valor de temperatura es el resultado de la temperatura esta-
blecida manualmente con el selector de temperatura de agua de calefaccion
y el aumento de +10 °C de la funcion S.A.R.A.

Después del segundo ciclo el valor de la temperatura no aumenta (tempe-

ratura configurada +10 °C) y se repite el ciclo mencionado anteriormente
hasta que se satisfaga el requerimiento del termostato ambiente.

Verde fijo
hay presencia de llama; la caldera funciona normalmente.

Led rojo
El encendido del led rojo indica la presencia de una anomalia, la pantalla
visualiza un cédigo con el siguiente significado:

A 01 bloqueo de la llama (led rojo fijo + icono bloqueo de la llama
A 02 intervencion del termostato limite (led rojo parpadeante)
A 03 anomalia ventilador (led rojo fijo)

A 04 presostato del agua des.‘pués de la fase transitoria (led rojo + verde
fijo + icono de llenado |g&)

A 06 sonda calentador (LEDs intermitentes rojo + verde) (solo con calen-
tador con sonda)

A 07 sonda NTC calefaccion o diferencial impulsién-retorno (led rojo fijo)
A 08 sonda NTC retorno o diferencial retorno-impulsion (led rojo fijo)
A 09 intervencion de la seguridad térmica sonda de humos (led rojo fijo)

A 09 sonda NTC de humos o limpieza del intercambiador (led verde+rojo
parpadeantes)

A 77 intervencion del termostato baja temperatura - alarma genérica (led
verde+rojo parpadeantes)

Para restablecer el funcionamiento (desbloqueo alarmas):

Anomalias A 01-02-03

Colocar el selector de funcién en apagado (V) (OFF), esperar 5-6 segundos
y colocarlo nuevamente en la posicion deseada (verano) = (invier-
no). Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar
la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 04

La pantalla digital visualiza ademas del codigo anomalia, el simbolo k.
Controlar el valor de presion que indica el hidrémetro:

si es inferior a 0,3 bar, colocar el selector de funcién en apagado (}) (Fig.
31) e intervenir en el grifo de llenado (externo) hasta que la presion alcan-
ce un valor comprendido entre 1y 1,5 bar.

Colocar a continuacion, el selector de funcién en la posicién deseada 71
(verano) o llI™ (invierno).

La caldera realizara un ciclo de purga de aproximadamente 2 minutos.

Si los descensos de presion son frecuentes, solicitar la intervencién del
Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 06
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 07
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 08
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 09 con led encendido fijo

Colocar el selector de funcién en apagado (!) (OFF), esperar 5-6 segun-
dos y colocarlo nuevamente en la posicién deseada (verano) o (invierno).
Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A 09 con led verde y rojo parpadeantes
Solicitar la intervencién del Servicio Técnico de Asistencia

Anomalia A 77
La anomalia se puede restablecer, si la caldera no se reactiva solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Led amairillo fijo
Funcién precalentamiento activa

Amarillo parpadeante
Analisis de la combustion actual.
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DATOS TECNICOS
DESCRIPCION CIAO GREEN 25 R.S.I.
Capacidad térmica nominal de calefaccién kW 20,00
kcal/h 17.200
Potencia térmica nominal (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Capacidad térmica reducida nominal (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Capacidad térmica reducida kW 5,00
kcal/h 4.300
Potencia térmica reducida (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Potencia térmica reducida (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Capacidad térmica nominal Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Capacidad térmica minima Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Rendimiento Gtil Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Rendimiento util 30% (47° retorno) % 102,2
Rendimiento de combustion en la toma de analisis % 97,7
Rendimiento util Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Rendimiento util 30% (30° retorno) % 108,9
Rendimiento Pn promedio Range rated (80°/60°) % 97,8
Rendimiento Pn promedio Range rated (50°/30°) % 106,0
Potencia eléctrica W 110
Categoria 112H3P
Pais de destino ES
Tension de alimentacion V-Hz 230-50
Grado de proteccion IP X5D
Pérdidas en la chimenea con quemador encendido % 2,30
Pérdidas en la chimenea con quemador apagado % 0,10
Funcionamiento calefaccion
Presioén - Temperatura maxima bar 3-90
Presién minima para el funcionamiento estandar bar 0,25-0,45
Campo de seleccion de la temperatura H20 calefaccion °C 20/45-40/80
Bomba: altura de carga maxima disponible para la instalacion mbar 150
al caudal de I/h 800
Vaso de expansion de membrana | 8
Precarga del vaso de expansion bar 1
Presion gas
Presién nominal gas metano (G 20) mbar 20
Presién nominal gas liquido G.L.P (G 31) mbar 37
Conexiones hidraulicas
Entrada - salida calefaccion (0] 3/4”
Entrada - salida interacumulador (0] 3/4”
Entrada gas (0] 3/4”
Dimensiones caldera
Alto mm 715
Ancho mm 405
Profundidad a la cubierta mm 250
Peso caldera kg 27
Caudal (G20) 0 =N
Caudal de aire Nm®h 24,908 31,135
Caudal de humos Nm?®h 26,914 33,642
Caudal masico humos (max-min) gr/s 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Caudal (G31) 0 =N
Caudal de aire Nm®h 24,192 30,240
Caudal de humos Nm?®h 24,267 31,209
Caudal masico humos (max-min) gr/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
Prestaciones ventilador
Prevalencia residual tubos concéntricos 0,85 m Pa 30
Prevalencia residual tubos separados 0,5 m Pa 90
Prevalencia residual caldera sin tubos Pa 100
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DESCRIPCION CIAO GREEN 25 R.S.I.
Tubos concéntricos de evacuacion de humos
Diametro mm 60-100
Longitud maxima m 5,85
Pérdida por la introduccién de una curva de 45°/90° m 1,3/1,6
Orificio de paso por pared (diametro) mm 105
Tubos concéntricos de evacuacion de humos
Diametro mm 80-125
Longitud maxima m 15,3
Pérdida por la introduccion de una curva de 45°/90° m 11,5
Orificio de paso por pared (diametro) mm 130
Tubos separados de evacuacion de humos
Diametro mm 80
Longitud maxima m 45+45
Pérdida por la introduccién de una curva de 45°/90° m 11,5
Instalaciéon B23P-B53P
Diametro mm 80
Longitud maxima conducto de evacuacion m 70
Clase Nox clase 5
Valores de emisiones con caudal maximo y minimo con gas G20*
Maximo - Minimo  CO s.a. inferior a ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOx s.a. inferior a ppm 30-20
Temperatura humos °C 65 - 58

* Control realizado con tubo concéntrico @ 60-100 - long. 0,85 m - temperatura agua 80-60°C

Tabla multigas

DESCRIPCION Gas metano (G20) Propano
(G31)

indice de Wobbe inferior (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Poder calorifico inferior MJ/m3S 34,02 88
Presién nominal de alimentacion mbar (mm A.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Presion minima de alimentacion mbar (mm A.A.) 10 (102,0)
Diafragma numero de orificios n° 1 1
Diafragma diametro de orificios mm 5,1 3,9
Diafragma silenciador (diametro) mm 31 27
Caudal gas maximo calefaccion Sm?h 2,12

kg/h 1,55
Caudal gas maximo agua sanitaria Smd/h 2,64

kg/h 1,94
Caudal gas minimo calefaccion Sm?/h 0,53

kg/h 0,39
Caudal gas minimo agua sanitaria Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Numero de revoluciones del ventilador con encendido lento r.p.m. 4.000 4.000
Numero de revoluciones del ventilador con calefaccion maxima r.p.m. 4.900 4.900
Numero de revoluciones del ventilador con agua sanitaria al maximo r.p.m. 6.100 6.100
Numero de revoluciones del ventilador con calefaccion minima r.p.m. 1.400 1.400
Numero de revoluciones del ventilador con agua sanitaria al minimo r.p.m. 1.400 1.400
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PT PORTUGUES
MANUAL DE INSTALACAO

1 - ADVERTENCIAS E SEGURANGA
VAN

As caldeiras produzidas nos nossos estabelecimentos séo fabrica-
das com atencgéo dedicada também aos componentes especificos
de modo a proteger tanto o utilizador quanto o instalador de even-
tuais acidentes. Recomenda-se, portanto, ao pessoal qualificado,
depois de cada intervengao efectuada no produto, prestar atengéo
especial as conexdes eléctricas, sobretudo no que se refere a parte
desencapada dos condutores, que ndo deve de modo nenhum sair
da régua de terminais, evitando assim o possivel contacto com
partes do corpo do préprio condutor.

Este manual de instru¢des, juntamente com o do utilizador, constitui
parte integrante do produto: certificar-se de que sempre acompanhe o
aparelho, também em caso de cesséo a outro proprietario ou utilizador
ou de transferéncia em outra instalagéo. Em caso de dano ou extravio,
solicitar um outro exemplar ao Servigo Técnico de Assisténcia da regiéo.

Alinstalagéo da caldeira e qualquer outra intervencéo de assisténcia
e de manutengao devem ser realizadas por pessoal qualificado
segundo as indicacdes da legislagao em vigor.

Recomenda-se ao instalador instruir o utilizador sobre o funciona-
mento do aparelho e sobre as normas fundamentais de seguranca.

Esta caldeira deve ser destinada ao uso para o qual foi expressa-
mente fabricada. E excluida qualquer responsabilidade contratual
e extracontratual do fabricante por danos causados a pessoas,
animais ou coisas, por erros de instalagéo, de regulagdo, de ma-
nutencao e por usos improprios.

Depois de tirar a embalagem, certificar-se da integridade e da
totalidade do conteudo. Em caso de n&o adequacéo, dirigir-se ao
revendedor do qual adquiriu o aparelho.

Adescarga da valvula de seguranga do aparelho deve ser conectada
a um adequado sistema de recolha e evacuagao. O fabricante do
aparelho néo é responsavel por eventuais danos causados pela
intervencéo da valvula de seguranca.

Eliminar os materiais de embalagem nos recipientes apropriados
nos especificos centros de recolha.

Os residuos devem ser eliminados sem perigo para a saude das
pessoas e sem usar procedimentos ou métodos que possam causar
danos ao ambiente.

E necessario, durante a instalagdo, informar ao utilizador que:

- no caso de vazamentos de agua devera fechar a alimentagéo
hidrica e avisar com presteza o Servigo Técnico de Assisténcia

- deve periodicamente verificar que a pressao de exercicio da ins-
talag&o hidraulica seja superior a 1 bar. Em caso de necessidade
garantir o restabelecimento da pressado conforme indicado no
paragrafo “Enchimento da instalagao”

- no caso de nao utilizagdo da caldeira por um longo periodo e
aconselhavel executar as seguintes operacoes:

- posicionar o interruptor principal do aparelho e o interruptor geral
da instalagdo em “desligado”

- fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalacéo térmica

- esvaziar a instalagéo térmica se existe risco de congelamento.

>

> >

> BBk PP

a seguranca convém lembrar que:

é desaconselhado o uso da caldeira por parte de criangas ou de
pessoas incapazes nao assistidas

& perigoso accionar dispositivos ou aparelhos eléctricos, tais como
interruptores, electrodomésticos, etc., caso se sinta cheiro de
combustivel ou de combustao. Em caso de perdas de gas, arejar
o local, abrindo portas e janelas; fechar a torneira geral do gas;
solicitar com presteza a intervencéo de pessoal profissionalmente
qualificado do Servigo Técnico de Assisténcia

nao tocar a caldeira com os pés descalgos e com partes do corpo
molhadas ou humidas

antes de efectuar operagdes de limpeza, desligar a caldeira da
rede de alimentagéo eléctrica posicionando o interruptor bipolar da
instalacao e o interruptor principal do painel de comando em “OFF”

é proibido modificar os dispositivos de seguranga ou de regulagéo
sem a autorizacdo ou as indica¢des do fabricante

Péra
&

=
=

=

Em algumas partes do manual s&o utilizados os simbolos:

ATENGAO = para acgdes que exigem cautela especial e preparacéo
adequada

: PROIBIDO = para acgdes que NAO DEVEM absolutamente ser executadas

ndo puxar, retirar, torcer os cabos eléctricos que saem da caldeira
mesmo se esta estiver desligada da rede de alimentagéo eléctrica

evitar tapar ou reduzir a dimensao das aberturas de ventilagao do
local de instalagao

ndo deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde o
aparelho esta instalado

nao deixar os elementos da embalagem ao alcance das criancas
¢é proibida a oclusédo da descarga da condensacéo.

0000 0

2 - DESCRICAO

Ciao Green R.S.l. € uma caldeira de condensagao de parede, do tipo C,
capaz de operar em diferentes condi¢des, através de uma série de pontes
presentes na placa electronica (fazer referéncia ao paragrafo “Configura-
¢ao da caldeira”):

CASOA

apenas aquecimento, sem nenhum ebulidor externo ligado.

A caldeira ndo fornece agua quente sanitaria.

CASOB

apenas aquecimento, com um ebulidor externo ligado, gerido por um ter-
mostato: nessa condigéo, a cada pedido de calor por parte do terméstato
do ebulidor, a caldeira fornece agua quente para a preparagdo da agua
sanitaria.

CASOC

apenas aquecimento com um ebulidor externo ligado (kit acessorio a pe-
dido), gerido por uma sonda de temperatura, para a preparacdo da agua
quente sanitaria. Ao ligar um ebulidor ndo fornecido por nés, verificar se a
sonda NTC utilizada tem as seguintes caracteristicas: 10 kOhm a 25°C, B
3435 +1%.

Segundo o acessorio de descarga de fumos usado classifica-se nas cate-
gorias B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x,
C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x. Na configuragao B23P, B53P (quando ins-
talada no interior) o aparelho ndo pode ser instalado em locais adaptados a
quarto de dormir, quarto de banho, duches ou onde haja chaminés abertas
sem afluxo de ar préprio. O local onde a caldeira sera instalada devera ter
uma ventilagao adequada. Na configuracéo C o aparelho pode ser instalado
em qualquer tipo de local e ndo ha nenhuma limitagcao devida as condigbes
de ventilagéo e ao volume do local.

3 - INSTALAGAO

3.1 Normas para a instalagao
A instalacdo deve ser executada por pessoal qualificado e em conformida-
de com as normativas locais.

LOCALIZAGAO

A caldeira é dotada de protecgdes que |lhe garantem o funcionamento cor-
recto com um campo de temperaturas de 0°C a 60°C.

Para usufruir das protecgdes, o aparelho deve estar em condigdes de poder
ser ligado, disso resulta que qualquer condi¢do de bloqueio (p. ex., falta de
gas ou de alimentagéo eléctrica, ou intervengdo de uma seguranca) desac-
tiva as proteccdes. No caso em que a maquina seja deixada sem alimen-
tagéo por um longo periodo de tempo em areas onde possa apresentar-se
condicdes de temperaturas inferiores a 0°C e ndao havendo o desejo de
esvaziar a instalagado de aquecimento, para a protec¢do anticongelamento
da mesma, recomenda-se introduzir no circuito primario um liquido anticon-
gelante de marca confiavel.

Seguir escrupulosamente as instrugdes do fabricante no que se refere ao
percentual do liquido anticongelante com relagéo a temperatura minima na
qual se deseja preservar o circuito da maquina, a duragdo e a eliminacdo
do liquido. Para a parte sanitaria, recomenda-se esvaziar o circuito.

Os materiais com que séo realizados os componentes das caldeiras sao
resistentes a liquidos congelantes a base de etilenoglicois.

DISTANCIAS MINIMAS

Para poder permitir o acesso no interior da caldeira para realizar as opera-

¢des de manutengao normais, € necessario respeitar os espagos minimos

previstos para a instalacao (fig. 9).

Para um posicionamento correcto do aparelho, considerar que:

- néo deve ser posicionado sobre um fog&o ou outro aparelho de cozimento

- & proibido deixar substancias inflamaveis no local onde esta instalada a cal-
deira

- as paredes sensiveis ao calor (por exemplo, aquelas em madeira) devem
ser protegidas com isolamento adequado.

IMPORTANTE

Antes da instalagéo, recomenda-se efectuar uma lavagem cuidadosa de

todas as tubagens da instalacdo para remover eventuais residuos que pos-

sam comprometer o bom funcionamento do aparelho.
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Conectar o colector de descargas a um adequado sistema de descarga (para
detalhes consultar o capitulo 3.5). O circuito da agua sanitaria ndo necessita
de valvula de seguranga, mas € necessario certificar-se de que a pressao do
sistema de abastecimento de agua nao supere os 6 bar. Em caso de duvida
sera oportuno instalar um redutor de pressao. Antes do acendimento, certifi-
car-se de que a caldeira esteja predisposta para o funcionamento com o gas
disponivel; isso pode ser verificado pelo texto da embalagem e pela etiqueta
adesiva que indica o tipo de gas. E muito importante evidenciar que em alguns
casos os tubos de evacuagao de fumo da caldeira ficam em presséo e, portan-
to, as jungdes dos varios elementos devem ser herméticas.

3.2 Limpeza da instalacdo e caracteristicas da agua do

circuito de aquecimento

No caso de uma nova instalagdo ou substituicdo da caldeira é necessario
realizar uma limpeza prévia da instalagao de aquecimento.

A fim de garantir o bom funcionamento do produto, apds cada operagao de
limpeza, adigao de aditivos e/ou tratamentos quimicos (por exemplo liquido
anticongelante, peliculas de protecgéo etc. ), verificar que os parametros na
tabela estejam dentro dos valores indicados.

Parametros udm Agua do circuito Agua
Aquecimento enchimento
Valor PH 7+ 8 -
Dureza °F - 15+20
Aspecto - limpido

3.3 Fixagao da caldeira de parece e liga¢des hidraulicas

Para fixar a caldeira a parede utilizar a travessa (fig. 10) que se encontra
na embalagem.

A posicao e a dimens&o dos engates hidraulicos séo indicados no detalhe:
M alimentagéo de aquecimento 3/4”

MB descarga do ebulidor 3/4”
G conexao do gas 3/4”
RB retorno do ebulidor 3/4”
R retorno aquecimento 3/4”

3.4 Instalagdo da sonda externa (fig. 11)

O funcionamento correcto da sonda externa é fundamental para o bom
funcionamento do controlo climatico.

INSTALAGAO E CONEXAO DA SONDA EXTERNA
A sonda deve ser instalada numa parede externa do edificio que se deseja

aquecer tendo o cuidado de observar as seguintes indicagdes:

deve ser instalada sobre a fachada mais frequentemente exposta ao vento, pa-
rede situada a NORTE ou ao NOROESTE, evitando a radiagéo directa de raios
do sol; deve ser instalada a aproximadamente 2/3 da altura da fachada; nao
deve encontrar-se na vizinhanga de portas, janelas, descargas de conduta
de ar ou atras de tubos de evacuagao de fumo ou outras fontes de calor.
A ligacéo eléctrica a sonda externa deve ser realizada com um cabo bipolar
com secgdo de 0,5 a 1 mm?, ndo fornecido, com um comprimento maximo
de 30 metros. Nao é preciso respeitar a polaridade do cabo a ligar na sonda
externa. Evitar realizar jungbes neste cabo; caso sejam necessarias deverao
ser blindadas e adequadamente protegidas. Eventuais canalizagdes do cabo
de conexao devem ser separadas por cabos sob tenséo (230V a.c.)

FIXAGAO DA SONDA EXTERNA NA PAREDE

A sonda deve ser posicionada em uma secgéo de parede lisa; no caso de
parede de tijolos a vista ou parede irregular, devera ser previsto um espacgo
de contacto possivelmente liso. Afrouxar a tampa de protecc¢édo superior de
plastico girando-a no sentido anti-horario.

Identificar o lugar de fixagdo na parede e realizar a perfuragédo para a bucha
de expanséao de 5x25.

Introduzir a bucha no furo. Remover a placa da sua sede.

Fixar a caixa na parede utilizando o parafuso fornecido.

Engatar a haste e apertar o parafuso.

Afrouxar a porca do passacabo, introduzir o cabo de conexdo da sonda e
liga-lo ao terminal eléctrico.

Para a ligagéo eléctrica da sonda externa na caldeira, consultar o capitulo
“Ligacdes eléctricas”.

Recordar de fechar o passacabo adequadamente para impedir a
entrada de humidade do ar através da abertura do mesmo.

Voltar a introduzir a placa na sede.
Fechar a tampa de protecgéo superior de plastico girando-a no sentido ho-

rario. Apertar correctamente o passacabo.

3.5 Recolha da condensagéo

A instalag&o deve ser realizada de modo a evitar o congelamento da con-
densagdo produzida pela caldeira (p. ex. isolando-a). E recomendavel a
instalacdo de um colector de descarga especial em polipropileno, en-

contrado nos comércios, na parte inferior da caldeira - furo @ 42- como
indicado na figura 12.

Posicionar o tubo flexivel de descarga da condensacao fornecido com a
caldeira, conectando-o ao colector (ou outro dispositivo de unido que pode
ser inspeccionado) evitando criar pregas onde a condensacao pode estag-
nar e eventualmente congelar.

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos causados pela falta de
envio de condensagéo ou de congelamento da mesma.

A linha de ligacdo da descarga deve ser com a estanquidade garantida e
protegida de forma adequada contra os riscos de congelamento.

Antes da colocagao em servigo do aparelho, certificar-se que a condensa-
¢ao pode ser evacuada adequadamente.

3.6 Conexéo do gas

Antes de efectuar a conexao do aparelho a rede do gas, certificar-se que:
- tenham sido respeitadas as normas nacionais e locais de instalagao

- o tipo de gas seja aquele para o qual o aparelho foi predisposto

- as tubagens estejam limpas.

A canalizagdo do gas é prevista em ambiente externo. No caso em que o
tubo atravesse a parede, este deve passar através do furo central da parte
inferior do gabarito.

Recomenda-se instalar na linha do gas um filtro de dimensdes adequadas
no caso em que a rede de distribuicdo contenha particulas sdlidas.

Com a instalagéo realizada, verificar que as jungdes executadas tenham
estanquidade como previsto pelas normas vigentes sobre a instalacéo.

3.7 Ligagao eléctrica

Para aceder as ligagbes eléctricas realizar as seguintes operagoes:

Para aceder a régua de terminais:

- posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado

- afrouxar os parafusos (D) de fixagédo do revestimento (fig. 13)

- deslocar a base do revestimento para a frente e depois para cima de
modo a desengata-lo da estrutura

- afrouxar o parafuso de fixagéo (E) do quadro de instrumentos (fig. 14)

- levantar, e entéo girar o painel de instrumentos na sua direccéo (fig. 15)

- desengatar a tampa da cobertura da placa (fig. 16)

- introduzir o cabo do eventual T.A.

O termdstato ambiente deve ser conectado como indicado no diagrama

eléctrico.

Entrada terméstato ambiente em baixa tensao de seguranca (24
Vdc).

A conexao a rede eléctrica deve ser realizada por meio de um dispositivo
de separagao com abertura omnipolar de pelo menos 3,5 mm (EN 60335/1
- categoria 3). O aparelho funciona com corrente alternada de 230 Volt/50
Hz, tem uma poténcia eléctrica de 110 W e esta em conformidade a norma
EN 60335-1.

E obrigatdria a conexdo com uma ligagéo a terra segura, de acordo com a
legislacédo em vigor.

A E responsabilidade do instalador garantir uma adequada ligagéo

a terra do aparelho; o fabricante ndo é responsavel por eventuais
danos causados pela incorrecta ou ndo execugédo da mesma

A E recomendado ainda respeitar a conexao de fase neutra (L-N).

A O condutor de terra deve ser cerca de dois centimetros mais comprido
que os outros.

A caldeira pode funcionar com alimentacéo fase-neutro ou fase-fase.

Para fontes de alimentacao sem referéncia a terra é preciso usar um trans-

formador de isolamento com secundario aterrado.

E proibido o uso de tubos de gas e/ou agua como tomada de terra de apa-

relhos eléctricos.

Para a ligacéo eléctrica utilizar o cabo de alimentacdo em dotagéo.

No caso de substituicdo do cabo de alimentagao, utilizar um cabo do tipo
HAR HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, com didmetro méax. externo de 7 mm.

3.8 Enchimento da instalagao de aquecimento

Efectuadas as ligagdes hidraulicas, pode-se proceder ao enchimento da

instalagdo de aquecimento.

Esta operagéo deve ser executada com a instalagéo fria realizando as se-

guintes operacdes (fig. 17):

- abrir com duas ou trés voltas a tampa da valvula inferior (A) e superior
(E) de desgasificagado automatica, para permitir uma continua ventilagcdo
do ar, deixando as tampas das valvulas A-E abertas

- certificar-se que a torneira de entrada de agua fria esteja aberta

- abrir a torneira de enchimento (exterior) até que a pressao indicada pelo
hidrometro esteja compreendida entre 1 e 1,5 bar

- fechar novamente a torneira de enchimento.

Nota: a extraccéo do ar da caldeira ocorre automaticamente através das
duas valvulas de descompresséo automatica A e E, a primeira posicionada
no circulador enquanto a segunda dentro da caixa de ar.

No caso em que a fase de extracgdo do ar seja dificil, operar como descrito
no paragrafo 3.10.
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3.9 Esvaziamento da instalagdao de aquecimento

Antes de iniciar o esvaziamento, cortar a alimentagao eléctrica posicionan-
do o interruptor geral da instalagédo em “desligado”.

Fechar os dispositivos de interceptacéo da instalagao térmica

Afrouxar manualmente a valvula de descarga da instalagao (D)

3.10 Eliminagao do ar do circuito de aquecimento e da
caldeira

Durante a fase de primeira instalagéo ou no caso de manutengéo suple-

mentar, recomenda-se realizar a seguinte sequéncia de operagoes:

1. Com uma chave CH11 abrir a valvula de desgasificagdo manual po-
sicionada sobre a caixa de ar (fig. 18). E necessario conectar o tubo
fornecido com a caldeira a valvula de desgasificagao para poder des-
carregar a agua em um recipiente externo.

2. Abrir a torneira de enchimento da instalagao posicionada no grupo hi-
draulico e aguardar até comegar sair agua da valvula.

3. Alimentar a caldeira electricamente deixando a torneira do gas fechada.

4. Activar um pedido de calor por meio do termdéstato ambiente ou do
painel de comandos a distancia de modo que a valvula de trés vias
seja posicionada em aquecimento.

5. Activar um pedido de agua sanitaria como descrito a seguir
caldeiras apenas aquecimento conectadas a um ebulidor externo:
intervir no termostato do ebulidor;

6. Continuar a sequéncia até que da saida da valvula de desgasificagéo

manual saia unicamente agua e que o fluxo de ar seja eliminado. Fe-

char a valvula de desgasificacdo manual.

Verificar a pressédo adequada existente na instalacéo (ideal 1 bar).

Fechar a torneira de enchimento da instalagao.

Abrir a torneira do gas e ligar a caldeira.

©o~N

3.11 Evacuacao dos produtos da combustao e aspiragao do ar

Para a evacuagao dos produtos de combustéo, consultar as normativas
locais em vigor. A evacuacdo dos produtos combustos é assegurada por
um ventilador centrifugo colocado dentro da camara de combustéo e o seu
funcionamento correcto é constantemente controlado pela placa de contro-
lo. A caldeira é fornecida sem o kit de descarga de fumos/aspiragéo do ar,
pelo facto de que é possivel utilizar os acessoérios para aparelhos de cama-
ra estanque de tiragem forcada que se adaptam melhor as caracteristicas
tipoldgicas de instalagdo. E indispensavel para a extracgdo dos fumos e o
restabelecimento do ar comburente da caldeira que sejam utilizadas apenas
tubagens certificadas e que a conexao ocorra de maneira correcta conforme
indicado nas instrugdes fornecidas com os acessorios de fumos. A um so6
tubo de evacuagéo de fumo podem ser conectados mais aparelhos desde
que todos sejam do tipo de camara estanque. A caldeira € um aparelho
de tipo C (com camara estanque) e, consequentemente, deve ter uma co-
nexao segura para a condutas de descarga do fumo e de aspiracdo do
ar comburente lancados ao exterior e sem as quais o aparelho néo pode
funcionar.

POSSIVEIS CONFIGURAGOES DE DESCARGA (FIG. 24)

B23P/B53P Aspiragéo em ambiente e descarga ao exterior

C13-C13x Descarga de parede concéntrica. Os tubos podem partir da caldeira
de forma independente, mas as saidas devem ser concéntricas ou bastante pro-
ximas para serem submetidas a condigdes de vento semelhantes (até 50 cm)
C23 Descarga concéntrica em tubo de evacuacgéo de fumo comum (aspira-
¢ao e descarga no mesmo tubo)

C33-C33x Descarga concéntrica de tecto. Saidas como C13

C43-C43x Descarga e aspiragdo em tubos de evacuagéo de fumo comuns
separados, mas submetidos as mesmas condi¢es de vento

C53-C53x Descarga e aspiragéo separadas de parede ou de tecto, e de
todo modo, em zonas com pressao diferentes. A descarga e a aspiragao
nao devem jamais ser posicionadas em paredes opostas

C63-C63x Descarga e aspiragéo realizadas com tubos comercializados e
certificados separadamente (1856/1)

C83-C83x Descarga em tubo de evacuagéo de fumo individual ou comum
e aspiragao de parede

C93-C93x Descarga de tecto (similar a C33) e aspiragédo do ar por um tubo
de evacuacao de fumo simples existente

INSTALAGAO “FORGADA ABERTA” (TIPO B23P/B53P)

Conduta de descarga de fumos @ 80 mm (fig. 20)

A conduta de descarga de fumos pode ser orientada na direc¢cdo mais ade-

quada as necessidades da instalagéo. Para a instalagao, seguir as instrugdes

fornecidas com o kit. Nesta configuragédo a caldeira é conectada a conduta de

descarga de fumos @ 80 mm por meio de um adaptador g 60-80 mm.

& Neste caso, o ar comburente é retirado do local de instalagéo da caldeira
que deve ser um local tecnicamente adequado e bem ventilado.

A As condutas de descarga de fumos ndo isoladas sdo potenciais

fontes de perigo.

A Proporcionar uma inclinagdo de 1% da conduta de descarga de

fumos para a caldeira.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no tipo
de instalagdo e no comprimento da conduta.

comprimento maximo da conduta de
descarga de fumos g 80 mm

perda de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.IL 70m Tm 1,5m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e jungdes.

INSTALAGAO “ESTANQUE” (TIPO C)

A caldeira deve ser conectada a condutas de descarga de fumos e aspira-
¢ao de ar coaxiais ou divididas que deverdo ser conduzidas ao ambiente
exterior. Sem elas a caldeira ndo deve ser operada.

Condutas coaxiais (2 60-100 mm) (fig. 21)

As condutas coaxiais podem ser orientadas na direcgdo mais adequada as
exigéncias da instalacao, respeitando os comprimentos maximos indicados
na tabela.

Proporcionar uma inclinagcdo de 1% da conduta de descarga de
fumos para a caldeira.
Os tubos de descarga nao isoladas sao potenciais fontes de perigo.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagédo com base no tipo de
instalagado e no comprimento da conduta.

Nao obstruir nem parcializar de qualquer forma a conduta de aspi-
ragao do ar comburente.

Para a instalagao, seguir as instru¢des fornecidas com o kit.

> B> P>

comprimento rectilineo* con-
duta coaxial g 60-100 mm
Horizontal Vertical

perda de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 5,85 m 6,85 m 1,3m 1,6 m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e jungdes.

Caso seja necessario instalar a caldeira com descarga traseira, utilizar a
curva especifica (kit fornecido a pedido - ver Catalogo lista de precos). Nes-
te tipo de instalagéo deve-se cortar o tubo interno da curva no ponto indi-
cado na fig. 22 para permitir uma introdugao mais facil da propria curva na
descarga de fumos da caldeira.

Condutas coaxiais (2 80-125)

Para esta configuragéo é necessario instalar o kit adaptador corresponden-
te. As condutas coaxiais podem ser orientadas na direcgdo mais adequada
as necessidades da instalagéo. Para a instalagéo, seguir as instrugdes for-
necidas com os kits especificos para caldeiras a inversao de chama.

comprimento rectilineo*
conduta coaxial g 80-125 mm

perda de carga
curva 45° | curva 90°

25R.S.1. 15,3 m 1m 1,5m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e juncdes.

Condutas divididas (2 80 mm) (fig. 23)

As condutas divididas podem ser orientadas na direc¢cdo mais adequada as
necessidades da instalagcéo. Para a instalagao, seguir as instrugdes forne-
cidas com o kit acessorio especifico para caldeiras a inversao de chama.

A conduta de aspiracdo do ar de combustdo deve ser escolhida entre as
duas entradas (A e B), remova a tampa de cobertura fixada com os parafu-
sos e use o adaptador especifico segundo a entrada escolhida (C adapta-
dor entrada ar @ 80 - D adaptador entrada de ar de @ 60 a @ 80) disponivel
€como acessorio.

Proporcionar uma inclinagcdo de 1% da conduta de descarga de
fumos para a caldeira.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no tipo
de instalagdo e no comprimento das condutas. Nao obstruir nem
parcializar de qualquer forma as condutas.

Consultar os graficos para a indicagdo dos comprimentos maximos
de cada tubo.

> D> P

A utilizagdo das condutas com um comprimento superior implica na
perda de poténcia da caldeira.

perdas de carga
curva 45° | curva 90°

comprimento maximo* rectilineo
condutas divididas g 80 mm

25R.8.1. 45+45 m 1,0m 1,5m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e juncdes.
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CIAO GREEN R.S.I.

COMPRIMENTO

Ciao Green 25 C.S.I.

RECTILINEO @ 80

Comprimento da conduta de descarga (m)

5 20 25 30 3/ 4 45 50 55

Comprimento da conduta de aspiragéo (m)

60 65 70 75 B0 85 90 95 100 105 110

4 - LIGAGAO E FUNCIONAMENTO

4.1 Ligar o aparelho

A cada alimentacéo eléctrica aparecem no display uma série de informa-
¢des, incluindo o valor do contador de horas da sonda de analise dos fumos
(-C- XX) (ver paragrafo 4.3 - anomalia A09), de seguida, comega um ciclo
automatico de ventilagdo por um periodo de aproximadamente 2 minutos.
Durante esta fase os trés leds se acendem alternadamente e no display
aparece o simbolo DDD (fig. 25).

Para interromper o ciclo de ventilagdo proceder como a seguir:

aceder a placa de circuito removendo o revestimento, girando o quadro de
instrumentos na sua direcgéo e abrindo a cobertura da placa (fig. 16)
Sucessivamente:

- pressionar o botao CO (fig. 26).

& Partes eléctricas em tensao (230 Vac).

Para o acendimento da caldeira é necessario efectuar as seguintes ope-
racoes:

- alimentar electricamente a caldeira

- abrir a torneira do gas para permitir o fluxo do combustivel

- regular o termdstato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o selector de fungéo na posicédo desejada:

Inverno: girando o selector de fungao (fig. 27) dentro da &rea marcada com
+ e -, a caldeira produz agua quente para o aquecimento e, se conectado
com um ebulidor externo, fornece agua quente sanitaria.

Em caso de pedido de calor, a caldeira é ligada e o led de sinalizagédo de
estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo. O display digital indica a
temperatura da agua de aquecimento, o icone na operagéo de aquecimen-
to e o icone da chama (fig. 29).

Em caso de pedido de agua quente sanitaria, a caldeira é ligada e o led de
sinalizacdo de estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo.

O display indica a temperatura de alimentagéo, o icone de operagao sani-
taria, o icone da chama (fig. 30).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento

Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido ho-
rario o manipulo com o simbolo l* (fig. 27) dentro da area marcada com
te-.

De acordo com o tipo de sistema, é possivel pré-seleccionar o intervalo de
temperatura adequado:

- sistema padrées 40-80°C

- sistemas de pavimento 20-45°C.

Para os pormenores, veja paragrafo “Configuragao da caldeira”.

Regulagédo da temperatura da agua de aquecimento com sonda exte-
rior ligada

Quando esta instalada uma sonda exterior, o valor da temperatura de de-
scarga € escolhido automaticamente pelo sistema que vai adequar rapida-
mente a temperatura ambiente de acordo com as variagdes da temperatura
exterior. Se se pretender modificar o valor da temperatura aumentando-o
ou diminuindo-o em relagédo ao calculo automatico pela placa electronica,
é possivel regular com o selector da temperatura da agua de aquecimento
(Fig. 12.6): no sentido dos ponteiros do reldgio, o valor de correcgdo da

temperatura aumenta, no sentido contrario diminui.
A possibilidade de correccao € compreendida entre -5 e +5 niveis de con-
forto que séo visualizados no ecré numérico com a rotagdo do manipulo.

Verao activa apenas com ebulidor externo conectado: girando o selec-
tor no simbolo verao (fig. 28) activa-se a fungéao tradicional de somente
agua quente sanitaria, a caldeira fornece agua a uma temperatura confi-
gurada no ebulidor externo.

Em caso de pedido de agua quente sanitaria, a caldeira € ligada e o led de
sinalizacéo de estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo. O display
digital indica a temperatura de alimentacao, o icone de operagao sanitaria,
o icone da chama (fig. 30).

Regulacao da temperatura da agua sanitaria

CASO A apenas aquecimento sem ebulidor - regulagéo n&o aplicavel
CASO B apenas aquecimento + ebulidor externo com termoéstato - regula-
¢ao nao aplicavel.

CASO C apenas aquecimento + reservatorio de armazenamento externo
com sonda - para ajustar a temperatura da agua quente sanitaria no reser-
vatorio de armazenamento, gire 0 manipulo com o simbolo (fig. 32) em
sentido horario para aumentar a temperatura da agua e anti-horario para
diminui-la.

No painel de comando o led luminoso de cor verde pisca com frequéncia de
0,5 segundo aceso 3,5 segundos apagado.

A caldeira estd em um estado de stand-by até que, apés um pedido de ca-
lor, o queimador ¢é ligado e o led luminoso torna-se verde fixo para indicar a
presenga da chama. A caldeira permanecera em funcionamento até serem
alcangadas as temperaturas reguladas ou quando satisf -by”.

Se no painel de comando se acende o led luminoso vermelho em correspon-
déncia ao simbolo £ (fig. 33), significa que a caldeira esta em um estado de
paragem temporaria (ver capitulo sinalizagdes luminosas e anomalias).

O display digital mostra o cédigo anomalia encontrada.

Funcao Sistema Automatico Regulagdao Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34
Posicionando o selector da temperatura da agua de aquecimento no sector
evidenciado com a inscrigdo AUTO (valor da temperatura de 55 a 65 ° C),
activa-se o sistema de auto-regulagao S.A.R.A. (frequéncia de 0,1 segun-
do ligado - 0,1 segundo desligado, duragéo 0,5): com base na temperatura
configurada no termdstato ambiente e no tempo empregado para alcanga-la,
a caldeira varia automaticamente a temperatura da agua do aquecimento
reduzindo o tempo de funcionamento, permitindo um maior conforto de fun-
cionamento e uma economia de energia. No painel de comando o led lumi-
noso apresenta-se de cor verde intermitente com frequéncia de 0,5 segundo
aceso - 3,5 segundos apagado.

Fungao de desbloqueio

Para restabelecer o funcionamento colocar o selector de fungéo em ® desli-
gado (fig. 31), aguardar 5-6 segundos e depois colocar o selector de fungéo
na posi¢ao desejada, verificando que o indicador luminoso vermelho esteja
apagado. Neste ponto a caldeira se accionara automaticamente e o indica-
dor luminoso vermelho se acendera na cor verde.

N.B. Se as tentativas de desbloqueio ndo activarem o funcionamento, cha-
mar o Centro de Assisténcia Técnica.
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4.2 Desligar

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias posicionar o selector de fungao (fig. 31)
em () (OFF).

Deste modo, deixando activadas a alimentagao eléctrica e a alimentagao
do combustivel, a caldeira é protegida por sistemas:

Anticongelamento: quando a temperatura da agua da caldeira cai abaixo
de 5°C activa-se o circulador e, se necessario, o queimador na poténcia
minima para levar a temperatura da agua a valores de seguranga (35°C).
Durante o ciclo de anticongelamento, aparece no display digital o simbolo
% (fig. 35).

Antibloqueio do circulador: um ciclo de funcionamento é activado a cada
24h.

Anticongelamento sanitario (apenas com ligagao a um ebulidor exter-
no com sonda): a fungdo activa-se se a temperatura detectada pela sonda
do ebulidor descer abaixo de 5°C. Nessa fase é gerado um pedido de calor
com acendimento do queimador a minima poténcia, que é mantida até a
temperatura da agua de descarga alcanga 55°C. Durante o ciclo anticonge-
lamento no display digital aparece o simbolo ® (fig. 35).

Desligamento por longos periodos

Em caso de auséncias prolongadas posicionar o selector de fungéo (fig. 31)
em® desligado (OFF). Posicionar o interruptor geral da instalagdo em des-
ligado. Fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalacéo térmica
e sanitaria.

Neste caso a funcéo anticongelamento é desactivada: esvaziar as instala-
¢Oes se houver risco de gelo.

4.3 Sinalizagdes luminosas e anomalias
O painel de comando compreende trés leds luminosos que indicam o esta-
do de funcionamento da caldeira:

Led verde

Intermitente

Intermitente com frequéncia 0,5 segundo aceso - 3,5 segundos apagado =
caldeira em stand-by, n&o ha preseng¢a de chama.

Intermitente com frequéncia 0,5 segundos aceso - 0,5 segundos apagado = pa-
ragem temporaria do aparelho devido as seguintes anomalias auto-recuperaveis:
- pressostato agua (tempo de espera cerca de 10 minutos)

- transitério em espera de acendimento.

Nesta fase a caldeira espera o restabelecimento das condigbes de fun-
cionamento. Se transcorrido o tempo de espera a caldeira ndo retoma o
funcionamento regular, a paragem se tornara definitiva e a sinalizagéo lu-
minosa se acendera de cor vermelha.

Intermitente rapido (frequéncia de 0,1 segundo aceso - 0,1 segundo apa-
gado, duragdo 0,5) entrada/saida fungdo S.A.R.A. (Sistema Automatico
Regulagdo Ambiente) - fig. 34. Posicionando o selector da temperatura da
agua de aquecimento na zona assinalada pela inscricdo AUTO - valor de
temperatura de 55 a 65°C, activa-se o sistema de auto-regulacdo S.A.R.A.:
a caldeira varia a temperatura de envio em fungéo do sinal de fechamento
do termdstato ambiente. Ao alcancgar a temperatura configurada com o se-
lector de temperatura da agua do aquecimento, inicia uma contagem de 20
minutos. Se durante este periodo o termdstato ambiente continua a exigir
calor, o valor da temperatura configurada aumenta automaticamente em 5
°C. Ao alcancar o novo valor configurado comega uma contagem de outros
20 minutos. Se durante este periodo o termostato ambiente continua a exi-
gir calor, o valor da temperatura configurada aumenta automaticamente em
outros 5 °C. Este novo valor de temperatura é o resultado da temperatura
configurada manualmente com o selector de temperatura da agua de aque-
cimento e o aumento de +10 °C da fungdo S.A.R.A. Depois do segundo
ciclo o valor da temperatura ndo é mais incrementado (temperatura confi-
gurada +10 °C) e o ciclo descrito acima é repetido até que seja satisfeita a
exigéncia do termdstato ambiente.

Verde fixo

ha presenca de chama, a caldeira funciona regularmente.

Led vermelho

O acendimento do led vermelho indica a presenga de uma anomalia, o
display exibe um codigo com o seguinte significado:

A 01 blogqueio da chama (led vermelho fixo + icone de bloqueio da chama
)

A 02
A03

A 04

intervengao termdstato de limite (led vermelho intermitente)
anomalia ventilador (led vermelho fixo)

pressostato da agua apdg a fase transitoria (led vermelho + verde
fixo + icone enchimento |8.))

sonda do ebulidor (LED vermelho+verde intermitentes) (apenas com
ebulidor com sonda)

sonda NTC aquecimento ou diferencial alimentagéo-retorno (led ver-
melho fixo)

sonda NTC retorno ou diferencial retorno-alimentagéo (led vermelho
fixo)

intervengédo da seguranga térmica sonda de analise de fumos (led
vermelho fixo)

A 06
A 07
A 08

A09

A 09 sonda NTC fumos ou limpeza do intercambiador (led verde+vermelho

intermitentes)

intervengdo termostato baixa temperatura - alarme genérico (led
verde+vermelho intermitentes)

ATT

Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio de alarmes):
Anomalias A 01-02-03 |

Posicionar o selector de fungdo em desligado U] (OFF), aguardar 5-
6 segundos e coloca-lo na posigdo desejada 2=, (veréo) ou M= (inverno).
Se as tentativas de desbloqueio ndo reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 04

O display digital exibe, além do cédigo da anomalia, o simbolo Wd.
Verificar o valor de presséao indicado pelo hidrémetro:

se for inferior a 0,3 bar posicionar o selector de fungao em desligado ()
(OFF) e agir na valvula de enchimento até que a presséo atinja um valor
compreendido entre 1 e 1,5 bar. De seguida, posicionar o selector de fun-
g0 na posic¢éo desejada i, (ver&o) ou ™ (inverno). A caldeira executara
um ciclo de ventilagdo com duragéo de aproximadamente 2 minutos.

Se as quedas de pressao sao frequentes, solicitar a intervengao do Servigo
Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 06
Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 07
Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 08
Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 09 com led vermelho aceso fixo

Posicionar o selector de fungéo em desligado 0] (OFF), aguardar 5-6 se-
gundos e coloca-lo na posigéo desejada (verao) ou (inverno).

Se as tentativas de desbloqueio n&o reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 09 com led verde e vermelho intermitentes

A caldeira tem um sistema de auto-diagndstico que é capaz, com base nas

horas somadas em condi¢des particulares de funcionamento, de assinalar

a necessidade de intervengao para a limpeza do intercambiador primario

(codigo de alarme 09 com led verde e vermelho intermitentes e contador de

horas sonda de andlise de fumos >2.500). Com a conclus&do da operagao

de limpeza realizada com o kit fornecido como acessorio, deve-se ajustar

a zero o contador das horas somadas por meio do seguinte procedimento:

- cortar a alimentacéo eléctrica

- remover o revestimento

- girar o quadro de instrumentos depois de ter afrouxado o respectivo pa-
rafuso de fixacdo

- afrouxar os parafusos de fixacdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- enquanto a caldeira é alimentada electricamente pressionar a tecla CO
(fig. 26) por pelo menos 4 segundos para verificar a ocorréncia do ajus-
tamento a zero do contador, cortar e restabelecer tenséo a caldeira; no
display visualiza-se o valor do contador apods a sinalizagao “-C-".

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).

Nota: o procedimento de ajustamento ao ponto zero do contador deve ser
realizado ap6s a limpeza cuidadosa do intercambiador primario ou no caso
de sua substituicdo. Para verificar o estado das horas somadas multiplicar
o valor lido x100 (p. ex., valor lido 18 = pré-somadas 1800 — valor lido 1=
horas somadas 100).

A caldeira continua a funcionar normalmente mesmo com alarme activo.

Anomalia A 77
A anomalia é auto-recuperavel, portanto, se ndo houver a reactivagao da
caldeira solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Led amarelo fixo
Fungéo pré-aquecimento activa

Led amarelo intermitente
Analise de combustdo em execugao.

4.4 Histérico de alarmes

A fungéo “HISTORICO ALARMES” activa-se automaticamente apés 2 ho-
ras de alimentacdo continua do display ou configurando imediatamente o
parametro P1 = 1.

No histérico s&do memorizados os Ultimos alarmes até um maximo de 5
alarmes e a sua visualizagéo activa-se em sequéncia com a pressao e, em
seguida, soltando o botao P1 na guia do display. Se o histérico estiver vazio
(PO =0) ou a sua gestéao estiver desactivada (P1 = 0), a fungéo visualizagéo
nao esta disponivel.

Os alarmes sao apresentados na ordem inversa em que foram verificados,
o que significa que o Ultimo alarme gerado é o primeiro a ser visualizado.
Para redefinir o historico alarmes é suficiente configurar o parametro PO = 0.
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NOTA: Para aceder ao botéo P1 é necessario remover a tampa do painel
de comandos e localizar a guia display (Fig. 36a).

PROGRAMAGAO PARAMETROS
O funcionamento do display pode ser personalizado
através da programacéo de trés parametros:

Parametro | Default Descrigao

PO 0 Cancelar o histérico alarmes (0= histérico va-
zio / 1= histérico ndo vazio)

P1 0 Activacdo imediata da gestao histérico alar-
mes
(0 = activagéo cronometrada da gestao hi-
storico/ 1 = activacdo imediata da gestéo
historico)

P2 0 Né&o alterar

Mantendo pressionado o botdo P1 no display (fig. 36a) durante pelo menos
10 segundos, activa-se o processo de programacao. Os trés parametros,
juntamente com o respectivo valor, sdo mostrados ciclicamente no display
(fig. 36b). Para alterar o valor de um parametro, basta pressionar novamen-
te o botdo P1 em correspondéncia da prépria visualizagdo do parametro,
mantendo-o pressionado até a comutagéo do valor de 0 a 1 ou vice-versa
(cerca de 2 segundos).

4.5 Configuragao da caldeira

Na placa de circuito ha disponibilidade de uma série de interconexdes

(JPX) que permitem configurar a caldeira.

Para aceder a placa de circuito proceder do seguinte modo:

- posicionar o interruptor geral da instalacdo em desligado

- afrouxar os parafusos de fixagao do revestimento e deslocar a base do
revestimento para a frente e depois para cima de modo a desengata-lo
da estrutura

- afrouxar o parafuso de fixagdo (E) do quadro de instrumentos (fig. 14)

- afrouxar os parafusos (F - fig. 16) para remover a tampa da régua de
terminais (230V)

JUMPER JP7 - fig. 37:

pré-selecgéo do campo de regulacdo da temperatura de aquecimento mais

adequada segundo o tipo de instalagao.

Jumper nao inserido - instalagdo padrao

Instalagao padrao 40-80 °C

Jumper inserido - instalagao de piso

Instalagao de piso 20-45 °C.

Durante a fase de fabricacédo a caldeira foi configurada para instalacdes de

tipo padrao.

JP1 Calibragem (Range Rated)

JP2 Ajustamento temporizador aquecimento

JP3 Calibragem (ver paragrafo “Regulagdes”)

JP4 Nao utilizar

JP5 Funcionamento apenas para aquecimento com predisposi¢éo para
ebulidor externo com termdstato (JP8 inserido) ou sonda (JP8 néo
inserido)

JP6 Habilitacdo da funcdo de compensacéo nocturna e bomba em modo
continuo (apenas com sonda externa conectada)

JP7 Habilitagdo da gestao das instalagdes padrao/baixa temperatura (ver aci-
ma)

JP8 Habilitagdo da gestdo do acumulador externo com termdstato (jum-

per inserido)/Habilitagédo da gestdo do acumulador externo com son-
da (jumper néo inserido) (fig. 37).
A caldeira prevé, de série, os jumpers JP5 e JP8 inseridos (versao apenas
aquecimento, predisposta para ebulidor com termdstato); no caso em
que seja preciso adaptar um ebulidor externo com sonda, € necessario
remover o jumper JP8.

4.6 Configuragao da termorregulacao (graficos 1-2-3)

A termorregulagédo somente funciona com sonda externa conectada, por
conseguinte, uma vez instalada, conectar a sonda externa - acessorio a pe-
dido - as conexdes especificas previstas na régua de terminais da caldeira
(fig. 5). Isso permitira a habilitagdo da fungdo de TERMORREGULAGAO.
Seleccao da curva de compensacao

A curva de compensagao do aquecimento deve manter uma temperatura te-
drica de 20°C em ambiente para temperaturas externas compreendidas entre
+20°C e —20°C. A escolha da curva depende da temperatura externa minima
de projecto (e, por conseguinte, da localizacdo geografica) e da temperatura
de alimentagao projectada (e, por conseguinte, do tipo de instalagédo) e deve
ser cuidadosamente calculada pelo instalador, segundo a férmula:

T. alimentagao projecto - Tshift
20- T. externa min. projecto

KT=

Tshift = 30°C instalagdes padrao

25°C instalagdes de piso

Se o resultado do célculo € um valor intermédio entre duas curvas, € acon-
selhavel escolher a curva de compensagédo mais préxima ao valor obtido.
Exemplo: se o valor obtido do calculo é 1,3 ele se encontra entre a curva
1 e acurva 1,5. Neste caso, escolher a curva mais proxima, ou seja, 1,5.
A selecgao do KT deve ser realizada agindo no compensador P3 presente
na placa (ver diagrama eléctrico multifilar).

Para aceder a P3:

- remover o revestimento,

- afrouxar o parafuso de fixagéo do quadro de instrumentos

- girar o quadro de instrumentos na sua direc¢ao

- afrouxar os parafusos de fixagcdo da tampa da régua de terminais

- desengatar a cobertura da placa
/N\ Partes eléctricas em tensao (230 Vac).

Os valores configuraveis de KT s&o:

instalagao padrao: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalacéo de piso 0,2-0,4-0,6-0,8

e serdo visualizados no display durante cerca de 3 segundos apos a rota-
¢éo do compensador P3.

TIPO DE PEDIDO DE CALOR

Se na caldeira esta conectado um terméstato ambiente (JUMPER 6
nao inserido)

O pedido de calor é realizado pelo fechamento do contacto do termésta-
to ambiente, enquanto a abertura do contacto determina o desligamento.
A temperatura de envio é calculada automaticamente a partir da caldeira,
contudo, o utilizador também pode interagir com a caldeira. Ao usar a inter-
face para modificar o AQUECIMENTO n&o havera disponibilidade do valor
de SET POINT AQUECIMENTO mas de um valor que podera configurar
a gosto entre 15 e 25°C. A intervengdo sobre este valor ndo modifica de
forma directa a temperatura de alimentacdo, porém influi no calculo que
determina o valor de modo automatico, variando no sistema a temperatura
de referéncia (0 = 20°C).

Se na caldeira é conectado um programador horario (JUMPER JP6
inserido)

Com contacto fechado, o pedido de calor é realizado pela sonda de alimen-
tagéo, em fungao da temperatura externa, para ter uma temperatura nomi-
nal no ambiente no nivel DIA (20 °C). A abertura do contacto ndo determina
o desligamento, mas uma reducgao (translagéo paralela) da curva climatica
no nivel NOITE (16 °C). Desta forma activa-se a fungdo nocturna. A tempe-
ratura de envio é calculada automaticamente a partir da caldeira, contudo,
o utilizador também pode interagir com a caldeira. Ao usar a interface para
modificar o AQUECIMENTO né&o havera disponibilidade do valor de SET
POINT AQUECIMENTO mas de um valor que podera configurar a gosto en-
tre 25 e 15°C. Alintervengéao sobre este valor ndo modifica de forma directa
a temperatura de alimentagéo, porém influi no calculo que determina o valor
de modo automatico, variando no sistema a temperatura de referéncia (0 =
20°C, para o nivel DIA; 16 °C para o nivel NOITE).

4.7 Regulagoes

A caldeira ja foi regulada em fase de realizagéo pelo fabricante. Todavia,

se fosse necessario realizar regulagdes adicionais, por exemplo apés uma

manutencéo extraordinaria, a substituicdo da valvula do gas ou apds uma

transformacéo de gas metano a GPL, respeitar os procedimentos descritos

a seguir. As configuragdes da maximo e minima poténcia, do limite maximo

de aquecimento e da ignicdo lenta devem ser realizadas estritamente na

sequéncia indicada e exclusivamente por pessoal qualificado:

- cortar a alimentagéo a caldeira

- colocar o selector de temperatura da agua de aquecimento no valor maximo

- afrouxar o parafuso (E) de fixacdo do quadro de instrumentos (fig. 14)

- levantar, e entéo girar o quadro de instrumentos na sua direcgéo

- afrouxar os parafusos de fixacdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- inserir os jumper JP1 e JP3 (fig. 39)

- alimentar a caldeira

Os trés leds no quadro de instrumentos piscam simultaneamente e o dis-

play exibe “ADJ” por cerca de 4 segundos.

Proceder a modificagdo dos seguintes parametros:

1 - Maximo absoluto/agua sanitaria

2 - Minimo

3 - Maximo aquecimento

4 - Ignicao lenta

como descrito a seguir:

- girar o selector de temperatura da agua de aquecimento para configurar
o valor desejado

- pressionar o botdo CO (fig. 26) e passar a calibragem do parametro se-
guinte.

AN

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).
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No display se acenderéo os seguintes icones:

1. durante a calibragem de maximo absoluto/agua sanitaria
. M= durante a calibragem de minimo

'||||. durante a calibragem de maximo aquecimento

P durante a calibragem de ignigao lenta

AW N

Finalizar o procedimento removendo os jumper JP1 e JP3 para memorizar

os valos configurados. E possivel concluir a fungdo a qualquer momento

sem memorizar os valores configurados mantendo os valores iniciais:

- removendo os jumper JP1 e JP3 antes da configuragdo de todos os 4
parametros

- colocando o selector de fungéo em d) OFF/RESET

- cortando a tensao de rede

- apo6s 15 minutos da sua activagao.

AN
AN

A calibragem n&o implica em ligar a caldeira.

Com a rotagéo do manipulo de selec¢éo do aquecimento visualiza-
-se de modo automatico no display o numero de rotagbes expresso
em centenas (p. ex., 25 = 2500 r.p.m.).

A fungao de visualizagdo dos pardmetros de calibragéo é activada com
selector de fungdo no verédo ou no inverno pressionando o botdo CO sobre
a placa independentemente da presenca ou auséncia de exigéncia de calor.
Nao é possivel activar a fungdo quando conectado a um controlo remoto.
Activando a fungéo visualizam-se os parametros de calibragdo na ordem
abaixo indicada, cada um durante 2 segundos.

Em correspondéncia de cada parametro visualiza-se o respectivo icone e o
valor da velocidade do ventilador expresso em centenas.

1. Maximo

2. Minimo &

3. Aquecimento maximo |||l

4. Abertura lenta P

5. Aquecimento maximo regulado ||/

CALIBRAGEM DA VALVULA DE GAS

- Alimentar electricamente a caldeira

- Abrir a torneira do gas

- Colocar o selector de fungéo em d) OFF/RESET (display desligado)

- Remover o revestimento, abaixar o quadro de instrumentos na sua direc-
¢ao depois de ter afrouxado o parafuso (E) (fig. 14)

- Afrouxar os parafusos de fixagcdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- Pressionar uma vez o botéo “CO” (fig. 26)

AN

- Aguardar a ligacao do queimador.
O display exibe “ACO” e o led amarelo pisca. A caldeira funciona na po-
téncia maxima de aquecimento. A funcao “analise de combustao” perma-
nece activa durante um tempo limite de 15 min; caso seja alcangada uma
temperatura de alimentacéo de 90°C ocorre o desligamento do queimador.
Anova ligagao ocorrera quando esta temperatura descenda abaixo de 78°C.

- inserir as sondas do analisador nas posi¢des previstas na caixa de ar
apos a remogao do parafuso e da tampa (fig. 40)

- Pressionar a tecla “analise de combustdo” uma segunda vez para alcan-
¢ar o numero de rotagdes correspondente a poténcia maxima sanitaria
(tabela 1), o led amarelo continua a piscar enquanto o led vermelho se
acende de modo fixo

- Verificar o valor de CO2: (tabela 3) se o valor néo resultar de acordo
ao estabelecido na tabela, usar o parafuso de regulagdo do maximo da
valvula de gas

- Pressionar a tecla “analise de combustdo” uma terceira vez para alcan-
¢ar o numero de rotagbes correspondente a poténcia minima (tabela 2),
o led amarelo continua a piscar enquanto o led verde se acende de modo fixo.

- Verificar o valor de CO2: (tabela 4) se o valor néo resultar de acordo ao esta-
belecido na tabela, usar o parafuso de regulagdo do minimo da valvula de gas

- Para sair da fungao “analise de combustao” girar o manipulo de comando

- Extrair a sonda de analise dos fumos e montar novamente a tampa.

- Fechar o quadro de instrumentos e reposicionar o revestimento

Partes eléctricas em tensao (230 Vac).

A funcao de “andlise de combustédo” é desactivada automaticamente se a
placa gera um alarme. No caso de anomalia durante a fase de anadlise de
combustéo, realizar o procedimento de desbloqueio.

tabela 1
MAXIMUM NUMBER OF METHANE LIQUID GAS
FAN ROTATIONS GAS (G20) (G31)
Ag_uemmento - Agua sani- 49 - 61 49 - 61 rpm
taria

tabela 2
NUMERO MiNIMO DE GAS METANO | GAS LiQuIDO
ROTAGOES DO VENTI- (G20) (G31)
LADOR 14 14 rpm
tabela 3
GAS METANO | GAs LiQuiDO
CO, max (G20) (G31)
9.0 10.5 %
tabela 4
GAS METANO | GAS LiQuIDO
CO, min (G20) (G31)
9.5 10.5 %

4.8 Transformacgao do gas (fig. 41-42)

A transformagao de um gas de uma familia a um gas de uma outra familia

pode ser feita faciimente mesmo com a caldeira instalada.

Esta operagao deve ser realizada por pessoal profissionalmente qualifica-

do.

A caldeira é fornecida para o funcionamento a gas metano (G20) segundo

o indicado pela placa do produto.

Ha a possibilidade de transformar a caldeira a gas propano utilizando o kit

especifico.

Para a desmontagem consultar as instrugdes indicadas a seguir:

- ftirar a alimentagao eléctrica da caldeira e fechar a valvula do gas

- remover sucessivamente: revestimento e tampa da caixa de ar

- remover o parafuso de fixagdo do quadro de instrumentos

- desengatar e girar o quadro de instrumentos para a frente

- remover a valvula do gas (A)

- remover a boquilha (B) contida dentro da valvula do gas e substitui-la
pela boquilha contida no kit

- montar novamente a valvula do gas

- retirar o silenciador do mixer

- abrir as duas semicarcagas fazendo alavanca nos relativos ganchos (C)

- substituir o diafragma de ar (D) contido no silenciador

- montar novamente a tampa da caixa de ar

- fornecer tensdo a caldeira e reabrir a torneira do gas.

Regular a caldeira segundo descrito no capitulo “Regulagdes” fazendo re-

feréncia aos dados relativos ao GPL.

AN
AN

A transformacgéo deve ser executada somente por pessoal
qualificado.

Ao término da transformacgao, aplicar a nova chapa de identifi-
cagao contida no kit.

4.9 Verificagdo dos parametros de combustao

Para efectuar a analise da combustao executar as seguintes operacoes:

- posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado

- afrouxar os parafusos (D) de fixagéo do revestimento (fig. 13)

- deslocar a base do revestimento para a frente e depois para cima para
desengata-lo da estrutura

- afrouxar o parafuso (E) de fixacdo do quadro de instrumentos (fig. 14)

- levantar, e ent&o girar o quadro de instrumentos na sua direcgéo

- afrouxar os parafusos de fixacdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- Pressionar uma vez o botao “CO” (fig. 26)

& Partes eléctricas em tensao (230 Vac).

- Aguardar a ligagéo do queimador. O display exibe “ACQO”, o led amarelo
pisca e a caldeira funciona na poténcia maxima de aquecimento.

- inserir as sondas do analisador nas posi¢des previstas na caixa de ar
apo6s a remocéao do parafuso e da tampa (fig. 40)

- verificar que os valores de CO2 correspondam aos indicados na tabela,
se o valor visualizado ¢ diferente proceder a modificagdo conforme indi-
cado no capitulo “Calibragem da valvula do gas”.

- efectuar o controlo da combustao.
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Sucessivamente:

- remover as sondas do analisador e fechar as tomadas para a analise da
combustao com o parafuso correspondente

- fechar o quadro de instrumentos e reposicionar o revestimento

A sonda para a analise dos fumos deve ser inserida até o
batente.

IMPORTANTE

Também durante a fase de analise de combustdo continua activada a fun-
¢ao que desliga a caldeira quando a temperatura da agua atinge o limite
maximo de aproximadamente 90°C.

5 - MANUTENGAO

Para garantir as caracteristicas de funcionalidade e eficiéncia do produto e
respeitar os requisitos da legislagdo em vigor, € necessario submeter perio-
dicamente o equipamento a controlos sistematicos.

A frequéncia dos controlos depende das condi¢des de instalagéo e utili-

zagao, embora seja necessario mandar efectuar anualmente um controlo

completo pelo pessoal autorizado do Servigo Técnico de Assisténcia.

- Controle e compare o rendimento da caldeira com as respectivas especi-
ficagdes. Qualquer causa de deterioragéo visivel deve ser identificada e
eliminada imediatamente.

- Verifigue minuciosamente que a caldeira ndo apresente sinais de danos
ou deterioragédo, com particular atengédo ao sistema de escape e aspi-
ragao e ao equipamento eléctrico.

- Controle e regule — se necessario — todos os parametros relativos ao
queimador.

- Controle e regule — se necessario — a pressao da instalagao.

- Efectue uma analise de combustdo. Compare os resultados com a espe-
cificagdo do produto. Qualquer perda no rendimento deve ser identifica-
da e organizada para detectar e eliminar a respectiva causa.

- Controle que o trocador de calor principal esteja limpo e livre de qualquer
residuo ou obstrugao.

- Controle e limpe — se necessario — o colector da condensacgao, a fim de
garantir um correcto funcionamento.

IMPORTANTE: antes de efectuar qualquer operacdo de manutengdo ou
limpeza da caldeira, desligue o equipamento da corrente eléctrica e feche o
gas usando a torneira apropriada.

N&o limpe o equipamento ou qualquer parte dele com substancias in-
flamaveis (por ex. gasolina, alcool, etc.).

N&o limpe os painéis, as partes envernizadas e as partes de plastico com
solvente para vernizes.

A limpeza dos painéis deve ser feita apenas com agua e sabéo.

O lado chama do queimador é feito com um material inovador de ultima

geracao.

Por causa da sua fragilidade:

- seja particularmente cuidadoso durante a manipulagéo, a montagem e
desmontagem do queimador e dos componentes que estejam perto dele
(ex. eléctrodos, painéis de isolamento, etc)

- evite o contacto directo com qualquer dispositivo de limpeza (ex. esco-
vas, aspiradores, sopradores, etc).

O componente ndo necessita de manutengéo, portanto ndo o retire das
suas instalagdes, a ndo ser para uma eventual substituicdo da guarnicao
estanque.

O fabricante declina qualquer responsabilidade por danos causados no
caso de incumprimento do acima descrito.

6 - NUMERO DE SERIE

% Fungéo agua sanitaria

TIII] Funcao aquecimento

Qm  Capacidade térmica reduzida

Pm  Poténcia térmica reduzida

Qn  Capacidade térmica nominal

Pn Poténcia térmica nominal

IP Grau de protecgéo

Pmw Pressao maxima agua sanitaria

Pms Pressdo maxima aquecimento

T Temperatura
Rendimento
D Capacidade especifica

NOx Classe Nox

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

C€

Gas type: Gas category:
D:
R— = W W W
enal N. 80-60 °C__ 80-60 °C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
E2\Pmw =6 bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

M"Pms: 3bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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MANUAL DO UTILIZADOR

1a ADVERTENCIAS GERAIS E SEGURANGA

O manual de instrugdes constitui parte integrante do produto e consequen-
temente deve ser conservado com cuidado e acompanhar sempre o apa-
relho; em caso de extravio ou dano, solicitar uma outra copia ao Centro de
Assisténcia Técnica.

Ainstalacdo da caldeira e qualquer outra intervengao de assisténcia
e de manutencdo devem ser realizadas por pessoal qualificado
segundo as indicagdes da legislagdo em vigor.

Para a instalagédo recomenda-se de dirigir-se a pessoal especiali-
zado.

A caldeira devera ser destinada ao uso previsto pelo fabricante. é
excluida qualquer responsabilidade contratual e extra-contratual
por danos causados a pessoas, animais ou coisas, por erros de
instalacao, de regulacdo e de manutencao ou usos improprios.

Os dispositivos de seguranga ou de regulagéo automatica dos apare-
Ihos ndo devem, durante toda a vida da instalagéo, ser modificados
a nao ser pelo fabricante ou pelo fornecedor.

Este aparelho serve para produzir agua quente, deve portanto ser
ligado a uma instalagéo de aquecimento e/ou a uma rede de dis-
tribuicdo de agua quente sanitaria, compativelmente com as suas
prestacdes e com a sua poténcia.

Em caso de vazamentos de agua, fechar a alimentagéo hidrica e
avisar com presteza o pessoal qualificado do Centro de Assisténcia
Técnica

Em caso de auséncia prolongada, fechar a alimentacdo do gas e
desligar o interruptor geral de alimentacéo eléctrica. No caso em que
se preveja risco de congelamento, esvaziar toda a agua da caldeira.

Verificar de vez em quando que a pressao de exercicio da instalagéo
hidraulica ndo tenha descido abaixo do valor de 1 bar.

Em caso de avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho,
desactive-o sem qualquer tentativa de reparagao ou de intervengéo
directa.

Amanutencéo do aparelho deve ser executada pelo menos uma vez
ao ano: programa-la antecipadamente com o Centro de Assisténcia
Técnica significara evitar desperdicios de tempo e dinheiro.

R = R A =

A utilizagéo da caldeira exige a rigorosa observagéo de algumas regras
fundamentais de seguranga:

Nao utilizar o aparelho para fins diferentes daqueles a que é desti-
nado.

E perigoso tocar o aparelho com partes do corpo molhadas ou
humidas e/ou com os pés descalgos.

E absolutamente desaconselhado tapar com panos, papéis ou outro
objecto as grades de aspiracao ou de dissipacdo e a abertura de
ventilagéo do local onde o aparelho ¢é instalado.

Sentindo cheiro de gas, ndo accionar de maneira nenhuma inter-
ruptores eléctricos, telefone e qualquer outro objecto que possa
provocar centelhas. Arejar o local abrindo portas e janelas e fechar
a valvula central do gas.

Nao apoiar objectos sobre a caldeira.

E desaconselhada qualquer operacédo de limpeza antes de ter
desligado o aparelho da rede de alimentacéo eléctrica.

Nao tapar ou reduzir a dimensdo das aberturas de ventilagdo do
local onde esta instalado o gerador.

Nao deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde o
aparelho esta instalado.

E desaconselhada qualquer tentativa de reparagdo em caso de
avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho.

E perigoso puxar ou torcer os cabos eléctricos.

E desaconselhado o uso do aparelho por parte de criangas ou de
pessoas inexperientes.

E proibido intervir nos elementos lacrados.

Para uma melhor utilizagéo, lembrar-se de que:

- uma limpeza externa periddica com agua e sab&o, além de melhorar o

aspecto estético, preserva os painéis da corrosdo, aumentando a sua

vida util;

no caso em que a caldeira de parede seja colocada dentro de moéveis

suspensos, deve ser deixado um espago de pelo menos 5 cm por parte

para a ventilagéo e para permitir a manutencgéo;

- ainstalagdo de um termdstato ambiente favorecera um conforto maior,
uma utilizacdo mais racional do calor e uma economia energética; a
caldeira pode além disso ser combinada a um reldgio programador para
gerir acendimentos e desligamentos no arco do dia ou da semana.

00000000 O O

2a LIGAR O APARELHO

A cada alimentacgéo eléctrica aparecem no display uma série de informa-
¢Oes, incluindo o valor do contador de horas da sonda de analise dos fumos
(-C- XX) (ver paragrafo 4.3 - anomalia A09), de seguida, comega um ciclo
automatico de ventilagdo por um periodo de aproximadamente 2 minutos.
Durante esta fase o%trés leds se acendem alternadamente e no display
aparece o simbolo 7 (fig. 25).

Para o acendimento da caldeira € necessario efectuar as seguintes ope-
racoes:

- alimentar electricamente a caldeira

- abrir a torneira do gas para permitir o fluxo do combustivel

- regular o termostato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o selector de fungédo na posigao desejada:

Inverno: girando o selector de fungéo (fig. 27) dentro da area marcada com
+ e -, a caldeira produz agua quente para o aquecimento e, se conectado
com um ebulidor externo, fornece agua quente sanitaria.

Em caso de pedido de calor, a caldeira ¢ ligada e o led de sinalizagédo de
estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo. O display digital indica a
temperatura da agua de aquecimento, o icone na operacéo de aquecimen-
to e o icone da chama (fig. 29).

Em caso de pedido de agua quente sanitaria, a caldeira é ligada e o led de
sinalizagéo de estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo.

O display indica a temperatura de alimentacéo, o icone de operagéo sani-
taria, o icone da chama (fig. 30).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento

Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido ho-
rario o manipulo com o simbolo I* (fig. 27) dentro da area marcada com
+e-.

De acordo com o tipo de sistema, é possivel pré-seleccionar o intervalo de
temperatura adequado:

- sistema padroes 40-80°C

- sistemas de pavimento 20-45°C.

Para os pormenores, veja paragrafo “Configuragao da caldeira”.

Regulagcao da temperatura da agua de aquecimento com sonda exte-
rior ligada

Quando esta instalada uma sonda exterior, o valor da temperatura de de-
scarga é escolhido automaticamente pelo sistema que vai adequar rapida-
mente a temperatura ambiente de acordo com as varia¢des da temperatura
exterior. Se se pretender modificar o valor da temperatura aumentando-o
ou diminuindo-o em relagéo ao calculo automatico pela placa electronica,
& possivel regular com o selector da temperatura da agua de aquecimento
(Fig. 12.6): no sentido dos ponteiros do reldgio, o valor de correcgao da
temperatura aumenta, no sentido contrario diminui.

A possibilidade de correcgao é compreendida entre -5 e +5 niveis de con-
forto que sao visualizados no ecrd numérico com a rotagdo do manipulo.

Verao activa apenas com ebulidor externo conectado: girando o selec-
tor no simbolo verao (fig. 28) activa-se a fungéao tradicional de somente
agua quente sanitaria, a caldeira fornece agua a uma temperatura confi-
gurada no ebulidor externo.

Em caso de pedido de agua quente sanitaria, a caldeira é ligada e o led de
sinalizacdo de estado da caldeira se ilumina de cor verde fixo. O display
digital indica a temperatura de alimentacéo, o icone de operacgéo sanitaria,
o icone da chama (fig. 30).

Regulagao da temperatura da agua sanitaria

CASO A apenas aquecimento sem ebulidor - regulagéo n&o aplicavel
CASO B apenas aquecimento + ebulidor externo com termoéstato - regula-
¢&o nao aplicavel.

CASO C apenas aquecimento + reservatério de armazenamento externo
com sonda - para ajustar a temperatura da agua quente sanitaria no reser-
vatorio de armazenamento, gire 0 manipulo com o simbolo 3'1 (fig. 32) em
sentido horario para aumentar a temperatura da agua e anti-horario para
diminui-la.

No painel de comando o led luminoso de cor verde pisca com frequéncia de
0,5 segundo aceso 3,5 segundos apagado.

A caldeira estad em um estado de stand-by até que, apés um pedido de ca-
lor, o queimador ¢ ligado e o led luminoso torna-se verde fixo para indicar a
presenga da chama. A caldeira permanecera em funcionamento até serem
alcancadas as temperaturas reguladas ou quando satisf -by”.

Se no painel de comando se acende o led luminoso vermelho em correspon-
déncia ao simbolo £ (fig. 33), significa que a caldeira esta em um estado de
paragem temporaria (ver capitulo sinalizagdes luminosas e anomalias).

O display digital mostra o cédigo anomalia encontrada.

Funcgao Sistema Automatico Regulacdao Ambiente (S.A.R.A.) fig. 34

Posicionando o selector da temperatura da agua de aquecimento no sector
evidenciado com a inscrigdo AUTO, activa-se o sistema de auto-regulagao
S.A.R.A. (frequéncia de 0,1 segundo ligado - 0,1 segundo desligado, dura-
¢ao 0,5): com base na temperatura configurada no termdstato ambiente e
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no tempo empregado para alcanga-la, a caldeira varia automaticamente a
temperatura da agua do aquecimento reduzindo o tempo de funcionamento,
permitindo um maior conforto de funcionamento e uma economia de energia.
No painel de comando o led luminoso apresenta-se de cor verde intermitente
com frequéncia de 0,5 segundo aceso - 3,5 segundos apagado.

Funcao de desbloqueio

Para restabelecer o funcionamento colocar o selector de fungao em () (fig. 31),
aguardar 5-6 segundos e depois colocar o selector de fungéo na posigéo dese-
jada verificando que o indicador luminoso vermelho esteja apagado.

Neste ponto a caldeira se accionara automaticamente e o indicador lumino-
so vermelho se acendera na cor verde.

N.B. Se as tentativas de desbloqueio ndo activarem o funcionamento, cha-
mar o Centro de Assisténcia Técnica.

3a DESLIGAR

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias posicionar o selector de funcgao (fig. 31)
em () (OFF).

Deste modo, deixando activadas a alimentagao eléctrica e a alimentacao
do combustivel, a caldeira é protegida por sistemas:

Anticongelamento: quando a temperatura da agua da caldeira cai abaixo
de 5°C activa-se o circulador e, se necessario, o queimador na poténcia
minima para levar a temperatura da agua a valores de seguranga (35°C).
Durante o ciclo anticongelamento no display digital aparece o simbolo &
(fig. 35).

Antibloqueio do circulador: um ciclo de funcionamento é activado a cada
24h.

Anticongelamento sanitario (apenas com ligagdo a um ebulidor exter-
no com sonda): a fungéo activa-se se a temperatura detectada pela sonda
do ebulidor descer abaixo de 5°C. Nessa fase é gerado um pedido de calor
com acendimento do queimador a minima poténcia, que é mantida até a
temperatura da agua de descarga alcanca 55°C. Durante o ciclo anticonge-
lamento no display digital aparece o simbolo & (fig. 35).

Desligamento por longos periodos

Em caso de auséncias prolongadas posicionar o selector de fungéo (fig. 31)
em (b desligado (OFF).

Posicionar o interruptor geral da instalagcdo em desligado.

Fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalacédo térmica e sa-
nitaria.

Neste caso a funcéo anticongelamento é desactivada: esvaziar as instala-
¢oes se houver risco de gelo.

4a SINALIZAGOES LUMINOSAS E ANOMALIAS

O painel de comando compreende trés leds luminosos que indicam o esta-
do de funcionamento da caldeira:

Led verde
Intermitente

Intermitente com frequéncia 0,5 segundo aceso - 3,5 segundos apagado =
caldeira em stand-by, n&o ha presencga de chama.

Intermitente com frequéncia 0,5 segundos aceso - 0,5 segundos apagado =
paragem temporaria do aparelho devido as seguintes anomalias auto-re-
cuperaveis:

- pressostato agua (tempo de espera cerca de 10 minutos)

- transitério em espera de acendimento.

Nesta fase a caldeira espera o restabelecimento das condigbes de fun-
cionamento. Se transcorrido o tempo de espera a caldeira n&o retoma o
funcionamento regular, a paragem se tornara definitiva e a sinalizagéo lu-
minosa se acendera de cor vermelha.

Intermitente rapido (frequéncia de 0,1 segundo aceso - 0,1 segundo apaga-
do, duragdo 0,5) entrada/saida fungdo S.A.R.A. (Sistema Automatico Regu-
lacdo Ambiente) - fig. 34.

Posicionando o selector da temperatura da agua de aquecimento na zona
assinalada pela inscrigdo AUTO - valor de temperatura de 55 a 65°C, acti-
va-se o sistema de auto-regulagcdo S.A.R.A.: a caldeira varia a temperatura
de envio em fungéo do sinal de fechamento do terméstato ambiente.

Ao alcangar a temperatura configurada com o selector de temperatura da
agua do aquecimento, inicia uma contagem de 20 minutos. Se durante este
periodo o termdstato ambiente continua a exigir calor, o valor da tempera-
tura configurada aumenta automaticamente em 5 °C.

Ao alcangar o novo valor configurado comega uma contagem de outros 20
minutos. Se durante este periodo o termdstato ambiente continua a exigir
calor, o valor da temperatura configurada aumenta automaticamente em
outros 5 °C. Este novo valor de temperatura é o resultado da temperatura
configurada manualmente com o selector de temperatura da agua do aque-
cimento e o aumento de +10 °C da fungéo S.A.R.A.

Depois do segundo ciclo o valor da temperatura ndo é mais incrementado
(temperatura configurada +10 °C) e o ciclo descrito acima é repetido até
que seja satisfeita a exigéncia do termdstato ambiente.

Verde fixo
ha presenga de chama, a caldeira funciona regularmente.

Led vermelho
O acendimento do led vermelho indica a presenga de uma anomalia, o
display exibe um codigo com o seguinte significado:

A 01 bloqueio da chama (led vermelho fixo + icone de bloqueio da cha-
ma X

intervengéo termostato de limite (led vermelho intermitente)

anomalia ventilador (led vermelho fixo)

pressostato da agua apé§ a fase transitéria (led vermelho + verde
fixo + icone enchimento |g&)

sonda do ebulidor (LED vermelho+verde intermitentes) (apenas com
ebulidor com sonda)

sonda NTC aquecimento ou diferencial alimentagédo-retorno (led ver-
melho fixo)

sonda NTC retorno ou diferencial retorno-alimentagéo (led vermelho
fixo)

intervengdo da seguranca térmica sonda de andlise de fumos (led
vermelho fixo)

sonda NTC fumos ou limpeza do intercambiador (led verde+vermelho
intermitentes)

intervengédo termostato baixa temperatura - alarme genérico (led
verde+vermelho intermitentes)

A 02
A 03
A 04

A 06
A 07
A 08
A 09
A 09

AT7

Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio de alarmes):
Anomalias A 01-02-03

Posicionar o selector de funcdo em desligado () (OFF), aguardar 5-
6 segundos e coloca-lo na posigéo desejada (verao) ou ™ (inverno).
Se as tentativas de desbloqueio n&o reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vencéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 04

O display digital exibe, além do codigo da anomalia, o simbolo k.
Verificar o valor de pressdo indicado pelo hidrometro:

se for inferior a 0,3 bar posicionar o selector de fungdo em desligado () (fig.
32) e intervir na torneira de enchimento (exterior) até que a pressao atinja
um valor compreendido entre 1 e 1,5 bar.

Posicionar posteriormente o selector de fungdo na posicdo desejada a
(verao) ou ™ (inverno).

A caldeira executara um ciclo de ventilagdo com duragéo de aproximada-
mente 2 minutos.

Se as quedas de pressao sao frequentes, solicitar a intervengao do Servigo
Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 06

Solicitar a intervengéo do Servico Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 07

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 08

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 09 com led vermelho aceso fixo

Posicionar o selector de fungdo em desligado 0] (OFF), aguardar 5-6 se-
gundos e coloca-lo na posigéo desejada (verao) ou (inverno).

Se as tentativas de desbloqueio ndo reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 09 com led verde e vermelho intermitentes

Solicitar a intervencgao do Servigo Técnico de Assisténcia

Anomalia A 77

A anomalia é auto-recuperavel, portanto, se ndo houver a reactivagéo da
caldeira solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Led amarelo fixo
Funcéo pré-aquecimento activa

Led amarelo intermitente
Analise de combustéo em execucgao.
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DADOS TECNICOS
DESCRIGAO CIAO GREEN 25 C.S.I.
Capacidade térmica nominal aquecimento kW 20,00
kcal/h 17.200
Poténcia térmica nominal (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Capacidade térmica reduzida nominal (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Capacidade térmica reduzida kW 5,00
kcal/h 4.300
Poténcia térmica reduzida (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Poténcia térmica reduzida (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Capacidade térmica nominal Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Capacidade térmica nominal Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Rendimento util Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Rendimento util 30% (30° retorno) % 102,2
Rendimento de combustdo na tomada de andlise % 97,7
Rendimento atil Pn max. - Pn min. (50°/30°) % 104,2-107,2
Rendimento util 30% (47° retorno) % 108,9
Rendimento Pn média Range rated (80°/60°) % 97,8
Rendimento Pn média Range rated (50°/30°) % 106,0
Poténcia eléctrica W 110
Categoria 112H3P
Pais de destino PT
Tenséao de alimentagao V-Hz 230-50
Grau de protecgéo IP X5D
Perdas na chaminé com queimador ligado % 2,30
Perdas na chaminé com queimador desligado % 0,10
Exercicio aquecimento
Pressao - Temperatura maxima bar 3-90
Pressao minima para funcionamento padrao bar 0,25-0,45
Campo de selecgao da temperatura H20 aquecimento °C 20/45-40/80
Bomba: prevaléncia maxima disponivel para a instalacéo mbar 150
na vazéo de I/h 800
Vaso de expansdo de membrana | 8
Pré-carga vaso de expansao bar 1
Pressao do gas
Press&o nominal gas metano (G 20) mbar 20
Pressao nominal gas liquido G.P.L. (G 31) mbar 37
Conexoes hidraulicas
Entrada - saida aquecimento %] 3/4”
Entrada - saida ebulidor 4] 3/4”
Entrada gas %) 3/4”
Dimensoes da caldeira
Altura mm 715
Largura mm 405
Profundidade no revestimento mm 250
Peso caldeira kg 27
Caudais (G20) 0 B2y
Caudal ar Nm®h 24,908 31,135
Caudal fumos Nm?®h 26,914 33,642
Caudal maximo fumos (max-min) ar/s 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Caudais (G31) T =N
Caudal ar Nm®h 24,192 30,240
Caudal fumos Nm?®h 24,267 31,209
Caudal maximo fumos (max-min) gr/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
Prestacoes do ventilador
Prevaléncia residual tubos concéntricos 0,85 m Pa 30
Prevaléncia residual tubos separados 0,5 m Pa 90
Prevaléncia residual caldeira sem tubos Pa 100
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DESCRIGAO

CIAO GREEN 25 C.S.I.

Tubos de descarga de fumos concéntricos

Diametro mm 60-100
Comprimento maximo m 5,85
Perda para a introdugéo de uma curva 45°/90° m 1,3/1,6
Furo de atravessamento parede (didmetro) mm 105
Tubos de descarga de fumos concéntricos
Diametro mm 80-125
Comprimento maximo m 15,3
Perda para a introdugéo de uma curva 45°/90° m 11,5
Furo de atravessamento parede (didmetro) mm 130
Tubos descarga de fumos separados
Diametro mm 80
Comprimento maximo m 45+45
Perda para a introdugdo de uma curva 45°/90° m 11,5
Instalagao B23P-B53P
Diametro mm 80
Comprimento maximo de descarga m 70
Classe Nox clase 5
Valores de emissdes com caudal maximo e minimo com gas G20*
Maximo - Minimo  CO s.a. inferior a ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOx s.a. inferior a ppm 30-20
Temperatura dos fumos °C 65 - 58

* Verificagdo realizada com tubo concéntrico @ 60-100 - comp. 0,85 m - temperatura da agua 80-60°C

Tabela multigas

DESCRIGAO Gas metano (G20) P;‘é%‘;')m
indice de Wobbe inferior (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Poder calorifico inferior MJ/m3S 34,02 88
Pressao nominal de alimentagao mbar (mm aprox.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Pressao minima de alimentagao mbar (mm aprox.) 10 (102,0)
Diafragma numero de furos n° 1 1
Diafragma diametro dos furos mm 5,1 3,9
Diafragma silenciador (diametro) mm 31 27
Caudal gas maximo aquecimento Sm?h 2,12

kg/h 1,55
Caudal gas maximo sanitario Sm?h 2,64

kg/h 1,94
Caudal gas minimo aquecimento Smd/h 0,53

kg/h 0,39
Caudal gas minimo sanitario Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Numero de rotagdes do ventilador ignicdo lenta rotacdes/min 4.000 4.000
Numero maximo rotagdes do ventilador aquecimento rotagdes/min 4.900 4.900
Numero maximo rotagdes do ventilador agua sanitaria rotagcdes/min 6.100 6.100
Numero minimo rotagdes do ventilador aquecimento rotagdes/min 1.400 1.400
Numero minimo rotagdes do ventilador agua sanitaria rotagdes/min 1.400 1.400
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HU MAGYAR
TELEPITESI KEZIKONYV

1- FIGYELMEZTETESEK ES BIZTONSAGI
ELOIRASOK
A

Agyarainkban eléallitott kazanok minden egyes alkatrészét kiemelt
figyelemmel készitjiik, hogy a telepitést végrehajté személyt és a
felhasznalét megodvjuk az esetleges balesetektél. A szakembereknek
ezért azt tanacsoljuk, hogy a késziiléken torténé barmely beavat-
kozas utan kilénosen Ugyeljenek az elektromos csatlakozasokra:
a vezetékek lecsupaszitott, fedetlen részei ne haladjanak tul a
kapocslécen, mivel csak igy kerllhetd el az esetleges érintkezés a
vezeték aram alatt levd részeivel.

A jelen hasznalati kézikdnyv, a felhasznaloi kézikdnyvvel egyltt a
termék elvalaszthatatlan részét képezi: igyeljen, hogy minden eset-
ben a készllékhez legyen mellékelve, tulajdonos-, felhasznalévaltas
vagy athelyezés esetén egyarant. Megrongalédott vagy elveszett
dokumentum esetén kérjen egy Uj példanyt a legkdzelebbi mlszaki
vevlszolgalattol.

A kazan telepitését és barmely mas javitasi vagy karbantartasi
mveletet csak képzett szakember végezhet, a hatalyos jogszaba-
lyoknak megfelelen.

Tanacsoljuk, hogy a telepitést végzd személy tajékoztassa a felhasz-
nalot a késziilék mikodésérdl, és ismertesse az alapvetd biztonsagi
eldirdsokat.

A kazan kizardlag a megadott rendeltetési célra hasznalhato. A
helytelen telepités, bedllitds és karbantartas, valamint a rendelte-
téstol eltéré hasznalat kdvetkeztében a személyeket vagy allatokat
ért sérulés, illetve a targyakban keletkezett kar esetén a gyartét
semmiféle szerzédéses vagy szerz6désen kivlli felelésség nem
terheli.

A csomagolas eltavolitasa utan ellendrizze, hogy a csomag tartal-
ma teljes és sértetlen. Ha valamit nem talal rendben, forduljon a
viszonteladéhoz, akitél a készuléket vasarolta.

A készlilék biztonsagi szelepének kifolydcsoveét megfeleld gyjts-
és Uritérendszerhez kell csatlakoztatni. A készulék gyartdja nem
vallal felel6sséget a biztonsagi szelepen térténd beavatkozas miatt
keletkezd esetleges karokert.

A csomagoldanyagokat a kijel6lt hulladékgyijté helyen, a megfeleld
szeméttarolokban kell elhelyezni.

A hulladékfeldolgozas soran tilos az emberi egészségre artalmas
vagy a kornyezetre karos eljarast, médszert alkalmazni.

A telepités soran a felhasznalét tajékoztatni kell az alabbi felada-

tokrol:

- vizszivargas esetén zarja el a vizellatast, és haladéktalanul érte-
sitse a mlszaki vev&szolgalatot

- idénként ellendrizze, hogy a vizvezetékrendszer izemi nyomasa 1
bar f6l6tt van-e. Amennyiben sziikséges, allitsa helyre a nyomast
a “Rendszer feltoltése” c. pontban leirtak szerint

- amennyiben hosszabb ideig nem hasznalja a kazant, javasoljuk,
hogy végezze el az alabbi miveleteket:

- dllitsa a készulék f6kapcsolojat és a rendszer kézponti kapcsoldjat
“kikapcsolt” allasba

- zarja el a fGtési rendszer viz- és gazcsapjat

- fagyveszély esetén engedje le a f(itési rendszert.

> > P
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A biztonsagos hasznalat érdekében tartsa szem el6tt a kdvetkez6ket:

= nem javasoljuk, hogy a kazant gyermekek vagy hozza nem értd
személyek feligyelet nélkll kezeljék

ha gaz- vagy flstszag érzédik, az elektromos berendezések és ké-
szulékek (pl. kapcsolok, haztartasi gépek stb.) hasznalata veszélyes.
Gazszivargas esetén szell6ztesse ki a helyiséget, tarja ki az ajtokat
és ablakokat; zarja el a kdzponti gazcsapot; haladéktalanul hivja ki
a miszaki vev8szolgalat szakképzett munkatarsait

ne érjen a kazanhoz vizes vagy nedves testrésszel, valamint me-
zitlab

miel6tt a tisztitasi miveletekhez hozzakezdene, valassza le a ka-
zant az elektromos haldzatrdl ugy, hogy a berendezés kétpolusu
kapcsolojat és a vezérlépanel f6kapcsoldjat “OFF” allasba allitja

=
=

A kézikdnyvben az alabbi szimbolumok szerepelnek:

FIGYELEM= megfelel6 korlltekintést és felkészllést igényld tevékeny-
ségek

: TILOS = olyan tevékenységek, amelyeket NEM SZABAD végrehajtani

a gyarté6 felhatalmazasa vagy Utmutatasai nélkul tilos médositasokat
végezni a biztonsagi vagy szabalyoz6 szerkezeteken

ne huzza, szakitsa vagy tekerje a kazan elektromos kabeleit, még
akkor sem, ha ezek le vannak valasztva az elektromos halézatrol

soha ne szlikitse vagy dugaszolja el a szell6zényilasokat abban a
helyiségben, ahol a kazan tzemel

ne hagyjon gyulékony tartalyokat és anyagokat abban a helyiségben,
ahol a kazan tuzemel

ne hagyja a csomagoldanyagok darabjait gyermekek altal elérheté
helyen

a kondenzviz-leeresztét tilos lezarni.

2 - LEIRAS

A Ciao Green R.S.I. egy C tipusu kondenzacios fali kazan, amely az elekt-
ronikus kartyan talalhaté jumperek segitségével kiilonb6zé mikodési koril-
mények kdzott hasznalhato (Lasd fejezet “A kazan konfiguralasa”):

~A” OPCIO

csak fltés, kils6 vizmelegitd csatlakoztatasa nélkul.

A kazan nem szolgaltat hasznalati melegvizet.

»B” OPCIO

csak fltés, termosztattal mikoédd, kulsd vizmelegité csatlakoztatasaval:
ebben az esetben, a vizmelegitd termosztatjatol érkezé hbigény esetén a
kazan gondoskodik a hasznalati melegvizhez sziikséges meleg viz eléal-
litasardl.

»C” OPCIO

csak fUtés, hémérséklet szondaval miikoédd, kulsé vizmelegité csatlakoz-
tatasaval (igény esetén kiegészité készlettel), a hasznalati melegviz el6-
allitasahoz.

Amennyiben nem az altalunk forgalmazott kiilsé vizmelegitét hasznalja,
gy6z6djon meg réla, hogy az NTC szonda az alabbi jellemz&kkel rendelke-
zik: 10 kQ 25°C-on, B 3435 +1%.

Az alkalmazott fustgazelvezetd alkatrészek szerint a kazan az alabbi ka-
tegoriakba sorolhaté: C12, C22, C32, C42, C52, C62, C82, C12x, C32x,
C42x, C52x, C62x, C82x.

A B23P és B53P konfiguracio esetén (beltéri telepités) a készilék nem
szerelhetd fel halészobaban, furdészobaban, zuhanyfilkében, illetve olyan
helyiségben, ahol nyitott, sajat légellatas nélkili kémény talalhaté. Abban
a helyiségben, ahol a kazan felszerelésre keril, megfelelé szell6zést kell
biztositani. A C konfiguracio esetén a késziiléket barmilyen tipusu helyi-
ségbe lehet telepiteni, mivel nincs a helyiség méretére vagy szell6ztetési
kérdlményeire vonatkozo korlatozas.

000000

3 - TELEPITES

3.1 - Telepitésre vonatkozé elSirasok
Atelepitést képzett szakembernek kell elvégeznie a helyi el6irasokkal 8ssz-
hangban.

ELHELYEZES

A kazan védelmi eszkdzei biztositjak a berendezés helyes miikodését a 0
°C-tél 60 °C-ig terjedé hémérséklet-tartomanyban.

A késziiléknek képesnek kell lennie a begyulladasra ahhoz, hogy a védel-
meket hasznalni tudja. Azaz barmilyen leallast okozo allapot (pl. gaz vagy
elektromos aramellatas hianya, egy biztonsagi szerkezet beavatkozasa) ki-
kapcsolja a védelmeket. Ha hosszabb idére aramtalanitjak az olyan helyen
lévé készulléket, ahol a hémérséklet 0 °C ala eshet, és nem kivanjak leen-
gedni a vizet, akkor ajanlott a flitési rendszert j6 minéségl fagyall6 folya-
dékkal feltdlteni. Gondosan tartsa be a gyarto utasitasait a fagyallé folyadék
a készUllékben fenntartani kivant minimalis hémérséklet szerinti szazalékos
aranyaval, felhasznalasi idejével és artalmatlanitasaval kapcsolatosan. Ja-
vasoljuk, hogy a hasznalati melegvizet eressze le.

A kazan alkatrészeinek gyartasanal felhasznalt anyagok az etilénglikol ala-
pu fagyallokkal szemben ellenalléak.

MINIMALIS TAVOLSAG

A normal karbantartasi miveletek elvégzéséhez hozza kell férni a kazan-
hoz, ezért a kazan elhelyezésénél sziikséges a meghatarozott minimalis
térigény betartasa (9. abra).

A készulék megfelel6 elhelyezéséhez vegye figyelembe a kdvetkezdket:

- nem szabad tlizhely vagy egyéb fé6z6berendezés folé helyezni

- tilos gyulékony anyagot hagyni abban a helyiségben, ahol a kazan tzemel

- ahbéérzékeny (pl. fabdl késziilt) falakat megfeleld szigeteléssel kell védeni.

FONTOS

Afelszerelés el6tt ajanlott alaposan kimosni a berendezés 6sszes csovét az
esetleges lerakodasok eltavolitasa érdekében, mivel ezek veszélyeztethe-
tik a készilék helyes mikodését.

A fustgaz csonkot csatlakoztassa egy megfeleld elvezetérendszerhez (a
részletekért lasd a 3.5 pontot). A hasznalati melegviz-kérhoz nincs sziikség
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biztonsagi szelepre, de meg kell bizonyosodni arrdl, hogy a vizvezeték
nyomasa nem haladja meg a 6 bar értéket. Ha ebben nem biztos, tana-
csos nyomascsokkentét felszerelni. A begyujtas el6tt ellendrizze, hogy a
kazan a rendelkezésre all6 gazzal valé6 mikodésre van-e elékészitve; a
gaz tipusa a csomagolason talalhaté feliraton, illetve a berendezésen levd
Ontapadds cimkén van feltlintetve. Nagyon fontos kihangsulyozni, hogy
néhany esetben a flstcsdvek nyomas ala keriilnek, ezért a kiilonb6z6 6sz-
szekapcsol6 elemeknek hermetikusnak kell lennitik.

3.2 Arendszer tisztitasa és a fiitési korben kering6 viz
jellemzoi

Uj telepités vagy kazancsere esetén a fiitési rendszert eldzetesen &t kell mosni.
A termék megfelel6 mikodésének biztositasahoz, minden adalékkal vagy
kémiai kezeléssel (fagyall6 folyadék, filmképzd stb.) végzett tisztitasi mi-
veletet kdvetben ellendrizze, hogy a tablazatban szereplé paraméterek az
adott értékek kdzott vannak-e.

Paraméterek udm Fiitési korben Feltolto
keringd viz viz
PH érték 7+8 -
Keménység °F - 15+20
Jellemz6 - attetsz6

3.3 A kazan falra régzitése és a hidraulikus csatlakozasok

A kazan falra torténé régzitéséhez hasznalja a csomagban talalhaté ke-
resztmerevitét (10. abra).
A hidraulikus bekotések helye és mérete részletesen fel van tiintetve:

M flitési eléremend 3/4”
MB El6remené HMV tarol6 3/4”
G gaz bekotés 3/4”
RB HMV bemenet 3/4”
R Visszatérd HMV tarold 3/4”

3.4 Kiiltériszonda telepitése (11. abra)

A kultéri szonda megfelel6 mikddése alapvetéen fontos a hémérséklet-
ellendrzé rendszer tokéletes mikddéséhez.

A KULTERI SZONDATELEPITESE ES CSATLAKOZTATASA

A szondat a fltendd éplilet kiils6 falara kell felszerelni, az alabbi utasitasok
pontos betartasa mellett: a szondat azon a homlokzaton kell elhelyezni,
amely a leginkabb ki van téve a szél hatasanak, vagyis az ESZAKI vagy
ESZAK-NYUGATI falra, ahol nincs kozvetlen napsugarzasnak kitéve; a
homlokzat magassaganak kb. 2/3-anal kell elhelyezni; a szonda kézelében
ne legyen ajtd, ablak, Iégkivezetd nyilas, kémény vagy egyéb héforras.

A kiltéri szonda elektromos csatlakozasat 0,5-1 mm?-es bipolaris kabellel
(nem tartozék) kell megoldani, maximum 30 méter hosszusagban. A kultéri
szondahoz csatlakoztatott kabelnél a polaritas nem kell feltétlenil betarta-
ni. Amennyiben lehet, a kabelt ne toldja meg; amennyiben ez mégis elke-
rilhetetlen, a toldasi pontot 6nozza meg és lassa el megfelelé védelemmel.
A csatlakozo kabel csatornazasat kilon kell valasztani a fesziltség alatt
lévé kabelektdl (230V a.c.)

A KULTERI SZONDA ROGZITESE A FALRA

A szondat egy sima falszakaszon kell elhelyezni; vakolatlan téglafalazat
vagy egyenetlen felilet esetén, lehetdleg alakitson ki egy sima terlletet,
ahol a szonda fel tud feklidni. Az éramutato jarasaval ellentétesen forgatva,
csavarja le a fels6, mianyag védSkupakot. Valassza ki a rogzités helyét,
és készitsen furatot egy 5x25 méreti tipli szamara. Helyezze a tiplit a fu-
ratba. Vegye ki a kartyat a helyérél. A készletben talalhaté csavar segit-
ségével rogzitse a szekrényt a falhoz. Akassza be a kengyelt a és huzza
meg a csavart. Csavarozza ki a kabelbujtaté anyat, dugja be a szonda
csatlakozo kabelét és csatlakoztassa a szorité kapocshoz. A kiiltéri szonda
kazanhoz torténd csatlakozasahoz, olvassa el az “Elektromos csatlakoza-
sok” c. pontot.

& Ne felejtse el jol bezarni a kabelbujtatét, hogy a nyilason keresztiil
ne juthasson be nedves levegd.

Tegye vissza a kartyat a helyére.
Az éramutato jarasaval megegyez6 iranyba forgatva csavarja fel a fels6,

mUianyag védékupakot. Szoritsa ra a kabelbuijtatot.

3.5 Kondenzvizgyiijto

A rendszert ugy kell kialakitani, hogy a képz6dé kondenzviz nehogy meg-
fagyhasson (pl. szigeteléssel). Javasoljuk, hogy szereljen fel egy keres-
kedelmi forgalomban kaphaté polipropilén leereszté csonkot a kazan
also részére - @ 42 furat - a 12. dbran lathaté modon.

A csonkhoz (vagy mas elfogadott csatlakozorendszerhez) csatlakoztatva sze-
relje fel a kazanhoz kapott flexibilis kondenzviz leeresztd csovet, lehetbleg haj-
litas nélkil, mert a hajlatokban a kondenzviz 6sszegydlhet és meg is fagyhat.
A gyarté nem felel6s a kondenzviz megfagyasabol vagy nem megfeleld

elvezetésébdl fakado esetleges karokért.

A leeresztd rendszer csatlakoztatasat szivargasmentesen és fagykartdl
megfeleléen védve kell kialakitani.

A készilék izembe helyezése el6tt gy6z6djon meg arrol, hogy a kondenz-
viz megfeleléen tud-e tavozni.

3.6 Gazcsatlakozas

Miel6tt a gazhaldzatra csatlakoztatna a készliléket, ellendrizze a kdvetkezbket:
- a telepitéskor érvényeslilnek-e a hazai és a helyi hatalyban levé elGirasok
- agaztipus megegyezik a készulék szamara el@irttal

- acsovek tisztak.

A gazvezeték-halozatot falon kivili elhelyezésre tervezték. Abban az eset-
ben, ha a csének a falon kell athaladnia, a csének a sablon als6 részén
levé kdzéps6 lyukon kell atmennie.

Tanacsos a gazvezetékre egy megfelelé méretl sziir6t felszerelni, arra az
esetre, ha a gazszolgaltaté haldézatban szilard darabkak lennének.

A telepités utan ellendrizze az illesztések szivargasmentességét, ahogy
ezt a telepitésrél szolo, hatalyban levé el6irasok megkdvetelik.

3.7 Elektromos csatlakozas

Az elektromos csatlakozasokhoz valé hozzaféréshez végezze el a kdvet-
kez6 miveleteket:

Ahhoz, hogy a kapocsléchez hozza tudjon férni:

- allitsa a készllék fékapcsoldjat kikapcsolt allasba

- csavarja ki a kazan kuls6 kdpenyén (13. abra) levé rogzitécsavarokat (D)
- mozgassa elére majd felfelé a burkolat alapjat, hogy le tudja akasztani a vazrél
- csavarja ki a miszertablat (14. abra) régzité csavarokat (E)

- emelje meg a miszertablat 6nmaga felé (15. abra)

- akassza le a kartyat takaré fed6lapot (16. abra)

- csatlakoztassa a nagyfesziltségi kabelt

A szobatermosztatot az elektromos rajzon lathaté médon kell bekétni.

Szobatermosztat bemenet biztonsagi alacsony fesziiltségbe
(24 Vdc).

Az elektromos halézatra csatlakozast egy legalabb 3,5 mm-es térkdzzel
rendelkezd és az Osszes vezetéket megszakito levalasztdékapcsold alkal-
mazasaval kell elvégezni (EN 60335/1, 3 kat.). A készlilék 230 Volt/50 Hz
valtdarammal mikodik, elektromos teljesitményfelvétele 110 W (és megfe-
lel az EN 60335-1szabvany elbirasainak).

A készilékhez biztonsagos foldelt csatlakozast kell biztositani, az érvény-
ben |évé rendelkezéseknek 6sszhangban.

AN

a KESZULEK megfelel6 foldelésének kialakitasa a telepité szakem-
ber feladata; a gyarté nem vallal felel6sséget a foldelés hianyabol
vagy nem megfeleld kiépitésébdl fakadod esetleges karokért

& tovabba JAVASOLJUK, hogy tartsa be a fazis-nulla csatlakozast (L-N).
A foéldvezetéknek néhany centiméterrel hosszabbnak kell lennie a

tébbi vezetéknél.

A kazan fazis-nulla vagy fazis-fazis csatlakozassal is miikédhet.

Foldelés nélklli taphalozatok esetén egy foldelt szekunder kabellel ellatott
szigetel6 transzformator alkalmazasa javasolt. Tilos gaz- és/vagy vizcso-
veket hasznalni az elektromos berendezések foldeléseként. Az elektromos
bekotéshez hasznadlja a készlilékhez kapott tapkabelt. A tapvezeték helyet-
tesitése esetén HAR HO5V2V2-F tipusu, 3 x 0,75 mm?, max. 7 mm kiils6
atmérdji vezetéket hasznaljon.

3.8 Fiitési rendszer feltoltése

Miutan a hidraulikus bekotéssel végzett, hozzalathat a fltési rendszer fel-
toltésének. A kdvetkezé milveleteket csak a készlilék kikapcsolt és kih(lt
allapotaban végezheti, az alabbi médon (17. abra):

- két-harom fordulattal nyissa ki az alsé (A) és felsé automatikus légle-
ereszt6 szelepet (E), a leveg6 folyamatos leengedéséhez hagyja nyitva
az A-E szelepek kupakjat

- ellenérizze, hogy a hideg viz bemeneti csap nyitva van-e

- nyissa ki a feltolté csapot (rendszeren kivil) addig, amig a viznyomas-
mér§ altal mutatott nyomas nem éri el az 1-1,5 bar kozotti értéket

- zarja el a feltéltécsapot.

Megjegyzés: a kazan légtelenitése automatikusan megtorténik az A és E
automatikus légtelenité szelepeken keresztll, amelyek kozll az elsé a ke-
ringtetén, a masodik a légkamra belsejében talalhaté.

Amennyiben a légtelenités nehézségekbe (itkdzik, a 3.10. pontban leirtak
szerint jarjon el.

3.9 Fiitési rendszer kiiiritése (viztelenités)

Miel6tt a kiuritést elkezdené, a készilék f6kapcsoldjat “kikapcsolva” allas-
ba rakva, szakitsa meg az aramellatast.

Zarja el a fltési rendszer elzarocsapjait

Kézzel lazitsa meg a rendszer leereszt6 szelepét (D)

3.10 A fiitési kor és a kazan légtelenitése
Javasoljuk, hogy az elsé telepités vagy rendkivuli karbantartas soran tartsa
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be az alabbi miveleti sorrendet:

1.  Egy CH11 kulccsal nyissa ki a légkamra felett talalhaté kézi légle-
ereszt6 szelepet (18. abra). AHHOZ, hogy a vizet egy kuls6 edénybe
le tudja ereszteni, a szelephez csatlakoztatni kell a készletben talal-
hato csovet.

2. Nyissa ki a hidraulikus egységen talalhaté tolt6csapot és varja meg,
amig a viz elkezd kifolyni a szelepnél.

3. Helyezze aram ala a kazant, de k6zben hagyja elzarva a gazcsapot.

4. Aszobatermosztat vagy a tavvezérld panel segitségével hozzon létre
h&igényt, hogy a haromutas szelep fltési pozicidba alljon.

5. Hozzon létre HMV igényt az alabbiak szerint
csak fiité kazanok, kils6 HMV taroléhoz csatlakoztatva: forgassa el
a HMV térold termosztatjat;

6. Ezt a miveleti sorrendet folytassa, amig a kézi légtelenitd szelep ki-
menetén a levegd aramlas megszilinik, és mar csak viz tavozik. Zarja
el a kézi légtelenité szelepet.

7. Ellendrizze, hogy a rendszerben uralkodé nyomas megfelelé-e (idea-
lis esetben 1 bar).

8. Zarja el a rendszer feltdlt6 csapjat.

9. Nyissa ki a gazcsapot és inditsa el a kazant.

3.11 Egéstermék elvezetése és levegd beszivasa

Az égéstermékek elvezetésekor tartsa be a hatalyos szabalyokat.

Az égéstermék elvezetését az égéstérben elhelyezett centrifugalis venti-
lator biztositja, melynek helyes mikddését egy vezérlé kartya folyamatosan
ellendrzi. A kazanhoz nem tartozik fistgaz-elvezeté/leveg6-beszivo készlet,
mivel a zart égésterl fustgaz ventilatoros készllékekhez igy, a telepitési
feltételeknek legmegfelelébb készletet hasznalhatja. Feltétlenll szlkséges,
hogy csak miszaki megfelelési bizonylattal ellatott csdveket alkalmazzon a
fistgaz elvezetéshez és a kazan égéslevegdjének beszivasahoz, valamint,
hogy a csatlakozas a megfeleld médon, a fustgaz készlethez mellékelt hasz-
nalati utasitasban leirt médon térténjen. Egy flistcs6hdz tobb késziiléket is
lehet csatlakoztatni, abban az esetben, ha mindegyik zart égésterd tipusu.
Az On altal vasarolt kazan egy (zart égéster(l) C tipusu késziilék, tehat
biztonsagos maodon kell csatlakoztatni a kiltérbe kivezetett flstgaz elveze-
t6, valamint az égéshez sziikséges levegét beszivé rendszerhez, amelyek
nélkul a készuilék nem mikddhet.

ELVEZETESEK LEHETSEGES ELHELYEZESEI (24. ABRA)

B23P/B53P beszivas beltérben, elvezetés kiiltérben

C13-C13x Fali koncentrikus égéstermék elvezetés. A csévek kildnvalaszt-
va indulhatnak a kazantol, de a kimeneteknek koncentrikusnak kell lennilik
vagy elég kozelinek egymashoz, hogy hasonlé légmozgasnak legyenek
kitéve (50 cm beldl)

C23 Koncentrikus égéstermék elvezetés kdzds fiistcsébe (beszivas és el-
vezetés ugyanabba a flistcsében)

C33-C33x Koncentrikus égéstermék elvezetés a tetén keresztil. Kimenet:
mint a C13 esetén

C43-C43x Egéstermék elvezetés és levegd beszivas elvalasztott, de azo-
nos légmozgasnak kitett, k6zos fiistcsébe

C53-C53x Szétvalasztott égéstermék elvezetés és levegd beszivas falon
vagy tetén keresztiil, mindenesetre kiilonb6zé nyomaszénaban. Az égéster-
mék elvezetést és levegd beszivast soha ne helyezze szemben levé falakra
C63-C63x Az égéstermék-elvezetést és a levegbdbeszivast végzd cséveket
kuldn forgalmaztak és hitelesitették (1856/1)

C83-C83x Egéstermék elvezetés egyedi vagy kozos fiistcsébe és fali le-
vegd beszivas

C93-C93x Egéstermék elvezetése tetén keresztiil (a C33-hoz hasonléan),
beszivas egy mar meglévé egyedi kéményen keresztil

“NYILT KENYSZER” TELEPITES (B23P/B53P TiPUS)

Filistgaz elvezeté cs6 @ 80 mm (20. abra)

A fustgaz elvezet6 csé a telepitési igényeknek leginkabb megfeleld iranyba
allithatd. A beszereléshez kdvesse a készlethez mellékelt haszndlati utasitast.
Ebben az esetben a kazan egy @ 60-80 mm-es illesztével csatlakozik a @
80 mm-es fustgaz elvezetd cs6hoz.

Az égéshez szlikséges levegét a késziilék abbdl a helyiségbdl veszi,
ahova telepitve lett, ezért ennek, megfelel6 szell6zéssel rendelkezé
kiszolgald helyiségnek kell lennie.

A szigetelés nélkili fustgaz-elvezetd csévek veszélyforrast jelent-
hetnek.

A fustgazelvezetd csénél 1%-os lejtést kell kialakitani a kazan
iranyaban.

A kazan a telepités tipusanak és az elvezeté hosszanak fliggve-
nyében automatikusan bedllitja a szell6zést.

> P>>

fustgaz elvezetd* csé maximalis
hossza @ 80 mm

nyomasesés
45° kénybk‘ 90° kényok

25R.S.1. 70m im 1,5m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkil értendd.

“ZART” TiPUSU TELEPITES (C TiPUS)

A kazant koaxidlis vagy osztott flstgaz elvezet6 és légbeszivé cs6hoz kell
csatlakoztatni, mindkett6t kiltéri kivezetéssel. Ezek nélkil a kazant nem
szabad mikodtetni.

Koaxialis vezetékek (2 60-100 mm) (21. abra)

A koaxalis csOvek az adott telepitési mod igényeinek megfelel6 iranyba
allithatok, a tablazatban feltlintetett maximalis hosszusag betartasaval.
Afiistgazelvezetd cs6nél 1%-os lejtést kell kialakitani a kazan iranyaban.
Aszigetelés nélkili fustgaz-elvezetd csovek veszélyforrast jelenthetnek.

Akazan a telepités tipusanak és az elvezet6é hosszanak fliggvényében
automatikusan beallitja a szell6zést.

Semmilyen médon ne zarja le és ne cstkkentse az égéshez szik-
séges leveg6t beszivo csd keresztmetszetét.

> >

A beszereléshez kdvesse a készlethez mellékelt hasznalati utasitast.
egyenes vonalu hossz* . )
koaxialis cs6 @ 60-100 mm nyomaseses
P — 45° kdnyok | 90° kdnyok
Vizszintes Flggéleges
25 R.S.1. 5,85m 6,85 m 1,3m 1,6 m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkil értendd.

Amennyiben a kazant valamilyen oknal fogva hatso kivezetéssel kell telepiteni,
hasznalja a specialis kdnyok elemet (kérésre szallitjuk - lasd Alkatrész katalégus).
Ennél a fajta telepitésnél a kdnydk belsd csovét a 22. abran lathaté pontnal
be kell vagni, hogy a konydkot kénnyebb legyen a kazan flustgazelvezets-
jébe behelyezni.

Koaxalis csovek (o 80-125)

Ennél az elhelyezésnél a megfelel§ illesztékészletet is telepiteni kell. A
koaxidlis fustgaz elvezetd csé a telepitési igényeknek leginkabb megfeleld
iranyba allithato A beszereléshez kdvesse a kondenzaciés kazanra vonat-
kozo, készlethez mellékelt hasznalati utasitast.

egyenes vonall hossz* nyomasesés
koaxialis csé @ 80-125 mm 45° koényok | 90° kényok
25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkiil értendd.

Osztott cs6 (2 80 mm) (23. abra)

Az osztott flistgaz elvezetd csé a telepitési igényeknek leginkabb megfele-
16 iranyba allithatd. A beszereléshez kdvesse a kondenzacios kazan speci-
alis készletéhez mellékelt hasznalati utasitast.

Az égést taplald levegd szivocsdvezését a két bemenet (A és B) egyikébe
kell bekoétni. Ehhez tavolitsa el a csavarral rogzitett zarésapkat, majd hasz-
nalja a valasztott bemenetnek megfelel6 adaptert (C @ 80-as levegs-be-
meneti adapter - D @ 60 ... @ 80-as leveg6bemeneti adapter) tartozékként
kaphato.

A Afiistgazelvezetd csénél 1%-os lejtést kell kialakitani a kazan iranyaban.
A Akazan a telepités tipusanak és a csévek hosszanak fliggvényében
automatikusan beallitia a szell6zést. Semmilyen médon ne zarja le
és ne csokkentse a csé keresztmetszetét.

Az egyes csovek maximalis hosszara vonatkozé adatokat a grafi-
konon lathatja.

A megadottnal hosszabb csdvek hasznalata a kazan teljesitmény-
vesztésével jar.

> [

perdite di carico
curva 45° curva 90°

maximalis egyenes vonall hossz
osztott csdvek g 80 mm

25R.S.1. 45+45 m 1m 1,5m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkiil értendd.
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4 - AKAZAN BEGYUJTASA ES MUKODTETESE
4.1 A késziilék begyujtasa

A kazan elektromos aram ala helyezésekor a kijelzén tobbféle érték jelenik
meg, tébbek kdz6tt a flist-gaz szonda szamlaldja altal mutatott érték (-C- XX)
(lasd 4.3 pont - A09 rendellenesség), majd elkezdédik egy automatikus at-
szell6ztetés, amely kb. 2 percig tart. Ebben a szakaszban a harom led lampa
egymas utan felgyullad és a kijelzén megjelenik a DDDjeI (25. abra).

Az automatikus atszell6ztetés megszakitasahoz az alabbiak szerint jarjon
el: tavolitsa el a burkolatot, emelje meg a miszertablat 5nmaga felé és nyissa ki
a kartya fed6lapjat, hogy az elektronikus kartyahoz hozza tudjon férni (16. abra)
Ezt kdvetden:

- nyomja meg a CO gombot (26. abra).

& Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

A kazan begyujtasahoz a kdvetkez6 miveleteket kell elvégeznie:
- a kazant elektromos aram ala kell helyezni

- agazaramlas elinditasahoz nyissa ki a gazcsapot

- allitsa be a szobatermosztatot a kivant hdmérsékletre (~20 °C)
- forgassa el a funkcidvalasztot a kivant pozicioba:

Téli izemmod: ha elforditja az lzemmaddvalasztot (27. abra) a + és - jelzé-
s( tertleten belll, a kazan fiitési melegvizet allit el6, ha pedig kilsé tartaly-
hoz van kapcsolva - HMV meleg vizet nyujt.

HGigény esetén a kazan bekapcsol, és a kazan allapotat jelz6 led zdlden
vilagit. A digitalis kijelz6 mutatja a fiit6viz hémérsékletét, a flités tzemmadd
ikonjat és a lang ikont (29. abra). Hasznalati meleg viz igény esetén a ka-
zan bekapcsol, és a kazan allapotat jelz6 led z6lden vilagit.

A digitalis kijelz6 mutatja a hasznalati viz hémérsékletét, a hasznalati viz
lzemmod ikonjat és a lang ikont (30. abra).

A fiitéviz homérsékletének beallitasa

A fltéviz h6mérsékletének beallitdsahoz a szegmensekre osztott zénaban
forgassa el az 6ramutatd jarasaval megegyez6 iranyban a M™% a ,+” és
.~ jellel megjeldlt savon belll talalhatd funkciovalaszté gomb (27. abra)
elforgatasa.

A fltési rendszer tipusa alapjan a kdvetkezé hémérséklet szabalyozasi tar-
tomanyok valaszthatoak:

- standard készulék 40-80 °C

- padléfiités 20-45°C.

Tovabbi részletekért tekintse meg a ,Gazkazan konfiguracioja” cimi részt.

A fltéviz hdmérsékletének szabalyozasa kiils6 hémérséklet érzékeld
csatlakoztatasaval

Kils6 hémérséklet érzékel6 felszerelésével az eléremend viz
hémérsékletértékét a rendszer automatikusan allitja be oly médon, hogy
a kulsé hémérseéklet valtozasaira reagalva gyorsan képes a helyiség
hémérsékletét modositani. Amennyiben a vezérl6panel altal automatiku-
san kiszamitott hémérséklet értéket médositani (csokkenteni vagy ndvel-
ni) kivanja, ezt a fltéviz hémérséklet szabalyozdjaval teheti meg: az
6ra jarasaval megegyezd iranyban a hémeérséklet névekszik, ellentétes
iranyban csokken. A korrekcids lehetéség -5 és +5 komfortszint kozott
talalhatd, amelyek a gomb elforgatasaval jelennek meg a digitalis kijelzdn.

Nyari Uzemméd csak kiilsé vizmelegitdvel lizemel: ha a funkciovalasz-
tot a nyar szimbdlumra (28 abra) forgatja, akkor csak a hagyomanyos

hasznalati meleg viz funkcié 1ép miikodésbe. A kazan pedig a kiilsé
tarolon beallitott hémérsékleten szolgaltat vizet

Hasznalati meleg viz igény esetén a kazan bekapcsol, és a kazan alla-
potat jelzd led zdlden vilagit. A digitalis kijelz6 mutatja a hasznalati viz
hémérsékletét, a hasznalati viz izemmad ikonjat és a lang ikont (30. abra).

Hasznalati meleg viz hémérsékletének beallitasa

A OPCIQ csak fltés, vizmelegitdé nélkil - nem alkalmazhaté beallitas

B OPCIO csak flités + termosztattal felszerelt vizmelegité - nem alkalmaz-
hat6 beallitas.

C OPCIO csak flités + szondaval felszerelt kilsé tartaly - a tartalyban ta-
rolt hasznalati meleg viz h6mérsékletének beallitdsahoz forgassa el a ﬁ
(fig. 32) szimbolummal jelzett gombot az éramutatd jarasaval megegyezé
irdnyban a hémérséklet ndveléséhez, és az 6ramutato jarasaval ellentétes
iranyba a csdkkentéshez.

A vezérl6 panelen a zdlden led villog, 0,5 masodpercig vilagit, 3,5 masod-
percre kialszik.

A kazan mindaddig készenléti (stand-by) allapotban marad, amig a hé-
igény kovetkezményeként az ég6é be nem gyullad. Ekkor a zdld fényjelzé
folyamatosan égni kezd, ezzel jelezve a lang meglétét. A kazan a beallitott
hémérséklet eléréséig vagy a hdigény kielégitéséig lzemel, majd ismét
“stand-by” allapotba kertil.

Ha a vezérlépanelen felkapcsolodik a Q jelhez (33. abra) tartozé piros
led, az azt jelzi, hogy a kazan az atmeneti lekapcsolas allapotaban van
(lasd a fény- és hibajelzések fejezetet).

A digitalis kijelz6 az aktualis hibakédot mutatja.

Automatikus fiitéviz-hémérséklet beallité funkcioé (S.A.R.A.) 34. abra
A flitéviz hémérseéklet-szabalyozojat az AUTO (a hdmeérséklet értéke 55 ...
65 °C lehet) széval jelolt zénaba forditva mikodésbe 1ép a S.A.R.A. rend-
szer (0,1 masodpercig vilagit - 0,1 masodpercre kialszik, ami 0,5 masod-
percig tart): a szobatermosztat altal kivalasztott hémérséklet és az elérési
id6 alapjan a kazan automatikusan valtoztatja a flit6viz hémérsékletét, igy
a kazan miikodési ideje lecsokken, kényelmesebbé és energiatakaréko-
sabba téve a hasznalatat. A vezérl6panelen talalhato led zélden, 0,5 ma-
sodpercenként villog, - 3,5 masodpercre kialszik.

Feloldasi funkcio

A mikddés helyredllitasahoz allitsa a funkciovalasztot V) helyzetbe (31
abra). Varjon 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a funkciévalasztét a
kivant helyzetbe, és ellenérizze, hogy a piros fényjelzd kikapcsolt-e.
Ekkor a kazan automatikusan Ujraindul, és a piros fényjelzé zoldre valt at.
N.B. Ha a feloldasi kisérletek nem inditjak el a mikodést, kérje a Vevszol-
galati Szerviz segitségét

4.2 Kikapcsolas

Kikapcsolas rovidebb idészakra

Rovidebb tavollét esetén allitsa a funkciovalasztot (31. abra) (V) (OFF)
helyzetbe.

Ebben a helyzetben, az elektromos- és gazellatas fenntartasa mellett, a
kazant a fagyvédelmi rendszerek védik:

ala sullyed, bekacsol a keringtet6 rendszer, és amennyiben sziikséges,
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minimalis teljesitményen az égé is, hogy a viz hémérsékletét a biztonsagos
értékre emelje (35 °C). A fagymentesitési ciklus soran a kijelz6n megjelenik
a#¥ szimbolum (35. abra).

Keringtetd leallasgatlé: a mikodési ciklus 24 éranként aktivalodik.

HMV fagymentesités(csak szondaval felszerelt kiilsé vizmelegito ese-
tén): ez a funkcio akkor lép mikodésbe, ha a kilsd vizmelegitd szondaja
altal érzékelt hémérséklet 5°C ala sullyed. llyen esetben h&igény keletezik,
az égl begyullad és minimalis teljesitményen addig ég, amig az eléremend
viz hémérséklete el nem éri az 55°C-ot. A fagymentesitési ciklus soran a
kijelz6n megjelenik a szimbdlum && (35. abra).

Kikapcsolas hosszabb idészakra

Hosszabb tavollét esetén allitsa a funkcidvalasztot kikapcsolva (O (OFF)
allasba (31. abra).

Allitsa a rendszer fékapcsoldjat kikapcsolt allasba.

Zarja el a fUtési és haztartasi meleg viz berendezés lUzemanyag- és viz-
csapjat.

Ebben az esetben a fagymentesitd funkcié nem fog mikodni: fagyveszély
esetén viztelenitse a berendezést.

4.3 Fényjelzések és rendellenességek
A vezérl panelen harom led van, amik a kazanmikodés allapotat jelzik:

Zold led

Villogé led

A villogé led 0,5 masodpercig vilagit - 3,5 masodpercre kialszik = kazan
készenlétben (stand-by) van, lang nincs.

A villogé led 0,5 masodpercig vilagit - 0,5 masodpercre kialszik = a beren-
dezés az alabbi 6nhelyreallité rendellenességek miatt ideiglenesen leall:

- viz nyomaskapcsolé (kb. 10 perc varakozasi id6)

- atmeneti varakozas a begyulladasra.

Ebben a fazisban a kazan a mikodési korulmények visszaallitasat varja.
Ha a varakozasi id6 utan a kazan megszokott mikodése nem all helyre, a
leallas véglegessé valik, és a fényjelzés pirosra valt.

Gyors villogas (0,1 masodpercig vilagit 0,1 masodpercre kialszik 0,5, ami
masodpercig tart) S.A.R.A. (Automatikus flitéviz-hémérséklet beallito rend-
szer) funkcié bemenet/kimenet 34 abra.

A flitéviz h6mérséklet-szabalyozojat az AUTO szoval jelolt zonaba forditva
(a hémérséklet 55 és 65 °C kozotti) mikodésbe 1ép a S.A.R.A. dnbeallitd
rendszere: a kazan a szobatermosztat zar6 jelzésének fliggvényében val-
toztatja az adott hémérsékletet.

A fitéviz hdmérséklet-szabalyozdéjaval bedllitott h6mérséklet elérésekor 20
perces szamlalas kezdédik. Ha ez id6 alatt a szobatermosztat tovabbra
is hBmérséklet-emelést igényel, a beadllitott hémérséklet automatikusan 5
°C-kal ndvekszik. Az Ujabb megallapitott érték elérésekor ismét 20 perces
szamlalas kezdddik. Ha ez id6 alatt a szobatermosztat tovabbra is hé-
mérséklet-emelést igényel, a beallitott hémérséklet automatikusan tovab-
bi 5 °C-kal névekszik. Ez az Uj hémérséklet-érték a manualisan torténd
hémérséklet-beallitas eredménye a fitéviz hémérséklet-szabalyozo és a
S.A.R.A. funkcidjanak +10 °C-kal val6 novelése segitségével.

A masodik héfokemelkedési ciklus utan a h6mérséklet értéke nem emelke-
dik tovabb (+10 °C-ra bedllitott hémérséklet). A fenti ciklus addig ismétlédik,
amig a szobatermosztat héigénye ki nem elégiil.

Folyamatos zold fény

van lang, a kazan megfeleléen mikodik.

Piros led

A piros led kigyulladasa hibat jelez. A kijelz6n megjelend kéd az alabbiakat
jelzi:
A01
A 02
A 03
A 04

langdr (pirosan vilagité led + langdr ikon :6()

termosztat hatarérték miatti beavatkozas (villogo piros led)
ventilator rendellenesség (piros led fixen vilagit)
viznyomaskapcsplo atmeneti fazis utan (piros és z6ld led fixen vilagit
+ megtelt ikon |4 )

klls6 vizmelegitd szonda (villogé voros + zold LED-ek) (csak szon-
daval felszerelt vizmelegit6 esetén)

NTC fltési szonda vagy el6remend-visszatérd differencial (fix piros led)
NTC visszatéré szonda vagy visszatéré-eléremené differencidl (fix
piros led)

fistgadz szonda termikus biztonsagi beavatkozas (fix piros led)
fustgaz NTC szonda vagy h&cseréld tisztitas (z6ld + piros led villog)

alacsony hémérséklet termosztat beavatkozas - altalanos vészjelzés
(zold + piros led villog)

A 06

A 07
A 08

A 09
A 09
ATT

A miikodés visszaallitadsahoz (vészjelzés feloldas):

Hiba A 01-02-03 |
Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolva (OFF) allasba, varjon Os56
masodpercet, majd allitsa vissza a kivant :r\ (nyari) vagy = (t¢li) tzem-
maodot.

Ha nem sikerUl a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 04 .

A digitalis kijelzé6n a hibakddon kivil a ki jel lathato.

Ellenérizze a vizallasmérén lathaté nyomasértéket:

ha az érték kevesebb, mint 0,3 bar, allitsa a funkciévalaszté gombot kikap-
csolt () (OFF) allasba, majd nyissa ki a felt6lté csapot, amig a nyoméasérték
1 és 1,5 bar kézé nem ér.

Ezutan dllitsa vissza a valasztogombot a kivant :l'j (nyari) vagy = (t¢li)
allasba.

A kazan egy 2 percig tartd atszell6ztetési ciklust hajt végre.

Ha gyakran fordul el6 nyomascsokkenés, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 06

Kérje szakszerviz segitségét.
Hiba A 07

Kérje szakszerviz segitségét.
Hiba A 08

Kérje a szakszerviz segitségét.

Hiba A 09 a piros led folyamatosan vilagit

Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolva 0) (OFF) allasba, varjon 5-6

masodpercet, majd allitsa vissza a kivant (nyari) vagy”(téli) tzemmddba.

Ha nem sikerul a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 09 piros és zo6ld led villog

A kazan olyan autodiagnosztikai funkciéval rendelkezik, amely bizonyos

miikodési korilmények fliggvényében 6sszegezett munkadrak alapjan ké-

pes jelezni, hogy az els6dleges hécserél6 tisztitasra szorul (09-es hibakdd,
z0ld és piros ledek villognak, és a fustgaz szonda szamlaléja 2.500-nal
nagyobb értéket mutat).

A tartozékként szallitott készlettel elvégzett tisztitas befejeztével a munka-

6ra szamlalét le kell nullazni. Ehhez az alabbi eljarast kovesse:

- huzza ki a készuléket az elektromos hal6zatbol

- tavolitsa el a burkolatot

- ardgzitécsavarok kicsavarozasa utan emelje meg a miszertablat

- csavarozza ki a fedél roégzitécsavarjait (F), hogy a szoritékapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- a kazan aram ala helyezésével egyidejlleg, a szamlald lenullazasanak
ellendrzéséhez tartsa lenyomva a CO gombot (26. abra) legalabb 4 ma-
sodpercig, majd kapcsolja ki és helyezze Ujra feszlltség ala a kazant; a
kijelzén a szamlalé allasa a “-C-” jelzés utan jelenik meg.

& Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

Megjegyzés: a szamlalé nullazasat az elsédleges hécserélé6 minden egyes
tisztitdsa vagy cseréje utan el kell végezni. A szamlalo altal 6sszesitett mun-
kadrak ellenérzéséhez 100-zal szorozza meg a leolvasott értéket (pl. a leol-
vasott érték 18 = dsszesitett 1800 — leolvasott 1= 6sszesitett 6rak 100).

A kazan aktiv vészjelzés mellett is rendesen mikodik.

Hiba A 77

A hiba automatikusan helyreall. Amennyiben a kazan nem indul Ujra, hivja
a miszaki szervizszolgalatot.

Sargan vilagité led

Elémelegit6 funkcié bekapcsolva

Sarga led villog

Egéselemzés folyamatban.

4.4 Hibanaplé

A, HIBANAPLO” funkcid a kijelz6 2 éran keresztiili folyamatos miikddtetését
kovetéen vagy a P1 paraméter ,1"-es értékre allitdsakor automatikusan
bekapcsol.

A naplé a legutdbbi, legfeljebb 5 riasztast tartalmazza, melyeket a kijelzén
a kizelz6panelen talalhatd P1 gomb nyomogatasaval lehet sorban megte-
kinteni. Ha a naplé ures (P0=0) vagy ha a naplékezelés nem engedélyezett
(P1=0), a megjelenités funkcid nem elérhetd. A riasztasok a felmerulési
idejuk szerint forditott sorrendben kerllnek listazasra, azaz a legfrissebb ri-
asztas lesz megjelenitve legelészor. A hibanaplo nullazasahoz egyszerlien
allitsa a PO paramétert a ,0"-s értékre. Megjegyzés: A P1 gomb eléréséhez
le kell venni a vezérl6panel boritasat, és meg kell talalnia a kijelz6panelt
(36a. abra).

A PARAMETEREK BEPROGRAMOZASA
Akijelz6 mikddését harom paraméter beprogramozasaval lehet személyre
szabni:

Paraméter | Alapbeallitas Leiras

PO 0 A hibanaplé nullazasa
(0= naplé ures / 1= naplé nem Ures)

P1 0 A hibanaplo-kezelés azonnali  en-
gedélyezése
(0= id&zitett naplokezelés engedélyezése
/1= azonnali napldkezelés en-
gedélyezése)

P2 0 Ne mdédositsal
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A programozast a kijelz6panel P1 gombjanak legalabb 10 masodpercig
valé nyomva tartasaval lehet elinditani. A harom paraméter a hozzajuk
tartozé értékkel egyutt valtakozva jelenik meg a kijelzén (36b. abra). Egy
paraméter értékének médositasahoz egyszerlien addig kell lenyomni a P1
gombot (kb. 2 masodperc) a megvaltoztatandé paraméter megjelenésekor,
amig annak értéke ,07-rdl ,1”-re valt, illetve viszont.

A programozas folyamata 5 masodperc utdn vagy aramkimaradast
kovetéen automatikusan véget ér.

4.5 A kazan konfiguracidja

Az elektronikus kartyan egy sor jumper (JPX) all rendelkezésre a kazan

konfiguralasahoz.

A kartyahoz valé hozzaféréshez az alabbiak szerint jarjon el:

- allitsa a készulék fékapcsolojat kikapcsolt allasba

- csavarozza ki a burkolatot rogzit csavarokat, huzza elére majd felfelé a
burkolat alapjat, hogy le tudja akasztani a vazrol

- csavarja ki a miszertablat (14. abra) rogzitd csavarokat (E)

- a sorkapocs (230V) fedelének eltavolitasahoz csavarozza ki a csavaro-
kat (F - 16. &bra)

JUMPER JP7 - 37. abra:

a legmegfelel6bb fiitési hémérséklet beallitasi tartomanyanak elévalaszta-
sa a rendszer tipusanak fuiggvényében.

Jumper nincs beiktatva - standard rendszer

Standard 40-80 °C rendszer

Jumper beiktatva - padléfiités

Padlofiités 20-45 °C.

A kazan gyartaskor standard rendszerhez lett konfiguralva.

JP1 Kalibralas (Range Rated)

JP2  Fitési szamlald nullazasa

JP3 Kalibralas (lasd a “Beallitdsok” c. pontot)

JP4 ne hasznalja

JP5 Csak fités, termosztattal (JP8 beépitve) vagy szondaval (JP8 nincs be-
épitve) rendelkezd kilsé HMV tarolohoz el6készitve

JP6 Ejszakai kiegyenlitési funkcié engedélyezése és folyamatos szivatty-
zas (csak kilsé szonda csatlakozassal)

JP7 Standard/alacsony hémérsékletli rendszerek kezelésének engedélye-
zése (lasd fent)

JP8 Termosztattal rendelkez6 kilsé vizmelegité engedélyezve (jumper be-

épitve) (37. abra)
Szondaval rendelkezé kiilsd vizmelegité engedélyezve (jumper nincs beépitve)
A kazan gyarilag rendelkezik JP5 és JP8 jumperekkel (termosztattal rendel-
kez6 kulsé vizmelegités, csak flit6 valtozat); amennyiben szondaval felszerelt
klls6 vizmelegitét kivan alkalmazni, a JP8 jumpert el kell tavolitani

4.6 Hészabalyozas beallitasa (1-2-3 grafikon)

A hdszabalyozas csak akkor miikédik, ha a kils6é szonda csatlakoztatva van,
tehat telepités utan csatlakoztassa a kiilsé szondat (kérésre szallitott tarto-
zék) a kazan sorkapocsan erre a célra kialakitott csatlakozékhoz (5. abra).
Ezzel engedélyezte a HOSZABALYOZASI funkciét.

A kompenzacios gorbe kivalasztasa

A fltés kompenzaciés gorbéje gondoskodik az elméleti 20 °C-os beltéri
hémérsékletet fenntartasardl, amennyiben a kilsé hémérséklet +20 °C és
—20 °C kozott van. a gorbe megvalasztasa a tervezett legkisebb kiilsé hé-
mérséklettél (vagy a foldrajzi adottsagoktol) és a tervezett eléremend hé-
mérséklettdl (vagyis a rendszer tipusatol) fligg, és a telepitének kell nagy
gondossaggal kiszamitania az alabbi képlet alapjan:

T. tervezett eléremend- Tshift
20- T. tervezett min. klils6 hém.

KT=

Tshift = 30 °C standard rendszerek

25 °C padléfiités

Amennyiben a kiszamitott érték két gorbe kdzé esik, javasoljuk, hogy a
kapott értékhez kdzelebb all6 kompenzacids gérbét valassza.

Példa: ha a szamitas alapjan kapott érték 1,3 akkor ez az 1 és 1,5 gorbe kozé
esik. Ebben az esetben valassza az értékhez kdzelebbi gorbét, vagyis 1,5-t.

A KT kivalasztasat a kartyan talalhato P3 timer segitségével kell elvégezni
(lasd: tobbvonalas kapcsolasi rajz).

A P3-hoz val6 hozzaféréshez:

- tavolitsa el a burkolatot,

- csavarozza ki a mlszertablat rogzité csavart

- forditsa el 6nmaga felé a miszertablat

- csavarozza ki a sorkapocs fedelét rogzit6é csavarokat

- akassza le a kartyat takaré fed6lapot

/\\  Fesziiltség alatt 4116 elektromos alkatrészek (230 Vac).
A beprogramozhaté KT értékek a kovetkez6k:

standard rendszer : 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

padlofités 0,2-0,4-0,6-0,8

ami a P3 timer elforgatasa utan kb. 3 masodpercig lathato a kijelzén.

HOIGENY TiPUSA

Amennyiben a kazanhoz szobatermosztat csatlakozik (JUMPER 6
nincs beiktatva)

A héigényt a szobatermosztat érintkez6jének zardédasa hozza létre, az
érintkezé nyitasa pedig kikapcsolja a kazant. Az eléremend hémérsékletet
a kazan automatikusan kiszamolja, de a felhasznal6 barmikor kapcsolatba
Iéphet a kazannal. A FUTESNEK a kezel6i interfészen keresztlil térténé
modositasa nem a FUTESI ALAPERTEKKEL térténik, hanem egy 15 és
25 °C kozott szabadon beallithatéd érték segitségével. Ennek az értéknek
a modositasa nem mddositja kozvetlenil az eléremend hémérsékletet, ha-
nem azt a kalkulaciot befolyasolja, amely a referenciah6mérséklet megval-
toztatasaval (0 = 20 °C) automatikusan meghatarozza ezt az értéket.
Amennyiben a kazanhoz idézitett programozé csatlakozik (JUMPER
JP6 beiktatva)

Amikor az érintkez6 zarva van, a hdigényt az eléremend szonda hozza
|étre a kuls6 hémérséklet alapjan ugy, hogy a beltérben a névleges hémér-
séklet a NAPPALI (20 °C) szinten legyen. Az érintkez6 nyitdsa nem zarja le
a kazant, hanem a hémeérsékleti gérbét csdkkenti (parhuzamos transzlacio)
az EJSZAKAI (16 °C) szintre. Vagyis az éjszakai funkcié kapcsol be. Az el6-
remené hémérsékletet a kazan automatikusan kiszamolja, de a felhasznald
barmikor kapcsolatba Iéphet a kazannal. A FUTESNEK a kezel6i interfé-
szen keresztiil torténé médositasa nem a FUTESI ALAPERTEKKEL térté-
nik, hanem egy 25 és 15 °C kdzott szabadon beallithato érték segitségével.
Ennek az értéknek a médositasa nem modositja kdzvetlenll az eléremend
hémérsékletet, hanem azt a kalkulaciot befolyasolja, amely a NAPPALI (0
=20 °C) és EJSZAKAI (16 °C) referenciahémérséklet megvaltoztatasaval
automatikusan meghatarozza ezt az értéket.

4.7 Beallitasok

A gyarté mar a gyartasi fazis alatt gondoskodott a kazan beallitasarél. Ha

azonban Ujbdl sziikséges a beallitasok elvégzése, példaul rendkivili kar-

bantartasi mlvelet, gazszelep cseréje vagy metanrol LPG-re torténd gazat-

allas utan, kdvesse az alabbi elirasokat. A maximalis €s minimalis teljesit-

mény, a maximalis f(ités és a lassu begyujtas beallitasait kizardlag képzett

szakember végezheti, a megadott sorrendben:

- aramtalanitsa a kazant

- allitsa a hasznalati meleg viz h6mérséklet-szabalyozojat a legmagasabb
hé&fokra

- csavarja ki a milszertablat (14. abra) rogzitd csavarokat (E)

- emelje meg és forditsa el 6nmaga felé a miszertablat

- csavarozza ki a fedél rogzit6csavarjait (F), hogy a szoritokapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- helyezze be a JP1 és JP2 jumpereket (39. abra)

- helyezze aram ala a kazant

A miszerfalon lathaté harom led egyszerre villog és a kijelzén kb. 4 mp-ig

az “ADJ” lathato

Folytassa az alabbi paraméterek médositasaval:

1 - Fliiggetlen maximum/HMV

2 - Minimum

3 - Fatési maximum

4 - Lassu begyujtas

az alabbiakban leirtak szerint:

- forgassa el a fiitési viz hdmérsékletének valasztokapcsoléjat a kivant
érték beallitasahoz

- nyomja meg a CO gombot (26. abra) és Iépjen at a kdvetkezd paraméter
kalibralasara.

& Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

Akijelzén az alabbi ikonok jelennek meg:

1. a fuggetlen maximum/HMV kalibralasakor
2. W™ 3 minimum kalibralasakor

3L a fitési maximum kalibralasakor

4. P a lassu begyuijtas kalibralasakor

Befejezésként a beallitott értékek mentéséhez tavolitsa el a JP1 és JP3

jumpereket.

A mivelet a beallitasok mentése nélkil, a kezdeti értékek meghagyasa

mellett, barmikor befejezhetd:

- ha JP1 és JP3 jumpereket még az el6tt eltavolitja, hogy mind a 4 para-
métert beallitotta volna

- ha a funkciévalaszté gombot d) OFF/RESET éllasba forgatja

- ha az elinditast

- kovetd 15 percen belill megsziinteti a halozati aramellatast.

AN
AN

A kalibralas nem jar a kazan automatikus elinditasaval.

A fltési valasztokapcsol6 elforgatasaval a kijelz6n automatikusan
megjelenik a fordulatok szama szazadokban kifejezve (pl. 25 = 2500
ford/perc).

Atarazasi paraméterek megjelenitése funkcioé aktivalasahoz a funkciévalasz-
ténak nyari vagy téli izemmaodon kell lennie, és meg kell nyomni a kartyan
talalhaté CO gombot, fliggetlendl attdl, hogy van-e hésziikséglet vagy nincs.
Ha van csatlakoztatott tavvezérlés, a funkcié nem aktivalhato.

A funkcid aktivalasa esetén a tarazasi paraméterek 2 masodpercenként
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valtakozva az alabbi sorrendben jelennek meg. Mindegyik paraméter meg-
jelenésekor a kijelz6n megjelenik a vonatkozé ikon, valamint a ventilator
fordulatszamanak szazzal osztott értéke

1. Maximum

2. Minimum TS

3. Maximum fatés fj,

4. Lassugyuijtas P

5. Szabalyozhaté maximalis fltés '|||l

GAZSZELEP KALIBRALASA

- Akazant elektromos aram ala kell helyezni

- Nyissa ki a gazcsapot

- Allitsa a funkciévalaszté gombot (!) OFF/RESET allasba (kijelz6 kikap-
csolva)

- Tavolitsa el a burkolatot, miutan kicsavarta az (E) csavart, dontse meg a
miszertablat 6nmaga felé (14. abra)

- Csavarozza ki a fedél rogzitécsavarjait (F), hogy a szoritékapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- Nyomja le egyszer a CO gombot (26. abra)

Fesziiltség alatt allé6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

- Varja meg mig az ég6 begyullad.

Akijelz6n “ACO” lathato, és a sarga led villog. a kazan a maximalis fiitési
teljesitményen mikaodik.

Az “égés elemzése” funkcid max, 15 percig aktiv marad; amennyi-
ben az eléremend viz hémérséklete eléri a 90 °C-ot, az égé elalszik.
Ujrabegyuijtashoz a hémérsékletnek 78 °C ala kell esnie.

- acsavarok és a fedél eltavolitasa utan helyezze be az elemz6 szondakat
a légkamraba az elirt pozicidba (40. abra)

- Nyomja le még egyszer az “égés elemzése” gombot, hogy a fordulat-
szam elérje a maximalis HMV teljesitménynek megfelel6 értéket (1. tab-
lazat). A sarga led tovabbra is villog, a piros led viszont fixen ég

- Ellenérizze a CO2 értéket: (3. tablazat) amennyiben az érték nem felel
meg a tablazatban feltlintetettnek, allitsa be a gazszelep maximumanak
beallitécsavarjaval

- Nyomja le harmadszor is az “égés elemzése” gombot, hogy a fordulat-
szam elérje a minimalis teljesitménynek megfeleld értéket (2. tablazat),
a sarga led tovabbra is villog, a zold led viszont fixen ég.

- Ellenérizze a CO2 értéket: (4. tablazat) amennyiben az érték nem felel
meg a tablazatban feltlintetettnek, allitsa be a gazszelep minimumanak
beallitécsavarjaval

- Az “égés elemzése” funkciobol a vezérldgomb elforgatasaval Iéphet ki

- Vegye ki a fustgaz szondat és helyezze vissza a kupakot.

- Zarja vissza a mlszertablat és tegye vissza a burkolatot

Az “égés elemzése” funkciod automatikusan kikapcsol, ha a kartya vészjel-
zést general. Amennyiben az égés elemzése soran rendellenesség jelent-
kezik, oldja fel a vészjelzést.

1. tablazat

VENTILATOR MAX. GAS METANO | GAS LIQUIDO
FORDULATSZAM (G20) (G31)
Fltés - HMV 49 - 61 49 - 61 rpm
2. tablazat
) METANGAZ LPG (G31)
VENTILATOR MIN. (G20)
FORDULATSZAM
14 14 rpom
3. tablazat
METANGAZ LPG (G31)
CO, max (G20)
9.0 10.5 %
4. tablazat
METANGAZ LPG (G31)
€O, min (G20)
9.5 10.5 %

4.8 Gazatallas (41-42. abra)

Masik gaztipusra torténé attérés kdnnyen elvégezheté mar telepitett kazan

esetén is.

Ezt a beavatkozast csak szakképzett személyzet végezheti.

A kazant metan, azaz féldgazzal (G20) valé mikddéssel adjak at, ahogy

ezt a termék fémtablaja is jelzi.

Az erre a célra szolgalo készlet segitségével a kazan atallithatd

probangazas mikodésre.

A szétszereléshez kdvesse az alabbi utasitasokat:

- vonja meg a kazantdl az aramellatast, és zarja el a gazcsapot

- vegye le ezeket a kdvetkez6 sorrendben: a légkamra burkolatat és fedelét

- tavolitsa el ki a miszertablat rogzité csavart

- akassza ki és forgassa elére a miszertablat

- tavolitsa el a gazszelepet (A)

- tavolitsa el a gazszelep belsejében talalhato fuvokat (B), és cserélje ki a
készletben talalhatoval

- szerelje vissza a gazszelepet

- huzza ki a zajcsdkkent6t a keverdbél

- a kampok megemelésével nyissa ki a két fél burkolatot (C)

- cserélje ki a zajcsokkentdben talalhatd levegémembrant (D)

- szerelje vissza a légkamra fedelét

- helyezze Gjra aram ala a kazant, és nyissa ki a gazcsapot.

Az LPG-re vonatkozé adatok figyelembe vételével allitsa be a kazant a

“Beallitasok” c. pontban leirtak szerint.

& Az atalakitast csak képzett szakember végezheti.

A Az atalakitast kovetéen szerelje fel a készletben talalhaté aj
azonosito tablat.

4.9 Egéstermék paramétereinek ellendrzése

Az égéstermék elemzéséhez végezze el az alabbi miiveleteket:

- allitsa a készulék fékapcsoldjat kikapcsolt allasba

- csavarja ki a kazan kulsé képenyének (13. abra) rogzitécsavarjait (D)

- mozgassa elére majd felfelé a burkolat alapjat, hogy le tudja akasztani
a vazrol

- csavarja ki a miszertablat (14. abra) rogzité csavarokat (E)

- emelje meg és forditsa el 6Gnmaga felé a miszertablat

- csavarozza ki a fedél rogzitécsavarjait (F), hogy a szoritékapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- Nyomja le egyszer a CO gombot (26. abra)
Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

- Varja meg mig az égé begyullad. A kijelzén “ACO” lathato és a sarga led
villog, és a kazan maximalis fltési teljesitményen mikodik.

- acsavarok és a fedél eltavolitasa utan helyezze be az elemz6 szondakat
a légkamraba az eldirt poziciéba (40. abra).

- ellenérizze, hogy a CO2 értékek megfelelnek-e a tablazatban feltlinte-
tettnek; amennyiben a megjelenitett érték ettdl eltér végezze el a “Gaz-
szelep kalibralasa” c. fejezetben leirt moédositasokat.

- végezze el az égés ellendrzését.

Ezt kdvetden:

- tavolitsa el az elemzd szondait és zarja el az égés elemz6 csatlakozoit
a megfeleld csavarral

- Zarja vissza a mlszertablat és tegye vissza a burkolatot

/\\ Afiistgazelemzd miiszert iitkizésig kell betolni.

FONTOS
Az égés elemzés alatt is aktiv marad az a funkcié, amely leallitjia a kazant,
ha a viz hémérséklete eléri a maximalis 90 °C-t.

5 - KARBANTARTAS

A termék mlkddési jellemzbinek és hatasfokanak biztositasa, valamint a
hatalyos jogszabalyoknak valé megfelelés érdekében a késziléket ren-
dszeres id6kdzdnként alapos ellendrzésnek kell alavetni.

Az ellenbrzések gyakorisaga a telepitett rendszer allapotatél és ha-

sznalatatél fligg, azonban sziikség esetén a szakszerviz engedéllyel

rendelkez6 szakembereivel teljes atvizsgalast kell végrehaijtatni.

- Ellen6rizze a kazan teljesitményét, és vesse Ossze a vonatkozé
termékleirasokkal. Az észlelhetd teljesitményromlas okait azonnal meg
kell sztintetni.

- Gondosan vizsgalja meg, hogy a kazanon nem lathatok-e sériilésre
vagy allagromlasra utalé jelek — kiildnos tekintettel a flstgazelvezetd és
levegdztetd rendszerre, valamint az elektromos rendszerre.

- Ellendrizze és szabalyozza be — szikség esetén — az égéfejjel kapcsola-
tos Osszes paramétert.

- Ellendrizze és szabalyozza be — sziikség esetén — a rendszernyomast.

- Végezzen fistgazelemzést. Az eredményeket vesse Ossze a
termékleirassal. Minden teljesitménycsdkkenés esetén azonositani kell
az azt kivalté okot, majd meg kell sziintetni azt.
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- Ellendrizze, hogy az elsédleges hdcseréld tiszta-e, és nincs-e rajta le-
rakddas, illetve nincs-e eltdmdédve.

- A helyes mikddés biztositasa érdekében ellenérizze és tisztitsa meg —
sziikség esetén — a kondenzedényt.

FONTOS: a kazanon végzett karbantartasi vagy tisztitasi miveletek el6tt
szakitsa meg a készulék aramellatasat, és a kazanon elhelyezett csappal
zarja el a gazellatast.

A készulék vagy a készllék alkatrészének tisztitasahoz ne hasznaljon
gyulékony anyagot (pl. benzin, alkohol stb.).

A panelek, lakkozott fellletek és milanyag alkatrészek tisztitasahoz ne ha-
sznaljon lakkoldoszert.

A panelek tisztitasahoz csak vizet és szappant hasznaljon.

Az égéfej langoldali része innovativ, legujabb generacios anyagbdl késziilt.

A torékenysége miatt:

- az égbfej, valamint az ahhoz kozeli részegységek (pl. elektrodak,
szigetel6panelek stb.) kezelése, felszerelése és leszerelése soran
kiildnos ovatossaggal jarjon el.

- ne érjen hozza kozvetlenll tisztitdeszkozokkel (pl. kefe, porszivé, pu-
szter stb.).

A részegység nem igényel karbantartast, ezért csak abban az esetben
vegye ki a helyérél, ha a tomitést kell cserélni.

A gyarto a fentiek be nem tartasabol eredd karokért semmilyen felelésséget
nem vallal.

6 - GYARI ADATOK

N HMV funkcié
M Fatesi funkeio
Qm  Csokkentett teljesitmény
Pm Csokkentett hatasfok
Qn Névleges hételjesitmény
Pn Névleges hatasfok
IP Védelmi fokozat
Pmw Max. HMV nyomas
Pms Max. fitési nyomas
T HOémérséklet
Teljesitmény
Fajlagos teljesitmény
NOx  Nox osztaly

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

C€

Gas type: Gas category:
D:
— = W W W
erial N. 80-60°C _ 80-60°C _ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qam
€2\ Pmw = 6 bar T=60 °C IP Pn Pn Pm Pn

Imj Pms =3bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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FELHASZNALOI KEZIKONYV

1a ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK ES

r 7

BIZTONSAGI ELOIRASOK

A hasznalati utasitasokat tartalmazo kézikonyv a termék szerves részét
képezi, igy gondosan meg kell &rizni, €s mindig a készulék kdzelében kell
tartani; amennyiben elveszne vagy megrongalédna, kérjen egy masik pél-
danyt a Vevdszolgalati szerviztél.

Akazan telepitését vagy barmely mas javitasi és karbantartasi mun-
kalatot csak képzett szakember végezhet, a helyi jogszabalyoknak
megfeleléen.

A kazan telepitéséhez tanacsos képzett szakemberhez fordulnia.

A helytelen telepités, bedllitas és karbantartas, valamint a ren-
deltetéstdl eltéré hasznalat miatt a személyeket vagy allatokat ért
sérilés ill. a targyakban keletkezett kar esetén a gyartét semmiféle
szerzddéses vagy szerzddésen kivili felel6sség nem terheli.

A készilék biztonsagi vagy automatikus szabalyozé szerkezetein,
a készulék egész élettartama alatt tilos modositasokat végezni. Ezt
csak a gyarté vagy viszontforgalmazé teheti meg.

Ez a készulék meleg viz elBallitasara szolgal, ezért ra kell kdtni min-
den olyan fiitési rendszerre és/vagy hasznalati meleg viz szolgaltaté
halozatra, amely megfelel a terhelésének és a teljesitményének.

Vizszivargas esetén zarja el a vizellatast, és haladéktalanul értesitse
a Vevlszolgalati szerviz képzett szakembereit.

Hosszabb tavollét esetén zarja el a gaztaplalast, és kapcsolja ki
az elektromos taplalas kézponti kapcsolojat. Fagyveszély esetén
viztelenitse a kazant.

Idénként gy6z&djon meg arrdl, hogy a vizberendezés lizemi nyomasa
nem csdkkent az 1 bar érték ala.

Amennyiben a késztilék elromlott és/vagy nem mikddik megfeleléen,
kapcsolja ki, de tartézkodjon mindenféle javitasi kisérlettdl, és ne
végezzen semmilyen kozvetlen beavatkozast.

A késziilék karbantartasi munkait legalabb évente egyszer el kell

végezni: Id6ben egyeztessen idépontot a Vevészolgalati szervizzel,
igy id6t és pénzt takarit meg.

= =

azan hasznalata néhany alapvet6 biztonsagi eliras betartasat teszi
ikségessé:
Ne hasznalja a készuléket a rendeltetésétdl eltéréen.

Veszélyes hozzaérni a készilékhez vizes vagy nedves testrésszel
és/vagy mezitlab.

Szigoruan tilos ronggyal, papirral vagy mas targgyal eldugaszolni a
kazan légbeszivo és kiaramlo racsait, illetve annak a helyiségnek a
szell6zbényilasat, ahol készulék uzemel.

Gazszag észlelése esetén ne hasznalja az elektromos kapcsoldkat, a
telefont vagy barmely egyéb, szikraképz&dést eléidézo targyat. llyen
esetben az ajtok és ablakok kitarasaval szell6ztesse ki a helyiséget,
illetve zarja el a kdzponti gazcsapot.

Ne helyezzen semmilyen targyat a kazanra.

mindenféle tisztitasi miivelet megkezdése elétt le kell valasztani a
készlléket az aramellatasrol.

Ne sziikitse vagy dugaszolja el a szell6zényilasokat abban a helyi-
ségben, ahol a berendezés Gzemel.

ne hagyjon gyulékony tartalyokat és anyagokat abban a helyiségben,
ahol a kazan tizemel.

ha a készillék elromlik és/vagy nem megfeleléen miikodik, nem
javasoljuk, hogy barmilyen javitasi mivelettel probalkozzon.

veszélyes az elektromos kabeleket rangatni vagy csavargatni.

nem javasoljuk, hogy a készlléket gyermekek vagy hozza nem értd
személyek kezeljék.

tilos a lepecsételt alkatrészekhez nyulni.

A kazan optimalisabb hasznalatahoz vegye figyelembe a kdvetkezdket:

- arendszeres id6k6zonként szappanos vizzel tisztitott kiilsé elemek nem-

csak a kazan esztétikai kinézetén javitanak, de igy a boritdlemezek nem

rozsdasodnak, ezzel is meghosszabbitva a készlilék élettartamat;

ha a fali kazan butorba van beépitve, hagyjon legalabb 5 cm-es tértavol-

sagot a szell6zés és a karbantartasi munkak elvégzése érdekében;

- a szobatermosztat felszerelése nagyobb kényelmet, racionalisabb
héfelhasznalast és energia-megtakaritast jelent; a kazant egy programozé
oraval is el lehet Iatni, amely a begyujtas és a kikapcsolas napi vagy heti
vezérlését végzi.

00000000 O 000

2a A KESZULEK BEGYUJTASA

Minden elektromos aram ala helyezéskor a kijelzén tobbféle érték jelenik
meg, tébbek kozott a flst-gaz szonda szamlaldja altal mutatott érték (-C-
XX) (lasd 4.3 pont - A09 rendellenesség), majd elkezdédik egy automatikus
atszell6ztetés, amely kb. 2 percig tart. Ebben a szakaszban a harom led
lampa egymas utan felgyullad és a kijelz6n megjelenik a DDDjeI (25. abra).
A kazan begyujtasahoz a kdvetkez6 miveleteket kell elvégeznie:

- akazant elektromos aram ala kell helyezni

- agazaramlas elinditasahoz nyissa ki a gazcsapot

- dllitsa be a szobatermosztatot a kivant hémérsékletre (~20 °C)

- forgassa el a funkcidvalasztot a kivant pozicidba:

Téli izemméd: ha elforditja az lzemmodvalasztot (27. abra) a + és - jelzé-
sU terlileten belll, a kazan fitési melegvizet allit el6, ha pedig kiilsé tartaly-
hoz van kapcsolva - HMV meleg vizet nyujt.

Hoéigény esetén a kazan bekapcsol, és a kazan allapotat jelz6 led zolden
vilagit. A digitélis kijelzé mutatja a fitéviz hémérsékletét, a fltés tzemmadd
ikonjat és a lang ikont (29. abra).

Hasznalati meleg viz igény esetén a kazan bekapcsol, és a kazan allapotat
jelzd led zoélden vilagit.

A digitalis kijelz6 mutatja a hasznalati viz hémérsékletét, a hasznalati viz
izemmod ikonjat és a lang ikont (30. abra).

A fiitéviz homérsékletének beallitasa

A fltéviz hdmérsékletének beallitdsahoz a szegmensekre osztott zénaban
forgassa el az 6ramutatod jarasaval megegyezé iranyban a M™% a ,+” és
- jellel megjeldlt savon belll talalhatd funkcidvalaszté gomb (27. abra)
elforgatasa.

A fltési rendszer tipusa alapjan a kdvetkezé hémérséklet szabalyozasi tar-
tomanyok valaszthatoak:

- standard készulék 40-80 °C

- padldéfiités 20-45°C.

Tovabbi részletekeért tekintse meg a ,Gazkazan konfiguracioja” cimi részt.

A fltéviz hdmérsékletének szabalyozasa kiils6 hémérséklet érzékeld
csatlakoztatasaval

Kils6 hémérséklet érzékel6 felszereléesével az eléremend viz
hémérsékletértékét a rendszer automatikusan allitja be oly médon, hogy
a kulsé hémérseklet valtozasaira reagalva gyorsan képes a helyiség
hémérsékletét modositani. Amennyiben a vezérl6panel altal automatiku-
san kiszamitott hémérséklet értéket médositani (csdkkenteni vagy ndvel-
ni) kivanja, ezt a fitéviz hémérséklet szabalyozéjaval teheti meg: az
6ra jarasaval megegyezd iranyban a hémeérséklet névekszik, ellentétes
iranyban csokken. A korrekcids lehetéség -5 és +5 komfortszint kdzott
talalhatd, amelyek a gomb elforgatasaval jelennek meg a digitalis kijelzdn.

Nyari Uzemméd csak kiils6 vizmelegitdvel lizemel: ha a funkciovalasz-
tét :! a nyar szimboélumra (28 abra) forgatja, akkor csak a hagyomanyos
hasznalati meleg viz funkcié Iép miikodésbe. A kazan pedig a kulsd
tarolon beallitott hémérsékleten szolgaltat vizet

Hasznalati meleg viz igény esetén a kazan bekapcsol, és a kazan alla-
potat jelz6 led zolden vilagit. A digitalis kijelz6 mutatja a hasznalati viz
hémérsékletét, a hasznalati viz lzemmad ikonjat és a lang ikont (30. abra).

Hasznalati meleg viz h6mérsékletének beallitasa

A OPCIO csak fiités, vizmelegité nélkil - nem alkalmazhato beallitas

B OPCIO csak fiités + termosztattal felszerelt vizmelegité - nem alkalmaz-
haté beallitas.

C OPCIO csak fiités + szondaval felszerelt kiils6 tartaly - a tartalyban ta-
rolt hasznalati meleg viz hémérsékletének beallitdsahoz forgassa el a
(32. abra) szimbolummal jelzett gombot az 6ramutato jarasaval megegyezd
iranyban a hémérséklet ndveléséhez, és az 6ramutatd jarasaval ellentétes
iranyba a csokkentéshez.

A vezérl6 panelen a zdlden led villog, 0,5 masodpercig vilagit, 3,5 masod-
percre kialszik.

A kazan mindaddig készenléti (stand-by) allapotban marad, amig a hé-
igény kovetkezményeként az €gé be nem gyullad. Ekkor a zdld fényjelzd
folyamatosan égni kezd, ezzel jelezve a lang meglétét. A kazan a beallitott
hémérséklet eléréséig vagy a hdigény kielégitéséig tzemel, majd ismét
“stand-by” allapotba kerl.

Ha a vezérlépanelen felkapcsolodik a @jelhez (33. abra) tartozo piros led,
az azt jelzi, hogy a kazan az atmeneti lekapcsolas allapotaban van (lasd a
fény- és hibajelzések fejezetet).

A digitalis kijelzd az aktualis hibakédot mutatja.

Automatikus fiitéviz-hémérséklet beallité funkcio (S.A.R.A.) 34. abra

A fltéviz hémérséklet-szabalyozoéjat az AUTO szdval jelolt zonaba forditva
mikodésbe lép a S.A.R.A. rendszere (0,1 masodpercig vilagit - 0,1 masod-
percre kialszik, ami 0,5 masodpercig tart): a szobatermosztat altal kivalasz-
tott h6mérséklet és az elérési idd alapjan a kazan automatikusan valtoztatja
a futéviz hémérsékletét, igy a kazan mikddési ideje lecsokken, kényelme-
sebbé és energiatakarékosabba téve a hasznalatat. A vezérl6panelen ta-
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lalhato led zdlden, 0,5 masodpercenkeént villog, - 3,5 masodpercre kialszik.

Feloldasi funkcio

A miikodés helyreallitdsahoz allitsa a funkciévalasztot Q) helyzetbe (31
abra). Varjon 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a funkciévalasztot a ki-
vant helyzetbe, és ellendrizze, hogy a piros fényjelz6 kikapcsolt.

Ekkor a kazan automatikusan Ujraindul, és a piros fényjelzé zoldre valt at.

N.B. Ha a feloldasi kisérletek nem inditjak el a miikodést, kérje a Vevészol-
galati Szerviz segitségét.

3a KIKAPCSOLAS

Kikapcsolas rovidebb idészakra

Révidebb tavollét esetén allitsa a funkcidvalasztot (31. abra) (D (OFF)
poziciéba.

Ebben a helyzetben, az elektromos- és gazellatas fenntartasa mellett, a
kazant a fagyvédelmi rendszerek védik:

Fagymentesité késziilék: Amikor a kazanban a viz hémérséklete i 5 °C
ala sullyed, bekacsol a keringtet6 rendszer, és amennyiben sziikséges, mi-
nimalis teljesitményen az égé is, hogy a viz hémérsékletét a biztonsagos
értékre emelje (35 °C). A fagymentesitési ciklus soran a kijelz6n megjelenik
a#¥ szimbolum (35. abra).

Keringtetd leallasgatlé: a mikodési ciklus 24 oranként aktivalodik.

HMV fagymentesités(csak szondaval felszerelt kiilsé vizmelegit6 ese-
tén): ez a funkci6 akkor Iép mikddésbe, ha a kiilsé vizmelegitd szondaja
altal érzékelt hémérséklet 5°C ala sullyed. llyen esetben h&igény keletezik,
az égd begyullad és minimalis teljesitményen addig €g, amig az eléremend
viz hdmérséklete el nem éri az 55°C-ot. A fagymentesitési ciklus soran a
kijelz6n megjelenik a szimbdlum & (35. 4bra).

Kikapcsolas hosszabb idészakra

Hosszabb tavollét esetén allitsa a funkciévalasztot kikapcsolva “(h)” (OFF)
allasba (31. abra).

Allitsa a rendszer f6kapcsoldjat kikapcsolt allasba.

Zarja el a fUtési és haztartasi meleg viz berendezés uzemanyag- és viz-
csapjat.

Ebben az esetben a fagymentesitd funkcié nem fog mikédni: fagyveszély
esetén viztelenitse a berendezést.

4a FENYJELZESEK ES RENDELLENESSEGEK
A vezérl panelen harom Led van, amik a kazanmikddés allapotat jelzik:
Z6ld led

Villogé led

A villogé led 0,5 masodpercig vilagit - 3,5 masodpercre kialszik = kazan
készenlétben (stand-by) van, lang nincs.

Avillogé led 0,5 masodpercig vilagit - 0,5 masodpercre kialszik = a berende-
zés az alabbi dnhelyreallito rendellenességek miatt ideiglenesen leall:

- viz nyomaskapcsolé (kb. 10 perc varakozasi id6)

- atmeneti varakozas a begyulladasra

Ebben a fazisban a kazan a mikodési korlilmények visszaallitasat varja.
Ha a varakozasi id6 utan a kazan megszokott miikddése nem all helyre, a
leallas véglegessé valik, és a fényjelzés pirosra valt.

Gyors villogas (0,1 masodpercig vilagit 0,1 masodpercre kialszik 0,5, ami
masodpercig tart) S.A.R.A. (Automatikus fitéviz-hémérséklet beallitd rend-
szer) funkcié bemenet/kimenet 34 abra.

A fltéviz hémérséklet-szabalyozéjat az AUTO szdval jelolt zonaba forditva
(a hémérséklet 55 és 65 °C kozotti) mikddésbe 1ép a S.A.R.A. dnbeallitd
rendszere: a kazan a szobatermosztat zaro jelzésének fuggvényében val-
toztatja az adott hémérsékletet.

A fltéviz hdmérséklet-szabalyozdjaval beallitott hémérséklet elérésekor 20
perces szamlalas kezdddik. Ha ez id6 alatt a szobatermosztat tovabbra
is hémérséklet-emelést igényel, a beallitott h6mérséklet automatikusan 5
°C-kal névekszik.

Az Ujabb megallapitott érték elérésekor ismét 20 perces szamlalas kez-
dédik. Ha ez id6 alatt a szobatermosztat tovabbra is h6mérséklet-emelést
igényel, a bedllitott hdmérséklet automatikusan tovabbi 5 °C-kal névekszik.
Ez az Uj hémérséklet-érték a manualisan torténé hémérséklet-beallitas
eredménye a fitéviz h6mérséklet-szabalyoz6 és a S.A.R.A. funkcidjanak
+10 °C-kal vald novelése segitségével.

A masodik héfokemelkedési ciklus utan a h6mérséklet értéke nem emelke-
dik tovabb (+10 °C-ra bedllitott hémérséklet). A fenti ciklus addig ismétlédik,
amig a szobatermosztat héigénye ki nem elégiil.

Folyamatos zold fény

van lang, a kazan megfeleléen mikodik.

Piros led

A piros led kigyulladasa hibat jelez. A kijelz6n megjelend kéd az alabbiakat
jelzi:

A 01 langdr (pirosan vilagitd led + langdér ikon :6()

A 02 termosztat hatarérték miatti beavatkozas (villogé piros led)

A 03 ventilator rendellenesség (piros led fixen vilagit)

A 04 viznyomaskapcsold atmeneti szakasz utan (piros és z4ld led fixen

vilagit + megtelt ikon Q)
klls6 vizmelegité szonda (villogé vords + zold LED-ek) (csak szon-
daval felszerelt vizmelegit6 esetén)

NTC fiitési szonda vagy eléremené-visszatéré differencial (fix piros
led)

NTC visszatéré szonda vagy visszatéré-eléremend differencial (fix
piros led)

fustgaz szonda termikus biztonsagi beavatkozas (fix piros led)
fistgdz NTC szonda vagy hdcseréld tisztitas (zold + piros led villog)

alacsony hémérséklet termosztat beavatkozas - altalanos vészjelzés
(zold + piros led villog)

A 06
A 07
A 08

A 09
A09
ATT

A miikodés visszaallitasahoz (vészjelzés feloldas):

A 01-02-03 hibak

Allitsa a funkcidvalasztd gombot kikapcsolt “kikapcsolva” (OFF) allasba, var-
jon (M) 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a kivant (nyari) vagy =
(téli) allasba.

Ha nem sikerul a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 04 .

A digitalis kijelzén a hibakddon kivil a 4 jel lathato.

Ellendrizze a vizallasmérén lathatd nyomasértéket:

ha az érték kevesebb mint 0,3 bar, allitsa a funkciévalaszté gombot kikap-
csolva () (31.abra) (OFF) allasba, majd nyissa ki a feltélté csapot (rend-
szeren kivll), amig a nyomasérték 1 és 1,5 bar kézé nem ér.

Ezutan dllitsa vissza a valasztégombot a kivant ﬁ (nyari) vagy = (téli)
allasba.

A kazan egy 2 percig tarto atszell6ztetési ciklust hajt végre.

Ha gyakran fordul el6 nyomascsokkenés, kérje szakszerviz segitségét.
Hiba A 06

Kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 07

Kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 08

Kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 09 a piros led folyamatosan vilagit

Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolva 0) (OFF), varjon 5-6 masod-
percet, majd allitsa vissza a kivant (nyari) vagy (téli) allasba.

Ha nem sikerul a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A 09 piros és zold led villog

Kérje a szakszerviz segitségét

Hiba A 77

A hiba automatikusan helyreall. Amennyiben a kazan nem indul Ujra, hivja
a miszaki szervizszolgalatot.

Sargan vilagito led
Elémelegité funkcié bekapcsolva

Sérga led villog
Egéselemzés folyamatban.
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MUSZAKI ADATOK
LEIRASOK CIAO GREEN 25 R.S.I.
Névleges fltési teljesitmény kW 20,00
kcal/h 17.200
Névleges hatasfok (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Névleges csokkentett teljesitmény (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Csokkentett teljesitmény kW 5,00
kcal/h 4.300
Csokkentett hatasfok (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Csokkentett hatasfok (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Névleges teljesitmény Névleges tartomany (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimalis teljesitmény Névleges tartomany (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Hatasfok max. hételjesitmény / min. hételjesitmény esetén % 97,5-98,1
Hatékonysag 30% (30° visszatérd) % 102,2
Egési hatékonysag az elemzési csatlakozonal % 97,7
Hatékonysag Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Hatékonysag 30% (47° visszatérd) % 108,9
Hatékonysag Pn atlag Névleges tartomany (80°/60°) % 97,8
Hatékonysag Pn atlag Névleges tartomany (50°/30°) % 106,0
Elektromos teljesitmény W 110
Kategoria 112H3P
Célorszag HU
Tapfeszlltség V-Hz 230-50
Védelmi fokozat IP X5D
Veszteség a kéménynél, bekapcsolt égével % 2,30
Veszteség a kéménynél, kikapcsolt égével % 0,10
Flitési rendszer
Nyomas - Max. hémérséklet bar 3-90
Minimum nyomas standard hasznalat esetén bar 0,25-0,45
Bedllithato flitési H20O hémérséklet tartomany °C 20/45-40/80
Szivattyu: a rendszer szamara rendelkezésre all6 max. emelényomas mbar 150
a kovetkezd hozamnal I/h 800
Membranos tagulasi tartaly | 8
Tagulasi tartaly eléfeszitése bar 1
Gaznyomas
Metangaz (G 20) névleges nyomasa mbar 25
LPG gaz (G 31) névleges nyomasa mbar 37
Hidraulikus csatlakozasok
Eléremend - visszatéro flités %) 3/4”
Eléremend - visszatér6 HMV %) 1/2”
Gaz bemenet %) 3/4”
Kazan méretei
Magassag mm 715
Szélesség mm 405
Mélység a burkolatnal mm 250
Kazan tdmege kg 27
Hozamok (G20) T =N
Leveg6 mennyisége Nm®h 24,908 31,135
Flstgaz mennyisége Nm3/h 26,914 33,642
Flstgaz tomegaram (max-min) grls 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Hozamok (G31) M0 %
Leveg6 mennyisége Nm®h 24,192 30,240
Flstgaz mennyisége Nmd/h 24,267 31,209
Flstgaz tomegaram (max-min) ar/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
Ventilator teljesitményei
Koncentrikus csévek maradék emel6nyomasa 0,85 m Pa 30
Osztott csévek maradék emelényomasa 0,5 m Pa 90
Elvezet&csé nélkili kazan maradék emelényomasa Pa 100
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LEIRASOK CIAO GREEN 25 R.S.1.
Koncentrikus flistgazelvezeté csévek
Atmérs mm 60-100
Max. hosszusag m 5,85
Veszteség egy 45°/90° kdnyok beiktatasa miatt m 1,3/1,6
Falon athaladé lyuk (atméré) mm 105
Koncentrikus csovek
Atmeérs mm 80-125
Max. hosszusag m 15,3
Veszteség egy 45°/90° kdnyok beiktatasa miatt m 11,5
Falon athaladé lyuk (atméré) mm 130
Szétvalasztott flistgazelvezetd csovek
Atmérs mm 80
Max. hosszusag m 45+45
Veszteség egy 45°/90° konyok beiktatasa miatt m 11,5
B23P-B53P telepités
Atmérs mm 80
Fistgaz elvezetd maximalis hossza m 70
Nox osztaly 5. osztaly
Kibocsatas értéke maximum és minimum terhelésnél G20* gazzal
Max - Min. CO kisebb, mint ppm 180 - 20
CO % 9,0-9,5
NOx kisebb, mint ppm 30-20
Flstgaz hémérséklet °C 65 - 58
* Az ellen6rzés @ 60-100 - 0,85 m hosszu koncentrikus csével - 80-60 °C vizhémérsékleten tortént
Gazok tablazata
LEIRASOK Metangaz (G20) P('g’gf)"
Wobbe szam kisebb, mint (15 °C - 1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Fatéérték kisebb mint MJ/m?3S 34,02 88
Névleges tapnyomas mbar (mm C.A.) 25 (254,9) 37 (377,3)
Min. tdpnyomas mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Membran lyukszam n° 1 1
Membran lyukatméré mm 5,1 28
ZajcsOkkenté membran (atmérd) mm 31 27
Max. gazfogyasztas flités Sm?h 2,12
kg/h 1,55
Max. gazfogyasztas HMV Sm?h 2,64
kg/h 1,94
Min. gazfogyasztas fiités Sm?h 0,53
kg/h 0,39
Min. gazfogyasztas HMV Sm?h 0,53
kg/h 0,39
Ventilator fordulatszam lassu begyuijtas fordulat/perc 4.000 4.000
Ventilator maximalis fordulatszam f(itésnél fordulat/perc 4.900 4.900
Ventilator maximalis fordulatszam HMV fordulat/perc 6.100 6.100
Ventilator minimalis fordulatszam f{itésnél fordulat/perc 1.400 1.400
Ventilator minimalis fordulatszam HMV fordulat/perc 1.400 1.400
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RO ROMANA
MANUAL INSTALATOR

1 - PRECAUTII S| MASURI DE SIGURANTA
VAN

Centralele produse in fabricile noastre si sunt realizate cu atentie,
verificAndu-se si cel mai mic detaliu, cu scopul de a proteja utilizatorii
si instalatorii de eventuale incidente. Astfel, recomanddm person-
alului calificat ca, dupa fiecare interventie asupra produsului, sa
verifice cu atentie conexiunile electrice, in special partea neizolata
a conductorilor care nu trebuie sub nicio forma sa iasa din borna de
conexiuni, evitand contactul cu partile sub tensiune ale conductorilor.

Acest manual de instructiuni, incluzandu-I pe cel pentru utilizator,
constituie parte integranta a produsului; el trebuie sa insoteasca
centrala mereu, chiar si in cazul transferului la un alt proprietar sau
utilizator sau Tn cazul mutérii pe o alté instalatie. In cazul pierderii sau
deteriorarii va rugam sa solicitati un alt exemplar Centrului de Service.

Instalarea centralei si orice alta interventie sau operatiune de
intretinere trebuie sa fie efectuate de catre personal autorizat si in
conformitate cu normele in vigoare.

Instalatorul trebuie sa instruiasca utilizatorul cu privire la functionarea
centralei si masurile fundamentale de siguranta.

Centrala trebuie sa fie utilizatd numai in scopul pentru care a
fost conceputa. Producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate
contractuala sau non-contractuala pentru daune provocate oameni-
lor, animalelor sau lucrurilor in urma unor erori de instalare, reglare,
intretinere sau a unei utilizari necorespunzatoare.

Dupa indepartarea amabalajului, asigurati-va ca aparatul este com-
plet si in perfecta stare. In caz contrar, luati legatura cu vanzatorul
de la care afi achizitionat centrala.

Evacuarea supapei de siguranta trebuie sa fie conectata la un sistem ad-
ecvat de colectare si evacuare. Producatorul nu se declara raspunzator
pentru nicio dauna cauzata de interventia supapei de siguranta.

Aruncati ambalajul in dispozitivele adecvate de recoltare a deseurilor
menajere.

Deseurile trebuie inlaturate fara a pune in pericol sanatatea omului
si fara a face uz de procedee sau metode care pot dauna mediului
inconjurator.

Tn timpul instalarii, trebuie s& informati utilizatorul c&:

n cazul in care apar scurgeri de apa, sa opreasca imediat alimenta-
rea cu apa a centralei si sa contacteze Centrul de Service Autorizat
sa verifice periodic daca presiunea de lucru a instalatiei hidraulice
este mai mare de 1 bar. Daca este necesar, sa readuca presiunea
la valoarea corecta, dupa cum este indicat in paragraful “Umplerea
instalatiei”

daca centrala nu este folosita o perioada lunga de timp, este
recomandat sa efectueze urmatoarele operatiuni:

sa pozitioneze intrerupatorul principal al aparatului si pe cel general
al instalatiei pe “oprit”

sa inchida robinetul de combustibil si pe cel de apa al instalatiei
de incalzire

- sa goleasca instalatia de incalzire daca este pericol de inghet.

>

> B

> bk Db DB

Pentru siguranta, retineti:

centrala nu trebuie sa fie utilizata de catre copii sau persoane inapte
neasistate

nu actionati dispozitive sau aparate electrice (cum ar fi
intrerupatoarele, electrocasnicele etc.), daca simtiti miros de gaz sau
fum. In cazul pierderilor de gaz, aerisiti incaperea, deschizand usile
si ferestrele; inchideti robinetul general de gaz; solicitati interventia
de urgenta a personalului calificat de la Centrul de Service Autorizat

nu atingeti centrala daca sunteti cu picioarele goale sau cu parti ale
corpului ude

fnainte de a executa orice operatiune de curatare, deconectati
centrala de la reteaua electrica pozitionand intrerupatorul bipolar
al instalatiei si pe cel principal al panoului de comanda pe “OFF”
nu modificati dispozitivele de siguranta sau de reglare fara autorizatia
sau indicatiile producatorului

nu trageti, desprindeti sau rasuciti cablurile electrice care ies din

0000 00

Tn unele pérti ale manualului, sunt utilizate simbolurile:

ATENTIE = pentru actiuni care necesita atentie speciala si
pregatire adecvata

: INTERZIS = pentru actiuni care NU TREBUIE executate

centrald, chiar daca centrala este deconectata de la reteaua de
alimentare electrica

nu acoperiti sau reduceti dimensiunea orificiilor de aerisire din
incaperea in care este instalata centrala

nu lasati recipiente sau substante inflamabile in incaperea in care
este instalata centrala

nu lasati ambalajul centralei la indemana copiiilor
este interzis sa obstructionati evacuarea condensului.

0000

2 - DESCRIEREA CENTRALEI

Ciao Green R.S.I. este o centrala murald in condensatie, de tip C, care
poate functiona in diverse conditii, prin intermediul unei serii de jumperi
prezenti pe placa electronica (pentru mai multe informatii, faceti referire la
paragraful “Configuratia centralei”):

CAZULA

doar ancalzire fara niciun boiler extern conectat. Centrala nu produce apa
calda menajera.

CAZUL B

doar incalzire cu un boiler extern conectat, controlat de un termostat: in
aceste conditii, la fiecare cerere de caldura de la termostatul boilerului, cen-
trala furnizeaza apa calda pentru prepararea apei calde menajere.
CAZULC

doar incalzire cu un boiler extern conectat (kit accesoriu furnizat la cerere),
gestionat de o sonda de temperatura, pentru prepararea apei calde me-
najere.

Dacéa doriti s& conectati un boiler provenind de la un alt producator,
asigurati-va ca sonda NTC utilizata sa aiba urmatoarele caracteristici: 10
kOhm a 25°C, B 3435 +1%.

In functie de accesoriul de evacuare fum utilizat se clasifica in categoriile:
B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x, C43x,
C53x, C63x, C83x, CI3x.

In configuratia B23P, B53P (cand este instalat la interior) aparatul nu poate
fi instalat in dormitoare, bai, camere de dus sau in alte incaperi in care se
afla seminee deschise fara circulatie proprie a aerului. Incaperea in care se
instaleaza centrala trebuie sa aiba ventilatie adecvata.

In configuratia C aparatul poate fi instalat in orice tip de incapere si nu
exista restrictii cu privire la conditiile de ventilare sau marimea camerei.

3 - INSTALARE

3.1 Norme de instalare
Instalarea trebuie efectuata de catre personal calificat, in conformitate cu
reglementarile locale.

POZITIONARE

Centrala este prevazuta cu sisteme de protectie care garanteaza functio-
narea corecta cu o gama de temperaturi de la 0°C la 60°C.

Pentru a face uz de sistemele de protectie, aparatul trebuie sa poata
porni, in conditiile in care orice blocare (de ex. din cauza lipsei gazului
sau a alimentérii electrice sau ca urmare a interventiei unui dispozitiv de
siguranta) dezactiveaza sistemele de protectie. De fiecare data cand opriti
alimentarea electrica a centralei pentru o perioada lunga de timp, in zone
in care temperatura poate cobori sub 0°C, si nu doriti sa goliti instalatia
de incalzire, pentru a asigura protectia anti-inghet a centralei va sfatuim
sa introduceti in circuitul principal un lichid antigel de calitate. Urmati cu
strictete instructiunile producatorului cu privire la procentul de lichid antigel
care trebuie adaugat in functie de temperatura minima la care doriti sa
mentineti circuitul, durata si caracteristicile lichidului. In ceea ce priveste
circuitul ACM, va sfatuim sa-I goliti.

Materialele din care sunt realizate componentele centralei sunt rezistente la
lichide antigel pe baza de glicoli etileni.

DISTANTE MINIME

Pentru a asigura accesul la centrala pentru efectuarea operatiunilor de

ntretinere obisnuita, va rugam sa respectati distantele minime impuse la

instalare (fig. 9).

Pentru o pozitionare corecta a centralei:

- nu o pozitionati deasupra unui aragaz sau a unui alt aparat de gatit

- nu lasati produse inflamabile in incaperea in care este instalata centrala

- peretii sensibili la caldura (de ex. peretii din lemn) trebuie izolati
corespunzator.

IMPORTANT

Inainte de instalare, spalati cu atentie toate tevile instalatiei, astfel incat

sa inlaturati orice reziduuri care pot dauna functionarii corecte a apara-

tului. Conectati colectorul de evacuare la un sistem adecvat de evacuare

(pentru detalii faceti referire la capitolul 3.5). Circuitul de apa menajera nu

necesita instalarea unei supape de siguranta, dar trebuie sa va asigurati ca

presiunea sistemului hidraulic nu depaseste 6 bar. Daca nu sunteti siguri,
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va recomandam s4 instalati un reductor de presiune. inainte de punerea in
functiune, asigurati-va ca centrala este proiectata sa functioneze cu tipul
de gaz disponibil; acest lucru poate fi verificat pe eticheta de pe ambalaj
si pe eticheta autoadeziva care indica tipul de gaz. Este foarte important
de mentionat c3, in unele situatii, tuburile de fum sunt sub presiune, astfel
incat eventualele jonctiuni trebuie sa fie perfect etanse.

3.2 Curatarea instalatiei si caracteristicile apei din cir-
cuitul de incalzire

Tn cazul unei instalatii noi sau nlocuirii centralei, trebuie s& curatati in pre-
alabil circuitul de incalzire.

Pentru a garanta functionarea corecta a centralei, dupa fiecare operatiune
de curatare insotita de aditivi si/sau tratamentele chimice (ex. lichide anti-
gel, agenti de filmare etc.) verificati ca parametrii din tabelul de mai jos sa
se Incadreze n valorile corecte.

Parametri udm Apa din circuit Apa de
incalzire umplere
Valoare PH 7-8 -
Duritate °F - 15-20
Aspect - limpede

3.3 Fixarea centralei pe perete si conexiuni hidraulice
Pentru a fixa centrala pe perete utilizati cadrul de sustinere (fig. 10) inclus
n colet.

Pozitia si dimensiunea racordurilor hidraulice sunt indicate mai jos:

M tur incalzire 3/4”
MB tur boiler 3/4”
G conexiune gaz 3/4”
RB intrare apa rece  3/4”
R retur incalzire 3/4”

3.4 Instalarea sondei externe (fig. 11)
Functionarea corecta a sondei externe este fundamentala
functionarea corecta a controlului climatic.

pentru

INSTALAREA S| CONECTAREA SONDEI EXTERNE

Sonda trebuie instalata pe un perete extern al cladirii care urmeaza sa fie
Tncalzita, respectand urmatoarele indicatii:

trebuie montata pe peretele cladirii cel mai expus actiunii vantului (prere-
tele cu fata inspre NORD sau NORD-EST), evitandu-se contactul direct cu
razele soarelui; trebuie montata la o inaltime de 2/3 din perete; nu trebuie
montata Tn apropierea usilor, ferestrelor, punctelor de evacuare a aerului
sau Tn vecinatatea cosurilor de fum sau surselor de caldura.

Conexiunea electrica cu sonda externa trebuie realizata printr-un cablu
bipolar cu sectiunea de la 0.5 la Tmm2 (nu este in dotare), cu o lungime
maxima de 30 metri. Nu este necesar sa respectati polaritatea cablului
atunci cand il conectati la sonda externa. Evitati jonctiunile, dar, daca totusi
sunt absolut necesare, ele trebuie sa fie etanse si foarte bine protejate.
Canalul de trecere a cablului de conexiune a sondei trebuie sa fie separat
de cablurile sub tensiune (230V a.c.)

FIXAREA PE PERETE A SONDEI EXTERNE

Sonda trebuie montata pe o portiune de perete neted; in cazul peretilor din
caramida sau cu denivelari, alegeti partea cea mai neteda posibila. Slabiti
capacul de protectie din plastic superior, rotindu-I in sensul invers acelor
de ceasornic.

Alegeti locul de fixare si executati gaura pentru diblul de 5x25.

Introduceti diblul in gaura. Scoateti placa electronica din locasul sau. Fixati
cutia pe perete, utilizand surubul din dotare. Agatati suportul, apoi strangeti
surubul.

Slabiti piulita dispozitivului de trecere a cablului, apoi introduceti cablul de
conexiune a sondei gi legati-l la conectorul electric.

Pentru a efectua conexiunea electrica dintre sonda externa si centrala,

vedeti capitolul “Conexiuni electrice”.

& Tnchideti bine dispozitivul de trecere a cablului , pentru a impiedica
patrunderea umiditatii din aer prin deschizatura.

Puneti placa electronica la locul sau.

Inchideti capacul de protectie din plastic superior, rotindu-I in sensul acelor

de ceasornic. Strangeti foarte bine dispozitivul de trecere a cablului.

3.5 Colectarea condensului

Instalatia trebuie executaté astfel incat sa poata fi evitata orice tentativa de
inghet a condensului produs de centrala (ex. prin izolatie). Va sfatuim sa
instalati un colector de evacuare adecvat din polipropilena (disponibil pe
piatd) in partea inferioara a centralei - gaura @ 42- dupa cum este indicat
in figura 12.

Pozitionati tubul flexibil de evacuare a condensului furnizat impreuna cu
centrala, conectandu-l la colector (sau alt dispozitiv special de cuplare

care poate fi inspectat) evitdnd crearea indoiturilor, unde se poate aduna si
eventual poate ingheta condensul. Producatorul nu este responsabil pen-
tru daune provocate de nerealizarea sistemului de colectare a condensului
sau de inghetarea acestuia. Linia de conexiuni de evacuare a condensului
trebuie sa fie perfect etansa si foarte bine protejata de riscul de inghet.
Tnainte de punerea in functiune a aparatului, verificati efectuarea evacuarii
adecvate a condensului.

3.6 Racordarea la gaz

Tnainte de a executa racordarea aparatului la reteaua de gaz, verificati:

- daca s-au respectat normele nationale si locale de instalare

- tipul de gaz sa fie cel adecvat aparatului

- tevile sa fie perfect curatate. .

Canalizarea gazului este prevazuta la exterior. In cazul in care teava tre-
ce prin perete, acesta trebuie sa treaca prin gaura centrala din partea
inferioara a sablonului. In situatia in care reteaua de distributie a gazului
contine particule solide, va sfatuim sa instalati pe linia de gaz un filtru de
dimensiuni adecvate. La incheierea operatiunilor de racordare, verificati
conexiunile sa fie etanse, conform normelor de instalare in vigoare.

3.7 Conexiuni electrice

Pentru a avea acces la conexiunile electrice, procedati in felul urmator:
Pentru a avea acces la borna de conexiuni:

- pozitionati intrerupatorul general al instalatiei pe oprit

- desurubati suruburile (D) de fixare a carcasei (fig. 13)

- trageti inainte si apoi in sus baza carcasei pentru a o desprinde de cadru
- desurubati suruburile de fixare (E) a panoului de comanda (fig. 14)

- ridicati si apoi rotiti panoul de comanda nspre dvs (fig. 15)

- desprindeti capacul placii electronice (fig. 16)

- introduceti cablul eventualului T.A.

Termostatul de ambient trebuie conectat dupa cum este indicat in schema
electrica.

A Intrare termostat de ambient de joasa tensiune de siguranta (24
Vdc).

Conectarea la reteaua electrica trebuie executata prin intermediul unui
ntrerupator cu deschidere omnipolara de cel putin 3,5 mm (EN 60335/1
- categoria 3). Aparatul functioneaza pe baza de current alternativ de 230
Volt/50 Hz, are o putere electrica de 110 W si este conform normelor EN
60335-1. Este obligatoriu sa realizati o impamantare sigura, conform nor-
melor in vigoare.

AN

AN
AN

Centrala poate functiona cu alimentare faza-nul sau faza-faza.

Pentru alimentari elctrice care nu sunt impamantate, este necesar sa
utilizati un transformator de izolare cu secundarul impamantat.

Este interzis sa utilizati tevile de gaz/apa pentru impamantarea aparatului.
Utilizati cablul de alimentare din dotare pentru a conecta aparatul la refeaua
de alimentare electrica.

Daca este necesar sa inlocuiti cablul de alimentare, utilizati un cablu de
tipul HAR HO5V2V2-F, 3x 0.75mm2, cu un diametru extern de maxim 7mm.

Instalatorul este responsabil pentru realizarea unei impamantari
corecte a aparatului; producatorul nu se declara raspunzator pentru
nicio dauna survenita in urma nerealizarii sau realizarii incorecte a
Tmpamantarii.

De asemenea, va sfatuim sa respectati conexiunea faza-nul (L-N).
Cablul de impamantare trebuie sa fie cu cativa cm mai lung decat
celelalte.

3.8 Umplerea instalatiei de incalzire

Dupa realizarea conexiunilor hidraulice se poate trece la umplerea

instalatiei de incalzire.

Aceasta operatiune trebuie realizata numai cu centrala oprita si instalatia

rece, efectuand urmatoarele operatiuni (fig. 17):

- deschideti din doua-trei rasuciri capacul vanei inferioare (A) si superio-
are (E) de evacuare automata a aerului; pentru a permite o eliminare
continuéa a aerului I1asati deschise vanele A-E

- asigurati-va ca robinetul de intrare apa rece este deschis

- deschideti robinetul de umplere (din afara centralei) pana cand presiu-
nea indicata pe termomanometru este cuprinsa intre 1 bar si 1,5 bar

- finchideti robinetul de umplere.

Nota: eliminarea aerului din centrala are loc automat prin intermediul celor
doua supape A si E, prima pozitionata pe pompa de circulatie iar a doua la
interiorul camerei de aer. Tn cazul in care operatiunea de eliminare a aerului
nu se desfasoara correct, procedati dupa cum este descris in paragraful 3.10.

3.9 Golirea instalatiei de incalzire

Inainte de a efectua operatiunea de golire, intrerupeti alimentarea electrica,
pozitionand intrerupatorul principal al instalatiei pe “oprit”.

Inchideti robinetele instalatiei de incalzire.

Slabiti manual supapa de golire a instalatiei (D).
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3.10 Evacuarea aerului din circuitul de incalzire si din
centrala

Tn timpul punerii Tn functiune sau cand executati intretinerea de excep-tie,

trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni, in ordinea specificata:

1. Utilizati o cheie CH11 pentru a deschide vana de evacuare a aerului
manuala, localizata pe camera de aer (fig. 18). Conectati tubul din do-
tarea centralei la vana, astfel incat apa sa fie evacuata intr-un recipient
extern.

2. Deschideti robinetul de umplere a instalatiei pozitionat pe grupul hi-
draulic si asteptati sa inceapa sa iasa apa din vana.

3. Alimentati electric centrala, Iasénd robinetul de gaz inchis.

4. Efectuati o cerere de caldura prin intermediul termostatului de ambient
sau a panoului de comanda la distanta, astfel incat vana cu 3 cai sa
intre in modul de incalzire.

5. Efectuati o cerere de apa calda menajera, dupa cum urmeaza:
centrale doar incalzire conectate la un boiler extern: actionati asupra
termostatului boilerului;

6. Repetati aceste operatiuni, in ordinea indicata, pana cand din vana de
evacuare aer manuala iese doar apa, aerul fiind eliminat in totalitate.
Inchideti vana de evacuare aer manuala.

Verificati ca presiunea din instalatie sa fie corecta (ideal 1 bar).
Inchideti robinetul de umplere a instalatiei.

Deschideti robinetul de gaz si porniti centrala.

©o~N

3.11 Evacuarea fumului si absorbtia aerului pentru ardere
Pentru evacuarea fumului, facei referire la reglementarile locale.
Evacuarea fumului este asigurata de un ventilator centrifug pozitionat la in-
teriorul camerei de ardere si functionarea sa corecta este controlata perma-
nent de placa de comanda. Centrala este furnizata fara kit-ul de evacuare
fum/absorbtie aer; pe cat se poate, utilizati accesoriile pentru centrale cu
camera etansé cu tiraj fortat care se adapteaza cel mai bine la caracteri-
sticile instalatiei. Este esential pentru evacuarea fumului si reinnoirea ae-
rului pentru ardere din centrala sa utilizati doar tuburi aprobate, specifice
centralelor in condensatie si racordarea sa se realizeze corect, asa cum
este indicat in instructiunile furnizate impreuna cu accesoriile de fum. La
un singur cos pot fi conectate mai multe centrale, cu conditia ca toate sa fie
cu tiraj fortat. Centrala este un aparat de tip C (cu tiraj fortat), deci trebuie
sa aiba o conexiune sigura la tubul de evacuare a fumului si la tubul de
absorbtie a aerului pentru ardere, amandoua cu iesire la exterior si fara de
care aparatul nu poate functiona.

CONFIGURATII POSIBILE DE EVACUARE (FIG. 24)

B23P/B53P Absorbtie aer in ambient si evacuare la exterior

C13-C13x Evacuare prin perete concentrica. Tuburile pot pleca din centrala
separate, dar iesirile trebuie sa fie concentrice sau suficient de apropiate
pentru a fi supuse la aceleasi conditii de vant (pana in 50 cm)

C23 Evacuare concentrica In cos comun (absorbtie si evacuare in acelasi cos)
C33-C33x Evacuare concentrica prin acoperis. lesiri ca la C13.

C43-C43x Evacuare si absorbtie Tn cosuri commune separate, dar supuse
acelorasi conditii de vant

C53-C53x Evacuare si absorbtie separate, prin perete sau acoperis si ori-
cum in zone cu presiune diferita. Evacuarea si absorbtia nu trebuie sa fie
niciodata pozitionate pe pereti opusi.

C63-C63x Evacuare si absorbtie realizate cu tuburi comercializate si certi-
ficate separat (1856/1)

C83-C83x Evacuare in cos unic sau comun si absorbtie prin perete
C93-C93x Evacuare prin acoperis (asemanator C33) si absorbtie aer printr-
un cos unic existent

INSTALATIE “FORTAT-DESCHISA” (tip B23P/B53P)

tub evacuare fum @ 80 mm (fig. 20)

Tubul de evacuare fum poate fi orientat in directia cea mai potrivita cerin-telor
instalatiei. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul.
In aceasta configuratie, centrala este conectaté la tubul de evacuare fum g
80 mm printr-un adaptor @ 60-80 mm.

In acest caz, aerul pentru ardere este preluat din incdperea in
care este instalata centrala (care trebuie sa fie o incapere tehnica
adecvata si cu ventilatie adecvata.

INSTALATIE “INCHISA” (TIP C)

Centrala trebuie sa fie conectata la tuburi concentrice sau separate de eva-
cuare fum si absorbtie aer pentru ardere, ambele indreptate catre exterior.
Centrala nu trebuie pusa in functiune fara acestea.

Tuburi concentrice (2 60-100 mm) (fig. 21)
Tuburile concentrice pot fi orientate in directia cea mai potrivita caracteristi-
cilor incaperii, respectand lungimile maxime indicate in tabel.

Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 1% inspre
centrala.

Tuburile de evacuare fum care nu sunt etanse constituie potentiale
surse de pericol.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tubului.

Nu astupati sau sectionati in niciun fel tubul de absorbtie aer pentru
ardere.

Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul.

> > > >

Lungime rectilinie* ) . o
pierderi de sarcina

Tub concentric @ 60-100 mm

Orizontal

Vertical

cot 45°

cot 90°

25R.S.1.

5,85 m

6,85 m

1,3m

1,6 m

AN
AN
AN

Tuburile de evacuare fum care nu sunt etanse constituie potentiale
surse de pericol.

Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 1% inspre
centrala.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tubului.

Lungime maxima* tub evacuare fum

pierderi de sarcina

2 80 mm cot 45° cot 90°

25R.S.1.

70 m Tm 1,5m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

Atunci cand este necesar sa instalati centrala cu evacuare posterioara,
utilizati cotul specific (kit furnizat la cerere - Vezi Catalogul de piese de
schimb). In acest tip de instalatie este necesar sa taiati tubul intern al cotu-
lui in punctul indicat in fig. 22, pentru a asigura o inserare cat mai usoara a
cotului in gura de evacuare fum a centralei.

tuburi concentrice (2 80-125)

Pentru a realiza aceasta configuratie, trebuie sa instalati kit-ul adaptor
specific. Tuburile concentrice pot fi orientate in directia cea mai potrivita
caracteristicilor incaperii. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate
fmpreuna cu kit-urile specifice centralelor in condensatie.

Lungime rectilinie *
Tub concentric @ 80-125 mm

pierderi de sarcina
cot 45° cot 90°

25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

tuburi separate (2 80 mm) (fig. 23)

Tuburile separate pot fi orientate in directia cea mai potrivita cerintelor
instalatiei. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul
acceso-riu specific centralelor in condensatie.

Pentru conducta de aspirare a aerului de ardere, alegeti una dintre cele
doua intrari (A sau B), indepartati capacul fixat cu suruburi si folositi un
adaptator compatibil, in functie de intrarea pe care ati ales-o (C adaptator
admisie aer g 80 - D adaptator admisie aer de la @ 60 la @ 80) disponibil
ca accesoriu.

Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 1% inspre
centrala.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tuburilor. Nu astupati sau sectionati in niciun fel tuburile.

Pentru lungimile maxime ale unui singur tub faceti referire la grafice.

Utilizarea unor tuburi cu lungime mai mare duce la scaderea puterii
centralei.

> >

Lungime rectilinie* maxima tuburi
separate @ 80 mm

pierderi de sarcina
cot 45° cot 90°

25R.S.1. 45+45 m Tm 1,5m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni

67



CIAO GREEN R.S.I.

LUNGIME RECTILINIE MAXIMA TUBURI @ 80
Ciao Green 25 C.S.I.
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4 - PORNIRE $1 FUNCTIONARE

4.1 Pornirea aparatului

De fiecare data cand alimentati electric centrala, pe display apare o serie
de informatii, printre care si valoarea contorului sondei de fum (-C- XX)
vezi paragraful 4.3 - anomalia A09). Ulterior are loc un ciclu automat de
evacuare a aerului de circa 2 min. Pe parcursul acestei faze, cele trei leduri
se aprind alternativ si pe display este afisat simbolul * DDD“ (fig. 25). Pentru
a intrerupe ciclul automat de evacuare a aerului, procedati astfel:

accesati placa de comanda inlaturand carcasa, rotind panoul de comanda
nspre dvs si deschizand capacul placii (fig. 16).

Ulterior:

- apasati butonul CO (fig. 26).

A Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Pentru a porni centrala trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- alimentati electric centrala

- deschideti robinetul de gaz pentru a permite trecerea combustibilului
- reglati termostatul de ambient la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functie (fig. 27) in interiorul cadranului format
intre + si -, centrala furnizeaza apa calda pentru incalzire si, daca este
conectats Ia un boiler extern, apa calda pentru functia sanitara. In cazul
unei cereri de caldura, centrala porneste si ledul de semnalizare a starii
centralei se aprinde verde fix. Display-ul digital indica temperatura apei de
ncalzire, pictograma de functionare la incalzire si pictograma flacarii (fig.
29). In cazul unei cereri de ap4 caldi menajers, centrala porneste si ledul
de semnalizare a starii centralei se aprinde verde fix.

Display-ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a
circuitului a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sensul acelor de ceasornic
butonul cu simbolul &I (fig. 27) in interiorul cadranului format intre + si -.

In functie de tipul de instalatie este posibila preselectarea campului de tem-
peratura convenabil:

- instalatii standard 40-80 °C

- instalatii cu incalzire in pardoseala 20-45°C.

Pentru detalii cititi paragraful “Configurarea centralei”.

Reglarea temperaturii apei pentru incalzire cu sonda externa atasata
Cand este instalata o sonda externa, valoarea temperaturii de pe tur este
selectata automat de sistem, care regleaza rapid temperatura ambianta in
functie de variatiile temperaturii externe.

Daca doriti sa modificati valoarea temperaturii, prin crestere sau scadere,
fata de cea care este calculata automat de placa electronica, puteti actiona
asupra selectorului de temperatura a apei pentru incalzire (fig. 12.6): in
sensul acelor de ceasornic, valoarea de corectare a temperaturii creste, in
sens invers scade.

Marja de corectare este cuprinsa intre -5 si +5 niveluri de confort, care se
afiseaza pe display odata cu rotirea butonului.

Vara activa doar cu un boiler extern conectat: rotind selectorul de functie
pe simbolul (fig. 28) se activeaza functia traditionala de doar apa calda
menajera centrala furnizeaza apa la o temperatura setata pe boilerul extern

Tn cazul unei cereri de apa caldd menajera, centrala porneste si ledul de
semnalizare a starii centralei se aprinde verde fix. Display-ul digital indica
temperatura de tur, pictograma de functionare a circuitului a.c.m. si picto-
grama flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei calde menajere

CAZUL A doar incalzire - reglarea nu se aplica

CAZUL B doar incalzire + boiler extern cu termostat — reglarea nu se aplica.
CAZUL C doar incalzire + boiler extern cu sonda — pentru a regla tempera-
tura apei calde menajere din boiler, rotiti selectorul cu simbolul (fig. 32)
in sensul acelor de ceasornic pentru a creste temperatura apei calde si in
sens invers pentru a o micsora.

Pe panoul de comanda, LED-ul de culoare verde clipeste cu o frecventa de
0,5 secunde aprins, 3,5 secunde stins.

Centrala se afla intr-o stare de stand-by pana cand, in urma unei cereri
de céldura, arzatorul se aprinde si ledul devine verde fix pentru a indica
prezenta flacarii. Centrala va raméane in functiune pana cand vor fi atinse
temperaturile reglate sau pana cand va fi satisfacuta cererea de caldura,
dupa care va trece din nou in starea de “stand-by”. Daca pe panoul de
&manda se aprlnde ledul rosu de semnalizare, in concordanta cu simbolul

(fig. 33), inseamna ca centrala se afla intr-o stare de oprire temporara
(veZ| capltolul semnalizari luminoase si anomalii). Pe display-ul digital este
afisat codul respectivei anomalii.

Functia sistem automat de reglare a ambientului (s.a.r.a.) fig. 34
Pozitionand selectorul de temperatura a apei de incalzire in sectorul
evidentiat prin scrisul AUTO (valoarea de temperatura de la 55 la 65°C), se
activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A. (frecventa 0,1 secunde aprins
- 0,1 secunde stins, durata 0,5): in baza temperaturii setate pe termostatul
de ambient si a timpului utilizat pentru a o atinge, centrala variaza automat
temperatura apei de incalzire, reducand timpul de functionare si asigurand
astfel un confort mai mare de functionare si un consum redus de energie.
Pe panoul de comanda ledul se aprinde verde intermitent, cu frecventa de
0,5 secunde aprins - 3,5 secunde stins.

Functia de deblocare

Pentru reluarea functionarii, aduceti selectorul de functie pe O oprit (fig.
31), asteptati 5-6 secunde apoi readucet,l selectorul de functie in pozitia
dorita, verificand ca ledul rosu s-a stins.

Tn acest punct, centrala porneste automat si ledul Tsi schimba culoarea in
verde.

N.B. Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.
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4.2 Oprirea centralei

Oprirea temporara

in cazul absentelor temporare, pozitionati selectorul de functie (fig. 31) pe
O (OFF).

n acest mod, Iasand active alimentarea el ectrica si alimentarea cu combu-
stibil, centrala este protejata de sistemele:

Anti-inghet: atunci cand temperatura apei din centrala scade sub 5°, pom-
pa de circulatie se activeaza si, daca este necesar, si arzatorul la putere
minimé, pentru a readuce temperatura apei la valori de siguranta (35°C). In
timpul ciclului anti-inghet, pe display apare simbolul # (fig. 35).
Anti-blocare pompa de circulatie: un ciclu de functionare se activeaza la
fiecare 24 ore de pauza.

Anti-inghet ACM (doar cand este conectat un boiler extern cu sonda):
functia se activeaza atunci cand temperatura masurata de sonda boilerului
extern scade sub 5° C. Atunci se genereaza o cerere de caldura, arzatorul
se aprinde la putere minima si ramane aprins pana cand temperatura ajun-
ge la valoarea de 55° C. Pe parcursul ciclului anti-inghet, simbolul £ (fig.
35) apare pe display-ul digital.

Oprirea pentru perioade lungi

In cazul absentelor de lungé durata, pozitionati selectorul de functie (fig.
31) pe O oprit (OFF).

Pozitionati intrerupatorul principal al instalatiei pe oprit.

Inchideti robinetele de gaz si de apa ale instalatiilor termice si sanitare.

In acest caz, functia anti-inghet este dezactivata: goliti instalatile daca
exista riscul de inghet.

4.3 Semnalizari luminoase si anomalii

Panoul de comanda cuprinde trei leduri luminoase care indica starea de
functionare a centralei:

Led verde

Intermitent

Intermitent cu frecventa 0,5 secunde aprins - 3,5 secunde stins = centrala
n stand-by, flacara nu este prezenta.

Intermitent cu frecventa 0,5 secunde aprins - 0,5 secunde stins = oprire
temporara a aparatului ca urmare a urmatoarelor anomalii auto-resetabile:
- presostat de apa (timp de asteptare circa 10 min)

- tranzitoriu, in asteptarea pornirii.

In aceastd faza, centrala asteaptd reluarea conditilor de functionare.
Daca, dupa trecerea timpului de asteptare, centrala nu fsi reia functionarea
normald, oprirea devine definitiva si ledul se aprinde rosu.

Intermitent rapid (cu frecventa 0,1 secunde aprins - 0,1 secunde stins,
durata 0,5) intrare/iesire functie S.A.R.A. (Sistem Automat de Reglare a
Ambientului) - fig. 34.

Pozitionand selectorul de temperatura a apei de incalzire in zona
evidentiata prin scrisul AUTO - valoare de temperatura de la 55 la 65°C,
se activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A.: centrala variaza tempera-
tura de tur in functie de inchiderea termostatului de ambient. La atingerea
temperaturii setate cu selectorul de temperatura a apei de incalzire, ince-
pe o numaratoare de 20 minute. Daca, pe parcursul acestei faze, termo-
statul de ambient continua sa ceara caldura, valoarea temperaturii setate
creste automat cu 5 °C. La atingerea noii valori setate, incepe din nou o
numaratoare de 20 minute. Daca, pe parcursul acestei faze, termostatul
de ambient continua sa ceara caldura, valoarea temperaturii setate creste
automat cu alte 5 °C. Aceasta valoare noua de temperatura este rezultatul
temperaturii setate manual cu selectorul de temperatura a apei de incalzire
si a cresterii de +10 °C a functiei S.A.R.A. Dupé al doilea ciclu, valoarea
temperaturii nu mai creste (temperatura setata +10 °C) si ciclul descris mai
sus se repeta pana cand este satisfacuta cererea termostatului de ambient.

Verde fix
flacara este prezenta, centrala functioneaza normal.

Led rosu
Aprinderea ledului rosu indica prezenta unei anomalii; pe display este afisat
un cod cu urmatoarea semnificatie:

:6:

A 01 lipsa flacara (led rosu fix + simbol lipsa flacara )

A 02 interventie termostat limita (led rosu intermitent)

A 03 anomalie ventilator (led rosu fix)

A 04 presostat de apa dupa faza tranzitorie (led rosu + verde fix + simbol
umplere |=|)

sonda boiler (leduri verde+rosu intermitente) (doar cu boiler cu sonda)
sonda NTC tur incalzire sau diferential tur-retur (led rosu fix)

sonda NTC retur incalzire sau diferential retur-tur (led rosu fix)
interventie siguranta termica sonda fum (led rosu fix)

sond)é NTC fum sau curatare schimbator (led verde+rosu intermi-
tente

interventie termostat joasa temperatura - alarma generica (led
verde+rosu intermitente)

Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

Anomaliile A 01-02-03

Pozition ati selectorul de functie pe oprit 0) (OFF), asteptati 5-6 secund
si readuceti-l in pozitia dorita a (vara) sau &Il (iarna). Daca tentativele

A 06
A07
A08
A09
A 09

ATT

de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati interventia Centrului de
Service Autorizat.

Anomalia A 04

Pe langa codul de anomalie, pe display este afisat si simbolul . Verificati
valoarea presiunii indicate de termomanometru: |

daca este sub 0,3 bar, pozitionati selectorul de functie pe oprit (OFF) o
si actionati robinetul de umplere pana céand presiunea ajunge la o valoare
cuprinsd intre 1 si 1,5 bar. Ulterior, aduceti selectorul de functie in pozitia
dorita: == (vara) sau Ml (iarng).

Centrala va efectua un ciclu de evacuare a aerului cu durata de circa
2 minute. Tn cazul in care caderile de presiune sunt frecvente, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 06
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 07
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 08
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 09 cu ledul rosu aprins fix

Pozitionati selectorul de functie pe oprit O (OFF), asteptati 5-6 secunde si
readuceti-l in pozitia dorita (vara) sau (iarna).

Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 09 cu ledurile verde si rosu intermitente

Centrala dispune de un sistem de autodiagnoza care este in masura, in

baza orelor totalizate in conditii deosebite de functionare, s& semnalizeze

necesitatea de a curata schimbatorul principal (cod alarma 09 cu ledurile
verde si rosu intermitente si contorul sondei de fum >2.500).

La incheierea operatiunii de curatare, efectuata cu kit-ul special furnizat ca

accesoriu, trebuie sa resetati contorul orelor totalizate, procedand in felul

urmator:

- opriti alimentarea electrica

- scoateti carcasa

- rotiti panoul de comanda dupa ce ati desurubat surubul de fixare

- desurubati suruburile de fixare ale capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

- In timp ce centrala este alimentata electric apasati butonul CO (fig. 26)
timp de cel putin 4 secunde; pentru a verifica resetarea contorului opriti
si redati tensiune centralei; pe display, valoarea contorului este afisata
dupa semnalizarea “-C-".

& Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Nota: procedura de resetare a contorului trebuie efectuata dupa fiecare
curatare a schimbatorului principal sau in cazul inlocuirii acestuia. Pentru a
verifica starea orelor totalizate, multiplicati x100 valoarea citita (ex. valoare
cititd 18 = pre totalizate 1800 — valoare citita 1= ore totalizate 100).
Centrala continua sa functioneze normal, chiar daca alarma este activa.

Anomalia A 77
Anomalia este auto-resetabila; daca centrala nu Tsi reia functionarea,
contactati Centrul de Service Autorizat.

Led galben fix
Functie de preincalzire activa

Led galben intermitent
Analiza ardere n desfasurare.

4.4 Istoric alarme

Functia “ ISTORIC ALARME” se activeaza automat dupa doua ore de ali-
mentare continua a vizualizatorului, sau imediat daca e reglat parametrul
P1=1.

in istoric raman memorizate ultimele alarme, pana la max. 5 alarme, si vi-
zualizarea lor in secventa se activeaza la apasarea si lasarea butonului P1
pe placa vizualizatorului. Daca istoricul e gol (P0=0) sau gestiunea acestuia
este dezactivata (P1=0), functia de vizualizare nu este disponibila.
Alarmele vor fi vizualizate in ordinea inversa fata de ordinea in care
au aparut: aceasta inseamna ca ultima alarma produsa va fi prima a fi
vizualizata. Pentru a sterge istoricul alarme este suficienta setarea para-
metrului P0=0.

OBS: pentru a accesa butonul P1 e necesar sa scoateti capacul panoului
de comenzi si sa gasiti placa ecranului (fig. 36a) .

PROGRAMARE PARAMETRI
Functionarea ecranului de vizualizare poate fi personalizata programand
cei trei parametri:
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Parametru | Default Descriere

PO 0 Stergere istoric alarme
(O=istoric gol / 1= istoric incarcat )

P1 0 Activarea imediata a gestionarii istoricului
alarme
(0= activarea functiei temporizate / 1= activa-
rea imediata a functiei)

P2 0 Nu modificati

Tinand apasat butonul P1 pe ecranul de vizualizare (fig. 36a) pentru cel putin
10sec, veti activa procedura de programare. Cei trei parametri,impreuna cu
valoarea respectiva, vor fi afisati periodic pe ecranul de vizualizare (fig.
36b). Pentru a modifica valoarea unui parametru este suficient sa apasati
din nou butonul P1 din dreptul acestuia, tinand apasat pana la schimbarea
valorii de la 0 la 1 sau invers (‘aprox. 2 sec).

Procedura de programare se termina automat dupa 5 minute, ori in urma
intreruperii circuitului de alimentare.

4.5 Configurarea centralei

Pe placa de comanda este disponibila o serie de jumperi (JPX) care permit

configurarea centralei.

Pentru a avea acces la placa de comanda, procedati astfel:

- pozitionati intrerupatorul general al instalatiei pe “oprit”

- desurubati suruburile de fixare a carcasei, rotiti in fata si apoi in sus baza
carcasei pentru a o desprinde de cadru

- desurubati surubul de fixare (E) al panoului de comanda (fig. 14)

- desurubati suruburile (F - fig. 16) pentru a scoate capacul bornei de co-
nexiuni (230V)

JUMPER JP7 - fig. 37:

preselectie camp de reglare a temperaturii de incalzire celei mai potrivite,in
functie de tipul instalatiei.

Jumper neintrodus - instalatie standard

Instalatie standard 40-80 °C

Jumper introdus - instalatie in pardoseala

Instalatie in pardoseala 20-45 °C.

Centrala vinde din fabrica configurata pentru instalatii standard.

JP1
JP2
JP3
JP4
JP5

Calibrare (Range Rated)

Resetare contor incalzire

Calibrare (vezi paragraful “Reglaje”)

Nu utilizati

Functionare doar cu incalzire cu predispozitie pentru boiler extern cu
termostat (JP8 introdus) sau sonda (JP8 neintrodus)

Activare functie de compensare nocturna si pompa cu functionare
continua (doar cu sonda externa conectata)

Activare control instalatii standard/joasa temperatura (vezi deasupra)
Activare control boiler extern cu termostat (jumper introdus)/ Activare
control boiler extern cu sonda (jumper neintrodus) (fig. 37).

Centrala este prevazuta din fabrica cu jumperii JP5 si JP8 introdusi
(varianta doar incalzire predispusa pentru boiler cu termostat); in cazul in
care doriti s& conectati un boiler cu sonda, trebuie sa scoateti jumperul JP8.

JP6

JP7
JP8

4.6 Setarea termoreglarii (grafice 1-2-3)

Termoreglarea functioneaza doar cu sonda externa conectata; odata
instalata, conectati sonda externa - accesoriu la cerere - la conectorii
dedicati prevazuti pe borna de conexiuni a centralei (fig. 5). In acest mod
se activeaza functia de TERMOREGLAREE.

Alegerea curbei de compensare

Curba de compensare a incalzirii prevede mentinerea unei temperaturi teo-
retice de 20°C in ambient, pentru temperaturi externe cuprinse intre +20°C
si —20°C. Alegerea curbei depinde de temperatura externd minima de pro-
iect (si astfel de zona geografica) si de temperatura de tur de proiect (si
astfel de tipul instalatiei) si trebuie calculatd cu atentie de catre instalator,
conform formulei:

T. tur de proiect - Tshift

20- T. externa min. de proiect

Tshift = 30°C instalatii standard

25°C instalatii in pardoseala

Daca, in urma calculului, rezulta o valoare intermediara intre doua curbe,
alegeti curba de compensare cea mai apropiata de valoarea obtinuta.

Ex: daca valoarea obtinuta este 1,3 aceasta se gaseste intre curba 1 si
curba 1,5. In acest caz, alegeti curba cea mai apropiat, respectiv 1,5.
Selectia KT trebuie efectuata actionand trimmer-ul P3 pozitionat pe placa
de comanda (vezi schema electrica multifilara). Pentru a avea acces la P3:
- scoateti carcasa,

- desurubati surubul de fixare a panoului de comanda

KT=

- rotiti panoul inspre dvs
- desurubati suruburile de fixare a capacului bornei de conexiuni
- desprindeti capacul placii de comanda

Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Valorile KT setabile sunt urmatoarele: instalatie standard: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0
instalatie in pardoseala 0,2-0,4-0,6-0,8 si sunt afisate pe display timp de
circa 3 secunde, dupa rotirea trimmer-ului P3.

TIP CERERE DE CALDURA

Daca la centrala este conectat un termostat de ambient (JUMPER 6 nein-
trodus)

Cererea de caldura se efctueaza prin inchiderea contactului termostatului
de ambient, in timp ce deschiderea contactului determina oprirea. Tem-
peratura de tur este calculatd automat de catre centrala, totusi, in acest
timp, utilizatorul poate interactiona cu centrala. Actionand asupra interfetei
pentru a modifica INCALZIREA, nu va avea disponibild valoarea PUNCTU-
LUI SETAT DE INCALZIRE, ci o valoare pe care o poate seta dupa bunul
plac intre 15 si 25°C. Interventia asupra acestei valori nu modifica direct
temperatura de tur, ci actioneaza n calculul care determina in mod automat
valoarea, variind in sistem temperatura de referinta (0 = 20°C).

Daca la centrala este conectat un programator orar (JUMPER JP6 introdus)
Cu contactul inchis, cererea de caldura este efctuata prin sonda de tur, in
baza temperaturii externe, pentru a avea o temperatura utila in ambient
la nivelul ZI (20 °C). Deschiderea contactului nu determina oprirea, ci o
reducere (trecere paraleld) a curbei climatice la nivelul NOAPTE (16 °C).
In acest mod se activeaza functia nocturnd. Temperatura de tur este
calculata automat de catre centrala, totusi, in acest timp, utilizatorul po-
ate interactiona cu centrala. Actionand asupra interfetei pentru a modifica
INCALZIREA, nu va avea disponibila valoarea PUNCTULUI SETAT DE
INCALZIRE, ci o valoare pe care o poate seta dupd bunul plac intre 25
si 15°C. Interventia asupra acestei valori nu modifica direct temperatura
de tur, ci actioneazéa in calculul care determina in mod automat valoarea,
variind in sistem temperatura de referinta (0 = 20°C, pentru nivelul ZI; 16
°C pentru nivelul NOAPTE).

4.7 Reglaje

Centrala este deja reglata din fabrica de catre producator. Daca totusi este

necesar sa efectuati din nou reglajele, de exemplu dupa o intretinere de

exceptie, dupa inlocuirea vanei de gaz sau dupa transformarea de pe gaz

metan pe GPL, urmati instructiunile prezentate mai jos.

Reglarea puterii maxime si minime, a maximului de incalzire si a pornirii

lente trebuie efectuate obligatoriu in ordinea indicata si exclusiv de catre

personalul autorizat:

- opriti alimentarea electrica

- aduceti selectorul de temperatura a apei de incalzire la valoare maxima

- desurubati surubul (E) de fixare a panoului de comanda (fig. 14)

- ridicati apoi rotiti panoul inspre dvs

- desurubati suruburile de fixare a capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

- introduceti jumperele JP1 si JP3 (fig. 39)

- alimentati electric centrala

Cele trei leduri de pe panoul de comanda clipesc simultan si pe display este

afisat “ADJ” timp de circa 4 secunde

Treceti la modificarea urmatorilor parametri:

1 - Maxim absolut/sanitar

2 - Minim

3 - Maxim incalzire

4 - Pornire lenta

dupa cum este descris n continuare:

- rotiti selectorul de temperatura a apei de incalzire pentru a seta valoarea
dorita

- apasati butonul CO (fig. 26) si treceti la reglarea urmatorului parametru.

& Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Pe display se aprind urmatoarele simboluri:
1.5y
2.3
3. M
4P

n timpul reglarii maximului absolut/sanitar
n timpul reglarii minimului
n timpul reglarii maximului de incalzire

n timpul reglarii pornirii lente

Incheiati operatiunea inlaturand jumperele JP1 si JP3, pentru a memora
valorile astfel setate.

Este posibil sa terminati functia in orice moment, fara sa memorati valorile
setate, pastrandu-le pe cele initiale:

- Tnl&turand jumperele JP1 si JP3 inainte de setarea tuturor celor 4 parametri
- aducand selectorul de functie pe d) OFF/RESET

- oprind alimentarea electrica

- dupa 15 minute de la activarea sa.

A

Calibrarea nu determina pornirea centralei.
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Prin rotirea butonului de selectie a incalzirii, se afiseaza automat pe
display numarul de rotatii care trebuie multiplicat cu o suta (ex. 25 =
2500 g/min).
Functia de vizualizare a parametrilor se activeza cu selectorul de functii pe
iarna sau vara, apasand pe butonul CO de pe placa, indiferent de prezenta
sau absenta unei cereri de caldura.
Functia nu se poate activa daca este cuplata telecomanda.
Dupa activarea functiei, parametrii se afiseaza in ordinea de mai jos, la
interval de 2 secunde circa unul faté de altul. In dreptul fiecarui parametru
apare pictograma respectiva si turatia ventilatorului, exprimata in sute:

1. Maxima

Minima |l %=

Maxima la incalzire 1l
Aprindere lents P

Maxima reglata la Tncalzire ]jj,

ok wbd

REGLAREA VANEI DE GAZ

- Alimentati electric centrala

- Deschideti robinetul de gaz

- Aduceti selectorul de functie pe d) OFF/RESET (display stins)

- Scoateti carcasa, rotiti panoul de comanda inspre dvs, dupa ce ati de-
surubat surubul (E) (fig. 14)

- Desurubati suruburile de fixare a capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

- Apasati o data butonul “CO” (fig. 26)

A Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

- Asteptati aprinderea arzatorului.

Pe display este afisat “ACO” si ledul galben clipeste. Centrala
functioneaza la puterea maxima de incalzire.

Functia “analiza ardere” ramane activa 15 min; daca se atinge tempe-
ratura de tur de 90°C, arzatorul se stinge. Arzatorul se aprinde din nou
atunci cand temperatura scade sub 78°C.

- introduceti sondele analizorului in pozitiile prevazute pe camera de aer,
dupa ce ati scos surubul si capacul (fig. 40)

- Apasati a doua oara tasta “analiza ardere” pentru a ajunge la numarul
de rotatii corespunzator puterii maxime sanitare (tabelul 1); ledul galben
continua sa clipeasca, iar ledul rosu se aprinde fix.

- Verificati valoarea CO2: (tabelul 3) daca valoarea nu este conform celei indi-
cate Tn tabel, actionati asupra surubului de reglare a maximului vanei de gaz.

- Apasati a treia oara tasta “analiza ardere” pentru a ajunge la numarul de
rotatii corespunzator puterii minime (tabelul 2); ledul galben continua sa
clipeasca, iar ledul verde se aprinde fix.

- Verificati valoarea CO2: (tabelul 4) daca valoarea nu este conform celei indi-
cate in tabel, actionati asupra surubului de reglare a minimului vanei de gaz

- Pentru a iesi din functia “analiza ardere”, rotiti butonul de comanda

- Extrageti analizorul de fum si remontati capacul.

- Inchideti panoul de comanda si puneti la loc carcasa

Functia “analiza ardere” se dezactiveaza automat daca placa genereaza o
alarma. In caz de anomalie pe parcursul fazei de analiza a arderii, executati
operatiunea de deblocare.

tabelul 1
NUMAR MAXIM DE ROTATII | GAZ METAN GAZ LICHID
VENTILATOR (G20) (G31)
incélzire - ACM 49 - 61 49 - 61 rpm
tabelul 2
. GAZ METAN GAZ LICHID
NUMAR MINIM DE (G20) (G31)
ROTATII VENTILATOR
14 14 rem
tabelul 3
GAZ METAN GAZ LICHID
CO, max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabelul 4
GAZ METAN GAZ LICHID
€O, min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Conversia de la un tip de gaz la altul (fig. 41-42)
Conversia de la un tip de gaz la altul se poate efectua cu usurinta chiar
daca centrala este deja instalata.

Aceasta operatiune trebuie efectuata de catre personalul autorizat.
Centrala este proiectata sa functioneze pe gaz metan (G20), conform celor
indicate pe eticheta produsului.

Exista posibilitatea de transformare a centralei pe gaz propan, utilizand kit-
ul specific.

Pentru demontare, urmati instructiunile de mai jos:

- opriti alimentarea electrica a centralei si inchideti robinetul de gaz

- scoateti in ordine: carcasa si capacul camerei de aer

- scoateti surubul de fixare a panoului de comanda

- desprindeti si rotiti in fatd panoul

- scoateti vana de gaz (A)

- scoateti duza (B) din interiorul vanei de gaz si inlocuiti-o cu cea din kit

- montati la loc vana de gaz

- desurubati amortizorul mixerului

- deschideti cele doua capace, ridicand cele doua carlige (C)

- Tinlocuiti diafragma de aer (D) din interiorul amortizorului

- montati la loc capacul camerei de aer

- redati tensiune centralei si deschideti robinetul de gaz.

Reglati centrala dupa cum este descris in capitolul “Reglaje”, facand refe-
rire la informatiile cu privire la GPL.

& Conversia trebuie efectuata doar de catre personalul autorizat.

& Laincheierea operatiunii, aplicati noua eticheta de identificare,
continuta in kit.

4.9 Verificarea parametrilor de ardere

Pentru a efectua analiza arderii, executati urmatoarele operatiuni:

- pozitionati intrerupatorul general al instalatiei pe oprit

- desurubati suruburile (D) de fixare a carcasei (fig. 13)

- trageti Tnainte si apoi in sus baza carcasei pentru a o desprinde de cadru

- desurubati surubul (E) de fixare a panoului de comanda (fig. 14)

- ridicati apoi rotiti panoul inspre dvs

- desurubati suruburile de fixare a capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

- Apasati o data butonul “CO” (fig. 26)

A Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

- asteptati aprinderea arzatorului. Pe display este afisat “ACO” si ledul
galben clipeste. Centrala functioneaza la puterea maxima de incalzire.

- introduceti sondele analizorului in pozitille prevazute pe camera de aer,
dupa ce ati scos surubul si capacul (fig. 40)

- verificati daca valorile CO2 corespund celor indicate in tabel; daca va-
loarea este diferita, treceti la modificare, urmand procedura descrisa in
capitolul “Reglarea vanei de gaz”.

- efectuati controlul arderii.

Ulterior:

- scoateti sondele analizorului si inchideti prizele de analiza a arderii cu
surubul specific

- inchideti panoul de comanda si puneti la loc carcasa

Sonda de analiza fum trebuie introdusa pana la capat.

IMPORTANT

Chiar si in timpul fazei de analiza a arderii, functia care opreste centrala

cand temperatura apei atinge limita maxima de circa 90 °C, raméane activa.

5 - INTRETINERE

Pentru a garanta caracteristicile functionale si eficienta produsului cat si
pentru a respecta dispozitiile legilor in vigoare, e necesar ca aparatul sa fie
controlat frecvent si la intervale regulate de timp.

Frecventa controalelor depinde de conditiile de instalare si utilizare, dar in

general vorbind, este necesara executarea unui control minutios o data pe

an, de catre personalul autorizat de la Centrul de Service care furnizeaza
asistenta tehnica.

- Controlati si comparati prestatile cazanului cu specificatiile
corespunzatoare. Indiferent de cauza, orice dauna vizibila trebuie sa fie
remarcata si eliminata fara intarziere.

- Controlati cu atentie cazanul, s nu fie deteriorat sau defect; dedicati o
atentie deosebitad sistemului de aspiratie si respectiv evacuare, precum
si aparaturii electrice.

- Controlati si reglati - daca e necesar - toti parametrii arzatorului.

- Controlati si reglati - daca e necesar - presiunea instalatiei.

- Faceti analiza gazelor de ardere. Comparati rezultatele cu specificatiile
produsului (datele din fisa tehnica). Orice reducere a prestatiilor trebuie
sa fie notata si remediata, eliminand cauza.

- Controlati ca schimbatorul de caldura principal sa fie curat, fara reziduuri
sau alte obstacole.
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- Controlati si reglati - dacé e necesar — vasul de colectare a condensului,
pentru a garanta functionarea corecta.

IMPORTANT: inainte de a executa o interventie de intretinere sau de a
curata cazanul, decuplati aparatul de la reteaua de alimentare cu curent
electric si inchideti gazele de la robinetul amplasat pe cazan.

Nu curatati aparatul sau componentele sale cu substante inflamabile
(benzina, alcool, etc).

Nu curatati panourile, partile vopsite sau piesele din plastic cu solventi pen-
tru vopsele sau lacuri.

Curétarea panourilor trebuie sa fie executatd numai cu apa si sapun.

Latura flacarii arzatorului este realizata cu materiale inovatoare de ultima

ora.

Datorita fragilitatii sale:

- fiti atenti la manipularea, montarea sau demontarea arzatorului si com-
ponentelor alaturate (electrozi, panouri izolante, etc)

- evitati contactul cu dispozitivele de curatare (perii, aspirator, suflanta,
etc)

Componenta nu necesita intretinere si de aceea evitati detasarea sa din
locul de amplasare origial, cu exceptia cazului in care trebuie sa fnlocuiti
garnitura de etansare.

Fabricantul nu fsi asuma nicio raspundere in cazul in care daunele sunt
provocate de nerespectarea celor de mai sus.

6 - PLACUTA DE IDENTIFICARE
N Functie ACM

) Functie incalzire

Qn Putere termica nominala

Pn Putere termica utila

P Grad de protectie

Pmw  Presiune maxima ACM

Pms  Presiune maxima incalzirer

T Temperatura
n Randament
D Debit specific

NOx Clasa Noxe

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

C€

Gas type: Gas category:
D:
S— = W W W
erial N. 80-60°C _ 80-60°C _50-30 °C
230V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
&2 Pmw = 6 bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

N Prms = 3 bar T=90°c

European Directive 92/42/ EEC: I =
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MANUAL UTILIZATOR

1a PRECAUTII S| MASURI DE SIGURANTA

Manualul de instructiuni constituie parte integranta a produsului si trebuie
sa insoteasca centrala mereu, chiar si in cazul transferului la un alt proprie-
tar sau utilizator sau in cazul mutarii pe o alta instalatie. Tn cazul pierderii
sau deteriorarii va rugam sa solicitati un alt exemplar Centrului de Service.

Instalarea centralei si orice alta interventie sau operatiune de
intretinere trebuie sa fie efectuate de catre personal autorizat si in
conformitate cu normele in vigoare.

Pentru instalare, apelati la personalul specializat.

Centrala trebuie sa fie utilizata numai in scopul pentru care a
fost conceputa. Producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate
contractuala sau non-contractuala pentru daune provocate oameni-
lor, animalelor sau lucrurilor in urma unor erori de instalare, reglare,
intretinere sau a unei utilizari necorespunzatoare.

Este interzisa, pe toata durata de viata a instalatiei, modificarea
dispozitivelor de siguranta sau de reglare automata ale centralei,
ele putand fi modificate doar de catre producator sau furnizor.

Acest aparat serveste la productia de apa calda. Astfel, trebuie
conectat la o instalatie de incalzire si/sau la o retea de distributie a
apei calde menajere potrivite capacitatii si productivitatji lui.

Tn cazul scurgerilor de ap4, opriti alimentarea hidraulica si contactati
imediat personalul calificat de la Centrul de Service Autorizat.

in cazul unei absente prelungite, opriti alimentarea cu gaz si opriti
intrerupatorul general de alimentare electrica. In situatia in care
exista riscul de inghet, goliti centrala de apa.

Verificati din cand in cand ca presiunea de lucru a instalatiei hidraulice
sa nu coboare sub valoarea de 1 bar.

in caz de defectiune si/sau functionare defectuoasa a aparatului, nu
ncercati nicio tentativa de reparatie sau interventie directa.

Operatiunile de intretinere a centralei trebuie efectuate cel putin o
data pe an, programandu-va din timp la Centrul de Service Autorizat.

B = N = =

Utilizarea centralei necesita respectarea cu strictete a catorva reguli funda-
ntale de siguranta:
Nu utilizati aparatul in scopuri diferite de cel pentru care a fost
realizata.

Nu atingeti centrala daca sunteti cu picioarele goale si/sau cu parti
ale corpului ude.

Nu astupati sub nicio forma cu material textil, hartie sau altceva
grilajul de absorbtie sau de disipare si gura de aerisire a incaperii
in care este instalat aparatul.

Nu actionati dispozitive sau aparate electrice (cum ar fi
intrerupatoarele, electrocasnicele etc.), daca simtiti miros de gaz
sau fum. Tn cazul pierderilor de gaz, aerisiti inc&perea, deschizand
usile si ferestrele si inchideti robinetul general de gaz.

Nu asezati obiecte pe centrala.

Tnainte de a executa orice operatiune de curitare, deconectati cen-
trala de la reteaua electrica.

Nu astupati sau reduceti dimensiunile gurilor de aerisire ale incaperii
in care este instalat aparatul.

Nu lasati recipiente si substante inflamabile in incaperea in care
este instalat aparatul.

Tn caz de defectiune si/sau functionare defectuoasa a aparatului, nu
incercati nicio tentativa de reparatie.

Nu trageti sau rasuciti cablurile electrice.

Centrala nu trebuie sa fie utilizata de catre copii sau persoane inapte
neasistate.

Este interzis sa interveniti asupra elementelor sigilate.

Pentru o utilizare optima, retineti ca:

- o curatare externa periodica cu apa si sapun, pe langa imbunatatirea
aspectu- lui estetic, protejeaza invelisul centralei de coroziune, marindu-i
durata de viata;

- in cazul in care centrala murala se instaleaza la interiorul mobilei, trebuie
sa lasati, in fiecare parte, un spatiu de minim 5 cm, pentru ventilatie si
efectuarea operatiunile de intretinere;

- instalarea unui termostat de ambient favorizeaza un confort optim, o uti-
lizare mai eficienta a caldurii si un consum redus de energie; centrala
poate fi conectata si la un programator orar, pentru controlul pornirii si
opririi pe durata unei zile sau saptamani.

00000000 0 O

2a PORNIREA APARATULUI

De fiecare data cand alimentati electric centrala, pe display apare o serie
de informatii, printre care si valoarea contorului sondei de fum (-C- XX)
(vezi paragraful 4.3 - anomalia A09). Ulterior are loc un ciclu automat de
evacuare a aerului de circa 2 min. Pe parcursul acestei faze, cele trei leduri
se aprind alternativ si pe display este afisat simbolul DD (fig. 25).

Pentru a porni centrala trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- alimentati electric centrala

- deschideti robinetul de gaz pentru a permite trecerea combustibilului

- reglati termostatul de ambient la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functie (fig. 27) in interiorul cadranului format
intre + si -, centrala furnizeaza apa calda pentru incalzire si, daca este
conectata la un boiler extern, apa calda pentru functia sanitara. In cazul
unei cereri de caldura, centrala porneste si ledul de semnalizare a starii
centralei se aprinde verde fix. Display-ul digital indica temperatura apei de
incélzire, pictograma de functionare la incalzire si pictograma flacarii (fig.
29). In cazul unei cereri de apa caldad menajera, centrala porneste si ledul
de semnalizare a starii centralei se aprinde verde fix.

Display-ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a
circuitului a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sensul acelor de ceasor-
nic butonul cu simbolul &l (fig. 27) in interiorul cadranului format intre + si -.
In functie de tipul de instalatie este posibila preselectarea campului de tem-
peratura convenabil:

- instalatii standard 40-80 °C

- instalatii cu incalzire in pardoseala 20-45°C.

Pentru detalii cititi paragraful “Configurarea centralei”.

Reglarea temperaturii apei pentru incalzire cu sonda externa atasata
Cand este instalata o sonda externa, valoarea temperaturii de pe tur este
selectata automat de sistem, care regleaza rapid temperatura ambianta in
functie de variatiile temperaturii externe.

Daca doriti sa modificati valoarea temperaturii, prin crestere sau scadere,
fata de cea care este calculata automat de placa electronica, puteti actiona
asupra selectorului de temperatura a apei pentru incalzire (fig. 12.6): in
sensul acelor de ceasornic, valoarea de corectare a temperaturii creste, in
sens invers scade.

Marja de corectare este cuprinsa intre -5 si +5 niveluri de confort, care se
afiseaza pe display odata cu rotirea butonului.

Vara activa doar cu un boiler extern conectat: rotind selectorul de
functie pe simbolul (fig. 28) se activeaza functia traditionald de doar
apa calda menajera centrala furnizeaza apa la o temperatura setata pe
boilerul extern

In cazul unei cereri de apa calda menajera, centrala porneste si ledul de
semnalizare a starii centralei se aprinde verde fix. Display-ul digital indica
temperatura de tur, pictograma de functionare a circuitului a.c.m. si picto-
grama flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei calde menajere

CAZUL A doar incalzire - reglarea nu se aplica

CAZUL B doar incalzire + boiler extern cu termostat — reglarea nu se aplica.
CAZUL C doar incalzire + boiler extern cu sonda — pentru a regla tempera-
tura apei calde menajere din boiler, rotiti selectorul cu simbolul ﬁ (fig. 32)
in sensul acelor de ceasornic pentru a creste temperatura apei calde si in
sens invers pentru a o micsora.

Pe panoul de comanda, LED-ul de culoare verde clipeste cu o frecventa de
0,5 secunde aprins, 3,5 secunde stins.

Centrala se afla intr-o stare de stand-by pana cand, in urma unei cereri
de caldura, arzatorul se aprinde si ledul devine verde fix pentru a indica
prezenta flacarii. Centrala va ramane in functiune pana cand vor fi atinse
temperaturile reglate sau pana cand va fi satisfacuta cererea de caldura,
dupa care va trece din nou in starea de “stand-by”. Daca pe panoul de
3mandé se aprinde ledul rosu de semnalizare, in concordanta cu simbolul

=2 (fig. 33), inseamna ca centrala se afla intr-o stare de oprire temporara
(vezi capitolul semnalizari luminoase si anomalii). Pe display-ul digital este
afisat codul respectivei anomalii.

Functia sistem automat de reglare a ambientului (S.A.R.A.) fig. 34
Pozitionand selectorul de temperatura a apei de incalzire in secto-
rul evidentiat prin scrisul AUTO, se activeaza sistemul de autoreglare
S.A.R.A. (frecventa 0,1 secunde aprins - 0,1 secunde stins, durata 0,5):
in baza temperaturii setate pe termostatul de ambient si a timpului utilizat
pentru a o atinge, centrala variaza automat temperatura apei de incalzire,
reducand timpul de functionare si asigurand astfel un confort mai mare de
functionare si un consum redus de energie. Pe panoul de comanda ledul
se aprinde verde intermitent, cu frecventa de 0,5 secunde aprins - 3,5 se-
cunde stins.
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Functia de deblocare

Pentru reluarea functionarii, aduceti selectorul de functie pe V) oprlt (fig.
31), asteptati 5-6 secunde apoi readuce’g selectorul de functie in pozitia
dorita, verificdnd ca ledul rosu s-a stins. In acest punct, centrala va porni
automat si ledul isi schimba culoarea in verde.

N.B. Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

3A OPRIREA CENTRALEI

Oprirea temporaré

In cazul absentelor temporare, pozitionati selectorul de functie (fig. 31) pe
0] (OFF).

n acest mod, I4sand active alimentarea el ectrica si alimentarea cu combu-
stibil, centrala este protejata de sistemele:

Anti-inghet: atunci cand temperatura apei din centrald scade sub 5°, pom-
pa de circulatie se activeaza si, daca este necesar, si arzatorul la putere
minima, pentru a readuce temperatura apei la valori de siguranta (35°C). In
timpul ciclului anti-inghet, pe display apare simbolul # (fig. 35).
Anti-blocare pompa de circulatie: un ciclu de functionare se activeaza la
fiecare 24 ore de pauza.

Anti-inghet ACM (doar cu un boiler extern cu sonda conectat): functia
se activeaza daca temperatura cititd de sonda boilerului scade sub 5°C. in
acest punct, este generata o cerere de caldura cu aprinderea arzatorului la
putere maxima, care este mentinuta pana cand temperatura apei de pe tur
ajunge la 55°C. Pe parcursul ciclului de anti- inghet, pe afisajul digital este
prezent simbolul # (fig. 35).

Oprirea pentru perioade lungi

n cazul absentelor de lunga durata, pozitionati selectorul de functie (fig. 31)
pe O oprit (OFF).

Pozitionati intrerupatorul principal al instalatiei pe oprit.

Inchideti robinetele de gaz si de apa ale instalatiilor termice si sanitare.

Tn acest caz, functia anti-inghet este dezactivata: goliti instalatiile daca
exista riscul de inghet.

4a SEMNALIZARI LUMINOASE S| ANOMALII

Panoul de comanda cuprinde trei leduri luminoase care indica starea de
functionare a centralei:

Led verde

Intermitent

Intermitent cu frecventa 0,5 secunde aprins - 3,5 secunde stins = centrala
in stand-by, flacara nu este prezenta.

Intermitent cu frecventa 0,5 secunde aprins - 0,5 secunde stins = oprire
temporara a aparatului ca urmare a urmatoarelor anomalii auto-resetabile:
- presostat de apa (timp de asteptare circa 10 min)

- tranzitoriu, Tn asteptarea pornirii.

In aceasta faza, centrala asteapta reluarea conditilor de functionare.
Daca, dupa trecerea timpului de asteptare, centrala nu isi reia functlonarea
normal&, oprirea devine definitiva si ledul se aprinde rosu.

Intermitent rapid (cu frecventa 0,1 secunde aprins - 0,1 secunde stins,
durata 0,5) intrare/iesire functie S.A.R.A. (Sistem Automat de Reglare a
Ambientului) - fig. 34.

Pozitionand selectorul de temperatura a apei de incalzire in zona evidentiata
prin scrisul AUTO - valoare de temperatura de la 55 la 65°C, se activeaza
sistemul de autoreglare S.A.R.A.: centrala variaza temperatura de tur in
functie de inchiderea termostatului de ambient.

La atingerea temperaturii setate cu selectorul de temperatura a apei de
incalzire, incepe o numaratoare de 20 minute. Daca, pe parcursul acestei
faze, termostatul de ambient continua sa ceara caldura, valoarea tempe-
raturii setate creste automat cu 5 °C. La atingerea noii valori setate, ince-
pe din nou o numaratoare de 20 minute. Daca, pe parcursul acestei faze,
termostatul de ambient continua sa ceara caldura, valoarea temperaturii
setate creste automat cu alte 5 °C. Aceasta valoare noua de temperatura
este rezultatul temperaturii setate manual cu selectorul de temperatura a
apei de incalzire si a cresterii de +10 °C a functiei S.A.R.A. Dupa al doilea
ciclu, valoarea temperaturii nu mai creste (temperatura setata +10 °C) si
ciclul descris mai sus se repeta pana cand este satisfa-cuta cererea termo-
statului de ambient.

Verde fix
flacara este prezenta, centrala functioneaza normal.

Led rosu
Aprinderea ledului rosu indica prezenta unei anomalii; pe display este afisat
un cod cu urmatoarea semnificatie:

lipsa flacara (led rosu fix + simbol lipsa flacara 06:

A01
A 02 interventie termostat limita (led rosu intermitent)
A 03 anomalie ventilator (led rosu fix)

A 04 presostat de apa dupa faza tranzitorie (led rosu + verde fix + simbol
umplere |&£J)

sonda boiler (leduri verde+rosu intermitente) (doar cu boiler cu
sonda)

sonda NTC tur incalzire sau diferential tur-retur (led rosu fix)

A 06

A07

A08
A09
A09

sonda NTC retur incalzire sau diferential retur-tur (led rosu fix)
interventie siguranta termica sonda fum (led rosu fix)

sonda NTC fum sau curatare schimbator (led verde+rosu intermiten-
te)

interventie termostat joasa temperatura - alarma generica (led
verde+rosu intermitente)

ATT

Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

Anomaliile A 01-02-03

Pozitionati selectorul de functie pe oprit " (OFF), asteptati 5-6 secund
si readuceti-l in pozitia dorita (vard) sau &l (iarna). Daca tentativele
de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati interventia Centrului de
Service Autorizat.

Anomalia A 04

Pe langa codul de anomalie, pe display este afisat si simbolul U

Verificati valoarea presiunii indicate de termomanometru:

daci este sub 0,3 bar, pozitionati selectorul de functie pe oprit 0) (fig. 31)
si actionati robinetul de umplere (din afara centralel) pana cand presiunea
ajunge la o valoare cuprinsa intre 1 si 1,5 bar.

Aduceti selectorul de functie in pozitia dorita: :5 (vard) sau =1 (iarna).
Centrala va efectua un ciclu de evacuare a aerului cu durata de circa 2
minute.

Tn cazul in care caderile de presiune sunt frecvente, solicitati interventia
Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 06
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 07
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 08
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 09 cu ledul rosu aprins fix

Pozitionati selectorul de functle pe oprit O (OFF), asteptati 5-6 secund si
readucet,l -l in pozitia dorita (vara) sau (iarna).

Dacé tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 09 cu ledurile verde si rosu intermitente
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A 77
Anomalia este auto-resetabild; daca centrala nu Tsi reia functionarea,
contactati Centrul de Service Autorizat.

Led galben fix
Functie de preincalzire activa

Led galben intermitent
Analiza ardere in desfasurare.
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DATE TEHNICE
DESCRIERE CIAO GREEN 25 R.S.I.
Putere termica nominala incalzire kW 20,00
kcal/h 17.200
Putere termica utila (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Putere termica redusa nominala (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Putere termica redusa kW 5,00
kcal/h 4.300
Putere termica utila redusa (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Putere termica utila redusa (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Putere termica nominala Gama de Puteri (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Putere termica minima Gama de Puteri (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Randament util Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Randament util 30% (30° retur) % 102,2
Randament de ardere in priza de analiza % 97,7
Randament util Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Randament util 30% (47° retur) % 108,9
Randament Pn medie Gama de puteri (80°/60°) % 97,8
Randament Pn medie Gama de puteri (50°/30°) % 106,0
Putere electrica W 110
Categorie I12H3P
Tara de destinatie RO
Tensiune de alimentare V-Hz 230-50
Grad de protectie P X5D
Pierderi la cos cu arz&torul pornit % 2,30
Pierderi la cos cu arzatorul oprit % 0,10
incilzire
Presiune - Temperatura maxima bar 3-90
Presiune minima pentru functionare standard bar 0,25-0,45
Camp de selectie a temperaturii H20 incalzire °C 20/45-40/80
Pompa: sarcind maxima disponibild pentru instalatie mbar 150
la un debit de I/h 800
Vas de expansiune cu membrana | 8
Presarcina vas de expansiune bar 1
Presiune gaz
Presiune nominala gaz metan (G 20) mbar 20
Presiune nominala gaz lichid G.P.L. (G 31) mbar 30
Conexiuni hidraulice
Tur - retur incalzire (0] 3/4”
Tur - retur boiler (0] 3/4”
Intrare gaz (0] 3/4”
Dimensiuni centrala
Tnéltime mm 715
Latime mm 405
Adancime carcasa mm 250
Greutate centrala kg 27
Debite (G20) M B2
Debit aer Nm®h 24,908 31,135
Debit fum Nm3/h 26,914 33,642
Debit masic fum (max-min) grls 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Debite (G31) T =N
Debit aer Nm®h 24,192 30,240
Debit fum Nm?®h 24,267 31,209
Debit masic fum (max-min) ar/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
Prestatii ventilator
Sarcina reziduala tuburi concentrice 0,85 m Pa 30
Sarcina reziduala tuburi separate 0,5 m Pa 90
Sarcina reziduala centrala fara tuburi Pa 100
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DESCRIERE CIAO GREEN 25 R.S.I.
Tuburi evacuare fum concentrice
Diametru mm 60-100
Lungime maxima m 5,85
Pierderi in urma inserérii unui cot de 45°/90° m 1,3/1,6
Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 105
Tuburi evacuare fum concentrice
Diametru mm 80-125
Lungime maxima m 15,3
Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5
Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 130
Tuburi evacuare fum separate
Diametru mm 80
Lungime maxima m 45+45
Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5
Instalatie B23P-B53P
Diametru mm 80
Lungime maxima de evacuare m 70
Clasa NOx class 5
Valori emisii la debit maxim si minim cu gaz G20*
Maxim - Minim  CO s.a. mai mic de ppm 180 - 20
CoO, % 9,0-9,5
NOx s.a. mai mic de ppm 30-20
Temperatura fum °C 65 - 58
* Verificre efectuata cu tub concentric @ 60-100 - lungime 0,85 m — temperatura apa 80-60°C
Tabel multigaz
DESCRIERE Gaz metan (G20) | ©3Zlichid G.P.L.
(G31)
Indice Wobbe inferior (la 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Presiune calorifica utila MJ/m3S 34,02 88
Presiune nominala de alimentare mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 30 (305,9)
Presiune minima de alimentare mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Diafragma numar gauri Number 1 1
Diafragma diametru gauri mm 5,1 &8
Diafragma amortizor (diametru) mm 31 27
Debit gaz maxim incalzire Smdh 2,12
kg/h 1,55
Debit gaz maxim ACM Smdh 2,64
kg/h 1,94
Debit gaz minim incalzire Sméh 0,53
kg/h 0,39
Debit gaz minim ACM Sm?h 0,53
kg/h 0,39
Numar de rotatii ventilator pornire lenta rotatii/min 4.000 4.000
Numar de rotatii ventilator maxim incalzire rotatii/min 4.900 4.900
Numar de rotatii ventilator maxim ACM rotatii/min 6.100 6.100
Numér de rotatii ventilator minim incalzire rotatii/min 1.400 1.400
Numar de rotatii ventilator minim ACM rotatii/min 1.400 1.400
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DEUTSCH

DE DEUTSCH
HANDBUCH FUR DEN INSTALLATEUR

1 - HINWEISE UND SICHERHEITSMASSNAHMEN

A Die in unseren Betrieben hergestellten Kessel werden unter Beachtung
auch der einzelnen Bauteile hergestellt, um sowohl den Anwender als
auch den Installateur vor eventuellen Unfallen zu schitzen. Somit wird
dem Fachpersonal empfohlen, nach allen am Produkt vorgenommenen
Eingriffen, den elektrischen Anschliissen besondere Aufmerksamkeit
zu widmen, d.h. vor allem hinsichtlich des blanken Teils der Leiter, der
keinesfalls aus der Klemmleiste ragen darf, da so der mogliche Kontakt
mit den Spannung fihrenden Teilen des Leiters vermieden wird.

A Diese Bedienungsanleitung bildet zusammen mit der des Anwen-
ders einen wesentlichen Teil des Produktes: priifen Sie, ob sie dem
Geratimmer beiliegt, d.h. auch bei einem Verkauf an einen anderen
Eigentimer oder Anwender bzw. bei einer Umsetzung in eine an-
dere Anlage. Bei ihrer Beschadigung oder ihrem Verlust kann ein
weiteres Exemplar beim Technischen Kundendienst des Gebietes
angefordert werden.

Die Installation des Kessels und alle anderen Kundendienst- und
Wartungsleistungen mussen von Fachpersonal entsprechend den
Bestimmungen der geltenden Gesetze durchgefiihrt werden.

Es wird dem Installateur empfohlen, den Anwender in die Funkti-
onsweise des Gerates und die grundlegenden Sicherheitshinweise
einzuweisen.

Dieser Kessel muss fur den Zweck eingesetzt werden, fir den er aus-
dricklich hergestellt wurde. Jegliche vertragliche und au3ervertragli-
che Haftung des Herstellers fur die an Personen, Tieren oder Sachen
hervorgerufenen Schaden durch Fehler bei Installation, Einstellung,
Wartung oder unsachgemafRen Gebrauch ist ausgeschlossen.

Prifen Sie nach dem Entfernen der Verpackung die Unversehrtheit
und Vollstandigkeit des Inhalts. Wenden Sie sich bei Abweichungen
an den Handler, bei dem Sie das Gerat erworben haben.

Der Abfluss des Sicherheitsventils des Gerates muss an ein ge-
eignetes Sammel- und Ableitsystem angeschlossen werden. Der
Hersteller des Gerates haftet nicht fiir eventuelle Schaden, die durch
die Auslosung des Sicherheitsventils hervorgerufen werden.

Entsorgen Sie die Verpackungsmaterialien in geeigneten Behaltern
bei den entsprechenden Sammelstellen.

Die Abfélle missen gefahrlos fur die Gesundheit des Menschen
sowie ohne Einsatz von Verfahren und Methoden erfolgen, die
Schéaden an der Umwelt hervorrufen kénnen.

Wahrend der Installation ist es notwendig, den Anwender darauf

hinzuweisen, dass:

- bei einem Austritt von Wasser die Wasserzufuhr geschlossen und
umgehend der Technische Kundendienst benachrichtigt werden
muss,

- erregelmaRig prifen muss, ob der Betriebsdruck der Wasseranla-
ge Uber 1 bar betragt. Gegebenenfalls den Druck wiederherstellen,
wie im Absatz “Befiillung der Anlage” beschrieben.

- Falls der Kessel Uber langere Zeit aulRer Betrieb ist, empfiehlt es
sich folgende Arbeiten durchzufiihren:

- Positionieren Sie den Hauptschalter des Gerates und der Anlage
auf “Aus”.

- SchlieRen Sie die Ventile fur Brennstoff und Wasser an der Hei-
zungsanlage.

- Entleeren Sie die Heizungsanlage, wenn Frostgefahr besteht.

> B P

> BB PP

Fir die Sicherheit sollte man nicht vergessen, dass:

vom Gebrauch des Kessels durch Kinder oder behinderte Personen
ohne Unterstutzung abgeraten wird

: es gefahrlich ist, elektrische Vorrichtungen oder Gerate, wie Schal-
ter, Haushaltsgerate, usw. zu benutzen, wenn ein Brennstoff- oder
Brandgeruch wahrzunehmen ist. Luften Sie bei einem Austritt von
Gas den Raum durch weites Offnen von Tiiren sowie Fenstern;
SchlieRen Sie das Gas-Hauptventil; umgehend das Fachpersonal
des Technischen Kundendienstes rufen

a Beriihren Sie den Kessel nicht barful oder mit nassen bzw. feuchten
Korperteilen

= Trennen Sie vor dem Ausflihren von Reinigungsarbeiten den Kessel

In einigen Teilen des Handbuches werden folgende Symbole verwendet:

ACHTUNG = Handlungen, die eine besondere Sorgfalt und angemessene
Vorbereitung erfordern

= VERBOTEN = Handlungen, die KEINESFALLS ausgefiihrt werden durfen

vom Stromversorgungsnetz, indem Sie den zweipoligen Schalter der
Anlage sowie den Hauptschalter des Bedienfeldes auf “OFF” stellen

Es ist verboten, die Sicherheits- oder Regelvorrichtungen ohne
Genehmigung oder Anweisung des Herstellers zu verandern

Ziehen, |[6sen und verdrehen Sie nicht die aus dem Kessel austreten-
den Kabel, auch wenn dieser vom Stromversorgungsnetz getrennt ist

Vermeiden Sie es, die Beluftungsoffnungen des Installationsraumes
zu verschlieBen oder zu verkleinern

Lassen Sie keine Behalter und entflammbare Stoffe im Installati-
onsraum des Gerates

Lassen Sie die Bestandteile der Verpackung nicht in Reichweite
von Kindern

Das Verstopfen des Kondensatablasses ist verboten.

000000

2 - BESCHREIBUNG

Ciao Green R.S.l. ist ein Brennwert-Wandkessel Typ C, der mithilfe einer
Reihe von Drahtbriicken auf der Elektronikplatine unter verschiedenen
Bedingungen arbeiten kann (siehe die Beschreibung im Absatz ,Konfigu-
ration des Kessels®):

FALL A

Reiner Heizbetrieb ohne angeschlossenen externen Boiler.

Der Kessel bereitet kein Brauchwarmwasser auf.

FALL B

Reiner Heizbetrieb mit angeschlossenem externem, thermostatgesteuer-
tem Boiler: In diesem Fall stellt der Kessel bei jeder Warmeanfrage des
Boilerthermostats heilRes Wasser fir die Aufbereitung des Brauchwassers
bereit.

FALL C

Reiner Heizbetrieb mit angeschlossenem, Uber einen Temperaturfihler
gesteuerten, externem Boiler (Zubehor-Kit auf Anfrage) fir die Aufberei-
tung des Brauchwarmwassers. Bei Anschluss eines Boilers eines anderen
Fabrikats muss sichergestellt sein, dass der verwendete NTC-Fhler die-
folgenden Eigenschaften hat: 10 kOhm bei 25°C, B 3435 +1%.

In Abhangigkeit von der Abgasfiihrung fallt der Kessel in die Kategorien
B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x,
C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

In der Konfiguration B23P, B53P (bei Inneninstallation) kann das Gerat
nicht in Schlafzimmern, Badern, Duschen oder in Rdumen in denen sich
offene Schornsteine ohne eigene Zuluftleitung befinden, installiert wer-
den. Der Raum, in dem der Kessel installiert wird, muss ausreichend be-
|Uftet sein. In der Konfiguration C kann das Gerat in beliebigen Raumen
installiert werden und es besteht keine Beschrankung hinsichtlich der Be-
dingungen fur die Bellftung und das Volumen des Raumes.

3 - INSTALLATION

3.1 Installationsvorschriften
Die Installation muss von Fachleuten und unter Einhaltung der einschléagi-
gen lokalen Gesetze durchgefiihrt werden.

POSITIONIERUNG

Der Kessel verfligt tber Schutzvorrichtungen, die den richtigen Betrieb mit
einem Temperaturbereich von 0°C bis 60°C gewahrleisten.

Um die Schutzvorrichtungen zu nutzen, muss sich das Gerat einschalten
kénnen. Daraus folgt, dass jegliche Storabschaltung (z.B. bei Ausfall der
Gas- oder Stromversorgung, oder Ausldsung einer Sicherheitvorrichtung)
die Schutzvorrichtungen aktiviert. Sollte das Gerat fur lange Zeit in Gebie-
ten vom Netz genommen werden, wo es zu Temperaturen unter 0°C kom-
men kann, und will man die Heizungsanlage nicht entleeren, empfiehlt es
sich fur den Frostschutz des Gerats eine hochwertige Frostschutzflissig-
keit in den Primarkreis einzuleiten. Beachten Sie genau die Anweisungen
des Herstellers hinsichtlich des Prozentsatzes von Frostschutzmittel in Bezug
auf die Mindesttemperatur bei der die Maschine geschutzt werden soll, sowie
hinsichtlich seiner Haltbarkeit und Entsorgung. Fir den Brauchwasserteil emp-
fehlen wir die Leitung zu entleeren. Die Materialien, aus denen die Bauteile
der Kesseln bestehen, sind bestandig gegen Frostschutzmittel, die auf
Basis von Ethylenglykol hergestellt wurden.

MINDESTENTFERNUNGEN

Um den Zugang zum Inneren des Kessels zu erméglichen, damit die nor-

malen Wartungsarbeiten ausgefiihrt werden kénnen, missen die fur die In-

stallation vorgesehenen Mindestentfernungen eingehalten werden (Abb. 9).

Fir eine richtige Positionierung des Geréates ist zu beachten, dass:

- es nicht Uber einem Herd oder einem anderen Kochgerat positioniert
werden darf

- es ist verboten, entziindliche Stoffe in dem Raum zu lassen, in dem der
Kessel installiert ist

- warmeempfindlichen Wande (zum Beispiel aus Holz) miissen mit einer
entsprechenden Isolierung geschutzt werden.
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WICHTIG

Vor der Installation wird empfohlen, eine sorgféltige Spilung aller Leitun-
gen der Anlage auszufiihren, um eventuelle Riickstéande zu entfernen, die
die gute Funktionsweise des Gerates beeintrachtigen kdnnen.

SchlieRen Sie das Ablasssammelrohr an ein entsprechendes Abgassys-
tem an (fUr Einzelheiten siehe Kapitel 3.5). Der Leitungskreis fur Sanitar-
wasser bedarf keines Sicherheitsventils, aber es ist notwendig zu prifen,
dass der Druck in der Wasserleitung nicht 6 bar Uberschreitet Bei Unge-
wissheit muss eine Vorrichtung zur Druckreduzierung installiert Priifen Sie
vor dem Einschalten, dass der Kessel fiir den Betrieb mit dem verfligbaren
Gas vorgeristet ist. Dies kann der Aufschrift auf der Verpackung und dem
Aufkleber mit Angabe der Gasart entnommen werden. Es ist auerst wich-
tig hervorzuheben dass die Rauchabzilige in einigen Fallen unter Druck
stehen und somit die Verbindungen der einzelnen Elemente hermetisch
sein mussen.

3.2 Anlagenreinigung und Wassereigenschaften des
Heizkreises

Bei einer Neuinstallation oder bei einem Austausch des Kessels muss eine
vorbeugende Reinigung der Heizungsanlage durchgefiihrt werden.

Um die Funktionstiichtigkeit des Produkts zu garantieren, iberprifen Sie
nach jedem Reinigungsvorgang, bei dem Zusatzstoffe und/oder chemi-
sche Mittel (z. B. Frostschutzflissigkeit usw.) beigefiigt werden, ob die
Parameter in der Tabelle mit den angegebenen Werten (ibereinstimmen.

Parameter MaReinheit Heizkreis Fiill-
wasser wasser
PH-Wert 7+8 -
Harte °F - 15+20
Aussehen - klar

3.3 Befestigung des Wandkessels und Wasseranschliisse

Verwenden Sie zur Befestigung des Kessels an der Wand die in der Ver-
packung enthaltene Latte (Abb. 10). Die Position und die Abmessung der
Wasseranschllsse werden detailliert angegeben:

M Heizungsvorlauf 3/4”
MB Brauchwasserausgang 3/4”
G Gasanschluss 3/4”
RB Brauchwasserausgang 3/4”
R Heizungsricklauf 3/4”

3.4 Anbringen des AuBenfiihlers (Abb. 11)

DievorschriftsmaRigeAnbringungdesAufienfihlersistfirdeneinwandfreien
Betrieb der witterungsgefihrten Regelung entscheidend.

INSTALLATION UND ANSCHLUSS DES AUSSENFUHLERS

Der Fihler muss an einer Aulenwand des beheizten Gebaudes unter Be-
achtung der folgenden Hinweise installiert werden:

Der Fihler muss an der Fassade montiert werden, die am meisten dem
Wind ausgesetzt ist, NORD oder NORDWESTWAND, und vor direkter
Sonneneinstrahlung geschitzt ist; er muss auf ca. 2/3 der Fassadenhdhe
montiert werden; er darf nicht in der Nahe von Turen, Fenstern, Luftabzu-
gen, Schornsteinen oder anderen Warmequellen angebracht werden.

Der Stromanschluss an den Auflenfuhler erfolgt Uber ein (nicht im Lieferum-
fang enthaltenes) zweipoliges Kabel mit Querschnitt zwischen 0,5 und 1 mm?,
mit einer Maximallange von 30 Meter. Die Polaritat des Anschlusskabels an
den Aufenfiihler ist nicht von Bedeutung. Kabelverlangerungen sind zu ver-
meiden; sollten sie dennoch erforderlich sein, missen sie wasserdicht und
entsprechend geschiitzt sein. Ggf. fir das Anschlusskabel verwendete Kanale
mussen getrennt von Spannungskabeln (230 Vac) verlaufen.

BEFESTIGUNG DES AUSSENFUHLERS AN DER WAND
Der Fuhler ist an einer glatten Mauer zu befestigen; bei Backstein- oder
unregelmafigen AuRenwanden muss eine glatte Auflageflache hergestellt
werden. Schrauben Sie den oberen Schutzdeckel aus Plastik durch Dre-
hen entgegen dem Uhrzeigersinn heraus. Markieren Sie den Befestigungs-
ort an der Wand und bohren Sie ein Loch flir den Erweiterungsdubel in der
GrolRe 5x25. Stecken Sie den Dubel in das Loch. Ziehen Sie die Karte aus
ihrem Sitz. Befestigen Sie unter Verwendung der beigepackten Schraube
das Gehause an der Wand. Haken Sie den Bugel ein und ziehen Sie die
Schraube fest. Losen Sie die Mutter des Kabeldurchgangs, ziehen Sie das
Anschlusskabel des Fuhlers ein und schlieRen Sie es an die Klemme an.
Fir den Stromanschluss des AuRenflhlers an den Kessel wird auf das
Kapitel “Elektrische Anschlisse” verwiesen.
& Vergessen Sie nicht den Kabeldurchgang gut zu verschlief3en, damit
keine Luftfeuchtigkeit durch die Offnung eindringen kann.
Stecken Sie die Karte wieder in den Sitz.
Schlieen Sie den oberen Schutzdeckel aus Plastik durch Drehen im Uhr-
zeigersinn. Ziehen Sie den Kabeldurchgang sehr gut fest.

3.5 Kondensatabfiihrung

Die Anlage muss so gebaut sein, dass das vom Kessel produzierte Kon-
denswasser nicht gefrieren kann (z. B. durch Anbringen einer Warmeisolie-
rung). Wir empfehlen die Installation eines entsprechenden Abfluss-
sammelrohres aus Polypropylen, das Sie lberall im Handel finden, an
der Unterseite des Kessels - Bohrung @ 42- wie in Abb. 12 angegeben.
Positionieren Sie den mit dem Kessel gelieferten Schlauch fir den Kon-
densatabfluss und schliefen Sie ihn an das Sammelrohr an (oder an eine
andere inspizierbare Anschlussvorrichtung), vermeiden Sie Biegungen, in
denen sich das Kondenswasser stauen und eventuell gefrieren konnte.
Der Hersteller haftet nicht flir mégliche Schaden, die entstehen, wenn das
Kondenswasser nicht abgeleitet wird oder gefriert. Die Dichtheit und Frost-
schutzsicherheit der Abflussleitung muss gewahrleistet sein. Vergewissern
Sie sich vor der Inbetriebnahme des Gerats, dass das Kondenswasser
ungehindert abflieRen kann.

3.6 Gasanschluss

Priifen Sie vor Herstellung des Gerateanschlusses an das Gasnetz, ob:

- die nationalen und lokalen Installationsbestimmungen eingehalten wurden
- die Gasart der entspricht, fir die das Gerat vorgerustet wurde

- die Leitungen sauber sind.

Die Gasleitung ist aufen vorgesehen. Sollte die Leitung die Wand durchque-
ren muss es durch die mittlere Offnung im unteren Teil der Schablone gefiihrt
werden. Es wird empfohlen, in der Gasleitung einen Filter von angemesse-
ner GroRe zu installieren, wenn das Verteilernetz feste Partikel enthalten
sollte. Priifen Sie nach erfolgter Installation, ob die ausgefiihrten Verbindun-
gen entsprechend den gliltigen Installationsbestimmungen dicht sind.

3.7 Elektrischer Anschluss

Fir den Zugriff auf die elektrischen Anschlisse sind folgende Schritte er-

forderlich:

Zum Zugriff auf die Klemmleiste:

- Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus”

- Losen Sie die Befestigungsschrauben (D) der Ummantelung (Abb. 13)

- Verschieben Sie das Unterteil der Ummantelung nach vor und dann
nach oben, um es vom Gestell zu l16sen

- Loésen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfeldes (Abb. 14)

- Heben Sie das Bedienfeld an und drehen Sie dieses zu sich (Abb. 15)

- Haken Sie den Deckel der Kartenabdeckung aus (Abb. 16)

- Ziehen Sie das Kabel des ggf. vorhandenen Raumthermostats ein

Der Anschluss des Raumthermostats muss wie im Schaltplan angegeben erfolgen.

Eingang des Raumthermostats fiir Sicherheits-Niederspannung
(24 Vdc).

Der Anschluss an das Stromnetz muss durch eine Trennvorrichtung mit
allpoliger Offnung von mindestens 3,5 mm (EN 60335/1 - Kategorie 3) her-
gestellt werden. Das Gerat arbeitet mit Wechselstrom bei 230 Volt/50 Hz
und hat eine elektrische Leistung von 110 W (entsprechend der Norm EN
60335-1. Der Anschluss muss unbedingt normgeman geerdet werden.
Es obliegt dem Installateur fur eine entsprechende Erdung des Ge-
rates zu sorgen; der Hersteller haftet nicht fir mégliche Schaden, die
durch eine falsch oder nicht durchgefiihrte Erdung entstanden sind.

Es wird empfohlen die Anschlussfolge Phase-Nullleiter (L-N) zu
beachten.

AN

& Der Erdungsleiter muss einige Zentimeter langer sein als die anderen.

Der Kesselbetrieb ist mit Phase-Nullleiter- bzw. Phase-Phase-Anschluss
maoglich. Bei potenzialfreien Schaltungen muss ein Isolationstransformator
mit erdverankerter Sekundarwicklung eingebaut werden. Die Verwendung
von Gas- und / oder Wasserleitungen als Erdung fur elektrische Gerate ist
verboten. Verwenden Sie zum Stromanschluss das beiliegende Stromkabel.
Verwenden Sie bei einem Austausch des Stromkabels einen Kabeltyp HAR
HO5V2V2-F, 3 x 0,75 mm? mit einem max. Aufdendurchmesser von 7mm.

3.8 Befiillung der Heizungsanlage

Nach Herstellung der Wasseranschllsse, kann die Heizanlage gefullt werden.

Dieser Vorgang muss bei kalter Anlage wie folgt ausgefiihrt werden (Abb. 17):

- Offnen Sie den Verschluss des unteren (A) und oberen (E) automatischen
Entliftungsventils um 2 oder 3 Drehungen, damit die Luft kontinuierlich
entweichen kann, lassen Sie die VerschlUsse der Ventile A-E offen.

- Prifen Sie, ob das Kaltwasserzufuhrventil aufgedreht ist

- Offnen Sie das Fiillventil (auRerhalb der Anlage) bis der auf dem Hydro-
meter angezeigte Druck zwischen 1 und 1,5 bar liegt.

- Schlieflen Sie wieder sorgfaltig das Fullventil.

Anm.: Die Entliftung des Kessels erfolgt automatisch tber die beiden au-

tomatischen Entliftungsventile A und E, das erste befindet sich auf der

Umlaufpumpe, das zweite im Luftgehduse. Sollte die Entliftungsphase

kompliziert sein, gehen Sie wie in Absatz 3.10 beschrieben vor.

3.9 Entleerung der Heizanlage

Schalten Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus” bevor Sie mit der
Entleerung beginnen.

Schlielen Sie die Absperrvorrichtungen der Heizungsanlage

Lésen Sie von Hand das Ablassventil der Anlage (D).
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3.10 Entliiftung des Heizkreises und des Kessels

Bei der Erstinstallation oder im Falle von auerplanmafRigen Wartungsar-

beiten wird empfohlen folgende Arbeitsschritte durchzufiihren:

1. Offnen Sie mit einem CH11-Schliissel in der GréRe 11 mm das manuelle
Entliftungsventil, das sich tber dem Luftgehause befindet (Abb. 18). Sie
missen das Rohrchen, das dem Kessel beigepackt ist, an das Ventil an-
schlielen, damit das Wasser in einen externen Behalter abflieRen kann.

2. Offnen Sie das Fiillventil der Anlage, das sich auf dem Hydraulikag-
gregat befindet, und warten Sie bis Wasser aus dem Ventil auszulau-
fen beginnt.

3. Fuhren Sie dem Kessel Strom zu, lassen Sie dabei den Gashahn zugedreht.

4. Aktivieren Sie eine Warmeanforderung uber den Raumthermostat
oder die Fernsteuerung, sodass sich das 3-Wege-Ventil auf Heizbe-
trieb positioniert.

5. Aktivieren Sie eine Brauchwasseranforderung wie folgt
Reine Heizkessel, die an einen externen Erhitzer angeschlossen
sind: Betatigen Sie den Erhitzerthermostat;

6. Setzen Sie die Abfolge solange fort, bis aus dem manuellen Entlif-

tungsventil nur mehr Wasser austritt und keine Luft mehr ausstréomt.

SchlieBen Sie das manuelle Entliftungsventil.

Priifen Sie, ob der Druck in der Anlage stimmt (1 bar ist ideal).

SchieRen Sie das Fllventil der Anlage.

Offnen Sie den Gashahn und ziinden Sie den Kessel.

© o~

3.11 Abgasabfiihrungen und Zuluftfiihrung

Fir die Abgasabfiihrung sind die glltigen lokalen Bestimmungen nachzu-
lesen. Die Abgasabfiihrung wird durch einen Zentrifugalltfter im Inneren
der Brennkammer gewabhrleistet. Seine richtige Funktionsweise wird stan-
dig durch die Steuerplatine kontrolliert. Der Kessel wird ohne das Kit zur
Rauchableitung / Luftansaugung geliefert, da es mdglich ist, das Zubehor
fur Gerate mit dichter Kammer und erzwungenem Zug zu verwenden die
sich am Besten fir die Installationseigenschaften eignen. Fir die Abgas-
abflihrung und die Wiederherstellung der Brennluft des Kessels ist es uner-
lasslich, dass zertifizierte Leitungen verwendet werden und der Anschluss
vorschriftsgemaR, entsprechend den Anweisungen, die dem Abgaszubehor
beigepackt sind, erfolgt. An einen Rauchabzug kénnen mehrere Gerate an-
geschlossen werden, vorausgesetzt, alle verfligen Uber eine dichte Kam-
mer. Der Kessel ist ein Gerat Bauart C (mit gasdichtem Brennraum) und
muss daher einen sicheren Anschluss an die Abgasabfiihrung und an die
Zuluftleitung haben, die beide nach aufen fiihren und ohne die das Gerat
nicht betrieben werden darf.

MOGLICHE KONFIGURATIONEN VON ABGASFUHRUNGEN (ABB. 24)
B23P/B53P Zuluft Gber Installationsraum und Abgasfiihrung nach au3en
C13-C13x Konzentrische Abfiihrung uber die AuRenwand. Es konnen
ebenfalls parallel angeordnete Rohre verwendet werden, die Miindungen
mussen allerdings konzentrisch sein bzw. so dicht nebeneinander liegen,
dass ahnliche Windbedingungen herrschen (innerhalb von 50 cm).

C23 Konzentrische Abflihrung im gemeinsam belegten Schornstein (Zuluft
und Abflihrung im selben Schornstein)

C33-C33x Konzentrische Abfiihrung Uber das Dach. Mindungen wie
fir C13

C43-C43x Abgas- und Zuluftfihrung in mehrfach belegten LAS, bei denen
ahnliche Windbedingungen herrschen

C53-C53x Getrennte Abgas- und Zuluftfiihrung Gber die Auflenwand oder
das Dach, auf jeden Fall mit Miindungen in unterschiedliche Druckberei-
che. Abgas- und Zuluftfiihrung dirrfen nicht an gegenuberliegenden Wan-
den angeordnet werden

C63-C63x Abflihrung und Zuluftleitung erstellt mit handelsiblichen Rohren
mit getrennter Zertifizierung (1856/1)

C83-C83x Abfihrung in einzelnem oder gemeinsamem Schornstein
und Zuluft iber Wand

C93-C93x Abfiihrung Uber das Dach (ahnlich C33) und Zuluft Gber einen
einzelnen bestehenden Schornstein

“RAUMLUFTABHANGIGE” INSTALLATION (BAUART B23P/B53P)

Abgasfithrung @ 80 mm (Abb. 20)

Die jeweilige Ausrichtung der Abgasfiihrung hat nach den installationsspe-
zifischen Anforderungen zu erfolgen. Beachten Sie bei der Installation die
in den Bausatzen enthaltenen Anleitungen. In dieser Konfiguration ist der
Kessel lber einen Adapter mit @ 60-80mm an die Abgasleitung @ 80 mm
angeschlossen.

Die Brennluft wird bei dieser Bauart aus dem Installationsraum
entnommen, der entsprechend bemessene Beliftungséffnungen
aufweisen muss.

Nichtisolierte Abgasleitungen stellen eine potenzielle Gefahrenquelle dar.

Die Abgasfiihrung ist mit 1% Neigung zum Kessel auszulegen.

>>> B

Der Kessel stimmt die Liftung automatisch auf Installation und
Leitungslange ab.

maximale Lange* der Abgasfiihrung Druckverlust
2 80 mm Bogen 45° | Bogen 90°
25R.S.I. 70 m 1m 1,5m

*Mit geradliniger Lénge ist die Leitung ohne Bégen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

“GASDICHTE” INSTALLATION (BAUART C)

Der Kessel ist an koaxiale oder getrennte Abgasfiihrungen und Zuluftlei-
tungen anzuschlieRen, die beide nach aufien gefiihrt werden. Ohne diese
Leitungen darf der Kessel nicht in Betrieb genommen werden.

Koaxialleitungen (2 60-100 mm) (Abb. 21)

Die jeweilige Ausrichtung der Koaxialleitungen hat nach den installations-
spezifischen Anforderungen unter Beachtung der in der Tabelle angegebe-
nen Maximallangen zu erfolgen.

Die Abgasfiihrung ist mit 1% Neigung zum Kessel auszulegen.
Die nicht isolierten Abzugsleitungen sind mégliche Gefahrenquellen.

Der Kessel stimmt die Luftung automatisch auf Installation und Lei-
tungslange ab.

Die Zuluftleitung darf unter keinen Umstanden verstopft oder ge-
drosselt werden.

Beachten Sie bei der Installation die den Bausatzen beigepackten Anleitungen.

> B>

geradlinige Lange * Druckverlust
Koaxialleitung @ 60-100 mm Bogen 45° | Bogen 90°
Waagrecht | Senkrecht
25R.S.I. 5,85 m 6,85 m 1,3m 1,6 m

*Mit geradliniger Lange ist die Leitung ohne Bégen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

Sollte es erforderlich sein den Kessel mit einer Abgasfiihrung an der Riick-
seite zu installieren, ist der spezifische Bogen zu verwenden (Bausatz auf
Anfrage erhaltlich - siehe Preisliste im Katalog). Bei dieser Installationsart
muss das Innenrohr des Bogens an der in Abb. 22 angegebenen Stelle
abgeschnitten werden, damit sich der Bogen leichter in die Abgasfiihrung
des Kessels einsetzen |3sst.

Koaxialleitungen (2 80-125)

Bei dieser Konfiguration ist die Installation des entsprechenden Adapter-
bausatzes erforderlich. Die jeweilige Ausrichtung der konzentrischen Lei-
tungen hat nach den installationsspezifischen Anforderungen zu erfolgen.
Fir die Installation sind die in den spezifischen Bausatzen fir Brennwert-
Heizkessel enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

geradlinige Lange * Druckverlust
Koaxialleitung @ 80-125 mm Bogen 45° | Bogen 90°
25R.S.I. 15,3 m 1,0m 1,5m

*Mit geradliniger Lange ist die Leitung ohne Bégen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

Getrennte Leitungen (g 80 mm) (Abb. 23)

Die jeweilige Ausrichtung der getrennten Leitungen hat nach den installa-
tionsspezifischen Anforderungen zu erfolgen. Fir die Installation sind die
im spezifischen Zubehoér-Bausatz fiir Brennwert-Heizkessel enthaltenen
Anweisungen zu befolgen.

Das Ansaugrohr der Verbrennungsluft muss zwischen den beiden Luftzu-
fuhrungen (A und B) gewahlt werden; die mit Schrauben befestigte Abde-
ckung entfernen und den fur die gewahlte Luftzufuhr bestimmten Adapter
anwenden (C Luftzufuhradapter & 80 - D Luftzufuhradapter von @ 60 auf
@ 80) als Zubehdr erhaltlich.

Die Abgasfiihrung ist mit 1% Neigung zum Kessel auszulegen.

Der Kessel stimmt die Luftung automatisch auf Installation und
Leitungslange ab. Die Leitungen durfen unter keinen Umstanden
verstopft oder gedrosselt werden.

Angaben zu den maximalen Langen des einzelnen Rohrs finden
Sie in den Grafiken.

Die Verwendung langerer Leitungen hat einen Leistungsverlust des
Kessels zur Folge.

> > B>

maximale geradlinige Lange* Druckverluste
getrennte Leitungen @ 80 mm Bogen 45° | Bogen 90°
25R.S.1. 45+45 m 1m 1,5m

*Mit geradliniger Lénge ist die Leitung ohne Bégen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.
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maximale geradlinige Lange @ 80

Lange der Abgasleitung (m)
&

9 5 10 15 20 25 3 35 4 45 50

Lange der Zuluftleitung (m)

6 6 70 75 8 8 90

4 - ZUNDUNG UND BETRIEB

4.1 Einschalten des Gerates

Bei jeder Stromzufuhr erscheint am Display eine Reihe von Informationen,
darunter der Wert des Stundenzahlers des Abgasfiihlers (-C- XX) (siehe Ab-
satz 4.3 - Stérung A09), danach beginnt ein automatischer Entliftungszyk-
lus, der ca. 2 Minuten andauert. Wahrend dieser Phase leuchten die 3 LED
abwechselnd und am Display wird das Symbol DDD angezeigt (Abb. 25).
Zum Unterbrechen des automatischen Entliftungszyklusses gehen Sie
wie folgt vor:

Entfernen Sie die Ummantelung, drehen Sie das Bedienfeld zu sich, 6ffnen
Sie die Abdeckung der Elektronikkarte (Abb. 16).

Danach:

- Driicken Sie die Taste CO (Abb. 26).

& Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

Fur das Einschalten des Kessels ist es notwendig, folgende Arbeitsgange

auszuflhren:

- den Kessel mit Strom zu versorgen

- das Gasventil zu 6ffnen, um den Durchfluss des Brennstoffs zu erméglichen

- das Raumthermostat auf die gewinschte Temperatur einzustellen
(~20°C)

- den Funktionswahlschalter in die gewlinschte Position zu drehen:

Winter: Durch Drehen des Funktionswahlschalters (Abb. 27) innerhalb des
mit + und - markierten Bereichs erzeugt der Kessel bereitet der Kessel
Warmwasser fir die Heizung, und bei einem Anschluss an einen exter-
nen Boiler, Brauchwarmwasser auf. Bei einer Warmeanforderung schaltet
sich der Kessel ein und die LED-Anzeige des Kesselzustands, leuchtet
dauerhaft griin. Das Digitaldisplay zeigt die Heizwassertemperatur an, das
Symbol der Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 29).

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ziindet der Kessel und die LED-
Anzeige des Kesselzustands leuchtet dauerhaft griin.

Das Display zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Wassertemperatur der Heizung

Zum Regulieren der Heizwassertemperatur den Kugelgriff mit dem Symbol =
(Abb. 27) innerhalb des mit + und - markierten Bereichs.

Je nach Anlagenart ist es moglich den geeigneten Temperaturbereich vor-
zuwahlen:

- Standardanlagen 40-80 °C

- FuRbodenanlagen 20-45°C.

Fur Details, siehe Abschnitt “Boilerkonfiguration”.

Einstellen der Heizwassertemperatur mit angeschlossenem Aufen-
sensor

Ist ein AuRensensor angeschlossen, wird die Vorlauftemperatur vom Sy-
stem, das die Raumtemperatur rasch den Veranderungen der Au3entem-
peratur anpasst, automatisch gewahlt. Soll der Temperaturwert, im Ver-
gleich zu dem automatisch von der elektronischen Karte berechneten,
erhoéht oder gesenkt werden, so ist dies durch Betatigen des Heizwasser-
temperaturwahlers (Abb. 12.6) mdglich: Im Uhrzeigersinn steigt der Kor-
rekturwert der Temperatur, in entgegengesetzter Richtung sinkt er.

Die Korrekturméglichkeit ist zwischen -5 und +5 Komfortstufen, die durch
Drehen des Drehknopfes auf der Digitalanzeige veranschaulicht werden,
inbegriffen.

Sommer nur mit angeschlossenem externem Boiler ak-
tiv: Dreht man den Wahlschalter auf das Symbol Sommer
(Abb. 28) wird die herkdbmmliche Funktion nur Bereitstellung von Brauch*
warmwasser aktiviert, der Kessel liefert Wasser zu der am externen Boiler
eingestellten Temperatur.

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ziindet der Kessel und die LED-
Anzeige des Kesselzustands leuchtet dauerhaft grin. Das Digitaldisplay
zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der Heizungsfunktion
und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Brauchwassertemperatur

FALL A reiner Heizbetrieb ohne Boiler - Einstellung nicht anwendbar
FALL B reiner Heizbetrieb + externer Boiler mit Thermostat - Einstellung
nicht anwendbar.

FALL C nur Heizbetrieb + externer Boiler mit Fuhler - zur Regelung der
Brauchwarmwassertemperatur im Boiler drehen Sie den Knopf mit dem
Symbol ﬁ (Abb. 32) im Uhrzeigersinn, um die Wassertemperatur zu erho-
hen und entgegen dem Uhrzeigersinn, um sie zu verringern.

Auf dem Bedienfeld blinkt die griine Leuchtdiode mit einer Frequenz von
0,5 s eingeschaltet und 3,5 s ausgeschaltet.

Der Kessel befindet sich in einem Stand-by Zustand, bis sich der Kessel
nach einer Warmeanfrage einschaltet und die LED dauerhaft griin leuch-
tet, um das Vorhandensein einer Flamme anzuzeigen. Der Kessel bleibt
solange in Betrieb, bis die eingestellten Temperaturen erreicht oder die
Warmeanforderung erflllt ist, danach begibt sich der Kessel wieder in den
“Stand-by” Zustand.

Wenn auf dem Bedienfeld die rote Led neben dem Symbol Q (Abb. 33)
aufleuchtet, heillt das, dass sich der Kessel im Zustand “voriibergehendes
Anhalten” befindet (siehe das Kapitel zu den Leuchtanzeigen und Stérungen).
Die Digitalanzeige gibt den gefundenen Stérungscode an.

Funktion Automatisches Raumregelsystem (S.A.R.A.) Abb. 34

Stellen Sie den Wahlschalter der Heizwassertemperatur in den mit der Auf-
schrift AUTO (Temperatur von 55 bis 65° C), gekennzeichneten Bereich.
Dadurch wird das automatische Regelsystem S.A.R.A. aktiviert (Frequenz
0,1 Sekunden eingeschalter 0,1 Sekunden ausgeschaltet, Dauer 0,5): ent-
sprechend der am Raumthermostat eingestellten Temperatur und der zu
ihrer Erreichung notwendigen Zeit variiert der Kessel automatisch die Was-
sertemperatur der Heizung und verringert die Betriebszeit. Dadurch wird
ein héherer Komfort beim Betrieb und eine Energieeinsparung moglich. Auf
dem Bedienfeld farbt sich die LED griin und blinkt mit einer Frequenz von
0,5 Sekunden eingeschaltet und 3,5 Sekunden ausgeschaltet.

Entstorfunktion

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf () ausgeschaltet (Abb. 31), um
den Betrieb wieder aufzunehmen und warten Sie 5-6 Sekunden ab. Stel-
len Sie den Funktionswahlschalter wieder in die gewlinschte Position und
prifen Sie, ob die rote Kontrollleuchte ausgeschaltet ist. Jetzt startet der
Kessel automatisch neu und die rote Kontrollleuchte schaltet sich griin ein.

Anm. Verstandigen Sie, wenn die Versuche zur Entstérung nicht den Be-
trieb aktivieren, den Technischen Kundendienst.
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4.2 Ausschalten

Voriibergehendes Ausschalten

Stellen Sie bei kurzer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 31)
auf () (OFF). Auf diese Weise bleiben die Strom- und Brennstoffversor-
gung aktiviert und der Kessel ist durch folgende Systeme geschiitzt:
Frostschutz: Wenn die Wassertemperatur im Kessel unter 5°C absinkt,
schaltet sich die Umlaufpumpe und ggf. der Brenner auf Minimalleistung
ein, damit die Wassertemperatur wieder auf den Sicherheitswert ansteigt
(35°C). Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digitalanzei
ge das Symbol (Abb. 35).

Blockierschutz der Umlaufpumpe: alle 24 Stunden aktiviert sich ein Be-
triebszyklus.

Frostschutz Brauchwarmwasserkreis (nur bei Anschluss an einen
externen Boiler mit Fiihler): Die Funktion wird aktiviert, wenn die vom
Boilerfiihler gemessene Temperatur unter 5°C fallt. In dieser Phase wird
eine Warmeanfrage generiert, wobei sich der Brenner mit Mindestleistung
einschaltet und diese Leistung beibehalt, bis die Wassertemperatur 55°C
erreicht hat. Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digital-
anzeige das Symbol 5 (Abb. 35).

Ausschalten lber langere Zeitrdume

Stellen Sie bei langerer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 31)
auf () ausgeschaltet (OFF).

Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf Ausgeschaltet.
Schlief3en Sie die Ventile fur Brennstoff und Wasser an der Heiz- und Sani-
taranlage. In diesem Fall ist die Frostschutzfunktion deaktiviert: entleeren
Sie die Anlagen, wenn Frostgefahr besteht.

4.3 Leuchtanzeigen und Storungen
Das Bedienfeld enthalt drei Leuchtdioden, die den Betriebszustand des
Kessels angeben:

Griine Led

Blinkend

Blinkend mit einer Frequenz von 0,5 Sekunden eingeschaltet - 3,5 Sekun-
den ausgeschaltet = Kessel in Standby, keine Flamme vorhanden.
Blinkend mit einer Frequenz von 0,5 Sekunden eingeschaltet - 0,5 Sekun-
den ausgeschaltet = voriibergehendes Anhalten des Geratebetriebs auf
Grund der folgenden Stérungen mit automatischer Ruckstellung:

- Druckwachter Wasser (Wartezeit etwa 10 min)

- Voriubergehend bis zum Einschalten.

In dieser Phase wartet der Kessel auf die Wiederherstellung der Betriebs-
bedingungen. Wenn die Wartezeit abgelaufen ist, wird die ordnungsge-
mafe Funktionsweise nicht wieder aufgenommen, die Abschaltung wird
endgultig und die Leuchtanzeige schaltet sich rot ein.

Schnell blinkend (Frequenz 0,1 Sekunden eingeschaltet, 0,1 Sekunden
ausgeschaltet, Dauer 0,5) Eingang/Ausgang Funktion S.A.R.A. (Automati-
sches Raumregelsystem) - Abb. 34. Durch Positionieren des Wahlschalters
fur die Heizwassertemperatur in den mit der Aufschrift AUTO gekennzeich-
neten Bereich - Temperaturwert von 55 bis 65°C - wird das automatische
Regelsystem S.A.R.A. aktiviert: der Kessel verandert die Vorlauftempera-
tur in Abhangigkeit des Signals zum Deaktivieren des Raumthermostats.
Beim Erreichen der mit dem Wahlschalter fiir die Wassertemperatur der
Heizung eingerichteten Temperatur beginnt eine Zahlung von 20 min.
Wenn wéhrend dieses Zeitraums der Raumthermostat weiter Warme an-
fordert, steigt der eingerichtete Temperaturwert automatisch um 5 °C.
Beim Erreichen des neu eingerichteten Wertes beginnt eine Zahlung von
weiteren 20 min. Wenn wahrend dieses Zeitraums der Raumthermostat
weiter Warme anfordert, steigt der eingerichtete Temperaturwert automa-
tisch um 5 °C. Dieser neue Temperaturwert ist das Ergebnis der manuell
mit dem Wahlschalter fir die Wassertemperatur der Heizung eingerichte-
ten Temperatur und der Erhéhung um +10 °C mit der Funktion S.A.R.A.
Nach dem zweiten Zyklus wird der Temperaturwert nicht mehr erhéht (ein-
gestellte Temperatur +10 °C) und der oben beschriebene Zyklus wird wie-
derholt, bis die Anforderung des Raumthermostats erfiillt ist.

Griin dauerhaft
Es ist eine Flamme vorhanden, der Kessel funktioniert ordnungsgeman.

Rote Led

Das Einschalten der roten LED weist auf eine Stérung hin, das Display

zeigt einen Code mit nachstehender Bedeutung:

A 01 Storabschaltung der Flamme (rote Led leuchtet dauerhaft +
Symbol Stdrabschaltung der Flamme X)

A 02 Auslésung Grenzthermostat (rote Led blinkt)

A 03 Storung des Geblases (rote Led leuchtet dauerhaft)

A 04 Wasserdruckwachter nach der Ubergaanphase (rote + gruine Led

leuchten dauerhaft + Symbol Beflllung |g4))

Boilerfuihler (LED rot+griin, blinkend) (nur bei Boiler mit Fuhler)

NTC-Heizwasserfuhler oder Differential Vorlauf-Rucklauf (rote LED

leuchtet dauerhaft)

NTC-Rucklauffihler oder Differential Ricklauf-Vorlauf (rote LED

leuchtet dauerhaft)

A 09 Auslésung des Warmeschutzschalters des Abgasfihlers (rote LED
leuchtet dauerhaft)

A 06
A 07

A 08

A 09 NTC-Abgasfihler oder Reinigung des Warmetauschers (grine+rote
LED blinken)

A 77 Auslésung des Niedertemperaturthermostats - allgemeiner Alarm
(griine und rote LED blinken)

Fiir die Wiederherstellung des Betriebs (Alarm-Riickstellung):
Stérungen A 01-02-03

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet 0] (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position a
(Sommer) oder M= (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstérung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A 04

Das Digitaldisplay zeigt auBer dem Stérungscode das Symbol led .
Prifen Sie den am Hydrometer angezeigten Druckwert:

liegt er unter 0,3 bar muss der Funktionswahlschalter auf Ausgeschaltet
(Y (OFF) positioniert sein und das Fiillventil betatigt werden, bis der Druck
einen Wert zwischen 1 und 1,5 bar erreicht. Stellen Sie den Funktions-
wahlschalter danach in die gewiinschte Position ﬁ (Sommer) oder =
(Winter). Der Kessel flhrt einen Entluftungszyklus mit einer Dauer von ca.
2 Minuten durch. Sollte es haufig zu einem Druckabfall kommen, muss der
Technischer Kundendienst angefordert werden.

Storung A 06
Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 07
Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 08
Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 09 mit dauerhaft leuchtender roter LED

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet () (OFF), warten Sie
5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewunschte Position (Sommer)
oder (Winter). Sollten die Versuche zur Entstorung den Kessel nicht wieder
aktivieren, muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A 09 mit blinkender griiner und roter LED

Der Kessel verfligt Uber ein Autodiagnosesystem, das in der Lage ist, auf-

grund der Gesamtstunden unter gewissen Betriebsbedingungen die Notwen-

digkeit der Reinigung des Primarwarmetauschers anzuzeigen (Alarmcode 09

bei blinkender griiner und roter LED und Zahler des Abgasflhlers >2.500).

Nach erfolgter Reinigung, die mit dem als Zubehor erhéltlichen Bausatz

durchgefiihrt wurde, muss der Gesamtzahler nullgestellt werden, dazu wie

folgt vorgehen:

- Ziehen Sie den Netzstecker

- Entfernen Sie die Ummantelung

- L&sen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfeldes und drehen Sie dieses

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fiir den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Wahrend dem Kessel Strom zugefiihrt wird, die Taste CO (Abb. 26) min-
destens 4 Sekunden lang driicken, um zu Uberprifen, ob der Zahler auf
Null gestellt wurde und dann dem Kessel wieder Strom zufiihren; am
Display wird der Zahlerwert nach der Anzeige “-C-” angezeigt.

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

ANM.: Das Nullstellungsverfahren des Zahlers muss nach jeder griindlichen
Reinigung des Primarwarmetauschers oder bei dessen Austausch durch-
gefiihrt werden. Fiir die Uberpriifung der tatsdchlichen Gesamtstundenzahl
den abgelesenen Wert mit 100 multiplizieren (z. B. abgelesener Wert 18 =
Gesamtstunden 1800 — abgelesener Wert 1= Gesamtstunden 100).

Der Kessel lauft auch bei aktivem Alarm normal weiter.

Storung A 77
Die Stoérung wird automatisch riickgestellt, sollte sich der Kessel nicht wie-
der aktivieren, fordern Sie den technischen Kundendienst an.

Gelbe Led leuchtet dauerhaft
Vorwarmfunktion aktiv

Gelbe LED blinkt
Verbrennungsanalyse im Gange.

4.4 Chronologischer Alarmverlauf

Die Funktion ,CHRONOLOGISCHER ALARMVERLAUF* aktiviert sich
nach 2-stiindiger ununterbrochener Versorgung des Displays oder sofort
nach Einstellung des Parameters P1=1.

Der chronologische Alarmverlauf speichert die letzten Alarme, bis maxi-
mal 5 Alarme, und ihre Anzeigefolge aktiviert sich durch Driicken und Lo-
slassen der Taste P1 auf der Platine des Displays. Wenn der Alarmverlauf
leer ist (P0=0) oder seine Steuerung nicht freigegeben ist (P1=0), ist die
Funktion der Anzeige nicht verfligbar.

Die Alarme werden in umgekehrter Reihenfolge zu ihrem Auftreten ange-
zeigt. Dies bedeutet, dass der zuletzt aufgetretene Alarm der erste ist, der
angezeigt wird. Um den chronologischen Alarmverlauf auf Null zu stellen,
muss nur der Parameter PO=0 eingestellt werden.
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ANMERKUNG: Um auf die Taste P1 und die Displayplatine Zugang zu ha-
ben, muss die Abdeckung des Steuerpaneels entfernt werden (Abb. 36a).
PARAMETEREINSTELLUNG

Das Display kann durch das Einstellen von drei Parametern individualisiert
werden:

Parameter | Default Beschreibung

PO 0 Nullstellung chronologischer Alarmverlauf
0= Alarmverlauf leer / 1 = Alarmverlauf nicht
leer)

P1 0 Sofortige Freigabe des chronologischen
Alarmverlaufs
(0 = Freigabe zeitgesteuerter Alarmverlauf /
1 = sofortige Freigabe Alarmverlaufsteuerung

P2 0 Nicht &ndern

Wird die Taste P1 auf dem Display fur mindestens 10 Sekunden gedruckt
gehalten, aktiviert sich die Einstellungsprozedur. Die drei Parameter, zusam-
men mit dem entsprechenden Wert, werden auf dem Display zyklisch ange-
zeigt (Abb. 36b). Um den Wert eines Parameters zu andern, muss an der
Parameteranzeige selbst nur die Taste P1 erneut gedriickt werden und so
lange gedruckt gehalten werden, bis sich der Wert von 0 auf 1 oder umgeke-
hrt umstellt (ca. 2 Sekunden). Die Einstellungsprozedur wird nach 5 Minuten
automatisch oder infolge eines Abfalls der Versorgungsspannung beendet.

4.5 Kesselkonfiguration

Auf der Elektronikkarte sind mehrere Schaltbriicken (JPX) verfligbar, mit

denen der Kessel konfiguriert werden kann.

Fir den Zugriff auf die Karte wie folgt vorgehen:

- Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus”

- Loésen Sie die Befestigungsschrauben der Ummantelung, schieben Sie
das Unterteil der Ummantelung nach vor und dann nach oben, um es
vom Gestell zu I6sen

- Losen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfelds (Abb. 14)

- Loésen Sie die Schrauben (F - Abb. 16) zum Entfernen des Deckels der
Klemmleiste (230V)

SCHALTBRUCKE JP7 - Abb. 37:

Vorauswahl des Regelbereichs der am besten geeigneten Heiztemperatur
je nach Anlagentyp.

Schaltbriicke nicht eingefiigt - Standardanlage

Standardanlage 40-80 °C

Schaltbriicke eingefiigt - FuBbodenanlage

FuRbodenanlage 20-45 °C.

Werkseitig wurde der Kessel fir Standardanlagen konfiguriert.

JP1 Einstellung (Range Rated)

JP2  Nullstellung Heizungstimer

JP3 Einstellung (siehe Absatz “Einstellungen”)

JP4 nicht verwenden

JP5 Reiner Heizbetrieb mit Vorbereitung flir externen Boiler mit Thermostat
(JP8 gesteckt) oder Fihler (JP8 nicht gesteckt)

JP6  Aktivierung der Funktion Nachtabsenkung und Pumpe in Dauerbetrieb
(nur bei angeschlossenem Aufenflhler)

JP7 Aktivierung der Steuerung flr Standard-/Niedertemperaturanlagen (sie-
he oben)

JP8 JP8 Aktivierung der Steuerung eines externen Boilers mit Thermostat
(Drahtbriicke gesteckt)/Aktivierung der Steuerung des externen Boilers
mit Fihler (Drahtbriicken nicht gesteckt) (Abb. 37).

Der Kessel ist serienmaRig mit gesteckten Drahtbriicken JP5 und JP8 vorge-
ristet (Ausflhrung reiner Heizbetrieb vorgerUstet fiir Boiler mit Thermostat);
bei Verwendung eines externen Boilers mit Fuhler, muss die Drahtbricke JP8
entfernt werden.

4.6 Einstellung der Temperaturregelung (Grafiken 1-2-3)
Die Temperaturregelung funktioniert nur bei angeschlossenem Aufenfiih-
ler, deshalb muss der - als Zubehdr auf Anfrage erhaltliche - AuBenfihler
nach der Installation an die vorgesehenen Anschlisse an der Klemmleiste
des Kessels angeschlossen werden (Abb. 5). Auf diese Weise wird die
Funktion TEMPERATURREGELUNG aktiviert.

Auswahl der Kompensationskurve

Die Kompensationsheizkurve sorgt dafiir, dass bei AuRentemperaturen im
Bereich -20 bis +20°C eine theoretische Raumtemperatur von 20°C gehal-
ten wird. Die Festlegung der Heizkurve hangt von der min. Soll-Auf3entem-
peratur (d.h. vom Installationsort) und der Soll-Vorlauftemperatur (d.h. vom
Anlagentyp) ab, wobei die Berechnung der Kurve durch den Installateur
nach folgender Formel erfolgen muss:

Soll-Vorlauftemperatur - Tshift
20- min. Soll-Auflzentemperatur

KT=

Tshift = 30°C Standardanlagen

25°C FulRbodenanlagen

Wenn sich aus der Berechnung ein Zwischenwert zwischen zwei Kurven
ergibt, empfiehlt es sich die Kompensationskurve zu wahlen, die naher am
erzielten Wert liegt. Beispiel: ergibt sich aus der Berechnung ein Wert von
1,3 liegt dieser zwischen der Kurve 1 und der Kurve 1,5. In diesem Fall die
naher gelegene Kurve wahlen, also 1,5. Die Auswahl des KT muss durch
Betatigen des auf der Platine vorhandenen Trimmers P3 durchgefiihrt wer-
den (siehe feindrahtiger Schaltplan).

Fir den Zugriff auf P3:

- Entfernen Sie die Ummantelung

- Losen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfelds

- Drehen Sie die Bedienfeld zu sich

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels der Klemmleiste

- Losen Sie die Abdeckung der Karte
A Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

Folgende KT-Werte sind einstellbar:

Standardanlage: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

FuRbodenanlage 0,2-0,4-0,6-0,8

und werden fir die Dauer von ca. 3 Sekunden nach dem Drehen des Trim-
mers P3 am Display angezeigt.

ART DER WARMEANFORDERUNG

Bei Anschluss eines Raumthermostats an den Kessel (SCHALTBRU-
CKE 6 nicht eingefiigt)

Die Warmeanforderung erfolgt durch Schlielen des Kontakts des Raum-
thermostats, die Offnung des Kontakts bewirkt hingegen die Abschaltung.
Die Vorlauftemperatur wird vom Kessel automatisch berechnet, lasst sich
aber durch den Benutzer dndern. Aktiviert man die Schnittstelle zum An-
dern der HEIZUNG ist der HEIZ-SOLLWERT nicht verfligbar, sondern ein
Wert, der nach Belieben zwischen 15 e 25°C eingestellt werden kann. Der
Eingriff auf diesen Wert andert nicht direkt die Vorlauftemperatur, sondern
wirkt sich auf die Berechnung aus, die den Vorlaufwert durch Andern der
Bezugstemperatur im System (0 = 20°C). automatisch bestimmt.

Bei Anschluss einer Programmuhr an den Kessel (SCHALTBRUCKE
JP6 eingefiigt)

Bei geschlossenem Kontakt wird die Warmeanforderung vom Vorlauffiihler
aufgrund der AuBlentemperatur durchgefiihrt, um eine Nenn-Raumtem-
peratur auf der Stufe TAG (20 °C) zu haben. Das Offnen des Kontakts
bestimmt nicht das Abschalten, sondern eine Absenkung (Parallelverschie-
bung) der Heizkurve auf die Stufe NACHT (16 °C). Auf diese Weise wird
die Nachtabsenkung aktiviert. Die Vorlauftemperatur wird vom Kessel au-
tomatisch berechnet, Iasst sich aber durch den Benutzer andern.

Aktiviert man die Schnittstelle zum Andern der HEIZUNG ist der HEI-
ZUNGSSOLLWERT nicht verfugbar, sondern ein Wert, der nach Belieben
zwischen 25 e 15°C eingestellt werden kann. Der Eingriff auf diesen Wert
andert nicht direkt die Vorlauftemperatur sondern wirkt sich auf die Be-
rechnung aus, die den Vorlaufwert durch Andern der Bezugstemperatur
im System (0 = 20°C, fur die Stufe TAG, 16 °C fur die Stufe NACHT).
automatisch bestimmt.

4.7 Einstellungen

Der Kessel wurde bereits wahrend der Produktion vom Hersteller eingestellt.

Sollte es jedoch notwendig sein, die Einstellungen erneut durchzufihren,

wie zum Beispiel nach einer auRergewdhnlichen Wartung, nach dem Aus-

tausch des Gasventils oder nach einer Umriistung von Erdgas auf Flissig-

gas, fihren Sie die nachfolgend beschriebenen Arbeitsgéange aus.

Die Einstellungen fir Mindest- und Hochstleistung, fir maximale Heizwas-

sertemperatur und Langsamzindung mussen unbedingt in der angegebe-

nen Reihenfolge und ausschlieRlich von qualifiziertem Personal durchge-

fuhrt werden:

- Trennen Sie die Stromzufuhr zum Kessel

- Stellen Sie den Wahlschalter fir die Heizwassertemperatur auf den
Hoéchstwert

- Losen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfelds (Abb. 14)

- Heben Sie das Bedienfeld an und drehen Sie dieses zu sich

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fiir den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Flgen Sie die Schaltbriicken JP1 und JP3 ein (Abb. 39)
Flhren Sie dem Kessel Strom zu

Dle 3 LED auf dem Bedienfeld blinken gleichzeitig und das Display zeigt

ca. 4 Sekunden lang “ADJ” an Andern Sie die folgenden Parameter:

1 - Absoluter/Brauchwasser Maximalwert

2 - Mindestwert

3 - Maximalwert fir Heizung

4 - Langsamziindung

wie nachfolgend beschrieben:

- Drehen Sie den Wahlschalter fur die Heizwassertemperatur, um den ge-
winschten Wert einzustellen.

- Dricken Sie die Taste CO (Abb. 26) und nehmen Sie die Einstellung des
nachsten Parameters vor.

AN

Am Display leuchten die folgenden Symbole auf:

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).
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Beenden Sie den Vorgang durch Entfernen der Schaltbricken JP1 und

JP3 zum Speichern der auf diese Weise eingestellten Werte.

Die Funktion kann zu jedem beliebigen Moment unter Beibehaltung der ur-

spriinglichen Werte ohne Speichern der eingestellten Werte beendet werden:

- durch Entfernen der Schaltbriicken JP1 und JP3, bevor alle 4 Parameter
eingestellt wurden

- durch Stellen des Funktionswahlschalters auf () OFF/RESET

- durch Trennen der Stromzufuhr

- 15 Minuten nach der Aktivierung.

Die Einstellung bewirkt nicht das Ziinden des Kessels.

Durch Drehen des Kugelgriffs fir die Auswahl Heizung wird auto-
matisch am Display die Anzahl an Umdrehungen ausgedrtickt in
Hundert angezeigt (Beispiel 25 = 2500 U/Min).

Die Anzeige der Einstellungsparameter wird mit dem Funktionsschalter
Sommer oder Winter aktiviert, indem die auf der Karte vorhandene Taste CO
gedrickt wird, unabhangig davon, ob Warme angefordert wird oder nicht.
Die Funktion kann nicht aktiviert werden, wenn eine Fernsteuerung ange-
schlossen ist.

Wenn die Funktion aktiviert ist, werden die Einstellungsparameter in der
unten angegebenen Reihenfolge fir 2 Sekunden angezeigt. Neben jedem
Parameter werden das entsprechende Symbol und die in Hunderten aus-
gedrickte Drehzahl des Ventilators angezeigt.

1. Maximal I!

Minimal =

Heizung maximal '|||l

wahrend der Einstellung des absoluten/Brauchwasser
Maximalwertes

wahrend der Einstellung des Mindestwertes
wahrend der Einstellung des Maximalwertes flr die Heizung
wahrend der Einstellung Langsamziindung

Langsame Einschaltung P
Maximale Heizung reguliert JJjj,

EINSTELLUNG DES GASVENTILS
Fihren Sie dem Kessel Strom zu

- Offnen Sie den Gashahn

- Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf O OFF/RESET (Display
ausgeschaltet)

- Entfernen Sie die Ummantelung, senken Sie das Bedienfeld zu sich hin,
nachdem Sie die Schraube (E) geldst haben (Abb. 14)

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fiir den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Drucken Sie einmal die Taste “CO” (Abb. 26).

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

ok wbd

- Warten Sie, bis der Brenner ziindet. Das Display zeigt “ACO” und die gelbe
LED blinkt. Der Kessel funktioniert mit maximaler Heizleistung. Die Funktion
“Verbrennungsanalyse” bleibt fur eine Grenzzeit von 15 Minuten aktiv; sollte
eine Vorlauftemperatur von 90°C erreicht werden, schaltet sich der Brenner
ab. Er ziindet wieder, sobald die Temperatur unter 78°C absinkt.

- Setzen Sie die Flhler der Analysevorrichtung in die vorgesehenen Posi-
tionen am Luftgehause ein, nachdem Sie die Schraube und den Deckel
entfernt haben (Abb. 40).

- Driicken Sie die Taste “Verbrennungsanalyse” ein zweites Mal, um die
Drehzahl fiir die maximale Brauchwasserleistung (Tabelle 1) zu erreichen,
die gelbe LED blinkt weiterhin, die rote LED hingegen leuchtet dauerhaft.

- Uberpriifen Sie den CO2-Wert: (Tabelle 3) wenn der Wert nicht mit den
Angaben in der Tabelle Ubereinstimmt, drehen Sie an der Stellschraube
fur die Hochstleistung des Gasventils.

- Drucken Sie die Taste “Verbrennungsanalyse” ein drittes Mal, um die
Drehzahl fur die geringste Leistung (Tabelle 2) zu erreichen, die gelbe
LED blinkt weiterhin, die grine LED hingegen leuchtet dauerhaft.

- Uberprifen Sie den CO2-Wert: (Tabelle 4) wenn der Wert nicht mit den
Angaben in der Tabelle Ubereinstimmt, drehen Sie an der Stellschraube
fur die Mindestleistung des Gasventils.

- Zum Verlassen der Funktion “Verbrennungsanalyse” drehen Sie den Steuergriff

- Ziehen Sie den Abgasanalysefiuhler heraus und montieren Sie wieder
den Stopfen.

- SchlieRen Sie das Bedienfeld und bringen Sie wieder die Ummantelung an.

Die Funktion “Verbrennungsanalyse” schaltet sich automatisch ab, wenn
die Platine einen Alarm generiert. Bei einer Stérung wahrend der Verbren-
nungsanalyse muss das Entstérungsverfahren durchgefiihrt werden.

Tabelle 1

MAXIMALE GEBLASE- METHANGAS | FLUSSIGGAS
DREHZAHL (G20) (G31)
Heizwasser - Brauchwasser 49 - 61 49 - 61 U/Min

Tabelle 2
. METHANGAS | FLUSSIGGAS
NIEDRIGSTE GEBLASE- (G20) (G31)
DREHZAHL
14 14 U/Min
Tabelle 3
METHANGAS | FLUSSIGGAS
€O, max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
Tabelle 4
METHANGAS | FLUSSIGGAS
co, min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Gasumristung (Abb. 41-42)

Der Umbau von einer Gasart zu einer anderen kann mihelos auch bei

installiertem Kessel erfolgen.

Dieser Vorgang muss von qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Der Kessel wird fiir den Betrieb mit Methangas (G20) gemaf den Angaben

auf dem Kennschild des Produktes geliefert.

Es besteht die Mdglichkeit den Kessel mithilfe des entsprechenden Bau-

satzes auf Propangas umzurusten.

Zum Ausbau siehe in den nachfolgend angegebenen Hinweisen:

- Schalten Sie die Stromversorgung des Kessels ab und schlielen Sie
das Gasventil

- Entfernen Sie nacheinander: die Ummantelung und den Deckel des Luft-
gehauses

- Losen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfelds

- Haken Sie die Bedienfeld aus und drehen Sie dieses nach vor

- Entfernen Sie das Gasventil (A)

- Entfernen Sie die Dise (B) im Inneren des Gasventils und tauschen Sie
diese gegen jene im Bausatz aus

- Montieren Sie wieder das Gasventil

- Ziehen Sie den Schalldampfer aus dem Mischer

- Offnen Sie die beiden Halbschalen, indem Sie auf die entsprechenden
Haken (C) eine Hebelwirkung austiben

- Tauschen Sie die Luftmembran (D) im Schalldampfer

- Montieren Sie wieder den Deckel des Luftgehauses

- Fuhren Sie dem Kessel wieder Strom zu und 6ffnen Sie wieder den Gashahn.

Stellen Sie den Kessel wie im Kapitel “Einstellungen” beschrieben unter

Bezugnahme auf die Flissiggasdaten ein.

& Der Umbau darf nur durch Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Nach Beendigung der Umriistung muss das im Bausatz enthal-
tene neue Kennschild angebracht werden.

4.9 Kontrolle der Verbrennungsparameter

Fihren Sie zur Analyse der Verbrennung folgende Arbeitsgange aus:

- Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus”

- Losen Sie die Befestigungsschrauben (D) der Ummantelung (Abb. 13)

- Verschieben Sie das Unterteil der Ummantelung nach vor und dann
nach oben, um es vom Gestell zu l6sen

- Losen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfelds (Abb. 14)

- Heben Sie das Bedienfeld an und drehen Sie dieses zu sich

- L&sen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fur den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Dricken Sie einmal die Taste “CO” (Abb. 26).
& Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

- Warten Sie, bis der Brenner ziindet. Das Display zeigt “ACO” an, die
gelbe LED blinkt und der Kessel lauft mit maximaler Heizleistung.

- Setzen Sie die Fuhler der Analysevorrichtung in die vorgesehenen Posi-
tionen am Luftgeh&ause ein, nachdem Sie die Schraube und den Deckel
entfernt haben (Abb. 40)

- Prufen Sie, dass die CO2 Werte den Angaben in der Tabelle entspre-
chen, wenn der angezeigte Wert abweicht, nehmen Sie die Anderung
wie im Kapitel “Einstellung des Gasventils” angegeben vor.

- Fihren Sie die Verbrennungskontrolle durch.

Danach:

- Entfernen Sie die Fuhler der Analysevorrichtung und schlieen Sie die
Messanschlusse fir die Verbrennungsanalyse mit der entsprechenden
Schraube

- Schliel3en Sie das Bedienfeld und bringen Sie wieder die Ummantelung an

A Der Fiihler fiir die Abgasanalyse muss bis zum Anschlag einge-
fiihrt werden.
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WICHTIG

Auch wahrend der Verbrennungsanalyse bleibt die Funktion, die den Kes-
sel abschaltet, wenn die Wassertemperatur den maximalen Grenzwert von
ca. 90 °C erreicht, eingeschaltet.

5 - WARTUNG

Zur Gewahrleistung der Funktions- und Leistungseigenschaften des Pro-

duktes sowie der Einhaltung der geltendes gesetzlichen Vorschriften ist

das Gera t in regelmaRigen Abstanden systematischen Kontrollen zu un-
terziehen.

Die Haufigkeit der Kontrollen ist abhangig von Installations- und Be-

nutzungsbedingungen, wobei jahrlich eine vollstandige Uberpriifung durch

zugelassenes technisches Servicepersonal ausgefiihrt werden muss.

- Die Leistungen der Therme Uberprifen und mit den entsprechenden
Angaben vergleichen. Jede Art von sichtbarer Beeintrachtigung ist
umgehend auszumachen und zu beseitigen.

- Sorgfaltig prifen, dass die Therme keinerlei Beschadigung oder Beein-
trachtigung aufweist. Dabei besonders auf das Ableitungs- und Zuluftsy-
stem sowie die Elektrik achten.

- Samtliche Brennerparameter tberprifen und ggf. einstellen.

- Den Anlagendruck uberpriifen und ggf. einstellen.

- Eine Verbrennungsanalyse vornehmen. Die Ergebnisse mit den Pro-
duktangaben Uberprifen. Jede Art von Leistungsverlust ist festzustellen
und zu beseitigen durch Ausmachen und Beheben der Fehlerursache.

- Prifen, dass der Hauptwarmetauscher sauber ist und keinerlei Riickstan-
de oder Verschmutzung aufweist.

- Die Kondenswanne priifen und ggf. reinigen, damit der einwandfreie Be-
trieb gewahrleistet ist.

WICHTIG: Vor dem Ausflhren von Wartungs- oder Reinigungsarbeiten,
egal welcher Art, das Gerat spannungsfrei machen und die Gaszufuhr Giber
den am Gerat befindlichen Hahn schlielRen.

Das Gerat oder die Gerateteile keinesfalls mit feuergefahrlichen Mitteln
(z.B. Benzin, Spiritus usw.) reinigen.

Die Verkleidungen, lackierten Teile oder Kunststoffteile keinesfalls mit Lac-
klésungsmitteln reinigen.

Die Verkleidungen sind nur mit Wasser und Seife zu reinigen.

Die Brennerflammenseite wurde mit einem innovativem Hightech-Material

hergestellt. Aufgrund seiner fragilen Beschaffenheit:

- aulerst vorsichtig vorgehen bei Handhabung, Ein- und Ausbau des
Brenners sowie der umliegenden Bauteile (z.B. Elektroden, Isolier-
verkleidungen usw.)

- einen direkten Kontakt mit jeder Art von Reinigungsvorrichtung (z.B. Bur-
sten, Sauger, Geblase usw.) vermeiden.

Das Bauteil bedarf keinerlei WartungsmafRnahme, somit ist ein Ausbau
zu vermeiden, ausgenommen ist ein ggf. erforderliches Erneuern der
Dichtung.

Der Hersteller haftet in keiner Weise fur Schaden infolge Nichtbeachtung
der obigen Angaben.

6 - SERIENNUMMER

% Brauchwasserbetrieb

M Heizbetrieb

Qm Verringerter Warmedurchsatz
Pm Verringerte Warmeleistung

Qn Nenn-Wérmedurchsatz

Pn Nenn-Warmeleistung

P Schutzart

Pmw  Maximaler Brauchwasserdruck

Pms  Maximaler Heizwasserdruck

T Temperatur
n Wirkungsgrad
D Spezifischer Durchsatz

NOx  Nox-Klasse

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

3

Gas type: Gas category:
D:
Serial N = ﬂm m“ "m
erial N. 80-60°C__ 80-60°C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz NOXx: Qn Qn Qm
€2 Pmw =6 bar T=60°C P Pn Pn Pm Pn

M s =3 bar T=90°c

European Directive 92/42/ EEC: I =
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BENUTZERHANDBUCH

1A ALLGEMEINE HINWEISE UND
SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Die Bedienungsanleitung bildet einen wesentlichen Teil des Produktes und
muss demzufolge sorgfaltig aufbewahrt werden und das Gerat immer be-
gleiten; bei einem Verlust oder einer Beschadigung kann eine weitere Ko-
pie beim Technischen Kundendienst angefordert werden.

Die Installation des Kessels und alle anderen Kundendienst- und
Wartungsleistungen miissen von Fachpersonal entsprechend den
Bestimmungen der lokalen Gesetze durchgefihrt werden.

Zur Installation wird geraten, sich an Fachpersonal zu

Der Kessel ist dem vom Hersteller vorgesehenen Gebrauch zu-
zuflihren. Jegliche vertragliche und auf3ervertragliche Haftung flr
Personen-, Tier- oder Sachschaden, fir Installations-, Einstell- und
Wartungsfehler oder unsachgemafRen Gebrauch ist ausgeschlossen.

Die Sicherheits- oder automatischen Regelvorrichtungen der Gerate
dirfen wahrend der gesamten Lebensdauer der Anlage nur durch
den Hersteller oder den Lieferant verandert werden.

Dieses Gerat dient zur Erzeugung von Warmwasser und muss
somit an eine Heizanlage und / oder ein Verteilernetz fir sanitares
Brauchwarmwasser entsprechend seiner Leistungen und seinem
Durchsatz angeschlossen werden.

Schlief3en Sie bei einem Austritt von Wasser die Wasserzufuhr und
benachrichtigen Sie umgehend den Technischen Kundendienst.

SchlieRen Sie bei einer langeren Abwesenheit die Gaszufuhr und
schalten Sie den Hauptschalter der Stromversorgung aus. Sollte
Frostgefahr bestehen, muss das im Kessel enthaltene Wasser
abgelassen werden.

Prifen Sie von Zeit zu Zeit, ob der Betriebsdruck der Wasseranlage
nicht unter den Wert von 1 bar gesunken ist.

Im Falle eines Defektes und / oder schlechter Funktionsweise des
Gerates muss es ausgeschaltet werden. Von jeglichen Versuchen
einer Reparatur oder eines direkten Eingriffes ist abzusehen.

Die Wartung des Gerates muss mindestens einmal pro Jahr aus-
gefiihrt werden: eine rechtzeitige Planung mit dem Technischen
Kundendienst hilft, Vergeudung von Zeit und Geld zu vermeiden.

> B> Bk B B> P>

Die Verwendung des Kessels erfordert die genaue Einhaltung einiger
grundlegender Sicherheitsregeln:

Verwenden Sie das Gerat nicht fiir andere Zwecke als die, flr die
es bestimmt ist.

Es ist gefahrlich, das Gerat mit nassen oder feuchten und / oder mit
barful zu bertihren.

Es wird unbedingt davon abgeraten, die Ansaug- oder Verteilergitter
bzw. die Beluftungsoffnung des Raumes, in dem das Gerét installiert
ist, mit Lappen, Papier oder anderem zu verschlief3en.

Betatigen Sie bei Wahrnahme von Gasgeruch keinesfalls elektrische
Schalter, Telefon oder andere Gegenstande, die Funken erzeugen
kénnen. den Raum durch weites Offnen von Tiiren sowie Fenstern
und schlielen Sie das zentrale Gasventil.

Legen Sie keine Gegenstande auf den Kessel.

Es wird davon abgeraten, Reinigungsarbeiten jedweder Art auszu-
fuhren, bevor das Gerat vom Stromnetz getrennt wurde.

VerschlieRen oder reduzieren Sie nicht die Bellftungsoffnungen des
Raumes, in dem der Generator installiert ist.

Bewahren Sie keine Behalter und entziindlichen Stoffe im Installa-
tionsraum auf

Es wird von jeglichen Reparaturversuchen im Falle eines Defektes
und / oder schlechter Funktionstiichtigkeit des Gerates abgeraten.

Es ist gefahrlich, an den Stromkabeln zu ziehen oder sie zu verdrehen.

Es wird vom Gebrauch des Gerates durch Kinder oder unerfahrene
Personen abgeraten.

Es ist verboten, Eingriffe an den versiegelten Elementen vorzunehmen.

eachten Sie fir einen besseren Gebrauch, dass:
eine regelmafige aulere Reinigung mit Seifenwasser verbessert nicht
nur den asthetischen Aspekt, sondern schitzt die Verkleidung auch vor
Korrosion und verlangert deren Lebensdauer;
- sollte der Wandkessel in Hangeschranken eingeschlossen werden, muss ein
Platz von mindestens 5 cm pro Seite fiir die Belliftung und Wartung bleiben;
die Installation eines Raumthermostats begunstigt einen besseren Komfort,
einen rationelleren Einsatz der Warme und eine Energieeinsparung; auller-
dem kann der Kessel mit einer Programmieruhr kombiniert werden, um das
Ein- und Ausschalten im Laufe des Tages oder der Woche zu steuern.

00000000 0 00

B ve]

2a ZUNDEN DES GERATES

Bei jeder Stromzufuhr erscheint am Display eine Reihe von Informationen,

darunter der Wert des Zahlers des Abgasfuhlers (-C- XX) (siehe Absatz

4.3 - Stérung A09), danach beginnt ein automatischer Entllftungszyklus,

der ca. 2 Minuten andauert. Wahrend dieser Phase leuchten die 3 LED

abwechselnd und am Display wird das Symbol DDD angezeigt (Abb. 25).

Fir das Einschalten des Kessels ist es notwendig, folgende Arbeitsgange

auszuflhren:

- den Kessel mit Strom zu versorgen

- das Gasventil zu 6ffnen, um den Durchfluss des Brennstoffs zu ermdgli-
chen

- das Raumthermostat auf die gewilinschte Temperatur einzustellen
(~20°C)

- den Funktionswahlschalter in die gewlinschte Position zu drehen:

Winter: Durch Drehen des Funktionswahlschalters (Abb. 27) innerhalb des
mit + und - markierten Bereichs erzeugt der Kessel bereitet der Kessel
Warmwasser fir die Heizung, und bei einem Anschluss an einen exter-
nen Boiler, Brauchwarmwasser auf. Bei einer Warmeanforderung schaltet
sich der Kessel ein und die LED-Anzeige des Kesselzustands, leuchtet
dauerhaft griin. Das Digitaldisplay zeigt die Heizwassertemperatur an, das
Symbol der Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 29).

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung zundet der Kessel und die LED-
Anzeige des Kesselzustands leuchtet dauerhaft grin.

Das Display zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Wassertemperatur der Heizung

Zum Regulieren der Heizwassertemperatur den Kugelgriff mit dem Symbol =
(Abb. 27) innerhalb des mit + und - markierten Bereichs.

Je nach Anlagenart ist es mdglich den geeigneten Temperaturbereich vor-
zuwahlen:

- Standardanlagen 40-80 °C

- FulRbodenanlagen 20-45°C.

Fir Details, siehe Abschnitt “Boilerkonfiguration”.

Einstellen der Heizwassertemperatur mit angeschlossenem Aufen-
sensor

Ist ein AulRensensor angeschlossen, wird die Vorlauftemperatur vom Sy-
stem, das die Raumtemperatur rasch den Veranderungen der AuRentem-
peratur anpasst, automatisch gewahlt. Soll der Temperaturwert, im Ver-
gleich zu dem automatisch von der elektronischen Karte berechneten,
erhoht oder gesenkt werden, so ist dies durch Betatigen des Heizwasser-
temperaturwahlers (Abb. 12.6) moglich: Im Uhrzeigersinn steigt der Kor-
rekturwert der Temperatur, in entgegengesetzter Richtung sinkt er.

Die Korrekturmdglichkeit ist zwischen -5 und +5 Komfortstufen, die durch
Drehen des Drehknopfes auf der Digitalanzeige veranschaulicht werden,
inbegriffen.

Sommer nur mit angeschlossenem externem Boiler ak-
tiv: Dreht man den Wahlischalter auf das Symbol Sommer
(Abb. 28) wird die herkémmliche Funktion nur Bereitstellung von Brauch-
warmwasser aktiviert, der Kessel liefert Wasser zu der am externen Boiler
eingestellten Temperatur.

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ziindet der Kessel und die LED-
Anzeige des Kesselzustands leuchtet dauerhaft griin. Das Digitaldisplay
zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der Heizungsfunktion
und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Brauchwassertemperatur

FALL A reiner Heizbetrieb ohne Boiler - Einstellung nicht anwendbar
FALL B reiner Heizbetrieb + externer Boiler mit Thermostat - Einstellung
nicht anwendbar.

FALL C nur Heizbetrieb + externer Boiler mit Fiihler - zur Regelung der
Brauchwarmwassertemperatur im Boiler drehen Sie den Knopf mit dem
Symbol (Abb. 32) im Uhrzeigersinn, um die Wassertemperatur zu erh6-
hen und entgegen dem Uhrzeigersinn, um sie zu verringern.

Auf dem Bedienfeld blinkt die griine Leuchtdiode mit einer Frequenz von
0,5 s eingeschaltet und 3,5 s ausgeschaltet.

Der Kessel befindet sich in einem Stand-by Zustand, bis sich der Kessel
nach einer Warmeanfrage einschaltet und die LED dauerhaft griin leuch-
tet, um das Vorhandensein einer Flamme anzuzeigen. Der Kessel bleibt
solange in Betrieb, bis die eingestellten Temperaturen erreicht oder die
Warmeanforderung erflllt ist, danach begibt sich der Kessel wieder in den
“Stand-by” Zustand.

Wenn auf dem Bedienfeld die rote Led neben dem Symbol Q (Abb. 33)
aufleuchtet, heillt das, dass sich der Kessel im Zustand “vorubergehendes
Anhalten” befindet (siehe das Kapitel zu den Leuchtanzeigen und Stérungen).
Die Digitalanzeige gibt den gefundenen Stérungscode an.

Funktion des Automatischen Raumregelsystems (S.A.R.A.) Abb. 34
Stellen Sie den Wahlschalter der Heizwassertemperatur in den mit der Auf-
schrift AUTO gekennzeichneten Bereich. Dadurch wird das automatische
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Regelsystem S.A.R.A. (Frequenz 0,1 Sekunden eingeschaltet - 0,1 Sekun-
den ausgeschaltet, Dauer 0,5) aktiviert: entsprechend der am Raumther-
mostat eingestellten Temperatur und der zu ihrer Erreichung notwendigen
Zeit variiert der Kessel automatisch die Wassertemperatur der Heizung
und verringert die Betriebszeit. Dadurch wird ein héherer Komfort beim
Betrieb und eine Energieeinsparung mdglich. Auf dem Bedienfeld blinkt
die gruine Leuchtdiode mit einer Frequenz von 0,5 Sekunden eingeschaltet
und 3,5 Sekunden ausgeschaltet.

Entstorfunktion

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf () ausgeschaltet (Abb. 31), um
den Betrieb wieder aufzunehmen und warten Sie 5-6 Sekunden ab. Stellen
Sie den Funktionswahlschalter wieder in die gewiinschte Position und pri-
fen Sie, ob die rote Kontrollleuchte ausgeschaltet ist.

Jetzt startet der Kessel automatisch neu und die rote Kontrollleuchte schal-
tet sich griin ein.

Anm. Verstandigen Sie, wenn die Versuche zur Entstérung nicht den Be-
trieb aktivieren, den Technischen Kundendienst.

3a AUSSCHALTEN

Voriibergehendes Ausschalten

Stellen Sie bei kurzer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 31)
auf () (OFF).

Auf diese Weise bleiben die Strom- und Brennstoffversorgung aktiviert und
der Kessel ist durch folgende Systeme geschditzt:

Frostschutz: Wenn die Wassertemperatur im Kessel unter 5°C absinkt,
schaltet sich die Umlaufpumpe und ggf. der Brenner auf Minimalleistung
ein, damit die Wassertemperatur wieder auf den Sicherheitswert ansteigt
(35°C). Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digitalanzei-
ge das Symbol # (Abb. 35).

Blockierschutz der Umlaufpumpe: alle 24 Stunden aktiviert sich ein Be-
triebszyklus.

Frostschutz Brauchwarmwasserkreis (nur bei Anschluss an einen
externen Boiler mit Fiihler): Die Funktion wird aktiviert, wenn die vom
Boilerfiihler gemessene Temperatur unter 5°C fallt. In dieser Phase wird
eine Warmeanfrage generiert, wobei sich der Brenner mit Mindestleistung
einschaltet und diese Leistung beibehalt, bis die Wassertemperatur 55°C
erreicht hat. Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digital-
anzeige das Symbol (Abb. 35).

Ausschalten liber langere Zeitrdume

Stellen Sie bei langerer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 31)
auf (1) ausgeschaltet (OFF).

Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf Ausgeschaltet.
Schliellen Sie die Ventile fur Brennstoff und Wasser an der Heiz- und Sa-
nitaranlage.

In diesem Fall ist die Frostschutzfunktion deaktiviert: entleeren Sie die An-
lagen, wenn Frostgefahr besteht.

4a LEUCHTANZEIGEN UND STORUNGEN

Die Bedienfeld beinhaltet drei Leuchtdioden, die den Betriebszustand des
Kessels angeben:

Griine Led
Blinkend

Blinkend mit einer Frequenz von 0,5 Sekunden eingeschaltet - 3,5 Sekun-
den ausgeschaltet = Kessel in Standby, keine Flamme vorhanden.

Blinkend mit einer Frequenz von 0,5 Sekunden eingeschaltet - 0,5 Sekun-
den ausgeschaltet = vorlibergehendes Anhalten des Gerates auf Grund
der folgenden Stérungen mit automatischer Riicksetzung:

- Druckwachter Wasser (Wartezeit etwa 10 min)

- Vorubergehend bis zum Einschalten.

In dieser Phase wartet der Kessel auf die Wiederherstellung der Betriebs-
bedingungen. Wenn die Wartezeit abgelaufen ist, wird die ordnungsge-
male Funktionsweise nicht wieder aufgenommen, die Abschaltung wird
endgultig und die Leuchtanzeige schaltet sich rot ein.

Schnell blinkend (Frequenz 0,1 Sekunden eingeschaltet 0,1 Sekunden
ausgeschaltet, Dauer 0,5) Eingang/Ausgang Funktion S.A.R.A. (Automati-
sches Raumregelsystem) - Abb. 34.

Durch Positionieren des Wahlschalters der Heizwassertemperatur in den
mit der Aufschrift AUTO gekennzeichneten Bereich - Temperaturwert von
55 bis 65°C - wird das automatische Regelsystem S.A.R.A. aktiviert: der
Kessel verandert die Vorlauftemperatur in Abhangigkeit des Signals zum
Deaktivieren des Raumthermostats.

Beim Erreichen der mit dem Wahlschalter fiir die Wassertemperatur der
Heizung eingerichteten Temperatur beginnt eine Zahlung von 20 min.
Wenn wahrend dieses Zeitraums der Raumthermostat weiter Warme an-
fordert, steigt der eingerichtete Temperaturwert automatisch um 5 °C.
Beim Erreichen des neu eingerichteten Wertes beginnt eine Zahlung von
weiteren 20 min. Wenn wéahrend dieses Zeitraums der Raumthermostat
weiter Warme anfordert, steigt der eingerichtete Temperaturwert automa-

tisch um 5 °C. Dieser neue Temperaturwert ist das Ergebnis der manuell
mit dem Wahlschalter fiir die Wassertemperatur der Heizung eingerichte-
ten Temperatur und der Erh6hung um +10 °C mit der Funktion S.A.R.A.
Nach dem zweiten Zyklus wird der Temperaturwert nicht mehr erhoht (ein-
gestellte Temperatur +10 °C) und der oben beschriebene Zyklus wird wie-
derholt, bis die Anforderung des Raumthermostats erfullt ist.

Griin dauerhaft
Es ist eine Flamme vorhanden, der Kessel funktioniert ordnungsgemaf.

Rote Led
Das Einschalten der roten LED weist auf eine Stérung hin, das Display
zeigt einen Code mit nachstehender Bedeutung:

A 01 Stérabschaltung der Flamme (rote Led leuchtet dauerhaft +
Symbol Stérabschaltung der Flamme :6:)

A 02 Auslésung Grenzthermostat (rote Led blinkt)
A 03 Storung des Geblases (rote Led leuchtet dauerhaft)

A 04 Wasserdruckwachter nach der Ubergang§phase (rote + griine Led
leuchten dauerhaft + Symbol Befullung “ig&g")

A 06 Boilerfuhler (LED rot+grin, blinkend) (nur bei Boiler mit Fuihler)

A 07 NTC-Heizwasserfuhler oder Differential Vorlauf-Ricklauf (rote LED

leuchtet dauerhaft)

NTC-Rucklauffihler oder Differential Ricklauf-Vorlauf (rote LED

leuchtet dauerhaft)

A 09 Auslésung des Warmeschutzschalters des Abgasfiihlers (rote LED

leuchtet dauerhaft)

NTC-Abgasflhler oder Reinigung des Warmetauschers (grine+rote

LED blinken)

A 77 Auslésung Niedertemperaturthermostat - allgemeiner Alarm (griine
und rote LED blinken)

A08

A 09

Fiir die Wiederherstellung des Betriebs (Alarm-Riickstellung):
Storungen A 01-02-03

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet (!) (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position a
(Sommer) oder = (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstérung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A 04

Das Digitaldisplay zeigt auBer dem Stérungscode das Symbol led .
Prifen Sie den am Hydrometer angezeigten Druckwert:

liegt er unter 0,3 bar muss der Funktionswahlschalter auf “Aus” (!) (Abb.
31) positioniert und das Fillventil (aufRerhalb der Anlage) betatigt werden,
bis der Druck einen Wert zwischen 1 und 1,5 bar erreicht.

Stellen Sie den Funktionswahlschalter danach in die gewlinschte Position
ﬁ (Sommer) oder = (Winter).

Der Kessel fiihrt einen Entliiftungszyklus mit einer Dauer von ca. 2 Minuten
durch.

Sollte es haufig zu einem Druckabfall kommen, muss der Technischer Kun-
dendienst angefordert werden.

Storung A 06

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 07

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 08

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 09 mit dauerhaft leuchtender roter LED

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet () (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position
(Sommer) oder (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstérung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A 09 mit blinkender griiner und roter LED

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A 77

Die Stérung wird automatisch rtickgestellt, sollte sich der Kessel nicht wie-
der aktivieren, fordern Sie den technischen Kundendienst an.

Gelbe Led leuchtet dauerhaft
Vorwarmfunktion aktiv

Gelbe LED blinkt
Verbrennungsanalyse im Gange.
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DEUTSCH

TECHNISCHE DATEN

BESCHREIBUNG

CIAO GREEN 25 R.S.1.

Nenn-Warmedurchsatz Heizwasser kW 20,00
kcal/h 17.200
Nenn-Warmeleistung (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Verringerter Nenn-Warmedurchsatz (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Verringerter Warmedurchsatz kW 5,00
kcal/h 4.300
Verringerte Warmeleistung (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Verringerte Warmeleistung (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nenn-Warmedurchsatz gewichtet (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Niedrigster Warmedurchsatz gewichtet (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Nutzleistung Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Nutzungsgrad 30% (30° Riicklauf) % 102,2
Verbrennungswirkungsgrad bei Messanschluss fir Verbrennungsanalyse | % 97,7
Nutzungsgrad Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Nutzungsgrad 30% (47° Rucklauf) % 108,9
Mittlerer Wirkungsgrad Pn gewichtet (80°/60°) % 97,8
Mittlerer Wirkungsgrad Pn gewichtet (50°/30°) % 106,0
Elektrische Leistung W 110
Kategorie 112H3P
Bestimmungsland AT
Versorgungsspannung V-Hz 230-50
Schutzart IP X5D
Oberflachenverluste bei geziindetem Brenner % 2,30
Verluste am Kamin bei ausgeschaltetem Brenner % 0,10
Heizbetrieb
Druck - Héchsttemperatur bar 3-90
Mindestdruck fiir Standard-Betrieb bar 0,25-0,45
Auswahlbereich der Temperatur H20 Heizung °C 20/45-40/80
Pumpe: Maximal verfligbare Férderhohe fir die Anlage mbar 150
bei einem Durchsatz von I/h 800
Ausdehnungsgefal mit Membran | 8
Vorbelastung des Ausdehnungsgefalies bar 1
Gasdruck
Nenndruck des Methangases (G 20) mbar 20
Nenndruck des Flissiggases (G 31) mbar 50
Wasseranschliisse
Eingang - Ausgang Heizung (0] 3/4”
Eingang - Ausgang Sanitar (0] 3/4”
Eingang Gas 0] 3/4”
Abmessungen des Kessels
Hoéhe mm 715
Breite mm 405
Tiefe bei der Ummantelung mm 250
Gewicht des Kessels kg 27
Durchsatz (G20) NIl =N
Luftdurchsatz Nm®h 24,908 31,135
Rauchdurchsatz Nm?®h 26,914 33,642
Massendurchsatz Rauch(max-min) als 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Durchsatz (G20) 0 =N
Luftdurchsatz Nm®h 24,192 30,240
Rauchdurchsatz Nm?3h 24,267 31,209
Massendurchsatz Rauch(max-min) als 8,410-2,103 | 10,513-2,103
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BESCHREIBUNG

CIAO GREEN 25 R.S.I.

Leistungen des Liifters

Restférderhohe mit konzentrischen Rohren 0,85 m Pa 30
Restférderhohe mit getrennten Rohren mit 0,5 m Pa 90
Restforderhohe Kessel ohne Rohre Pa 100
Konzentrische Abgasrohre
Durchmesser mm 60-100
Maximale Lange m 5,85
Verlust durch Einfligung einer Kriimmung 45°/90° m 1,3/1,6
Bohrung fir Wanddurchfiihrung (Diameter) mm 105
Konzentrische Abgasrohre
Durchmesser mm 80-125
Maximale Lange m 15,3
Verlust durch Einfligung einer Krimmung 45°/90° m 11,5
Bohrung fiir Wanddurchfiihrung (Diameter) mm 130
Getrennte Rauchabzugsleitungen
Durchmesser mm 80
Maximale Lange m 45+45
Verlust durch Einfligung einer Krimmung 45°/90° m 11,5
Installation B23P-B53P
Durchmesser mm 80
Maximale Abgaslange m 70
Nox-Klasse klasse 5
Emissionswerte bei maximalem und minimalem Durchsatz mit Gas G20*
CO-Gehalt ohne Luft bei maximaler - minimaler Leistung unter ppm 180 - 20
CO2 % 9,0-95
Unteres NOx s.a. ppm 30-20
Abgastemperatur °C 65 - 58

* Nachweis mit konzentrischem Rohr @ 60-100 - Lénge 0,85 m - Wassertemperatur 80-60°C

Multigas-Tabelle

BESCHREIBUNG Methan (G20) P(’c‘;’gf)"
Wobbe-Index unter (15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Untere Warmeleistung MJ/m3S 34,02 88
Nennversorgungsdruck mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 50 (509,9)
Minimaler Versorgungsdruck mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Membran Anzahl Bohrungen Anz. 1 1
Membran Durchmesser der Bohrungen mm 5,1 3,9
Membran des Schalldéampfers (Durchmesser) mm 31 27
Maximaler Gasdurchsatz Heizung Sm?h 2,12

kg/h 1,55
Maximaler Gasdurchsatz Sanitar Sm?h 2,64

kg/h 1,94
Minimaler Gasdurchsatz Heizung Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Minimaler Gasdurchsatz Sanitar Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Geblasedrehzahl Langsamziindung U/Min. 4.000 4.000
Geblasedrehzahl bei maximaler Heizleistung U/Min. 4.900 4.900
Geblasedrehzahl bei maximaler Brauchwasserleistung U/Min. 6.100 6.100
Geblasedrehzahl bei niedrigster Heizleistung U/Min. 1.400 1.400
Geblasedrehzahl bei niedrigster Brauchwasserleistung U/Min. 1.400 1.400
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SLOVENSKO

sL SLOVENSKO
PRIROCNIK ZA MONTERJA

1 - OPOZORILA IN VARNOSTNI NAPOTKI

A V naSem podjetju proizvedeni kotli so izdelani s pozornostjo tudi do
posameznih sestavnih delov, da s tem pred morebitnimi nezgodami
zas¢itimo tako uporabnika kot tudi instalaterja. Po vsakem pose-
gu, opravljenem na izdelku, kvalificiranemu osebju svetujemo, da
posebno pozornost posveti elektriénim povezavam, predvsem pa
olupljenim delom vodnikov, ki v nobenem primeru ne smejo izstopati
iz spojnih letev, da se tako prepreci vsak stik z golimi deli vodnikov.

A Ta priro€nik z navodili, skupaj s priroénikom za uporabnika, pred-
stavlja sestavni del izdelka. Prepricajte se, da je vedno prilozen
aparatu, tudi v primeru prodaje novemu lastniku ali uporabniku ali v
primeru prenosa v drug sistem. V primeru poSkodovanja ali izgube
narocite nov izvod v podro¢nem centru za tehni¢no podporo.

Montazo kotla in vse ostale posege servisiranja in vzdrzevanja mora
opraviti usposobljeno osebje skladno z zahtevami veljavnih zakonov.

Instalaterju svetujemo, da uporabnika pouci o delovanju naprave in
o bistvenih varnostnih zahtevah.

Ta kotel se mora nameniti za uporabo, za katero je bil namen-
sko izdelan. Izklju¢ena je vsaka pogodbena in izven pogodbena
odgovornost proizvajalca za Skodo, povzro¢eno osebam, Zivalim
ali stvarem zaradi napane montaze, nastavitve, vzdrzevanja in
nepravilne uporabe.

Po odstranitvi embalaze se prepricajte o brezhibnosti in celovitosti
vsebine. V primeru neskladnosti se obrnite na prodajalca, pri kate-
rem se je napravo kupilo.

Izpust varnostnega ventila naprave mora biti prikljuéen v ustrezen
sistem za zbiranje in odvajanje. Proizvajalec naprave ni odgovoren
za morebitno $kodo, nastalo zaradi posega varnostnega ventila.

Embalazni material odstranite v ustrezne zbiralnike na posebnih
zbirnih mestih.

Odpadke se mora odstraniti brez nevarnosti za zdravje ljudi in brez
uporabe postopkov in nacinov, ki bi lahko povzrogili Skodo okolju.

Med montazo je uporabnika potrebno obvestiti, da:

- v primeru pus€anja vode mora zapreti dovod vode in takoj ovestiti
Center za tehni¢no podporo

- ob&asno mora preveriti, da znasa delovni tlak v hidravli€cnem
sistemu vec¢ kot 1 bar. V primeru potrebe vzpostavite tlak kot je
navedeno v odstavku “Polnjenje sistema”

- Ce se kotel ne bo uporabljalo dalj$e obdobje, vam svetujemo, da
opravite naslednje postopke:

- glavno stikalo naprave in glavno stikalo napeljave preklopite v polozaj
“izklop”

- zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo
sanitarne vode

- izpraznite napeljavo ogrevanja, ¢e je nevarno, da bo zamrznila.

> P>

>k DB p

varnosti jedobro vedeti, da:

Uporabo kotla odsvetujemo otrokom in nesposobnim osebam brez
pomogi

Nevarno je vklopiti elektricne naprave, kot so elektricna stikala,
gospodinjski aparati ipd., ¢e v prostoru zaznate vonj po gorivu ali
zgorevanju. V primeru uhajanja plina odprite vrata in okna, da se
prostor prezraci, zaprite glavno plinsko pipo. nemudoma zahtevaijte
poseg usposobljenega osebja centra tehni¢ne podpore

Glede

: Kotla se ne dotikajte z mokrimi ali vlaznimi deli telesa, ali ko ste
bosi

= Pred vsakim ¢iS€enjem kotel izklopite iz elektricnega omrezja tako,
da dvopolno stikalo napeljave in glavno stikalo na krmilni ploSci
preklopite v “OFF”

: Prepovedano je spreminjanje varnostnih in regulacijskih naprav brez
pooblastila ali navodil proizvajalca

: Elektri¢nih kablov, ki izhajajo iz naprave, ne vlecite, ne trgajte in ne
zvijajte, tudi Ce je naprava izklopljena iz elektricnega omrezja

= Odprtin za zraCenje prostora montaze ne zmanjsujte in ne zapirajte

V nekateri delih prironika so uporabljeni simboli:

POZOR = za dejanja, ki zahtevajo posebno previdnost in ustrezno pri-
pravljenost

: PREPOVEDANO = za dejanja, ki se jih absolutno NE SME opraviti

= V prostoru z montirano napravo ne puscajte vsebnikov in vnetljivih

= snovi
dele embalaze ne pu$c¢ajte na dosegu otrokom
= prepovedano je zamasiti izpustno cev kondenzatne vode

2 - OPIS

Ciao Green R.S.l. je stenski kondenzacijski kotel tipa C, ki s postavitvijo
vrste mostickov na elektronski plos¢i lahko deluje na razlicne nacine (kot
je to opisano v “Konfiguraciji kotla”):

PRIMER A

samo ogrevanje brez povezanega zunanjega grelnika vode.

Kotel ne pripravlja tople sanitarne vode.

PRIMER B

samo ogrevanje in s povezanim zunanjim grelnikom vode, ki ga upravlja
termostat: v teh pogojih ob vsaki zahtevi po topli vodi, ki jo poda termostat
zunanjega grelnika vode, kotel dobavi toplo vodo za pripravo tople sani-
tarne vode.

PRIMER C

samo ogrevanje in s povezanim zunanjim grelnikom vode (dodatni kom-
plet po naro€ilu), ki ga upravlja tipalo temperature, za pripravo tople sa-
nitarne vode. Pri povezavi grelnika vode, ki ni iz naSe ponudbe, se pre-
pricajte, da ima uporabljeno NTC tipalo naslednje lastnosti: 10 kOhm pri
25°C, B 3435 +1%.

Glede na napravo za odvod dimnih plinov se razvrs€a v kategorije B23P,
B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x, C43x,
C53x, C63x, C83x, CI3x.

V konfiguraciji B23P, B53P (ko je montiran v notranjih prostorih) se napra-
vo ne sme montirati v prostorih, ki so namenjeni za spalnico, kopalnico,
prho ali kjer se nahajajo odprti kamini brez samostojnega dovajanja zraka.
Prostor, v katerem je kotel montiran, mora biti ustrezno prezraevan.

V konfiguraciji C se napravo lahko vgradi v vsako vrsto prostora in ni no-
benih omejitev glede pogojev zracenja in velikosti prostora.

3 - MONTAZA

3.1 Predpisi za montazo
Montazo mora opraviti usposobljeno osebje in v skladu z lokalnimi predpisi.

NAMESTITEV

Kotel je opremljen z zas¢itami, ki zagotavljajo nemoteno delovanje v
temperaturnem obsegu od 0°C do 60°C. Za kori§¢enje zascit mora biti
naprava v stanju za vzig, iz tega sledi, da katerakoli okoli¢ina za prekini-
tev (npr. prekinjen dovod plina ali elektricne energije kot tudi vklop neke
zascCite) onemogoci delovanje zas¢&it. V primeru, da se napravo pusti za
daljSe obdobje brez napajanja v obmogjih, kjer lahko nastopijo okolis¢ine
s temperaturo nizjo od 0°C in ogrevalni sistem noCete izprazniti, vam za
zascito slednjega svetujemo, da v primarni krogotok vnesete protizmrzo-
valno tekocino dobre kakovosti. Natan¢no sledite navodilom proizvajalca
glede razmerja protizmrzovalne tekoCine in minimalne temperature, do
katere naj bo krogotok naprave zasc¢iten, njegove trajnosti in odstranjeva-
nja tekocine. Svetujemo vam, da vejo sanitarne vode izpraznite. Materiali,
iz katerih so izdelani sestavni deli kotla, so odporni na protizmrzovalne
tekocCine na osnovi etilen glikola.

MINIMALNE MERE

Da bi bil mogo¢ dostop v notranjost kotla zaradi izvajanja obi¢ajnih vzdrze-

valnih postopkov, morate upo$tevati minimalne razmike, ki so predvideni

za montazo (slika 9).

Za pravilno namestitev naprave upostevaijte, da:

- ne sme biti name$c¢ena nad $tedilnikom ali drugimi kuhalnimi aparati

- v prostoru montaze kotla je prepovedano odlagati vnetljive snovi

- na toploto ob¢utljive stene (na primer lesene) morajo biti zavarovane z
ustrezno izolacijo.

POMEMBNO

Svetujemo vam, da pred montaZo opravite natanéno c¢is¢enje vseh ce-
vovodov v sistemu, da odstranite morebitne ostanke, ki bi lahko ovirali
pravilno delovanje naprave.

Izpustni zbiralnik priklopite na ustrezen sistem odvajanja (podrobnosti
glejte v poglavju 3.5). Cevovod sanitarne vode ne potrebuje varnostnega
ventila, prepricati pa se morate, da tlak v vodovodu ne presega 6 bar. V
primeru dvoma je primerna vgradnja reducirnega ventila. Pred vzigom se
prepriCajte, da je kotel pripravljen za delovanje s plinom, ki je na voljo. To
lahko ugotovite z napisom na embalazi in na nalepki, ki navaja vrsto plina.
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Pomembno je poudariti, da v nekaterih primerih nastane v dimovodu nad-
tlak, zato morajo biti spoji med raznimi elementi nepredusno zatesnjeni.

3.2 Ciséenje sistema in lastnosti vode v ogrevalnem krogu
V primeru nove montaze ali zamenjave kotla se mora opraviti preventivho

Cis€enje ogrevalnega sistema. Za zagotovitev dobrega delovanja proizvo-
da morate po vsakem postopku ¢iS€enja, dodajanja aditivov in/ali kemi¢ne
obdelave vode (na primer vnosa protizmrzovalne tekocine, zascitne obloge

cevi, itd.) preveriti, da navedene vrednosti ustrezajo parametrom iz tabele.

Parametri em Voda v krogu Voda
ogrevanja polnitve
PH vrednost 7+8 -
Trdota °F - 15+20
Videz - bister

3.3 Pritrditev kotla na steno in vodovodne povezave

Za pritrditev kotla na zid uporabite pre¢no letev (slika 10), ki je prilozena
v embalazi.

Polozaj in velikost vodovodnih priklju€kov je podrobno podan:

M dovod ogrevanja 3/4”

MB izstop sanitarne vode 3/4”
G priklju¢ek za plin 3/4”
RB vstop sanitarne vode 3/4”
R povratni vod ogrevanja 3/4”

3.4 Montaza zunanjega tipala (slika 11)

Pravilno delovanje zunanjega tipala je bistvenega pomena za dobro delo-
vanje nadzora ogrevanja.

MONTAZA IN PRIKLOP ZUNANJEGA TIPALA
Tipalo se mora montirati na zunanjo steno stavbe, ki se bo ogrevala, toda

z upostevanjem naslednjih napotkov:

montirano mora biti na steno, ki je najbolj izpostavljena vetru, stena mora
biti obrnjena na SEVER ali SEVEROVZHOD in ne sme biti izpostavljena
direktni sonéni svetlobi; montirano mora biti na priblizno 2/3 viSine stene;
ne sme biti blizu vrat, oken, izstopov za zrak ali poleg dimnikov in drugih
toplotnih virov.

Elektriéno povezavo tipala se izvede z dvozilnim kablom preseka med 0,5
in 1 mm?2, ki ni prilozen v dobavi, najvecja dolzina kabla je lahko 30 metrov.
Pri povezavi zunanjega tipala ni nujno upostevati polariteto kabla. Kabel
naj bo brez spojev; ¢e se spajanju ni mo¢ izogniti, naj bodo spoji lotani in
ustrezno zasc¢itevi. Morebitni kanali povezovalnega kabla morajo biti loce-
ni od napetostnih kablov (230V a.c.)

PRITRDITEV ZUNANJEGA TIPALA NA STENO

Tipalo mora biti namesceno na ravnem delu stene; €e je stena iz vidne ope-
ke ali nepravilne oblike, se mora predvideti ¢im bolj gladko sti¢no obmocje.
OdVvijte zgorniji plasti¢ni zascitni pokrov tako, da ga obrnete v levo smer.
Dolocite mesto pritrditve na steno in izvrtajte izvrtino za raztezni viozek
velikosti 5x25.

Vlozek vstavite v steno. Izvlecite kartico iz lezoS¢a.

S priloZenim vijakom Skatlo pritrdite na steno.

Priklopite streme in privijte vijak.

Odvijte matico uvodnice kabla, vstavite povezovalni kabel tipala in ga pri-
klopite na sponko.

O elektriéni povezavi zunanjega tipala s kotlom glejte poglavje “Elektricne
povezave”.

Uvodnico kabla dobro privijte, da preprecite vstop vlaznega zraka
skozi odprtino slednje.

Kartico ponovno vstavite v leziSce.
Privijte zgornji plasti¢ni zasc¢itni pokrov tako, da ga obrnete v desno smer.

Uvodnico dobro zategnite.

3.5 Zbiranje kondenzata

Izvedba sistema mora biti takSna, de je prepreCeno zmrzovanje konden-
zata, ki nastaja v kotlu (na primer s toplotno izolacijo). Priporogljivo je
montirati ustrezen izpustni zbiralnik iz polipropilena, ki se dobi v prosti
prodaiji, na spodnji del kotla - odprtina @ 42- kot je prikazano na sliki 12.
Namestite gibko cev za izpust kondenzata, dobavljeno s kotlom, povezite
jo z zbiralnikom (ali drugo napravo za povezavo, z moznostjo kontrole), pri
tem pazite, da ne naredite pregibov, kjer bi kondenzat zastajal in morebiti
celo zmrznil. Proizvajalec ni odgovoren za morebitno $kodo, ki bi nasta-
la zaradi neodvajanja kondenzata ali zamrznitve slednjega. Povezovalna
linija odvajanja mora biti vedno zagotovljena in ustrezno zas¢itena pred
zmrzovanjem. Pred dajanjem aparata v obratovanje se prepri¢ajte, da je
odvajanje kondenzata pravilno zagotovljeno.

3.6 Prikljucek za plin

Preden opravite prikljucitev naprave v plinsko omrezje preverite, da:

- se je upostevalo vse nacionalne in krajevne predpise za montazo

- je vrsta plina tista, za katero je bila naprava pripravljena

- so cevi Ciste.

Dovod plina mora biti speljan po zunanjosti. V primeru, ko se mora cev
speljati skozi zid, mora biti slednja speljana skozi sredinsko odprtino spo-
dnjega dela Sablone.

Svetujemo vam, da v plinsko linijo vgradite filter ustrezne velikosti, v kolikor
se v razdelilnem omreZju nahajajo trdni delci.

Po opravljeni montazi preverite, da so spoji izvedeni nepredusno, kot je to
predvideno z veljavnimi predpisi o montaZzi.

3.7 Elektricni prikljucek

Za dostop do elektricnih povezav naredite naslednje postopke:

Za dostop do spojne letve:

- glavno stikalo sistema preklopite v polozaj “izklop”

- odvijte vijake (D) za pritrditev pokrova (slika 13)

- spodnji del pokrova pomaknite naprej in nato navzgor, da ga locCite od
ogrodja

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne plosce (slika 14)

- nato nadzorno plosco dvignite in zasukajte proti sebi (slika 15)

- sprostite pokrov, ki prekriva kartico (slika 16)

- vstavite kabel morebitnega sobnega termostata

Sobni termostat mora biti prikljucen kot je prikazano na elektriéni shemi.

A Nizkonapetostni varnostni vhod sobnega termostata (24 Vdc).

Povezava z elektricnim omrezjem mora biti izvedena z vgrajeno locilno na-
pravo z razmikom med kontakti najmanj 3,5 mm (EN 60335/1-3, kategorija
3). Naprava deluje z izmeni¢nim tokom 230 V/50 Hz, ima elektricno mo¢
110 W (in je skladna s standardom EN 60335-1. Obvezna je povezava z
varno ozemljitvijo, skladno z veljavnim standardom.

AN
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A Ozemljitveni vodnik mora biti nekaj centimetrov daljSi od ostalih.

Kotel lahko deluje z napajanjem faza-nicelni vod ali faza-faza.

V primeru napajanja brez povezave z ozemljitvijo se mora uporabiti izola-
tivni transformator z ozemljenim sekundarnim navitiem.

Prepovedana je uporaba cevi za plin in/ali vodo kot ozemljitev elektri¢nih
aparatov.

Za priklop elektrike uporabite priloZzen napajalni kabel.

V primeru menjave napajalnega kabla uporabite kabel tipa HAR HO5V2V2-
-F, 3 x 0,75 mm?, maksimalni zunanji premer 7 mm.

Monter je odgovoren za zagotovitev ustrezne ozemljitve aparata;
Proizvajalec ni odgovoren za morebitno Skodo, ki bi nastala zaradi
neustrezne ali manjkajoce ozemiljitve.

Priporogljivo je upo$tevati vezavo faze in nevtralnega voda (L-N).

3.8 Polnjenje ogrevalnega sistema

Ko so vodovodne cevi priklju¢ene, lahko ogrevalni sistem napolnite s te-

kocino.

Ta postopek se mora opraviti s hladnim sistemom in z izvedbo naslednjih

postopkov (slika 17):

- za dva do tri vrtljaje odprite pokrovéek spodnjega (A) in zgornjega (E)
ventila za avtomatsko izlo€anje zraka; da omogocite stalno izlo€anje
zraka pustite odprta pokrovcka A-E

- prepriCajte se, da je ventil za dovod hladne vode odprt

- odprite ventil za polnjenje (zunanjo) dokler tlak, prikazan na merilniku
tlaka vode, ne znasa med 1 barin 1,5 bar

- pipo za polnjenje znova zaprite.

OPOMBA: odzracevanje kotla se izvaja samodejno skozi dva avtomatska
ventila za izlo€anje zraka A in E; prvi se nahaja na preto¢ni €rpalki, medtem
ko se drugi nahaja v notranjosti zracne komore.

V primeru teZavnega izlo€anja zraka naredite kot je opisano v odstavku 3.10.

3.9 Praznjenje ogrevalnega sistema

Pred pri¢etkom praznjenja izklopite elektricno napajanje s postavitvijo glav-
nega stikala sistema v polozaj “izklop”.

Zaprite zaporni napravi toplotne napeljave

Ro¢no popustite izpustni ventil sistema (D).
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3.10 Izlo¢anje zraka iz ogrevalnega kroga in iz kotla
Svetujemo vam, da med prvo fazo montaze ali v primeru izrednega vzdrze-
vanja po vrstnem redu opravite naslednje postopke:

1. S kljuéem CH11 odprite ro€ni ventil za izlo€anje zraka, ki se nahaja
nad zracno komoro (slika 18). Na ventil morate prikljuciti cevko iz pri-
bora kotla, da vodo lahko izto€ite v zunanjo posodo.

2. Odprite pipo za polnjenje sistema, ki se nahaja na hidravlicnem sklo-
pu, poCakajte dokler skozi ventil ne pri¢ne iztekati samo voda.

3. Vklopite elektricno napajanje kotla in in pustite plinsko pipo zaprto.

4. S prostorskim termostatom ali na nadzorni plo$¢i za daljinsko upra-
vljanje aktivirajte zahtevo po toploti, da se tripotni ventil postavi v po-
loZaj za ogrevanje.

5. Aktivirajte zahtevo po sanitarni vodi kot je opisano v nadaljevanju
kotli samo za ogrevanje priklopite zunaniji bojler: nastavite termostat
bojlera;

6. Nadaljujte z nizem vse dokler skozi ventil za izloGanje zraka ne izte-

ka samo voda in da je pretok zraka prenehal. Zaprite ro¢ni ventil za

izloGanje zraka.

Preverite pravilnost tlaka v sistemu (idealen znasa 1 bar).

Zaprite pipo za polnjenje sistema.

Odprite plinsko pipo in kotel vklopite.

© o~

3.11 Odvajanje proizvodov zgorevanja in dovod zraka
Za odvod proizvodov zgorevanja glejte lokalne predpise.

Odvajanje proizvodov zgorevanja je zagotovljeno s centrifugalnim ventila-
torjem, vgrajenim v zgorevalno komoro, njegovo pravilno delovanje stalno
nadzira krmilna kartica. Kotel se dobavlja brez kompleta za odvod dimnih
plinov/dovod zraka, saj se za to lahko uporabi pribor za naprave z zapr-
to komoro in prisilnim vlekom, ki se bolje prilagajajo tipoloskim lastnostim
montaze. Za odvod dimnih plinov in dovod zgorevalnega zraka v kotel je neo-
bhodno potrebno, da se uporabijo certificirane cevi in da se povezava izvede
pravilno, tako kot je navedeno z navodili, dobavljenimi skupaj s priborom za
dimne pline. Na en dimnik se lahko priklju¢i ve¢ naprav pod pogojem, da
so vse tipa z zaprto zgorevalno komoro. Kotel je naprava C tipa (z zaprto
komoro) in mora zato imeti varno povezavo z odvodom dimnih plinov in
z dovodom zgorevalnega zraka, oba voda sta speljana na prosto in brez
slednjih kotel ne more delovati.

MOZNE KONFIGURACIJE ODVODA (SLIKA 24)

B23P/B53P Zajem v prostoru in odvod na prosto

C13-C13x Koncentri¢ni odvod skozi steno. Cevi sta iz kotla lahko spelja-
ni med seboj neodvisno, toda kon&ni odprtini morata biti koncentri¢ni ali
dovolj blizu ena drugi, da sta izpostavljeni podobnim vetrovnim pogojem
(najvec 50 cm).

C23 Koncentri¢ni odvod v skupni dimnik (zajem in izpust v isti cevi)
C33-C33x Koncentricen odvod na streho. I1zhodi kot pri C13

C43-C43x Odvod in zajem v dve lo€enih dimnikih, toda izpostavljenih po-
dobnim vetrovnim pogojem

C53-C53x Odvod in zajem lo¢eno skozi steno ali streho in vsekakor v ob-
mocjih z razli¢énim tlakom. Odvod in zajem se nikoli ne smeta namestiti na
nasprotnih si stenah

C63-C63x Odvod in zajem lo€eno izdelana s certificiranimi cevmi v prosti
prodaiji (1856/1)

C83-C83x Odvod v samostojen ali skupni dimnik ter zajem skozi steno
C93-C93x Odvod skozi streho (podobno kot pri C33) in zajem zraka iz
obstoje¢ega enojnega dimnika

“PRISILNA ODPRTA” MONTAZA (TIP B23P/B53P)

Cevovod za odvod dimnih plinov @ 80 mm (slika 20)
Cevovod za odvod dimnih plinov je lahko usmerjen v smer, ki je najustre-
znejSa zahtevam montaze. Pri montazZi sledite navodilom, dobavljenim v
kompletu. V tej konfiguraciji je kotel povezan z odvodom dimnih plinov @
80 mm prek adapterja g 60-80 mm.
& V tem primeru se zgorevalni zrak zajema v prostoru montaze kotla,
ki mora biti primerna kotlovnica, opremljena s prezracevalnim sis-
& temom.
Neizolirani odvodniki dimnih plinov so potencialni vir nevarnosti.
& Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 1% v smeri kotla.

Kotel samodejno prilagaja zracenje glede na tip montaze in dolzino
cevovoda.

Najvecja dolZzina* odvoda dimnih padec tlaka
plinov @ 80 mm koleno 45° | koleno 90°
25R.S.I. 70 m 1m 1,5m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

“ZAPRTA” MONTAZA (TIP C)

Kotel mora biti povezan s koaksialnim ali dvojnim odvodom dimnih plinov
in dovodom za zrak, ki morata oba biti speljana na prosto. Brez slednjih
kotel ne sme delovati.

Koaksialni vod (2 60-100 mm) (slika 21)

Koaksialni vod se lahko usmeri v za montazo najbolj ustrezno smer, upo-
Stevati paje potrebno najvecje dopustne dolzine, navedene v tabeli.
Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 1% v smeri kotla.
Neizolirani odvodi dimnih plinov so potencialni vir nevarnosti.

Kotel samodejno prilagaja zracenje glede na tip montaze in dolzino
cevovoda.

Vod za zajem zgorevalnega zraka ne smete na noben nacin zamasiti
ali zmanjsati.
Pri montazi sledite navodilom, dobavljenim v kompletu.

> >

Horizontalna

ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod g 60-100 mm koleno 45° | koleno 90°
25R.S.I. 5,85m 1,3m 1,6 m
Vertikalna
ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod @ 60-100 mm koleno 45° | koleno 90°
25 R.S.I. 6,85 m 1,3m 1,6 m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

Ce je kotel treba montirati z odvodom zadaj, uporabite posebno koleno
(komplet je dobavljiv po naro€ilu - glejte katalog in cenik).

Pri tovrstni montazi morate notranjo cev kolena odrezati na mestu, ozna-
¢enem na sliki 22, da omogocite lazjo vstavitev v cev za odvod dimnih
plinov kotla.

Koaksialni vod (2 80-125)

Pri tovrstni konfiguraciji se mora montirati poseben komplet adapterja. Ko-
aksialni vod se lahko usmeri v za zahteve montaze najbolj ustrezno smer.
Pri montazi sledite navodilom, ki so prilozene posebnim kompletom za
kondenzacijske kotle.

ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod g 80-125 mm koleno 45° | koleno 90°
25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

Dvojni vod (g 80 mm) (slika 23)

Dvojni vod se lahko usmeri v za zahteve montazZe najbolj ustrezno smer.
Pri montazi sledite navodilom, ki so prilozena posebnemu dodatnemu kom-
pletu za kondenzacijske kotle.

Dovodni kanal zgorevalnega zraka mora biti na dovodu (A ali B), odstranite
zapiralni pokrov, ki je pritrien z vijaki in s posebnim adapterjem glede na
izbrani vhod (C adapter za zraka @ 80 - D adapter za dovod zraka od @ 60
do g 80) na voljo kot dodatna oprema.

Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 1% v smeri kotla.

Kotel samodejno prilagaja zraenje glede na tip montaze in dolzino
cevovodov. Vodov na noben nacin ne zamasite ali jim zmanjSajte
preto€nost.

Za ugotovitev najvecje dolzine posamezne cevi glejte diagrame.
Uporaba vodov vecje dolzine pomeni izgubo mo¢i kotla.

> P>

najvecja ravna dolzina * padec tlaka
dvojni vod g 80 mm koleno 45°  koleno 90°
25R.S.I. 45+45 m 1m 1,5m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.
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NAJVECJA RAVNA DOLZINA @ 80
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4 - VKLOP IN DELOVANJE
4.1 Vklop aparata

Ob vsakem vklopu elektriénega napajanja se na zaslonu pojavi niz infor-
macij, med katerimi je tudi vrednost Stevca tipala dimnih plinov (-C- XX)
(glejte odstavek 4.3 - nepravilnost A09), nato se pricne avtomatski cikel
izlo€anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti. Med to fazo se izmeni€no vkla-
pljajo tri led lu¢ke in na prikazovalniku se pojavi simbol DD[ (slika 25).

Za prekinitev avtomatskega cikla izloGanja zraka naredite kot sledi:
odstranite plas¢ in pristopite k elektronski kartici ter nadzorno plo$¢o zasu-
kajte proti sebi, da odprete pokrov kartice (slika 16)

Nato:

- pritisnite gumb CO (slika 26).

& Elektri¢ni deli pod napetostjo (230 Vac).

Za vzig kotla je potrebno opraviti naslednje postopke:

- vklopiti elektricno napajanje kotla

- odpreti ventil plina, da se omogoc¢i dotok goriva

- sobni termostat nastavite na Zeleno temperaturo (~20°C)
- zasukati izbirno stikalo delovanja v zeleni polozaj:

Zima: z zasukom izbirnega stikala delovanja znotraj ozna¢enega obmocja
s +in -, (slika 27b), kotel dobavlja toplo vodo za ogrevanje in, ¢e je povezan
z zunanjim grelnikom vode, dobavlja tudi toplo sanitarno vodo. V primeru
potrebe po toploti se kotel vklopi in signalna led lucka statusa kotla () za-
sveti z neprekinjeno zeleno svetlobo. Digitalni prikazovalnik prikazuje tem-
peraturo vode za ogrevanije, ikono delovanja in in ikono plamena (slika 29).
V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi in signalna led lu¢-
ka statusa kotla zasveti z neprekinjeno zeleno svetlobo.

Prikazovalnik prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za
sanitarno vodo in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature ogrevalne vode
Za reguliranje temperature ogrevalne vode zasukajte v desno vrtljivi gumb
s simbolom M= (slika 27) znotraj oznagenega obmocja s + in -.

Glede na kotlu prikljuéeno napeljavo za ogrevanje je mogoce dologiti pri-
merno obmocje temperature:

- standardne napeljave z radiatorji 40-80 °C

- talno ogrevanje 20-45 °C.

Podrobnosti najdete v poglavju “Konfiguracija kotla”.

Dolocitev temperature vode za ogrevanje s priklju¢enim atmosfer-
skim tipalom

Kadar je kotlu priklju¢eno tipalo temperature zunanjega (atmosferskega)
zraka, kotel samodejno izbira temperaturo vode za ogrevanje in poskrbi, da
se sobna temperatura hitro prilagaja spremembam zunanje temperature.
Ce bi temperaturo Zeleli spremeniti, je to mogo&e z gumbom za dolo&anje
temperature vode za ogrevanje, lahko jo v urni smeri zviSate ali obratno
znizate glede na vrednost, ki jo izraCuna sam kotel. Mogoca je korekcija po
stopnjah udobja med - 5 in +5, ki se izpiSejo na zaslonu med vrtenjem gumba.

Poletje avtiven samo s povezanim zunanjim grelnikom vode: z zasu-
kom izbirnega stikala na simbol poletja (slika 28) se vklopi tradizionalna
funkcija ogrevanja samo tople sanitarne vode.

V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi in signalna led
lucka statusa kotla zasveti z neprekinjeno zeleno svetlobo. Prikazovalnik
prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za sanitarno vodo
in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature sanitarne vode

PRIMER A samo ogrevanje brez grelnika vode - regulacija ni mozna
PRIMER B samo ogrevanje + zunanji grelnik vode s termostatom - regu-
lacija ni mozna.

PRIMER C samo ogrevanje + zunaniji grelnik vode s tipalom - za regulira-
nje temperature tople sanitarne vode v zunanjem grelniku obrnite gumb s
simbolom (slika 32) v desno za zviSanje temperature vode in v levo
za znizanje.

Na krmilni plos¢i led lucka zelene barve utripa s frekvenco 0,5 sekunde
vklopa in 3,5 sekunde izklopa.

Kotel se nahaja v ¢akanju dokler se na podlagi zahteve po toploti gorilnik ne
vzge in led lucka sveti s stalno zeleno barvo, kar oznacuje prisotnost plame-
na. Kotel bo deloval dokler ne bo dosezena nastavljena temperatura ali bo
izpolnjena zahteva po toploti, nato se zopet postavi v stanje pri&avljenosti.
Ce se nakrmilni ploS¢i vklopi rdeca led lu¢ka poleg simbola - (slika 33),
to pomeni, da je kotel v stanju za¢asnega mirovanja (glejte poglavje o sve-
tlobnih signalih in napakah).

Digitalni prikazovalnik prikazuje kodo ugotovljene nepravilnosti.

Delovanje sistema samodejne regulacije v prostoru (S.A.R.A.) slika 34

s postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmocje, ozna-
¢eno z napisom AUTO, (vrednosti temperature od 55 do 65°C), se aktivira
sistem samodejne regulacije S.A.R.A. (frekvenca 0,1 sekunde.vklop - 0,1
sekunde izklop, trajanje 0,5): Na podlagi s sobnim termostatom nastavlje-
ne temperature in za njeno doseganje potrebnega ¢asa, kotel samodejno
spreminja temperaturo ogrevalne vode in s tem skrajSa ¢as delovanja, kar
omogoca vecje udobje delovanja in varCevanje z energijo. Na krmilni ploSci
led lu¢ka zelene barve utripa s frekvenco 0,5 sekunde vklopa in 3,5 sekunde
izklopa.

Funkcija deblokade

Za ponovno vzpostavitev delovanja izbirno stikalo preklopite na (0] (slika 31),
pocakajte 5-6 sekund in nato izbirno stikalo delovanja zopet postavite v zeleni
polozaj in pri tem preverite, da se rde€a signalna lucka izklopi.

Sedaj se kotel samodejno ponovno vklopi in rde¢a signalna lucka se pre-
klopi v zeleno barvo.

OPOMBA: ¢e se s poskusom deblokade delovanje ne vklopi, se posvetujte
s Centrom tehni¢ne podpore.

4.2 Ugasnitev

Zacasna ugasnitev

V primerih kraj$ih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 31) postavite
na na () (OFF).

Na ta nacin ostane aktivno elektricno napajanje in napajanje z gorivom,
kotel je zasCiten s sistemi:

Protizmrzovalna funkcija: ko se temperatura vode v kotlu spusti pod
5°C, se aktivira preto¢na ¢rpalka in ¢e je potrebno, gorilnik z minimalno
mocjo, da vzpostavi temperaturo vode na varnostno vrednost (35°C). Med
protizmrzovalnim ciklom se na digitalnem prikazovalniku pojavi simbol &
(slika 35).

Protiblokirni sistem pretocne crpalke: cikel delovanja se vklopi vsakih
24 ur.

Sanitarna protizmrzovalna funkcija (samo pri povezanem zunanjem
grelniku vode s tipalom): Funkcija se aktivira, e s tipalom grelnika vode
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zaznana temperatura pade pod 5°C. V tej fazi se aktivira zahteva po toploti
in gorilnik se vklopi z minimalno mocjo, ki se ohranja dokler temperatura
vode na dovodu ne doseze 55°C. Med protizmrzovalnim ciklom se na digi-
talnem prikazovalniku pojavi simbol & (slika 35).

Ugasnitev za daljSe obdobje

V primerih daljSih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 31) postavite
na () izklop (OFF).

Glavno stikalo sistema preklopite v polozaj izklopa.

Zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo sanitarne vode.
V tem primeru je funkcija za$gite pred zamrznitvijo izklopljena. Ce je priso-
tna nevarnost zamrznitve, sistem izpraznite.

4.3 Svetlobni signali in nepravilnosti

Na krmilni ploS¢i se nahajajo tri led lucke, ki oznacCujejo stanje delovanja
kotla:

Zelena led

Utripajoca

Utripajoca s frekvenco 0,5 sekunde vklopa - 3,5 sekunde izklopa = kotel v
zastoju, plamen ni prisoten.

Utripajoca s frekvenco 0,5 sekunde vklopa - 0,5 sekunde izklopa = za¢asna
ustavitev naprave zaradi naslednjih nepravilnosti, ki se same ponastavijo:
- tlaéni ventil vode (¢as ¢akanja priblizno 10 minut)

- zacasno med €akanjem na vzig.

V tej fazi kotel aka na vzpostavitev pogojev delovanja. Ce je as ¢akanja
minil in kotel ni pri€el ponovno normalno delovati, postane ustavitev do-
kon¢&na in vklopi se svetlobni signal rdeCe barve.

Hitro utripajoca (frekvenca 0,1 s. vklop 0,1 s. izklop, trajanje 0,5) vhod/iz-
hod funkcije S.A.R.A. (Samodejni sistem prostorske regulacije) - slika 34 .
S postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmodju,
oznacenem z napisom AUTO - vrednost temperature od 55 do 65°C - akti-
vira se sistem samodejne regulacije S.A.R.A.: kotel spreminja temperatura
na izhodu glede na signal zapiranja termostata v prostoru.

Ko se doseze z izbirnim stikalom ogrevalne vode nastavljena temperatura,
se pri¢ne odstevanje 20 minut. Ee sobni termostat v tem éasu zahteva to-
ploto, se izbrana temperatura vode za ogrevanje samodejno zviSa za 5°C.
Ko je novo izbrana temperatura dosezena, ponovno za¢ne odstevanje 20
minut. Ce sobni termostat v tem &asu $e naprej zahteva toploto, se izbrana
temperatura vode za ogrevanje samodejno zviSa Se za dodatnih 5°C. Nova
vrednost temperature je seStevek z izbirnim stikalom ogrevalne vode ro¢-
no izbrane temperature in zviSanja temperature za +10°C zaradi funkcije
S.ARA.

Po drugem ciklu se vrednost temperature ne povecuje ve¢ (temperatura je
nastavljena na +10 °C) in zgoraj opisani ciklus se ponavlja dokler ni izpol-
njena zahteva sobnega termostata.

Neprekinjena zelena
prisotnost plamena, kotel deluje pravilno.

Rdeca led
Vklop rdece led lu¢ke pomeni, da je prisotna nepravilnost, zaslon prikazuje
kodo z naslednjim pomenom:

A 01 prekinitev, plamena (stalna rdeca led lu¢ka + ikona prekinitve pla-
mena "

A 02 poseg mejnega termostata (utripajo¢a rdeca led lucka)

A 03 nepravilnost ventilatorja (stalna rdeca led lu¢ka)

A 04 tlacni ventil vode po prehodni fazi (stalna rdeca + zelena led lucka +
ikona polnjenja lg)

A 06 tipalo grelnika vode (utripajoci rdeCa+zelena LED) (samo pri grelniku

s tipalom)

NTC tipalo ogrevanja ali razlika odvod-povratni vod (stalna rdeca led lucka)

NTC tipalo povratnega voda ali razlika -povratni vod- odvod (stalna

rdeca led lucka)

A 09 poseg termine zascite tipala dimnih plinov (stalna rdeca led lucka)

A 09 NTC tipalo dimnih plinov ali ¢iS€enje izmenjevalnika (utripajoci zele-
na + rdeca led lucka)

A07
A 08

A 77 poseg nizkotemperaturnega termostata - splo$ni alarm (utripajoci

zelena + rdeca led lucka)

Za vzpostavitev delovanja (sprostitev alarmov):

napake A 01-02-03 |

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop O (OFF), pocakajte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni poloZaj (poletje) ali MH(zima).
Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevajte poseg tehniéne ser-
visne sluzbe.

Napaka A 04

Digitalni zaslon poleg kode napake prikaze simbol £J.

Preverite vrednost tlaka, prikazano na merilniku.

&e je manjsi od 0,3 bar, postavite izbirno stikalo delovanja v izklop (!) (OFF)
in odprite pipo za polnjenje dokler tlak ne doseZe vrednosti med 1 in 1,5 bar.
Izbirno stikalo delovanja nato postavite v Zeleni polozaj a (poletje) ali
M= (zima).

Kotel bo izvedel cikel izlo¢anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti.
Ce so padci tlaka pogosti, zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Napaka A 06
Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Napaka A 07
Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A 08
Zahtevajte poseg tehni€ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A 09 z neprekinjeno vklopljeno rdeco led lucko

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop [0) (OFF), poc¢akajte 5-6 sekund
nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali (zima).

Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevaijte poseg tehni¢ne ser-
visne sluzbe.

Nepravilnost A 09 z utripajo€ima zeleno in rdeco led lucko

Kotel je opremljen s sistemom samodejnega diagnosticiranja, ki na podlagi

skupno opravljenih ur v posebnih pogojih delovanja lahko javi potrebnost

posega za CiS€enje primarnega izmenjevalnika (koda alarma 09 z utripa-

jo€ima zeleno in rdeco led lucko ter Stevcem tipala dimnih plinov >2.500).

Po opravljenem ¢&iS€enju, ki se izvede z uporabo posebnega kompleta iz

pribora kotla, se mora $tevec opravljenih ur ponastaviti po naslednjem po-

stopku:

- odklopite elektricno napajanje

- odstranite plas¢

- odvijte pritrdilni vijak in zasukajte nadzorno plos¢o

- odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka (slika 16)

- ob elektricnem napajanju kotla pritisnite tipko CO (slika 26) za vsaj 4
sekunde, da preverite opravljeno ponastavitev Stevca, napetost kotla
odklopite in ponovno priklopite; na prikazovalniku se vrednost Stevca
prikaze po javljanju signala “-C-".

Elektricni deli pod napetostjo (230 Vac).

Opomba: postopek ponastavitve Stevca se mora opraviti po vsakem skrb-
nem CiS€enju primarnega izmenjevalnika ali v primeru zamenjave slednje-
ga. Za preverjanje stanja opravljenih ur, od¢itano vrednost pomnozite x100
(npr. od¢itana vrednost 18 = na Stevcu pomenui 1800 — od¢itana vrednost
1= skupno ur 100).

Kotel deluje normalno tudi z aktivnim alarmom.

Nepravilnost A 77
Nepravilnost se samodejno odpravi; ¢e se kotel ne ponovno vklopi, zahte-
vajte poseg tehnicne servisne sluzbe.

Stalna rumena led lucka
Funkcija predgrevanja je aktivirana

Utripajo¢a rumena led lucka
Analiza zgorevanja v teku.

4.4 Zgodovina alarmov

Funkcija “ZGODOVINA ALARMOVI” se samodejno sprozi po 2 urah ne-
prekinjenega napajanja prikazovalnika oziroma takoj, ko nastavite para-
meter P1=1.

Zgodovina alarmov shrani zadnje alarme, do najve¢ 5 alarmov; zaporedno
prikazovanje le-teh sprozite z enkratnim pritiskom gumba P1 na ploS¢&i pri-
kazovalnika. Ce je zgodovina alarmov prazna (P0=0) oziroma upravljanje
izklopljeno, (P1=0), funkcija prikazovanje ni na voljo.

Prikaz alarmov nastane v obratnem vrstnem redu, s katerim so se pojavili:
to pomeni, da se bo prikazal nazadnje nastal alarm. Zgodovino alarmov
nastavite na ni¢lo s parametrom P0=0.

OPOMBA: gumb P1 se nahaja pod pokrivalom komandne plos¢e, na prika-
zovalni plosci (slika 36a) .

NASTAVLJANJE PARAMETROV
Delovanje prikazovalnika lahko prilagodite z nastavljanjem treh parame-
trov:

Parameter | TovarniSka Opis
nastavitev

PO 0 4.5 Zgodovina alarmov
(0= zgodovina / 1= zgodovina ni prazna)

P1 0 Neposredno sprozenje upravljanja zgodo-
vine alarmov
(0= cCasovno prestavljeno sprozenje
upravljanja zgodovine / 1 = neposredno
upravljanje

P2 0 Ne spreminjajte
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Z daljSim pritiskom tipke P1 na prikazovalniku (slika 36a) za vsaj 10 sek.
sprozite nastavljanje. Trije parametri z odnosnimi vrednostmi se cikli¢éno
prikazejo na prikazovalniku (slika 36b). Vrednost parametra spremenite s
pritiskom tipke P1 blizu prikaza- nega parametra, tako, da jo drzite pritisn-
jeno in vrednost spremenite od 0 do 1 ali obratno (priblizno 2 sek.).
Nastavljanje se samodejno izklopi po 5 minutah, ali po padcu napajalne
napetosti.

4.5 Konfiguracija kotla

Na elektronski kartici se nahaja vrsta mostickov (JPX), s katerimi se kon-

figurira kotel.

Za dostop do kartice naredite kot sledi:

- glavno stikalo sistema preklopite v polozaj “izklop”

- odvijte pritrdilne vijake plas¢a in spodnji del plas¢a pomaknite naprej in
nato navzgor, da ga sprostite z ogrodja

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne plosce (slika 14)

- odvijte vijake (F - slika 16), da odstranite pokrov&ek spojnega bloka (230V)

MOSTICEK JP7 - slika 37:

predizbira obmocja regulacije najprimernejSe temperature ogrevanja za tip

ogrevalnega sistema.

Mosticek ni vstavljen - standardni sistem
Standardni sistem 40-80 °C

Mosticek vstavljen - talno ogrevanje
Talno ogrevanje 20-45 °C.
Ob izdelavi je kotel konfiguriran za standardne sisteme.

JP1  Umerjanje (Range Rated)

JP2 Ponastavitev ¢asovnika ogrevanja

JP3  Umerjanje (glejte odstavek “Nastavitve”)
JP4  Niv uporabi

JP5 Delovanje samo ogrevanja, s predpripravo za zunanji grelnik vode s
termostatom (JP8 vstavljen) ali tipalom (JP8 ni vstavljen)

JP6 Vklop funkcije noénega kompenziranja in stalnega delovanja Erpalke
(samo s priklopljenim zunanjim tipalom)

JP7 Vklop upravljanja standardnih/nizkotemperaturnih sistemov (glejte
zgoraj)

JP8 Omogoci upravljanje zunanjega grelnika vode s termostatom (vstavljen
mosti¢ek)/omogoci upravljanje zunanjega grelnika vode s tipalom (mosti-
ek ni vstavljen) (slika 37).

Kotel ima serijsko mosticka JP5 in JP8 vstavljena (razlicica samo ogrevanije,

pripravljena za grelnik vode s termostatom); Ce Zelite uporabiti zunanji grelnik

vode s tipalom, morate odstraniti mosti¢ek JP8.

4.6 Nastavitev toplotne regulacije (diagrami 1-2-3)
Toplotna regulacija deluje samo s priklopljenim zunanjim tipalom, zatorej,
ko je enkrat montirano, zunanje tipalo priklopite - pripomocek po narogilu -
na ustrezne prikljucke, ki so prisotni na spojnem bloku kotla (slika 5).

Na ta nacin se vklopi funkcija TOPLOTNE REGULACIJE.

Izbira kompenzacijske krivulje

Kompenzacijska krivulja ogrevanja predvideva ohranjanje teoreti¢ne tem-
perature 20°C v prostoru pri zunanji temperaturi med +20°C in —20°C. Iz-
bira krivulje je odvisna od nacrtovane minimalne zunanje temperature (in
torej od geografske lokacije) ter od nacrtovane odvodne temperature (in s
tem tipa sistema), monter jo mora natanéno izraunati po naslednji formuli:

T. nacrtovana odvoda - Tshift
20- T. naCrtovana min. zunanja

KT=

Tshift = 30°C standardni sistemi
25°C talno ogrevanje
Ce se z izraéunom dobi vmesno vrednost med dvemi krivuljami vam sve-
tujemo, da izberete kompenzacijsko krivuljo, ki je blizja dobljeni vrednosti.
Primer: e z izra¢unom dobljena vrednost znasa 1,3 se slednja nahaja med
krivuljama 1 in 1,5. V tem primeru izberite bliznjo krivuljo, se pravi 1,5.
Izbiro KT se mora opraviti z nastavitvijo prozila P3, ki se nahaja na kartici
(glejte veczilno elektricno shemo).
Za dostop do P3:

odstranite plas¢
- odvute pritrdilni vijak nadzorne plosce
- krmilno plo$¢€o zasukajte proti sebi
- odvijte pritrdilne vijake pokrova spojnega bloka

- sprostite pokrov kartice
/N\ Elektriéni deli pod napetostjo (230 Vac).

Nastavljive KT vrednosti so naslednje:

standardni sistem: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

talno ogrevanje 0,2-0,4-0,6-0,8

na zaslonu bodo prikazane za priblizno 3 sekunde po zasuku trimerja P3.

VRSTA ZAHTEVE PO TOPLOTI

Ce je s kotlom povezan termostat v prostoru (MOSTICEK 6 ni vstavljen)
Ob zahtevi po toploti kontakt sobnega termostata sklene, medtem ko se
z razklenitvijo kontakta zahteva izklopi. Temperaturo odvodne vode kotel
samodejno izracuna, uporabnik pa lahko vseeno vpliva na kotel. S pose-
gom v vmesniku za spremebo OGREVANJA, ne bo na voljo NASTAVITEV
OGREVANJA, ampak vrednost, ki jo lahko poljubno spreminja v obmocju
med 15 in 25°C. Poseg na to vrednost ne neposredno spreminja tempe-
raturo odvoda, ampak vpliva na izracun, ki vrednost samodejno dolo€i s
spremembo referencne temperature S|stema (0 =20°C).

Ce je s kotlom povezan urni programator (MOSTICEK JP6 je vstavljen)
S sklenjenim kontaktom zahtevo po toploti opravi tipalo na odvodu na podlagi
zunanje temperature, da se tako doseze nazivna temperatura v prostoru na
ravni DNEVNE (20 °C). Odpiranje kontakta ne pomeni izklopa kotla, ampak
zmanj$anje (paralelni premik) klimatske krivulje na NOCNO raven (16 °C).
Na ta nacin se aktivira no¢no delovanje.

Temperaturo odvodne vode kotel samodejno izrauna, uporabnik pa lahko
vseeno vpliva na kotel.

S posegom v vmesniku za spremebo OGREVANJA, ne bo na voljo NA-
STAVITEV OGREVANJA, ampak vrednost, ki jo lahko poljubno spreminja
v obmoc¢ju med 25 in 15°C.

Poseg na to vrednost ne neposredno spreminja temperaturo odvoda, am-
pak vpliva na izracun, ki vrednost samodejno doloCi s spremembo refe-
renéne temperature sistema (0 = 20°C za DNEVNO raven; 16 °C za NOC-
NO raven).

4.7 Regulacije

Kotel je proizvajalec reguliral Ze med samo izdelavo. Ce pa bi bilo potrebno

opraviti ponovno regulacijo, na primer po izrednem vzdrzevanju, po menja-

vi ventila za plin ali po spremembi vrste plina z zemeljskega na UNP, sledite

v nadaljevanju opisanim postopkom.

Nastavitve najvecje in najmanj$e modi, najve¢jega ogrevanja in po¢asnega

vklopa se mora obvezno opraviti v navedenem vrstnem redu in opravijo jih

lahko samo usposobljene osebe:

- kotlu odklopite napajanje

- izbirno stikalo temperature ogrevalne vode postavite na maksimalno vre-
dnost

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne ploSce (slika 14)

- nato nadzorno plo$¢o dvignite in zasukajte proti sebi

- odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka (slika 16)

- vstavite mosti¢ka JP1 in JP3 (slika 39)

- vklopite napajanje kotla

Tri led lu€ke na nadzorni plosc¢i istocasno utripajo in na zaslonu je priblizno

4 sekunde prikazan “ADJ”

Spremenite naslednje parametre:

1 - Maksimalni absolutni/sanitarni

2 - Minimalni

3 - Maksimalni ogrevanja

4 - Pocasni vklop

kot je opisano v nadaljevanju:

- obrnite izbirno stikalo temperature ogrevalne vode in nastavite Zeleno
vrednost

- pritisnite gumb CO (slika 26) in umerjanje preklopite na naslednji para-
meter.

AN

Na prikazovalniku se vklopijo naslednje ikone:
1. a med umerjanjem maksimalne absolutne/sanitarne
2. M= med umerjanjem minimalne
| med umerjanjem maksimalne ogrevanja
4. P med umerjanjem pocasnega vklopa

Postopek zakljucite z odstranitvijo mosti¢kov JP1 in JP3, da tako nastavlje-
ne vrednosti shranite.

Funkcijo lahko v vsakem ternutku zakljucite brez shranitve nastavljenih
vrednosti in ohranitvijo zacetnih vrednosti:

-z odstranitvijo mosti¢kov JP1 in JP3 preden nastavite vse $tiri parametre
- s postavitvijo izbirnega stikala na O OFF/RESET

-z odklopom omrezne napetosti

- 15 minut po aktiviranju slednje

Elektricni deli pod napetostjo (230 Vac).

A Z umerjanjem se ne sprozi vklop kotla.

A Z zasukom vrtljivega gumba za izbiro ogrevanja se na prikazoval-
niku samodejno prikaze Stevilo vrtljajev, izrazen v stoticah (npr. 25
= 2500 vrt/min).

Funkcijo prikazovanja parametrov za umerjanje sprozite z gumbom poletje
ali zima s pritiskom tipke CO, ki se nahaja na krmilni plos¢i, ne glede na
nastavitve ogrevanja.

Funkcijo ni mozno sproziti, ¢e je priklopljena naprava na daljinsko upra-
vljanje.

S sprozenjem te funkcije se bodo parametri za umerjanje prikazali v spodaj
opisanem vrstnem redu, vsak za 2 sekundi. Pri vsakemu parametru se
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SLOVENSKO

prikaze Se ikona in vrednost obratov ventilatorja v stotinah.
1. Najvi$ja stopnja

Najnizja stopnja m=

Najvi$ja stopnja ogrevanja |||l

Pogasni vklop P

Najvi$ja stopnja ogrevanja '|||l

S A

UMERJANJE PLINSKEGA VENTILA

- Vklopite elektricno napajanje kotla

- Odprite plinsko pipo

- lzbirno stikalo nacina delovanja postavite na (!) OFF/RESET (prikazo-
valnik izklopljen)

- Odstranite plas¢, spustite nadzorno plo$¢o proti sebi, $e prej pa odvijte
vijak (E) (slika 14)

- Odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka
(slika 16)

- Enkrat pritisnite gumb “CO” (slika 26)

AN

- Pocakajte na vklop gorilnika.

Na prikazovalniku je “ACO” in rumena led lucka utripa. Kotel deluje z
najvecjo mocjo ogrevanja.

Funkcija “analiza zgorevanja” ostane aktivna do najve¢ 15 min; ¢e se na
odvodu doseze temperatura 90°C, se gorilnik izklopi. Do ponovnega vklo-
pa pride, ko se temperatura spusti pod 78°C.

- Vstavite tipala analizatorja na predvidena mesta zracne komore, potem,
ko ste odstranili vijak in pokrovéek (slika 40)

- Ponovno pritisnite gumb “analiza zgorevanja”, da se doseze Stevilo vr-
tljajev, ki ustreza najvecji moci sanitarne vode (tabela 1), rumena led
lucka Se naprej utripa, medtem ko rdeca led lucka sveti neprekinjeno

- Preverite vrednost CO2: (tabela 3) ¢e vrednost ni skladna z navedeno v
tabeli, nastavite max vijak za reguliranje plinske pipe

- Tretji¢ pritisnite gumb “analiza zgorevanja”, da se doseze Stevilo vrtlja-
jev, ki ustreza najmanjsi moci sanitarne vode (tabela 2), rumena led lu¢-
ka Se naprej utripa, medtem ko zelena led lucka sveti neprekinjeno

- Preverite vrednost CO2: (tabela 4) ¢e vrednost ni skladna z navedeno v
tabeli, nastavite min vijak za reguliranje plinske pipe

- Zaizhod iz funkcije “analiza zgorevanja” obrnite krmilni vrtljivi gumb

- lzvlecite tipalo za analizo dimnih plinov in znova montirajte pokrovcek.

- Zaprite nadzorno plo$¢o in ponovno namestite plas¢

Elektricni deli pod napetostjo (230 Vac).

Funkcija “analiza zgorevanja” se samodejno izklopi, ¢e kartica sprozi alarm.
V primeru nepravilnosti med fazo analiziranja zgorevanja, sprozite postopek
deblokade.

tabela 1
NAJVECJE ST. VRTLJA- | Plin metan | UTEKOCINJEN
JEV VENTILATORJA (G20) PLIN (G31)
Ogrevanje - Sanitarna 49 - 61 49 - 61 vrt/min
tabela 2
. Plin metan | UTEKOCINJEN
NAJMANJSE ST. VRTLJA- (G20) PLIN (G31)
JEV VENTILATORJA
14 14 vrt/min
tabela 3
Plin metan | UTEKOCINJEN
CO, max (G20) PLIN (G31)
9,0 10,5 %
tabela 4
Plin metan | UTEKOCINJEN
CO, min (G20) PLIN (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Sprememba plina (slika 41-42)

Prehod z uporabe plina ene druzine na plin druge druzine se lahko prepro-

sto izvede tudi z montiranim kotlom.

Ta postopek mora opraviti profesionalno usposobljeno osebje.

Kotel je ob dobavi nastavljen za delovanje s plinom metanom (G20) kot je

to navedeno na tablici izdelka.

S posebnim kompletom je na voljo moznost spremembe kotla za uporabo

plina propana.

Za demontazo glejte navodila, podana v nadaljevanju:

- odklopite elektricno napajanje kotla in zaprite plinsko pipo

- v zaporedju odstranite plas¢ in pokrov zraéne komore

- odstranite pritrdilni vijak nadzorne plosce

- aprostite in naprej nagnite nadzorno plo$co

- odstranite plinski ventil (A)

- odstranite Sobo (B), ki se nahaja v notranjosti plinskega ventila in jo za-
menjajte s Sobo iz kompleta

- plinski ventil ponovno montirajte

- z meSalnika snemite glusnik

- odprite dve polovici okrova s pritiskom na ustrezni zaponki (C)

- zamenjajte membrano za zrak (D), ki se nahaja v glusniku

- ponovno montirajte pokrov zratne komore

- ponovno vzpostavite napetost na kotlu in ponovno odprite plinski ventil.

Kotel regulirajte skladno z opisom v poglavju “Nastavitve”, glejte podatke

za UNP.

A Pretvorbo lahko opravijo samo usposobljene osebe.

Po opravljeni spremembi namestite novo identifikacijsko tabli-
co, ki se nahaja v kompletu.

4.9 Preverjanje parametrov zgorevanja

Za izvedbo analize zgorevanja opravite naslednje postopke:

- glavno stikalo sistema preklopite v polozaj “izklop”

- odvijte vijake (D) za pritrditev pokrova (slika 13)

- spodnji del pokrova pomaknite naprej in nato navzgor, da ga locite od
ogrodja

- odvijte pritrdilni vijak (E) nadzorne plosce (slika 14)

- nato nadzorno plos¢o dvignite in zasukajte proti sebi

- odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka (slika 16)

- Enkrat pritisnite gumb “CO” (slika 26)
A Elektricni deli pod napetostjo (230 Vac).

- Pocakajte na vklop gorilnika. Zaslon prikazuje “ACO”, rumena led lu¢ka
utripa in kotel deluje z najvec¢jo mocjo ogrevanja.

- vstavite tipala analizatorja na predvidena mesta zraéne komore, potem,
ko ste odstranili vijak in pokrovcek (slika 40).

- preverite, da vrednosti CO2 ustrezajo navedenim v tabeli, e je prikaza-
na vrednost drugacna, naredite spremembo kot je opisano v poglavju
“Umerjanje plinskega ventila”.

- opravite kontrolo zgorevanja.

Nato:

- odstranite tipala analizatorja in zaprite odprtini za analiziranje zgoreva-
nja z ustreznim vijakom

- zaprite nadzorno plo$¢o in ponovno namestite plas¢

A Tipalo za analiziranje dimnih plinov se mora vstaviti do konca.

POMEMBNO
Tudi med analiziranjem zgorevanja ostane aktivna funkcija, ki kotel uga-
sne, ko temperatura vode doseze najvi$jo mejno vrednost okrog 90 °C.

5 - VZDRZEVANJE

Za zagotovitev funkcionalnosti in ucinkovitosti izdelka ter izpolnjevanje
zahtev veljavne zakonodaje je treba v rednih ¢asovnih presledkih izvajati
sistemske preglede opreme.

Pogostost pregledov je odvisna od montaze in pogojev uporabe, ¢eprav

morajo poobladeni strokovnjaki oddelka za tehni¢ni servis izvesti letni ce-

lotni pregled.

- Preverite in primerjajte delovanje grelnika vode z ustreznimi specifi-
kacijami. Vsi vzroki vidnih poskodb morajo biti nemudoma odkriti in
odpravljeni.

- Skrbno preglejte grelnik vode za znake poskodb, pri ¢emer bodite Se
posebej pozorni na izpusni in dovodni sistem ter na elektri¢no opremo.

- Preverite in po potrebi prilagodite vse parametre gorilnika.

- Preverite in po potrebi prilagodite sistemski tlak.

- lzvedite analizo izgorevanja. Primerjajte rezultate s specifikacijami izdel-
ka. Zmanj8evanje delovanja je mogoce prepoznati in resiti z odkritjem in
odpravo vzroka.

- Zagotovite, da je glavni izmenjevalnik toplote Cist ter brez ostankov in
ovir.

- Preverite in po potrebi o€istite zbiralnik kondenzata, da zagotovite pravil-
no delovanije.
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POMEMBNO: Pred izvajanjem vzdrzevalnih del ali ¢iS¢enjem grelnika
vode izklopite napajanje naprave in zaprite pipo za dovod plina na grelniku
vode.

Naprave in njenih delov ne Gistite z vnetljivimi snovmi (npr. bencin, alkohol
itd.).

Plos¢, obarvanih in plasti¢nih delov ne Cistite z razred¢evalcem laka.
Plosce ocistite z vodo in milom.

Gorilni del gorilnika je izdelan iz inovativnega najnovejSega materiala.

Zaradi krhkosti:

- bodite Se posebej previdni med rokovanjem, sestavljanjem in raz-
stavljanjem gorilnika in njegovih sestavnih delov (npr. elektrode, izola-
cijske plosce, itd.) ter

- se izogibajte neposrednemu stiku z napravami za ¢is¢enje (npr. krtace,
vakuumske naprave, pihala, itd.).

Tega sestavnega dela ni treba vzdrzevati, zato ga ne odstranite iz lezis¢a

razen v primeru zamenjave tesnila.

Proizvajalec ni odgovoren za poskodbe, ki so posledica neupostevanja

zgoraj navedenih napotkov.

6 - SERIJSKA STEVILKA
EX

il

Funkcija sanitarne vode

Funkcija ogrevanja

Qm ZmanjSana toplotna zmogljivost
Pm Zmanj$ana toplotna mo¢

Qn Nazivna toplotna zmogljivost
Pn Nazivna toplotna mo¢

P Stopnja zasc¢ite

Pmw Najvisji tlak sanitarne vode
Pms Najvisji tlak ogrevanja

T Temperatura

n Izkoristek

D Specificna zmogljivost

NOx Razred Nox

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

C€

Gas type: Gas category:
D:
— = W W W
erial IN. 80-60 °C_ 80-60 °C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
€2 Pmw =6 bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

Mijs: 3bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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SLOVENSKO

UPORABNISKI PRIROCNIK

1a SPLOSNA IN VARNOSTNA OPOZORILA

Priro¢nik z navodili je sestavni del izdelka, zaradi tega se ga mora skrbno
hraniti ter mora vedno spremljati napravo. V primeru izgube ali po$kodova-
nja zahtevajte novo kopijo v Centru za tehni¢no podporo.

Montazo kotla in vse ostale posege servisiranja in vzdrzevanja mora
opraviti usposobljeno osebje skladno z zahtevami lokalnih zakonov.

Svetujemo vam, da se za montazo obrnete na specializirano osebje.

Kotel se mora nameniti za uporabo, ki jo je predvidel proizvajalec.
Izklju€ena je vsaka pogodbena in izven pogodbena odgovornost za
Skodo, povzro¢eno osebam, zZivalim ali predmetom zaradi napacne
montaZe, regulacije in vzdrzevanja ter neprimerne rabe.

Varnostne naprave in naprave za samodejno reguliranje naprav se
med vcelotno Zivljenjsko dobo sistema ne smejo spreminjati, razen
Ce to naredi proizvajalec ali distributer.

Ta naprava se uporablja za pripravo tople vode, zato mora biti pove-
zana v ogrevalni sistem in/ali v omrezje za dobavo toiple sanitarne
vode, skladno z njeno zmogljivostjo in mocjo.

V primeru pus¢anja vode se mora zapreti dovod vode in takoj obvestiti
usposobljeno osebje Centra za tehni¢no podporo.

V primeru daljSe odsotnosti zaprite plinsko napajanje in izklopite
glavno stikalo elektricnega napajanja. V primeru predvidene nevar-
nosti zmrzovanja, iz kotla iztoCite vso vodo.

Obcasno preverite, da delovni tlak v vodovodni napeljavi ni padel
pod vrednost 1 bar.

V primeru okvare in/ali nepravilnega delovanja naprave slednjo
izklopite in v nobenem primeru ne je poskusajte popravljati ali vanjo
neposredno posegati.
VzdrZevanje naprave se mora opraviti vsaj enkrat letno. Dovolj zgo-
daj je programirajte s Centrom za tehni¢no podporo, da se izognete
izgubi €asa in denarja.

= = =

Pri uporabi kotla je potrebno strogo upo$tevati nekatera bistvena varnostna
pravila:

Naprave ne uporabljajte za druge namene razen za predvideno
uporabo.

Dotikanje naprave z mokrimi ali viaznimi deli telesa in/ali z bosimi
nogami je nevarno.

Absolutno odsvetujemo zapiranje reSetk za prezracevanije ali odvod
ter odprtino za prezracevanje prostora, v katerem je naprava monti-
rana, s krpami, papirjem ali drugimi predmeti.

Ce zaznate vonj po plinu, nikakor ne smete uporabljati elektriénih
stikal, telefona in vseh drugih predmetov, ki bi lahko povzrogili is-
krenje. Prostor prezradite z odprtjem vrat in oken ter zaprite glavno
plinsko pipo.

Na kotel ne naslanjajte predmetov.

Odsvetujemo vsak postopek ¢iS¢enja, dokler naprave ne izklopite iz
elektricnega omrezja.

Ne zmanjsujte velikosti in ne zapirajte odprtin za zracenje prostora,
v katerem je naprava namescena.

V prostoru z montirano napravo ne puscajte vsebnikov in vnetljivih
snovi.

Odsvetujemo vam vsak poskus popravila v primeru okvare in/ali
nepravilnega delovanja naprave.

Nevarno je elektricne Zice vledi ali zvijati.

Odsvetujemo vam, da napravo uporabljajo otroci in neizku$ene
osebe.

Prepovedano je izvajanje posegov na zapecatenih delih.

Za boljSo uporabo se vedno zavedajte, da:

- obc&asno Cis€enje zunanjosti kotla z milnico razen iboljSanja estetskega
videza tudi ohranja premaz pred korozijo in mu podaljSuje trajnost;

- v primeru, ko se zidni kotel zapre med vise¢e omarice, se mora na vsaki

strani pustiti vsaj 5 cm prostora za zra€enje in za omogocitev vzdrZzevanja;

montaZza sobnega termostata omogoca vecjo udobnost, racionalnej$o

uporabo toplote in var€evanje z energijo, Kotel se lahko poveze s progra-

mirano uro za vklapljanje in izklapljanje v teku celega dne ali tedna.

00000000 O 000

2a VKLOP APARATA

Ob vsakem vklopu elektricnega napajanja se na zaslonu pojavi niz infor-
macij, med katerimi je tudi vrednost Stevca tipala dimnih plinov (-C- XX)
(glejte odstavek 4.3 - nepravilnost A09), nato se pricne avtomatski cikel
izlo€anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti. Med to fazo se izmeni¢no vkla-
pljajo tri led lu¢ke in na prikazovalniku se pojavi simbol DDD (slika 25).

Za vzig kotla je potrebno opraviti naslednje postopke:

- vklopiti elektricno napajanje kotla

- odpreti ventil plina, da se omogoci dotok goriva

- sobni termostat nastavite na Zeleno temperaturo (~20°C)
- zasukati izbirno stikalo delovanja v zeleni polozaj:

Zima: z zasukom izbirnega stikala delovanja znotraj ozna¢enega obmocja
s +in -, (slika 27b), kotel dobavlja toplo vodo za ogrevanije in, €e je povezan
z zunanjim grelnikom vode, dobavlja tudi toplo sanitarno vodo. V primeru
potrebe po toploti se kotel vklopi in signalna led lucka statusa kotla () za-
sveti z neprekinjeno zeleno svetlobo. Digitalni prikazovalnik prikazuje tem-
peraturo vode za ogrevanje, ikono delovanja in in ikono plamena (slika 29).
V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi in signalna led lu¢-
ka statusa kotla zasveti z neprekinjeno zeleno svetlobo.

Prikazovalnik prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za
sanitarno vodo in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature ogrevalne vode
Za reguliranje temperature ogrevalne vode zasukajte v desno vrtljivi gumb
s simbolom ™ (slika 27) znotraj oznatenega obmodja s + in -.

Glede na kotlu priklju¢eno napeljavo za ogrevanje je mogoce dolociti pri-
merno obmocje temperature:

- standardne napeljave z radiatorji 40-80 °C

- talno ogrevanje 20-45 °C.

Podrobnosti najdete v poglavju “Konfiguracija kotla”.

Dolocitev temperature vode za ogrevanje s prikljuéenim atmosfer-
skim tipalom

Kadar je kotlu priklju¢eno tipalo temperature zunanjega (atmosferskega)
zraka, kotel samodejno izbira temperaturo vode za ogrevanje in poskrbi, da
se sobna temperatura hitro prilagaja spremembam zunanje temperature.
Ce bi temperaturo Zeleli spremeniti, je to mogoée z gumbom za dologanje
temperature vode za ogrevanje, lahko jo v urni smeri zviSate ali obratno
znizate glede na vrednost, ki jo izraCuna sam kotel. Mogoc€a je korekcija po
stopnjah udobja med - 5 in +5, ki se izpiSejo na zaslonu med vrtenjem gumba.

Poletje avtiven samo s povezanim zunanjim grelnikom vode: z zasu-
kom izbirnega stikala na simbol poletja a (slika 28) se vklopi tradizionalna
funkcija ogrevanja samo tople sanitarne vode.

V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi in signalna led
lucka statusa kotla zasveti z neprekinjeno zeleno svetlobo. Prikazovalnik
prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za sanitarno vodo
in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature sanitarne vode

PRIMER A samo ogrevanje brez grelnika vode - regulacija ni mozna
PRIMER B samo ogrevanje + zunanji grelnik vode s termostatom - regu-
lacija ni mozna.

PRIMER C samo ogrevanje + zunanji grelnik vode s tipalom - za regulira-
nje temperature tople sanitarne vode v zunanjem grelniku obrnite gumb s
simbolom I‘ (slika 32) v desno za zviSanje temperature vode in v levo
za znizanje.

Na krmilni plos¢i led lu¢ka zelene barve utripa s frekvenco 0,5 sekunde
vklopa in 3,5 sekunde izklopa.

Kotel se nahaja v ¢akanju dokler se na podlagi zahteve po toploti gorilnik ne
vzge in led lucka sveti s stalno zeleno barvo, kar oznacuje prisotnost plame-
na. Kotel bo deloval dokler ne bo dosezena nastavljena temperatura ali bo
izpolnjena zahteva po toploti, nato se zopet postavi v stanje pripravljenosti.
Ce se nakrmilni plo¢i vklopi rdeéa led lu¢ka poleg simbola é (slika 33),
to pomeni, da je kotel v stanju zacasnega mirovanja (glejte poglavje o sve-
tlobnih signalih in napakah).

Digitalni prikazovalnik prikazuje kodo ugotovljene nepravilnosti.

Delovanje sistema samodejne regulacije v prostoru (S.A.R.A.) slika 34

s postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmocje,
oznaceno z napisom AUTO, se aktivira sistem samodejne regulacije
S.A.R.A. (frekvenca 0,1 sekunde.vklop - 0,1 sekunde izklop, trajanje 0,5):
Na podlagi s sobnim termostatom nastavljene temperature in za njeno do-
seganje potrebnega Casa, kotel samodejno spreminja temperaturo ogre-
valne vode in s tem skrajSa ¢as delovanja, kar omogoca vecje udobje de-
lovanja in var€evanje z energijo. Na krmilni plo&¢i led lu¢ka zelene barve
utripa s frekvenco 0,5 sekunde vklopa in 3,5 sekunde izklopa.

Funkcija deblokade

Za ponovno vzpostavitev delovanja izbirno stikalo preklopite na 0] izklop
(slika 31), poCakajte 5-6 sekund in nato izbirno stikalo delovanja zopet po-
stavite v Zeleni polozZaj in pri tem preverite, da se rdeCa signalna lu¢ka
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izklopi.
Sedaj se kotel samodejno ponovno vklopi in rde¢a signalna lu¢ka se pre-
klopi v zeleno barvo.

OPOMBA: ¢e se s poskusom deblokade delovanje ne vklopi, se posvetujte
s Centrom tehni¢ne podpore.

3a IZKLOP

Zacasna ugasnitev

V primerih krajSih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 31) postavite
na () (OFF).

Na ta nacin ostane aktivno elektricno napajanje in napajanje z gorivom,
kotel je zas€iten s sistemi:

Protizmrzovalna funkcija: ko se temperatura vode v kotlu spusti pod 5°C,
se aktivira preto¢na Crpalka in e je potrebno, gorilnik z minimalno mocjo,
da vzpostavi temperaturo vode na varnostno vrednost (35°C). Med protizmr-
zovalnim ciklom se na digitalnem prikazovalniku pojavi simbol £ (slika 35).

Protiblokirni sistem pretoc¢ne ¢rpalke: cikel delovanja se vklopi vsakih 24 ur.

Sanitarna protizmrzovalna funkcija (samo pri povezanem zunanjem
grelniku vode s tipalom): Funkcija se aktivira, e s tipalom grelnika vode
zaznana temperatura pade pod 5°C. V tej fazi se aktivira zahteva po toploti
in gorilnik se vklopi z minimalno mo¢jo, ki se ohranja dokler temperatura
vode na dovodu ne doseze 55°C. Med protizmrzovalnim ciklom se na digi-
talnem prikazovalniku pojavi simbol £ (slika 35).

Ugasnitev za daljSe obdobje

V primerih daljSih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 31) postavite
na () izklop (OFF).

Glavno stikalo sistema preklopite v polozaj izklopa.

Zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo sanitarne
vode.

V tem primeru je funkcija za$gite pred zamrznitvijo izklopljena. Ce je priso-
tna nevarnost zamrznitve, sistem izpraznite.

4a SVETLOBNI SIGNALI IN NEPRAVILNOSTI
Na krmilni plos¢i se nahajajo tri led lucke, ki oznacujejo stanje delovanja
kotla:

Zelena led

Utripajoca

Utripajoca s frekvenco 0,5 sekunde vklopa - 3,5 sekunde izklopa = kotel v
zastoju, plamen ni prisoten.

Utripajoca s frekvenco 0,5 sekunde vklopa - 0,5 sekunde izklopa = zaCasna
ustavitev naprave zaradi naslednjih nepravilnosti, ki se same ponastavijo:

- tlaéni ventil vode (¢as ¢akanja priblizno 10 minut)

- zacasno med Cakanjem na vzig.

V tej fazi kotel aka na vzpostavitev pogojev delovanja. Ce je as &akanja
minil in kotel ni pri€el ponovno normalno delovati, postane ustavitev do-
kon¢&na in vklopi se svetlobni signal rde€e barve.

Hitro utripajo¢a (frekvenca 0,1 s. vklop 0,1 s. izklop, trajanje 0,5) vhod/
izhod funkcije S.A.R.A. (Samodejni sistem prostorske regulacije) - slika 34.
S postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmodju,
oznacenem z napisom AUTO - vrednost temperature od 55 do 65°C - akti-
vira se sistem samodejne regulacije S.A.R.A.: kotel spreminja temperatura
na izhodu glede na signal zapiranja termostata v prostoru.

Ko se doseZe z izbirnim stikalom ogrevalne vode nastavljena temperatura,
se pri¢ne odstevanje 20 minut. Ee sobni termostat v tem éasu zahteva to-
ploto, se izbrana temperatura vode za ogrevanje samodejno zvi$a za 5°C.
Ko je novo izbrana temperatura dosezena, ponovno zacne odstevanje 20
minut. Ce sobni termostat v tem &asu $e naprej zahteva toploto, se izbrana
temperatura vode za ogrevanje samodejno zviSa $e za dodatnih 5°C. Nova
vrednost temperature je seStevek z izbirnim stikalom ogrevalne vode roc-
no izbrane temperature in zviSanja temperature za +10°C zaradi funkcije
S.ARA.

Po drugem ciklu se vrednost temperature ne povecuje vec¢ (temperatura je
nastavljena na +10 °C) in zgoraj opisani ciklus se ponavlja dokler ni izpol-
njena zahteva sobnega termostata.

Neprekinjena zelena
prisotnost plamena, kotel deluje pravilno.

Rdeca led
Vklop rdece led lu¢ke pomeni, da je prisotna nepravilnost, zaslon prikazuje
kodo z naslednjim pomenom:

A 01 prekinitev plamena (stalna rdeca led lucka + ikona prekinitve pla-
mena “ ")

A 02 poseg rﬁejnega termostata (utripajo¢a rdeca led lucka)
A 03 nepravilnost ventilatorja (stalna rdeca led lucka)

A 04 tlacni ventil vode o prehodni fazi (stalna rde€a + zelena led lucka +
ikona polnjenja “w&4”)
A 06 tipalo grelnika vode (utripajoci rde¢a+zelena LED) (samo pri grelniku

s tipalom)

NTC tipalo ogrevanja ali razlika odvod-povratni vod (stalna rdeca led
lucka)

NTC tipalo povratnega voda ali razlika -povratni vod- odvod (stalna
rdeca led lucka)

A 09 poseg termiCne zascite tipala dimnih plinov (stalna rdeca led lucka)
A 09 NTC tipalo dimnih plinov ali ¢i§¢enje izmenjevalnika (utripajoci zele-
na + rdeca led lucka)

poseg nizkotemperaturnega termostata - sploSni alarm (utripajoci
zelena + rdeca led lucka)

A 07

A 08

ATT

Za vzpostavitev delovanja (sprostitev alarmov):

Napake A 01-02-03 |

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop o (OFF), pocakajte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni polozaj 2=, (poletje) ali ™ (zima).
Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevaijte poseg tehni¢ne ser-
visne sluzbe.

Napaka A 04

Digitalni zaslon poleg kode napake prikaze simbol W

Preverite vrednost tlaka, prikazano na merilniku.

&e je manj$i od 0,3 bar, postavite izbirno stikalo delovanja v izklop (}) (slika
31 ) in odprite pipo za polnjenje (zunanjo), dokler tlak ne doseze vrednosti
med 1in 1,5 bar.

Izbirno stikalo delovanja nato postavite v Zeleni polozaj a (poletje) ali
M= (zima).

Kotel bo izvedel cikel izlo€anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti.

Ce so padci tlaka pogosti, zahtevaijte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Napaka A 06
Zahtevajte poseg tehnine servisne sluzbe.

Napaka A 07
Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A 08
Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A 09 z neprekinjeno vklopljeno rdeco led lu¢ko

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop 0] (OFF), pocakajte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali (zima).

Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevajte poseg tehni¢ne ser-
visne sluzbe.

Nepravilnost A 09 z utripajo¢ima zeleno in rdeco led lu¢ko

Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A 77

Nepravilnost se samodejno odpravi; ¢e se kotel ne ponovno vklopi, zahte-
vajte poseg tehnicne servisne sluzbe.

Stalna rumena led lucka
Funkcija predgrevanja je aktivirana.

Utripajo¢a rumena led lucka
Analiza zgorevanja v teku.
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SLOVENSKO

TEHNICNI PODATKI

OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
Nazivna toplotna zmogljivost ogrevanja kW 20,00
kcal/h 17.200
Nazivna toplotna mo¢ (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
ZmanjSana nazivna toplotna mo¢ (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
ZmanijSana toplotna zmogljivost kW 5,00
kcal/h 4.300
Zmanj$ana toplotna mo¢ (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Zmanj$ana toplotna mo¢ (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nazivna toplotna zmogljivost Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimalna toplotna zmogljivost Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Izkoristek Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Izkoristek 30% (30° povratek) % 102,2
Izkoristek zgorevanja v odprtini za analiziranje % 97,7
Izkoristek Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Izkoristek 30% (47° povratek) % 108,9
Izkoristek Pn srednji Range rated (80°/60°) % 97,8
Izkoristek Pn srednji Range rated (50°/30°) % 106,0
Elektricna mo¢ W 110
Kategorija 112H3P
Namembna drzava SL
Napetost elektricnega napajanja V-Hz 230-50
Stopnja zascite IP X5D
Izgube na dimniku z delujocim gorilnikom % 2,30
Izgube na dimniku z ugasnjenim gorilnikom % 0,10
Ogrevanje
Maksimalni tlak - temperatura bar 3-90
Minimalni tlak standardnega delovanja bar 0,25-0,45
Obmocje izbire temperature H20 ogrevanja °C 20/45-40/80
Crpalka: maksimalna razpoloZljiva érpalna vi$ina sistema mbar 150
s pretokom I/h 800
Membranska raztezna posoda | 8
Predtlak raztezne posode bar 1
Tlak plina
Nazivni tlak metana (G 20) mbar 20
Nazivni tlak utekoc€injenega plina UNP (G 31) mbar 37
Vodovodne povezave
Vstop - izstop ogrevanja %) 3/4”
Vstop - vod sanitarne napeljave 0] 3/4”
Vstop plina 0] 3/4”
Mere kotla
Visina mm 715
Sirina mm 405
Globina s plaséem mm 250
Teza kotla kg 27
Pretoki (G20) 0 =N
Pretok zraka Nm®h 24,908 31,135
Pretok dimnih plinov Nm?3/h 26,914 33,642
Masni tok dimnih plinov (max-min) grls 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Pretoki (G31) M =N
Pretok zraka Nm®h 24,192 30,240
Pretok dimnih plinov Nm?3/h 24,267 31,209
Masni tok dimnih plinov (max-min) ar/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
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CIAO GREEN R.S.I

OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I1.
Zmogljivosti ventilatorja
Preostala tlacna viSina koncentri¢nih cevi 0,85 m Pa 30
Preostala tlana viSina lo¢enih cevi 0,5 m Pa 90
Preostala tlaCna viSina kotla brez cevi Pa 100
Koncentriéne cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 60-100
Maksimalna dolzina m 5,85
Izguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 1,3/1,6
Odprtina za prehod skozi steno (premer) mm 105
Koncentri¢ne cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 80-125
Maksimalna dolzZina m 15,3
Izguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 11,5
Odprtina za prehod skozi steno (premer) mm 130
Locene cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 80
Maksimalna dolzina m 45+45
Izguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 11,5
Montaza B23P-B53P
Premer mm 80
Najvecja dolzina dimovoda m 70
Razred Nox razred 5
Vrednosti emisij pri maksimalni in minimalni zmogljivosti s plinom G20*
Maksimalni - Minimalno CO b.v. manj kot ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOXx b.v. manj kot ppm 30 -20
Temperatura dima °C 65 - 58

* Preverjanje opravljeno s koncentri¢no cevjo @ 60-100 - dolzine. 0,85 m - temperatura vode 80-60°C

Tabela plinov

OPIS Plin metan (G20) P(’ggf)"
Indeks Wobbe - spodniji (pri 15°C-1013 mbar) MJ/m?3S 45,67 70,69
Spodnja toplotna moé MJ/m3S 34,02 88
Nazivni tlak napajanja mbar (mm B.V.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni tlak napajanja mbar (mm B.V.) 10 (102,0)
Stevilo odprtin membrane &t. 1 1
Premer odprtin membrane mm 5,1 B0
Membrana glusnika (premer) mm 31 27
Maksimalni pretok plina za ogrevanje Sm®/h 2,12

kg/h 1,55
Maksimalni pretok plina za sanitarno vodo Sm?h 2,64

kg/h 1,94
Minimalni pretok plina za ogrevanje Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Minimalni pretok plina za sanitarno vodo Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Stevilo vrtljajev ventilatorja pri poéasnem vklopu vrt/min 4.000 4.000
Najvecje Stevilo vrtljajev ventilatorja med ogrevanjem vrt/min 4.900 4.900
Najvecje Stevilo vrtljajev ventilatorja sanitarne vode vrt/min 6.100 6.100
Najmanjse Stevilo vrtljajev ventilatorja med ogrevanjem vrt/min 1.400 1.400
NajmanjSe Stevilo vrtljajev ventilatorja sanitarne vode vrt/min 1.400 1.400
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HRVATSKI

HR HRVATSKI
PRIRUCNIK ZA INSTALATERE

1 - UPOZORENJA | SIGURNOST

A Kotlovima koji se proizvode u nasim pogonima posvecuje se poseb-
na paznja u svim detaljima kako bi se zastitilo korisnika i instalatera
od eventualnih nezgoda. Kvalificiranom osoblju se stoga preporucuje
da nakon svakog zahvata na proizvodu posveti posebnu paznju
elektriCnim spojevima, a posebno neizoliranim dijelovima vodica koji
ni u kojem slu¢aju ne smiju viriti iz redne stezaljke, izbjegavajuéi na
taj naCin moguci kontakt sa Zivim dijelovima samog vodi¢a.

A Ovaj priru¢nik s uputstvima, zajedno s onim za korisnika €ini sastavni
dio proizvoda: pazite da se uvijek nalazi uz uredaj, ¢ak i u slu€aju
promjene vlasnika ili korisnika ili pak premjestaja uredaja na drugu
instalaciju. U slu€aju oStecenja ili gubitka priru¢nika, zatrazite drugi
primjerak od Tehni¢kog servisa na vasem podrugju.

Instaliranje kotla i bilo koji drugi zahvat servisiranja i odrzavanja
mora izvoditi kvalificirano osoblje u skladu s vazec¢im zakonima.

Instalateru se preporuc¢a da uputi korisnika u rad uredaja i osnovne
norme sigurnosti.

Ovaj kotao se mora koristiti samo za namjenu za koju je napravljen,
isklju€uje se bilo kakva ugovorna ili izvan ugovorna odgovornost
proizvodaca za Stete koje su prouzroCile osobe, Zivotinje ili stvari
uslijed pogre8aka prilikom instaliranja, podeSavanja, odrzavanja ili
zbog nepravilnog koristenja.

Nakon skidanja ambalaze, provijerite je li sadrzaj potpun i &itav. U
slu€aju da nije, obratite se prodavacu kod kojeg ste kupili ureda;j.
Ispust sigurnosnog ventila uredaja mora biti spojen na odgovarajuci
sustav sakupljanja i odvodnje. Proizvoda¢ uredaja nije odgovoran
za eventualne Stete uzrokovane proradom sigurnosnog ventila.

Odlazite ambalazu u odgovarajuce kontejnere u reciklaznim dvori-
Stima.

> B>

Otpad se mora odlagati bez opasnosti po zdravlje ljudi i bez ko-
ristenja postupaka ili metoda koje bi mogle uzrokovati zagadenje
okolisa.

Prilikom postavljanja obavezno je uputiti korisnika:

- da u slu€aju curenja vode mora zatvoriti dovod vode i $to prije
obavijestiti Tehnicki servis

- da mora povremeno provjeravati je li tlak hidrauliCke instalacije
vi8i od 1 bara. Po potrebi podesite tlak kao $to je objasnjeno u
¢lanku “Punjenje instalacije”

- u slu€aju duzeg razdoblja nekoristenja kotla, preporucuje se da
napravite sljedece:

- postavite glavni prekida¢ uredaja i glavni prekida¢ instalacije u
polozaj “ugaseno”

- zatvorite ventile goriva i vode na termickoj instalaciji

- ispraznite instalaciju ako postoji opasnost od smrzavanja.

> bbb

Pyl

adi sigurnosti dobro je podsijetiti da:

kotao ne smiju koristiti djeca ili nevjeSte osobe bez pomoci
opasno je ukljucivati ili iskljucivati elektricne mehanizme ili uredaje
kao Sto su prekidaci, kucanski aparati itd. ako se osjeti miris goriva
ili gorenja. U slucaju propustanja plina, treba prozraciti prostoriju,
Sirom otvarajuci vrata i prozore; zatvoriti glavnu plinsku slavinu; sto
prije pozvati stru¢no kvalificirano osoblje Tehnickog servisa

Ne dodirivati kotao ako ste bosi ili ako su vam dijelovi tijela mokri ili
vlazni

Prije ¢iS¢enja treba odspojiti kotao s elektricne mreze postavljajuci
bipolarni prekida¢ instalacije i glavni prekida¢ na upravljackoj ploci
u polozaj “OFF”

Zabranjeno je mijenjati sigurnosne mehanizme i mehanizme za
regulaciju bez ovlastenja ili uputstava proizvodaca

Ne smije se povladiti, odvajati, savijati elektricne kablove koji izlaze
iz kotla, ¢ak i ako je odspojen s elektricne mreze

Treba izbjegavati zaepljivanje ili smanjivanje dimenzija otvora za
prozraCivanje prostorije u kojoj je postavljen kotao

000 00 00

U nekim dijelovima priru¢nika upotrebljavaju se simboli:

PAZNJA = za one postupke koji zahtijevaju poseban oprez i odgovarajuéu
pripremu

: ZABRANJENO = za one postupke koji se NE SMIJU nikada Ciniti

= zabranjeno je ostavljati kartonske kutije i zapaljive tvari u prostoriji
= u kojoj je postavljen uredaj

zabranjeno je ostavljati ambalaZu djeci na dohvat ruke
= zabranjeno je zatvarati ispust kondenzata.

2 - OPIS

Ciao Green R.S.l. zidni je kondenzacijski kotao tipa C koji moze raditi u
razli¢itim uvjetima zahvaljujuéi nizu premosnika na elektriénoj upravljackoj
kartici (kako je opisano u poglavlju “Konfiguriranje kotla”):

SLUCAJ A

samo grijanje bez spojenog vanjskog bojlera.

Kotao ne isporucuje toplu sanitarnu vodu.

SLUCAJ B

samo grijanje sa spojenim vanjskim bojlerom, upravljanim termostatom:
u ovoj situaciji prilikom svakog zahtjeva za toplinom od strane termostata
bojlera, kotao isporucuje toplu vodu za pripremu sanitarne vode.
SLUCAJ C

samo grijanje sa spojenim vanjskim bojlerom (pribor na zahtjev) kojim
upravlja osjetnik temperature, za pripremu tople sanitarne vode. Prilikom
spajanja bojlera koji nismo mi isporucili, provjerite ima li osjetnik NTC slje-
dece karakteristike: 10 kOhm pri 25°C, B 3435 +1%.

Prema priboru za odvod dimnih plinova kotao se klasificira u kategori-
je B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x,
C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

U konfiguraciji B23P, B53P (kada je postavljen u unutrasnjosti) uredaj se
ne moze instalirati u spavace sobe, toalete, kupaonice ili tamo gdje se
nalaze otvorena ognijista bez posebnog dovoda zraka. Prostorija u koju ¢e
se postaviti kotao mora imati odgovarajucu ventilaciju.

U konfiguraciji C uredaj se moze postaviti u bilo koju prostoriju i ne postoji
ogranicenje vezano za uvjete prozracivanja i veli€inu prostorije.

3 - INSTALIRANJE

3.1 Norme za instaliranje
Instaliranje mora izvoditi kvalificirano osoblje u skladu s lokalnim zakono-
davstvom.

MJESTO POSTAVLJANJA

Kotao je opremljen zastitama koje jamce pravilan rad na rasponu tempe-
rature od 0°C do 60°C.

Za ukljucivanje zastita uredaj mora biti u uvjetima za paljenje, Sto znaci da
bilo koja blokada (npr. pomanjkanje plina ili elektricnog napajanja ili sigur-
nosni zahvat) iskljuuje zastite. Kada se stroj mora ostaviti bez napajanja
duze vremensko razdoblje u podrucjima gdje temperature mogu biti nize
od 0°C, a ne zelite isprazniti instalaciju grijanja, za zastitu instalacije od
smrzavanja preporucuje se da se u primarni sustav ulije tekué¢ina protiv
smrzavanja dobre marke.

Strogo slijedite uputstva proizvodaca u vezi s udjelom tekucine protiv smr-
zavanja u skladu s najmanjom temperaturom od koje se Zeli zastititi krug
stroja, zivotnim vijekom i bacanjem tekucine. Za sanitarni dio se preporu-
Cuje da se isprazni sustav.

Materijali od kojih su napravljeni sastavni dijelovi kotla otporni su na teku-
¢ine protiv smrzavanja na bazi etilen glikola.

MINIMALNI RAZMACI

Kako bi se mogao omoguciti pristup unutrasnjosti kotla radi potreba nor-

malnog odrzavanja, treba postivati minimalne razmake predvidene za in-

staliranje (slika 9).

Za pravilno postavljanje uredaja vodite racuna da:

- se ne smije postavljati iznad Stednjaka ili drugog kuhala

- je zabranjeno ostavljati zapaljive tvari u prostoriji u kojoj je instaliran kotao

- zidovi osjetljivi na toplinu (na primjer drveni) moraju se zastititi odgova-
raju¢om izolacijom.

VAZNO

Prije instaliranja preporuca se temeljito pranje svih cijevi instalacije kako

bi se iz njih izbacile eventualne naslage koje bi mogle ometati pravilan

rad uredaja.

Kolektor za ispust prikljucite na odgovarajuci sustav za ispust (pojedinosti

potrazite u poglavlju 3.5). Na sustavu sanitarne vode nije potreban sigur-

nosni ventil, ali treba paziti da tlak u vodovodu ne prede 6 bara. U slu¢aju

nesigurnosti dobro je ugraditi reduktor tlaka. Prije paljenja provijerite je li

kotao predviden za rad s vrstom plinom kojom raspolazete; to je napisa-
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no na ambalazi i na samoljepivoj plocici s tipologijom plina. Vrlo je vazno
naglasiti da su neki dimnjaci pod tlakom te stoga spojevi raznih dijelova
moraju biti hermeticki.

3.2 Ciscenje instalacije i svojstva vode sustava grijanja
U slu€aju novog instaliranja ili zamjene kotla treba preventivno ogistiti in-
stalaciju grijanja.

Kako bi se mogao jam¢iti pravilan rad proizvoda, nakon svakog cisc¢enja,
dodavanja aditiva i/ili kemijskih sredstava (npr. antifriza, sredstava za stva-
ranje filma itd...), provjerite jesu li parametri u tablici unutar navedenih vri-
jednosti.

Parametri udm Voda sustava Voda
grijanja punjenje
PH vrijednost 7+8 -
Tvrdoca °F - 15+20
Izgled - bistra

3.3 Priévrscivanje kotla na zid i hidrauli€ki spojevi

Za pric¢vr§¢ivanje kotla na zid upotrijebite popre¢ni nosac (sl. 10) koji se
nalazi u pakiranju.
PolozZaj i dimenzije priklju€aka za vodu detaljno su navedeni:

M potis vode za grijanje 3/4”
MB izlaz sanitarne vode 3/4”
G priklju¢ak plina 3/4”
RB ulaz sanitarne vode 3/4”
R povrat vode za grijanje 3/4”

3.4 Postavljanje vanjskog osjetnika (sl. 11)

Pravilan rad vanjskog osjetnika neophodan je za pravilan rad kontrole
temperature.

INSTALIRANJE | SPAJANJEVANJSKOG OSJETNIKA
Osjetnik se mora postaviti na vanjski zid zgrade koja se Zeli grijati, pazeci

na sljede¢e navode:

mora se postaviti na fasadu koja je najviSe izlozena vjetru, SUEVERNI ili
SJEVERO-ZAPADNI zid, izbjegavajuc¢i izravnu suncevu svjetlost; mora se
postaviti na otprilike 2/3 visine fasade; ne smije biti u blizini vrata, prozora,
ispusta zraka ili postavljen na dimnjak ili druge izvore topline.

Vanijski osjetnik povezuje se na elektricno napajanje putem bipolarnog ka-
bla presjeka 0,5 do 1 mm?, nije isporu¢en s kotlom, maksimalne duljine
30 metara. Nije potrebno postivati polaritet kabla koji spajate na vanjski
osjetnik. Na ovom kablu nemojte raditi spojeve; u slu€aju da to ne mozete
izbje¢i, spojevi moraju biti nepropusni i zastiéeni na odgovarajuéi nacin.
Eventualno provodenje spojnih kabela mora se odvojiti od naponskih ka-
bela (230V izmjeni¢ne struje)

PRICVRSCIVANJE VANJSKOG OSJETNIKA NA ZID
Osjetnik se mora postaviti na ravni dio zida; u sluéaju ukrasnih cigli ili
nepravilnog zida, potrazite najravniji dio. Odvijte gornji plasti¢ni zastitni
poklopac okrecuci ga u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.
Pronadite dio na zidu na koji ¢ete pricvrstiti osjetnik i izbuSite otvor za
zidnu utiénicu dimenzija 5x25. Stavite uti€nicu u otvor. Izvadite karticu iz
lezista. Pomocu isporucenih vijaka pri¢vrstite kutiju na zid. Pri€vrstite no-
sac i stegnite vijak. Popustite maticu vodilice kabela, uvucite spojni kabel
osjetnika i spojite ga na elektri¢nu stezaljku. Uputstva o elektricnom pove-
zivanju vanjskog osjetnika i kotla potrazite u poglavlju “Elektri¢ni spojevi”.
Nemojte zaboraviti dobro zatvoriti vodilicu kabela kako kroz otvor
ne bi usla vlaga iz zraka.

Ponovno stavite karticu u leziste.
Zatvorite gornji plasti¢ni zastitni poklopac okrecuci ga u smjeru kazaljke na

satu. Dobro stegnite vodilicu kabela.

3.5 Sakupljanje kondenzata

Instalacija se mora napraviti tako da se izbjegne smrzavanje kondenzata
u kotlu (npr. izoliranjem kotla). Preporucuje se postavljanje odgovaraju-
¢eg polipropilenskog kolektora za ispust, dostupan u prodaji, na doniji
dio kotla - promjer @ 42 - kao $to je prikazano na slici 12.

Postavite savitljivu cijev za ispust kondenzata isporu¢enu s kotlom i spo-
jite ju na kolektor (ili drugi namjenski postavljen uredaj za spajanje koji
se moze pregledati) pazec¢i da ne napravite pregibe u kojima se moze
taloziti kondenzat i eventualno i smrznuti. Proizvodac nije odgovoran za
eventualna ostecenja nastala uslijed neispravnosti odvoda kondenzata ili
smrzavanja kondenzata. Spojna cijev za ispust kondenzata mora biti pot-
puno nepropusna i zasti¢ena od smrzavanja na odgovarajuéi nacin. Prije
pustanja uredaja u rad provjerite odvodi li se kondenzat na pravilan nacin.

3.6 Prikljugivanje plina

Prije priklju€ivanja uredaja na plinsku mrezu, provjerite:

- postuju li se nacionalni i lokalni propisi vezani za instaliranje

- odgovara li vrsta plina onoj za koju je predviden uredaj

- jesu li cijevi Ciste.

Predvidena je vanjska cijev za plin. U slu€aju da cijev prolazi kroz zid, ona
mora proci kroz sredi$nju rupu na donjem dijelu $ablone.

U sluaju da u mrezi distribucije ima krutih Cestica, preporuca se ugradnja
filtra odgovarajuc¢ih dimenzija na cijev za plin.

Po zavrSetku instaliranja provjerite jesu li napravljeni spojevi zabrtvljeni
kao $to je predvideno vazecim instalacijskim normama.

3.7 Prikljuéivanje struje

Za pristup elektricnim spojevima postupite na sljedeéi nacin:

Za pristup rednoj stezaljci:

- postavite glavni prekidac instalacije u polozaj ugaseno

- odvijte pri¢vrsne vijke (D) s plasta (slika 13)

- pomaknite prema naprijed i zatim prema gore podnozje plasta kako bi-
ste ga otkvacdili s postolja

- odvijte pri¢vrsne vijke (E) s kontrolne ploce (slika 14)

- podignite kontrolnu ploc€u i okrenite ju prema sebi (sl. 15)

- otkvacite poklopac kartice (sl. 16)
umetnite kabel eventualnog sobnog termostata.

Sobnl termostat mora biti spojen kao $to je prikazano na elektri¢koj shemi.

& Ulaz sobnog termostata je niskog sigurnosnog napona (24 Vdc).

Prikljucivanje na elektricnu mrezu mora se izvesti pomo¢u mehanizma za

odvajanje s viSepolnim otvorom od najmanje 3,5 mm (EN 60335/1 - kate-

gorija 3).

Uredaj radi s izmjeni¢nom strujom od 230 Volt/50 Hz, ima elektri¢énu snagu

od 110 W i u skladu je s normom EN 60335-1.

Obavezno je spajanje sa sigurnim uzemljenjem, u skladu s vaze¢im pro-

pisima.

& Instalater snosi odgovornost odgovarajuéeg uzemljenja uredaja;
proizvoda¢ ne odgovara za eventualna oStec¢enja nastala uslijed
neispravnog uzemljenja ili njegovog nepostojanja.

A Osim toga preporucuje se postivanje povezivanja faze i nul vodi¢a
(L-N).

& Vodi¢ za uzemljenje mora biti nekoliko centimetara duzi od ostalih.

Kotao moze raditi s napajanjem faza-nul vodi¢ ili faza-faza.

Za napajanja bez uzemljenja, morate upotrijebiti izolacijski transformator s
usidrenim sekundarnim namotajem.

Zabranjena je upotreba cijevi za plin i/ili vodu kao uzemljenje elektri¢nih
uredaja.

Za spajanje na struju upotrijebite isporuceni kabel za napajanje

U slu€aju zamjene kabla za napajanje, upotrijebite kabel tipa HAR
HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, maksimalnog vanjskog promjera 7 mm.

3.8 Punjenje instalacije grijanja

Nakon $to se spoji voda, moze se pristupiti punjenju instalacije grijanja.

Ta se radnja obavlja dok je instalacija hladna slijede¢im postupcima (sl.17):

- okrenite za dva do tri okretaja ¢ep donjeg (A) i gornjeg (E) automatskog
ventila za ispustanje zraka, ostavite otvorene ¢epove ventila A-E kako
biste omogucili stalan odvod zraka

- provijerite je li slavina za ulaz hladne vode otvorena

- otvarajte slavinu za punjenje (vanjski) sve dok tlak na hidrometru ne
bude izmedu 1i 1,5 bar

- zatvorite slavinu za punjenje.

N.B.: odzracivanje kotla obavlja se automatski putem dva ventila za au-
tomatsko odzracivanje Ai E, prvi se nalazi na cirkulacijskoj crpki, a drugi
u zraénoj komori.

U slu€aju poteskoca s odzracivanjem, postupite kao $to je opisano u ¢lan-
ku 3.10.

3.9 Praznjenje instalacije grijanja

Prije poCetka praznjenja iskljuCite elektricno napajanje tako da glavni pre-
kida instalacije stavite u polozaj “isklju¢eno”.

Zatvorite ventile za zatvaranje termicke instalacije

Ruéno popustite ispusni ventil instalacije (D).
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3.10 Uklanjanje zraka iz sustava grijanja i kotla

U fazi prije instaliranja ili u slu¢aju izvanrednog odrzavanja, preporucuje se

da napravite sljedece postupke:

1. Skljuéem CH11 otvorite ventil za ruéno odzracivanje na potisnoj cijevi
(sl. 18). NA ventil spojite cjevc€icu, isporu¢enu s kotlom, kako biste
mogli ispustiti vodu u posebnu posudu.

2. Otvorite slavinu za punjenje instalacije na hidraulickom sklopu i price-
kajte dok iz ventila ne po¢ne izlaziti voda.

3. Ukljucite elektricno napajanje kotla, a plinsku slavinu ostavite zatvo-
renu.

4. Ukljucite zahtjev za grijanjem na sobnom termostatu ili daljinskoj
upravljackoj ploci tako da se troputni ventil prebaci u polozZaj za gri-
janje.

5. Ukljucite zahtjev za sanitarnom vodom kako slijedi
kotlovi samo za grijanje spojeni na vanjski bojler: djelujte na termo-
stat bojlera.

6. Nastavite s tim dok iz ventila za ruéno odzracivanje ne pocne izlaziti

samo voda, a prestane dovod zraka. Zatvorite ventil za ruéno odzra-

Civanje.

Provijerite je li u instalaciji pravilan tlak (idealna vrijednost je 1 bar).

Zatvorite slavinu za punjenje instalacije.

Otvorite plinsku slavinu i upalite kotao.

©o~N

3.11 Izlaz produkata izgaranja i usis zraka

Za izlaz produkata izgaranja postujte vazece propise.

Izlaz produkata izgaranja omogucuje centrifugalni ventilator smjeSten unu-
tar komore za izgaranje, a njegov pravilan rad stalno nadzire upravljacka
kartica. Kotao se isporu€uje bez seta za odvodenje dimnih plinova/usis zraka
jer se moze koristiti pribor za uredaje s nepropusnim loziStem i prisilnom ven-
tilacijom koji se bolje prilagodavaju tipoloskim karakteristikama instalacije.
Za odvodenje dimnih plinova i dovod zraka za izgaranje iz kotla obavezna
je upotreba cijevi s certifikatom, a spajanje se mora izvesti na pravilan nacin
kao $to je navedeno u uputstvima isporu¢enima s priborom za dimne plinove.
Na jedan dimnjak moze se spojiti viSe uredaja pod uvjetom da su svi s
nepropusnim lozistem.

Kotao je uredaj tipa C (sa zraéno nepropusnom komorom) i stoga se mora
sigurno spojiti na cijev za ispust dimnih plinova, te na cijev za usis zraka za
izgaranje koje obje imaju odvod prema van i bez kojih uredaj ne moze raditi.

MOGUCE KONFIGURACIJE ODVODA (SL. 24)

B23P/B53P Usis u prostoru i ispust van

C13-C13x Koncentri¢ni ispust na zidu. Cijevi mogu krenuti odvojeno od
kotla, ali izlazi moraju biti koncentri¢ni ili dovoljno blizu da bi bili izloZeni
sli¢énim utjecajima vjetra (do 50 cm)

C23 Koncentri¢ni ispust u zajednicki dimnjak (usis i ispust u isti dimnjak)
C33-C33x Koncentri¢ni ispust na krovu. Izlazi kao C13

C43-C43x Odvod i usis u odvojene zajednicke dimnjake, ali izlozene sli¢-
nim utjecajima vjetra

C53-C53x Ispust i usis odvojeni na zidu ili na krovu, ali u podrugjima s ra-
zli¢itim tlakovima. Ispust i usis ne smiju nikada biti na suprotnim stijenama
C63-C63x Ispusti usis s cijevima prodanim i homologiranim odvojeno (1856/1)
C83-C83x Ispust u pojedinacni ili zajedni€ki dimnjak i usis na zidu
C93-C93x Ispust na krovu (sli¢éno kao C33) i usis zraka iz jednog postoje-
¢eg dimnjaka

“OTVORENO FORSIRANA” INSTALACIJA (TIP B23P/B53P)

Cijev za odvod dimnih plinova @ 80 mm (sl. 20)

Cijev za odvod dimnih plinova moze biti usmjerena u smjeru koji najvise
odgovara potrebama instaliranja. Za instaliranje slijedite uputstva isporu-
¢ena sa setom.

U ovoj konfiguraciji kotao je spojen na cijev za odvod dimnih plinova @ 80
mm pomoc¢u adaptera @ 60-80 mm.

C U ovom slu€aju zrak za izgaranje se uzima iz prostorije u kojoj je
kotao postavljen, a to mora biti tehnicki odgovarajuca prostorija koja

se moze prozracivati.

Neizolirane cijevi za ispust dimnih plinova moguci su izvor opasnosti.

Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 1% prema kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom instalacije
i duljinom cijevi.

A
AN
AN

maksimalna duljina cijevi* za ispust o paod tlaka s
dimnih plinova @ 80 mm krivulja 45 krivulja 90
25 R.S.I. 70m 1m 1,5m

*Ravna duljina znaci duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.

“ZRACNO NEPROPUSNA” INSTALACIJA (TIP C)

Kotao mora biti spojen na koaksijalne ili dvostruke cijevi za ispust dimnih
plinova i usis zraka koje moraju imati otvor prema van. Bez toga kotao ne
smije raditi.

Koaksijalne cijevi (g 60-100 mm) (sl. 21)

Koaksijalni odvodi mogu se usmieriti u smjeru koji najviSe odgovara potre-

bama prostorije, postuju¢i maksimalne duzine navedene u tabeli.
Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 1% prema kotlu.

A Neizolirane cijevi za odvod dimnih plinova mogudéi su izvor opa-
snosti.

A Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom instalacije
i duljinom cijevi.
A Nemojte ni na koji nacin zacepiti ili smanijiti cijev za usis zraka za

izgaranje.
Za instaliranje slijedite uputstva isporu¢ena sa setom.
Vodoravno
ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 60-100 mm krivulja 45° | krivulja 90°
25R.S.I. 5,85m 1,3m 1,6m
Okomito
ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 60-100 mm krivulja 45° | krivulja 90°
25R.S.1. 6,85 m 1,3m 1,6m

*Ravna duljina znadi duljina bez krivulja, ispusnih prikljuéaka i spojeva.

U sluc€aju da morate instalirati kotao s ispustom straga, koristite posebno
koljeno (pribor se moze isporuciti na zahtjev - pogledajte Katalog).

Na ovoj vrsti instalacije potrebno je odrezati unutarnju cijev koljena na
ozna¢enom mijestu na sl. 22 kako bi se omogucilo lak§8e umetanje koljena
u odvod dimnih plinova kotla.

Koaksijalne cijevi (o 80-125)

Za ovu je konfiguraciju potrebno instalirati odgovarajuci komplet adaptera.
Koaksijalne cijevi mogu se usmijeriti u smjeru koji najviSe odgovara insta-
laciji. Za instaliranje slijedite uputstva iz posebnih kompleta za kondenza-
cijske kotlove.

ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 80-125 mm krivulja 45° | krivulja 90°
25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

*Ravna duljina znadi duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.

Dvostruke cijevi (2 80 mm) (sl. 23)

Dvostruke cijevi mogu se usmijeriti u smjeru koji najviSse odgovara insta-
laciji. Za postavljanje slijedite uputstva iz posebnog kompleta pribora za
kondenzacijske kotlove.

Sprovodna cijev za usisavanje izgorivog zraka treba da bude izabrana
izmedu dva ulaza (A i B), ukloniti ¢ep za zatvaranje koji je priévrscen s
vijcima i koristiti specijalni adapter da bi se prilagodio izabrani ulaz (C
adapter za ulaz zraka @ 80 - D adapter za ulaz zraka od @ 60 do @ 80)
dostupno kao pribor.

Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 1% prema kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom
instalacije i duljinom cijevi. Nemojte ni na koji nacin zacepiti ili
smanijiti cijevi.

Na grafikonima potrazite maksimalne duljine pojedinacénih cijevi.
Upotreba duzih cijevi uzrokuje smanjenje snage kotla.

> PP

maksimalna ravna duljina* _ gubitak punjenja
dvostrukih cijevi g 80 mm koljeno 45 koljeno 90
25R.S.1. 45+45 m 1m 1,5m

*Ravna duljina znadi duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.
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MAKSIMALNA RAVNA DULJINA @ 80

Duljina cijevi ispusta (m)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

60 6 70 75 80 85 90

Duljina cijevi usisa (m)

95 10 105 10

4 - ACCENSIONE E FUNZIONAMENTO

4 - PALJENJE | RAD

4.1 Paljenje uredaja

Prilikom svakog uklju€ivanja elektricnog napajanja kotla na zaslonu se prika-
zuje niz informacija, medu kojima i brojilo osjetnika dimnih plinova (-C- XX)
(pogledajte ¢lanak 4.3 - pogreska A09), a nakon toga zapocinje auto-
matski ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute. U ovoj se fazi
naizmjenicno pale tri led diode i na indikatoru se prikazuje simbol DDD
(sl. 25).

Za prekid automatskog ciklusa odzracivanja postupite kako slijedi:
pristupite do elektroni¢ke upravljacke kartice tako da skinete plast, podizuci
kontrolnu plou prema sebi i otvarajuéi poklopac kartice (sl. 16)

Nakon toga:

- pritisnite tipku CO (sl. 26).

A Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Za paljenje kotla potrebno je napraviti slijedece:

- ukljugiti elektricno napajanje kotla

- otvoriti plinsku slavinu na instalaciji kako bi se omogucio protok goriva
- podesiti sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenuti bira€ funkcija u Zeljeni polozaj:

Zima: okrec¢uci bira€ funkcija (sl. 27) unutar podrucja oznagenog sa + i -,
kotao proizvodi toplu vodu za grijanje, a ako je spojen vanjski bojler, toplu
sanitarnu vodu. U slu€aju zahtjeva za toplinom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boji. Digitalni indikator
oznaCava temperaturu vode za grijanje, ikonu da je grijanje u tijeku, te
ikonu za plamen (slika 29).

U slu€aju zahtjeva za toplom sanitarnom vodom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boji.

Zaslon oznacava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem
sanitarne vode, te ikonu za plamen (slika 30).

Regulacija temperature vode za grijanje

Za regulaciju temperature vode za grijanje okrecite u smjeru kazaljke na
satu komandu sa simbolom Ml® (sl. 27) unutar podrucja oznacenog sa +
i-.

Zavisno od tipa uredaja moguce je unaprijed odabrati odgovarajuéi tem-
peraturni spektar:

- standardni uredaji 40-80°C

- podni uredaiji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grijanje pomocéu povezane vanjske
sonde

Kada je instalisana vanjska sonda,sistem automatski bira vrijednost izlaz-
ne/primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi
temperaturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako
Zelite promijeniti vrijednost temperature, smanjuéi ili povecavajuci njenu
vrijednost u odnosu na onu koju automatski izraCuna elektronska kartica,
moguce je uticati na selektor temperature vode za grijanje: okretanje u
pravcu kazaljke na satu korektivna vrijednost temperature raste, a u pravcu
suprotnom od kazaljke na satu se smanjuje. Mogucnost korekcije je od
-5 do + 5 nivoa konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se
rucica okrece.

ljeto aktivan je samo dok je spojen vanjski bojler: okrecuci bira¢ na
simbol ljeto (sl. 28) ukljucuje se tradicionalna funkcija samo tople sa-
nitarne vode i kotao isporu€uje vodu pri temperaturi namjestenoj na vanj-
skom bojleru.

U slu€aju zahtjeva za toplom sanitarnom vodom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boji. Zaslon oznacava
temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem sanitarne vode, te
ikonu za plamen (sl. 30).

Regulacija temperature sanitarne vode

SLUCAJ A samo grijanje bez bojlera - reguliranje nije moguce

SLUCAJ B samo grijanje + vanjski bojler s termostatom - reguliranje nije
moguce.

SLUCAJ C samo grijanja + vanjski bojler sa sondom - za namjestanje tem-
perature tople sanitarne vode u bojleru, okrenite gumb sa simbolom ﬁ (sl.
32) u smjeru kazaljke na satu za povecanje temperature vode i u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu za njeno smanjivanje.

Na upravljackoj ploci svjetle¢a led dioda zelene boje trepée u€estaloScu
0,5 sekundi upaljeno 3,5 sekundi ugaseno.

Kotao je u stanju pripravnosti sve dok se, nakon danog zahtjeva za do-
vodom topline, ne upali plamenik i signalizacija ne postane trajno zeleno
svjetlo koje oznacava prisutnost plamena. Kotao ¢e nastaviti s radom sve
dok se ne dosegnu temperature pode$ene na bojleru ili kada bude zadovo-
lien zahtjev za toplinom, nakon €ega ¢e ponovno otiéi u stanje pripravnosti.
Ako se nﬁjpravljaékoj ploci pali crvena svjetleca led dioda koja odgovara
simbolu £3 (sl. 33), to znaci da je kotao u stanju priviemenog zaustavljanja
(pogledajte poglavlje sa svjetlosnim upozorenjima i pogre§kama).

Digitalni indikator prikazuje kod pogreske koja se pojavila.

Funkcija Sustava automatske regulacije ambijenta (S.A.R.A.) sl. 34
Postavljaju¢i bira¢ temperature vode za grijanje u podrucje oznaceno
natpisom AUTO, (visina temperature od 55 do 65°C) ukljuCuje se sustav
samoregulacije S.A.R.A. (ucestalost 0,1 sek. upaljeno 0,1 sek. ugaseno
trajanje 0,5): ovisno o temperaturi na sobnom termostatu i o vremenu koje
je bilo potrebno da se do nje dode, kotao automatski mijenja temperaturu
vode za grijanje smanjujuci vrijeme rada, omoguc¢avajuci vec¢i komfor rada i
ustedu energije. Na upravljackoj plo€i svjetleca led dioda zelene boje trep-
¢e ucestalo$céu 0,5 sekundi upaljeno - 3,5 sekundi ugaseno.

Funkcija deblokiranja

Da bi se opet uspostavio normalan rad okrenite bira¢ funkcija u polozaj o
ugaseno (sl.31), priCekajte 5-6 sekundi i zatim postavite bira¢ funkcija u
Zeljeni polozaj i provijerite je li se ugasila crvena Zaruljica.

Kotao se sada automatski pali, a crvena Zaruljica se sada pali u zelenoj
boji.

NAPOMENA Ako kotao ne proradi ni nakon viSe pokus$aja deblokiranja,
obratite se Tehnickom servisu.
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4.2 Gasenje

Privremeno gasenje

U sluéaju kraée odsutnosti postavite bira¢ funkcija (sl. 31) u polozaj ()
(OFF).

U ovom nacinu rada, s ukljuc¢enim elektricnim napajanjem i dovodom gori-
va, kotao je zasti¢en sustavima:

Nacin rada protiv smrzavanja: kada se temperatura vode u kotlu spusti
ispod 5°C uklju€uje se cirkulacijska crpka i, ako je potrebno, plamenik s
minimalnom snagom kako bi se temperatura vode vratila na sigurnosne
vrijednosti (35 °C). Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na digitalnom indi-
katoru pojavljuje se simbol % (sl. 35).

Sustav protiv blokiranja cirkulacijske crpke: ciklus rada se ukljucuje
svaka 24 h.

Funkcija protiv smrzavanja sanitarne vode (samo sa spajanjem na
vanjski bojler s osjetnikom): funkcija se aktivira ako osjetnik bojlera iz-
mjeri temperaturu nizu od 5°C. U ovoj se fazi stvara zahtjev za toplinom s
paljenjem plamenika na najmanjoj snazi koja se odrzava sve dok tempera-
tura vode potisa ne dosegne 55°C. Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na
digitalnom indikatoru pojavljuje se simbol % (sl. 35).

Gasenje na duze razdoblje

U slu€aju dulje odsutnosti postavite bira¢ funkcija (sl. 31) u polozaj 0] uga-
Seno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj “ugaseno”

Zatvorite ventile goriva i vode na termickoj i sanitarnoj instalaciji.

U tom sluc¢aju funkcija protiv smrzavanja je iskljucena: ispustite vodu iz
instalacija ako postoji opasnost od smrzavanja.

4.3 Svjetlosne signalizacije i pogreske

Na upravljackoj plo€i nalaze se tri svjetlece led diode koje oznacavaju sta-
nje kotla:

Zelena led dioda

Treperi

Treperi uestalo$¢u 0,5 sekundi upaljeno - 3,5 sekunde ugaseno = kotao je
u stanju pripravnosti, nema plamena.

Treperi uCestaloS¢u 0,5 sekundi upaljeno - 0,5 sekundi ugaseno = privre-
meno zaustavljanje uredaja zbog neke od slijedec¢ih pogresaka:

- presostat vode (vrijeme Cekanja otprilike 10 minuta)

- prijelazna faza u o€ekivanju paljenja.

U ovoj fazi kotao ¢eka povrat radnih funkcija. Ako nakon isteka vremena
Eekanja kotao ponovno ne zapoc¢ne s redovitim radom, zaustavljanje ¢e
postati trajno, a svjetleca signalizacija ¢e postati crvena.

Brzo treperi (u€estalost 0,1 sekunda upaljeno 0,1 sekunda ugaseno traja-
nje 0,5) ulaz/izlaz funkcije S.A.R.A. (Sustav automatske regulacije ambi-
jenta) - sl. 34.

Postavljanjem biraca temperature vode za grijanje u podrucje oznaceno
natpisom AUTO - vrijednost temperature od 55 do 65°C - uklju¢uje se su-
stav samoregulacije S.A.R.A.: kotao mijenja izlaznu temperaturu vode ovi-
sno o signalu zatvaranja sobnog termostata.

Postizanjem temperature namjestene izbornikom temperature vode za gri-
janje zapocinje odbrojavanje od 20 minuta. Ako tijekom tog vremena sobni
termostat i dalje bude traZio dovod topline, namjestena vrijednost tempe-
rature ¢e se automatski povisiti za 5 °C. Kada se postigne nova namjeste-
na vrijednost temperature ponovno zapocinje odbrojavanje od 20 minuta.
Ako tijekom tog vremena sobni termostat i dalje bude trazio dovod topline,
namjestena vrijednost temperature ¢e se ponovno automatski povisiti za
5 °C. Ova nova vrijednost temperature je rezultat ruéno namjestene tem-
perature s izbornikom temperature vode za grijanje i porasta od +10 °C
funkcije S.A.R.A. Nakon drugog ciklusa vrijednost temperature vise se ne
povecava (zadana temperatura + 10 °C) i gore opisani ciklus se ponavlja
sve dok se ne ostvari zahtjev sobnog termostata.

Trajno zeleno svjetlo

plamen je prisutan, kotao normalno radi.

Crvena led dioda

Paljenje crvene led diode ukazuje na prisutnost pogreske, zaslon prikazuje

kod slijedec¢eg znacenja:

A 01 blokada plamena (stalno upaljena crvena leddioda + ikona bloka-
de plamena & )

A 02 zahvat na termostatu limitatoru (treptaju¢a crvena led dioda)

A 03 pogreska na ventilatoru (stalno upaljena crvena led dioda)

A 04 presostat vode nakon prijelazne faze (stalno upaljene crvena + zele-
na led dioda + ikona punjenja |é|)

A 06 osjetnik bojlera (treptajuce crvena+zelena LED dioda) (samo s bojle-
rom s osjetnikom)

A 07 sonda NTC grijanja ili diferencijal potisa-povrata (stalno upaljena cr-
vena led dioda)

A 08 sonda NTC povrata ili diferencijal povrata-potisa (stalno upaljena cr-
vena led dioda)

A 09 zahvat zbog termicke sigurnosti osjetnika dimnih plinova (stalno
upaljena crvena led dioda)

A 09 sonda NTC dimnih plinova ili ¢iS¢enje izmjenjivaca topline (treptaju-
¢e zelena+crvena led dioda)

A 77 zahvat zbog niske temperature termostata - op¢i alarm (treptajuce
zelena+crvena led dioda)

Za povrat rada (deblokiranje alarma):

Pogreske A 01-02-03 |

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno V) (OFF), pricekajte 5-6 sekun-
di i vratite ga u zeljeni polozaj 2=, (ljeto) ili ™ (zima).

Ako se i nakon pokus$aja deblokiranja kotao ne ukljucuje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A 04

Digitalni zaslon prikazuje kod pogreske i simbol k.

Provijerite vrijednost tlaka navedenu na hidrometru:

ako je manja od 0,3 bara, postavite bira¢ funkcija u poloZaj ugaseno ()
(OFF) i djelujte na slavinu za punjenje sve dok tlak ne dosegne vrijednost
izmedu 1i 1,5 bar.

Zatim postavite bira¢ funkcija u Zeljeni poloZaj a (lieto) ili M= (zima).
Kotao ¢e provesti ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute.

Ako tlak Cesto opada, zatraZite zahvat Servisa za tehniCku pomo¢.

Pogreska A 06
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 07
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A 08
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 09 sa stalno upaljenom crvenom led diodom

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno 0) (OFF), pricekajte 5-6 sekundi
i vratite ga u Zeljeni polozaj (ljeto) ili (zima).

Ako se i nakon pokus$aja deblokiranja kotao ne ukljucuje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A 09 s treptaju¢om zelenom i crvenom led diodom

Kotao posjeduje sustav samodijagnostike koji moze, na temelju zbroja sati

u odredenim uvjetima rada, upozoriti na potrebu zahvata radi ¢is¢enja pri-

marnog izmjenjivaca topline (kod alarma 09 s treptaju¢om zelenom i crve-

nom led diodom i brojilom osjetnika dimnih plinova >2.500).

Nakon c¢iS¢enja obavljenog pomoc¢u kompleta isporu¢enog u priboru, po-

trebno je resetirati brojilo ukupnog zbroja sati rada, primjenom sljedeceg

postupka:

- iskljucite elektricno napajanje

- skinite plast

- okrenite kontrolnu plo€u nakon §to odvrnete pripadajuce privrsne vijke

- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- za vrijeme elektriénog napajanja kotla pritisnite tipku CO (sl. 26) i drzite
najmanje 4 sekunde kako biste provijerili resetiranje brojila, iskljucite i po-
novno ukljucite napon kotla; na indikatoru se vrijednost brojila prikazuje
nakon upozorenja “-C-".
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NAPOMENA: postupak resetiranja brojila mora se provesti svaki put nakon
temeljitog €iS¢enja primarnog izmjenjivaca topline ili u slu¢aju njegove za-
mjene. Za provjeru stanja ukupnog zbroja sati pomnoZite ocitanu vrijednost
x100 (npr. o€itana vrijednost 18 = ukupni zbroj sati 1800 — ocitana vrijed-
nost 1= zbroj sati 100).

Kotao nastavlja s uobi¢ajenim radom ¢ak i s aktivnim alarmom.

Pogreska A 77
PogreSka se sama resetira, ako se kotao ponovno ne ukljuci potraZite po-
moc¢ Tehni€kog servisa.

Elektricni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Stalno upaljena zuta led dioda
Aktivna je funkcija predgrijanja

Treptajuca zuta led dioda
Analiza izgaranja u tijeku.

4.4 Kronologija alarma

Funkcija “KRONOLOGIJA ALARMA” automatski se aktivira poslije 2 sata
neprekidnog napajanja zaslona, ili odmah, tako Sto se postavi parametar
P1=1.

U kronologiji alarma memoriziraju se skorasnje odigrani alarmi, ukup-
no do 5 njih. Njihovo prikazivanje u nizu, aktivira se pritiskom i daljnjim
otpustanjem tipke P1 na kartici zaslona. Ako je kronologija prazna (P0=0),
ili isklju¢ena (P1=0), nije aktivna funkcija prikazivanja na zaslonu.

Alarmi se prikazuju u redoslijedu obrnutom od onoga kojim su se odigrali:
znadi da se posljednji skorasnji alarm, na zaslonu prikazuje kao prvi. Za
ponistavanje kronologije alarma, dostatno je zadati parametar P0=0.
NAPOMENA: radi pristupa tipki P1 treba skinuti poklopac s komandnog
panela i uociti polozaj kartice zaslona (sl. 36a) .

PROGRAMIRANjJE PARAMETARA
Funkcioniranje zaslona moze se personalizirati programiranjem tri para-
metra:
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Parametar | Standardna Opis
postavka

PO 0 Ponistavanje kronologije alarma
(0= kronologija je prazna / 1= kronologija
nije prazna)

P1 0 Trenutacno aktiviranje upravljanja krono-
logijom alarma
(0= odgodeno aktiviranje upravljanja
kronologijom / 1= trenutaéno aktiviranje
upravljanja

P2 0 Ne mijenjajte

Kada se tipka P1 na zaslonu, (sl. 36a) drzi pritisnuta bar 10 sek, aktivirat ¢e
se postupak za programiranje. Na zaslonu ¢e se naizmjenic¢no prikazivati
tri parametra, zajedno s pripadaju¢im vrijednostima (sl. 36b). Za promjenu
vrijednosti nekoga od parametara, dostatno je iznova pritisnuti na tipku P1
u podrucju prikazivanja predmetnog parametra. Tipku treba drzati pritisnu-
tu sve dok se vrijednost 0 ne pretvori u 1, ili obrnuto (oko 2 sek).

Postupak za programiranje se automatski prekida poslije 5 minuta, ili pos-
lije gubitka napona.

4.5 Konfiguracija kotla

Na elektronickoj upravljackoj kartici nalazi se niz premosnika (JPX) koji

omogucuiju konfiguraciju kotla.

Za pristup upravljackoj kartici postupite kako slijedi:

- postavite glavni prekida¢ instalacije u poloZaj ugaseno

- odvijte priévrsne vijke plasta, te podnozje plasta pomaknite prema napri-
jed i zatim prema gore kako biste ga odvajili od postolja

- odvijte pri¢vrsni vijak (E) s kontrolne ploce (sl. 14)

- odvijte vijke (F - sl. 16) kako biste uklonili poklopac redne stezaljke (230V)

JUMPER JP7 -sl. 37:
predodabir polja za regulaciju Zeljene temperature grijanja ovisno o vrsti
instalacije.

Jumper koji nije umetnut - standardna instalacija
Standardna instalacija 40-80 °C

Umetnuti Jumper - instalacija na tlu
Instalacija na tlu 20-45 °C.
Kotao je u fazi proizvodnje konfiguriran za standardne instalacije.

JP1 Bazdarenje (Range Rated)

JP2 Resetiranje timera grijanja

JP3 Bazdarenje (pogledajte ¢lanak “Regulacije”)
JP4  Ne Koristiti

JP5 Nacin rada smo grijanje s pripremom za vanjski bojler s termostatom
(JP8 umetnut) ili sondom (JP8 nije umetnut)

JP6 Omogucavanje funkcije nocne kompenzacije i neprekidnog rada pumpe
(samo sa spojenim vanjskim osjetnikom)

JP7 Omogucavanje upravljanja standardnim instalacijamalinstalacijama za
nisku temperaturu (pogledajte gore)

JP8 JP8 Omogucavanje upravljanja vanjskim bojlerom s termostatom (umet-
nut kratkospojnik)/ upravljanje vanjskim bojlerom sa sondom (kratkos-
pojnici nisu umetnuti) (sl. 37).

Kotao posjeduje niz umetnutih jumpera JP5 i JP8 (verzija samo s grijanjem s

pripremom za bojler s termostatom); u slu€aju da Zelite postaviti vanjski bojler

s osjetnikom, potrebno je izvaditi jumper JP8.

4.6 Postavljanje termoregulacije (grafi¢ki prikazi 1-2-3)
Termoregulacija je djelatha samo kada je spojen vanjski osjetnik, medutim,
nakon $to se instalira, potrebno je spojiti vanjski osjetnik - pribor na zahtjev -
na odgovarajuce predvidene priklju¢ke na radnoj stezaljci kotla (sl. 5).

Na taj se nac¢in omogucuje funkcija TERMOREGULACIJE.

Odabir krivulje kompenzacije

Krivulja kompenzacije grijanja predvida odrzavanje teorijske temperature
od 20°C u prostoriji za vanjske temperature izmedu +20°C i —20°C. Odabir
krivulje ovisi o minimalnoj planiranoj vanjskoj temperaturi (te stoga o geo-
grafskom poloZaju) i o planiranoj temperaturi potisa (te stoga o vrsti insta-
lacije), a pazljivo ju izraCunava instalater prema sljedec¢oj formuli:

T. planirani potis - Tshift
20- Minimalna planirana vanjska temperatura

KT=

Tshift = 30°C standardne instalacije

25°C instalacije na tlu

Ako je rezultat izra¢una vrijednost izmedu dvije krivulje, preporucuje se
odabir krivulje kompenzacije koja je bliza dobivenoj vrijednosti.

Primjer: ako je dobivena vrijednost izracuna 1,3 nalazi se izmedu krivulje

1 i krivulje 1,5. U tom slu€aju odaberite krivulju koja je bliza, odnosno 1,5.

KT se odabire djelovanjem na trimmer P3 koji se nalazi na upravljackoj
Za pristup P3:

- skinite plast,

- odvijte pri€vrsni vijak s kontrolne ploce

- okrenite kontrolnu plo¢u prema sebi

- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca redne stezaljke

- otkvacite poklopac kartice

/N\ Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Vrijednosti KT koje se mogu zadati su sljedece:

standardna instalacija: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalacija na tlu 0,2-0,4-0,6-0,8

prikazat ¢e se na zaslonu u trajanju od otprilike 3 sekunde nakon okretanja
trimmera P3.

VRSTA ZAHTJEVA ZA TOPLINOM

Ako je kotao spojen na sobni termostat (JUMPER 6 koji nije umetnut)
Zahtjev za toplinom Salje se zatvaranjem kontakta termostata temperature
u prostoriji, a otvaranjem kontakta odreduje se gasenje. Kotao automatski
izraCunava temperaturu potisa, medutim korisnik moze biti u interakciji s
kotlom. Djeluju¢i na sucelje radi promjene GRIJANJA, korisnik ne¢e imati
na raspolaganju POTREBNU VRIJEDNOST GRIJANJA nego vrijednost
koju ¢e po Zelji moci prilagoditi izmedu 15 i 25°C. Promjena ove vrijednosti
nece izravno promijeniti temperaturu potisa, nego djeluje na izracun koji
automatski odreduje vrijednost temperature mijenjajuci u sustavu referen-
tnu temperaturu (0 = 20°C).

Ako je kotao spojen na satni programator (JUMPER JP6 umetnut)

Sa zatvorenim kontaktom osjetnik potisa Salje zahtjev za toplinom, na
osnovu vanjske temperature, kako bi dobio nominalnu temperaturu u pro-
storiji po razini DAN (20 °C). Otvaranje kontakta ne uzrokuje iskljucivanje,
nego snizavanje (paralelno pomicanje) klimatske krivulje po razini NOC (16
°C). Na taj se nacin uklju€uje no¢na funkcija. Kotao automatski izraCunava
temperaturu potisa, medutim korisnik moze biti u interakciji s kotlom.
Djelujuéi na sucelje radi promjene GRIJANJA, korisnik ne¢e imati na ras-
polaganju POTREBNU VRIJEDNOST GRIJANJA nego vrijednost koju ¢e
po zelji mo¢i prilagoditi izmedu 25 i 15°C. Promjena ove vrijednosti nece
izravno promijeniti temperaturu potisa, nego djeluje na izraun koji auto-
matski odreduje vrijednost temperature mijenjajuci u sustavu referentnu
temperaturu (0 = 20°C, za razinu DAN, 16 °C za razinu NOC).

4.7 Regulacije

Kotao je vec¢ regulirao proizvodac u proizvodnji. Ako je pak potrebno po-

novno pode$avanje, na primjer nakon odrzavanja izvan programa, zamje-

ne plinskog ventila ili promjene vrste plina s metana na GPL, slijedite po-

stupak opisan u nastavku.

PodeSavanje maksimalne i minimalne snage, maksimalnog grijanja i pola-

ganog paljenja moraju se obaviti navedenim redoslijedom, a to smije raditi

iskljucivo osposobljeno osoblje:

- iskljucite napon kotla

- izbornik temperature vode za grijanje postavite na maksimalnu vrijednost

- odvijte pri¢vrsni vijak (E) s kontrolne ploce (sl. 14)

- podignite i okrenite kontrolnu plo¢u prema sebi

- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- umetnite jumper JP1 i JP3 (sl. 39)

- ukljucite napajanje kotla

Tri led diode na kontrolnoj ploci istovremeno trepcu, a na zaslonu se prika-

zuje “ADJ” za otprilike 4 sekunde

Napravite promjenu sljedecih parametara:

1 - Maksimalno apsolutno/sanitarna voda

2 - Minimalno

3 - Maksimalno grijanje

4 - Polagano paljenje

kao $to je opisano u nastavku:

- okrecite bira¢ temperature vode za grijanje dok ne dodete do zeljene
vrijednosti

- pritisnite tipku CO (sl. 26), te zatim prijedite na bazdarenje sljedeceg
parametra.

AN

Na indikatoru ¢e se upaliti sljedece ikone:

1. 5 tijekom bazdarenja maksimalno apsolutnog/sanitarne vode
2. M= tijekom bazdarenja minimalnog

3. '||||_ tijekom bazdarenja maksimalnog grijanja

4. P tijekom bazdarenja polaganog paljenja

Dovrsite postupak uklanjanjem jumpera JP1 i JP3 kako bi se memorirale
zadane vrijednosti.

Funkcija se moze zavrsiti bilo kada bez memoriranja zadanih vrijednosti,
zadrZavajuci poCetne vrijednosti:

- uklanjanjem jumpera JP1 i JP3 prije negq $to se zadaju sva 4 parametra
- postavljanjem biraca funkcija u polozaj (!) OFF/RESET

- isklju€ujuéi napon mreze

- nakon 15 minuta od ukljucivanja.

Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).
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HRVATSKI

A Bazdarenje ne podrazumijeva paljenje kotla.

A Okretanjem komande za odabir grijanja automatski se na indikatoru
prikazuje broj okretaja izraZzen u stotinama (npr. 25 = 2500 g/min).

Prikaz funkcija za kalibriranje parametara aktivira se s selektorom funkcija
za ljeto ili zimu tako, da pritisnete dugme CO koje se nalazi na kartici ne
vezano dali postoji ili ne postoji potraznja po toploti. Funkcija se ne moze
aktivirati preko daljinsko spojene kontrole. Aktiviranjem funkcije parametri
kalibracije se prikazu po dole prikazanom redoslijedu, svaki nakon vre-
mena od 2 sekunde. U sukladnosti svakog parametra prikazuje se ikona i
vrijednost okretaja ventilatora izrazena u stotinama.

1. Maksimalno :I'1

2. Minimalno %

3. Maksimalno grijanje fJj,

4. Sporo paljenje P

5. Grijanje regulirano na maksimum |

BAZDARENJE PLINSKOGVENTILA

- Ukljucite elektriéno napajanje kotla

- Otvorite plinsku slavinu

- Postavite bira¢ funkcija u polozaj d) OFF/RESET (ugaseni indikator)

- Uklonite plast, spustite kontrolnu plocu prema sebi nakon to ste odvili
vijak (E) (sl. 14)

- Odvijte priévrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- Pritisnite tipku “CO” (sl. 26)

AN

- Pri¢ekajte paljenje plamenika.

Na zaslonu se prikazuje “ACO” i treperi zuta led dioda. Kotao radi na
maksimalnu snagu grijanja.

Funkcija “analize izgaranja” ostaje uklju¢ena ograni¢eno vrijeme od 15 min;
u sluéaju da se dosegne temperatura potisa od 90°C, dolazi do gasenja
plamenika. Ponovno ¢e se upaliti kada se ta temperatura spusti ispod 78°C.

- Umetnite osjetnike uredaja za analizu u predvidene poloZzaje na
zra¢noj komori, nakon $to maknete vijak i poklopac (sl. 40)

- Drugi put pritisnite tipku “analiza izgaranja” kako biste dosegli broj okre-
taja koji odgovara maksimalnoj snazi sanitarne vode (tabela 1), zuta led
dioda i dalje trepée dok je crvena led dioda stalno upaljena

- Provjerite vrijednost CO2: (tabela 3) ako vrijednost nije u skladu s na-
vedenim u tabeli, djelujte na vijak za regulaciju maksimalne vrijednosti
plinskog ventila

- Tredi put pritisnite tipku “analiza izgaranja” kako biste dosegli broj okreta-
ja koji odgovara minimalnoj snazi (tabela 2), Zuta led dioda i dalje trep¢e
dok je zelena led dioda stalno upaljena.

- Provijerite vrijednost CO2: (tabela 4) ako vrijednost nije u skladu s nave-
denim u tabeli, djelujte na vijak za regulaciju minimalne vrijednosti plin-
skog ventila

- Zaizlaz iz funkcije “analiza izgaranja” okrenite komandnu rucicu

- lzvucite osjetnik za analizu dimnih plinova i vratite cep.

- Zatvorite kontrolnu plocu i vratite plast

Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Funkcija “analize izgaranja” se iskljucuje automatski, ako kartica ukljuci
alarm. U slu€aju javljanja pogreSke u fazi analize izgaranja, napravite po-
stupak deblokiranja.

tablica 1
MAKSIMALNI BROJ OKRE- METAN TEKUCI PLIN
TAJA VENTILATORA (G20) (G31)
Grijanje - Sanitarna voda 49 - 61 49 - 61 okr/min
tablica 2
METAN TEKUCI PLIN
MINIMALNI BROJ OKRE- (G20) (G31)
TAJA VENTILATORA
14 14 okr/min
tablica 3
METAN (G20) | TEKUCIPLIN
CO, max (G31)
9,0 10,5 %
tablica 4
METAN (G20) | TEKUCIPLIN
CO, min (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Promjena vrste plina (sl. 41-42)

Prijelaz s jedne grupe plinova na drugu moze se lako obaviti i nakon Sto je

kotao postavljen.

Ovu radnju mora obaviti stru¢éno osposobljeno osoblje.

Kotao se isporucuje za rad na plin metan (G20) kao $to je navedeno na

natpisnoj plo€ici proizvoda.

Postoji moguénost preinake kotla na plin propan pomocéu isporu¢enog pri-

bora.

Za skidanje slijedite uputstva navedena u nastavku:

- iskljucite elektricno napajanje kotla i zatvorite plinski ventil

- redom skidajte: plast i poklopac zratne komore

- skinite pri€vrsni vijak s kontrolne ploce

- otkvacite kontrolnu ploc¢u i okrenite ju naprijed

- izvadite plinski ventil (A)

- izvadite mlaznicu (B) koja se nalazi u plinskom ventilu i zamijenite ju
mlaznicom koja se nalazi u kompletu

- vratite plinski ventil

- izvucite priguSiva¢ mjesalice

- otvorite dvije poluskoljke tako da se oslonite na pripadajuce kukice (C)

- zamijenite dijafragmu zraka (D) koja se nalazi u priguSivacu

- vratite poklopac zracne komore

- ukljucite napajanje kotla i ponovno otvorite plinsku slavinu.

Podesite kotao kao $to je opisano u poglavlju “Regulacije”, postujuéi podat-

ke vezane za tekudi plin.

& Promjenu vrste plina smije napraviti samo kvalificirano osobilje.
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4.9 Provjera parametara izgaranja

Za analizu izgaranja postupite na slijedeci nacin:

- postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj ugaseno

- odvijte pri¢vrsne vijke (D) plasta (sl. 13)

- pomaknite prema naprijed i zatim prema gore podnozje plasta kako biste
ga otkvadili s postolja

- odvijte pri€vrsni vijak (E) s kontrolne ploce (sl. 14)

- podignite i okrenite kontrolnu plo¢u prema sebi

- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- Jednom pritisnite tipku “CO” (sl. 26)

A Elektricni dijelovi pod naponom (230 Vac).

- Pri¢ekajte paljenje plamenika. Na zaslonu se prikazuje “ACO”, zuta led
dioda treperi, a kotao radi na maksimalnoj snazi grijanja.

- umetnite osjetnike uredaja za analizu u predvidene poloZaje na
zracnoj komori, nakon $to maknete vijak i poklopac (sl. 40)

- provijerite vrijednosti CO2 koje odgovaraju onima navedenima u tabeli,
ako se prikazana vrijednost razlikuje, napravite promjenu opisanu u po-
glavlju “Bazdarenje plinskog ventila”.

- napravite provjeru izgaranja.

Na kraju promjene vrste plina, postavite novu identifikacijsku
tablicu koja se nalazi u kompletu.

Nakon toga:
- skinite osjetnike uredaja za analizu i zatvorite otvore za analizu izgaranja
s pripadajuc¢im vijkom
- zatvorite kontrolnu plocu i vratite plast
A Osjetnik za analizu dimnih plinova mora se gurnuti sve dok se
ne uglavi.

VAZNO
| u fazi analize izgaranja ostaje omoguéena funkcija gasSenja kotla kada
temperatura vode dostigne maksimalno ograni¢enje od otprilike 90 °C.

5 - ODRZAVANJE

Da biste osigurali funkcionalne karakteristike i efikasnost proizvoda i
ispostovali zahtjeve trenutacno pravosnaznog zakona, opremu je neo-
phodno sistematski provjeravati u redovitim vremenskim razmacima.
Frekvencija provjera ovisi o instalaciji i uvjetima uporabe, iako bi ovlasteno
osoblje iz odjela za tehni¢ko odrzavanje trebalo izvrsiti potpun godisniji pre-
gled.
- Provjerite i usporedite funkcioniranje grijata za vodu sa specifikacijama.
Svaki uzrok vidljivog kvara mora biti odmah identificiran i uklonjen.

- Pazljivo provjerite grija¢ i potrazite znake ostecenja ili kvara, obracajuci
posebnu pozornost na iscrpljenost i sustav za napajanje, kao i na
elektriénu opremu.

- U sluc€aju potrebe, provjerite i prilagodite sve parametre grijaca.

- U slucaju potrebe, provjerite tlak u sustavu.

- lzvrsite analizu sagorijevanja. Usporedite rezultate sa specifikacijama
proizvoda. Svako smanjenje izvedbene moci bice identificirano i rijeSeno
putem prepoznavanja i eliminiranja uzroka.

- Uvjerite se da je glavi izmjenjivac topline Cist i osloboden svih ostataka ili
prepreka.

101



CIAO GREEN R.S.I.

- U slucaju potrebe, provijerite i o€istite sakuplja¢ kondenzirane vlage, da
biste osigurali pravilno funkcioniranje.

VAZNO: Prije bilo kakve akcije odrzavanja ili &i$¢enja grijada za vodu,
iskljucite napajanje uredaja elektric(nom energijom i plinom, uz pomo¢
prekidaca na grijacu.

Nemojte Cistiti uredaj niti bilo koji od njegovih dijelova pomocu zapaljivih
sredstava (npr. benzinom, alkoholom itd.)

Nemojte Cistiti ploCe, obojene i plasti¢ne dijelove acetonom.

Cigéenje ploda treba se vrsiti iskljugivo vodom i sapunom.

Vatrena strana grijaca proizvedena je od materijala najnovije generacije.

Obracajuéi paznju na njegovu krhkost:

- Budite posebno pazljivi prilikom rukovanja, sastavljanja i rastavljanja
grijaca i njegovih poveznih komponenti (npr. elektroda, izolacijskih ploca
itd.)

- lzbjegavajte direktan kontakt s bilo kojim uredajem za ciS¢enje (npr.
Cetkama, usisavacima, kompresorima itd.)

Komponenta ne zahtijeva odrzavanje, zato izbjegavajte uklanjate iz lezista,
osim u slu€aju potrebe zamjene zaptivaca za gorivo.

Proizvoda¢ ne preuzima nikakvu odgovornost u slu€aju ostecenja izazva-
nih nepos$tovanjem gore navedenih pravila.

6 - TABLICA S PODACIMA

% Sanitarna funkcija

°lIII] Funkcija grijanja

Qm  Smanjeno toplinsko opterecenje
Pm  Smanjena toplinska snaga

Qn Nazivno toplinsko opterecéenje
Pn Nazivna toplinska snaga

P Stupanj zastite

Pmw Maksimalni tlak sanitarne vode
Pms Maksimalni tlak grijanja

T Temperatura

n Opticka

D Specificni protok

NOx Klasa Nox

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

q3

Gas type: Gas category:
D:
Soa = MM fw ]
erial IN. 80-60°C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOx: Qn () Qm
&2 Pmw =6 bar T=60°C P Pn Pn Pm Pn

N Prms = 3 bar T=90°c

European Directive 92/42/ EEC: I =
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KORISNICKI PRIRUCNIK

1a OPCA UPOZORENUJA | SIGURNOST

Priru¢nik s uputstvima sastavni je dio proizvoda i zbog toga se mora pa-
Zljivo Cuvati i uvijek pratiti uredaj; u slu€aju njegovog gubitka ili ostecenja,
zatrazite od Tehni¢kog servisa drugi primjerak priru¢nika.

Kotao mora instalirati, te obavljati sve zahvate servisa i odrzavanja
kvalificirano osoblje prema odredbama lokalnog zakona.

Preporuca se da se za instaliranje kotla obratite specijaliziranom
osoblju.

Kotao se mora Koristiti iskljuivo za onu namjenu koju je predvidio
proizvodac. IskljuCuje se bilo kakva ugovorna ili izvan ugovorna
odgovornost zbog Steta koje su prouzrocile osobe, Zivotinje ili stva-
ri, zbog pogreSaka u instaliranju, reguliranju, odrzavaniju ili uslijed
nepravilnog koristenja.

Sigurnosni mehanizmi ili mehanizmi automatske regulacije uredaja
ne smiju se mijenjati tijekom cijelog Zivotnog vijeka instalacije, osim
ako to ne ucini proizvodag ili dobavljac.

Ovaj uredaj sluzi za proizvodnju tople vode, pa stoga mora biti spojen
na instalaciju grijanja i/ili mrezu distribucije tople sanitarne vode, u
skladu s njegovim svojstvima i snagom.

U slué€aju curenja vode zatvorite dovod vode i $to prije obavijestite
kvalificirano osoblje Tehni¢kog servisa

U slucaju duze odsutnosti zatvorite dovod plina i glavnim prekidacem
iskljucite elektricno napajanje. Ako se predvida moguénost smrza-
vanja, ispustite vodu iz kotla.

Povremeno provjeravajte da radni tlak hidrauli¢ke instalacije nije pao
ispod vrijednosti 1 bar.

U slucaju kvara i/ili loSeg rada uredaja, iskljuite ga i nemojte ga

B i o N P

Odrzavanje uredaja mora se obavljati barem jednom godi$nje: pra-
vovremeno ih dogovorite s Tehnickim servisom jer ¢ete tako izbjeci
gubitak vremena i novca.

Prilikom upotrebe kotla potrebno je strogo postivati neka osnovna sigurno-
sha pravila:

Ne upotrebljavajte uredaj za druge svrhe osim onih za koje je nami-
jenjen.

Opasno je dodirivati uredaj mokrim ili vilaznim dijelovima tijela i/ili
bosi.

NajstrozZe je zabranjeno zacepljivati krpama, papirom ili drugim usisne
reSetke i otvor za prozracivanje prostorije u kojoj je postavljen uredaj.
Ako osjetite miris plina, najstroZe je zabranjeno ukljucivati ili isklju-
Civati elektricne prekidace, telefon ili bilo koji drugi predmet koji bi
mogao prouzro€iti iskrenje. Prozracite prostoriju Sirom otvarajuci
vrata i prozore i zatvorite srediSnju plinsku slavinu.

Ne odlazite nikakve predmete na kotao.

Uredaj se ne smije Cistiti prije nego 5to ga se ne iskljuci s elektricne
mreze.

Nemojte zacepljivati ili smanjivati dimenzije otvora za prozracivanje
prostorije u kojoj je postavljen uredaj.

Zabranjeno je ostavljati kartonske kutije i zapaljive tvari u prostoriji
u kojoj je postavljen uredaj.

Nemojte sami pokusavati popraviti uredaj u slu€aju kvara i/ili loSeg
rada uredaja.

Opasno je povladiti ili savijati elektricne kablove.
Upotreba uredaja se ne preporucuje djeci ili nevjestim osobama.
Zabranjeno je izvoditi zahvate na zape€acéenim dijelovima.

Radi Sto bolje upotrebe imajte na umu da:

- redovito vanjsko ¢iS¢enje s vodom sa sapunicom, ne samo da pridonosi
vanjskom izgledu, vec i $titi oplatu od prohrdavanja ¢ime joj produzuje
trajanje;

- u slu€aju da se zidni kotao mora zatvoriti u viseéi namjestaj, ostavite raz-
mak od najmanje 5 cm sa svake strane za ventilaciju i kako bi se moglo
omoguciti odrzavanje;

- postavljanje sobnog termostata pridonijet ¢e ve¢oj udobnosti, racionalnijem
koriStenju topline i ustedi energije; kotao se moze spojiti i s programato-
rom kako bi se moglo programirati paljenje i gasenje kotla tijekom dana
ili iedna.

000 0 0 000 000

2a PALJENJE UREDAJA

Prilikom svakog uklju€ivanja elektricnog napajanja kotla na zaslonu se
prikazuje niz informacija, medu kojima i brojilo osjetnika dimnih plinova
(-C- XX) (pogledajte ¢lanak 4.3 - pogreska A09), a nakon toga zapocinje
automatski ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute. U ovoj se
fazi naizmjenicno pale tri led diode i na indikatoru se prikazuje simbol DDD
(sl. 25).

Za paljenje kotla potrebno je napraviti slijedece:

- ukljuciti elektricno napajanje kotla

- otvoriti plinsku slavinu na instalaciji kako bi se omogucio protok goriva

- podesiti sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenuti bira¢ funkcija u Zeljeni polozaj:

Zima: okrecudi bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podrucja oznacenog sa + i -,
kotao proizvodi toplu vodu za grijanje, a ako je spojen vanjski bojler, toplu
sanitarnu vodu. U slu¢aju zahtjeva za toplinom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boiji. Digitalni indikator
oznacava temperaturu vode za grijanje, ikonu da je grijanje u tijeku, te
ikonu za plamen (slika 29).

U slucaju zahtjeva za toplom sanitarnom vodom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boji.

Zaslon oznacava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem
sanitarne vode, te ikonu za plamen (slika 30).

Regulacija temperature vode za grijanje

Za regulaciju temperature vode za grijanje okrecite u smjeru kazaljke na
satu komandu sa simbolom M (sl. 27) unutar podruéja oznaéenog sa +
i-.

Zavisno od tipa uredaja moguce je unaprijed odabrati odgovarajuc¢i tem-
peraturni spektar:

- standardni uredaiji 40-80°C

- podni uredaji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grijanje pomoc¢u povezane vanjske
sonde

Kada je instalisana vanjska sonda,sistem automatski bira vrijednost izlaz-
ne/primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi
temperaturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako
Zelite promijeniti vrijednost temperature, smanjuci ili povecavajuci njenu
vrijednost u odnosu na onu koju automatski izraCuna elektronska kartica,
moguce je uticati na selektor temperature vode za grijanje: okretanje u
pravcu kazaljke na satu korektivna vrijednost temperature raste, a u pravcu
suprotnom od kazaljke na satu se smanjuje. Mogucnost korekcije je od
-5 do + 5 nivoa konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se
rucica okrece.

Ljeto aktivan je samo dok je spojen vanjski bojler: okre¢uéi bira¢ na
simbol ljeto (sl. 28) uklju¢uje se tradicionalna funkcija samo tople sa-
nitarne vode i kotao isporucuje vodu pri temperaturi namjestenoj na vanj-
skom bojleru.

U slucaju zahtjeva za toplom sanitarnom vodom, kotao se pali, a signaliza-
cijska led dioda stanja kotla stalno svijetli u zelenoj boji. Zaslon oznacava
temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem sanitarne vode, te
ikonu za plamen (sl. 30).

Regulacija temperature sanitarne vode

SLU(::AJ A samo grijanje bez bojlera - reguliranje nije moguée

SLUCAJ B samo grijanje + vanjski bojler s termostatom - reguliranje nije
moguce.

SLUCAJ C samo grijanja + vanjski bojler sa sondom - za namjestanje tem-
perature tople sanitarne vode u bojleru, okrenite gumb sa simbolom :r\ (sl.
32) u smjeru kazaljke na satu za povecanje temperature vode i u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu za njeno smanjivanje.

Na upravljackoj ploci svjetle¢a led dioda zelene boje trepce u€estaloscu
0,5 sekundi upaljeno 3,5 sekundi ugaseno.

Kotao je u stanju pripravnosti sve dok se, nakon danog zahtjeva za do-
vodom topline, ne upali plamenik i signalizacija ne postane trajno zeleno
svjetlo koje oznacava prisutnost plamena. Kotao ¢e nastaviti s radom sve
dok se ne dosegnu temperature podesene na bojleru ili kada bude zadovo-
lien zahtjev za toplinom, nakon ¢ega ¢e ponovno otic¢i u stanje pripravnosti.
Ako se n&;pravljac‘:koj ploci pali crvena svjetleca led dioda koja odgovara
simbolu £ (sl. 33), to znaci da je kotao u stanju priviemenog zaustavljanja
(pogledajte poglavlje sa svjetlosnim upozorenjima i pogreSkama).

Digitalni indikator prikazuje kod pogre$ke koja se pojavila.

Funkcija Sustava automatske regulacije ambijenta (S.A.R.A.) sl. 34

Postavljajuéi bira temperature vode za grijanje u podruc¢je oznaceno nat-
pisom AUTO ukljuCuje se sustav samoregulacije S.A.R.A. (ucestalost 0,1
sek. upaljeno 0,1 sek. ugaseno trajanje 0,5): ovisno o temperaturi na sob-
nom termostatu i o vremenu koje je bilo potrebno da se do nje dode, kotao
automatski mijenja temperaturu vode za grijanje smanjujuci vrijeme rada,
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omogucavajuci veci komfor rada i usStedu energije. Na upravljackoj plogi
svjetle¢a led dioda zelene boje trepc¢e ucestalosc¢u 0,5 sekundi upaljeno -
3,5 sekundi ugaseno.

Funkcija deblokiranja

Da bi se opet uspostavio rad okrenite bira¢ funkcija u polozaj Q) (slika 31),
priCekajte 5-6 sekundi i zatim postavite bira¢ funkcija u Zeljeni polozaj i
provijerite je li se ugasila crvena Zaruljica.

Kotao se sada automatski pali, a crvena zZaruljica se sada pali u zelenoj boji.

NAPOMENA Ako kotao ne proradi ni nakon viSe pokusaja deblokiranja,
obratite se Tehnickom servisu.

3a GASENJE

Privremeno gasenje

U sluéaju krade odsutnosti postavite bira& funkcija (sl. 31) u polozaj ()
(OFF).

U ovom nacinu rada, s uklju¢enim elektri¢nim napajanjem i dovodom gori-
va, kotao je zasti¢en sustavima:

Nacin rada protiv smrzavanja: kada se temperatura vode u kotlu spusti
ispod 5°C uklju€uje se cirkulacijska crpka i, ako je potrebno, plamenik s
minimalnom snagom kako bi se temperatura vode vratila na sigurnosne
vrijednosti (35 °C). Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na digitalnom indi-
katoru pojavljuje se simbol * (sl. 35).

Sustav protiv blokiranja cirkulacijske crpke: ciklus rada se ukljucuje
svaka 24 h.

Funkcija protiv smrzavanja sanitarne vode (samo sa spajanjem na
vanjski bojler s osjetnikom): funkcija se aktivira ako osjetnik bojlera iz-
mjeri temperaturu nizu od 5°C. U ovoj se fazi stvara zahtjev za toplinom s
paljenjem plamenika na najmanjoj snazi koja se odrzava sve dok tempera-
tura vode potisa ne dosegne 55°C. Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na
digitalnom indikatoru pojavljuje se simbol (sl. 35).

Gasenje na duze razdoblje

U sluéaiju dulje odsutnosti postavite biraé funkcija (sl. 31) u polozaj () uga-
Seno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj “ugaseno”.

Zatvorite ventile goriva i vode na termickoj i sanitarnoj instalaciji.

U tom sluc€aju funkcija protiv smrzavanja je isklju€ena: ispustite vodu iz
instalacija ako postoji opasnost od smrzavanja.

4a SVJETLOSNE SIGNALIZACIJE | POGRESKE
Na upravljackoj plo€i nalaze se tri svjetlece led diode koje oznaCavaju sta-
nje kotla:

Zelena led dioda

Treperi

Treperi uestalo$c¢u 0,5 sekundi upaljeno - 3,5 sekunde ugaseno = kotao je
u stanju pripravnosti, nema plamena.

Treperi u€estaloSc¢u 0,5 sekundi upaljeno - 0,5 sekundi ugaseno = privre-
meno zaustavljanje uredaja zbog neke od slijedec¢ih pogresaka:

- presostat vode (vrijeme ¢ekanja otprilike 10 minuta)

- prijelazna faza u o¢ekivanju paljenja.

U ovoj fazi kotao ¢eka povrat radnih funkcija. Ako nakon isteka vremena
Cekanja kotao ponovno ne zapoc¢ne s redovitim radom, zaustavljanje ce
postati trajno, a svjetle¢a signalizacija ¢e postati crvena.

Brzo treperi (u€estalost 0,1 sekunda upaljeno 0,1 sekunda ugaseno traja-
nje 0,5) ulaz/izlaz funkcije S.A.R.A. (Sustav automatske regulacije ambi-
jenta) - sl. 34.

Postavljanjem biraca temperature vode za grijanje u podrucje oznaceno
natpisom AUTO - vrijednost temperature od 55 do 65°C - uklju¢uje se su-
stav samoregulacije S.A.R.A.: kotao mijenja izlaznu temperaturu vode ovi-
sno o signalu zatvaranja sobnog termostata.

Postizanjem temperature namjestene izbornikom temperature vode za gri-
janje zapocinje odbrojavanje od 20 minuta. Ako tijekom tog vremena sobni
termostat i dalje bude traZio dovod topline, namjestena vrijednost tempera-
ture ¢e se automatski povisiti za 5 °C.

Kada se postigne nova namjestena vrijednost temperature ponovno zapo-
¢inje odbrojavanje od 20 minuta. Ako tijekom tog vremena sobni termostat
i dalje bude trazio dovod topline, namjestena vrijednost temperature ¢e se
ponovno automatski povisiti za 5 °C. Ova nova vrijednost temperature je
rezultat ru¢éno namjestene temperature s izbornikom temperature vode za
grijanje i porasta od +10 °C funkcije S.A.R.A.

Nakon drugog ciklusa vrijednost temperature viSe se ne povecava (zadana
temperatura + 10 °C) i gore opisani ciklus se ponavlja sve dok se ne ostvari
zahtjev sobnog termostata.

Trajno zeleno svjetlo
plamen je prisutan, kotao normalno radi.

Crvena led dioda
Paljenje crvene led diode ukazuje na prisutnost pogreske, zaslon prikazuje
kod slijedeéeg znacenja:

A 01 blokada plamena (stalno upaljena crvena leddioda + ikona bloka-

de plamena )

A 02 zahvat na termostatu limitatoru (treptajuc¢a crvena led dioda)

A 03 pogreska na ventilatoru (stalno upaljena crvena led dioda)

A 04 presostat vode nakon prijelazne‘faze (stalno upaljene crvena + zele-
na led dioda + ikona punjenja |g&g)

A 06 osjetnik bojlera (treptajuée crvena+zelena LED dioda) (samo s bojle-
rom s osjetnikom)

A 07 sonda NTC grijanja ili diferencijal potisa-povrata (stalno upaljena cr-
vena led dioda)

A 08 sonda NTC povrata ili diferencijal povrata-potisa (stalno upaljena cr-
vena led dioda)

A 09 zahvat zbog termicke sigurnosti osjetnika dimnih plinova (stalno
upaljena crvena led dioda)

A 09 sonda NTC dimnih plinova ili ¢iS¢enje izmjenjivaca topline (treptaju-
¢e zelena+crvena led dioda)

A 77 zahvat zbog niske temperature termostata - opéi alarm (treptajuce
zelena+crvena led dioda)

Za povrat rada (deblokiranje alarma):

Pogreske A 01-02-03

Postavite biraé funkcija u polozagj ugaseno (}) (OFF), pri¢ekaijte 5-6 sekun-
di i vratite ga u zeljeni polozaj (lieto) ili M= (zima).

Ako se i nakon pokusSaja deblokiranja kotao ne uklju€uje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 04

Digitalni zaslon prikazuje kod pogreske i simbol k.

Provijerite vrijednost tlaka navedenu na hidrometru:

ako je manja od 0,3 bara, postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno o
(sl. 31) i djelujte na slavinu za punjenje (vanjski) sve dok tlak ne dosegne
vrijednost izmedu 1i 1,5 bar.

Zatim postavite bira¢ funkcija u Zeljeni poloZaj a (ljeto) ili M= (zima).
Kotao ¢e provesti ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute.

Ako tlak ¢esto opada, zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A 06
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 07
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 08
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 09 sa stalno upaljenom crvenom led diodom

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno 0) (OFF), pricekajte 5-6 sekundi
i vratite ga u zeljeni polozaj (ljeto) ili (zima).

Ako se i nakon pokusaja deblokiranja kotao ne ukljuCuje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A 09 s treptajuéom zelenom i crvenom led diodom
Zatrazite zahvat Tehnickog servisa

Pogreska A 77
PogreSka se sama resetira, ako se kotao ponovno ne ukljuci potrazite po-
moc¢ Tehnickog servisa.

Stalno upaljena zuta led dioda
Aktivna je funkcija predgrijanja

Treptajuca zuta led dioda
Analiza izgaranja u tijeku.
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TEHNICKI PODACI

OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
Nazivno toplinsko opterecenje grijanja kW 20,00
kcal/h 17.200
Nazivna toplinska snaga (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Smanjeno toplinsko opterecenje nazivno (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Smanjeno toplinsko optereéenje kW 5,00
kcal/h 4.300
Smanjena toplinska snaga (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Smanjena toplinska snaga (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nazivna toplinska snaga Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimalna toplinska snaga Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Korisnost Pn max - Pn min % 97,5-98,1
Korisnost 30% (30° povrat) % 102,2
Ucinak izgaranja u otvoru za analizu % 97,7
Korisnost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Korisnost 30% (47° povrat) % 108,9
Ucinak kod srednje Pn Range Rated (80°/60°) % 97,8
Ucinak kod srednje Pn Range Rated (50°/30°) % 106,0
Elektricna snaga W 110
Kategorija 112H3P
Zemlja odredista HR
Napon napajanja V-Hz 230-50
Stupanj zastite IP X5D
Gubici u dimnjaku s upaljenim plamenikom % 2,30
Gubici u dimnjaku s ugasenim plamenikom % 0,10
Funkcija grijanja
Tlak - Maksimalna temperatura bar 3-90
Minimalni tlak za standardni rad bar 0,25-0,45
Podrucje odabira temperature vode za grijanje °C 20/45-40/80
Pumpa: maksimalna raspoloZiva dobavna visina za instalaciju mbar 150
pri protoku od I/h 800
Membranska ekspanzijska posuda | 8
Predtlak ekspanzijske posude bar 1
Tlak plina
Nazivni tlak metana (G 20) mbar 20
Nazivni tlak tekuceg plina G.P.L. (G 31) mbar 37
Hidraulicki prikljucci
Ulaz - izlaz grijanja %) 3/4”
Ulaz - izlaz sanitarne vode (0] 3/4”
Ulaz plina %] 3/4”
Dimenzije kotla
Visina mm 715
Sirina mm 405
Dubina kod plasta mm 250
Tezina kotla kg 27
Protoci (G20) W 2
Protok zraka Nm®h 24,908 31,135
Protok dimnih plinova Nm?3h 26,914 33,642
Protok mase dimnih plinova (max-min) gr/s 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Protoci (G31) T =N
Protok zraka Nm®h 24,192 30,240
Protok dimnih plinova Nm?3/h 24,267 31,209
Protok mase dimnih plinova (max-min) ar/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103

101



CIAO GREEN R.S.I

OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
Karakteristike ventilatora
Preostala dobavna visina koncentri¢nih cijevi 0,85 m Pa 30
Preostala dobavna visina odvojenih cijevi 0,5 m Pa 90
Preostala dobavna visina bez cijevi Pa 100
Koncentri¢ne cijevi za ispust dimnih plinova
Promjer mm 60-100
Maksimalna duzina m 5,85
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 1,3/1,6
Rupa za prolaz kroz zid (promjer) mm 105
Koncentri€ne cijevi za ispust dimnih plinova
Promjer mm 80-125
Maksimalna duzina m 15,3
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 11,5
Rupa za prolaz kroz zid (promjer) mm 130
Odvojene cijevi za odvod dimnih plinova
Promjer mm 80
Maksimalna duzina m 45+45
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 11,5
Instalacija B23P-B53P
Promjer mm 80
Maksimalna duljina ispusta m 70
Klasa Nox klasa 5
Vrijednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku s plinom G20*
Maksimalni - Minimalni  CO s.a. nizi od ppm 180 - 20
CO, % 9,0-95
NOx s.a. nizi od ppm 30-20
Temperatura dimnih plinova °C 65 - 58

* Provjera izvedena s koncentricnom cijevi @ 60-100 - duljine 0,85 m. - temperatura vode 80-60°C

Tabela za razne vrste plinova

OPIS Metan (G20) p(rgg 1a )n
Indeks po Wobbu doniji (kod 15°C-1013 mbar) MJ/m?3S 45,67 70,69
Donja kaloricka mo¢ MJ/m3S 34,02 88
Nazivni tlak napajanja mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni tlak napajanja mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Dijafragma broj otvora br. 1 1
Dijafragma promijer otvora mm 5,1 3,9
Dijafragma prigusivaca (promjer) mm 31 27
Maksimalni protok plina za grijanje Sm?h 2,12

kg/h 1,55
Maksimalni protok plina za sanitarnu funkciju Sm?h 2,64

kg/h 1,94
Minimalni protok plina za grijanje Sm/h 0,53

kg/h 0,39
Minimalni protok plina za sanitarnu funkciju Smd/h 0,53

kg/h 0,39
Broj okretaja ventilatora prilikom polaganog paljenja okr/min 4.000 4.000
Broj okretaja ventilatora kod maksimalnog grijanja okr/min 4.900 4.900
Broj okretaja ventilatora kod maksimalne sanitarne vode okr/min 6.100 6.100
Broj okretaja ventilatora kod minimalnog grijanja okr/min 1.400 1.400
Broj okretaja ventilatora kod minimalne sanitarne vode okr/min 1.400 1.400
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SRPSKI

SRE  SRPSKI
PRIRUCNIK ZA INSTALATERE

1 - UPUTSTVA | GARANCIJE

A Za vreme proizvodnje kotla u nasim fabrikama obrac¢a se paznjaina
najmanje delove da bi se zastitio ne samo korisnik ve¢ i instalater od
eventualnih nezgoda. Savetujemo dakle struénom licu, posle svake
intervencije na proizvodu, da obrati posebnu paznju na elektricna
spajanja, narocito na goli deo provodnika, koji ne sme ni na koji
nacin da izade iz kucista, izbegavajuéi tako moguci kontakt sa zivim
delovima samog provodnika.

Priru¢nik sa uputstvima zajedno sa onim za korisnike, Cini integ-
ralni deo proizvoda: potrudite se da je uvek pored aparata, ¢ak i u
slu€aju da prede kod drugog vlasnika ili korisnika ili da se prebaci
na drugo mesto. U slu¢aju da se priru¢nik osteti ili izgubi, potrazite
novi primerak u nadleznom servisu za tehni¢ku podrsku.
Instalaciju kotla kao i svaku drugu intervenciju pruzanja pomoci i
odrzavanja moraju vrsiti kvalifikovane osobe u skladu sa vaze¢im
zakonima.

Savetujemo instalateru da uputi korisnika u funkcionisanje aparata
i osnovne norme bezbednosti.

>

Ovaj kotao treba da se koristi za $ta je i namenjen. | proizvodac se
oslobada bilo kakve odgovornosti po ugovoru i van ugovora od Stete
koju su uzrokovali ljudi, Zivotinje ili stvari, greSke tokom instalacije,
regulacije, popravke i nesavesne upotrebe.

Nakon skidanja ambalaze proverite da li je uredaj kompletan. U
slu€aju da nije, obratite se prodavcu kod kojeg je kupljen aparat.

Ispust sigurnosnog ventila aparata treba da se poveze na odgo-
varajuéi sistem sakupljanja i odvodenja. Proizvoda¢ aparata nije
odgovoran za $Stete uzrokovane aktiviranjem sigurnosnog ventila.

Rasporediti materijal ambalaze u odgovarajuée kontejnere u posta-
vljeno mesto sakupljanja.

Otpad treba da se rasporedi bez Stete po zdravlje ¢oveka i bez
upotrebe tehnika ili metoda koji mogu naneti $tetu okolini.

Tokom montaze je neophodno informisati korisnika da:

- u slu€aju curenja vode treba da zatvori dovod vode i da hitno

obavesti servis za tehnicku podrsku

mora povremeno da proverava da li je radni pritisak u hidrauli¢nom

sistemu iznad 1 bara. Ako je potrebno, postarati se za ponovno

uspostavljanje adekvatnog pritiska na nacin prikazan u odeljku

“Punjenje sistema”

- u slu€aju nekoriSéenja kotla duzi vremenski period preporucljivo
je obaviti sledece radnje:

- postaviti glavnu sklopku aparata i instalacije u polozaj “ugaseno”

- zatvoriti slavinu za gorivo i slavinu za vodu sistema za grejanje

- isprazniti sistem za grejanje ako postoji opasnost od zaledivanja.

>k B BB DB

i bezbednosti dobro je podsetiti:

Rad
: Da se ne preporucuje upotreba kotla deci i osobama sa invaliditetom
bez pomodi

= Da je opasno ukljucivati ili iskljucivati elektricne aparate, kao Sto su

sklopke, ku¢ni aparati i sli¢no, ako se oseca miris gasa ili dimnih

gasova. U slu€aju propustanja gasa, potrebno je provetriti prostoriju

otvaranjem Sirom vrata i prozora; zatvoriti glavnu slavinu za gas; hitno

zatraziti pomo¢ stru¢nog osoblja iz servisa za tehni¢ku podrsku

: Ne smete dodirivati kotao ako ste bosi i ako su vam delovi tela mokri

ili viazni

= Pre CiS¢enja kotla iskljucite elektricno napajanje tako da se dvopolna
sklopka instalacije i glavna sklopka na kontrolnoj tabli postave na
polozaj “OFF”

= Zabranjeno je menjati zastitne uredaje ili postavljene vrednosti bez
ovlastenja ili uputstva proizvodaca.

: Nemoijte povladiti, odvajati, uvijati elektricne kablove koji izlaze iz
kotla ¢ak i onda kad je isklju€eno elektricno napajanje

= Izbegavajte zacepljivanje ili smanjivanje vazdusnih otvora u prostoriji

u kojoj se nalazi aparat

U odredenim delovima priru¢nika se koriste simboli:

PAZNJA = za radnje koje zahtevaju posebnu opreznost i odgovarajuéu
pripremu

: ZABRANJENO = za radnje koje NE SMEJU apsolutno da se izvedu

= Nemojte ostavljati kutije i zapaljive materije u prostoriji u kojoj je

= instaliran aparat
Nemoijte ostavljati ambalazu deci na dohvat ruke
= zabranjeno je blokirati odvod kondenzata.

2 - OPIS

Ciao Green R.S.l. je zidni kondenzacioni kotao, C tipa, koji moze da

radi u razli¢itim uslovima putem niza mosti¢a koji se nalaze na kontrolnoj
tabli (pogledati opis u stavu “Konfiguracija kotla”):

SLUCAJ A

Samo zagrevanje bez ikakvog povezanog spoljasnjeg bojlera.

Kotao ne snabdeva sanitarnom toplom vodom.

SLUCAJ B

Samo zagrevanje sa povezanim spoljasnjim bojlerom, kojim upravlja ter-
mostat: u tom slucaju na svaki toplotni zahtev upuéen od strane termosta-
ta bojlera, kotao obezbeduje toplu vodu za pripremu sanitarne vode.
SLUCAJ C

Samo zagrevanje sa povezanim spoljasnjim bojlerom (dodatni pribor na
zahtev), kojim upravlja temperaturna sonda, za pripremu sanitarne tople
vode. Ukoliko se povezuje bojler drugog dobavljaca, postarati se da NTC
sonda koja se koristi ima slede¢e karakteristike: 10 kOhm na 25°C, B
3435 +1%.

Prema odvodu za dimne gasove koji se koristi moze se razvrstati na sle-
dece kategorije B23P, B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93,
C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

U konfiguraciji B23P, B53P (kada je instalirana unutra) ovaj uredaj ne
moze biti instaliran u prostorijama namenjenim za spavacu sobu, kupatilo,
tu§ ili gde su prisutni kamini bez sopstvenog dovoda vazduha. Prostorija u
kojoj se instalira kotao mora da ima odgovarajuce provetravanje.

Tip aparata C moze se instalirati u bilo kojoj prostoriji i nema ograni¢enja
vezanih za provetravanje i zapreminu prostorije.

3 - INSTALACIJA

3.1 Instalacioni propisi
Instalaciju moraju obaviti stru¢éna lica u skladu sa lokalnim propisima.

MESTO

Kotao ima garanciju da pravilno funkcioni$e u rasponu temperature od
0°C do 60°C.

Da bi se mogao koristiti aparat mora biti u stanju da se ukljuci, da ga nista
ne blokira (npr. nedostatak gasa ili elektricnog napajanja, ili intervencija
po pitanju bezbednosti), deaktivira upotrebu. Ukoliko je masina ostavljena
bez napajanja u duzem vremenskom periodu u oblastima gde se mogu
javiti temperature nize od 0°C a ne Zelite da izvrSite praznjenje sistema za
grejanje, radi zastite od zamrzavanja istog savetuje se da se u primarnu
mrezu sipa antifriz dobrog kvaliteta.

Pazljivo pratiti uputstva proizvodaca koja se ti¢u procenta antifriza u odno-
su na minimalnu temperaturu na kojoj se Zeli saCuvati strujno kolo masine,
roka trajanja kao i odlaganja teénosti. Sto se ti¢e sanitarnog dela, predlaze
se praznjenje strujnog kola.

Materijali od kojih su napravljene komponente kotlova otporni su na tec-
nosti koje zamrzavaju i koje su na bazi etilenskih glikola.

MINIMALNI RAZMACI

Da bi se omogucio pristup unutrasnjosti kotla i izvodenje uobi€ajenih radn-

ji odrzavanja, neophodno je poStovati minimalne razmake prilikom mon-

taze kotla (sl. 9).

Da biste pravilno montirali aparat vodite raCuna da:

- ne sme se montirati iznad bilo koje vrste Sporeta

- zabranjeno je ostaviti zapaljive materije u prostoriji u kojoj je instaliran kotao

- zidovi osetljivi na toplotu, npr. drveni, moraju biti zasticeni odgovaraju-
¢om izolacijom.

VAZNO

Pre montaze se savetuje temeljno ispiranje cevi da bi se uklonili eventual-

ni ostaci koji bi onemogucili dobro funkcionisanje aparata.

Povezati na odgovarajuéi odvodni sistem kolektor otpadnih voda (za de-

talje pogledati poglavlje 3.5). Za strujno kolo sanitarne vode nije neopho-

dan sigurnosni ventil, ali je neophodno obezbediti da pritisak vodovoda

ne premasuje 6 bar. U slu€aju da niste sigurni, savetuje se da montirate

smanijivac pritiska. Pre uklju€ivanja, proverite da li je kotao predviden za

upotrebu sa dostupnim gasom; ovo moZete saznati sa natpisa na am-

balazi i zalepljenoj etiketi za vrstu gasa. Veoma je vazno utvrditi da su u
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odredenim slu€ajevima dimne cevi pod pritiskom i stoga razliciti elementi
moraju biti spojeni hermeticki.

3.2 Ciséenje sistema i karakteristike vode u mrezi za grejanje

U slu€aju ponovne instalacije ili zamene kotla neophodno je izvrsiti preven-
tivno CiSéenje sistema za grejanje.

Kako bi bio zagarantovan dobar rad proizvoda, nakon svakog ¢iS¢enja, do-
davanja aditiva i/ili hemijskih tretmana (na primer antifriz te¢nosti, premaza
itd.), proverite da li su parametri u tabeli u okvirima naznacenih vrednosti.

Parametri merna jedinica | Voda u siste- Voda
mu za punjenje
za grejanje

Vrednost PH 7+8 -

Tvrdoc¢a °F - 15+20

Izgled - bistra

3.3 Fiksiranje kotla na zid i hidrauli€na povezivanja
Da biste fiksirali kotao na zidkoristite popre¢ni nosa¢ (sl. 10) koji dobijate

u pakovanju.

Polozaj i veli¢ina hidrauli¢nih spojeva su prikazani detaljno:
M potisni vod 3/4”

MB sanitarni ulaz 3/4”

G prikljucak za gas 3/4”

RB ulazni vod za sanitarnu vodu 3/4”

R povratni vod 3/4”

3.4 Instalacijaspoljne sonde (sl. 11)

Ispravan rad spoljne sonde je osnovni preduslov za dobro funkcionisanje
kontrole klime.

INSTALACIJA | POVEZIVANJESPOLJNE SONDE
Sonda mora biti instalirana na spoljaSnjem zidu zgrade koja se zagreva

vodeci raCuna da budu ispostovana sledeca pravila:

mora biti montirana na fasadi koja je najcesc¢e izlozena vetru, na zidu okre-
nutom ka SEVERU ili SEVEROZAPADU izbegavajuci direktno zracenje
suncevih zraka; mora biti montirana na otprilike 2/3 visine fasade; ne sme
se nalaziti u blizini vrata, prozora, izlaza kanala za vazduh ili uz dimnjake ili
druge izvore toplote. Elektri¢éno povezivanje spoljne sonde se vrsi pomocéu
bipolarnog kabla preseka od 0.5 do 1 mm?, koji nije uklju¢en u isporuku,
maksimalne duzine 30 metara. Nije potrebno voditi ratuna o polarnosti
kabla kojim se povezuje spoljna sonda. Izbegavajte pravljenje spojeva na
ovom kablu; u sluéaju da su oni neophodni, moraju biti zalemljeni i ade-
kvatno zasti¢eni. Eventualno kanalisanje kabla za povezivanje mora biti
odvojeno od kablova pod naponom (230V a.c.)

FIKSIRANJE NA ZID SPOLJNE SONDE

Sonda se postavlja na glatki deo zida; u slu€aju golih cigala ili nepravil-
nog zida predvidena je kontaktna povrsina po moguénosti glatka. Odvrnite
gornji zastitni poklopac od plastike okrecuci ga u smeru suprotnom od
kazaljke na satu. Odredite mesto postavljanja na zid i napravite rupu za tipl
5x25. Stavite tipl u rupu. Izvucite kartu iz sopstvenog lezista.

Fiksirajte kutiju na zid koristeci vijke koji su ukljueni u isporuku.

Zakacite sponu i pricvrstite vijke. Odvijte navrtku otvora za kabl, uvucite
kabl za povezivanje sonde i povezite ga na elektricnu stezaljku.

U vezi elektricnog povezivanja spoljne sonde sa kotlom, pogledajte pogla-
vlje “Elektrina povezivanja”.

Ne zaboravite da dobro zatvorite otvor za kabl kako biste izbegli
da vlaga iz vazduha ude kroz otvor.

Uvucéi ponovo plo¢u u leziste.
Zatvorite gornji zastitni poklopac od plastike okre¢u¢i ga u smeru kazaljke

na satu. Pri¢vrstite dobro otvor za kabl.

3.5 Sakupljanje kondenzata

Sistem mora biti izveden tako da se izbegne zaledivanje kondenzata koji
proizvodi kotao (npr. stavljanjem izolacije). Preporucuje se instalacija
odgovarajucéeg kolektora otpadnih voda od polipropilena, koji se moze
naci u prodaji, na donjem delu kotla - otvor & 42- kao $to je prikazano na
slici 12.

Postavite crevo za odvod kondenzata koje se dobija uz kotao, povezujuci
ga na kolektor (ili drugo sredstvo za povezivanje koje se moze kontrolisati)
uz to izbegavajuéi stvaranje prevoja na kojima bi kondenzat mogao da
zaustavi svoj tok i da se eventualno zaledi.

Proizvodac nije odgovoran za eventualnu $tetu nastalu usled neodvodenja
kondenzata ili zaledivanja istog.

Linija povezivanja odvoda mora biti garantovano nepropusna i adekvatno
zasti¢ena od zaledivanja.

Pre uklju€ivanja uredaja proverite da li kondenzat moze pravilno da se
evakuise.

3.6 Prikljuc¢ivanje gasa

Pre priklju€ivanja aparata na gasnu mrezZu, proverite da:

- su postovani vazeci nacionalni i lokalni propisi za instalaciju

- vrsta gasa je onaj za kojeg je aparat predviden

- su cevi Ciste.

Predviden je spoljni odvod gasa. U slu€aju da cev vodi kroz zid, ona mora
proci kroz srediSnju rupu na donjem delu zida.

Ako u gasu ima ¢vrstih Eestica savetuje se ugradnja filtera na gasnoj insta-
laciji odgovarajucih dimenzija.

Po zavr$etku instalacije treba proveriti zaptivanje svih spojeva kako to na-
lazu vazedi propisi za montazu.

3.7 Elektriéno povezivanje

Pre pocetka elektriénog povezivanja obavite sledeée radnje:

Da bi se pripojilo ku¢istu:

- postavite glavni prekidac¢ na isklju¢eno

- odvrnite zavrtnje (D) koji €ine zastitni sloj (sl. 13)

- pomerite prema napred a onda gore osnovu zastitnog sloja da bi ga
skinuli sa postolja

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju (E) omotac (sl. 14)

- podignite, a zatim okrenite komandnu tablu ka sebi (sl. 15)

- otkacite poklopac sa pokrivac¢a ploce (sl. 16)

- ubacite kabl u krajnji T.A.

Sobni termostat mora biti povezan kao $to je prikazano na elektri¢noj Semi.

A Ulazni sobni termostat niske voltaze (24 VDC).

Povezivanje na elektricnu mrezu treba da se ostvari pomo¢u pribora za od-
vajanje sa svepolarnim otvorom od bar 3,5 mm (EN 60335/1 - kategorija 3).
Aparat radi na naizmeni¢nu struju 230 Volt/50 Hz, ima elektricnu snagu od
110 W i podleze propisu EN 60335-1.

Obavezno je povezivanje sa sigurnim uzemljenjem, u skladu sa vazec¢im
propisima.

AN
AN

A Provodnik za uzemljenje treba da bude par cm duzi od drugih.

Kotao moze da radi sa napajanjem faza-nula ili faza-faza.

Kod napajanja koja nemaju uzemljenje neophodno je koriscenje izolacio-
nog transformatora sa uzemljenim sekundarom.

Zabranjena je upotreba cevi za gas i /ili vodu kao uzemljenja elektriénih
aparata.

Za elektricno napajanje koristite kabl za napajanje koji se nalazi u priboru.
U slu¢aju zamene kabla za napajanje, koristite kabl tipa HAR HO5V2V2-F,
3x 0,75 mm?, @ maksimalnog spoljasnjeg pre¢nika 7 mm.

Instalater je odgovoran da obezbedi adekvatno uzemljenje uredaja;
Proizvodac nije odgovoran za eventualne Stete nastale nepravilnim
postavljanjem uzemljenja ili nepostojanjem istog.

Uz to se savetuje postovanje veze faza nula (L-N).

3.8 Punjenje sistema za grejanje

Nakon $to se spoji voda, moze se pristupiti punjenju instalacije za grejanje.

Ovo se obavlja dok je instalacija hladna po slede¢em postupku (sl. 17):

- odvrnite za dvaili tri kruga poklopac donjeg (A) i gornjeg (E) automatskog
odzra¢nog ventila, a kako biste omogucili stalno ispustanje vazduha, os-
tavite otvorene poklopce ventila A-E

- proverite je li slavina za ulaz hladne vode otvorena

- otvorite slavinu za punjenje (spoljasnju) sve dok pritisak na hidrometru
ne bude izmedu 1i 1,5 bar

- ponovo zatvorite slavinu za punjenje.

Napomena: odzracivanje kotla se vrsi automatski preko dva ventila za au-
tomatsko odzracivanje Ai E, od kojih se prvi nalazi na cirkulacionoj pumpi
dok je drugi smesten unutar vazdusne komore.

U slu€aju da se jave poteSkoce pri odzracCivanju, postupite prema instruk-
cijama u odeljku 3.10.

3.9 Praznjenje instalacije grejanja

Pre poCetka praznjenja prekinite elektricno napajanje postavljajuéi glavni
prekida¢ uredaja na "iskljuceno".

Zatvorite uredaje za pracenje termickog sistema

Ruéno popustiti ventil za praznjenje sistema (D)

3.10 Eliminisanje vazduha iz mreze za grejanje i kotla
U fazi prve instalacije ili u slu¢aju vanrednog odrzavanja, preporucuje se
sprovodenje sledeéeg niza radniji:

. Klju¢em CH11 otvorite ventil za ruéno odzracivanje smesten iznad
vazdusne komore (sl. 18). POTREBNO je povezati na ventil cevéicu
koja je ukljucena u isporuku kotla kako bi se omogucéio odvod vode u
spoljasnju posudu.

2. Otvorite slavinu za punjenje sistema koja se nalazi u hidrauli¢noj gru-
pi, sacekajte dok voda ne poc¢ne da izlazi iz ventila.

3. Ukljucite elektricno napajanje kotla ostavljajuci zatvorenu slavinu za gas.

4. Aktivirati zahtev za grejanje preko sobnog termostata ili komandne
table za daljinsko upravljanje tako da se trokraki ventil namesti u po-
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ziciju za grejanje.
5. Aktivirati zahtev za sanitarnu vodu na slede¢i nacin
kotlovi samo za grejanje povezani sa spoljasnjim bojlerom: upravl-
janje preko termostata bojlera;
6. Ponovite korake sve dok iz izlaza ventila za ru€no odzracivanje ne
bude izlazila samo voda i ne prestane ispustanje vazduha. Zatvorite
ventil za ru€no odzracivanje.
Proverite tacan pritisak unutar sistema (idealan 1 bar).
Zatvorite slavinu za punjenje sistema.
Otvorite slavinu za gas i izvrSite paljenje kotla.

©oN

3.11 Odvodenje produkata sagorevanja i usisavanje

vazduha

U vezi odvodenja produkata sagorevanja voditi racuna o lokalnim propisima.
Odvodenje produkata sagorevanja obezbedujecentrifugalni ventilator
smesten unutar komore za sagorevanje i njegov pravilan rad konstantno
kontroliSe kontrolna plo¢a. Kotao se isporucuje bez kompleta za odvodenje
dimnih gasovalusisavanja vazduha, jer se moze koristiti pribor za uredaje
sa zatvorenom komorom i prisilnom ventilacijom, koji najbolje odgovara po-
trebama montaze. Za odvodenje dimnih gasova i vraéanje u ranije stanje
vazduha za sagorevanje moraju se koristiti samo sertifikovane cevi a povezi-
vanje mora biti pravilno izvedena u skladu sa uputstvima priloZzenim uz pribor.
U jedan dimnjak se moze spojiti viSe uredaja pod uslovom da su svi uredaji
sa zatvorenom komorom. Kotao je uredaj tipa C (sa nepropustivom komo-
rom) i zato mora biti sigurno povezan na cev za odvod dimnih gasova i cev
za usisavanje vazduha za sagorevanje koje obe izlaze napolje i bez kojih
uredaj ne bi mogao da funkcioniSe.

MOGUCE KONFIGURACIJE ODVODA (SL. 24)

B23P/B53P Usisavanije u prostoriji i odvod napolje

C13-C13x Koncentri¢ni odvod kroz zid. Cevi mogu krenuti odvojeno od
kotla, ali izlazi moraju biti koncentri¢ni ili vrlo blizu da bi bili izloZeni sliénim
uticajima vetra (do 50 cm)

C23 Koncentri¢ni odvod u zajedni¢ki dimnjak (usis i odvod u isti dimnjak)
C33-C33x Koncentri¢ni odvod na krov. Izlaz kao C13

C43-C43x Odvod i usis u odvojene zajednicke dimnjake, ali izloZene sli¢-
nim uticajima vetra

C53-C53x Odvod i usis odvojeni na zid ili krov, ali u podru¢ja sa razlicitim
pritiscima. Odvod i usis ne smeju nikada biti na suprotnim stranama
C63-C63x Odvod i usis izradeni od odvojeno prodavanih sertifikovanih
cevi (1856/1)

C83-C83x Odvod u pojedinacni ili zajednicki dimnjak a usis je sa fasade
C93-C93x Odvod na krovu (slicno C33) i usisavanje vazduha u jedini po-
stojeci dimnjak

INSTALACIJA “PRINUDNA OTVORENA” (TIP B23P/B53P)

Dimovodna cev @ 80 mm (sl. 20)

Dimovodna cev moze biti usmerena u pravcu koji najvise odgovara zahte-
vima instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz opremu.
U ovoj konfiguraciji kotao je povezan na dimovodnu cev @ 80 mm preko
adaptera @ 60-80 mm.

U ovom slu€aju vazduh za sagorevanje se uzima iz prostorije u kojoj
se instalira kotao koja mora biti tehnicki prilagodena i sa provetra-
vanjem.

Dimovodne cevi koje nisu izolovane predstavljaju potencijalnu
opasnost.

Predvideti nagib dimovodne cevi za 1% ka kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i
duzini cevi.

> >

maksimalna duzina* dimovodne
cevi @ 80 mm

gubitak tereta
koleno od 45°| koleno od 90°

25RS.I. 70m 1m

1,5m

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavrSetaka za odvod i spojeva.

INSTALACIJA KOTLA SA NEPROPUSTIVOM KOMOROM (TIP C)
Kotao mora biti povezan na koaksijalne ili odvojene cevi za odvod dima
i usisavanje vazduha koje obe moraju biti izvedene napolje. Bez njih se
kotao ne sme ukljuéiti.

Koaksijalne cevi (2 60-100 mm) (sl. 21)
Koaksijalne cevi mogu biti usmeren u pravcu koji je najprikladniji za insta-
laciju, postuju¢i maksimalne duzine navedene u tabeli.

Predvideti nagib dimovodne cevi za 1% ka kotlu.

A Ispusne cevi koje nisu izolovane predstavljaju potencijalnu opas-
nost.

A Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i duzini
cevi.

A Ni na koji naine ne ometajte i ne blokirajte cev za usisavanje
vazduha za sagorevanje.

Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz opremu.

Horizontalna

pravolinijska duzina *
koaksijalna cev g 60-100 mm

gubitak tereta
koleno od 45°| koleno od 90°

25R.S.1. 5,85 m 1,3m 1,6 m

Vertikalna

pravolinijska duzina *
koaksijalna cev g 60-100 mm

gubitak tereta
koleno od 45°| koleno od 90°

25R.S.1. 6,85 m 1,3m 1,6 m

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavr$etaka za odvod i spojeva.

Ako je neophodno instalirati kotao sa odvodom sa zadnje strane, koristite
posebno koleno (oprema se dostavlja na zahtev - pogledajte katalog pro-
izvoda).

Kod ovog tipa instalacije potrebno je iseci unutradnju cev kolena na mestu
prikazanom na sl. 22 kako bi se omogucilo lakSe ubacivanje samog kolena
u odvod za dimne gasove kotla.

Koaksijalne cevi (2 80-125)

Za ovu konfiguraciju je neophodno instalirati odgovaraju¢i opremu adap-
tera. Koaksijalne cevi mogu biti usmerene u pravcu koji najviSe odgovara
zahtevima instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz
opremu namenjenu za kondenzacione kotlove.

pravolinijska duzina *
koaksijalna cev @ 80-125 mm

gubitak tereta
koleno od 45° | koleno od 90°

25R.S.1. 15,3 m 1,0m 1,5m

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavrSetaka za odvod i spojeva.

Odvojene cevi (g 80 mm) (sl. 23)

Odvojene cevi mogu biti usmerene u pravcu koji najvise odgovara zahtevi-
ma instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz dodatnu
opremu namenjenu za kondenzacione kotlove.

Sprovodna cev za usisavanje vazuha sagorevanja treba da bude izabrana
izmedu dva ulaza (A i B), ukloniti Cep za zatvaranje koji je pri€vrSéen sa
Srafovima i koristiti specijalni adapter da bi se prilagodio izabrani ulaz (C
Adapter za ulaz vazduha @80 - D Adapter za ulaz vazduha od & 60 do @
80) dostupan kao dodatna oprema.

A Predvideti nagib dimovodne cevi za 1% ka kotlu.

A Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i
A duzini cevi. Ni na koji na¢in ne ometajte i ne blokirajte cevi.

Za maksimalne duZine pojedinacnih cevi pogledajte grafikone.
KoriS¢enje cevi vece duzine prouzrokuje gubitak snage kotla.

maksimalna pravolinijska*
duzina odvojene cevi g 80 mm

gubitak tereta
koleno od 457 koleno od 90°

25R.S.1L 45+45 m im 1,5m

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavrSetaka za odvod i spojeva.
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4 - UKLJUCIVANJE | RAD UREDAJA

4.1 UkljuCivanje aparata

Pri svakom elektricnom napajanju na displeju se pojavljuje niz informacija
medu kojima i vrednost brojac¢a sonde za dim (-C- XX) (pogledajte odeljak
4.3 - nepravilnost A09), nakon €ega pocinje automatski ciklus ozracivanja u
trajanju od oko 2 minuta. Tokom ove faze tri led svetla se naizmeni¢no pale
i na displeju se pokazuje znak (| (sl. 25).

Da biste prekinuli automatski ciklus ozraCivanja uradite sledece:

pristupiti elektronskoj ploci uklanjaju¢i masku, okre¢uci kontrolnu tablu ka
sebi i otvaraju¢i poklopac ploce (sl. 16)

Nakon toga:

- pritisnite dugme CO (sl. 26).

A Elektri¢ni delovi pod naponom (230 Vac).

Da biste ukljucili kotao, neophodno je da uradite sledece operacije:
- prikljucite kotao na struju

- otvorite slavinu za dovod gasa, da biste omogucili protok goriva
- postavite sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenite bira¢ funkcija na Zeljenu poziciju:

Zima: okrenite bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa + i -,
kotao obezbeduje toplu vodu za zagrevanje i, ako je povezan sa spoljasnj-
im bojlerom, obezbeduje toplu vodu za sanitarne potrebe.

U slu€aju da se javi potreba za toplom vodom, kotao se ukljuuje a led
svetlo za signalizaciju stanja kotla konstantno svetli zeleno. Na displeju se
pokazuje temperatura vode u sistemu za grejanje ikonu da je zagrevanje u
toku, te ikonu za plamen (sl. 29).

U slu€aju da se javi potreba za toplom sanitarnom vodom, ukljuCuje se
kotao,a led za signalizaciju u stanju zagrevanja konstantno svetli zeleno.
Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Podesavanje temperature vode za grejanje

Da biste podesili temperaturu vode za grejanje, okrenite dugme sa ozna-
kom M= u smeru kazaljke na satu (sl. 27) unutar podrudja oznacenog sa
+i-

Zavisno od tipa uredaja moguce je unapred odabrati odgovarajuci tempe-
raturni opesg:

- standardni uredaji 40-80°C

- podni uredaiji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grejanje pomoc¢u povezane vanjske
sonde

Kada je instalirana vanjska sonda,sistem automatski bira vrednost izlazne/
primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tempe-
raturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako Zelite
promeniti vrednost temperature, smanjuci ili poveéavajuéi njenu vrednost
u odnosu na onu koju automatski izracuna elektronska kartica, moguce je
uticati na selektor temperature vode za grejanje: okretanje u pravcu kazalj-
ke na satu korektivna vrednost temperature raste, a u pravcu suprotnom
od kazaljke na satu se smanjuje. Mogucnost korekcije je od -5 do + 5 nivoa
konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se rucica okrece.

Leto aktivan samo sa povezanim spoljasnjim bojlerom: okrenite bira¢
na simbol leto a (sl. 28) aktivira se funkcija samo za toplu sanitarnu

vodu kotao snabdeva vodom koja je na temperaturi podesSenoj na spolj-
nom rezervoaru.

U slu€aju da se javi potreba za toplom sanitarnom vodom, uklju€uje se
kotao, a led za signalizaciju u stanju zagrevanja konstantno svetli zeleno.
Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

PodeSavanje temperature sanitarne vode

SLUCAJ A samo zagrevanje bez bojlera — regulacija nije primenljiva
SLUCAJ B samo zagrevanje + spoljadnji bojler sa termostatom — regula-
cija nije primenljiva.

SLUCAJ C samo grejanje + spoljni rezervoar sa sondom — da biste podesili
temperaturu sanitarne tople vode u rezervoaru, okrenite prekida¢ — ali, sa
simbolom ﬁ (sl. 32) u smeru kazaljke na satu za poveéavanje temperatu-
re vode i u smeru suprotnom od kazaljke na satu za smanjivanje.

Na komandnoj tabli LED svetlo zelene boje treperi sa frekvencom od 0,5
sekundi upaljeno 3,5 sekundi ugaseno.

Kotao je u stanju pripreme dok se gorionik ne uklju¢i zbog zahteva za to-
plom vodom i signalizacija postane stalno zelena da bi oznacila prisustvo
plamena. Kotao ¢e nastaviti da raditi sve dok se ne se dostignu podedene
temperature ili dok ne bude zadovoljena potreba za grejanjem, nakon ¢ega
¢e se ponovo vratiti u “stendbaj” rezim.

Ukoliko se na komandnoj tabli ukljuci crveno led svetlo, pored simbola Q
(s1.33), to znadi da je kotao u stanju privremenog zastoja rada (pogledajte
poglavlje o svetle¢oj signalizaciji i nepravilnostima).

Na digitalnom displeju se prikazuje kod odredenog kvara.

Funkcija za automatski sistem za regulaciju (S.A.R.A.) sl. 34
Postavljanjem biraca temperature vode u sistemu za grejanje u delu ozna-
¢enom natpisom AUTO, aktivira se sistem za autoregulaciju S.A.R.A. (frek-
venca 0,1 sekund upaljeno - 0,1 sekund ugaseno, u trajanju od 0,5): zavis-
no od temperature na sobnom termostatu i o vremenu koje je bilo potrebno
da se do nje dode, kotao automatski menja temperaturu vode za grejanje
smanjujuci vreme rada, omogucéavajuéi ve¢i komfor rada i ustedu energije.
Na komandnoj tabli pali se zeleno led svetlo koje treperi sa frekvencom 0,5
sekundi uklju¢eno - 3,5 sekundi isklju¢eno.

Funkcije i deblokada

Da biste ponovo pokrenuli rad, postavite bira¢ funkcije na ¢ iskljucen (sl. 31),
sacekajte 5-6 sekundi a zatim vratite bira¢ funkcije na Zeljenu poziciju i pro-
verite da li je crveno signalno svetlo ugaseno.

U tom trenutku kotao se vrac¢a automatski na staru poziciju i crveno svetlo
¢e tada zameniti zeleno.

Napomena Ukoliko se desi da se ovom postupcima ne aktivira funkcional-
nost pozvati Tehnicki servis.

4.2 Iskljuc€ivanje

Privremeno iskljucivanje

U sluéaju kraéeg odsustva postavite bira¢ funkcije (sl. 31) u polozaj ()
(OFF).

Na ovaj nacin ostavljajuci aktivno elektricno napajanje i dovod goriva, ko-
tao je zastiéen sistemima:

Protiv zamrzavanja: kada je temperatura vode u kotlu ispod 5°C aktivira
se cirkulaciona pumpa a, ukoliko je potrebno, i gorionik sa minimalnom
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snagom kako bi se temperatura vode povratila na sigurne vrednosti (35°C).
Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se pojavljuje sim-
bol & (sl. 35).

Protiv blokade cirkulacione pumpe: ciklus rada se aktivira na svaka 24 h.
Sanitarni antifriz (samo sa povezivanjem spoljasnjeg bojlera sa son-
dom): funkcija se aktivira ukoliko izlazna temperatura sonde bojlera padne
ispod 5°C. U toj fazi nastaje toplotni zahtev sa paljenjem gorionika sa mi-
nimalnom snagom, koja se odrZzava sve dok izlazna temperatura vode ne
dostigne 55°C. Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se
pojavljuje simbol e (sl. 35).

Iskljuéivanja na duze vreme

U slu€aju duzeg odsustva postavite bira¢ funkcije (sl. 31) u polozaj 0]
isklju¢eno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ uredaja na poziciju isklju¢eno.

Zatvorite slavine za gorivo kao i za vodu termicku i sanitarnu.

U ovom slucaju funkcija zastite od smrzavanja je deaktivirana: ispraznite
vodu iz instalacije ako postoji rizik od smrzavanja.

4.3 Svetlosna signalizacija i nepravilnosti
Na kontrolnoj tabli se nalaze tri led diode koje trepere i pokazuju stanje
funkcionisanja kotla:

Zeleni led

Treperenje

Treperenje sa uCestalo$cu 0,5 sekundi upaljeno - 3,5 sekundi ugaseno
kotao u pripremi, nema plamena.

Treperenje sa ucestalo$cu 0,5 sekundi upaljeno - 0,5 sekundi ugaseno
privremeno zaustavljanje aparata zbog sledec¢ih nepravilnosti:

- vodeni presostat (vreme ¢ekanja oko 10 minuta)

- prelazno stanje u o¢ekivanju ukljucivanja.

U ovoj fazi kotao €eka ponovno uspostavljanje radnih uslova. Ako posle
propisanog vremena ¢ekanja, kotao ne nastavi sa normalnim radom, blo-
kada ¢e postati konacna i svetlosni signal ¢e zasvetleti crvenim svetlom.
Brzo treperenje (frekvenca 0,1 sekund upaljeno 0,1-sekund ugaseno, u
trajanju od 0,5) ulaz/izlaz funkcije S.A.R.A. (Sistem za Automatsku Regula-
ciju temperature Ambijenta) - sl. 34.

Postavljanjem bira¢a temperature za grejanje vode u delu na kojem pise
AUTO - vrednost temperature od 55 do 65°C, aktivira se sistem samoregu-
lisanja S.A.R.A.: Kotao menja izlaznu temperaturu vode zavisno od signala
zatvaranja sobnog termostata.

Kad se postigne namestena temperatura pomocu biraca za grejanje vode,
pocinje odbrojavanje od 20 minuta. Ako u toku ovog perioda sobni ter-
mostat i dalje bude traZio dovod toplote, namestena vrednost temperature
¢e se automatski podignuti za 5 °C.

Kako bi se postigla nova pocetna vrednost treba poceti sa odbrojavanjem od
20 minuta. Ako u toku ovog perioda sobni termostat i dalje bude traZio dovod
toplote, namestena vrednost temperature ¢e se automatski podignuti za 5
°C. Ova nova pocetna vrednost temperature je rezultat ruénog podesavanja
temperature grejanja vode i porasta temperature vode od +10 °C funkcije
S.ARA.

Nakon drugog ciklusa vrednost temperature se vi§e ne (podeSena tempe-
ratura +10 °C) i gore opisani ciklus se ponavlja sve dok ne bude ispunjen
zahtev sobnog termostata.

Zeleno dugme koje stalno svetli

je znak da postoji izvor toplote, kotao dobro funkcionise.

Crveni led

Uklju€ivanje crvenog leda pokazuje prisustvo nekog kvara, na displeju se

pojavljuje kod sa slede¢om znacenjima:

A 01 plamen je blokiran (crveni led koji svetli konstantno + ikona koja

pokazuje da je plamen blokiran S )

intervencija za grani¢ne vrednosti termostata (crveni led koji svetli

isprekidano)

A 03 nepravilnost ventilatora (crveno led svetlo koje konstantno svetli)

A 04 presostat za vodu nakon prelazne faze (cn/?no led svetlo + zeleno
koje konstantno svetli + ikona za punjenje lg)

A 06 sonda bojlera (trepéuce crvene+zelene LED lampice) (samo sa boj-
lerom sa sondom)

A 02

A 07 NTC sonda sistema za grejanje ili diferencijal razvodni-povratni vod
(crveno led svetlo koje konstantno svetli)

A 08 NTC sonda povratnog voda ili diferencijal povratni-razvodni vod (cr-
veno led svetlo koje konstantno svetli)

A 09 intervencija toplotne bezbednosti sonde za dim (crveno led svetlo
koje konstantno svetli)

A 09 NTC sonda za dim ili ¢iScenje izmenjivaca (trepcuca led svetla zele-
no+crveno)

A 77 intervencija termostata usled niske temperature - opsti alarm (tre-

péuca led svetla zeleno+crveno)

Da biste ponovo uspostavili funkcionisanje (deblokada alarma):
Kvarovi A 01-02-03 |
Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno ) (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i

ponovo vratite na Zeljenu poziciju :r\ (leto) ili M= (zima).
Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozva-
ti tehnicku podrsku.

Kvarovi A 04

Na digitalnom displeju pored koda za kvar, je simbol W,

Utvrditi vrednost pritiska prikazanu na hidrometru:

ukoliko pokaze da je maniji od 0,3 bara postavite bira¢ funkcija na isklju-
¢eno (V) (OFF) i otvorite slavinu za ispustanje vode sve dok pritisak ne
dostigne vrednost izmedu 1i 1,5 bara.

Postavite bira¢ funkcije na Zeljenu poziciju 5 (leto) ili M= (zima).

Kotao ¢e obaviti jedan ciklus ozracivanja u trajanju od oko 2 minuta.
Ukoliko je pad pritiska vode Cesta pojava obratite se nasoj tehni¢koj podrsci.

Kvarovi A 06
Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Kvarovi A 07
Trazite pomo¢ tehnike podrske.

Kvarovi A 08
Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Nepravilnost A 09 sa upaljenim crvenim led svetlom koje konstantno
svetli

Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno (0] (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju (leto) ili (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozva-
ti tehnicku podrsku.

Nepravilnost A 09 sa upaljenim zelenim i crvenim trepéuéim led svet-

lima

Kotao raspolaze sistemom za autodijagnostikovanje koji je u stanju da, na

osnovu zbira sati u pojedinaénim uslovima rada, ukaze na neophodnost

intervencije CiS¢enja primarnog izmenjivaca (kod alarma 09 sa trepéuéim

zelenim i crvenim led svetlima i broja¢ sonde za dim >2.500).

Po zavrSetku ¢iSc¢enja, koje je izvrSeno odgovaraju¢om kompletom koji se

dobija kao dodatna oprema, treba podesiti na nulu broja¢ zbira sati postu-

juci sledecu proceduru:

- uklonite elektricno napajanje

- skinite masku

- okrenite komandnu tablu nakon odvrtanja odgovarajuceg vijka za fiksi-
ranje

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- u toku elektricnog napajanja kotla pritisnite dugme CO (sl. 26) na najkrace
4 sekunde kako biste potvrdili podeSavanje brojaca na nulu ukinuli i vratili
napon kotla; na displeju vrednost brojaca je prikazana iza oznake “-C-".

Elektricni delovi pod naponom (230 Vac).

Napomena: postupak vra¢anja broja¢a na nulu mora se izvrsiti nakon sva-
kog detaljnog Ciscenja primarnog izmenjivaca. Da biste proverili stanje ukup-
nog broja sati pomnozite sa 100 procitanu vrednost (npr. procitana vrednost
18 = ukupan broj sati 1800 — procitana vrednost 1= ukupan broj sati 100).
Kotao nastavlja sa normalnim radom i kada je alarm aktivan.

Kvarovi A77
Nepravilnost se ponavlja, ako se kotao ne reaktivira zatraziti pomoc¢ servisa
za tehni¢ku podrsku.

Zuti led koji konstantno svetli
Funkcija predzagrevanja vode je aktivha

Trepcuce zuto led svetlo
Analiza sagorevanja u toku.

4.4 Hronologija alarma

Funkcija “HRONOLOGIJA ALARMA” automatski se aktivira posle 2 sata
neprestanog napajanja displeja, ili odmah, tako Sto se postavi parametar
P1=1.

U hronologiji alarma memoriSu se skorasnje odigrani alarmi, ukupno d—o0 5
njih. Njihovo prikazivanje u nizu, aktivira se pritiskom i daljnjim otpustanjem
tastera P1 na kartici displeja. Ako je hronologija prazna (P0=0), ili iskljuéena
(P1=0), nije aktivna funkcija prikazivanja na displeju.

Alarmi se prikazuju u redosledu obrnutom od onoga kojim su se odigra-
li: znaci da se poslednji skoradnji alarm, na displeju prikazuje kao prvi.
Za ponistavanje hronologije alarma, dovoljno je da se postavi parametar
P0=0.

NAPOMENA: radi pristupa tasteru P1 treba da se skine poklopac sa ko-
mandnog panela i uo¢i polozaj kartice displeja (sl. 36a).

PROGRAMIRANjJE PARAMETARA
Funkcionisanje displeja mozZe se personalizovati programiranjem tri para-
metra:
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Parametar | Standardna Opis
podesenost

PO 0 Ponistavanje hronologije alarma
(0= hronologija je prazna / 1= hronologija
nije prazna)

P1 0 Trenutno aktiviranje upravljanja hronologi-
jom alarma
(0= odgodeno aktiviranje upravljanja
hronologijom / 1= trenutno aktiviranje
upravljanja

P2 0 Ne menjajte

Kada se taster P1 na displeju, (sl. 36a) drzi pritisnut barem 10 sek, aktivi-
race se postupak za programiranje. Na displeju ¢e se naizmeni¢no prika-
zivati tri parametra, zajedno sa pripadajuc¢im vrednostima (sl. 36b). Za pro-
menu vrednosti nekog od parametara, dovoljno je da se iznova pritisne na
taster P1 u podrucju prikazivanja predmetnog parametra. Taster se treba
drzati pritisnut sve dok se vrednost 0 ne pretvori u 1, ili obrnuto (oko 2 sek).
Postupak za programiranje se automatski okon€ava posle 5 minuta, ili po-
sle gubitka napona.

4.5 PodeSavanje kotla

Na elektronskoj ploCi postoji niz dzampera (JPX) zahvaljujuéi kojima je

omoguceno podeSavanje kotla.

Kako biste pristupili plo¢i uradite sledece:

- postavite glavni prekidac¢ na iskljuceno

- odvrnite vijke za fiksiranje maske pomerite unapred a zatim na gore
bazu maske kako biste je otkacili od okvira

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju (E) omotac (sl. 14)

- odvrnite vijke (F - sl. 16) kako biste skinuli poklopac redne stezaljke
(230V)

DZAMPER JP7 -sl. 37:

predselekcija polja regulacije temperature sistema za grejanje najpriklad-
nije za dati tip sistema.

Dzamper nije ubaéen - standardni sistem

Standardni sistem 40-80 °C.

Dzamper ubacen - podni sistem

Podni sistem 20-45 °C.

Kotao je fabricki podeSen za standardne sisteme.

JP1 Kalibrisanje (Range Rated)

JP2 Resetovanje tajmera za grejanje

JP3 Kalibrisanje (pogledajte paragraf “PodeSavanja”)
JP4  Ne Koristiti

JP5 Funkcija samo zagrevanje sa predvidenim spoljasnjim bojlerom sa ter-
mostatom (JP8 ugraden) ili sondom (JP8 nije ugraden)

JP6 Omogucavanje funkcije noéne kompenzacije i kontinuiranog rada pum-
pe (samo ako je povezana spoljna sonda)

JP7 Omogucéavanje upravljanja sistemima pri standardnoj/niskoj temperaturi
(pogledajte gore)

JP8 Osposobljavanje kontrole spoljasnjeg bojlera sa termostatom (krat-
kospojnik ugraden)/Osposobljavanje kontrole spoljaSnjeg bojlera sa
sondom (kratkospojnik nije ugraden) (sl. 37).

Kotao prema seriji predvida ugradene kratkospojnike JP5 i JP8 (verzija samo
zagrevanje sa predvidenim bojlerom sa termostatom); u slu€aju da Zelite da
prikljucite spoljasnji bojler sa sondom, potrebno je ukloniti kratkospojnik JP8.

4.6 PodeSavanje termoregulacije (grafikoni 1-2-3)
Termoregulacija radi samo ako je povezana spoljna sonda, zato, nakon
instalacije, povezite spoljnu sondu - dodatna oprema na zahtev kupca - na
odgovarajuce veze predvidene na rednoj stezaljci kotla (sl. 5).

Na taj nacin se omogucava funkcija TERMOREGULACIJE.

Izbor kompenzacione krive

Kompenzaciona kriva grejanja sluzi da se odrzi teoretska temperatura od
20°C u prostoriji pri spoljnim temperaturama koje se kre¢u od +20°C do
—20°C. Izbor krive zavisi od minimalne planirane spoljne temperature (da-
kle od geografskog polozaja) i od planirane temperature u razvodnom vodu
(dakle od tipa sistema) i pazljivo se izracunava od strane instalatera, prema
sledecoj formuli:

kT= Planirana temperatura razvodnog voda - Tshift
20- Minimalna planirana spoljna temperatura

Tshift = 30°C standardni sistemi

25°C podni sistemi

Ako se proracunom dolazi do vrednosti izmedu dve krive, savetuje se izbor
kompenzacione krive koja je bliza dobijenoj vrednosti.

Primer: ako je izracunata vrednost 1,3 ona se nalazi izmedu krive 1 i krive

1,5. U ovom slucaju izaberite blizu krivu j. 1,5.

Izbor KT se mora izvrsiti preko trimera P3 koji se nalazi na plo¢i (pogledajte
elektricnu Semu).

Da biste pristupili P3:

- skinite masku,

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju omota¢

- okrenite kontrolnu tablu ka sebi

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca redne stezaljke

- otkacite poklopac ploce

A Elektricni delovi pod naponom (230 Vac).

Podesene vrednosti KT su sledece:

standardni sistem: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

podni sistem 0,2-0,4-0,6-0,8

i bice prikazani na displeju u trajanju od oko 3 sekunde nakon okretanja
trimera P3.

TIP ZAHTEVA ZA GREJANJE .

Ako je na kotao povezan sobni termostat (DZAMPER 6 nije ubacen)
Zahtev za grejanje se vr8i zatvaranjem kontakta sobnog termostata, dok
otvaranje kontakta odreduje gasenje. Temperaturu razvodnog voda auto-
matski proracunava kotao, a korisnik moze da upravlja kotlom. Delujuci
na interfejs kako bi modifikovao GREJANJE neée mu biti na raspolaganju
ZADATA VREDNOST GREJANJA ve¢ vrednost koju ¢e moéi po Zelji da
podesi izmedu 15 e 25°C. Izmena ove vrednosti nec¢e direktno modifiko-
vati temperaturu razvodnog voda ali utie na proracun koji odreduje njenu
vrednost na automatski nacin varirajuc¢i referentnu temperaturu u sistemu
(0 =20°C).

Ako je na kotao povezan satni programator (DZAMPER JP6 ubacen)
Pri zatvorenom kontaktu, zahtev za grejanje Salje sonda razvodnog voda,
na osnovu spoljne temperature, koko bi se dobila nominalna temperatura
prostorije na nivou DAN (20 °C). Otvaranje kontakta ne odreduje gasenje,
ve¢ smanjenje (paralelnu translaciju) klimatske krive na nivo NOC (16 °C).
Na ovaj nacin se aktivira no¢na funkcija. Temperaturu razvodnog voda au-
tomatski proracunava kotao, a korisnik moze da upravlja kotlom. Delujuci
na interfejs kako bi modifikovao GREJANJE nec¢e mu biti na raspolaganju
ZADATA VREDNOST GREJANJA vec¢ vrednost koju ¢e moéi po zelji da
podesi izmedu 25 e 15°C. Izmena ove vrednosti nece direktno modifikovati
temperaturu razvodnog voda ali uti¢e na proracun koji odreduje njenu vred-
nost na automatski nacin variraju¢i referentnu temperaturu u sistemu (0 =
20°C, za nivo DAN; 16 °C za nivo NOC).

4.7 PodeSavanja

Kotao je ve¢ u fazi izrade uskladen odredenim pravilima i funkcijama.

Medutim, u slu€aju da je potrebno ponovo izvrsiti uskladivanja, na primer

nakon vanrednog odrzavanja, nakon zamene ventila za gas ili nakon pre-

laska sa prirodnog gasa na TNG, pridrzavajte se sledec¢ih uputstava.

Pode8avanje maksimalne i minimalne snage, maksimalne temperature

grejanja i sporog paljenja moraju biti izvrSena po naznacenom redosledu i

iskljucivo od strane stru¢nog lica:

- uklonite elektricno napajanje kotla

- bira¢ temperature sanitarne vode podesite na maksimalnu vrednost

- odvrnite zavrtanj (E) kojim se fiksira komandna tabla (sl. 14)

- podignite, zatim okrenite komandnu tablu ka sebi

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- ubacite dzampere JP1i JP3 (sl. 39)

- ukljucite napajanje kotla

Tri led svetla na kontrolnoj tabli trepere u isto vreme a na displeju se poka-

zuje “ADJ” u trajanju od oko 4 sekunde

Nastavite sa izmenama sledecih parametara:

1 - Apsolutni/sanitarni maksimum

2 - Minimum

3 - Maksimum grejanja

4 - Sporo paljenje

kao $to je opisano u nastavku:

- okrenite bira¢ temperature vode za grejanje kako biste podesili zeljenu
vrednost

- pritisnite dugme CO (sl. 26) i predite na kalibrisanje sledeceg paramet-
ra.

AN

Na displeju ¢e se upaliti sledece ikone:

1. tokom kalibrisanja apsolutnog/sanitarnog maksimuma
2. M= tokom kalibrisanja minimuma

3. '||||_ tokom kalibrisanja maksimuma grejanja

4. P tokom kalibrisanja sporog paljenja

Zavrsite proceduru uklanjanjem dzampera JP1 i JP3 kako bi zadate vred-

nosti bile memorisane.

MOGUCE je zavrSiti postupak u bilo kom momentu bez memorisanja zada-

tih vrednosti zadrzavajuéi time one pocetne:

- uklanjanjem dzampera JP1 i JP3 pre nego $to se podese sva Cetiri para-
metra

Elektri¢ni delovi pod naponom (230 Vac).
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- okrecuci bira¢ funkcija u poziciju (!) OFF/RESET
- ukidajuc¢i napon mreze
- nakon 15 minuta od njene aktivacije.

A Kalibrisanje ne zahteva paljenje kotla.

Rotiranjem dugmeta za izbor grejanja na displeju se automatski
pokazuije broj obrtaja izraZzen u stotinama (primer 25 = 2500 obr/min).

Prikaz funkcija za kalibriranje parametara aktivira se s selektorom funkcija
za leto ili zimu tako, da se pritisne dugme CO koje se nalazi na kartici ne
vezano dali postoji ili ne postoji potraznja po toploti.

Funkcija se ne moze aktivirati daljinsko spojenom kontrolom.

Aktiviranjem funkcije parametri kalibracije se prikazu po dole prikazanom
redosledu, svaki vremenski nakon od 2 sekunde. U sukladnosti svakog para-
metra prikazuje se ikona i vrednost okretaja ventilatora izraZzena u stotinama.

1. Maksimum

2. Minimum Il =

3. Maksimalno grijanje fJj,

4. Sporo palenje P

5. Grijanje regulisano na maksimum '|||l

KALIBRISANJE VENTILAZA GAS

- Priklju€ite kotao na struju

- Otvorite slavinu za gas

- Bira¢ funkcije podesite na poziciju d) OFF/RESET (ugasen displej)

- Uklonite masku, spustite komandnu tablu ka sebi nakon $to ste odvrnuli
vijak (E) (sl. 14)

- Odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- Pritisnite jednom dugme “CO” (sl. 26)

AN

- Sacekajte paljenje gorionika.

Displej pokazuje “ACQO” i treperi Zuto led svetlo. Kotao radi sa maksimal-
nom snagom grejanja.

Funkcija “analiza sagorevanja” ostaje aktivna u maksimalnom periodu od
15 min; u slucaju da se dostigne temperatura razvodnog voda od 90°C,
doéi ¢e do gasenja gorionika. Do ponovnog paljenja ¢e do¢i kada ta tem-
peratura padne ispod 78°C.

- Ubacite sonde analizatora u za to predvidena mesta na vazdus$noj ko-
mori, nakon $to ste uklonili vijak i poklopac (sl. 40)

- Pritisnite dugme “analiza sagorevanja” jo§ jednom kako bi se dostigao
broj obrtaja koji odgovara maksimalnom sanitarnom protoku (tabela 1),
zuto led svetlo i dalje treperi dok crveno led svetlo konstantno svetli

- Proverite vrednost CO2: (tabela 3) ako vrednost nije u skladu sa podaci-
ma u tabeli, podesite vijak za regulaciju maksimuma ventila za gas

- Pritisnite dugme “analiza sagorevanja” po tre¢i put kako bi se dostigao
broj obrtaja koji odgovara minimalnom sanitarnom protoku (tabela 2),
zuto led svetlo i dalje treperi dok zeleno led svetlo konstantno svetli.

- Proverite vrednost CO2: (tabela 4) ako vrednost nije u skladu sa podaci-
ma u tabeli, podesite vijak za regulaciju minimuma ventila za gas

- Zaizlazak iz funkcije “analiza sagorevanja” okrenite komandno dugme

- lzvadite sondu za analizu dima i ponovo staviti poklopac.

- Zatvorite komandnu tablu i vratite masku

Elektriéni delovi pod naponom (230 Vac).

Funkcija “analiza sagorevanja” se automatski deaktivira ako plo¢a pokre-
ne alarm. U slu€aju nepravilnosti tokom faze analize sagorevanja, izvrsite
proceduru za deblokadu.

tabela 1
MAKSIMALAN BROJ OBR- PRIRODNI TECNI GAS
TAJA VENTILATORA GAS (G20) (G31)
Grejanje - Sanitarni sistem 49 - 61 49 - 61 obr/min
tabela 2
PRIRODNI TECNI GAS
MINIMALAN BROJ OBR- | gas (G20) (G31)
TAJA VENTILATORA
14 14 obr/min
tabela 3
PRIRODNI TECNI GAS
€O, maks GAS (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabela 4
PRIRODNI TECNI GAS
CO, min GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Promena vrste gasa (sl. 41-42)

Promena vrste gasa sa jedne na drugu moze se lako izvrsiti ¢ak i kada je

kotao instaliran.

Ovaj postupak mora biti obavljena od strane stru¢nih lica.

Kotao je, ve¢ po proizvodnji, spreman za rad na prirodni gas (G20) prema

naznakama koje su na samom proizvodu.

Postoji moguénost izmene kotla na prirodni gas koriSéenjemodgovarajuée

opreme.

U vezi rasklapanje sledite uputstva koja slede:

- prekinite elektricno napajanje kotla i zatvorite slavinu za dovod gasa

- skinite po slede¢em redosledu: masku i poklopac vazdu$ne komore

- uklonite zavrtnje koji fiksiraju omota¢

- otkacite i okrenite napred komandnu tablu

- skinite ventil za gas (A)

- skinite klapnu za dovod gasa (B) unutar ventila za gas i zamenite ga
onom koja se dobija u pomenutoj opremi

- ponovo montirajte ventil za gas

- svucite priguSiva¢ buke sa miksera

- otvorite dve polutke koriste¢i odgovarajuce kuke (C)

- zamenite vazdusnu dijafragmu (D) koja se nalazi u prigusivacu

- ponovo namestite poklopac vazdusne komore

- ponovo vratite napon kotlu i otvorite slavinu za dovod gasa.

Podesite kotao onako kako je opisano u poglavlju “PodeSavanja” rukovo-

deci se podacima koji se odnose na TNG (te¢ni naftni gas).

A Ovakva zamena treba da bude izvrSena od strane stru¢nog lica.

Na kraju promene, nalepiti novu identifikacionu tablicu koja se
dobija u opremi.

4.9 Provera parametara sagorevanja

Za preuzimanje analiza sagorevanja potrebno je slediti sledec¢a uputstva:

- postavite glavni prekida¢ na iskljuéeno

- odvrnite zavrtnje (D) koji ¢ine zastitni sloj (sl. 13)

- pomerite prema napred a onda gore osnovu zastitnog sloja da bi ga
skinuli sa postolja

- odvrnite zavrtnje (E) koji fiksiraju omotac (sl. 14)

- podignite, zatim okrenite komandnu tablu ka sebi

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- Pritisnite jednom dugme “CO” (sl. 26)

& Elektricni delovi pod naponom (230 Vac).

- Sacekaijte paljenje gorionika. Displej pokazuje “ACQO”, Zuto led svetlo tre-
peri a kotao radi na maksimalnoj snazi grejanja.

- ubacite sonde analizatora u za to predvidena mesta na vazdus$noj komo-
ri, nakon $to ste uklonili vijak i poklopac (sl. 40)

- proverite da li vrednosti CO2 odgovaraju onim navedenim u tabeli, ako
se oCitana vrednost razlikuje, pristupite izmenama kao $to je pokazano u
poglavlju “Kalibrisanje ventila za gas”.

- izvrSite proveru sagorevanja.

Nakon toga:
- skinite sonde analizatora i zatvorite prikljuCke za analizu sagorevanja
odgovarajué¢im vijkom
- zatvorite komandnu tablu i vratite masku
Sonda koja je potrebna za analizu dimnih gasova treba da se
ubaci sve do kraja.

\!A2NO
Cak i tokom faze analize sagorevanja ostaje ubacena funkcija koja gasi
kotao kada temperatura vode dode do granice maksimuma od oko 90 °C.

5 - ODRZAVANJE

Da bi se obezbedile funkcionalne karakteristike i efikasnost proizvoda i
ispostovali zahtevi trenutno vazeceg zakona, opremu je neophodno siste-
matski proveravati u redovnim vremenskim razmacima.

Frekvencija provera zavisi od instalacije i uslova koriS¢enja, iako bi

ovladéeno osoblje iz odeljenja za tehni¢ko odrzavanje trebalo da izvrSi

potpun godisnji pregled.

- Proverite i uporedite funkcionisanje grejaca za vodu sa specifikacijama.
Svaki uzrok vidljivog kvara mora biti odmah identifikovan i uklonjen.

- Patljivo proverite grejac i potraZite znake ostecenja ili kvara, obracéajuci
posebnu paznju na iscrpljenost i sistem za napajanje, kao i na elektricnu
opremu.

- U slucaju potrebe, proverite i prilagodite sve parametre grejaca.

- U slu€aju potrebe, proverite pritisak u sistemu.

- lzvrSite analizu sagorevanja. Uporedite rezultate sa specifikacijama
proizvoda. Svako smanjenje izvedbene moéi bi¢e identifikovano i reSeno
putem prepoznavanja i eliminisanja uzroka.

- Uverite se da je glavi izmenjivac toplote Cist i osloboden svih ostataka ili
prepreka.
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- U slucaju potrebe, proverite i oCistite kolektor za kondenzaciju vlage, da
biste obezbedili pravilno funkcionisanje.

VAZNO: Pre bilo kakve akcije odrzavanja ili ¢i$éenja grejaca za vodu,
iskljucite napajanje uredaja elektricnom energijom i gasom, uz pomo¢
prekidaca na grejacu.

Nemojte da Cistite uredaj niti bilo koji od njegovih delova uz pomo¢ zapalji-
vih supstanci (npr. benzinom, alkoholom itd.)

Nemojte da Cistite table, obojene i plasti¢ne delove acetonom.

Ciséenje tabli treba da se vrsi isklju¢ivo vodom i sapunom.

Vatrena strana grejaca proizvedena je od materijala najnovije generacije.

Obracajuci paznju na njegovu krhkost:

- Budite posebno paZzljivi prilikom rukovanja, sastavljanja i rastavljanja
grejaca i sa njim povezanih komponenata (npr. elektroda, izolacionih ta-
bli itd.)

- lzbegavajte direktan kontakt sa bilo kojim uredajem za ciScenje (npr.
¢etkama, usisivacima, kompresorima itd.)

Komponenta ne zahteva odrzavanje, zato izbegavajte da je uklanjate iz
leziSta, osim u slu€aju potrebe zamene zaptivaca za gorivo.

Proizvoda¢ ne preuzima nikakvu odgovornost u slu¢aju oste¢enja izazva-
nih nepostovanjem gore navedenih pravila.

6 - IDENTIFIKACIJA

% Sanitarna funkcija

o[III] Funkcija grejanja

Qm Redukovani termicki kapacitet

Pm Redukovana termicka snaga

Qn Nominalni termicki kapacitet

Pn Nominalna termi¢ka snaga

IP Nivo zastite

Pmw Maksimalni pritisak u sanitarnom sistemu
Pms  Maksimalni pritisak u sistemu za grejanje
T Temperatura

n Efikasnost

D Specifi€ni protok

NOx Klasa NOx

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Htaly

Gas type: Gas category: C €
D:
o = W ]} ]
erial N. 80-60 °C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz NOXx: Qn an Qm
&2 Pmw =6 bar T=60 °C P Pn Pn Pm Pn

W prms = 3bar T=90°c

European Directive 92/42/ EEC: I =
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SRPSKI

PRIRUCNIK ZA KORISNIKA

1a OPSTA UPOZORENJA | BEZBEDNOST

Priruénik za ru€nu upotrebu je sastavni deo proizvoda i zbog toga mora
pazljivo da se koristi i da se prate uputstva pri svakom kontaktu sa proi-
zvodom; u slu€aju gubitka ili oSte¢enja uputstva moze se zahtevati drugi
primerak od Tehni¢kog servisa.

Instalaciju kotla kao i svaku drugu intervenciju pruzanja pomodi i
odrzavanja moraju vrsiti kvalifikovane osobe u skladu sa lokalnim
zakonom.

Da bi se proizvod instalirao potrebno je obratiti se stru€nom osoblju.

Kotao se mora koristiti isklju¢ivo za onu namenu koju je predvideo
proizvodac. IskljuCuje se bilo kakva ugovorna ili van ugovorna
odgovornost zbog Steta koje su prouzrokovale osobe, Zivotinje ili
stvari, zbog greSaka u montazi, podeSavanju, odrzavanju ili usled
nepravilnog koris¢enja.

Sigurnosni elementi ili elementi automatske regulacije uredaja ne
smeju se menjati tokom Zivotnog veka uredaja, osim ako to ne ugini
proizvodac ili dobavljac.

Ovaj proizvod sluzi da proizvede toplu vodu i zbog toga mora biti u
skladu sa garancijom/uslovima o grejanju ili u skladu sa mreznom
distribucijom sanitarne tople vode kao i $to mora biti usaglasen sa
svim svojim potencijalima.

U sluc¢aju da curi voda, zatvorite dugme za napajanje i punjenje vode
i obavestite Tehnicki servis.

U slucaju duzeg odsustva zatvorite dovod gasa i glavnim prekidacem
iskljucite elektricno napajanje. Ako se predvida moguénost smrza-
vanja, ispustite vodu iz kotla.

Proverite s vremena na vreme da pritisak prema prilozenim hidrau-
lickim uputstvima ne padne ispod vrednosti od 1 bar-a.

U slu€aju ostecenja ili loSeg funkcionisanja aparata potrebno je
deaktivirati ga i drzati se dalje od bilo kakvog poku$aja popravke ili
direktne intervencije.

Odrzavanje aparata mora se raditi bar jednom godi$nje: programi-
rati aparat na vreme sa Tehni¢kim servisom znacilo bi sprecavanje
troSkova i vremena.

= g =L = =

KoriS¢enje kotla zahteva i posebno obra¢anje paznje na neka osnovna si-
gurnosna pravila:

Ne koristiti aparat u druge svrhe osim za one za koje je namenjen.

Opasno je dirati aparat ili biti u kontaktu sa aparatom ukoliko je telo
vlazno a noge bose.

Najstroze je zabranjeno zacepljivati krpama, papirom ili drugim usisne
reSetke i otvor za provetravanje prostorije u kojoj je postavljen uredaj.
Upozoravajué¢i miris gasa znaci da ne radite apsolutno nista na
elektronskim prekida¢ima i bilo kom drugom predmetu koji moze
prouzrokovati varni¢enje. Proveriti prostorije tako Sto ¢ete otvoriti
vrata i prozore a zatvoriti slavinu sa centralnim gasom.

Ne stavljati nikakve predmete na kotao.

Ne preporucljivo je bilo kakvo ¢iS¢enje pre nego sto se aparat iskljuci
iz mreze napajanja elektricnom energijom.

Nemojte zacepljivati ili smanjivati dimenzije otvora za provetravanje
prostorije u kojoj je postavljen uredaj.

Nemojte ostavljati kutije ili zapaljive materije u prostoriji u kojoj je
instaliran aparat.

Nepreporucljivo je pokusavati popraviti neki nedostatak i/ili loSe
funkcionisanje aparata.

Opasno je vudi i izvlaciti elektricne kablove.
Nepreporugljivo je da aparatom upravljaju deca.
Zabranjeno je intervenisanje na elementima koji su zapecaceni.

Kako bi upotreba prosla najbezbednije, treba obratiti paznju na sledece:

- treba Cistiti aparat sa spoljne strane sapunicom i vodom i osim to estet-
ski bolje izgleda takode spre€ava koroziju i samim tim produzavate vek
proizvodu;

- u sluc¢aju kada je kotao okac¢en na zid on nije viSe prenosiv, i treba tada
ostaviti prostor od 5 cm sa strane kako bi se obezbedilo lakSe odrzavanje;
instalacija termostata ¢e osecaj komfora podi¢i na odredeni nivo, to je
osnova za najracionalnije zagrevanje i tako Ce se i energija ustedeti; rad
kotla takode moze da bude potpomognut programskim satom radi boljeg
upravljanja za funkcije paljenja i gaSenja u toku dana ili sedmice.

000 0 0 0 00 O 0 00

2a UKLJUCIVANJE APARATA

Pri svakom elektricnom napajanju na displeju se pojavljuje niz informacija
medu kojima i vrednost broja¢a sonde za dim (-C- XX) (pogledajte odeljak
4.3 - nepravilnost A09), nakon ¢ega pocinje automatski ciklus ozracivanja u
trajanju od oko 2 minuta. Tokom ove faze tri led svetla se naizmeni¢no pale
i na displeju se pokazuje znak DDD (sl. 25).

Da biste ukljucili kotao, neophodno je da uradite sledec¢e operacije:

- prikljucite kotao na struju

- otvorite slavinu za dovod gasa, da biste omogucili protok goriva

- postavite sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenite bira¢ funkcija na zeljenu poziciju:

Zima: okrenite bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa + i -,
kotao obezbeduje toplu vodu za zagrevanje i, ako je povezan sa spoljasnj-
im bojlerom, obezbeduje toplu vodu za sanitarne potrebe.

U slu€aju da se javi potreba za toplom vodom, kotao se ukljuCuje a led
svetlo za signalizaciju stanja kotla konstantno svetli zeleno. Na displeju se
pokazuje temperatura vode u sistemu za grejanje ikonu da je zagrevanje u
toku, te ikonu za plamen (sl. 29).

U slu€aju da se javi potreba za toplom sanitarnom vodom, uklju€uje se
kotao,a led za signalizaciju u stanju zagrevanja konstantno svetli zeleno.
Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Podesavanje temperature vode za grejanje

Da biste podesili temperaturu vode za grejanje, okrenite dugme sa ozna-
kom % u smeru kazaljke na satu (sl. 27) unutar podru¢ja oznac¢enog sa
+i-

Zavisno od tipa uredaja moguce je unapred odabrati odgovarajuci tempe-
raturni opesg:

- standardni uredaiji 40-80°C

- podni uredaji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grejanje pomoc¢u povezane vanjske
sonde

Kada je instalirana vanjska sonda,sistem automatski bira vrednost izlazne/
primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tempe-
raturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako zZelite
promeniti vrednost temperature, smanjuéi ili poveéavajuci njenu vrednost
u odnosu na onu koju automatski izrauna elektronska kartica, moguce je
uticati na selektor temperature vode za grejanje: okretanje u pravcu kazalj-
ke na satu korektivna vrednost temperature raste, a u pravcu suprotnom
od kazaljke na satu se smanjuje. Mogucnost korekcije je od -5 do + 5 nivoa
konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se rucica okrece.

Leto aktivan samo sa povezanim spoljasnjim bojlerom: okrenite bira¢
na simbol leto (sl. 28) aktivira se funkcija samo za toplu sanitarnu
vodu kotao snabdeva vodom koja je na temperaturi podesenoj na spolj-
nom rezervoaru.

U slucaju da se javi potreba za toplom sanitarnom vodom, ukljuCuje se
kotao, a led za signalizaciju u stanju zagrevanja konstantno svetli zeleno.
Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Podesavanje temperature sanitarne vode

SLUCAJ A samo zagrevanje bez bojlera — regulacija nije primenljiva
SLUCAJ B samo zagrevanje + spoljasnji bojler sa termostatom — regula-
cija nije primenljiva.

SLUCAJ C samo grejanje + spoljni rezervoar sa sondom — da biste podesili
temperaturu sanitarne tople vode u rezervoaru, okrenite prekida¢ — ali, sa
simbolom ﬁ (sl. 32) u smeru kazaljke na satu za povecavanje temperatu-
re vode i u smeru suprotnom od kazaljke na satu za smanjivanje.

Na komandnoj tabli LED svetlo zelene boje treperi sa frekvencom od 0,5
sekundi upaljeno 3,5 sekundi ugaseno.

Kotao je u stanju pripreme dok se gorionik ne uklju¢i zbog zahteva za to-
plom vodom i signalizacija postane stalno zelena da bi oznacila prisustvo
plamena. Kotao ¢e nastaviti da raditi sve dok se ne se dostignu podesene
temperature ili dok ne bude zadovoljena potreba za grejanjem, nakon ¢ega
¢e se ponovo vratiti u “stendbaj” rezim.

Ukoliko se na komandnoj tabli ukljuci crveno led svetlo, pored simbola Q
(sl.33), to znaci da je kotao u stanju privremenog zastoja rada (pogledajte
poglavlje o svetle¢oj signalizaciji i nepravilnostima).

Na digitalnom displeju se prikazuje kod odredenog kvara.

Funkcija za automatski sistem za regulaciju (S.A.R.A.) sl. 34
Postavljanjem biraca temperature vode u sistemu za grejanje u delu ozna-
¢enom natpisom AUTO, aktivira se sistem za autoregulaciju S.A.R.A. (frek-
venca 0,1 sekund upaljeno - 0,1 sekund ugaseno, u trajanju od 0,5): zavis-
no od temperature na sobnom termostatu i o vremenu koje je bilo potrebno
da se do nje dode, kotao automatski menja temperaturu vode za grejanje
smanjujuci vreme rada, omogucavajuci vec¢i komfor rada i uStedu energije.
Na komandnoj tabli pali se zeleno led svetlo koje treperi sa frekvencom 0,5
sekundi uklju¢eno - 3,5 sekundi isklju¢eno,
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Funkcije i deblokada

Da biste ponovo pokrenuli rad postavite bira¢ funkcije u poziciju o isklju-
¢eno (sl. 31), sacekajte 5-6 sekundi a zatim vratite bira€ funkcije na Zeljenu
poziciju i proverite da li je crveno signalno svetlo ugaseno.

U tom trenutku kotao se vra¢a automatski na staru poziciju i crveno svetlo
¢e tada zameniti zeleno.

Napomena Ukoliko se desi da se ovom postupcima ne aktivira funkcional-
nost pozvati Tehnicki servis.

3a ISKLJUCIVANJE

Privremeno iskljucivanje

U sluéaju kraceg odsustva postavite bira¢ funkcija (sl. 31) u polozaj ()
(OFF).

Na ovaj nacin ostavljajuci aktivno elektricno napajanje i dovod goriva, ko-
tao je zasti¢en sistemima:

Protiv zamrzavanja: kada je temperatura vode u kotlu ispod 5°C aktivira
se cirkulaciona pumpa a, ukoliko je potrebno, i gorionik sa minimalnom
snagom kako bi se temperatura vode povratila na sigurne vrednosti (35°C).
Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se pojavljuje sim-
bol # (sl. 35).

Protiv blokade cirkulacione pumpe: ciklus rada se aktivira na svaka 24 h.
Sanitarni antifriz (samo sa povezivanjem spoljasnjeg bojlera sa son-
dom): funkcija se aktivira ukoliko izlazna temperatura sonde bojlera padne
ispod 5°C. U toj fazi nastaje toplotni zahtev sa paljenjem gorionika sa mi-
nimalnom snagom, koja se odrzava sve dok izlazna temperatura vode ne
dostigne 55°C. Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se
pojavljuje simbol e (sl. 35).

Isklju¢ivanja na duze vreme

U sluéaju duZeg odsustva postavite bira& funkcije (sl. 31) u polozaj (V)
isklju¢eno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ uredaja na poziciju iskljuéeno.

Zatvorite slavine za gorivo kao i za vodu termicku i sanitarnu.

U ovom slucéaju funkcija zastite od smrzavanja je deaktivirana: ispraznite
vodu iz instalacije ako postoji rizik od smrzavanja.

4a SVETLOSNA SIGNALIZACIJA | NEPRAVILNOSTI

Na kontrolnoj tabli se nalaze tri led diode koje trepere i pokazuju stanje
funkcionisanja kotla:

Zeleni led

Treperenje

Treperenje sa ucestalosc¢u 0,5 sekundi upaljeno - 3,5 sekundi ugaseno
kotao u pripremi, nema plamena.

Treperenje sa ucestaloscu 0,5 sekundi upaljeno - 0,5 sekundi ugaseno
privremeno zaustavljanje aparata zbog sledecih nepravilnosti:

- vodeni presostat (vreme ¢ekanja oko 10 minuta)

- prelazno stanje u o€ekivanju ukljucivanja.

U ovoj fazi kotao €eka ponovno uspostavljanje radnih uslova. Ako posle
propisanog vremena ¢ekanja, kotao ne nastavi sa normalnim radom, blo-
kada ¢Ce postati konacna i svetlosni signal ¢e zasvetleti crvenim svetlom.
Brzo treperenje (frekvenca 0,1 sekund upaljeno 0,1-sekund ugaseno, u
trajanju od 0,5) ulaz/izlaz funkcije S.A.R.A. (Sistem za Automatsku Regula-
ciju temperature Ambijenta) - sl. 34.

Postavljanjem biraa temperature za grejanje vode u delu na kojem piSe
AUTO - vrednost temperature od 55 do 65°C, aktivira se sistem samoregu-
lisanja S.A.R.A.: Kotao menja izlaznu temperaturu vode zavisno od signala
zatvaranja sobnog termostata.

Kad se postigne namestena temperatura pomocu biraca za grejanje vode,
pocinje odbrojavanje od 20 minuta. Ako u toku ovog perioda sobni ter-
mostat i dalje bude trazio dovod toplote, namestena vrednost temperature
¢e se automatski podignuti za 5 °C.

Kako bi se postigla nova pocetna vrednost treba poceti sa odbrojavanjem
od 20 minuta. Ako u toku ovog perioda sobni termostat i dalje bude trazio
dovod toplote, namestena vrednost temperature ¢e se automatski podig-
nuti za 5 °C. Ova nova pocetna vrednost temperature je rezultat ruénog
podesavanja temperature grejanja vode i porasta temperature vode od +10
°C funkcije S.A.R.A.

Nakon drugog ciklusa vrednost temperature se viSe ne (podeSena tempe-
ratura +10 °C) i gore opisani ciklus se ponavlja sve dok ne bude ispunjen
zahtev sobnog termostata.

Zeleno dugme koje stalno svetli
je znak da postoji izvor toplote, kotao dobro funkcionise.

Crveni led

Uklju€ivanje crvenog leda pokazuje prisustvo nekog kvara, na displeju se
pojavljuje kod sa slede¢om znacenjima:

A 01 plamen je blokiran (crveni led koji svetli konstantno + ikona koja
pokazuje da je plamen blokiran :6()

intervencija za grani¢ne vrednosti termostata (crveni led koji svetli
isprekidano)

A 02

A 03

A 04 presostat za vodu nakon prelazne faze (crv‘eno led svetlo + zeleno
koje konstantno svetli + ikona za punjenje )

A 06 sonda bojlera (trepéuce crvene+zelene LED lampice) (samo sa boj-

lerom sa sondom)

NTC sonda sistema za grejanje ili diferencijal razvodni-povratni vod

(crveno led svetlo koje konstantno svetli)

NTC sonda povratnog voda ili diferencijal povratni-razvodni vod (cr-

veno led svetlo koje konstantno svetli)

intervencija toplotne bezbednosti sonde za dim (crveno led svetlo

koje konstantno svetli)

NTC sonda za dim ili ¢iS¢enje izmenjivaca (trepcuca led svetla zele-

no+crveno)

intervencija termostata usled niske temperature - opsti alarm (tre-

péuca led svetla zeleno+crveno)

nepravilnost ventilatora (crveno led svetlo koje konstantno svetli)

A 07
A 08
A 09
A 09

AT7

Da biste ponovo uspostavili funkcionisanje (deblokada alarma):
Kvarovi A 01-02-03

Postavite bira& funkcije na iskljuéeno (V) (OFF), sadekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju (leto) ili M= (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozva-
ti tehnicku podrsku.

Kvarovi A 04 .

Na digitalnom displeju pored koda za kvar, je simbol d.

Utvrditi vrednost pritiska prikazanu na hidrometru:

ukoliko je niZi od 0,3 bara, postavite selektor funkcije na iskljueno (}) (sl.
31) i otvorite slavinu za punjenje (spoljasnju) sve dok pritisak ne dostigne
vrednost izmedu 1i 1,5 bar.

Postavite bira¢ funkcije na Zeljenu poziciju =§ (leto) ili M= (zima).

Kotao ¢e obaviti jedan ciklus ozracivanja u trajanju od oko 2 minuta.
Ukoliko je pad pritiska vode Cesta pojava obratite se nasoj tehnic¢koj podrsci.
Kvarovi A 06

Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Kvarovi A 07

Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Kvarovi A 08

Trazite pomo¢ tehnike podrske.

Nepravilnost A 09 sa upaljenim crvenim led svetlom koje konstantno
svetli

Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno 0) (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju (leto) ili (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozva-
ti tehnicku podrsku.

Nepravilnost A 09 sa upaljenim zelenim i crvenim trepéucim led svetlima
Potrazite pomo¢ tehnic¢ke podrske

Kvarovi A 77

Nepravilnost se ponavlja, ako se kotao ne reaktivira zatraziti pomoc¢ servisa
za tehniCku podrsku.

Zuti led koji konstantno svetli
Funkcija predzagrevanja vode je aktivha

Trepcuce zuto led svetlo
Analiza sagorevanja u toku.
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TEHNICKI PODACI

OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
Nominalni termicki kapacitet grejanja kW 20,00
kcal/h 17.200
Nominalna termicka snaga (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Redukovani termicki kapacitet nominalna (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Redukovani termicki kapacitet kW 5,00
kcal/h 4.300
Redukovana termicka snaga (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Redukovana termicka snaga (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nominalni termicki kapacitet Range Rated (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimalni termicki kapacitet Range Rated (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Stepen iskoriS¢enja Pn maks - Pn min % 97,5-98,1
Iskori§¢enost pri smanjenoj snazi 30% (30° povratni vod) % 102,2
Iskori§¢enost sagorevanja % 97,7
Iskori§¢enost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
IskoriS¢enost pri smanjenoj snazi 30% (47° povratni vod) % 108,9
IskoriS¢enost Pn prosecan Range rated (80°/60°) % 97,8
Iskori§¢enost Pn prose¢an Range rated (50°/30°) % 106,0
Elektricna snaga W 110
Kategorija 112H3P
Zemlja odredista SRB
Napon napajanja V-Hz 230-50
Nivo zastite IP X5D
Gubici na dimnjaku sa uklju¢enim gorionikom % 2,30
Gubici na dimnjaku sa isklju¢enim gorionikom % 0,10
Uvodenje grejanja
Pritisak - Maksimalna temperatura bar 3-90
Minimalni pritisak za pravilan rad bar 0,25-0,45
Polje za biranje temperature za grejanje H20 °C 20/45-40/80
Pumpa: raspolozivi napor mbar 150
protok I/h 800
Ekspanziona posuda | 8
Pritisak u ekspanzionoj posudi bar 1
Pritisak gasa
Normalni pritisak prirodnog gasa (G 20) mbar 20
Nominalni pritisak te¢nog gasa G.P.L. (G 31) mbar 37
Hidrauli¢no povezivanje
Ulaz - izlaz grejanja %) 3/4”
Ulaz - izlaz sanitarne vode (0] 3/4”
Ulaz gasa (0] 3/4”
Dimenzije kotla
Visina mm 715
Sirina mm 405
Dubina sa maskom mm 250
Tezina kotla kg 27
Protoci (G20) 0 =N
Protok vazduha Nm®h 24,908 31,135
Protok dimnih gasova Nm3/h 26,914 33,642
Protok dimnih gasova (maks-min) grls 9,025-2,140 | 11,282-2,140
Protoci (G20) T =N
Protok vazduha Nm®h 24,192 30,240
Protok dimnih gasova Nm?3/h 24,267 31,209
Protok dimnih gasova (maks-min) ar/s 8,410-2,103 | 10,513-2,103
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OPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
Karakteristike ventilatora
Preostali napor koaksijalne cevi 0,85 m Pa 30
Preostali napor odvojene cevi 0,5 m Pa 90
Preostali napor kotao bez cevi Pa 100
Koncentri¢ne cevi za odvod dimnih gasova
Pre¢nik mm 60-100
Maksimalna duzina m 5,85
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 1,3/1,6
Otvor kroz zid (prec¢nik) mm 105
Koncentri¢ne cevi za odvod dimnih gasova
Precnik mm 80-125
Maksimalna duzina m 15,3
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 11,5
Otvor kroz zid (pre¢nik) mm 130
Koncentriéne cevi za odvod dimnih gasova
Pre¢nik mm 80
Maksimalna duzina m 45+45
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 11,5
Instalacija B23P-B53P
Precnik mm 80
Maksimalna duzina odvoda m 70
Klasa NOx klasa 5
Vrednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku gasa G20*
Maksimalan - Minimalan CO s.a. nizi od ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOx s.a. nizi od ppm 30-20
Temperatura dima °C 65 - 58

* Provera izvr§ena pomoc¢u koaksijalne cevi @ 60-100 - duzina 0,85 m - temperatura vode 80-60°C

Tabela multigas

OPIS Prirodni gas (G20) P(lggf)n
Wobbe indeks manji (od 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Moguénost koriSc¢enja nize vrednosti toplote MJ/m3S 34,02 88
Nominalna vrednost pritiska pri zagrevanju mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalna vrednost pritiska pri zagrevanju mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Dijafragma broj otvora n° 1 1
Dijafragma prec¢nik otvora mm 51 3,9
Dijafragma prigusivaca (precnik) mm 31 27
Maksimalni protok gasa za grejanje Smd/h 2,12

kg/h 1,55
Maksimalni protok gasa za sanitarnu funkciju Sm®/h 2,64

kg/h 1,94
Minimalni protok gasa za grejanje Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Minimalni protok gasa za sanitarnu funkciju Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Broj obrtaja ventilatora sporo paljenje obr/min 4.000 4.000
Broj obrtaja ventilatora grejni maksimum obr/min 4.900 4.900
Broj obrtaja ventilatora sanitarni maksimum obr/min 6.100 6.100
Broj obrtaja ventilatora grejni minimum obr/min 1.400 1.400
Broj obrtaja ventilatora sanitarni minimum obr/min 1.400 1.400
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cz CESKY
PRIRUCKA PRO MONTAZ

1 - ODKAZY A BEZPECNOSTNi OPATRENI

A V nasSich zavodech zhotovené kotle jsou vyrobeny i se zietelem na
jednotlivé stavebni prvky tak, aby chranily jak uzivatele, tak i insta-
latéra pfed eventualnim urazem. Na zakladé toho se doporucuje
odbornému personalu vénovat po vSech provedenych zasazich po-
zornost elektrickému pfipojeni, to znamena pfedevSim se zietelem
k holym ¢astem vodicu, které v zadném pfFipadé nesmi vyc€nivat ze
svorkovnice tak, ze neni zabranéno moznému kontaktu s dily pod
napétim.

>

Tento navod k pouZiti tvofi spoleéné s navodem uzivatele podstatnou
&ast vyrobku: Proveérte, zda je vzdy pfilozen k vyrobku. To znamena,
i v pfipadé prodeje jinému majiteli nebo uzivateli po pfipadé pfi
presunu do jiného zafizeni. Pfi poSkozeni nebo ztraté muaze byt
dodan dal$i exemplar.

Montaz kotle a vSechny ostatni odborné sluzby zakaznikdm musi
byt provedeny proskolenym pracovnikem, zptisobem odpovidajicim
pfedpistim a platnym zakontm.

Instalatéru se doporuc€uje seznamit uzivatele s funkci zafizeni a
dale jej seznamit se zakladnimi bezpecnostnimi pokyny.

Kotel musi byt pouzivan vyslovné k Gcelu pro ktery byl vyroben!
Veskeré smluvni a mimo smluvni zaruky za $kody zpusobené os-
obam nebo na zvifatech nebo vécech zplisobené udrzbou, chybami
pfi instalaci, nastaveni nebo neodbornym pouzitim se vyluéuji.

Po odstranéni obalu provérte Uplnost a neposkozenost obsahu. Pfi
odli$nostech se obratte na prodejce, u kterého jste zafizeni pofidili.

Vytok pojistovaciho ventilu musi byt pfipojen na systém sbéru a
odvodu. Vyrobce zafizeni neruci za eventualni skody zplsobené
pfi otevfeni pojiStovaciho ventilu.

Likvidujte odpad z obalového materialu ve vhodnych kontejnerech.
Na mistech k tomuto G€elu uréenych - sbérnych mistech.

Odpady musi byt likvidovany bez ohrozeni zdravi lidi, jakoz i bez
pouziti postupll a metod, které by zptusobovaly $kody na Zivotnim
prostredi.

> >k BB PPB D

Béhem instalace je nutno uzivatele upozornit na to, Ze :

- P¥i uniku vody musi byt ihned uzavfen pfivod vody.

- Musi pravidelné kontrolovat, Ze provozni tlak zafizeni pfesahuje
1 bar. Po pfipadé tlak opét
doplnit jak je uvedeno v odstavci ,, pInéni zafizeni ,,

- Pokud bude kotel po delSi dobu mimo provoz doporucuje se
provést nasledujici operace :

- Nastavte hlavni vypina¢ zafizeni do polohy , vypnuto ,,

- Uzavrete ventily pro plyn a vodu na topném zafizeni.

- Vyprazdnéte topné zafizeni je — li nebezpeci mrazu

Pro jistotu bychom neméli zapomenout , Ze :

Provozovani kotle détmi nebo osobami postizenymi bez podpory
se nedoporucuje.

Je nebezpelné pouzivat elektricka zafizeni nebo pfistroje jako
vypinace, domaci spotfebice a podobné, pokud je citit zapach plynu
nebo spalin. Pfi uniku plynu vyvétrejte! Uzaviete hlavni pfivod plynu
a ihned volejte odborny servis — technické sluzby zakaznikim.

vlhkymi ¢astmi téla.
PFed provedenim Eisticich praci na kotli odpojte kotel od pFivodu

elektrické energie ! Dvoupdlovy vypina€ zafizeni jakoz i na ovla-
dacim panelu nastavite , OFF*

a Nedotykejte se kotle bosyma nohama po pfipadé jinymi mokrymi

Je zakazano ménit regulacni a zabezpecovaci nastaveni zafizeni
bez dovoleni nebo povoleni vyrobce zafizeni.

V nékterych ¢astech pfirucky jsou pouzity nasledujici symboly:
POZOR = ukony vyzadujici zvlastni péci a pfiméfenou pfipravu.

: ZAKAZANO = tikony, které nesmi byt V ZADNEM PRIPADE
provadény

Nevytahujte, nezkrucujte a neuvolfujte z kotle vy€nivajici kabely,
ani kdyz je kotel odpojen od elektrické sité .

Vyvarujte se zmenSovani nebo uzavirani vétracich otvord prostoru
instalace kotle.

Neponechavejte v prostoru instalace zafizeni zadné nadoby ani
hoflavé latky.

Neponechavejte ¢asti obalu v dosahu déti.

000 00

Ucpavani odvodu kondenzatu je vyslovné zakazano!!!

2 -POPIS

Ciao Green R.S.l. je nasténny kondenzacéni kotel typu C, ktery maze
pracovat za rtiznych podminek:

Typ A

Pouze k vytapéni.

Neslouzi k ohfevu vody.

Typ B

Pouze pro vytapéni s pfipojenym externim ohfivacem ovladanym termo-
statem, slouzici k pfipraveé teplé vody.

Typ C

Pouze vytapéni s pfipojenym externim zasobnikem (dopliikova sada na
vyzadani) ovladanym tepelnym &idlem, pro ohfev vody.

PFipojite-li zasobnik od jiného vyrobce, ujistéte se, Ze pouzité ¢idlo NTC
ma nasledujici vlastnosti: 10kOhm pfi 25°C, B 3435 +- 1%.

V zavislosti na odvadéni spalinovych plynt spada kotel do kategorii B23P,
B53P, C13, C23, C33, C43, C53, C63, C83, C93, C13x, C33x, C43x ,
C53x, C63x, C83x , C93x

V konfiguraci B23P, B63P (Pri vnitfni instalaci) nemGze byt zafizeni in-
stalovano v loznicich, koupelnach, sprchach nebo v prostorach kde se
nachazeji oteviené kominy bez samostatného pfivodu vzduchu. Prostor,
ve kterém bude kotel instalovan, musi byt dostatec¢né vétrany.

V konfiguraci C muze byt zafizeni instalovano v libovolnych prostorach a
neni zadné omezeni podminek pro ventilaci a objem prostoru.

3 -INSTALACE
3.1 Instalacni predpisy

Instalace musi byt provedena odbornymi pracovniky a za dodrzovani
pFisludnych mistnich zakonu.

UMISTENI

Kotel disponuje ochrannymi zafizenimi umoznujicimi spravny provoz v
teplotnim rozsahu od 0°C do 60°C.

Pro vyuziti ochrannych zafizeni musi byt zafizeni schopné se samo zap-
nout. Z toho vyplyva, ze veSkeré vypinani vlivem poruchy ( na pfiklad
pfi vypadku zasobovani plynem nebo elektfinou, nebo pfi spusténi
bezpecnostniho zafizeni) aktivuje ochranné zafizeni. Jestli-ze by zafizeni
melo v oblastech kde mohou klesat teploty pod 0 °C byt na dlouhou dobu
odpojeno od sité a nechceme vytapéci zafizeni vypoustét doporucuje
se pro ochranu zafizeni pfed mrazem naplnit primarni okruh zafizeni
vysoce hodnotnou protimrazovou ochrannou kapalinou. Dbejte presné
podle pokynU vyrobce ohledné procentualniho poméru ochranného
zafizeni chranéno, jakoz i vztahu k jeho trvanlivosti a likvidaci. Pro okruh
uzitkové vody doporu€ujeme vedeni vyprazdnit. Materialy ze kterych jsou
vyrobeny stavebni dily kotle jsou odolné proti ochrannym protimrazovym
prostfedkdm, které jsou vyrobeny na bazi etylenglykolu.

NEJMENSi VZDALENOSTI (ODSTUP)

Abychom umoznili pfistup k vnitfnim ¢astem kotle pro provadéni bézné

udrzby, musi byt pro instalaci dodrzeny stanovené nejmensi vzdalenosti

(Abb. = Obr. 9). Pro spravné umisténi zafizeni je nutno dbat na to aby :

- nebylo umisténo nad sporakem, plotnou, nebo jinym topnym télesem.

- Je zakazano, ponechavat zapalné latky v mistnosti kde je kotel insta-
lovan.

- Stény citlivé na teplo ( napfiklad dfevo ) musi byt chranény odpovidajici
izolaci.

DULEZITE
Pred instalaci se nafizuje provést peclivy proplach vSech vedeni, aby byly
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odstranény veskeré necistoty, které by mohly ovlivnit spravnou &innost
zafizeni.

PrFipojte sbérné vypoustéci potrubi na odpovidajici odpadni systém (po-
drobnosti viz kapitola 3,5)

Okruh sanitarni vody nevyzaduje pojistny ventil ale je nutno ovéfit zda
tlak ve vodovodnim potrubi nepfesahuje 6 bar. Nejsme - li si jisti, musime
nainstalovat zafizeni pro redukci tlaku. Pfed spusténim se ubezpecte, ze
kotel je pfednastaveny pro plyn, ktery je k dispozici.

Toto muze byt zji§téno na nalepce s udajem druhu plynu na obalu. Je nejvys
dulezité zdlraznit, Ze odtahy koufovych plynt v nékterych pripadech jsou
pod tlakem a proto spoje jednotlivych prvkd musi byt hermetické.

3.2 Cisténi zafizeni a vlastnosti vody topného okruhu

U nové instalace nebo pfi vyméné kotle musi byt provedeno preventivni
vycisténi, proplachnuti celého topného systému. Pro zaruceni funkéni
schopnosti vyrobku pfezkousejte po kazdém Ccisticim procesu pfi kterém
byly pfidany pfidavné latky a /nebo chemické prostfedky ( na pfiklad ka-
palina na ochranu proti mrazu a tak podob.) zda parametry v tabulce
souhlasi s udanymi hodnotami.

Parametr Mérna jednot- | Voda - topny Plnici voda
ka okruh

PH — hodnota 7+8 -

tvrdost vody °F - 15 az 20

vzhled - ¢ira

3.3 Upevnéni nasténného kotle a pripojeni vody

K pfipevnéni kotle na sténu pouzijte listu, ktera se nachazela v baleni (Abb
= Obr. 10). Pozice a rozméry vodnich pfipojek jsou detailné uvedeny :

M Nabéh topeni 3/4”
MB Nabéh ohfivace 3/4”
G PFipojeni plynu 3/4”
RB Vratka ohfiva 3/4”
R Zpatecka topeni 3/4”

3.4 Montaz vnéjsiho ¢idla ( Abb. = Obr. 11)
Predpisova montaz vnéjSiho cidla je pro bezchybny provoz pocasim
fizené regulace rozhodujici .

INSTALACE A PRIPOJENI VNEJSIHO CIDLA

Cidlo musi byt montovano na vnéjsi sténé vytapéné budovy pfi dodrzovani
nasledujicich pokyn(:

Cidlo musi byt pfimontovano na fasadu, na strané nejvice vystavené
vétru, sténa SEVERNI nebo SEVEROZAPADNI , chranéné pred pfimym
slune¢nim svitem. Musi byt montovano do cca 2/3 vysky fasady, nesmi
byt umisténo v blizkosti dvefi, oken, digestofi, kominl, nebo jinych te-
pelnych zdroja.

PFipojka elektrického proudu na venkovni ¢idlo se déje pres ( v dodavce
nezahrnuty) dvoupolovy kabel s priifezem mezi 0,5a 1 mm2 o maximalni
Prodluzovani kabelu je tfeba se vystfihat ., bylo — li by v§ak prese v§echno
nutné musi byt vodotésné a odpovidajicim zptsobem izolované.V daném
pfipadé musi kanaly pro pfipojovaci kabely byt oddéleny svym pribéhem
od kabell (230 Vac).

UPEVNENI VNEJSIHO CIDLA NA ZED

Cidlo je nutno pfipevnit na hladkou zed u zdi z palenych cihel nebo u jinak
nepravidelnych vnéjSich zdi musi byt vytvofena hladka podkladni deska.
VySroubujte horni ochranné plastikové vicko otacenim proti sméru hodi-
novych rucicek .

Oznacte misto montaze a vyvrtejte diru pro hmozdinku o velikosti 5x25.
Zasunte hmozdinku do diry. Vytahnéte kartu z jejiho uloZeni. Pfipevnéte
pfi pouziti pfibaleného Sroubu pouzdro na zed.

Zahaknéte uchyt a utahnéte Sroub.

Povolte matici kabelové prichodky, protahnéte pfipojovaci kabel ¢idla a
pfipojte jej na svorkovnici. Pfipojeni vnéjsiho Cidla kabelem na kotel je
popsano v odkazu ,elektrické pfFipoje*.

A Nezapomerite na dobré uzavieni kabelové prichodky, aby otvorem
nevnikala vzdusna vihkost.

Zasunte kartu opét do jejiho uchyceni.
Uzavrete horni plastikovou krytku ota€enim po sméru hodinovych rucicek.
Dobte utahnéte kabelovou prachodku.

3.5 Odvadéni kondenzatu

Zafizeni musi byt umisténo tak, aby kondenzat odvadény od kotle nemonhl
zamrznout ( napfiklad montazi tepelné izolace). Doporu€ujeme instalaci
odpovidajiciho sbérného odtokového potrubi, z polypropylenu, které je
vSude v bézném prodeji, Na spodni strané kotle -

otvor primér 42 jak je uvedeno naAbb. - Obr. 12. Umistéte s kotlem doda-
nou hadici pro odtok kondenzatu a pfipojte ji na sbérné potrubi ( nebo na
jiné kontrolovatelné pfipojitelné zafizeni). Vyhnéte se ohybim, ve kterych
by se eventualné mohla kondenzovana voda shromazdovat

a zamrzat!

Vyrobce neru€i za mozné chyby, které vzniknou pokud kondenzalni voda
nebude odvadéna, a nebo popfipadé zamrzne.

Tésnost a bezpelnost proti zamrznuti odtokového potrubi musi byt
zabezpecena a zarucena.

Pfed uvedenim zafizeni do provozu se ujistéte, Ze kondenzovana voda
mUze bez prekazky odtékat.

3.6 Plynova pripojka

Ovéfte pred vyrobou pFipojky zafizeni na sit rozvodu plynu, zda :

- Zda byla dodrzena narodni a lokalni instalacni ustanoveni.

- Druh plynu odpovida tomu, ¢emu bylo zafizeni nastaveno.

- Vedeni jsou Cista

Plynové vedeni je planovano vné. Ma li plynové potrubi pronikat zdi musi
byt vedeno stfednim otvorem ve spodnim dilu Sablony.

Doporucuje se do vedeni plynu instalovat filtr pfiméfené velikosti, pokud
by sit distributora méla obsahovat pevné Castice. Po provedené insta-
laci ovéfte zda jsou provedené spoje ve smyslu platnych instalacnich
predpisu tésné

3.7 Elektricka pripojka

Pro pfistup na elektrické pfipojky jsou potfebné nasledujici kroky :

Pro pfistup na svorkovnici :

- Uvedte hlavni vypina¢ do polohy ,, AUS .= Vypnuto -

- Povolte upevnovaci Srouby (D) plasté (Abb. = Obr .13)

- Uzavrete spodni dil oplasténi po pred a potom smérem nahoru , pro
uvolnéni od stojanu

- Povolte upevnovaci Sroub (E) Obsluzného pole . (Abb. = Obr.14)

- PFizvednéte obsluzné pole a otocte jej k sobé (Abb. = Obr. 15)

- Vyhaknéte viko krytu karty (Abb. = Obr .16)

- Zatahnéte dovnitf kabel daného v tomto pfipadé stavajiciho prosto-
rového termostatu.

PFipojeni prostorového termostatu musi byt provedeno, tak jak je uvedeno
ve schématu zapojeni .

& Vstup prostorového termostatu pro bezpe¢nostni — nizké napéti
(24Vdc).

PFipojka na elektrickou sit musi byt provedena oddélovacim zafizenim s
vSepodlovym otvorem o minimalné 3,5 mm (EN 60335/1 -kategorie 3)
PFistroj pracuje se stfidavym proudem pfi 230 Volt/50 Hz a ma elektricky
vykon o 110 W (odpovidajici normé EN 60335-1. Pfipojka musi byt
bezpodminecné dle normy uzemnéna.

& Je povinnosti instalatéra, zajistit odpovidajici uzemnéni pfistroje,
vyrobce neruci za mozné Skody, které vznikly neprovedenym nebo
A chybné provedenym uzemnénim.
Doporucuje se respektovat sled pfipojeni faze nulovy vodic ( L- N)
A Uzemnovaci vodi¢ musi byt nékolik centimetri del$i nez ostatni.
Provoz kotle je mozny s pfipojenim Faze nulovy vodi¢ po pfipadé s
pfipojenim faze — faze.
PFi zapojenich bez potencialu musi byt zabudovan izola¢ni transformator
s kotvenym zeménym
sekundarnim vinutim.
Pouziti plynového a /nebo vodniho vedeni jako uzemnéni pro elektricka
zafizeni je zakazano.
Pouzijte pro pfipojku elektrického proudu pfilozeny kabel.
Pouzijte pfi vyméné kabelu typ kabelu HAR HO5V2V2-F 3x0,75 mm 2 s
maximalnim vnéj§im prdmérem 7 mm.

3.8 PInéni topného zarizeni

Po zhotoveni pfipojek vody miize byt topné zafizeni plnéno. Tento proces

se musi provadét pfi chladném zafizeni ( Abb. = Obr.17 ):

- Otevfeni uzavéru spodniho (A) a vrchniho (E) automatického
odvzduSnovaciho ventilu o dvé nebo tfi otacky, aby mohl vzduch
kontinualné unikat, ponechte uzaveéry ventili A — E oteviené.

- Zkontrolujte, zda ventil pfivodu studené vody je otevieny.

- Otev fete vnéjSi plnici ventil, az tlak na hydrometru ukazuje tlak na-
chazejici se mezi 1 a 1,5 bar

- Zavrete nyni opét peclivé plnici ventil.

Poznamka: Odvzdus$néni kotle se déje automaticky pfes oba automatické
odvzdusnovaci ventily A a E, prvni se nachazi na obéhovém cerpadiu a
druhy na vzduchovém plasti.

V pfipadé, Ze by se odvzdusnovaci faze komplikovala postupujete jak je
uvedeno v odstavci 3.10.

3.9 Vypousténi topného zarizeni
Uvedte hlavni vypina¢ zafizeni do polohy , AUS — Vypnuto , dfive nez
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zaCnete s vypousténim. Uzavfete uzaviraci zafizeni topného zafizeni.
Uvolnéte ruéné vypoustéci ventil zafizeni (D).

3.10 Odvzdusnéni topného okruhu kotle

P¥i prvni instalaci nebo v pfipadé pfedem neplanovanych servisnich praci

se doporuCuje provést nasledujici pracovni ukony:

1. Otevfit ruéni odvzdusnovaci ventil nachazejici se na vzduchové
skfini klicem — CH11 o velikosti 11 mm (Abb. = Obr. 18 ). Trubicku
pfibalenou ke kotli musite nasadit na ventil, aby mohla voda odtékat
do externi nadoby .

2. Otevfete plnici ventil zafizeni nachazejici se na hydraulickém
agregatu, vyckejte az zaCne voda z ventilu vytékat.

3. Pfivedte do kotle proud a nechte pfi tom plynovy kohout zavieny.

4. Aktivujte pozadavek tepla pres prostorovy termostat nebo pres
dalkové ovladani, tak aby se tficestny ventil nastavil na provoz topeni

5. Aktivujte pozadavek na uzitkovou vodu nasledovné:
pratokovy ohtivac: Oteviete jeden ventil na dobu 30 vtefin aby
tficestny ventil pfepnul pfiblizné 10 krat z topeni na uZitkovou vodu a
obracené (v této situaci vyvola kotel alarm z  dtvodu chybéjiciho
plynu, proto pokud nastane tento pfipad - kotel vzdy nastavit zpatk).
Cisté (nekombinovan) kotle pro vytapéni , které jsou napojeny na
externi ohfivac:

6. Uvedte v ¢innost termostat ohfivace .
pokracujte v tomto sledu, dokud na manualnim odvzdu$novacim ven-
tilu vytéka pouze voda a nevyfukuje se jiz zadny vzduch. Zavfete ma-
nualni odvzdusiovaci ventil.

7. PrezkouSejte zda tlak v zafizeni souhlasi (jeden bar je idealni

8. Uzavrete plnici ventil zafizeni.

9. Otevrete plynovy kohout a zapalte kotel.

3.11 Odvod spalin a pfivod vzduchu

Pro odvod spalin je nutno si osvézit platna lokalni ustanoveni .

Odvadéni spalinovych plynu je zajiStovano odstfedivym ventilatorem v
spalovaci komore. Jeho funkce- ¢innost je neustale kontrolovana Fidicim
obvodem na desce. Kotel je dodavan bez kitu pro odvod koure/ pfivod
Cerstvého vzduchu, protoze je mozné pfisluSenstvi pouzit pro zafizeni s
uzavienou komorou a nucenym tahem, které se nejlépe osvédCuji pro
instalacni vlastnosti. Pro odvadéni spalin a znovuvytvoreni spalovaciho
vzduchu kotle je nezbytné, aby byla pouzivana certifikovana vedeni a
pfipojeni byla provedena v souladu s predpisy, zplisobem odpovidajicim
pokynim, které jsou pfibaleny k pfisluSenstvi odvodu spalin. Na odvod
spalin mize byt pfipojeno vicero zafizeni, s podminkou, Ze v8echna di-
sponuji tésnou komorou . Kotel je zafizeni konstrukce C (s uzavienou
spalovaci komorou) a musi tudiz mit bezpec¢né pfipojeni na vedeni
pfivadéného vzduchu, oboji vyvadét do vnéjsiho prostoru a bez nich nesmi
byt zafizeni provozovano !

MOZNE KONFIGURACE PRO ODVOD SPALIN (Abb= Obr. 24 ) B23P/
B53P pfivod vzduchu pres instalacni prostor a odvod spalin smérem
ven C13 -C13x soustfedny odvod pres vnéj$i sténu. Mohou byt rovnéz
pouzivany paralelné uspofadané trubky vyusténi musi vSak byt soustfedné
po pripadé byt tak blizko vedle sebe, aby vladly stejné podminky tahu
(uvnitf 50 cm)

C23 Soustfedny odvod ve spoleéné obsazeném kominé (pfivod vzduchu a
odvod spalin ve stejném koming)

C33-C33x Soustfedné odvadéni pres stfechu Usti jako pro C13.
C43-C43x Vedeni spalin a vedeni spalovaciho vzduchu ve vicenasobné
obsazeném LAS, ve kterych jsou podobné tahové podminky.

C53-C53x Oddeélené vedeni spalinovych plyni a spalovaciho vzduchu
pres vnéjsi sténu nebo pfes stfechu, v kazdém pfipadé s vyusténim do
rozdilnych tlakovych oblasti. Vedeni spalinovych plynl a pfivod u spalo-
vaciho vzduchu nesmi byt umisténé na protilehlych sténach.

C63-C63x Vedeni odvodu a pfivodu provedeno obchodné béznymi trubka-
mi s oddélenou certifikaci (1856/1)

C83-C83x Odvod v jednotlivém nebo spole¢ném kominé a privod vzduchu pres sténu.
C93 — C93x Odvod pres stfechu ( podobné C 33 ) a pfivod vzduchu pres
jediny stavajici komin.

INSTALACE ZAVISLA NA VZDUCHU PROSTORU INSTALACE

(DRUH KONSTRUKCE B23P/ B53P)

Odvod spalinovych plynt 6 80 mm (Abb.= Obr. 20)

Aktualni usporadani vedeni spalinovych plynt je tfeba provadét dle
instalacné specifickych pozadavku. Pfi instalaci dbejte instrukci pfiloZzenych
u montaznich sad. V této konfiguraci je kotel pfipojen pfes adaptér s
pramérem 60- 80 mm na vedeni vyvodu spalinovych plynd primér 80 mm.

Vzduch pro spalovani je v tomto pfipadé odebiran z prostoru insta-
lace, ktery musi vykazovat odpovidajici vétraci otvory.

Neizolovana vedeni spalin pfedstavuji potencialni zdroj nebezpedi

Vedeni spalin je nutno vést s 1% spadem ke kotli.

>

Kotel uvede v soulad vétrani automaticky na instalaci a délku vedeni.

Tlakova ztrata
Oblouk 45° | Oblouk 90°

Maximalni délka vedeni spalinovych*
plynt prdmér 80 mm

25R.S.1 70m 1m 1,5m

*PFimou délkou se mini vedeni bez oblouku, zausténi spalinovych plynd a spoju.

,PLYNOTESNA“ INSTALACE (KONSTRUKCE C)

Kotel je nutno pfipojit na koaxialni nebo oddélena vedeni spalinovych
plynl a pfivodniho vzduchu, ktera oboji jsou vedena ven. Bez téchto ve-
deni nesmi byt kotel uveden do provozu.

Koaxialni vedeni (o priméru 60 — 100 mm) ( Abb. - Obr. 21)

Aktualni ustaveni koaxialnich vedeni ma po strané instalacné specifickych
pozadavku s pfihlédnutim k v tabulce uvedenym odpovidat maximalnim
délkam.

Vedeni spalin je nutno vést s 1% spadem smérem ke kotli.
Neizolovana odtahova vedeni jsou zdrojem moznych nebezpedi.

Kotel nastavi automaticky vétrani na instalaci a délku vedeni.

>

Pfivod vzduchu nesmi byt za zadnych okolnosti ucpan nebo
priskrcen!

P¥i instalaci dbejte na navody pfibalené k montaznim sadam.

Pfima délka * koaxialni
vedeni & 60 az 100mm
Vodorovné

Tlakova ztrata
Oblouk 45° | Oblouk 90°

Svisle

25R.S8.1. 5,85 m 6,85 m 1,3 m 1,6m

*PFimou délkou se mini vedeni bez obloukd, zausténi spalinovych plynid a spoju.

Pokud by bylo nutno instalovat kotel s odvadénim spalin na zadni strané
je tfeba pouzit specificky oblouk( stavebni sada je k dostani na zakladé
poptavky — viz cenik v katalogu ). U tohoto zpusobu instalace musi vnitfni
trubka na Abb = obr. 22 byt odfiznuta, aby bylo mozno oblouk snadné&ji
zasadit do vedeni spalin kotle.

Koaxialni vedeni (& 80 / 125)

U této konfigurace je nutna instalace odpovidajici adaptérové sady.
Soucasné ustaveni koncentrickych — soustfednych vedeni sleduje instalacné
specifické pozadavky. Pro instalaci jsou ve specifickych stavebnich sadach
pro vytapéci kotle obsazeny pokyny, dle kterych je nutno se Fidit.

Pfima délka *koaxialni vedeni
&80 az 125 mm

Tlakova ztrata
Oblouk 45° | Oblouk 90°

25R.S.1 15,3 m 1,0m 1,5m

*PFimou délkou se mini vedeni bez oblouku, zausténi spalinovych plynd a spoju.

Oddélena vedeni (380 mm) (Abb = obr. 23)

Aktualni ustaveni oddélenych vedeni sleduje instalatné technické
pozadavky, dle kterych je nutno je sefidit. Pro instalaci jsou ve speci-
fické sadé pfisluSenstvi pro vyhfevné vytapéci kotle obsazeny pokyny,
dle kterych je nutno se fidit. Pfi instalaci dbejte na navody pfibalené k
montaznim sadam.

Chcete-li pouzit saci potrubi pro pfivod spal. vzduchu, vyberte jeden ze
dvou vstupu (A a B). Odstrante uzaviraci zatku, ktera je upevnéna pomoci
Sroubll a pouzijte adaptér tykajici se vybrané vstupu (C pfivod vzduchu
adaptér g 80 - D pfivod vzduchu adapter od @ 60 do @ 80) je k dispozici
jako pfislusenstvi.

Vedeni spalin je nutno vést s 1% spadem smérem ke kotli.

Kotel nastavi automaticky vétrani na instalaci a délku vedeni. Vedeni
nesmi byt za Zadnych okolnosti ucpano nebo pfiskrceno!

Udaje k maximalnim délkam jednotlivé trubky najdete v grafech.

> >

Pouziti delSich vedeni ma za nasledek ztratu vykonu kotle!

Pfima délka *koaxialni vedeni
& 80 mm

Tlakova ztrata
Oblouk 45° | Oblouk 90°

25R.S.1 45+45 m 1m 1,5m

* Pfimou délkou se mini vedeni bez oblouku, zausténi spalinovych plynl a spojt.
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4 — SPUSTENI A PROVOZ

4.1 Zapnuti zafizeni

Pfi kazdém pfivedeni proudu se objevi na displeji fada informaci, mezi
nimi i hodnota pocitace hodin, ¢idla spalin (- C- XX)( viz odstavec 4,3
— porucha AQ09). Potom zacina cyklus automatického odvzdusnéni,
ktery trva cca 2 minuty. Béhem této faze sviti tfi LED diody stfidavée
a na displeji se objevi symbol O (Abb. = obr. 25)

Pro prferuSeni automatického™ —cyklu odvzdusSnéni postupujeme
nasledovné : Odstrante oplasténi a obratte ovladaci pole k sobé.
Otevrete kryt desky elektroniky (Abb. = obr. 16).

Potom:

- stisknéte tlacitko CO (Abb. = obr. 26)

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

Pro zapnuti kotle je nutno provést nasledujici pracovni ukony

- Kotel pfipojte ke zdroji el. energie — do sité

- Otevrete plynovy ventil, aby byl zajistén pfFivod paliva.

- Prostorovy termostat nastavte na pozadovanou teplotu (pfiblizné
20°C)

- Prepinac funkci uvedte do pozadované pozice.

Zima: oto¢enim ovladace rezimG (obr 27) v oznacené oblasti + a -, ko-
tel zajiStuje teplou vodu pro vytapéni a pokud je pfipojen k externimu
zasobniku - dodava i teplou vodu pro TUV.

PFi pozadavku tepla se kotel zapina a LED — kontrolka stavu kotle sviti tr-
vale zelené. Digitalni Monitor ukazuje teplotu topné vody a ikona vytapéni
(obr. 29).

PFi pozadavku na uzitkovou vodu kotel zapaluje a LED kontrolka stavu
kotle sviti trvale zele né.

Na digitalnim displeji se zobrazi teplota uzitkové vody a ikona jejiho ofevu
(obr. 30).

Nastaveni teploty topné vody .

Pro regulaci teploty topné vody kulovou rukojet se symbolem =
(Abb = obr. 27) v oblasti oznacené + a -.

V zavislosti na typu systému, je mozné pfedem zvolit teplotni rozsah:

- Standardni systémy 40-80°C

- Podlahovy systém 20-45°C.

Dal$i informace najdete v sekci “ Konfigurace kotle”.

Nastaveni teploty topné vody s pfipojenou externi sondou

Je-li pfipojena externi sonda, je hodnota teploty dodavané vody automati-
cky vybrana systémem, ktery teplotu rychle pfizpisobuje zménam vnéjsi
teploty.

Chcete-li zvysit nebo snizit teplotu s ohledem na hodnotu automaticky
vypocitané na elektronické desce, otocte ovladac topné vody (obr. 12.6) ve
sméru hodinovych rucic¢ek pro zvySeni a proti sméru hodinovych rucic¢ek
pro snizeni teploty.

Rozsah nastaveni urovni komfortu - 5 az + 5, jsou uvedené na digitalnim
displeji- pokud je ovladac zapnuty.

Léto (aktivni pouze, pokud je pripojen externi zasobnik): oto¢enim
ovladace na symbol letniho rezimu (obr. 28) se aktivuje pouze funkce
teplé vody, kotel dodava vodu pfi teploté nastavené na externi nadrzi.

PFi pozadavku teplé uzitkové vody zapaluje kotel a kontrolka LED stavu
kotle se rozsviti trvale zelené. Na digitalnim displeji se zobrazi hodnota
teploty teplé vody a ikona ohfevu vody (obr. 30).

Nastaveni teploty uzitkové vody

Typ A vytapéni pouze se zasobnikem - regulace neni mozna

Typ B pouze vytapéni + externi nadrz s termostatem - regulace neni
mozna

Typ C pouze vytapéni + externi nadrz se sondou - pro nastaveni teploty
teplé vody v zasobniku, otocte ovl. se symbolem (fig 32) .Ve sméru
hodinovych ruci¢ek pro zvySeni teploty vody a proti sméru hodinovych
ruciCek pro sniZeni teploty.

Na ovladacim panelu bude bliat zelena LED ON po dobu 0,5 sekundy,
OFF po dobu 3,5 sekundy.

Az se kotel po pozadavku tepla zapne, bude LED dioda svitit trvale zelené,
aby ukazovala existenci plamene. Kotel zUstane v provozu tak dlouho,
dokud nastavené teploty nejsou dosazeny nebo pozadavek tepla je
spInén, tim se kotel zase dostane do stavu ,Stand by, .

Jestlize Sﬂa ovladacim poli objevi rozsvicena ¢ervena LED dioda vedle
symbolu &3 (Abb. = obr. 33) znamena to, Ze kotel se nachazi ve stavu
~prechodného zastaveni ,,

(Viz kapitola k svételnym signalim a porucham). Digitalni ukazatel signa-
lizuje nalezené kédy poruch .

Funkce automatické prostorové regulace (S.A.R.A.) (obr. 34)
Nastavte spinac volby teploty vytapécivody do polohy oznacené napisem
AUTO (rozmezi teplot 55 az 65 °). Tim je aktivovan automaticky regulaéni
systém (S.A.R.A.) (Frekvence 0,1 vtefiny zapnuto a 0,1 vtefiny vypnuto
, trvani  05): Kotel automaticky variuje teplotu vody vytapéni zpusobem
odpovidajicim teploté nastavené na prostorovém termostatu, a k dobé
potfebné k dosazeni této teploty a tim zmensSuje dobu provozu. Tim, je
umoznén vyssi komfort pfi provozu a je umoZiiovana Uspora energie. Na
obsluzném poli se LED dioda zbarvi zelené a blika ve frekvenci 0,5 vtefiny
zapnuto a 3,5 vtefiny vypnuto.

Funkce odstranéni poruch

Nastavte spinac volby funkci na d vypnuto (Obr. 31) abychom mohli zacit
znovu s provozem vyckejte 5-6 vtefin, nastavte spinac¢ volby funkci opét
na pozadovanou pozici a ovéfte si, zda Cervena LED dioda je skute¢né
vypnuta. Nyni startuje kotel automaticky znovu a Cervena kontrolka se
zapne jako zelena .

Poznamka: Pokud pokusy k odstranéni poruch
vyrozumejte o tom technickou sluzbu zakaznikam.

neaktivuji provoz

4.2 Vypnuti:
Prechodné vypnuti

Nastavte pfi kratké nepfitomnosti spina¢ volby funkci (Obr. 31) na ()
(,OFF*)
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CESKY

PFi tomto zplusobu zlstava zasobovani proudem a palivem aktivovano a
kotel je chranén nasledujicimi Systémy :

Ochrana proti mrazu: Kdyz teplota vody v kotli klesne pod 5°C zapne se
obéhové ¢erpadlo a po pfipadé hofak na minimalni vykon,aby teplota vody
zase stoupla na bezpecnostni hodnotu (35°C) Béhem cyklu ochrany proti
mrazu se objevi na digitalnim ukazateli symbol & (obr. 35)

Ochrana blokovani obéhového cerpadla: Kazdych 24 hodin se aktivuje
jeden provozni cyklus.

TUV ochrana pred zamrznutim (pouze pri pfipojeni k externimu
zasobniku a sondy): funkce je aktivovana v pfipade, Ze teplota méfena v
zasobniku s idlem klesne pod 5 ° C. ozadavek na teplo je generovano po
zapaleni hofaku na minimalni vykon, ktery je zachovan az teplota vody
dosahne 55 ° C. B&hem cyklu proti zamrznuti, se na digitalnim monitoru
objevi symbol (obr. 35).

Vypinani pres delSi casové obdobi

V pfipadé delSi nepfitomnosti nastavte spinac¢ volby funkci (obr. 31) na 0]
, OFF* vypnuto.

Nastavte hlavni vypina€ zafizeni na vypnuto.

Uzavrete ventily paliva a vody na kotli ,vytapéni i na uzitkové vodé*“.
V tomto pfipadé deaktivovat funkci ochrany proti mrazu. Vyprazdnéte
zafizeni pokud hrozi nebezpeci mrazu.

4.3 Svételna signalizace a poruchy
Pole obsluhy obsahuje tfi diody udavajici provozni stav kotle :

Zelena LED dioda

Blikajici

Blikajici frekvenci 0,5 vtefiny zapnuta — 3,5 vtefiny vypnuté = kotel ve
Stand by , neni zadny plamen .

Blikajici frekvenci 0,5 vtefiny zapnuta — 0,5 vtefiny vypnuté = Pfechodné
zastaveni provozu zafizeni na zakladé nasledujici poruchy s automa-
tickym zpétnym nastavenim.:

- tlakové Cidlo voda (Cekaci doba asi 10 min)

- prfechodné az do zapnuti

V této fazi ceka kotel na znovuvytvoreni provoznich podminek . Po
uplynuti ¢ekaci doby ,pokud uz neni fadny zplsob ¢€innosti zahajen , je
vypnuti kone€né a svételna signalizace se pfepina na Cervenou.

Blikajici rychle (frekvenci 0,1 vtefiny zapnuta — 0,1 vtefiny vypnuté trvani
0,5 vtefiny) vstup / vystup funkce S.A.R.A. ( automaticky regulaéni prosto-
rovy systém) — obr. 34.

Nastavenim voliciho spinace teplotu vytapéci vody do useku oznaceného
AUTO - hodnota teploty -teplota 55az65°C bude automaticky regulacni
systém S.A.R.A. aktivovan a kotel zméni nabéhovou teplotu v zavislosti
na signalu k deaktivovani prostorového termostatu. Po dosazeni teploty
nastavené volicim spinacem pro teplotu vody vytapéni zazina odpocet 20
minut. Pokud béhem tohoto ¢asového Useku prostorovy termostat bude
opét pozadovat teplo, stoupne nastavena hodnota teploty automaticky o
5°C. PFi dosazeni nové nastavené hodnoty zacina odecitani dalSich 20
ti minut, kdyz béhem tohoto ¢asového useku bude prostorovy termostat
pozadovat dal$i dodavku tepla stoupne nastavena hodnota automaticky
o dalSich 5°C . Tato nova hodnota teploty je vysledek manualné pomoci
voliciho spinace nastavené teploty vody na vytapéni a zvySeni teploty
vody 0 +10°C pomoci funkce S.A.R.A. Po druhém cyklu uz hodnota teplo-
ty neni zvySovana ( nastavena teplota +10°C) a vySe uvedeny cyklus se
opakuje, az je pozadavek prostorového termostatu spinén.

Zelena sviti trvale
Je plamen a kotel pracuje fadné

Cervena LED dioda

Zapnuti Cervené LED diody upozorfiuje na poruchu . Displayi ukazuje

kéd nize uvedeného vyznamu :

A 01 Vypnuti poruchy EI mene (¢ervena LED dioda sviti trvale + symbol
vypnuti poruchy ~)

A 02 Spusténi mezniho termostatu (¢ervena LED dioda blika).

A 03 Porucha ventilatoru (€ervena LED dioda sviti trvale)

A 04 Tlakove Cidlo vody po prechodové fgzi (Cervena a zelena LED dio-
dy sviti sou€asné trvale + symbol tJ)

A 06 Zasobnik sonda (blikaci ¢erveny + zeleny LED) (pouze se zasob-
nikem se sondou).

A07 NTC - cidlo horké vody nebo diferencial vystup — zpatecka
(Cervena LED dioda sviti trvale).

A 08 NTC- ¢idlo na zpate€ce nebo diferencial — rozdil vystup — zpatecka
(Cervena LED dioda sviti trvale).

A 09 Aktivace tepelného ochranného spinace spalinového Ccidla
(Cervena LED dioda sviti trvale).

A 09 NTC - ¢idlo spalinové nebo Cisténi tepelného vyméniku ( zelené
+ Cervené LED diody blikaiji)

A 77 Spusténi termostatu nizkych teplot - vS8eobecny alarm (zelené a
¢ervené LED diody blikaji).

Pro obnoveni provozu (-zpétné nastaveni alarmu):

Poruchy A 01-02-03

Nastavte spinac¢ volby funkci na vypnuto (0] (OFF) pockejte 5-6 vtefin a
nastavte jej znovu do pozadované pozice (v1éte a) = (vzime).
Pokud by pokusy o odruSeni kotle nebyly uspé&sné a kotel se nepodafilo
znovu aktivovat musi byt poZzadana technicka zékaznicka sluzba.

Porucha A 04 .
Digitalni displeji ukazuje kromé poruchového kédu jesté symbol kd.
Prezkousejte na hydrometru ukazovanou hodnotu tlaku .:

Lezi —li pod 0,3 baru musime spinac volby funkci nastavit na vypnuto
(0] (OFF) a uvést v €innost pinici ventil, az tlak dosahne hodnoty mezi 1 .a
1,5 baru. Nastavte po té spinac volby funkci na pozadovanou pozici
(Iéto ) nebo |llIl™ (zima ). Kotel provede odvzdu$iovaci cyklus o trvani
cca 2 minuty .Mélo — li by ¢astéji dochazet k poklesu tlaku musi byt volana
technicka sluzba zakaznikdm.

Porucha A 06 Pozadat technickou sluzbu zakaznikim.
Porucha A 07 Pozadat technickou sluzbu zakaznikam.
Porucha A 08 Pozadat technickou sluzbu zakaznikam.

Porucha A 09 S trvale svitici cervenou LED diodou

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto (0) (OFF) , pockejte 5-6 minut a

nastavte jej zase do pozadované polohy .(léto ) nebo (zima).

Pokud by zkou$ky odstranéni poruchy kotel zase aktivovat nebyly

Uspésné , musi byt pozadana technicka sluzba zakazniku.

Porucha A 09 s blikajici zelenou a ¢ervenou LED diodou

Kotel disponuje systémem autodiagnostiky, ktery je schopen, na zakladé

celkovych hodin pod ur€itymi provoznimi podminkami poukazat na nut-

nost vycisténi ( kod alarmu 09 pri blikajici zelené a ¢ervené LED diodé a

stavu na cidle spalin vétSim nez 2500).

Po provedeném vycisténi, které bylo provedeno pomoci dodaného

prislusenstvi obsazeného ve stavebni sadé, musi celkovy ¢ita¢ byt uve-

den zase na nulu, za tim ucelem postupujeme nasledovné:

- Vytahnéte sitovou zastréku

- Odstrante oplasténi

- Povolte stahovaci Sroub obsluzného pole a obsluzné pole otocte .

- Povolte upevinovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16)

- Zatim co kotli je pfivadén proud pfidrzet tlac¢itko CO(obr. 26) nejméné
4 vtefiny, abychom prezkouSeli zda pocitadlo — ¢itac byl nastaven
na nulu, a pak kotli zase pfivést proud : na displeji bude zobrazena
hodnota &itace po indikaci ,,C*

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

POZNAMKA: Vynulovani &itade se musi provadét po kazdém fadném
vycisténi primarniho tepelného vymeéniku nebo po jeho vyméné Pro
prezkouSeni skute¢né doby v hodinach musime pFectenou hodnotu
vynasobit 100 ( na priklad pfe¢tena hodnota 18 =1800 celkovych hodin -
prectena hodnota 1 = 100) Kotel bézi i pfi aktivnim alarmu dale.

Porucha A 77
Porucha se automaticky odstrani, pokud se kotel nebude aktivovat, volejte
technickou sluzbu zakaznik(m.

Zluta LED dioda sviti trvale
Funkce predehfevu je aktivni

Zluta LED dioda blika
Analyza spalovani probiha
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4.4 Zaznamy alarmu

“ALARM RECORDS” se spusti automaticky, jestlize byl displej zapnuty
po dobu 2 hodin, popfipadé ihned nastavenim P1 parametru na hodnotu
1. Zaznamy obsahuji vSechny nejnovéjsi alarmy, az do maximalni vyse
5 alarm. Jsou zobrazeny v poradi stiskem a uvolnénim P1, na pane-
lu displeje. Pokud jsou zaznamy prazdné (PO = 0), nebo je-li sledovani
zakazano (P1 = 0), funkce na displeji neni k dispozici.

Alarmy se zobrazuji v opacném poradi oproti pofadi, ve kterém k nim
do$lo: to znamend, Ze posledni generovany alarm je prvni. Chcete-li
odstranit zaznamy alarm(, jednoduse nastavte parametr PO na 0.
Poznamka: Chcete-li se dostat k tlacitku P1, kryt na ovladacim panelu-
musi byt odstranén.(fig 37a.).

PARAMETRY PROGRAMU
Cinnost displeje Ize pfizplisobit programovanim tii parametrd:
Parametr | Vychozi Popis
hodnota
PO 0 Vymazani zaznamu alarmu
(0 = zaznamy- prazdné / 1 = zaznamy)
P1 0 Bezprostfedni aktivace vedeni zaznamu
alarmu.
0=zpozdéné vedeni zaznamu aktivovano
1=bezprostfedni vedeni zaznamu aktivovano
P2 0 Neménit - beze zmény

Jestlize pridrzime tlacitko na displeji alespon 10 vtefin ( fig. 37a), aktivuje
se postup programovani. Tyto tfi parametry, s jejich pfisluSnymi hodnotami
jsou postupné zobrazeny na displeji ( fig.37B)

Chcete-li upravit hodnotu parametru, jednoduse znovu stisknéte tlacitko
P1 , az se na displeji objevi pozadovany parametr. Pak drzte tlacitko
stlacené, az se hodnota pfepne z 0 na 1 nebo naopak (cca 2 vtefiny).
Proces programovani je uzavien automaticky po 5 minutach, nebo v
pfipadég, Ze se vyskytne porucha na elektrickém napajeni.

4.5 Konfigurace kotle

Na karté elektroniky je k dispozici nékolik spojovacich mustki (JPX),

kterymi muZe byt kotel konfigurovan.

Pro pristup ke karté postupujeme nasledovné:

- Nastavime hlavni vypina¢ zafizeni na , Vypnuto ,,

- Povolime upevnovaci Srouby oplasténi, odsuneme spodni dil dopfedu a
pak smérem vzhru, abychom je uvolnili od ramu.

- Povolime upeviiovaci Sroub (E) obsluzného pole (obr. 14)

- Povolime Srouby (F — obr.16) pro odstranéni vika svorkovnice ( 230V).

SPOJOVACIi MUSTEK JP7 obr. 37:

Predvolba regulaéniho rozsahu nejvhodnéjsi teploty vytapéni podle typu

zafizeni.

Spojovaci mustek nevlozen — standardni zafizeni

standardni zafizeni 40 az 80 °C

spojovaci mistek zafazen — podlazni zafizeni

podlazni zafizeni 20 az 45 °C

dilensky je kotel konfigurovan pro standardni zafizeni

JP1 nastaveni (Range rated )

JP2 nastaveni nuly timer vytapéni

JP3 nastaveni ( viz odstavec ,nastaveni ,)

JP4 nepouzit

JP5 Pouze funkce vytapéni s predispozici pro vnéjsi nadrz s termosta-
tem (JP8 vlozena) nebo sondy (JP8 neni viozena

JP6 aktivace funkce nocni snizeni Cerpadlo v trvalém provozu (jen pfi
pfipojeném vnéjSim ¢idlu )

JP7 aktivace fizeni pro zafizeni standardni/- nizkych teplot (viz nahofe)

JP8 Rizeni externiho zasobniku s aktivovanym termostatem (vioZen jum-
per ) / fizeni externiho zasobniku sondou (jumpery neni viozen) obr.
37.

Kotel pocita se standardné vlozenymi mlstky JP5 a JP8 (pouze zasobnik

s termostatem), v pfipadé pouziti zasobniku s vné&jSi sondou je nutné, aby

byl mistek JP8 odstranén

4.6 Nastaveni teplotni regulace (diagramy 1-2-3)
Regulace teploty funguje pouze pfi pfipojeném vnéj§im ¢&idlu, pro-
to musi Cidlo dodavané jako pfisluSenstvi na poptavku po instalaci na
k tomu uréené pfipoje na svorkovnici kotle byt pfipojeno . (obr. 5).
Timto zpusobem je aktivovana funkce REGULACE TEPLOTY . Volba
kompenzacéni kfivky.

Kompenzaéni kfivka slouzi k tomu, aby pfi vnéjsich teplotach v rozsahu
od -20 do +20°C byla dodrzovana teoreticka prostorova teplota o 20°C.
Stanoveni kfivky vytapéni zavisi od minimalni pfedpokladané vnéjsi te-
ploty (to znamena od mista instalace) a pfedpokladané teploty nabéhu (to
znamena od druhu zafizeni) pfi Cemz propocet kfivky instalatérem musi
se byt dle nasledujiciho vzorce:

T schift = 30°C standardni zafizeni
25°C podlahové zafizeni

KT= predpokladana teplota nabéhu - T schift

20- min pfedpokladana vnéjsi teplota

Pokud vyjde z propoétu mezihodnota mezi dvéma kfivkami , doporucuje
zvolit kompenzacni kfivku ktera je blize docilené hodnoty. Pfiklad: vy-
chazi -li z propo¢tu hodnota 1,3 naléza se toto mezi kfivkou 1 a 1,5V
tomto pfipadé je volena blize se nachazejici kfivka , tedy 1,5. Volba KT
se musi tedy provést nastavenim na desce elektroniky se nachazejicim
trimrem P3 (viz podrobné schéma zapojeni).

K pfistupu na P3:

- Odstranéni oplasténi.

- Uvolnéni upevnovaciho Sroubu obsluzného pole.

- Otocte obsluzné pole k sobé.

- Uvolnéni upevnovacich Sroubl vika svorkovnice.

- Uvolnéte kryt desky.

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

Nasledujici KT- hodnoty jsou nastavitelné:

Standardni zatizeni 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

Podlazni zafizeni 0,2-0,4-0,6-0,8

a jsou ukazovany na dobu cca 3 vtefiny po pootoceni trimru. P3 uka-
zovany na displeji.

DRUH POZADAVKU NA TEPLO . ]

P¥i pFipojeni prostorového termostatu na kotel (SPINACI MUSTEK 6
neni viozen)

Pozadavek tepla se déje uzavienim kontaktu prostorového termostatu,
otevieni termostatu plsobi oproti tomu odepnuti. Nabéhova teplota je
kotlem automaticky propocitavana , Ize ji vSak ze strany uzivatele ménit.
Aktivujeme -li rozhrani za Gi¢elem zmény VYTAPENI pak neni NASTA-
VENA /POZADOVANA HODNOTA TOPENI k dispozici, ale hodnota, libo-
volna nastavitelna mezi 15 e 25 °C. Zasah na tuto hodnotu nema pfimy
vliv na nabéhovou teplotu, ale ma vliv na propocet, ktery automaticky sta-
novi vztaznou teplotu v systému (0=20°C)

P¥i pripojeni programovych hodin na kotel (SPINACi MUSTEK JP6
zarazen)

PFi uzavieném kontaktu je poZadavek tepla realizovan nabéhovym ¢idlem
na zakladé vnéjsi teploty, abychom méli jmenovitou teplotu prostoru na
stupni DEN (20°C). Otevreni kontaktu nestanovi vypnuti, ale snizeni (pa-
ralelni posun) kfivky vytapéni na stupen NOC (16°C). Timto zplsobem
se aktivuje no€ni snizeni. Nab&hova teplota je automaticky vypocitana
kotlem, ale da se uzivatelem ménit. Aktivujeme-li rozhrani pro zménu
VYTAPENI neni POZADOVANA HODNOTA VYTAPENI k dispozici ,
ale hodnota, ktera maze byt libovolné nastavena mezi 25 nebo 15°C.
Zakrok timto zpusobem nezméni pfimo nabéhovou teplotu ale plsobi na
vypocet, ktery stanovi automaticky hodnotu nabéhu zménou vztazné te-
ploty v systému (0=20°C) pro stupefi DEN 16°C pro stupen NOC .

4.7 Nastaveni

Kotel byl jiz béhem vyroby vyrobcem nastaven. Je li v§ak nezbytné provést

nastaveni znovu, na- pfiklad po udrzbafské praci vyjimeéného razu, po

vymeéné plynového ventilu nebo prestrojeni ze zemniho plynu na kapalny

plyn, provedte nasledujici popisované ukony. Nastaveni pro minimalni a

nejvyssi vykon, pro maximalni teplotu uzitkové vody a pomalé zapalovani

musi byt bezpodmine¢né provedeny v uvedeném poradi a vyluéné musi

byt provedeny kvalifikovanym personalem — servisnim pracovnikem.

- Odpoijte pfivod proudu od kotle.

- Spinac volby pro teplotu uzitkové vody nastavte na nejvyssi hodnotu

- Uvolnéte upevnovaci Sroub (E) obsluzného pole (obr. 14).

- Zvednéte obsluzné pole a otocte je smérem k sobé.

- Uvolnéte upevnovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16).

- Zavedte spinaci mustky JP1 a JP3 (obr. 39).

- PFipojte kotel k proudu.

VSechny 3 LED diody na obsluzném poli blikaji sou¢asné a displej ukazuje

cca 4 vtefiny “ADJ“zménte nasledujici parametry:

1. Absolutni/maximalni hodnotu uzitkové vody.

2. Minimalni hodnotu.

3. Maximalni hodnotu pro vytapéni.

4. Pomalé zapalovani.

jak nasledné popisovano:

- Otocte spinacem volby teploty topné vody a nastavte pozadovanou
hodnotu

- Stlacte tlacitko CO ( obr. 26 ) a provedte nastaveni dalSiho parametru.

& Elektrické dily jsou pod napétim( 230 Vac)

Na displeji se rozsviti nasledujici symboly:
1. béhem nastaveni absolutni / maximalni hodnoty uzitkové vody
2. M= behem nastaveni nejmensi hodnoty
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CESKY

b&hem nastaveni maximalni hodnoty pro vytapéni
béhem nastaveni pomalého zapalovani

3
4p

Ukoncete nastaveni a odstrante spinaci muastky JP1 a JP3 k ulozeni

nastavenych hodnot do paméti. Funkce muze byt v kazdém libovolném

momenté pfi zachovani plvodnich hodnot bez ukladani nastavenych

hodnot ukon&ena .:

- odstranénim spinacich mastka JP1 a JP3 nez byly v8echny parametry
uloZzeny .

- nastavenim spinace volby funkci na 0] (OFF/RESET)

- odpojenim od pfivodu proudu

- 15 minut po aktivaci

A Nastaveni neovliviiuje zapalovani kotle.

Otacenim kulové rukojeti pro volbu topeni je automaticky na displeji
registrovan pocet otacek ve stovkach (pfiklad 25= 2500 ot/min)

Funkce pro vizualizaci nastaveného parametru je aktivovana ovladacem
funkci leto a zima, stlacenim tlagitka CO na panelu,bud s nebo bez
pozadavku na teplo. Tato funkce nemuze byt aktivovana je-li pfipojeno
dalkové ovladani. Po aktivaci funkce nastaveni parametrli jsou ukazovany
v pfikazech uvedenych niZze,po dobu dvou vtefin. Kazdy parametr je
ukazovan spole¢né s pfislusnou ikonou a otackami ventil. udavanych ve
stovkach.

1. Maximum %

2. Minimum M=

3. Max. vytapéni {]]j,

4. Pomalé zapalovani P

5. Max. pfedvolby topeni

NASTAVENi PLYNOVEHO VENTILU

- Privedte do kotle elektricky proud.

- Otevrete plynovy kohout.

- Nastavte spinac volby na & OFF/RESET ( Displeji je vypnuty).

- Odstrarite kryt, pfitahnéte obsluzné pole k sobé poté, co jste povolili
Sroub(E) ( obr. 14).

- Povolte upevnovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16).

- Stisknéte jednou tlacitko ,, CO* (obr. 26).

& Elektrické dily jsou pod napétim ( 230 Vac)

- Pockejte az horak zapali, displej ukdze ,ACO" a Zluta LED dioda blika.
Kotel funguje na maximalni topny vykon , funkce , analyza spalovani
zUstane po limitni dobu 15 minut aktivni , pokud by byla dosazena
nabéhova teplota 90°C horak se vypne . Hofak se znovu zapne, jakmile
teplota poklesne pod 78°C.

- Nasadte cidla zafizeni pro analyzu do uréenych poloh na vzduchové
skFini poté, co jste odstranili Sroub a viko (obr. 40).

- Stlacte tlacitko , analyza spalovani , podruhé pro dosazeni otacek
pro maximalni vykon uzitkové vody (tabulka 1), Zluta LED dioda blika i
nadale .Cervena LED dioda oproti tomu sviti trvale .

- PrezkouSejte CO2 hodnotu: (tabulka 3) pokud hodnota nesouhlasi
s tabulkovou hodnotou , otacejte nastavovacim Sroubem pro zvyseni
vykonu plynového ventilu.

- Stisknéte tlacitko ,analyza spalovani , potfeti, pro dosazeni otacek pro
nejmensi vykon (tabulka 2),Zluta LED dioda blika dale , zelena LED
dioda sviti naproti tomu trvale .

- Prezkousejte CO2 hodnotu ( tabulka 4). Pokud hodnota nesouhlasi
s tabulkovou hodnotou otacejte nastavovacim Sroubem minimalniho
vykonu plynového ventilu.

- Pro opusténi funkce ,analyza spalovani oto¢te ovladaci rukojeti,,

- Vytahnéte Cidlo spalin a namontujte opét zatku .

- Uzavrete opét obsluzné pole a pfimontujte znovu oplasténi .

Funkce ,analyza spalovani“ se automaticky vypne kdyz deska elektroniky
vygeneruje alarm Pfi poruSse béhem analyzy spalovani musi byt provede-
no odstranéni poruchy .

Tabulka 1
MAXIMALNi OTACKY METHAN KAPALNY
VENTILATORU PLYN (G20) PLYN (G31)
topeni - TUV 49 - 61 49 - 61 rpm
Tabulka 2
METHAN KAPALNY
MINIMALNi OTACKY PLYN (G20) PLYN (G31)
VENTILATORU
14 14 rpm

Tabulka 3
METHAN KAPALNY
PLYN (G20) PLYN (G31)
CO, max
9,0 10,5 %
Tabulka 4
METHAN KAPALNY
co, min PLYN (G20) PLYN (G31)
9,5 10,5 %

4.8 Prestrojeni na plyn (obr. 41-42)

Pfestavba z jednoho druhu plynu na jiny druh se mulze provadét bez

namahy i uz na instalovaném kotli .

Tato pfeména musi byt provadéna kvalifikovanym odbornym personalem.

Kotel je dodavan pro provoz na plynny metan(G20) podle udaji na

typovém §titku vyrobku .

Existuje moznost kotel prestrojit pomoci odpovidajici stavebni sady na

propan plyn.

Pro stavbu viz dale uvedené pokyny.

- Vypnéte pfivod elektrického proudu do kotle a uzavfete plynovy ventil.

- Odstrarite postupné oplasténi a viko vzduchové skfiné.

- Povolte upevinovaci Sroub obsluzného pole.

- Vyhaknéte obsluzné pole a otocte toto dopredu.

- Demontujte plynovy ventil (A).

- Odstrante trysku (B) uvnitf plynového ventilu a vyménite ji za trysku v
prislusné montézni  sadeé.

- Namontujte plynovy ventil.

- Vytahnéte tlumic€ hluku ze smésovace.

- Otevrete obé poloviny misky tak, Ze na odpovidajici haky pouzijete
pakovy ucinek.

- Vymeérite vzduchovou membranu (D) v tlumiéi hluku.

- Namontujte opét viko vzduchového pouzdra.

- Zavedte do kotle opét proud a otevrete opét plynovy ventil.

Sefidte kotel opét jak popsano ve stati ,sefizeni- nastaveni ,, s ohledem

na data tekutého plynu .

& Prestavbu smi provadét jen odborny proskoleny pracovnik.

Po ukonéeni prestavby musi byt namontovan ve stavebni
sadé obsazeny novy typovy Stitek.

4.9 Kontrola parametrd horeni

Pro analyzu spalovani provedte nasledujici pracovni postupy:

- Nastavte hlavni vypinac¢ zafizeni na , AUS = VYPNUTO ,,

- Povolte upeviiovaci Srouby (D) oplasténi (obr. 13)

- Presurite spodni dil oplasténi smérem dopredu a pak smérem vzhdru,
aby je bylo mozno oddélit od podstavce.

- Povolte upevinovaci Srouby (E)obsluzného pole. (obr. 14)

- Zvednéte obsluzné pole a natocte je k sobé

- Povolte upeviovaci Srouby vicka (F) pro pfistup k svorkovnici (obr. 16 )

- Stisknéte jednou tlacitko ,CO* (obr 26)

& Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

- Pockejte, az horak zapali, diplej ukazuje ,ACQO*, Zluta LED dioda blika a
kotel bézi v maximalnim topném vykonu.

- Nasadte ¢idla analyzatoru do uréenych pozic vzduchové skfiné poté, co
jste odstranili Sroub a vicko (obr. 40).

- Prezkousejte, Ze CO 2 hodnoty odpovidaji hodnotam uvedenym v ta-
bulce, jestlize ukazovana hodnota se odchyluje, provedte zménu jak
uvedeno v kapitole , nastaveni plynového ventilu ,,.

- Provedte kontrolu spalovani.

Potom:

- Odstrarite ¢idlo analyzatoru a uzaviete méfici pfipojky pro analyzu spa-
lovani pfislusnym Sroubem.

- Uzavrete obsluzné pole a pfimontujte znovu oplasténi.

& Cidlo analyzy spalinovych plynti musi byt zavedeno az na do-
raz!

DULEZITE
| béhem analyzy spalovani zlstava zapnuta funkce kotle, ktera kotel
odpoji, kdyz teplota vody dosahne maximalni hrani¢ni hodnoty cca 90°C.
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5 - UDRZBA

Pro zabezpeceni funkénich a vykonnostnich vlastnosti vyrobku, jakoz i
dodrzeni platnych zékonnych predpisi podléha zafizeni v pravidelnych
intervalech servisnim kontrolam.

Castost kontrol je zavisla od instalaénich a uZivatelskych podminek, pfi

¢emz jednou ro¢né musi byt provedena celkova kontrola proSkolenym

servisnim pracovnikem.

- Vykony kotle prezkou$et a porovnat s odpovidajicimi Udaji. Kazdy
druh viditelného poSkozeni je nutno bezpodminecné okamzité zjistit a
odstranit.

- Peclivé prezkouSet, Ze kotel nevykazuje Zadné poskozeni nebo
naruseni. Pfi tom zvlasté, vénovat pozornost systému odvodu a pFivodu
vzduchu, jakoz i elektrického proudu.

- Provéfit veSkeré parametry hofaku a po pfipadé odstavit a sefidit.

- PrezkouS$et tlak zafizeni a po pfipadé odstavit a sefidit.

- Provést analyzu spalovani. Vysledky porovnat s katalogovymi udaji
o vyrobku. Kazdou moznost ztraty vykonu je nutno zjistit a odstranit
pFiciny zavady.

- Prezkous$et zda hlavni tepelny vyménik je Cisty a neobsahuje zadné
zbytky a znecisténi.

- Provéfit kondenzacni vanu a po pfipadé vycistit, aby byl zaru€en
bezvadny provoz.

DULEZITE

Pfed provedenim servisnich nebo Cisticich praci, jedno jakého druhu,
zafizeni odpojit od napéti a pfivod plynu nachazejici se nad zafizenim
uzavfit pfislusnym kohoutem. Zafizeni a jeho €asti v zadném pfipadé
nedistit hoflavymi prostfedky (na pfiklad benzin, lih a tak podobné ).
Kryty, oplasténi, lakované dily a dily z umélé hmoty v Zadném pfipadé
nedistit lakovymi Fedidly.

Oplasténi je tfeba Ccistit jen vodou a mydlem.

Strana plamene hofaku byla vyrobena z inovativniho high- tech materialu.

Na zakladé jeho kifehkosti:

- zachazet s nim velmi opatrné pfi montazi a demontazi horaku, okolnich
stavebnich prvki (napfiklad elektrody, izola¢ni kryty a podobné).

- zabranit pfimému kontaktu s jakymkoli druhem Cgisticich pomulcek
(napfiklad kartac, vysavaci, Sroubovak atp.

Dil nevyzaduje zadna servisni opatfeni. Takze, jeho demontazi je nutno
se vyhnout, vyjimkou je pfipadné nutna vymeéna tésnéni.

Vyrobce nerué¢i v zadném pfipadé za Skody zplsobené nasledkem
nedodrzeni vy$e uvedenych pokyn(.

6 - SERIOVE CisLO

% Provoz uzitkové vody
00 Provoz vytapéni

Qm Snizeny tepelny vykon
Pm Snizeny tepelny vykon
Qn Jmenovity tepelny vykon
Pn Jmenovity tepelny vykon
IP Druh el. ochrany - kryti

Pmw Maximalni tlak uzitkové vody
Pms Maximalni tlak vytapéci vody

T Teplota
n Uginnost
D Specificky vykon

NOx Nox - tfida

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

C€

Gas type: Gas category:
D:
Soraln = W ] ]
erial N. 80-60°C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz NOx: Qn Qn Qm
E2\Pmw = 6bar T=60°C IP Pn Pn Pm Pn

MJPms:B bar T=90°C

European Directive 92/42/ EEC: I =
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PRIRUCKA UZIVATELE

1a VSEOBECNE POKYNY A BEZPECNOSTNI
ZARIZENI
Navod k obsluze tvofi podstatnou ¢ast vyrobku a musi z toho divodu byt

peclivé uschovan a zafizeni stale doprovazet. Pfi ztraté nebo poskozeni
muze byt vyzadana kopie u technické sluzby zakaznikdm.

/!\ Instalace kotle a vSechny jiné vykony sluzby zakaznikim musi byt
provedeny odbornym personalem zplsobem odpovidajicim usta-
novenim mistnich zakond.

K instalaci se doporucuje obratit se na odbornou montazni firmu.

B

Kotel je nutno pouzivat k ucelu, pro ktery byl uréen vyrobcem.
Kazda smluvni a mimosmluvni zaruka za zplsobené $kody na
osobéch, zvifatech nebo vécech, za chyby pfi instalaci, sefizeni, a
pfi udrzb& nebo neodborném pouzivani je vyloucena.

>

Bezpecnostni a automatické regulacni pfistroje zafizeni smi
b&hem celé Zivotnosti zafizeni byt ménény jen vyrobcem, dodava-
telem nebo smluvnim servisem.

>

Toto zafizeni slouzi pouze k vyrobé teplé vody a musi proto byt
pfipojeno na otopny systém nebo na rozdé&lovaci sit’ pro sanitarni
uzitkovou vodu zpuUsobem odpovidajicim jeho vykonu a jeho
priichodnosti.

>

V pFipadé Vasi deli nepfitomnosti uzavrete pfivod plynu a vypnéte
hlavni vypina¢ pfivodu el. proudu. V pfipadé moznosti vyskytu
nebezpeci mrazu se musi voda z kotle vypustit.

Oveéfte, ¢as od Casu, zda provozni tlak neklesl pod hodnotu 1 bar.

>

V pfipadé poruchy nebo Spatné funkce se musi zafizeni vyp-
nout. Od jakychkoliv neodbornych oprav nebo pokusim o opravy
upustte.

>

Udrzba zafizeni musi byt provedena minimalné jednou rogné.
VE€asné naplanovani servisni prohlidky pomaha zakaznikovi za-
branit plytvani jak ¢asem, tak penézi.

Pouzivani kotle vyZaduje pfesné dodrZzovani zakladnich bezpecnostnich
pravidel:

Nepouzivejte zatizeni k jinym Gcelim, nez pro jaké je uréeno.

Je nebezpecné, se dotykat zafizeni mokrymi nebo vihkymi ¢astmi
téla.

Bezpodmine¢né se nedoporucuje uzavirat saci nebo rozvadéci
miizky, po pfipadé vétraci otvory prostoru, ve kterém je zafizeni
instalovano ucpavat hadry, papirem nebo jinak uzavirat.

O 0 00

PFi rozpoznani zapachu plynu v zadném pfipadé nepouzivejte
elektrické spinace, telefon nebo jiné pfedméty vytvarejici jiskieni.
Prostor vyvétrejte Sirokym otevienim oken a dvefi a uzavrete cen-
tralni pfivod plynu.

Nepokladejte na kotel Zadné predméty.

Nedoporucuje se, provadét Cistici prace jakéhokoli druhu, dokud
neni zafizeni odpojeno od elektrické sité.

Neuzavirejte nebo neredukujte vétraci otvory.
Neukladejte zadné nadoby a hoflavé latky v prostoru instalace

Nedoporucuje se provadét zadné snahy o opravy v pfipadé poru-
chy nebo $patné funkcnosti zafizeni.

Je nebezpecné potahovat nebo kroutit elektrickymi kabely.

Nedoporucuje se obsluha zafizeni détmi nebo nezkuSenymi oso-
bami.

Je zakazano, provadét zasahy do zapeceténych zafizeni.

0O 00 000 00

Pro lep$i €innost zafizeni dbejte na:

- pravidelné Cisténi mydlovou vodou nezlepSuje jen esteticky vzhled, ale

chrani kryt i pfed korozi a prodluzuje jeho Zivotnost.

Jestlize je zavésny kotel umistény v zavésné skfini musi byt nejméné

5cm na kazdé strané  kotle pro vétrani a udrzbu.

- Instalace prostorového termostatu zvyhodnuje leps$i komfort a racionalni
nasazeni tepla a Usporu energie, mimo to mlze byt kotel spojen s pro-
gramovymi hodinami, pro fizeni zapinani nebo vypinani béhem dne
nebo béhem tydne.

2a ZAPALOVANI ZARIZENi

PFi kazdém pfivodu proudu objevuje se na displeji fada informaci, mezi
nimi hodnota ¢itace ¢idla spalinovych plynt(-C- XX ) viz odstavec 4.3 —
porucha A09), poté zacina automaticky cyklus odvétrani, ktery trva cca 2
minuty. BEhem této faze sviti 3 LED diody stfidavé a na displeji se objevi
symbol D(obr 25).

Pro zapnuti kotle je nutno provést nasledujici pracovni ukony:

- Kotel zasobit elektrickou energii

- Otevrit plynovy ventil, abychom umoznili pratok paliva

- Prostorovy termostat nastavit na pozadovanou teplotu (pfiblizn&20°C)
- Spina¢ volby funkci nastavit do pozadované polohy.

Zima: oto¢enim ovladace rezimu (obr. 27) v oznacené oblasti + a -, ko-
tel zajistuje teplou vodu pro vytapéni a pokud je pfipojen k externimu
zasobniku - dodava teplou vodu pro TUV.

PFi pozadavku tepla se kotel zapina a LED — kontrolka stavu kotle sviti tr-
vale zelené. Digitalni Monitor ukazuje teplotu topné vody a ikonu vytapéni
(obr. 29).

PFi pozadavku na uzitkovou vodu kotel zapaluje a LED kontrolka stavu
kotle sviti trvale zelené.

Displej ukazuje nabéh teploty, ikona indikujici zasobovani teplou vodou a
ikona plamene (viz. obr. 30).

Nastaveni teploty topné vody

Pro regulaci teploty topné vody kulovou rukojet se symbolem m=
(Abb = obr. 27) v oblasti oznacené + a -.

V zavislosti na typu systému, je mozné pfedem zvolit vhodny rozsah te-
plot:

- Standardni systémy 40-80°C

- Podlahovy systém 20-45°C.
DalSi informace najdete v sekci “ Konfigurace kotle”.

Nastaveni teploty topné vody s pripojenou externi sondou

Je-li pfipojena externi sonda,hodnota teploty dodavané vody je automati-
cky volena systémem, ktery rychle nastavi teplotu podle zmény venkovni
teploty. Rust nebo pokles teploty s ohledem na hodnotu automaticky
propocita v elektronickém panelu, oto¢i ovladac topné vody (obr. 12.6)
ve sméru hodinovych ruci¢ek pro zvySeni a nebo proti sméru hodinovych
ruciCek pro snizeni.

Nastavovani oblasti sefizeni urovné komfortu od -5 do +5 je indikovano na
digitalnim displeji,kdyz je ovladagem otaceno.

Léto (aktivni pouze, kdyz je pfipojen externi zasobnik): otocenim
ovladace na symbol letniho rezimu E‘ (obr. 28) se aktivuje pouze funkce
teplé vody, kotel dodava vodu pfi teploté nastavené na externi nadrzi.

PFi pozadavku teplé uzitkové vody zapaluje kotel a kontrolka LED stavu
kotle se rozsviti trvale zelen €. Na digitalnim displeji se zobrazuje teplota
teplé vody a ikona ohfevu vody (obr. 30).

Nastaveni teploty uzitkové vody

Typ A ohfev pouze se zasobnikem

Typ B pouze vytapéni + externi nadrz s termostatem

Typ C pouze vytapéni + externi nadrz se sondou - pro nastaveni teploty
teplé vody v zasobniku, oto¢te ovlada¢ se symbolem R (obr. 32) Ve
sméru hodinovych ruci€ek pro zvyseni teploty vody a proti sméru hodi-
novych ruci¢ek pro snizeni teploty.

Na ovladacim panelu sviti zelena LED s ON po dobu 0,5 sekundy, OFF
po dobu 3,5 sekundy.

Az se kotel po pozadavku tepla zapne, bude LED dioda svitit trvale
zelené, aby ukazovala existenci plamene. Kotel zUstane v provozu tak
dlouho, dokud nastavené teploty nejsou dosazeny nebo pozadavek tepla
je spInén, tim se kotel zase dostane do stavu ,Stand by ,, .

Jestlize Sﬂa ovladacim poli objevi rozsvicena ¢ervena LED dioda vedle
symbolu (Abb. = obr. 33) znamena to, Ze kotel se nachazi ve stavu
,prechodného zastaveni ,,

(Viz kapitola k svételnym signalim a porucham). Digitalni ukazatel signa-
lizuje nalezené kédy poruch .

Funkce automatické prostorové regulace (S.A.R.A.) (obr. 34)
Nastavte spinac volby teploty vytapéci vody do polohy oznacené napi-
sem AUTO . Tim je aktivovan automaticky regulaéni systém ( S.A.R.A.)
( Frekvence 0,1 vtefiny zapnuto a 0,1 vtefiny vypnuto , trvani 05): Kotel
automaticky variuje teplotu vody vytapéni zplUsobem odpovidajicim
teploté nastavené na prostorovém termostatu a k dobé potfebné k
dosazeni této teploty a tim zmensuje dobu provozu. Tim je umoznén vysSsi
komfort pfi provozu a je umoznovana uspora energie. Na obsluzném
poli se LED zelena dioda blika ve frekvenci 0,5 vtefiny zapnuto a 3,5
vtefiny vypnuto.
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Odstranéni poruch

Nastavte spinaé¢ volby funkci na () vypnuto (Obr. 31) abychom mohli
zacit znovu s provozem vyckejte 5-6 vtefin nastavte spinac volby funkci
opét na pozadovanou pozici a ovéfte si zda Cervena LED dioda je
skute€né vypnuta. Nyni startuje kotel automaticky znovu a €ervena kon-
trolka se zapne jako zelena.

Poznamka: Pokud pokusy k odstranéni poruch neaktivuji provoz ihned
kontaktujte odborny servis.

3a VYPINANI:

Prechodné vypnuti

Nastavte pfi kratké nepfitomnosti spina¢ volby funkci (Obr. 31) na o
(,OFF*)

PFi tomto zplsobu zlstava zasobovani proudem a palivem aktivovano a
kotel je chranén nasledujicimi Systémy:

Ochrana proti mrazu : Kdyz teplota vody v kotli klesne pod 5°C zapne
se obéhové Cerpadlo a po pfipadé hofak na minimalni vykon,aby teplota
vody zase stoupla na bezpecnostni hodnotu (35°C) Béhem cyklu ochrany
proti mrazu se objevi na digitalnim ukazateli symbol #& (obr.35)

Ochrana blokovani obéhového ¢erpadla: Kazdych 24 hodin se aktivuje
jeden provozni cyklus.

TUV- ochrana pred zamrznutim (pouze pfi pfipojeni k externimu
zasobniku se sondou): funkce je aktivovana, pokud je teplota méfena son-
dou zasobniku pod 5 ° C. Pozadavek na teplo je generovano v této fazi
zapalenim hofaku na minimum vykonuho, ktery je udrzovan, dokud teplo-
ta vody dosahne 55 ° C. Béhem protizamrazového cyklu, se objevisymbol
&= (obr. 35) na digitalnim monitoru.

Vypinani pres delSi casové obdobi

V pfipadé delSi nepfitomnosti nastavit spina¢ volby funkci ( obr.31 ) na 0)
, OFF* vypnuto.

Nastavte hlavni vypina¢ zafizeni na vypnuto.

Uzavrete ventily plynu a vody na zafizeni vytapéni a na uzitkové vodé.
V tomto pfipadé deaktivovat funkci ochrany proti mrazu .Vyprazdnéte
zafizeni pokud hrozi nebezpeci mrazu.

4a SVETELNA SIGNALIZACE A PORUCHY
Pole obsluhy a obsahuje tfi LED diody udavajici provozni stav kotle :

Zelena LED dioda

Blikajici

Blikajici frekvenci 0,5 vtefiny zapnuta — 3,5 vtefiny vypnuta = kotel ve
Stand by , neni zadny plamen .

Blikajici frekvenci 0,5 vtefiny zapnuta — 0,5 vtefiny vypnuta = Pfechodné
zastaveni provozu zafizeni na zakladé nasledujici poruchy s automa-
tickym zpétnym nastavenim.:

- tlakové cidlo voda (€ekaci doba asi 10 min)

- pfechodné az do zapnuti

V této fazi ceka kotel na znovuvytvoreni provoznich podminek. Po uplynuti
¢ekaci doby, uz neni zadny zpusob ¢innosti zahajen, vypnuti je kone¢né a
svételna signalizace se pfepina na Cervenou.

Blikajici rychle (frekvenci 0,1 vtefiny zapnuta — 0,1 vtefiny vypnuté trvani
0,5 vtefiny) vstup / vystup funkce S.A.R.A. ( automaticky regulaéni pro-
storovy systém) — obr. 34.

Nastavenim voliciho spinace teplotu vytapéci vody do useku oznaceného
AUTO - hodnota teploty - teplota 55 az 65°C bude automaticky
regulacéni systém S.A.R.A. aktivovan a kotel zméni nabéhovou teplo-
tu v zavislosti na signalu k deaktivovani prostorového termostatu. Po
dosazeni teploty nastavené volicim spinaem pro teplotu vody vytapéni
zazina odpocet 20 minut. Pokud b&éhem tohoto ¢asového Useku opét pro-
storovy termostat bude opét pozadovat teplo stoupne nastavena hodno-
ta teploty automaticky o 5°C . Pfi dosazeni nové nastavené hodnoty
zacina odecitani dalSich 20 ti minut, kdyz béhem tohoto ¢asového Useku
bude prostorovy termostat pozadovat dalSi dodavku tepla stoupne na-
stavena hodnota automaticky o dalSich 5 °C. Tato nova hodnota teploty
je vysledek manualni pomoci voliciho spinace nastavené teploty vody
na vytapéni a zvyseni teploty vody o +10°C pomoci funkce S.A.R.A.
Po druhém cyklu uz hodnota teploty neni zvySovana (nastavena teplota
+10°C) a vySe uvedeny cyklus se opakuje, az je pozadavek prostorového
termostatu spinén.

Zelena sviti trvale
Je plamen a kotel pracuje fadné

Cervena LED dioda

Zapnuti ¢ervené LED diody upozorfuje na poruchu. Na displeji je zobra-

zen kéd nize uvedeného seznamu:

A 01 Vypnuti poruchy plamene (€ervena LED dioda sviti trvale + symbol
vypnuti plamen vlivem poruchy 3 )

A 02 Spusténi mezniho termostatu (Cervena LED dioda blika)

A 03 Porucha ventilatoru (€ervena LED dioda sviti trvale).

A 04 Tlakové cidlo po prechodové fazi (Cervena a zelena LED diody sviti
soucasné trvale + ki symbol pinéni

A 06 Zasobnik se sondou (blikaci Cerveny + zeleny LED) (pouze zasob-
nik se sondou)

A 07 NTC - cidlo horké vody nebo diferencial nabéh — dobéh (Cervena
LED dioda sviti trvale).

A 08 NTC- ¢idlo na zpatecce nebo diferencial — rozdil vystup — zpatecka
(Cervena LED dioda  sviti trvale).

A 09 NTC - Cidlo spalinové nebo Cisténi tepelného vymeéniku (zelené +
Cervené LED diody blikaji).

A 77 spusténi termostatu nizkych teplot - vSeobecny alarm ( zelené a
Cervené LED diody blikaji)

Pro obnoveni provozu (-zpétné nastaveni alarmu):

Poruchy A 01-02-03

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto o (OFF) pockejte 5-6 vtefin
a nastavte jej znovu do pozadované pozice a (v 1été a nebo) = (v
zimé ).

Pokud by pokusy o restartovani kotle nebyly uspésné a kotel se nepodafilo
znovu a ktivovat musi byt pfivolana k odstranéni zavady odborna servisni
organizace nebo servisni technik.

Porucha A 04 .
Digitalni displeji ukazuje kromé poruchového kédu jesté symbol d.
prezkouSejte na hydrometru ukazovanou hodnotu tlaku .

LeZi—lipod 0,3 baru musime spinaé volby funkci nastavit na vypnuto (V)
(OFF) a uvéstv ¢innost pinici ventil, (vné systému) az tlak dosahne hodno-
ty bezi 1a 1,5 baru. Nastavte po té spinac volby funkci na pozadovanou
pozici (Iéto) nebo “||)| = (zima). Kotel provede odvzdusriovaci cyklus o
trvani cca 2 minuty .Melo — li by ¢astéji dochazet k poklesu tlaku musi byt
volana technickd pomoc zakaznik(im — servis.

Porucha A 06
Pfivolat odborny technicky servis.

Porucha A 07
Privolat odborny technicky servis.

Porucha A 08
Pfivolat odborny technicky servis.

Porucha A 09 s trvale svitici cervenou LED diodou

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto (0) (OFF) , poc¢kejte 5-6 minut a
nastavte jej zase do pozadované polohy .(léto ) nebo (zima ).

Pokud by zkousky kotel zase po poruchach aktivovat nebyly uspé&sné, musi
byt pfivolan odborny technicky servis zakaznikim proskoleny vyrobcem.

Porucha A 09 s blikajici zelenou a ¢ervenou LED diodou
Kontaktovat odborny technicky servis pro klienty.

Porucha A 77
Porucha se automaticky odstrani, pokud se kotel nespusti, volejte tech-
nicky servis zakaznikam.

Zluta LED dioda sviti trvale
Funkce predohfevu je aktivni

Zluta LED dioda blika
Analyza spalovani probiha
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TECHNICKE UDAJE

Popis CIAO GREEN 25 R.S.I.
Nominalni tepelny pfikon kW 20,00
kcal/h 17.200
Nominalni tepelny vykon (80/60°) kW 19,50
kcal/h 16.770
Redukovany tepelny pfikon (50°/30°) kW 20,84
kcal/h 17.922
Redukovany tepelny prikon kW 5,00
kcal/h 4.300
Redukovany tepelny vykon (80°/60°) kW 4,91
kcal/h 4.218
Redukovany tepelny vykon (50°/30°) kW 5,36
kcal/h 4.610
Nominalni tepelny vykon (Qn) kW 20,00
kcal/h 17.200
Minimalni tepelny vykon (Qm) kW 5,00
kcal/h 4.300
Uzitkova ucinnost (Pn max - Pn min) % 97,5-98,1
Uginnost 30% (47° zpatetka) % 102,2
Uginnost spalovani na analyzatoru % 97,7
Uzitkova Gc¢innost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2
Uginost 30% (30° zpatecka) % 108,9
Prdmérna rozsahova ucinnost Pn (80°/60°) % 97,8
Primérna rozsahova ¢innost Pn (50°/30°) % 106,0
Elektrické napajeni W 110
Kategorie 112H3P
Zemé urceni CzZ
PFipoj elektrického napajeni V-Hz 230-50
Stupén ochrany IP X5D
Tlakové ztraty v kominé pfi zapnutém horaku % 2,30
Tlakové ztraty v kominé pfi vypnutém hofaku % 0,10
VYTAPECI OKRUH
Tlak - maximalni teplota bar 3-90
Minimalni tlak pfi béZzném provozu bar 0,25-0,45
Rozsah teploty vody v okruhu °C 20/45-40/80
Cerpadlo: Maximalni tlak vodniho sloupce v pfistroji mbar 150
pfi pritoku I/h 800
Expanzni nadoba s memranou | 8
Tlak expanzni nadoby bar 1
TLAK PLYNU
Nominalni tlak - metan (G 20) mbar 20
Nominalni tlak LPG (G 31) mbar 37
HYDRAULICKA PRIPOJENI
Vytapéni vstup - vystup (%] 3/4”
TUV vstup - vystup (%] 3/4”
Plyn vstup (%) 3/4”
ROZMERY KOTLE
Vyska mm 715
Sitka mm 405
Hloubka mm 250
Hmotnost kotle kg 27
PRUTOKY (G20) T =N
Pratok ( mnozstvi ) vzduchu Nm%¥h 24,908 31,135
Pruto¢né mnozstvi plynu Nms/h 26,914 33,642
Hmotnostni pratok koufovych plynl (max-min) gr/s 9,025-2,140 | 11,282-2,140
PRUTOKY (G31) K =N
MnozZstvi vduchu Nm®h 24,192 30,240
PrGto¢né mnozstvi plynu Nm3/h 24,267 31,209
Hmotnostni pratok koufovych plynl (max-min) gris 8,410-2,103 | 10,513-2,103
VYKON VENTILATORU
Zustatkova vytlacna vyska v souosych trubkach 0.85m Pa 30
Zustatkova vytlacna vyska pfi oddélenych trubkach 0.5m Pa 90
Zlstatkova vytlacna vyska u kotle bez kouf. trubek Pa 100
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POPIS CIAO GREEN 25 R.S.I.
SOUOSE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Primér mm 60-100
Maximalni délka m 5,85
Pokles tlaku zptsobeny vioZzenim kelene 45°/90° m 1,3/1,6
Otvor pro pruchod pres sténu ( primér) mm 105
SOUOSE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Prameér mm 80-125
Maximalni délka m 15,3
Ztraty na kolenu 45°/90° m 11,5
Otvor pro pfechod pres sténu ( primér) mm 130
ODDELENE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Primér mm 80
Maximalni délka m 45+45
Ztrata na kolenu 45°/90° m 11,5
INSTALACE B23P-B53P
Prameér mm 80
Maximalni délka odvodriovaci trubky m 70
NOXx tfida tfida 5
HODNOTY EMISi PRI MAX. A MIN. VYKONU S PLYNEM G20*
Maximum - Minimum CO tedy méné nez ppm 180 - 20
CO, % 9,0-9,5
NOx tedy méné nez ppm 30-20
Teplota koufovych plynd °C 65 - 58

* Kontrola byla provedena se souosou trubkou @ 60-100, délka 0.85m - teplota vody 80-60°C

TABULKA MULTIPLYN

PARAMETRY Metan (G20) Propan (G31)
Dolni Wobbe index (pfi 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Cista kaloricka hodnota MJ/m*S 34,02 88
Nominalni pfivodni tlak mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni pfivodni tlak mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Membrana ( pocet otvor() Number 1 1
Membrana ( prdmér otvort) mm 5,1 3,9
Tlumi¢ membrany ( primér) mm 31 27
Maximalni vykon vytapéni Sm3h 2,12

kg/h 1,55
Minimalni vykon vytapéni Sm?h 0,53

kg/h 0,39
Pocet otacek ventilatoru pfi pomalém zapnuti rpm 4.000 4.000
Maximalni pocet otacek ventilatoru (vytapéni) rpm 4.900 4.900
Minimalni pocet otacek ventilatoru (vytapéni) rpm 1.400 1.400
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[IT] - PANELLO DI COMANDO
1  Led segnalazione stato caldaia

2 Visualizzatore digitale che segnala la temperatura di funzionamento e
i codici anomalia

3 Selettore di funzione: O Spento (OFF)/Reset allarmi,
I, Estate,

Tl Inverno/Regolazione temperatura acqua
riscaldamento

:5 Regolazione temperatura acqua sanitario
5 Idrometro

Visualizzatore digitale (2) - Descrizione delle icone

hil Caricamento impianto, questa icona viene visualizzata insieme al
codice anomalia A04

] Termoregolazione: indica la connessione ad una sonda esterna

sé/ Blocco fiamma, questa icona viene visualizzata insieme al codice
anomalia AO1

fay Anomalia: indica una qualsiasi anomalia di funzionamento e viene

° visualizzata insieme ad un codice di allarme
1|||. Funzionamento in riscaldamento
a Funzionamento in sanitario

%& Antigelo: indica che & in atto il ciclo antigelo

°c . . . . . .
55 Temperatura riscaldamento/sanitario oppure anomalia di funziona-
mento

[ES] - PANEL DE MANDOS
1 Led de sefializacién estado caldera

2 Pantalla digital que indica la temperatura de funcionamiento y los c6-
digos de anomalia

3 Selector de funcién: ® Apagado (OFF)/Reset alarmas,

A Verano,
alll Invierno/Regulacion temperatura agua
calefaccion

4 a Regulacién temperatura agua sanitaria
5  Hidrémetro
Pantalla digital (2) - Descripcion de los iconos

|_3_| Carga de la instalacién, este icono se muestra junto con el codigo
de anomalia A 04

jl Termorregulacion: indica la conexién a una sonda exterior

w( Bloqueo de llama, este icono se muestra junto con el codigo de
anomalia A 01

Q Anomalia: indica una anomalia de funcionamiento cualquiera y se
muestra junto con un codigo de alarma

1|||. Funcionamiento en calefaccion
Funcionamiento en agua sanitaria
Antihielo: indica que esta activo el ciclo antihielo

® Temperatura calefaccidén/agua sanitaria o anomalia de funciona-

miento

a
&
55

[EN] - CONTROL PANEL
1  Boiler status LED
2 Digital display indicating the operating temperature and fault codes
3 Mode selector: O  OFF/Reset alarms,
A summer mode,

A winter mode/Heating water temperature
adjustment
4 :5 Domestic hot water temperature adjustment
5  Water gauge

Digital display (2) - Description of the icons

IQ System loading, this icon is displayed together with fault code A 04
31 Thermoregulation: indicates connection to an external sensor

:6: Flame lockout, this icon is displayed together with fault code A 01

Q Fault: indicates any operation fault and is displayed together with
an alarm code

IIIII- Heating operation

Domestic hot water operation

&H

Anti-frost: indicates that the anti-frost cycle is in progress

55“ Heating/domestic hot water temperature or operation faults

[PT] - PAINEL DE COMANDO

1 Led de sinalizagédo do estado da caldeira

2 Display digital que sinaliza a temperatura de funcionamento e os co-
digos de anomalia

3 Selectordefungéo:(') Desligado (OFF)/Reset alarmes,
Veréo,

=l Inverno/Regulagéo da temperatura agua de
aquecimento

4 I\ Regulacéo da temperatura da agua sanitaria
5  Hidrometro

Visualizador digital (2) - Descrigdo dos icones

(RY] Carregamento da instalagéo, este icone é visualizado juntamente
com o codigo da anomalia A 04

]1 Termorregulacdo: indica a conex@o a uma sonda externa

:6: Bloqueio da chama, este icone é visualizado juntamente com o
cédigo da anomalia A 01

Ja) Anomalia: indica uma anomalia qualquer de funcionamento e é
visualizada juntamente a um cédigo de alarme

IIIII- Funcionamento em aquecimento

Anticongelamento: indica que o ciclo anticongelamento esta em

Iy  Funcionamento em 4gua sanitaria
ﬁ% andamento

5°° Temperatura do aquecimento/agua sanitaria ou anomalia de fun-
cionamento

o
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[HU] - VEZERLOPANEL

1 Kazan allapotjelzd led

2 Digitalis kijelz6, amelyekrél leolvashaté az (izemi hémérséklet és a
hibakodok

3 Funkciovalaszto: O Kikapcsolva (OFF)/vészjelzés reset,
B Nyari izemmod
B T¢li izemmod/Fiitési viz hdmérséklet beallitas

a HMV hémérséklet beallitas
5 Vizallasméré

Digitalis kijelz6 (2) - Azikonok magyarazata

Iy

e Berendezés toltése: az ikon az A 04-es hibakdddal egydtt jelenik
meg
]1 Hészabalyozas: a kils6 érzékel6hdz valé kapcsolédast jelzi

w( Langér: az ikon az A 01-es hibakoddal egyutt jelenik meg

Ja\ Hiba: minden mikddési hibanal megjelenik, az adott hibakoddal
° egyutt

MW Fatesifunkeio

ﬁ HMV funkcié
&

Fagymentesités: azt jelzi, hogy a fagymentesitési ciklus folyamat-
ban van
°c

o
[Kn]

Fitési/hasznalati meleg viz h6mérséklete vagy tizemhiba

[DE] - BEDIENFELD

1 LED-Anzeige des Kesselzustands

2 Digitalanzeige, die die Betriebstemperatur und die Stérungscodes an-
zeigt

3 Funktionswahlschalter: () Ausgeschaltet (OFF)/Alarmriickstellung,

T Sommer,
Al Winter/Einstellung der Heizwassertem-
peratur

4 % Einstellung der Brauchwassertemperatur
5  Hydrometer

Digitalanzeige (2) - Beschreibung der Symbole

Iy

(R3] Anlagenbefillung, dieses Symbol wird gemeinsam mit dem
Stoérungscode A 04 angezeigt

]1 Temperaturregelung: zeigt die Verbindung mit einem externen
Fahler an

w( Storabschaltung der Flamme, dieses Symbol wird gemeinsam mit
dem Stérungscode A 01 angezeigt

Q Stérung: zeigt eine Betriebsstérung an und wird gemeinsam mit
einem

1'“- Alarmcode angezeigt
Heizbetrieb

Brauchwasserbetrieb
‘c

a
@
55

Heizwasser-/Brauchwassertemperatur oder Betriebsstérung

[RO] - PANOUL DE COMANDA

1 Led de semnalizare stare centrala

2 Display digital unde sunt afisate temperatura de functionare si codurile
de anomalie

3 Selector de functie: O  Oprit (OFF)/Resetare alarme,

T vara,

Il larna/Reglare temperatura apa de incalzire
4 ’1 Reglare temperatura ACM
5  Termomanometru

Display digital (2) - Descrierea simbolurilor

.

td Umplere instalatie; acest simbol este afisat impreuna cu codul de
anomalie A 04
]1 Termoreglare: indica conexiunea cu o sonda externa

‘6: Lipsa flacara; acest simbol este afisat impreuna cu codul de ano-
malie A 01

Q Anomalie: indica o anumitd anomalie de functionare si este afisat
fmpreuna cu un cod de anomalie

IIII- Functionare in modul incélzire
Functionare in modul ACM
Anti-inghet: arata ca este in desfasurare un ciclu anti-inghet

Temperatura incalzire/ACM sau anomalie de functionare

[SL] - NADZORNA PLOSCA

1  Led lu¢ka statusa kotla

2 Digitalni prikazovalnik temperature delovanja in kod nepravilnosti
3 Izbimno stikalo delovanja: O Izklop (OFF)/Reset alarmoy,

T Poletje,
A Zima/Reguliranje temperature ogreval-
ne vode

4 :5 Reguliranje temperature sanitarne vode
5 Tlak vode

Digitalni prikazovalnik (2) - Opisi ikon

=&J Polnjenje sistema, ta ikona je prikazana skupaj s kodo nepravilno-
sti A 04

]1 Toplotna regulacija: pomeni povezano zunanje tipalo
N

o« Ni palmena, ta ikona je prikazana skupaj s kodo nepravilnosti A 01

Q Nepravilnost: oznacuje vsako nepravilnost v delovanju in je prika-
zana skupaj s kodo alarma

IIIII- Delovanje ogrevanja

:"1 Delovanje priprave sanitarne vode

ﬁ% Protizmrzovalna funkcija: oznacuje, da je v teku protizmrzovalni
cikel

°c
55 Temperatura ogrevanja/sanitarne vode ali nepravilnost v delovanju
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[HR] - KOMANDNA PLOCA
1 Signalizacijska led dioda stanja kotla
2  Digitalni indikator koji prikazuje radnu temperaturu i kodove pogreske
3  Birac funkcija: b Ugasen (OFF)/Reset alarma,
Ljeto,

alll Zima/Regulacija temperature voda za grijanje
4 :5 Regulacija temperature sanitarne vode
5  Hidrometar

Digitalni indikator (2) - Opis ikona

u‘l' Punjenje instalacije, ova ikona se prikazuje zajedno s kodom
pogreSke A 04

]l Termoregulacija: pokazuje povezanost s vanjskom sondom

K Blokada plamena, ova ikona prikazuje se zajedno s kodom
pogreske A 01

Q Pogreska: oznacava bilo koju pogreSku u radu zajedno s kodom
alarma

1'“- Nacin rada grijanja

a Nacin rada sanitarne vode
%% Nacin rada protiv smrzavanja: oznacava da je u tijeku ciklus protiv
smrzavanja

,';-,-5'c Temperatura grijanja/sanitarne vode ili pogreska u radu

[CZ] - OBSLUZNE POLE KOTLE

1  LED diody — kontrolky stavu kotle

2  Digitalni ukazatel ukazujici provozni teplotu a kédy poruch

3 Spinac volby funkci 0] Vypnuto (OFF)/ vraceni do pGvodni polohy
T Léto
Al Zima /nastaveni teploty topné vody

4 ‘5 Nastaveni teploty uzitkové vody

5  Hydrometr

Digitalni ukazatel (2) popis symbolt

e PInéni zafizeni, tento symbol je zaroven signalizovan s poru-
chovym kodem A 04
]1 Regulace teploty ukazuje v souvislosti s externim ¢idlem

w( Poruchové vypinani plamene, tento symbol se ukaze spolecné s
poruchovym kédem A 01 .

Ja\ Porucha:ukazuje provozni poruchu a ukazuje se zarover s kodem
alarmu.

1'“- Provoz vytapéni
a Provoz Uzitkové vody

%& Ochrana proti zamrznuti ukazuje, Ze je v chodu cyklus ochrany
proti zamrznuti.
657

Teplota vytapéci /teplota ohfevu uzitkové vody nebo provozni po-
rucha

[SRB] - KOMANDNA TABLA
1 Led svetlo za signalizaciju statusa kotla
2 Digitalni displej koji oznaCava temperaturu rada i kodove nepravilnosti
3 Bira¢ funkcije: b Ugaseno (OFF)/Reset alarma,
Leto,

alll Zima/Podes$avanje temperature vode za grejanje
4 1& PodeSavanje temperature sanitarne vode
5  Hidrometar
Digitalni displej (2) - Opis ikona
= Punjenje sistema, ova ikona se koristi uz kod za nepravilnost A 04
31 Termoregulacija: ukazuje na povezanost sa spoljnom sondom
:6: Blokiranje plamena, ova ikona se koristi uz kod za nepravilnost A 01

Ja\ Nepravilnost: ukazuje na bilo kakvu nepravilnost u radu i koristi se
uz neki od kodova za alarm

A Rad u sistemu za grejanje
(I
a Rad u sanitarnom sistemu
o

Spre€avanje zamrzavanja: ukazuje da je u toku ciklus sprecavanja
zamrzavanja

Temperatura grejanja/sanitarna temperatura ili nepravilnost u radu
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fig. 2

[IT] - Elementi funzionali della caldaia
1 - Valvola di scarico

2 - Motore valvola tre vie

3 - Valvola di sicurezza

4 - Pressostato acqua

5 - Pompa di circolazione

6 - Valvola sfogo aria inferiore

7 - Scambiatore principale

8 - Sonda fumi

9 - Ventilatore + mixer

10 - Silenziatore

11 - Scarico fumi

12 - Tappo presa analisi fumi

13 - Valvola di sfogo aria superiore
14 - Trasformatore di accensione
15 - Elettrodo rilevazione

16 - Sonda NTC mandata termostato limite
17 - Elettrodo accensione

18 - Bruciatore

19 - Vaso espansione

20 - Sonda NTC ritorno

21 - Ugello gas

22 - Valvola gas

23 - Sifone

[EN] - Functional elements of the boiler
1 - Drain valve
2 - Three-way valve motor
3 - Safety valve
4 - Water pressure switch
5 - Circulation pump
6 - Lower air vent valve
7 - Main exchanger
8 - Flue gas probe
9 - Fan + mixer
10 - Silencer
11 - Flue gas discharge
12 - Flue gas analysis plug
13 - Upper air vent valve
14 - Ignition transformer
15 - Detection electrode

16 - Delivery NTC sensor
17 - Ignition electrode

18 - Burner

19 - Expansion tank

20 - Return NTC sensor
21 - Gas nozzle

22 - Gas valve

23 - Siphon

[ES] - Elementos funcionales de la caldera
1 - Grifo de evacuacion

2 - Motor vélvula de tres vias

3 - Valvula de seguridad

4 - Presostato agua

5 - Bomba de circulacién

6 - Valvula de purgado de aire inferior
7 - Intercambiador principal

8 - Sonda humos

9 - Ventilador + mixer

10 - Silenciador

11 - Evacuacién humos

12 - Tapén toma de analisis humos
13 - Valvula de purgado de aire superior
14 - Transformador de encendido

15 - Electrodo de medicion

16 - Sonda NTC envio

17 - Electrodo de encendido

18 - Quemador

19 - Vaso de expansion

20 - Sonda NTC retorno

21 - Boquilla gas

22 - Valvula gas

23 - Sifon

[PT] - Elementos funcionais da caldeira
1 - Vélvula de descarga
2 - Motor da valvula de trés vias
3 - Valvula de seguranca
4 - Pressostato da agua
5 - Bomba de circulagéo
6 - Valvula de desgasificagao inferior

7 - Intercambiador principal
8 - Sonda de analise de fumos
9 - Ventilador + mixer

10 - Silenciador

11 - Descarga dos fumos

12 - Tampa da tomada de analise dos fumos

13 - Vélvula de desgasificagdo superior
14 - Transformador de acendimento
15 - Eléctrodo de observagao

16 - Sonda NTC alimentagéo

17 - Eléctrodo de igni¢éo

18 - Queimador

19 - Vaso de expanséao

20 - Sonda NTC retorno

21 - Boquilha de gas

22 - Valvula do gas

23 - Sifao

[HU] - A kazan fébb részei
1 - Leeresztd szelep
2 - Haromutas szelep motorja
3 - Biztonsagi szelep
4 - Viznyomaskapcsolo
5 - Keringet8szivattyu
6 - Légtelenité szelep
7 - Els6dleges hécseréld
8 - Fustgaz szonda
9 - Ventilator + keveré
10 - Zajcsokkentd
11 - Fustgaz elvezetd
12 - Fustgaz elemzd csatlakozo6 dugoja
13 - Felsé légtelenitd szelep
14 - Tavgyujtas transzformatora
15 - Erzékeld elektroda
16 - NTC szonda
17 - Gyujtéelektroda
18 - Eg6
19 - Tagulasi tartaly
20 - Ftési visszatér§ NTC szonda
21 - Gazfavoka
22 - Gazszelep
23 - Szifon
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[RO] - ELEMENTELE FUNCTIONALE
ALE CENTRALEI

2 - Robinet de golire

3 - Motor vana cu trei cai

4 - Supapa de siguranta

5 - Presostat de apa

6 - Pompa de circulatie

7 - Vana de evacuare aer inferioara
8 - Schimbator principal

9 - Sonda fum

10 - Ventilator + mixer

11 - Amortizor

12 - Evacuare fum

13 - Capac priza analiza fum

14 - Vana de evacuare aer superioara
15 - Trasformator de aprindere

16 - Electrod de relevare flacara

17 - Sonda NTC tur

18 - Electrod de aprindere

19 - Arzator

20 - Vas de expansiune

21 - Sonda NTC retur

22 - Duza gaz

23 - Vana gaz

23 - Sifon

[DE] - unktionselemente des Kessels
1 - Ablassventil
2 - Stellmotor 3-Wege-Ventil
3 - Sicherheitsventil
4 - Wasserdruckwachter
5 - Umlaufpumpe
6 - Unteres Entluftungsventil
7 - Hauptwarmetauscher
8 - Abgasfiihler
9 - Geblase + Mischer
10 - Schalldampfer
11 - Abgasfiihrung
12 - Verschluss fiir Abgasprifanschluss
13 - Oberes Entliftungsventil
14 - Zundtransformator
15 - Flammenuberwachungselektrode
16 - NTC-Vorlauffihler
17 - Zindelektrode
18 - Brenner
19 - Ausdehnungsgefaly
20 - NTC-Rucklauffuihler
21 - Gasduse
22 - Gasventil
23 - Siphon

[SL] - Sestavni deli kotla
1 - Izpustni ventil
2 - Motor tripotnega ventila
3 - Varnostni ventil
4 - Tla€ni ventil vode
5 - Preto¢na ¢rpalka
6 - Spodnji ventil za izlo€anje zraka
7 - Glavni izmenjevalnik
8 - Tipalo dimnih plinov
9 - Ventilator + mesalnik
10 - Glusnik
11 - Odvod dimnih plinov
12 - Pokrov€ek odprtine za analizo dimnih plinov
13 - Zgornji ventil za izlo€anje zraka
14 - Transformator za vzig
15 - Elektroda zaznavala
16 - NTC tipalo mejnega
17 - Elektroda za vzig
18 - Gorilnik
19 - Raztezna posoda
20 - NTC tipalo povratnega voda
21 - Plinska Soba
22 - Plinski ventil
23 - Sifon

[HR] - Radni elementi kotla
1 - Ventil za praznjenje
2 - Motor troputnog ventila
3 - Sigurnosni ventil
4 - Presostat vode
5 - Cirkulacijska crpka
6 - Donji ventil za odzracivanje
7 - Glavni izmjenjivac topline
8 - Osjetnik dimnih plinova

9 - Ventilator + mjeSalica
10 - Prigu8ivaé
11 - Ispust dimnih plinova
12 - Cep otvora za analizu dimnih plinova
13 - Gornji ventil za odzracivanje
14 - Transformator paljenja
15 - Elektroda za raspoznavanje
16 - Osjetnik NTC potisa
17 - Elektroda za paljenje
18 - Plamenik
19 - Ekspanzijska posuda
20 - Osjetnik NTC povrata
21 - Mlaznica plina
22 - Plinski ventil
23 - Sifon

[SRB] - Funkcionalni delovi kotla
1 - Ventil za praznjenje
2 - Elektromotorni trokraki ventil
3 - Sigurnosni ventil
4 - Presostat za vodu
5 - Cirkulaciona pumpa
6 - Odzrac¢ni doniji ventil
7 - Primarni izmenjivac
8 - Sonda za dim
9 - Ventilator + mikser
10 - PriguSivac
11 - Izlaz za dimne gasove
12 - Filter za dim
13 - Odzraéni gorniji ventil
14 - Transformator paljenja
15 - Jonizaciona elektroda
16 - NTC sonda razvodnog voda
17 - Elektroda paljenja
18 - Gorionik
19 - Ekspanziona posuda
20 - NTC sonda povratnog voda
21 - Klapna za dovod gasa
22 - Ventil za gas
23 - Sifon

[CZ] - FUNKCNI PRVKY KOTLE
1 - Vypoustéci ventil

2 - Nastavovaci servomotor 3 cestny ventil
3 - Pojistovaci ventil

4 - Cidlo tlaku vody

5 - Obéhové Cerpadlo

6 - Spodni odvzdusnovaci ventil

7 - Hlavni tepelny vyménik

8 - Cidlo koufovych (spalinovych) plyn
9 - Ventilator a sméSovac

10 - Tlumi¢ hluku

11 - Koufovod (vedeni spalin. plynd)
12 - Uzavér pro pfipoj zkouseni spalin
13 - Horni odvzdus$iiovaci ventil

14 - Zapalovaci transformator

15 - Elektroda hlidace plamene

16 - NTC- ¢idlo dodavky

17 - Zapalovaci elektroda

18 - Hofak

19 - Kompenzator dilataéni nadoba
20 - NTC- cidlo zpateCky

21 - Plynova tryska

22 - Plynovy ventil

23 - Sifon
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fig. 3

[IT] - Circuito idraulico
Mandata bollitore
Ritorno bollitore
Mandata riscaldamento
Ritorno riscaldamento
Entrata acqua fredda
Uscita acqua calda

- Valvola di scarico

- By-pass automatico

Valvola tre vie

4 - Valvola di sicurezza

5- Circolatore

6 - Valvola di sfogo aria inferiore

7 - Vaso espansione

8 - Sonda NTC ritorno

9- Scambiatore primario

10 - Sonda NTC mandata

11 - Valvola di sfogo aria superiore

12 - Separatore acqua/aria

13 - Valvola di sfogo manuale

14 - Pressostato

15 - Bollitore (disponibile a richiesta)

N-TTmoOO®>»

w
'

[EN] - Hydraulic circuit

A Water tank delivery
Water tank return
Heating delivery
Heating return
Cold water inlet
Hot water outlet

1 - Drain valve

2 - Automatic by-pass

3 - Three-way valve

4 - Safety valve

5 - Circulator

6 - Lower air vent valve

7 - Expansion tank

8 - Return NTC sensor

9 - Primary exchanger
10 - NTC sensor (delivery)
11 - Upper air vent valve
12 - Air/lwater separator

TmMoOO®@

13 - Manual vent valve
14 - Pressure switch
15 - Water tank (available upon request)

[ES] - Circuito hidraulico
A Entrega dep6sito de agua
Retorno depdsito de agua
Entrega calefaccion
Retorno calefaccion
Entrada agua fria
Salida agua fria
1 - Grifo de evacuacion
2 - By-pass automatico
3 - Vélvula de tres vias
4 - Valvula de seguridad
5 - Circulador
6 - Valvula de purgado de aire inferior
7 - Vaso de expansion
8 - Sonda NTC retorno
9 - Intercambiador primario
10 - Sonda NTC envio
11 - Valvula de purgado de aire superior
12 - Separador agua/aire
13 - Valvula de purgado manual
14 - Presostato
15 - Deposito de agua (disponible bajo pedido)

[PT] - Circuito hidraulico
Envio do tanque de agua
Retorno do tanque de agua
Alimentacdo aquecimento
Retorno aquecimento
Entrada de agua fria

Saida de agua quente

1 - Vélvula de descarga

2 - By-pass automatico

3 - Vélvula de trés vias

4 - Valvula de seguranca

5 - Circulador

6 - Valvula de desgasificagao inferior
7 - Vaso de expansao

8 - Sonda NTC retorno

MTmMmoOOW
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9 - Intercambiador primario
10 - Sonda NTC alimentagéo
11 - Valvula de desgasificagéo superior
12 - Separador agua/ar
13 - Valvula de desgasificagdo manual
14 - Pressostato
15 - Tanque de agua (disponivel sob encomenda)

[HU] - Vizvezetékrendszer
A Tarol6 eléremené aga
Tarol6 visszatérd aga
Fltérendszer el6remend aga
Fltérendszer visszatéré aga
Hidegviz bemenet
Melegviz kimenet
1 - Leeresztd szelep
2 - Automatikus by-pass
3 - Haromutas szelep
4 - Biztonsagi szelep
5 - Keringtet®
6 - Also légtelenitd szelep
7 - Tagulasi tartaly
8 - Fiitési visszatér6 NTC szonda
9 - Elsédleges hécseréld
10 - Ftési eléremend NTC szonda
11 - Felsé légtelenité szelep
12 - Viz/levegb levalasztd
13 - Kézi légtelenit6 szelep
14 - Viznyomaskapcsold
15 - Tarol6 (kilén megrendelésre szallitjuk)

[RO] - CIRCUITUL HIDRAULIC
Tur boiler
Retur boiler
Tur incalzire
Retur incalzire
Intrare apa rece
lesire apa calda
- Robinet de golire
- By-pass automat
- Vana cu trei cai
Supapa de siguranta

MmMOUOW
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5- Pompa de circulatie

6 - Vana de evacuare aer inferioara
7 - Vas de expansiune

8 - Sonda NTC retur

9 - Schimbator principal

10 - Sonda NTC tur

11 - Vana de evacuare aer superioara
12 - Separator apa/aer

13 - Vana de evacuare aer manuala
14 - Presostat

15 - Boiler (disponibil la cerere)

[DE] - Wasserkreis
A - Boilerdruckleitung
B - Boilerrtickkehr
C - Heizungsdruckleitung
D - Heizungsriickkehr
E - Eingang kaltes Wasser
F - Ausgang warmes Wasser
1 - Ablassventil
2 - Automatischer Bypass
3 - 3-Wege-Ventil
4 - Sicherheitsventil
5 - Umlaufpumpe
6 - Unteres Entluftungsventil
7 - Ausdehnungsgefal
8 - NTC-Rucklauffiihler
9 - Primarwarmetauscher
10 - NTC-Vorlauffihler
11 - Oberes Entluftungsventil
12 - Wasser/Luft Abscheider
13 - Manuelles Entliftungsventil
14 - Druckwachter
15 - Kessel (auf Anfrage lieferbar)

[SL] - Hidravli¢ni krog
A Voda v grelnik sanitarne vode
Voda iz grelnika sanitarne vode
Dvizni vod ogrevanja
Povratni vod ogrevanja
Vhod hladne vode
Izhod tople vode
1 - Izpustni ventil
2 - Avtomatski obvod
3 - Tripotni ventil
4 - Varnostni ventil
5 - Preto¢na Crpalka
6 - Spodniji ventil za izloGanje zraka
7 - Raztezna posoda
8 - NTC tipalo povratnega voda
9 - Primarni izmenjevalnik
10 - NTC tipalo odvoda
11 - Zgornji ventil za izlo€anje zraka
12 - Separator voda/zrak
13 - Ro¢ni ventil za izlo€anje zraka
14 - Tlacni ventil

MmMoOO W

15 - Grelnik sanitarne vode (dodatna oprema)

[HR] - Hidrauli€ki sustav
A - |zlaz iz bojlera
B - Povrat bojlera
C - Povrat grijanja
D - Povrat grijanja
E - Ulaz hladne vode
F - I1zlaz tople vode
1 - Ventil za praznjenje
2 - Automatski premosni ventil
3 - Troputni ventil
4 - Sigurnosni ventil
5 - Cirkulacijska crpka
6 - Donji ventil za odzracivanje
7 - Ekspanzijska posuda
8 - Osjetnik NTC povrata
9 - Primarni izmjenjiva¢ topline
10 - Osjetnik NTC potisa
11 - Gornji ventil za odzracivanje
12 - Separator vode/zraka
13 - Ventil za ru¢no odzracivanje
14 - Presostat
15 - Bojler (isporucuje se na zahtjev)

[SRB] - Hidrauli¢ni sistem
A - Izlaz iz bojlera
B - Povrat bojlera
C - Potis grejanja
D - Povrat grejanja

E - Ulaz hladne vode
F - 1zlaz tople vode
1 - Ventil za praznjenje
2 - Automatski bajpas
3 - Trokraki ventil
4 - Sigurnosni ventil
5 - Cirkulaciona pumpa
6 - Odzrac¢ni donji ventil
7 - Ekspanziona posuda
8 - NTC sonda povratnog voda
9 - Primarni izmenjiva¢
10 - NTC sonda razvodnog voda
11 - Odzracni gornji ventil
12 - Separator voda/vazduh
13 - Ventil za ru¢no odzracivanje
14 - Presostat
15 - Bojler (isporu€uje se na zahtev)

[CZ] - VODNI OKRUH

A - Vstup do zasobniku TUV

B - Vystup ze zasobniku TUV

C - Privod vytapéni

D - Zpétny okruh vytapéni

E - Pfivod studené vody

F - Vystup teplé vody

1- Vypoustéci ventil

2 - Automaticky Bypass

3 - 3- cestny ventil

4 - Bezpecnostni ventil

5- Obéhové Cerpadlo

6 - Spodni odvzdusnovaci ventil
7 - Kompenzaéni dilataéni nadoba
8 - NTC cidlo zpatecky

9 - Primarni vymeénik tepla

10 -NTC Vystupni ¢idlo

11 - Horni odvzdusiovaci ventil
12 -Odluoval voda /vzduch

13 -Ruéni odvzdusniovaci ventil
14 -Cidlo kontroly tlaku

15 -Nadrz na vodu (k dispozici na vyzadani)
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[IT] - Schema elettrico multifilare

A = Ponticello termostato ambiente bassa tensione 24Vdc
B = Valvola gas

C = Fusibile 3.15AF

AKL Scheda comando

P1 Potenziometro selezione off — estate — inverno — reset / temperatura riscal-
damento

P3 Preselezione curve di termoregolazione

P4 Non usato

JP1 Abilitazione manopole frontali alla taratura del solo massimo riscaldamento
(MAX_CD_ADJ)

JP2 Azzeramento timer riscaldamento

JP3 Abilitazione manopole frontali alla taratura in service (MAX, MIN, MAX_CH,
RLA)

JP4 Selettore termostati sanitario assoluti

JP5 Funzionamento solo riscaldamento con predisposizione per bollitore ester-
no con termostato (JP8 inserito) o sonda (JP8 non inserito)

JP6 Abilitazione funzione compensazione notturna e pompa in continuo

JP7 Abilitazione gestione impianti standard / bassa temperatura

JP8 Abilitazione gestione boiler esterno con termostato (jumper inserito) /

Abilitazione gestione boiler esterno con sonda (jumper non inserito)
LED Led 1 (verde) segnalazione stato funzionamento o arresto temporaneo
Led 2 (giallo) segnalazione preriscaldo ON e spazzacamino
Led 3 (rosso) segnalazione stato blocco definitivo
CN1-CN15 Connettori di collegamento
(CN6 kit sonda esterna/pannello comandi — CN7 kit valvola di zona -
CNS5 termostato ambiente (24 Vdc)
S.W. Spazzacamino, interruzione ciclo di sfiato e taratura quando abilitata.
E.R. Elettrodo rilevazione fiamma

F1 Fusibile 3.15A T

F Fusibile esterno 3.15A F

M3 Morsettiera collegamenti esterni : 230 V

M4 Morsettiera per collegamenti esterni: sonda bollitore / termostato bollitore o
Pos

P Pompa

OPE Operatore valvola gas

V Hv Alimentazione ventilatore 230 V

V Lv Segnale controllo ventilatore

3V Servomotore valvola 3 vie

E.A. Elettrodo accensione

TSC2 Trasformatore accensione

S.BOLL Sonda bollitore
T.BOLL Termostato bollitore
P.A. Pressostato acqua

T.L.A.  Termostato limite acqua

S.F. Sonda fumi

S.M. Sonda mandata temperatura circuito primario
S.R. Sonda ritorno temperatura circuito primario
J1 Connettore di collegamento

VIS MEDIUM  Visualizzatore digitale

[PT] - Diagrama eléctrico multifilar
Blu=Blu/Marrom=Marrone/Preto=Nero/Vermelho=Rosso/Branco=Bianco/Violeta=Viola/
Cinza=Grigio/Rosa=Rosa/Arancione=Laranja/Giallo=Amarelo/ Verde=Verde

A = Conexao termostato ambiente baixa tenséo 24V - B = Valvula do gas

C = Fusivel 3.15AF

AKL Placa de comando

P1 Potencidmetro seleccéo off — verao —inverno — reset / temperatura de aquecimento

P3 Pré-selecgéo das curvas de termorregulagao

P4 N&o usado

JP1 Habilitagdo dos manipulos frontais na calibragem maxima somente do
aquecimento (MAX_CD_ADJ)

JP2 Ajustamento a zero temporizador aquecimento

JP3 Habilitagdo dos manipulos frontais na calibragem em service (MAX, MIN,
MAX_CH, RLA)

JP4 Selector termdstatos absolutos agua sanitaria

JP5 Funcionamento de somente aquecimento com provis&o para depésito de arma-
zenamento externo com terméstato (JP8 inserido) ou sonda (JP8 néo inserido)

JP6 Habilitagdo da fungéo de compensagao nocturna e bomba em modo continuo

JP7 Habilitagéo da gestao das instalacdes padréo / baixa temperatura

JP8 Gerenciamento do depodsito de armazenamento externo com termoéstato ha-

bilitado (jumper inserido)/ Gerenciamento do depodsito de armazenamento
externo com sonda habilitada (jumper ndo inserido)

LED Led 1 (verde) sinalizagao do estado de funcionamento ou paragem temporaria
Led 2 (amarelo) sinalizagédo pré-aquecimento ON e limpa-chaminés
Led 3 (vermelho) sinalizagéo do estado de bloqueio definitivo

CN1-CN15 Conectores de conexdo (CNG6 kit sonda externa/painel de comandos —
CN7 kit valvula de zona - CN5 terméstato ambiente (24 Vdc)

S.W. Limpa-chaminés, interrupgéo do ciclo de ventilagdo e calibragem quando
habilitada.

E.R. Eléctrodo de observagéo da chama

F1 Fusivel 3.15A T

F Fusivel externo 3.15A F

M3 Régua de terminais conexdes externas: 230V

M4 Régua de terminais para conexdes externas: sonda do deposito de agua/
termdstato do depésito de agua o POS

P Bomba

OPE Operador da valvulas do gas

V Hv Alimentagao ventilador 230 V

V Lv Sinal controlo do ventilador

3V Servomotor valvula de trés vias
E.A. Eléctrodo de ignigao

TSC2 Transformador de acendimento
T.BOLL Termostato do depdsito de agua
S.BOLL Sonda do depésito de agua

P.A. Pressostato de agua

T.L.A.  Termostato de limite agua

S.F. Sonda analise dos fumos

S.M. Sonda de alimentagéo temperatura circuito primario
S.R. Sonda de retorno temperatura circuito primario

J1 Conector de conexéo

VIS MEDIUM Display digital

[EN] - Multiwire wiring diagram

Blu=Blue / Marrone=Brown / Nero=Black / Rosso=Red/ Bianco=White / Viola=Violet
/ Rosa=Pink / Arancione=Orange / Grigio=Grey / Giallo=Yellow / Verde=Green

A =24V Low voltage ambient thermostat jumper

B = Gas valve

C =Fuse 3.15AF

AKL Control board

P1 Potentiometer to select off - summer - winter — reset / heating temperature
P3 Thermoregulation curve preselection
P4 Not used

JP1 Enable front knobs for calibration of maximum heat only (MAX_CD_ADJ)
JP2 Reset heating timer
JP3 Enable front knobs for calibration in service (MAX, MIN, MAX_CH, RLA)

JP4 Absolute domestic hot water thermostat selector

JP5 Heating only operation with provision for external storage tank with thermo-
stat (JP8 inserted) or probe (JP8 not inserted)

JP6 Enable night-time compensation function and continuous pump

JP7 Enable management of low temperature/standard installations

JP8 Management of external storage tank with thermostat enabled (jumper in-

serted)/ Management of external storage tank with probe enabled (jumper
not inserted)

LED LED 1 (green) to indicate operating status or temporary shutdown
LED 2 (yellow) to indicate preheating is ON and chimney sweep function
LED 3 (red) to indicate permanent lockout status

CN1-CN15 Connectors
(CNB6 control panel /outer sensor kit — CN7 local valve kit) -
CN5 room thermostat (24 VDC)

S.W. Chimney sweep function, interruption of purge cycle and calibration when ena-

bled.

E.R. Flame detection electrode

F1 Fuse 3.15AT

F External fuse 3.15A F

M3 Terminal board for external connections: 230V

M4 Terminal board for external connections: water tank probe/ water tank ther-
mostat or POS

P Pump

OPE Gas valve operator

V Hv Fan power supply 230V

V Lv Fan control signal

3w 3-way servomotor valve
E.A. Ignition electrode
TSC2  Ignition transformer

T.BOLL Water tank thermostat
S.BOLL Water tank probe
P.A. Water pressure switch

T.L.A.  Water limit thermostat

S.F. Flue gas probe

S.M. Delivery temperature sensor on primary circuit
S.R. Return temperature sensor on primary circuit
J1 Connectors

VIS MEDIUM Digital monitor

[ES] - Esquema eléctrico multihilo

Blu=Blu/Marrén=Marrone / Negro=Nero /Rojo=Rosso/ Blanco=Bianco/ Violeta=Viola
|/ Gris=Grigio / Rosa=Rosa / Arancione=Anaranjado / Giallo=Amarillo / Verde=Verde
B =Valvulagas A = Puente termostato ambiente de baja tension 24V

C = Fusible 3.15A F

AKL Tarjeta mando

P1 Potenciémetro seleccion off — verano — invierno — reset / temperatura calefaccion

P3 Preseleccion curvas de termorregulacion

P4 No usado

JP1 Habilitacion botones esféricos frontales para regular sélo la calefaccion méaxima (MAX_
CD_ADJ)

JP2 Puesta a cero timer calefaccion

JP3 Habilitacion botones esféricos frontales para regular en service (MAX, MIN,
MAX_CH, RLA)

JP4 Selector termostatos absolutos de agua sanitaria

JP5 Operacion de calentamiento solo con la provisién para el tanque de acumu-
lacion externo con termostato (JP8 insertado) o sonda (JP8 no insertada)

JP6 Habilitacién funcién de compensacién nocturna y bomba en continuo

JP7 Habilitacion gestion instalaciones estandar / baja temperatura

JP8 Administracion del tanque de acumulacién externo con termostato habilita-

do (puente insertado)/ Administracion del tanque de acumulacion externo
con sonda habilitada (puente no insertado)

LED 1 (verde) sefalizacion del estado de funcionamiento o parada temporal
Led 2 (amarillo) sefalizacion precalentamiento ON y deshollinador
Led 3 (rojo) sefializacion estado de bloqueo definitivo

CN1-CN15 Conectores de conexion
(CNB6 kit sonda exterior/tablero de mandos — CN7 kit valvula de zona -
CNb5 termostato ambiente (24 Vdc)

S.W. Deshollinador, interrupcién ciclo de purga y regulacién cuando esta habilitada.

E.R. Electrodo de deteccion de llama

F1 Fusible 3.15A T

F Fusible exterior 3.15A F

M3 Regleta de conexiones exteriores:230V

M4 Regleta de conexién para conexiones externas: sonda del tanque de agua /
termostato del tanque de agua o POS

P Bomba

OPE Operador valvula gas

V Hv Alimentacion ventilador 230 V
V Lv Sefial control ventilador

3V Servomotor valvula de 3 vias
E.A. Electrodo de encendido
TSC2 Transformador de encendido

T.BOLL Termostato del tanque de agua
S.BOLL Sonda del tanque de agua
P.A. Presostato de agua

T.L.A.  Termostato limite de agua

S.F. Sonda de humos

S.M. Sonda envio temperatura circuito primario
S.R. Sonda retorno temperatura circuito primario
J1 Conector de conexion

VIS MEDIUM Pantalla digital
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[HU] - Tobbvonalas kapcsolasi rajz
Kék=Blu/Barna=Marrone/Fekete=Nero/Piroa=Rosso/Fehér=Bianco/Lila=Viola/
Szlirke=Grigio/Rosa=Rdzsaszint/Arancione=Narancssarga/Giallo=Sarga/ Verde=Z06ld

A =24V alacsony feszilltségli szobatermosztat athidalasa - B = Gazszelep

C = Olvaddbiztositék 3.15A F

AKL Vezérl6kartya

P1 Off — nyar— tél- reset / flitési hdmérséklet valasztd potenciométer

P3 Hészabalyozd gorbék elévalasztasa

P4 Hasznélaton kivil

JP1 Ellils6 gombok hasznalatanak engedélyezése kizarodlag a flitési maximum
kalibralasahoz (MAX_CD_ADJ)

JP2 Fltési szamlalo nullazasa

JP3 Ellls6 gombok hasznalatanak engedélyezése lzem kdzben (MAX, MIN,
MAX_CH, RLA)

JP4 HMV fliggetlen termosztat valaszté

JP5 Csak melegitési mivelet gondoskodva kiilsé, termosztatos tarolé tartalyrdl
(JP8 beiktatva) vagy érzékel6rdl (JP8 nincs beiktatva)

JP6 Ejszakai kiegyenlitési funkcié engedélyezése és folyamatos szivattylizas

JP7 Standard / alacsonyh6mérsékletli rendszerek kezelésének engedélyezése

JP8 Kulsé tarol6 tartaly termosztattal kezelése beiktatva (jumper beiktatva)/ Kiil-

s6 tarolo tartaly kezelése érzékeld beiktatva (jumper nincs beiktatva)
LED Led 1 (z6ld) miikodési allapot jelzése vagy ideiglenes ledllitas
Led 2 (sarga) elémelegités ON és kéményseprés jelzése
Led 3 (piros) végleges ledllas jelzése
CN1-CN15 Csatlakozék (CN6 kultéri szonda készlet/vezérlépanel — CN7 zénaszelep
készlet- CN5 szobatermosztat (24 Vdc)
S.W. Kéményseprés, légtelenitési ciklus inditasa és kalibralas, ha engedélyezve van.
E.R. Langér elektréda

F1 3.15A T olvadébiztositék

F 3.15A F kiilsé olvaddbiztositék

M3 Kllsé csatlakozasok kapocsléc: 230V

M4 Sorkapocs kiils6 csatlakozasokhoz: viztartaly érzékeld / viztartaly termosztat o POS
P Szivattyu

OPE Gazszelep kezeld

V Hv  Ventilator tapfesziiltség 230 V
V Lv Ventilator ellenérzési jel

3V haromutas szelep szervomotor
E.A. Gyujtoelektroda

TSC2  Gyuijté transzformator

T.BOLL Viztartaly-termosztat

S.BOLL Viztartaly-érzékel6

P.A. Viznyomaskapcsolo

T.L.A.  Viz hatarérték termosztat

S.F. Fustgaz szonda

S.M. Elsédleges fltési kor eldremend hémérséklet szonda
S.R. Elsédleges fitési kor visszatérd hémérséklet szonda
J1 Csatlakoz6dugé

VIS MEDIUM Digitalis kijelzé

[SL] - Veczilna elektriéna shema

Modra=Blu/Rjava= Marrone/Crna=Nero/Rde¢a=Rosso  / Bela=Bianco  /
Vijolicna=Viola /Siva=Grigio / Giallo=Rumeno / Arancione=Oranzna / Verde=Zelena
/ Rosa=Roznata

A = Mosti¢ek nizkonapetostnega termostata prostora 24V B = Ventil plina

C = Varovalka 3.15A F

AKL Krmilna kartica

P1 Potenciometer za izbiro off — poletje — zima — reset / temperatura ogrevanja

P3 Predizbira krivulj toplotne regulacije

P4 Ni v uporabi

JP1 Vklop prednjih vrtljivih gumbov za nastavitev samo najmoc¢nejSega ogrevanja
(MAX_CD_ADJ)

JP2 Ponastavitev ¢asovnika ogrevanja

JP3 Vklop prednjih vrtljivih gumbov za nastavitev na servis (MAX, MIN, MAX_CH, RLA)

JP4 Izbirno stikalo absolutnih termostatov sanitarne vode

JP5 Delovanje samo gretja s predpripravo za zunaniji grelnik vode s termosta-
tom (JP8 vstavljen) ali tipalom (JP8 ni vstavljen)

JP6 Vklop funkcije no€ne kompenzacije in stalnega delovanja ¢rpalke

JP7 Vklop upravljanja standardih/nizkotempereturnih sistemov

JP8 Vklop upravljanja zunanjega grelnika vode s termostatom (mostic¢ek vstavljen)/

Vklop upravljanja zunanjega grelnika vode s tipalom (mosticek ni vstavijen)
LED Led 1 (zelena) za javljanje statusa delovanja ali zacasne ustavitve
Led 2 (rumena) za javljanje predgrevanja ON in dimnikarja
Led 3 (rdeca) za javljanje statusa definitivne blokade
CN1-CN15 Spojniki za povezavo
(CN6 komplet zunanjega tipala/nadzorne plo$¢e — CN7 komplet lokalnega
ventila- CN5 sobni termostat (24 Vdc)
S.W. Dimnikar, prekinitev cikla izlo¢anja zraka in
umerjanja, ko je vklopljena.

E.R. Elektroda za zaznavanje plamena

F1 Varovalka 3.15A T

F Zunanja varovalka 3.15A F

M3 Spojni blok za zunanjo povezavo: 230V

M4 Spojni blok za zunanjo povezavo: tipalo grelnika sanitarne vode/termostat
grelnika sanitarne vode o POS

P Crpalka

OPE Upravitelj plinskega ventila

V Hv Napajanje ventilatorja 230 V
V Lv Signal nadzora ventilatorja
3V Servomotor tripotnega ventila
E.A. Elektroda za vzig

TSC2  Transformator za vzig
S.BOLL Tipalo grelnika sanitarne vode
T.BOLL Termostat grelnika sanitarne vode
PA. Tlaéni ventil vode

T.L.A.  Mejni termostat vode

S.F. Tipalo dimnih plinov

S.M. Tipalo temperature primarne veje na odvodu
S.R. Tipalo temperature primarne veje na povratnem vodu
J1 Spojnik za povezavo

VIS MEDIUM Digitalni prikazovalnik

[RO] - SCHEMA ELECTRICA MULTIFILARA
Bleumarin=Blu/Maron=Marrone/Negru=Nero/Rosu=Rosso/Alb=Bianco/ Violet=Viola/
Gri=Grigio / Rosa=Roz / Arancione=Portocaliu/ Giallo=Galben/ Verde=Verde

A = Punte termostat ambianta joasa tensiune 24V - B = Valva gaz

C = Rezistenta 3.15A F

AKL
P1
P3
P4
JP1
JP2
JP3
JP4
JP5

JP6
JP7
JP8

LED

Placa de comanda

Potentiometru selectie off — vara — iarna — reset / temperatura incalzire
Preselectie curbe de termoreglare

Nu este utilizat

Activare butoane frontale de reglare doar a maximului de incalzire (MVAX_CD_ADJ)
Resetare contor incalzire

Activare butoane frontale pentru reglarea in service (MAX, MIN, MAX_CH, RLA)
Selector termostate sanitare absolute

Functionare doar incalzire cu dotare pentru boiler extern cu termostat (JP8
introdus) sau sonda (JP8 neintrodus)

Activare functie de compensare nocturna si pompa la functionare continua,
Activare gestiune instalatii standard / joasa temperatura

Activare gestiune boiler extern cu termostat (jumper introdus)/ Activare ge-
stionare boiler extern cu sonda (jumper neintrodus)

Led 1 (verde) de semnalizare stare de functionare sau oprire temporara
Led 2 (galben) de semnalizare preincalzire ON si functie cosar

Led 3 (rosu) de semnalizare blocare definitiva

CN1-CN15 Conectori de legatura (CN6 kit sonda externa/panou de comanda — CN7

S.W.
E.R.
F1

F

M3
M4

P
OPE
V Hv
V Lv
3V
E.A.
TSC2
S.BOLL
T.BOLL
PA.
T.L.A.
S.F.
S.M.
S.R.
J1

kit valve de zona - CN5 termostat de ambient (24 Vdc)
Functie cosar, intrerupere ciclu de dezaerare si calibrare cand este activata.
Electrod de relevare flacara

Siguranta 3.15A T

Siguranta externa 3.15A F

Borna de conexiuni externe: 230V

Borna de conexiuni externe: sonda boiler/ termostat boiler o POS
Pompa de circulatie

Operator vana gaz

Alimentare ventilator 230 V

Semnal control ventilator

Servomotor vana cu 3 cai

Electrod de aprindere

Trasformator de aprindere

Sonda boiler

Termostat boiler

Presostat de apa

Termostat limita apa

Sonda fum

Sonda tur temperatura circuit incalzire

Sonda retur temperatura circuit incalzire

Conector de legatura

VIS MEDIUM Display

[DE] - Feindrahtiger Schaltplan

Blau=Blu/Braun=Marrone / Schwarz=Nero / Rot=Rosso/ Weilt=Bianco / Violett=Viola/
Grau=Grigio / Arancione=orange / Rosa=rosa / Giallo=Gelb / Verde=Griin

A = Ubebriickung f. Raumthermostat Niederspannung 24V - B = Gasventil

C = Sicherung 3.15A F

AKL
P1

P3
P4
JP1

JP2
JP3
JP4
JP5

JP6

JP7
JP8

LED

Steuerplatine

Potentiometer fuir Auswahl off — Sommer — Winter — Riickstellung / Heiztem-
peratur

Vorauswahl der Kennlinien fiir die Temperaturregelung

Nicht in Verwendung

Aktivierung der Frontgriffe fiir die blofRe Einstellung des maximalen Heizwer-
tes (MAX_CD_ADJ)

Nullstellung Heizungstimer

Aktivierung der Frontgriffe fiir Serviceeinstellung (MAX, MIN, MAX_CH, RLA)
Wahlschalter Brauchwasserthermostate mit 1 Sensor

Reiner Heizbetrieb mit Vorbereitung fiir externen Boiler mit Thermostat (JP8
gesteckt) oder Fuhler (JP8 nicht gesteckt)

Aktivierung der Funktion Nachtabsenkung und Pumpe in Dauerbetrieb
Aktivierung der Steuerung der Standardanlagen / Niedertemperaturanlagen
Aktivierung der Steuerung des externen Boilers mit Thermostat (Drahtbrii-
cke gesteckt)/Aktivierung der Steuerung des externen Boilers mit Fihler
(Drahtbriicke nicht gesteckt)

Led 1 (griin) Anzeige des Betriebszustands oder des Zustands voriberge-
hendes Anhalten - Led 2 (gelb) Anzeige Vorwarmung ON und Rauchfang-
kehrer - Led 3 (rot) Zustandsanzeige endgiiltige Stérabschaltung

CN1-CN15 Anschlussstecker

S.W.

E.R.

F1

F

M3

M4

P

OPE

V Hv

V Lv
3V

E.A.
TSC2
S.BOLL
T.BOLL
PA.
T.LA.
S.F.
S.M.
S.R.

J1

(CN6 Bausatz AuRenflihler/Bedienfeld — CN7 Bausatz Bereichsventil -
CN5 Raumthermostat (24 Vdc)

Kaminkehrer, Unterbrechung Entliftungszyklus und
Einstellung wenn aktiviert.
Flammenuberwachungselektrode

Sicherung 3.15A T

Externe Sicherung 3.15A F

Klemmleiste AufRenanschlisse: 230V

Klemmleiste AufRenanschliisse: boilersensor/ boilerthermostat o POS
Pumpe

Betatigungsglied Gasventil

Stromversorgung fiir Geblase 230 V

Anzeige Geblasekontrolle

Stellmotor 3-Wege-Ventil

Zindelektrode

Zundtransformator

Boilersensor

Boilerthermostat

Wasserdruckwachter

Grenzthermostat Wasserlibertemperatur
Abgasflhler

Vorlauffiihler fir Primarkreistemperatur
Rucklauffuhler fir Primarkreistemperatur
Anschlussstecker

VIS MEDIUM Digitalanzeige
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Plavo=Blu/Smede=Marrone/Crno=Nero/Crveno=Rosso/Bijelo=Bianco/
Ljubi¢asto=Viola/Sivo=Grigio/Giallo=Zuta/Arancione=Narandzasta/Verde=Zelena/
Rosa=Roze

A = Niskonaponski premosnik sobnog termostata 24V

B = Plinski ventil - C = Osigura¢ 3.15A F

AKL
P1
P3
P4
JP1

JP2
JP3

JP4
JP5

JP6
JP7

JP8

LED

Upravljacka plocica

Potenciometar za odabir off - ljeto - zima — reset / temperatura grijanja
Predodabir krivulja termoregulacije

Ne koristi se

Omogucavanje prednjih komandi za bazdarenje maksimalne vrijednosti grijanja
(MAX_CD_ADJ)

Resetiranje timera grijanja

Omogucavanje prednjih komandi za bazdarenje u servisu (MAX, MIN,
MAX_CH, RLA)

Izbornik apsolutnih termostata sanitarne vode

Nacin rada samo grijanje s pripremom za vanjski bojler s termostatom (JP8
umetnut) ili osjetnik (JP8 nije umetnut)

Omogucavanije funkcije noéne kompenzacije i neprekidnog rada pumpe
Omoguéavanje upravljanjem standardnim instalacijama / instalacijama za
nisku temperaturu

Omogucavanje upravljanja vanjskim bojlerom s termostatom (jumper je
umetnut)/ Omogucavanje upravljanja vanjskim bojlerom s osjetnikom (jum-
per nije umetnut)

Led 1 (zeleno svjetlo) prikaz stanja rada ili privremenog zaustavljanja

Led 2 (Zuto svjetlo) prikaz uklju¢enog predgrijanja ON i ¢iS¢enja dimnjaka
Led dioda 3 (crvena) prikaz stanja konac¢ne blokade

CN1-CN15 Utikadi za prikljucivanje

S.W.
E.R.
F1

F

M3
M4

P
OPE
V Hv
V Lv
3V
E.A.
TSC2
S.BOLL
T.BOLL
PA.
TLA
S.F.
S.M.
S.R.
J1

(CN6 komplet vanjskog osjetnika/upravljacke plo¢e — CN7 lokalni komplet
ventila - CN5 sobni termostat (24 Vdc)

Ciséenje dimnjaka, prekid ciklusa odzracivanja i bazdarenje kad je omoguéeno.
Elektroda za raspoznavanje plamena

Osigura¢ 3.15A T

Vanjski osigura¢ 3.15A F

Redna stezaljka za vanjske prikljucke: 230V

Redna stezaljka za vanjske prikljucke: osjetnik bojlera/ termostat bojlera o POS
Pumpa

Operator plinskog ventila

Napajanje ventilatora 230 V

Signal kontrole ventilatora

Servomotor troputnog ventila

Elektroda za paljenje

Transformator paljenja

Osijetnik bojlera

Termostat bojlera

Presostat vode

Termostat limitatora vode

Osijetnik dimnih plinova

Osjetnik temperature potisa na primarnom sustavu

Osjetnik temperature povrata na primarnom sustavu

Spojni konektor

VIS MEDIUM Digitalni indikator

[SRB] -

Elektricna Sema

Plava=Blu/Smeda=Marrone/Crna=Nero/Crvena=Rosso/Bela=Bianco/Ljubitasta=-
Viola/Siva=Grigio/Giallo=Zuta/Arancione=Narandzasta/Verde=Zelena/Rosa=Roze
A = Jumper termostat niskog napona 24V B = Ventil za gas C = Osigura¢ 3.15A F

AKL

Komandna plo¢a

P1 Potenciometar izbor off — leto — zima — reset / temperatura grejanja

P3 Predselekcija termoregulacione krive

P4 Ne koristi se

JP1 Osposobljavanje prednjih dugmadi za kalibrisanje samo maksimalnog grejanja
(MAX_CD_ADJ)

JP2 Resetovanje tajmera za grejanje

JP3 Osposobljavanje prednjih dugmadi za kalibrisanje in service (MAX, MIN,
MAX_CH, RLA)

JP4 Bira¢ za sanitarne i centralne termostate

JP5 Funkcija samo zagrevanje sa predvidenim spoljasnjim bojlerom sa ter-
mostatom (JP8 ugraden) ili sondom (JP8 nije ugraden)

JP6 Omogucavanje funkcije no¢ne kompenzacije i kontinuiranog rada pumpe

JP7 Omogucavanje upravljanja sistemima pri standardnoj / niskoj temperaturi

JP8 Osposobljavanje kontrole spoljasnjeg bojlera sa termostatom (kratkospoj-
nik ugraden)/Osposobljavanje kontrole spoljaSnjeg bojlera sa sondom
(kratkospojnik nije ugraden)

LED Led 1 (zeleno) signaliziranje statusa rada ili privremenog zastoja
Led 2 (zuto) signaliziranje prethodnog zagrevanja ON i ¢iS¢enja dimnjaka
Led 3 (crveno) signaliziranje statusa definitivne blokade

CN1-CN15 Konektori povezivanja
(CN6 oprema spoljne sonde/komandne table — CN7 oprema zonskih ventila
- CN5 sobni termostat (24 Vdc)

S.W. CiS¢enje dimnjaka, prekid ciklusa ozracivanja i kalibrisanje kada je omoguéeno.

E.R. Jonizaciona elektroda

F1 Osigura¢ 3.15A T

F Eksterni osigura¢ 3.15A F

M3 Redna stezaljka za spoljasnja povezivanja: 230V

M4 Redna stezaljka za spoljasnja povezivanja: sonda bojlera / termostat bojle-
rao POS

P Pumpa

OPE Operator ventila za gas

V Hv Napajanje ventilatora 230 V

V Lv Signal kontrole ventilatora

3V Servomotor trokrakog ventila

E.A. Elektroda paljenja

TSC2 Transformator paljenja

S.BOLL Sonda bojlera

T.BOLL Termostat bojlera

P.A. Presostat za vodu

T.L.A.  Grani¢ni termostat za vodu

S.F. Sonda sa dim

S.M. Sonda razvodnog voda za temperaturu u primarnom kolu

S.R. Sonda povratnog voda za temperaturu u primarnom kolu

J1 Konektori povezivanja

VIS MEDIUM Digitalni displej

[CZ] - PODROBNE SCHEMA ZAPOJENI
Modry=blue/hnédy=marone/¢erny=nero/erveny=rosso/bily=bianco/fialovy=viola/
Sedy=grigio/oranzovy=arancione /rizovy=rosa/zluty =giallo/zeleny=verdi
A=premosténi pro prostorovy termostat nizké napéti 24V

B=Plynovy ventil - C= pojistka 3.15AF

AKL
P1
P3
P4
JP1

JP2
JP3
JP4
JP5

JP6
JP7
JP8

LED

Ridici deska

Potenciometr pro volbu off — [éto -zima -zpétné nastaveni/vytapéci teplota
Predvolba charakteristickych kfivek pro regulaci teploty .

Neni pouzity

Aktivace €elnich ovlada€l jenom pro nastaveni maximalni topné hodnoty
(MAX_CD_ADJ)

Nastaveni nuly ¢asovace vytapéni.

Aktivace Celnich ovladacél pro servisni nastaveni(MAX,MIN_CH,RLA)
Spinac volby termostat( uzitkové vody s 1 sensorem

Pouze pro rezim vytapéni v pfipravé na externi ohfiva¢ s termostatem (JP8
vloZena) nebo senzoru (JP8 neni vioZena)

Aktivace funkce no¢niho poklesu a ¢erpadla v trvalém

Aktivace fizeni standardnich zafizeni/zafizeni nizkych teplot

Rizeni vnéjsi skladovaci nadrze s aktivovanym termostatem (jumper vioZen)
/ fizeni externich nadrzi se aktivovanou sondou (jumper neni viozen

Led 1 (zelend)signalizaceprovozniho stavu nebo stavu pfechodného zasta-
veni-Led 2(Zluta) signalizace pfedehfevu ON a kominika - Led 3 (Cervena)
signalizace stavu, kone¢né vypnuti vlivem poruchy.

CN1-CN15 Pripojovaci konektory (CN6 Stavebni sada vnéjsi Cidlo/obsluzné pole

SW.
ER.
F1

F
M3
M4

P

OPE
VHv
VLv

3V,

E.A
TSC2
T.BOLL
S.BOLL
PA.
T.LA.
S.F.
S.M.
S.R.

J1

-CN7 S.W. Stavebni sada oblastni ventil -CN 5 prostorovy termostat (24Vdc)
Kominik, pferuseni odvétravaciho cyklu a nastaveni jestlize je aktivovano.
Elektroda hlidac¢e plamene

Pojistka 3,15AT

Externi pojistka 3,15 AT

Svorkovnice vnéjsi pfipojeni: 230V

Svorka pro externi pfipojeni: nadrz na vodu -sonda / nadrz na vodu termo-
stat nebo POS

Cerpadlo

Ovladaci €len plynovy ventil

Napajeci proud pro ventilator 230 V

Signalizace kontrola ventilatoru

Nastavovaci servomotor 3cestného ventilu

Zapalovaci elektroda

Zapalovaci transformator

Vodni nadrz s termostatem

Vodni nadrz se sondou

Cidlo kontroly tlaku vody

Mezni termostat nadmérné teploty vody

Cidlo spalinovych plyni

Cidlo nabéhu pro teplotu primarniho okruhu

Cidlo zpatecky pro teplotu primarniho okruhu

Pripojovaci konektor

VIS MEDIUM DIGITALNI UKAZATEL- SIGNALIZACE .
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[IT] - Connessioni elettriche

1- Le utenze di bassa tensione andranno collegate come indicato in figura nei
rispettivi morsetti predisposti per il collegamento:
CN6 = comando remoto (C.R.) /sonda esterna (S.E.
M4 = sonda bollitore (S.BOLL) /termostato bollitore o POS (T.BOLL o POS)

2 - Per effettuare i collegamenti del:
T.B.T. = termostato bassa temper
A.G. = allarme generico
occorre tagliare a meta il ponticello di colore bianco (A) presente sul connettore
CN11 (12 poli) e marcato con la scritta TbT, spellare i fili e utilizzare un morsetto
elettrico 2 poli per la giunzione.

3 - Il termostato ambiente (T.A. 24 Vdc) andra inserito come indicato dallo schema
dopo aver tolto il cavallotto presente sul connettore 2 vie (CN 5)

[EN] - External connections

1- Low voltage devices should be connected to a CN6-M4 connectors, as shown
in the figure:
CN6= Remote control (C.R.)/External sensor (S.E.)
M4= water tank probe (S.BOLL) / water tank thermostat o POS (T.BOLL o POS)
2 - To connect the following devices:
T.B.T. = low temp. thermostat
A.G. = generic alarm
the white jumper (A) on the 12-pole CN11 connector marked “TbT” must be cut
in half; strip the wires and use a 2-pole electric clamp for the connection.
3 - The room thermostat (24V) (T.A.) should be connected as indicated in the dia-
gram once the U-bolt on the 2-way connector (CN5) has been removed.

[ES] - Conexiones exteriores

1- Los equipos de baja tension se deberan conectar como se indica en la figura:
CN6 =T mando remoto (C.R.)/ Sonda exterior (S.E.)
M4 = sonda hervidor (S.BOLL)/termostato hervidor o POS (T.BOLL o POS)

2 - Para efectuar las conexiones del:
T.B.T. = termostato baja temper
A.G. = alarma genérica
se debe cortar por la mitad el puente de color blanco (A) del conector CN11 (12
polos) y marcado con la sigla TbT, pelar los hilos y utilizar un borne eléctrico 2
polos para la union.

3 - El termostato ambiente (24 Vdc) (T.A.) se debera colocar como se indica en el
esquema, después de haber quitado el puente del conector de 2 vias (CN5)

[PT] - Conexdes externas

1- As utilizagbes de baixa tenséo seréo conectadas como indicado na figura:
CN6 =T comando a distancia (C.R.)/ Sonda externa (S.E.)
M4 = sonda caldeira (S.BOLL)/terméstato do ebulidor o POS (T.BOLL o POS)
2 - Para realizar as conexdes do:
T.B.T. = termdstato de baixa temperatura
A.G. = alarme genérico
é necessario cortar pela metade a interconexdo de cor branca (A) presente no
conector CN11 (12 pdlos) e marcada com a inscrigdo TbT, pelar os fios e utilizar
um terminal eléctrico de 2 podlos para a jungéo.
3 - O termostato ambiente (24 Vdc) (T.A.) sera inserido como indicado pelo diagra-
ma apos a remogao da forquilha presente no conector de 2 vias (CN5)

[HU] - Kiils6 csatlakozasok

1- Akisfeszlltségl 6sszekdtni az abran lathaté modon:
CNG6 =T tavvezérlés (C.R.)/ Kiltéri szonda (S.E.)
M4 = HMV tarol6 érzékels (S.BOLL)/termosztat - POS (T.BOLL o POS)
2 - Az alabbi csatlakozasokhoz:
T.B.T. = alacsony hémérsékleti termosztat
A.G. = dltalanos vészjelzés
vagja ketté a CN11 csatlakozén (12 polusu) talalhaté fehér szinl (A), TbT
felirattal jelzett jumpert, csupaszolja le a vezetékeket és a csatlakoztatashoz
hasznaljon egy 2 pélusu szoritokapcsot.

3 - A szobatermosztatot (24 Vdc) (T.A.) a rajz szerint kell csatlakoztatni, miutan
eltavolitotta a kétutas csatlakozé U-rogzit6jét (CN5)

[RO] - CONEXIUNI EXTERNE

1 - Conexiunile de joasa tensiune dupa cum se arata in figura de mai sus:
CN6 =T comanda la distanta (C.R.)/ Sonda externa (S.E.)
M4 = sonda boiler (S.BOLL)/termostat boiler- POS (T.BOLL o POS)
2 - Petru a efectua conexiunea:
T.B.T. = termostat joasa temperatura
A.G. = alarma generica
trebuie sa talati la jumatate jumperul de culoare alba (A) de pe conectorul CN11

(12 pini) si marcat cu scrisul TbT; inlaturati izolatia cablurilor si utilizati un co-
nector electric cu 2 pini pentru legatura.

3 - Termostatul de ambient (24 Vdc) (T.A.) trebuie introdus dupa cum este indicat
n schema, dupa ce ati inlaturat jumperul de pe conectorul cu 2 cai (CN5)

[DE] - Externe Anschliisse

1- Die Niederspannungsverbraucher werden am Stecker wie in der Abbildung
dargestellt angeschlossen:
CN6 = T Fernsteuerung (C.R.)/ AuRenfihler (S.E.)
M4 = Boilerfihler (S.BOLL)/Boilerthermostat o POS (T.BOLL o POS)

2 - Fir die Herstellung der Anschllsse von:
T.B.T. = Niedertemperaturthermostat
A.G. = allgemeiner Alarm
die weiBe (A) Schaltbriicke, die sich am Stecker CN11 (12-polig) befindet und mit
TbT gekennzeichnet ist, in der Mitte trennen, die Drahte auseinander ziehen und
eine 2-polige Stromklemme fiir die Verbindung verwenden.

3 - Der Raumthermostat (24 Vdc) (T.A.) wird wie im Plan angegeben eingesetzt,
nachdem der Bligelbolzen am 2-Wege-Stecker (CN5) entfernt wurde

[SL] - Zunanje povezave

1 - Nizkonapetostni porabniki se priklopijo kot je prikazano na sliki:
CNG6 = T daljinsko upravljanje (C.R.)/ Zunanje tipalo (S.E.)
M4 = tipalo grelnika (S.BOLL)/termostat grelnika-POS (T.BOLL o POS)

2 - Zizvedbo povezav:
T.B.T. = termostata nizke temper
A.G. = splo$nega alarma
morate na pol prerezati mosti¢ek bele barve (A), ki se nahaja na spojniku CN11
(12 polov) in je oznacen z napisom TbT, olupiti Zici in uporabiti spojni blok z 2
priklju¢ki za spajanje.

3 - Sobni termostat (24 Vdc) (T.A.) se prikljuci kot je prikazano v shemi, s tem, da
prej odstranite mosticek, ki se nahaja na dvopolnem spojniku (CN5)

[HR] - Vanjski prikljucci

1- Korisnici niskog napona spajaju se kao $to je prikazano na slici:
CNB6 =T daljinsko upravljanje (C.R.)/ Vanjski osjetnik (S.E.)
M4 = osjetnik bojlera (S.BOLL)/termostat bojlera - POS (T.BOLL o POS)

2 - Zaizvodenje prikljucaka:
T.B.T. = termostat niske temper
A.G. = op¢i alarm
potrebno je po pola prerezati premosnik bijele boje (A) koji se nalazi na konek-
toru CN11 (12-polni) i oznacen je natpisom TbT, skinite izolaciju sa Zica, te za
spoj upotrijebite 2-polnu elektri¢nu stezaljku.

3 - Sobni termostat (24 Vdc) (T.A.) postavlja se kao $to je prikazano na shemi
nakon $to se skine premosnik s konektora s 2 voda (CN5)

[SRB] - Spoljasnja povezivanja

1- PotroSaci niskog napona bi¢e povezani kao $to je prikazano na slici :
CNG6 =T daljinsko upravljanje (C.R.)/ Spoljna sonda (S.E.)
M4 = sonda bojlera (S.BOLL)/termostat bojlera - POS (T.BOLL o POS)

2 - Da bi se obavilo povezivanje:
T.B.T. = termostata niske temperature
A.G. = opsteg alarma
potrebno je preseci na pola beli dZzamper (A) koji se nalazi na konektoru CN11
(12 iglica) i koji je oznacen natpisom TbT, oljustiti kablove i koristiti elektricnu
stezaljku sa 2 pola za spajanje.

3 - Sobni termostat (24 Vdc) se dodaje kao $to je prikazano na Semi nakon $to se
skine dZzamper koji se nalazi na konektoru 2 (CN5)

[CZ] - EXTERNIi PRIPOJENI

1- Nizkonapétova zafizeni by méla byt pfipojena k CN6-M4 konektory, jak je
znazornéno na obrazku:
CNG6 = Dalkové ovladani (CR) / externi senzor (SE)
M4= water tank probe (S.BOLL) / water tank thermostat o POS (T.BOLL o POS
2 - Pro provedeni pfipoje od :
T.B.T. = Nizkoteplotni termostat
A.G. = VSeobecny alarm
Zily spinaci mustek, nachazejici (A) se na zastréce CN 11(12 polova ) a je
oznacen TbT, rozdélit uprostied. Draty roztahnout od sebe a pouzit 2- polovou
proudovou svorku pro spojeni.
3 - Prostorovy termostat(24 Vdc ) (T.A.) je pouzit jak je v nakresu uvedeno, po té
co tfminkovy svornik byl na 2cestné zastréce (CN5) odstranén.
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[IT] - PREVALENZA RESIDUA DEL CIRCOLATORE

La prevalenza residua per I'impianto di riscaldamento & rappresentata, in funzione
della portata, dal grafico 1.

Il dimensionamento delle tubazioni dellimpianto di riscaldamento deve essere ese-
guito tenendo presente il valore della prevalenza residua disponibile.

Si tenga presente che la caldaia funziona correttamente se nello scambiatore del
riscaldamento si ha una sufficiente circolazione d’acqua.

A questo scopo la caldaia & dotata di un by-pass automatico che provvede a regolare
una corretta portata d’acqua nello scambiatore riscaldamento in qualsiasi condizione
d’impianto.

[EN] - RESIDUAL HEAD OF CIRCULATOR - 6-metre circulator

The residual head for the heating system is represented in graphic 1, according to
the flow rate. The piping on the heating system must be sized taking into account the
available residual head value. Bear in mind that the boiler will operate correctly if there
is sufficient water circulation in the heat exchanger.

To this end, the boiled is fitted with an automatic by-pass which is designed to ensure
water flow rate into the heat exchanger is correct under any installation conditions.

[ES] - PREVALENCIA RESIDUAL DEL CIRCULADOR - circulador 6 metros
La prevalencia residual para la instalacion de calefaccion se representa, de acuerdo
a la potencia, en el gréfico 1. Para la dimensién de los tubos de la instalacién de
calefaccion, tener presente el valor de la prevalencia residual disponible.

Téngase presente que la caldera funciona correctamente si en el intercambiador
de la calefaccion circula una cantidad suficiente de agua. Por ello, la caldera esta
dotada de un by-pass automatico que regula el caudal correcto de agua en el inter-
cambiador de calefaccion, en todas las condiciones de la instalacion.

[PT] - PREVALENCIA RESIDUAL DO CIRCULADOR-circulador 6 metros

A prevaléncia residual para a instalagdo de aquecimento é representada, em funcédo
do caudal, pelo gréafico 1. O dimensionamento das tubagens da instalagdo de aque-
cimento deve ser realizada considerando o valor da prevaléncia residual disponivel.
E preciso ter em conta que a caldeira s6 funcionara correctamente quando no in-
tercambiador de aquecimento houver suficiente circulagéo de agua. Para este fim a
caldeira esta equipada de um by-pass automatico que regula um caudal correcto de
agua no intercambiador de aquecimento em qualquer condi¢éo da instalagéo

[HU] - KERINGTETO MARADEK EMELONYOMASA-6 méteres keringtetd
A fitési rendszer maradék emel6nyomasat, a teljesitmény fliggvényében az 1. gra-
fikon mutatja. A f(itési rendszer cséveinek méretezését a rendelkezésre alldmaradék
emelényomas értékének fliggvényében kell meghatarozni.Vegye figyelembe, hogy a
kazan akkor miikddik megfeleléen, ha a fiitési hécserélében a viz keringése kielégi-
t6. Ezért a kazan egy automatikus by-pass-szal van felszerelve, amely barmilyen rendszerko-
rilmény esetén gondoskodik a megfeleld vizellatasrol a fiitési hécseréldben.

[RO] - SARCINA REZIDUALA A POMPEI DE CIRCULATIE-POMPA DE
CIRCULATIE 6 METRI

Sarcina reziduala pentru instalatia de incalzire este reprezentata, in functie de debit,
n graficul 1. Dimensionarea tuburilor instalatiei de incalzire trebuie efectuata tinandu-
se cont de valoarea sarcinii reziduale disponibile. Retineti ca centrala functioneaza
corect daca in schimbatorul de caldura din circuitul de incalzire circulatia apei se
desfasoara la un nivel adecvat. n acest scop, centrala este dotatd cu un by-pass
automat, care asigura reglarea unui debit de apa corect in schimbatorul din circuitul
de incalzire, in orice conditii ale instalatiei.

[DE] - RESTFORDERHOHE DER UMLAUFPUMPE -Umlaufpumpe 6 Meter
Die Restférderhéhe fiir die Heizungsanlage wird durchflussabhangig in der Grafik 1
dargestellt. Die GroRenbemessung der Leitungen der Heizungsanlage muss unter
Berlicksichtigung des Wertes der verfligbaren Restférderhdhe erfolgen.
Berlicksichtigen Sie, dass der Kessel richtig funktioniert, wenn im Heizungswar-
metauscher gentigend Wasser zirkuliert. Zu diesem Zweck ist der Kessel mit einem
automatischen Bypass ausgestattet, der den Wasserdurchfluss im Heizungswarme-
tauscher fur jeden Zustand der Anlage richtig reguliert.

[SL] - PREOSTALA TLACNA VISINAL PRETOCNE CRPALKE-pretoéna
¢rpalka 6 metrov

Preostala tlatna viSina ogrevalnega sistema je na podlagi pretoka predstavijena
v diagramu 1. Dimenzioniranje cevovodov ogrevalnega sistema se mora izvesti z
upostevanjem vrednosti razpoloZljive preostale tlaéne viSine.

Zavedati se je treba, da kotel deluje pravilno, e je v izmenjevalniku ogrevanja za-
dosten pretok vode. S tem namenom je kotel opremljen s samodejnim obvodom,
ki skrbi za reguliranje pravilnega pretoka vode v izmenjevalniku ogrevanja v vseh
pogojih sistema.

[HR] - PREOSTALA DOBAVNA VISINA CIRKULACIJSKE PUMPE -
cirkulacijska crpka 6 metara

Preostala dobavna visina za instalaciju grijanja predstavljena je, ovisno o protoku,
grafikonom 1. Mjerenje cijevi instalacije grijanja mora se vrsiti vodec¢i racuna o vri-
jednosti preostale raspoloZive dobavne visine. Imajte na umu da kotao radi pravilno
samo ako je u izmjenjivacu topline grijanja cirkulacija vode dovoljna.

Zbog toga je kotao opremljen automatskim premosnim ventilom koji omogucuje re-
gulaciju pravilnog protoka vode u izmjenjivacu topline grijanja u bilo kojim radnim
uvjetima instalacije.

[SRB] - PREOSTALI NAPOR CIRKULACIONE PUMPE - korekcija
klimatske krive

Preostali napor sistema za grejanje je prikazan, u funkciji od protoka, na grafikonu 1.
Dimenzioniranje cevovoda sistema za grejanje mora se izvrsiti imajuci u vidu vred-
nost preostalog napora sa kojim se raspolaze.

Treba imati na umu da kotao radi ispravno ako u izmenjivacu grejanja postoji dovoljna
cirkulacija vode.

U tu svrhu kotao je opremljen automatskim baj-pasom koji je zaduzen za regulisanje
ispravnog protoka vode u izmenjivagu grejanja u bilo kojim uslovima sistema.

[CZ] - ZBYTKOVA DOPRAVNI VYSKA OBEHOVEHO CERPADLA -
obéhové cerpadlo 6 metra

Zbytkova dopravni vySka pro vytapéci zafizeni je znazornéna v zavislosti na
pratoéném mnozstvi v diagramu 1. Rozméry vedeni vytapéciho zafizeni musi byt
provedeny s ohledem na zbytkovou dopravni vysku , ktera je k dispozici . Vezméte
ohled na to, Ze kotel spravné funguje, kdyz v tepelném vymeéniku cirkuluje dostatek
vody. Pro tento ucel je kotel vybaven automatickym bypassem — obtokem, ktery re-
guluje spravny pritok vody v kazdém stavu zafizeni.
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fig. 17

fig. 18

o s . b s POSSIBILI CONFIGURAZIONI DI SCARICO
POSSIBLE OUTLET CONFIGURATIONS
POSIBLES CONFIGURACIONES DEL CONDUCTO
DE EVACUACION
POSSIVEIS CONFIGURAGOES DE DESCARGA
LEHETSEGES KIVEZETESI MODOK
CONFIGURATII DE EVACUARE POSIBILE
MOGLICHE ABFUHRUNGSKONFIGURATIONEN
MOZNE KONFIGURACIJE ODVODA
MOGUGE KONFIGURACIJE ISPUSTA
MOGUGE KONFIGURACIJE ODVODA
MOZNE KONFIGURACE ODVADENI SPALINOVYCH PLYNU

= 8 ==
§/ LA \ i
A =

=

C43

C13

A uscita posteriore - B max 50 A hinterer Ausgang - B max 50
A rear outlet - B max 50 A izstop zadaj - B maks 50
A salida trasera - B max 50 A straznji izlaz - B maks 50
{ A saida traseira - B max. 50 A izvod sa zadnje strane - B maks. 50
A hatso kivezetés - B max. 50 A Zadni vyvod - B max 50

. A iesire posterioara - B max 50
fig. 22 fig. 24
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fig. 35
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L’ L’ fig. 36a
fig. 25
Pulsante CO / CO button / pulsador CO / botdo CO / CO gomb / buton
CO / CO-Taste / gumb CO / tipka CO / dugme CO / CO - tlacitko
CNG
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fig. 36b
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fig. 30

fig. 37

B

JP7

JP7

fig. 32 e

Led rosso / red LED / led rojo / led vermelho / piros led / Led rosu / rote
LED / rdeéa led / Crvena led dioda / Crveni led / Cervena LED dioda

i/

fig. 33

fig. 34

Funzione S.A.R.A./Automatic Temperature Control System (S.A.R.A.)/Fun-
cion S.A.R.A./ Fungdo S.A.R.A/S.AR.A. funkcié / functie S.A.R.A/ Funk-
tion S.A.R.A. / Funkcija S.A.R.A. / Funkcija S.A.R.A. (Sustav automatske
regulacije ambijenta) / Funkcija S.A.R.A. / Funkce S.A.R.A.

1166

e 5 1 [ 1 053

CN15 "~ sp7P6Jp5 JP4JP3JP2 JPT CN12

= P@)Hsw1 | o
P‘1) 0O @)

ONT3 {o}
oo 240

El Jumper non inserito - impianto standard / Jumper not inserted - standard

7 installation / Jumper no conectado instalaciéon estandar / Jumper néo inserido
instalag&@o padrdo / Jumper nincs beiktatva, standard rendszer / Jumper introdus
instalatie standard / Schaltbriicke nicht eingefiigt - Standardanlage / Mosti¢ek ni
vstavljen, standardni sistem / Jumper koji nije umetnut standardna instalacija
/ Dzamper nije ubacen standardni sistem / Spinaci mistek nevloZzen — stan-
dardni zafizeni

[ &

JP8 JP8

@)

Jumper inserito - impianto pavimento / Jumper inserted - floor installation /
Jumper conectado instalacion de piso / Jumper inserido instalagdo de piso / Jum-
per beiktatva, padlofiités / Jumper introdus instalatie in pardoseald / Schaltbrii-
cke eingefiigt - FulBbodenanlage / Mosti¢ek vstavljen, talno ogrevanje / Umetnuti
Jumper instalacija na tlu / DZamper uba¢en podni sistem / Spinaci mistek vlozen
— podlazni zafizeni

JP7

I:I Jumper non inserito abilitazione bollitore esterno con sonda / Jumper not inser-

ted external storage tank with a probe enabled / Jumper no activado habilitacion
JP8 hervidor externo con sonda / Jumper néo inserido habilitagdo da caldeira exter-
na com sonda / Jumper nincs beiktatva: kilsé bojler érzékel6vel bekapcsolva /
Jumper neintrodus activare boiler extern cu sonda / Drahtbriicke nicht gesteckt
Aktivierung externer Boiler mit Flhler / Mosti¢ek za vklop zunanjega grelnika
vode s tipalom ni vstavljen / Jumper nije umetnut omoguéavanje vanjskog bojle-
ra s osjetnikom / Kratkospojnik nije ugraden za osposobljavanje spoljasnjeg
bojlera sa sondom / V externim zasobniku s aktivovanou sondou- jumper neni
vloZzen

Izl Jumper inserito abilitazione bollitore esterno con termostato / Jumper inserted
external storage tank with a thermostat enabled / Jumper activado habilitacion
JP8  hervidor externo con termostato/Jumper inserido habilitagéo da caldeira externa
com terméstato/ Jumper beiktatva: kilsé bojler termosztattal bekapcsolva / Jum-
per introdus activare boiler extern cu termostat / Drahtbriicke gesteckt Aktivie-
rung externer Boiler mit Thermostat / Mosti¢ek za vklop zunanjega grelnika vode
s termostatom je vstavljen / Jumper je umetnut omogucavanje vanjskog bojlera
s termostatom / Kratkospojnik ugraden za osposobljavanje spoljnog bojlera sa
termostatom / Externi zasobnik s aktivovanym termostatem- jumper vlozen
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Vite regolazione minima potenza
Minimum output adjustment screw

Tornillo de regulacion
potencia minima

Parafuso de regulagéo

poténcia minima

Szabalyozdcsavar minimalis teljesitmény
Surub de reglare putere minima

Stellschraube niedrigste
Leistung

Nastavitveni vijak

najmanjse moci

Vijak za regulaciju

minimalna snaga

Regulacioni vijak minimalna snaga
Nastavovaci Sroub nejnizsi vykon

Vite regolazione massima potenza

Maximum output
adjustment screw

Tornillo de regulacion
potencia maxima

Parafuso de regulagao
poténcia maxima
Szabalyozécsavar
maximalis teljesitmény
Surub de reglare putere max

Stellschraube maximale
Leistung

Nastavitveni vijak

najvecje moci

Vijak za regulaciju

maksimalna snaga

Regulacioni vijak maksimalna snaga
Sefizovaci Sroub maximalni vykon

fig. 38
JP3 JP1
O LT
UEE CN15 ~ Jp7JP6.P5 JP4JP3IP2 JP1 CONT2
CNS F 1 =2 P4
e SWH O
CNT3 ©
1t 4
P2
CN14 Pg
A
9% fig. 41
C
1
D — &
fig. 40 fig. 42
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A - GRAFICO 1 - CURVE DI TERMOREGOLAZIONE

B - GRAFICO 2 - CORREZIONE CURVA CLIMATICA

C - GRAFICO 3 - RIDUZIONE NOTTURNA PARALLELA

D - TEMPERATURA ESTERNA (°C)

E - TEMPERATURA DI MANDATA (°C)

F - curva climatica giorno

G - curva climatica notte

T80 massima temperatura set point riscaldamento impianti std (jumper
pos.1 non inserito)

T45 massima temperatura set point riscaldamento impianti a pavimento
(jumper pos.1 inserito)

[ES]

A - GRAFICO 1 - CURVAS DE TERMORREGULACION

B - GRAFICO 2 - CORRECCION CURVA CLIMATICA

C - GRAFICO 3 - REDUCCION NOCTURNA PARALELA

D - TEMPERATURA EXTERNA (°C)

E - TEMPERATURA DE ENVIO (°C)

F - Curva climatica DIA

G - Curva climatica NOCHE

T80 temperatura maxima set point calefaccion instalaciones estandar
(jumper pos.1 no conectado)

T45 temperatura maxima set point calefaccién instalaciones de piso
(jumper pos.1 conectado)

A - GRAPH 1 THERMOREGULATION CURVES

B - GRAPHIC 2 - WEATHER COMPENSATION CURVE

C - GRAPHIC 3 - PARALLEL NIGHT-TIME REDUCTION

D - OUTSIDE TEMPERATURE (°C)

E - DELIVERY TEMPERATURE (°C)

F - DAY temperature curve

G - NIGHT temperature curve

T80 std systems heating temperature set point (jumper pos.1 not inserted)
T45 floor systems heating temperature set point (jumper pos.1 inserted)

[PT]

A - GRAFICO 1 - CURVAS DE TERMORREGULAGCAO

B - GRAFICO 2 - CORRECCAO DA CURVA CLIMATICA

C - GRAFICO 3 - REDUCAO NOCTURNA PARALELA

D - TEMPERATURA EXTERNA (°C)

E - TEMPERATURA DE ALIMENTACAO (°C)

F - Curva climatica DIA

G - Curva climatica NOITE

T80 temperatura maxima set point aquecimento instalagées padrao
(jumper pos.1 ndo inserido)

T45 temperatura maxima set point aquecimento instalagcdes de piso
(jumper pos.1 inserido)
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[HU]

A - 1 GRAFIKON - HOSZABALYOZASI GORBEK

B - 2 GRAFIKON - HOMERSEKLETGORBE KORREKCIO

C - 3 GRAFIKON - EJSZAKAI PARHUZAMOS CSOKKENTES

D - KULSO HOMERSEKLET (°C)

E - VISSZATERO HOMERSEKLET (°C)

F - NAPPALI klima-gorbe

G - EJSZAKAI klima-gérbe

T80 standard rendszer (jumper 1. poz. nincs beiktatva) maximum
hémérséklet alapérték

T80 padléfiités rendszer (jumper 1. poz. beiktatva) maximum hémérséklet
alapérték

[DE]

A - GRAFIK 1 - KENNLINIEN DER TEMPERATURREGELUNG

B - GRAFIK 2 - KORREKTUR DER HEIZKURVE

C - GRAFIK 3 - PARALLELE NACHTABSENKUNG

D - AUSSENTEMPERATUR (°C)

E - VORLAUFTEMPERATUR (°C)

F - Klimakurve TAG

G - Klimakurve NACHT

T80 maximaler Heiz-Sollwert bei Standardheizanlagen (Schaltbriicke
Pos.1 nicht eingefiigt)

T45 maximaler Heiz-Sollwert bei FuRbodenanlagen (Schaltbriicke Pos.1
eingefugt)

HR

,I;A- GI%AFIKON 1 - KRIVULJE TERMOREGULACIJE

B - GRAFIKON 2 - KOREKCIJA KLIMATSKE KRIVULJE

C - GRAFIKON 3 - SMANJENJE NOCNE PARALELE

D - ZUNANJA TEMPERATURA (°C)

E - TEMPERATURA NA ODVODU (°C)

F - Klimatska krivulja DAN

G - Klimatska krivulia NOC

T80 potrebna vrijednost maksimalne temperature grijanja na standardnim
instalacijama (jumper pol.1 koji nije umetnut)

T45 potrebna vrijednost maksimalne temperature grijanja na instalacijama
na tlu (jumper pol.1 umetnut)

[CZ]

A- Graf 1-charakteristika regulace teploty

B- Graf 2 -korekc topné kfivky

C- Graf 3 -paralelni noéni Utlum (snizeni teploty )

D — Vnéjsi teplota (oC)

E — Predstihova -nabéhova teplota (oC)

F — Klimaticka kfivka DEN

G — Klimaticka kfivka NOC

T80 maximalni topna pozadovana hodnota teploty u standardnich
vytapécich zafizeni(spinaci mlistek Pos.1 nevlozen)

T45 maximalni topna pozadovana hodnota teploty u podlaznich
vytapécich zafizeni(spinaci mlistek Pos.1 vloZen)

[RO]

A - GRAFIC 1 - CURBE DE TERMOREGLARE

B - GRAFIC 2 - CORECTARE CURBA CLIMATICA

C - GRAFIC 3 - REDUCERE NOCTURNA PARALELA

D - TEMPERATURA EXTERNA(°C)

E - TEMPERATURA TUR (°C)

F - CURBA TEMPERATURA ZI

G - CURBA TEMPERATURA NOAPTE

T80 temperatura maxima punct setat incalzire instalatii standard (jumper
poz.1 neintrodus)

T45 temperatura maxima punct setat incalzire instalatii in pardoseala
(jumper poz.1 introdus)

SL

E\- D:IlAGRAM 1 - KRIVULJE TOPLOTNE REGULACIJE

B - DIAGRAM 2 - POPRAVEK KLIMATSKE KRIVULJE

C - DIAGRAM 3 - NOCNO PARALELNO ZNIZANJE

D - ZUNANJA TEMPERATURA (°C)

E - TEMPERATURA NA ODVODU (°C)

F - Klimatska krivulja - DNEVNA

G - Klimatska krivulja - NOCNA

T80 najvisja temperatura nastavitve ogrevanja std sistemov (mostic¢ek
poz.1 ni vstavljen)

T45 najvisja temperatura nastavitve ogrevanja talnih sistemov (mosticek
poz.1 je vstavljen)

[SRB]

A - GRAFIKON 1 - TERMOREGULACIONE KRIVE

B - GRAFIKON 2 - KOREKCIJA KLIMATSKE KRIVE

C - GRAFIKON 3 - PARALELNA NOCNA REDUKCIJA

D - SPOLJNA TEMPERATURA (°C)

E - TEMPERATURA RAZVODNOG VODA(°C)

F - Klimatska kriva DAN

G -Klimatska kriva NOC

T80 zadata vrednost maksimalne temperature grejanja u sistemima std
(dzamper pozicija 1 nije ubacen)

T45 zadata vrednost maksimalne temperature grejanja u podnim sistemima
(dzamper pozicija 1 ubacen)
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